Вимоги до оформлення тез:

Тези доповідей обсягом до 2 сторінок (формату А4, шрифт Times New Roman, розмір 14, інтервал 1, усі поля по 2 см) українською, російською або англійською мовами мають бути представлені в оргкомітет до 19.03.2017 р. 

Посередині аркуша необхідно вказати ініціали та прізвище автора (-ів), науковий ступінь, вчене звання або у разі відсутності посаду, нижче – курсивом – назву ВНЗ чи наукової установи. Через інтервал жирним шрифтом, великими капітелями подається назва публікації. З наступного рядка, з абзацного відступу починається основний текст тез доповіді. У разі необхідності розміщення бібліографічних посилань, оформлювати їх згідно з ДСТУ ГОСТ 71:2006. Рукописи мають бути ретельно відредаговані. У тезах доповідей не використовувати малюнки, схеми та таблиці.

Тези доповіді подаються в електронному варіанті (на CD-диску або електронною поштою) у вигляді файлу в текстовому редакторі MS Word, де назвою файлу є прізвище автора. До електронного варіанту додається роздрукований варіант доповіді на папері формату А4, підписаний автором. Для студентів та аспірантів обов’язкова наявність візи та рецензії наукового керівника. За точність цитування, наведення прізвищ, дат, посилань, граматичні та стилістичні помилки відповідальність несуть автори.

Матеріали, які не відповідатимуть встановленим вимогам, розглядатися не будуть. 

Збірник тез доповідей буде видано до початку роботи форуму. 

УВАГА!!! Надіслані матеріали вважаються прийнятими за умови отримання від оргкомітету форуму підтвердження на ваш  E-mail.

