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IMOJIOKEHHS
npo CeKTop MOHITOPHHIY eKOMepexi PerioHaibHOTo 1eHTpa CoLianbHO-
TyMaHITapHHMX JOCIiKEeHb, €KCIIEPTU3 1| KOHCYJIbTalli# JIHIIpOoneTpoBCHKOro
HallloHaJIbHOTO yHiBepcuteTy iMeHi Onecst 'onuapa

1. 3aranbHi noJoKeHHs

1.1. Cexrop MoHiTOpHHTY exkomepexi (mami — CeKTop) € CTPYKTypHUM
nmigposaiioM  PerioHanbHOro  HEHTpa  COLIANbHO-TYMAHITAPHUX  JOCIIKEHb,
eKCIepTH3 1 KOHCYIbTalill JIHIIPONeTPOBCHKOTO HAIlIOHATIBHOTO YHIBEPCHTETY iMEHi
Ounecs I'onuapa (nani — LleHTp), siKuii CTBOPEHO 3 METOFO 3/1iHCHEHHS! MOHITOPUHTOBUX
IOCIIIKEHb eKoMepexi B JIHIMponeTpoBChKiii 007acTi, a TaK0XX PO3MOBCIOKEHHS,
BUKOPHUCTaHHS Ta IMPAKTUYHOTO 3aCTOCYBaHHS 3HAHb 1 JOCBiAy, HEOOXiAHUX IS
(GopMyBaHHS €KOJIOTIYHO Oe3MeYHHX YMOB JUIsl HACEJIEHHS, PO3BUTKY €KOJIOIIYHOIro
TYpU3MYy, €KOJIOTIYHOTO BHMXOBaHHS, ONTHUMIi3alii reorpadiqvHOro mpocTopy perioHy
Ju1s 30epexeHHs TaHAma@THOro 1 610J0TiYHOrO Pi3HOMAHITTSI.

CeKkTop CTBOPIOETBCSI Ha MaTepiajibHO-TeXHi4yHii 06a3i kadenpu ¢izuunoi Ta
eKOHOMiuHOI reorpadii reonoro-reorpadiynoro ¢axynaprery JIHiIPOMETPOBCHKOIO
HalllOHaNIbHOTO yHiBepcuTeTy iMeHi Onecs ['oHuapa.

1.2. CexTop 3miliCHIOE CBOI HAayKOBY, OCBITHIO, KYJBTYPHY, MPOCBITHHIIBKY,
MDKHApOJHYy Ta IHIIy AiSJBHICTH BiANOBIZHO 1O 3aKOHOAABCTBA YKpaiHM B Mexax
npas, nepenbauenux Konctutyuiero Ykpainu, 3akoHamu Ykpainu «I[Ipo ocBiTy»,
«IIpo Buiy ocBiTy», «IIpo HayKOBY i HAYKOBO-TEXHIYHY isIbHICTEY», HOPMaTHBHUMH
aktraMu MiHicTepcTBa OCBITH 1 Hayku YkpaiHu, CraryroM [IHIMpomeTpoBCHKOIO
HalllOHaJbHOTO yHiBepcuTeTy iMeHi Onecst ['oH4apa, Haka3aMu Ta pPO3MOPSIKEHHIMU
peKTopa YHIBEepCHUTETY, IHIIMMU TOKYMEHTaMU B raily3i OCBiTH i HaykH, [Toi0XeHHsIM
npo LlenTp ta mum [lomosxeHHSIM.

1.3. Ilratauii po3nuc CeKTopy 3aTBEPIKYETbCS PEKTOPOM YHIBEPCUTETY 3
ypaxyBaHHsIM 00CSTiB Ta 0cOOIUBOCTEH opraHizaiii i peasizailii MOKIaaeH!X Ha HbOTO
3aBJIaHb.

Ha cniBpobitHukiB CekTopy pO3MOBCIOMKYIOThCS I[IpaBuna BHYTPIIIHBOTO
posnopsiiky JIHIMPONEeTPOBCHKOTO HAIlIOHATBHOTO YyHiBepcuteTy iMmeHi Orecs
['onuapa.




2. Основні напрями діяльності Сектору
2.1. Основними напрямами діяльності Сектору є:

- здійснення наукової діяльності у галузі оцінки стану географічного середовища, екосистем, ландшафтів та їхніх компонентів, які є основою для формування екомережі в Дніпропетровській області та на прилеглих територіях;
- провадження науково-педагогічної діяльності у галузі екологічної просвіти та виховання та фахових досліджень екомережі у вищих навчальних закладах та закладах післядипломної освіти;
- реалізація науково-організаційної діяльності у галузі моніторингових досліджень екомережі, спрямованої на методичне, організаційне забезпечення та координацію наукової та науково-педагогічної діяльності у цій галузі;
- інформаційно-аналітичне забезпечення наукової, науково-педагогічної та науково-організаційної діяльності у галузі моніторингових досліджень екомережі;

- підготовка та видання робіт за результатами наукової, науково-педагогічної та науково-організаційної діяльності у галузі вивчення екомережі;
- участь у роботі, організація та проведення наукових заходів (з’їздів, семінарів, конференцій тощо) з проблем моніторингових досліджень екомережі;

- розроблення на основі вивчення об’єктів та компонентів екомережі програм сталого розвитку, екологічних та еколого-освітніх проектів, методичних та аналітичних матеріалів;

- розроблення та впровадження, реалізація та супровід картографічного забезпечення з науково-дослідницькою, природоохоронною, навчальною та організаційно-методичною метою;

- впровадження результатів наукової, науково-педагогічної та науково-організаційної діяльності у галузі вивчення екомережі в практику діяльності підрозділів та служб університету, регіональних і місцевих органів управління, підприємств, громадських організацій та інших юридичних та фізичних осіб;
- проведення моніторингу фундаментальних (теоретичних) і прикладних (спрямованих на використання у практичних цілях) наукових досліджень, що проводяться в межах Дніпропетровської області, здійснення наукової експертизи програм таких досліджень або результатів їх реалізації;
- проведення консультацій з питань наукових досліджень компонентів та об’єктів екомережі, їх організації та наукового обслуговування;
- здійснення в установленому порядку співробітництва з науково-дослідницькими установами та громадськими організаціями України та зарубіжних країн і проведення з ними спільних наукових досліджень;

- впровадження в освітній процес результатів наукової, науково-педагогічної та науково-організаційної діяльності у галузі вивчення екомережі;

- здійснення просвітницької роботи серед населення, з окремими групами, у засобах масової інформації та в мережі Інтернет;
- використання Сектору в якості бази для проходження виробничої та переддипломної практики студентами вищих навчальних закладів;

- участь у заходах із підвищення фахової кваліфікації працівників закладів середньої, професійно-технічної та вищої освіти, співробітників науково-дослідницьких установ, членів об’єднань громадян.
2.2. Основними напрямками досліджень Сектору є вивчення проблем з:

- оцінки геосистем за їхніми функціями в системі національної екомережі;
- дослідження динаміки геосистем в межах територій національної екомережі; 

- оцінка якості окремих компонентів довкілля та складання прогнозів зміни показників в результаті різних напрямків сучасної антропогенної діяльності;

- вивчення механізмів управління екосистемами в межах екомережі для оптимізації географічного простору; 

- інтерпретація екомережі для екологічного виховання та екотуризму; 

- розробка рекомендацій для лісового, водного, сільського господарства щодо інтеграції сучасних форм господарювання в територіальну екологічну мережу.
3. Структура і керівництво Сектором

3.1. Структура Сектору обумовлюється обсягом та особливостями організації і реалізації покладених на нього завдань і складається із секретаріату, наукових напрямів та проектів, групи обробки даних.
Структура Сектору складається з таких посад наукових працівників:

- керівник Сектору;

- секретар Сектору;

- головний науковий співробітник – керівник напряму;

- провідний науковий співробітник – керівник проекту;

- провідний інженер – керівник групи обробки даних;

- науковий співробітник;

- молодший науковий співробітник.
3.2. Сектор очолює керівник, який несе персональну відповідальність за виконання покладених на Сектор завдань.

Керівник Сектору призначається на посаду та звільняється з посади наказом ректора університету за поданням голови Науково-координаційної ради Центру.

Керівник Сектору:

· визначає посадові обов’язки співробітників Сектору, організовує, координує та контролює їх роботу;

· у межах своєї компетенції видає розпорядження по Сектору, що є обов’язковими для виконання усіма співробітниками Сектору, подає в установленому порядку пропозиції ректору університету щодо прийому на роботу, звільнення та переміщення співробітників, їх заохочення та засобів дисциплінарного впливу;

· у межах своєї компетенції представляє Сектор у підрозділах університету, державних та громадських установах, підприємствах і організаціях.

3.3. Секретар Сектору здійснює поточне інформаційно-аналітичне та організаційне забезпечення діяльності Сектору.

3.4. Діяльність Сектору здійснюється за науковими напрямами у межах реалізації конкретних наукових проектів. З цією метою у структурі Сектору створюються тимчасові підрозділи (тимчасові наукові колективи, експертні комісії тощо).
3.5. Група обробки даних Сектору надає технічну допомогу в опрацюванні та узагальненні емпіричної інформації, здійсненні її зведення, систематизації та встановленні якісних і кількісних залежностей між факторами, що досліджувались, побудові графіків та інших ілюстративних матеріалів.

3.6. Співробітники Сектору наймаються на роботу і звільнюються з роботи (за поданням його керівника) наказом ректора університету у відповідності з чинним законодавством України.

Співробітники Сектору не можуть бути примушені проваджувати наукові дослідження, якщо вони або їх результати викликають або можуть викликати шкідливі для здоров’я людини, її життя та довкілля наслідки, а також не може бути притягнутий до відповідальності за відмову від участі у таких дослідженнях.
3.7. Сектор працює у тісній взаємодії зі всіма підрозділами та службами університету, регіональними та місцевими органами управління стосовно питань, пов’язаних з підтримкою своєї діяльності та виконанням покладених на нього завдань та функцій.

4. Права Сектору

4.1. Сектор має право:

· визначати зміст своєї діяльності, спрямованої на виконання завдань і функцій, з урахуванням державних норм і стандартів;

· розробляти, здійснювати та рекомендувати для роботи власні програми, методи та методики з моніторингу екомережі;

· проводити науково-дослідницьку, експериментальну, пошукову роботу;

· одержувати у встановленому порядку від районних, міських, обласних органів управління необхідні матеріали для виконання своїх завдань і функцій;

· вести у встановленому в університеті порядку госпрозрахункову діяльність з організації та проведення робіт з моніторингу екомережі;
· брати участь у конкурсах на виконання наукових досліджень, які фінансуються за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів та інших джерел відповідно до законодавства України;
· здобувати визнання авторства на наукові результати своєї діяльності;
· публікувати результати власних досліджень або оприлюднювати їх іншим способом, у порядку, встановленому законодавством України;
· отримувати, передавати та поширювати наукову інформацію;
· організовувати на базі Сектору наукове стажування працівників закладів середньої, професійно-технічної та вищої освіти, співробітників науково-дослідницьких установ, членів об’єднань громадян;

· залучати до роботи за напрямками своєї діяльності фахівців з інших вищих навчальних закладів, наукових установ, громадських організацій;

· надавати консультації з питань наукових досліджень, їх організації та наукового обслуговування;
· готувати до видання та видавати наукову, навчальну та інструктивно-методичну літературу, науковий інструментарій, періодичні видання з напрямків своєї основної діяльності.
5. Фінансово-господарська діяльність Сектору

5.1. Фінансово-господарська діяльність Сектору здійснюється на основі його кошторису, який затверджується ректором університету.

5.2. Джерелами формування кошторису Сектору є:

· видатки, що передбачаються у державному бюджеті на утримання закладів освіти і науки;

· асигнування з державного та місцевого бюджету на наукові розробки за конкурсами;
· гранти – фінансові чи інші ресурси, надані на безоплатній і безповоротній основі юридичними, фізичними особами і міжнародними організаціями для проведення конкретних фундаментальних та (або) прикладних наукових досліджень за напрямами і на умовах, визначених надавачами грантвів;
· доходи від реалізації наукової, видавничої, навчальної діяльності, надання послуг;

· добровільні грошові внески приватних осіб, установ, організацій та підприємств;

· інші джерела, не заборонені чинним законодавством.

5.3. Фінансування діяльності Сектору здійснюється на поточні рахунки Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара.

5.4. Збитки, заподіяні Сектору в разі порушення його немайнових прав юридичними та фізичними особами, державними органами та громадськими організаціями, відшкодовуються згідно з чинним законодавством.

5.5. Контроль за фінансово-господарською діяльністю Сектору здійснюється Дніпропетровським національним університетом імені Олеся Гончара.

6. Міжнародне співробітництво

6.1. Згідно з наданими йому повноваженнями та за погодженням з ректором університету, головою Науково-координаційної ради Центру, директором Центру Сектор може укладати угоди та договори про співробітництво, встановлювати зв’язки з навчальними закладами, науковими установами, підприємствами, організаціями, фондами, товариствами як на території України, так і за її межами.

6.2. Сектор за погодженням з ректором університету, головою Науково-координаційної ради Центру, директором Центру має право проваджувати міжнародне наукове співробітництво, яке здійснюється через:

- проведення спільних наукових досліджень на основі кооперації, спільних наукових програм;
- організацію досліджень за спільними координаційними угодами;
- виконання робіт, передбачених угодою, однією зі сторін якої є організація іноземної держави або міжнародна організація;
- спільні дослідження та розробки у міжнародних колективах спеціалістів, міжнародних інститутах та спільних підприємствах, використання власності на науковий результат на основі договорів між суб’єктами наукової діяльності;
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- B3a€MHHI OOMIH HayKoBOK iH(OpMalli€l0, BUKOPHUCTAaHHS 00’ €IHAHUX
Mi>KHapOIHUX iHGOopManiiHUX (OHAIB, OaHKIB JaHHX;
- IPOBEJIEHHsI MiYKHAPOIHUX KOH(MEPEeHIlili, KOHIPECIB, CUMIIO31yMiB.

7. Peopranizanis a6o jgikBigania Cexropy
7.1. Peopranizamis a6o mikBiganiss CeKTopy 3AiHCHIOETBCS 3rifIHO 3 YMHHUM
3aKOHOJABCTBOM HAKa30M PpEKTOpa YHIBEpCHUTETy 3a IOTOKeHHsIM i3 I '0j0BOKO
HaykoBo-koopauHauiiinoi panu Llentpy, lupexkropa LleHTpy.
7.2. Tlpu peopranizanii abo mikBimanii CekTopy 3BUIPHEHHM IpalliBHHKaM
rapaHTyeThCS JOJEpXKaHHS IX TIpaB Ta IHTEpeciB BIANOBIAHO JO TPYIOBOTO
3aKOHOAABCTBA Y KpaiHU.

KepiBunk CeKTOpy MOHITOPHUHTY €KOMEpexi
PerioHanbHOrO IEHTPa COLiaIbHO-TyMaHITApHUX

; : G ~
JOCTiKeHb, eKCIIePTH3 1 KOHCYJIbTaLlii o
JIHIMPONeTPOBCHKOr0 HAIlIOHAILHOTO YHIBEPCHTETY [ /Z/
imeni Onecs ['onuapa :i/\/ 7 Masrok B.B.




