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Центр «Розвиток корпоративної 
соціальної відповідальності»

02094,  Київ,  пр.-т. Ю.Гагаріна, 23, оф. 802 
+38 044 292 02 48 ;  www.csr-ukraine.org

Анонс заходів DniproCareerHub на 23-29 вересня 2019
CSR Ukraine, експертна організація Центр "Розвиток КСВ"висловлює вам свою повагу та інформує вас про створення на Дніпропетровщині простору розвитку кар’єри DniproCareerHubза ініціативою CSR Ukraine та Німецької федеральної компанії DeutscheGesellschaftfürinternationaleZusammenarbeit (GIZ) GmbH. Партнерами проекту є Державна служба зайнятості та Дніпропетровська обласна рада.  Проекти для розвитку молоді, що реалізує CSR Ukraine, підтримують Міністерство молоді та спорту України і Фонд Народонаселення ООН в Україні.
Шановні майбутні випускники!
Запрошуємо Вас відвідати заходи DniproCareerHub цього тиждня. Участь безкоштовна.  Звертаємо Вашу увагу: деякі заходи передбачають попередню реєстрацією за формою.

26 вересня 2019р:
Квест-гра від ПриватБанку: #Один день із життя ТОПового студента.
Початок о 15.00 за адресою м. Дніпро, вул. Барикадна, 1 (вхід з пр. Д.Яворницького), 3-й поверх, к. 333,  приміщення Фонду Професійного Розвитку. 

Взяти участь у грі зможуть студенти 1–6 курсів та випускники усіх напрямів підготовки (економісти, фінансисти, менеджери, IТ-фахівці, психологи, юристи та інші). Учасники івенту зможуть проявити себе у командній роботі, підвищити фінансову грамотність та дізнатися про кар'єрні можливості в ПриватБанку для майбутніх фахівців. 

Деталі та обов'язкова попередня реєстрація за посиланням https://forms.gle/DXRF1pb3sobRuqnH6
27 вересня 2019р.:
Відкритий майстер-клас від Укртелеком: Успішна презентація.
Початок об 16.30 в приміщенні Дніпровської Центральної міської бібліотеки за адресою м.Дніпро, вул.Воскресенська, 23, 4-й поверх.
Подія буде цікава молоді, що навчається на останніх курсах та випускникам вишів, що шукають можливості для професійного розвитку та працевлаштування, вдосконалення власних навичок з презентації.
Деталі та обов'язкова попередня реєстрація за посиланням https://forms.gle/TixtejW2ERnPUe8M8
27 вересня 2019р.:
Ярмарка вакансій в межах Міжнародної спеціалізованої виставки промислового обладнання, металообробки, лиття та енергетики: Машпром-2019, ЛітEкс-2019,Енергопром-2019
Виставка пройде з 25 по 27 вересня в ПР "Лавіна" , м. Дніпро, вул. Космічна 20. В експозиції беруть участь понад 60 компаній.

Організатор виставки Експо-центр "Метеор" http://www.expometeor.com/.

В межах ярмарки вакансій понад 20 компаній представлять можливості для працевлаштування в Дніпропетровському та Запорізькому регіоні для робітничих спеціальностей в сфері виробництва обладнання, металообробки, лиття, енергетики,  управлінського та допоміжного персоналу. 

27 вересня з 9.30 до 12.00 відвідувачів ярмарки вакансій чекають: 

- майстер-клас від рекрутингової компанії Right Choice "Як успішно пройти співбесіду?",

- майстер-клас від Dnipro Career Hub "Фінансова грамотність: що варто знати при працевлаштуванні?",

- зони індивідуального спілкування з роботодавцями, 

- індивідуальні безкоштовні консультації з фахівцями рекрутингової компанії Right Choice https://www.facebook.com/rightchoicevacansy/
- знайомство з можливостями розвитку кар'єри та безпрограшна лотерея від простору Dnipro Career Hub https://www.facebook.com/DniproCareerHub/
Відвідування ярмарки вакансій безкоштовне. Вхід вільний. Деталі за телефоном: +38 050 321 84 72, Анжела Локшина.

З повагою, 

Наталя Єременко 

Адміністратор 
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