Семінар-тренінг «Ярмарок вакансій» у Дніпропетровському Центрі розвитку місцевого самоврядування
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22 березня студенти ДНУ та працівники відділу зв’язків з виробництвом та сприяння працевлаштуванню студентів та випускників брали участь у семінарі-тренінгу «Ярмарок вакансій» для студентів, молодих спеціалістів, посадових осіб місцевого самоврядування, представників навчальних закладів та громадянського суспільства на базі Дніпропетровського Центру розвитку місцевого самоврядування, створеного за сприяння Програми «U-LEAD з Європою» та Мінрегіону. Метою заходу було налагодження діалогу між вищими навчальними закладами, громадами-роботодавцями та студентами й молодими спеціалістами. Цінність у тому, що в один день, в одному місці була можливість зрозуміти переваги роботи в ОТГ для себе, пропрацювати привабливість робочих місць для молодих спеціалістів у громадах.
Завданнями заходу передбачено аналіз потреб об’єднаних територіальних громад щодо кадрового потенціалу та виявити ключові проблеми, презентувати можливості для об’єднаних територіальних громад у питаннях пошуку кваліфікованих фахівців та залучення їх до роботи в громаді, створити майданчик для конструктивної комунікації і співпраці об’єднаних територіальних громад, навчальних закладів та представників громадянського суспільства.

Експерти Центру провели аналіз потреб об’єднаних територіальних громад в людських ресурсах. Представники об’єднаних територіальних громад презентували кадрові потреби ОТГ в контексті мотивації та залучення молодих спеціалістів, підготували відеоролики про активне життя своїх громад.

День почався з нагородження громад-переможців Першого регіонального конкурсу публічних звітів про виконання місцевих бюджетів серед ОТГ Дніпропетровської області. Громадам було вручено грамоти другого і третього ступеня, залежно від балів, а також - кубки – «Фінансову Ніку» - чотирьом громадам-переможцям у своїх категоріях за кількістю населення.
Таким чином, молоді спеціалісти долучилися до свята в громадах, мали змогу запевнитися, що життя на території громади може бути неординарним та в цілому вигіднішим, кращим аніж в місті-обласному центрі.

Унікальність семінару полягала в тому, що всі «гравці» повного циклу працевлаштування зібралися в одному місці: молодь (студенти, молоді спеціалісти), представники ОТГ, вищих навчальних закладів, служби зайнятості.

(За матеріалами сайту Центру розвитку місцевого самоврядування від 22.03.19

http://lgdc.org.ua/branch/4)
