Вакансія Pre-Sale Researcher  у Clockwise Software  
У Clockwise Software ми вирішуємо завдання автоматизації бізнесу і надаємо технологічну допомогу стартапам, розробляючи програми для веб і мобільних платформ. Наші клієнти - стартапи і малий / середній бізнес з США і Західної Європи з різних галузей. На даний момент у нас вже збудований процес отримання якісних лідів на онлайн-біржі Upwork. Ми є Top Rated компанією з виключно позитивними відгуками на 24+ тисячах годин і більше ніж 110 проектах, і були обрані The Best Upwork Agency 2017 in Dnipro. Ознайомитися з нашим профілем в Upwork можна за посиланням:
https://www.upwork.com/agencies/~014ad554d706af93cd
 
Цього вдалося домогтися завдяки високим вимогам до якості розробки, відповідального менеджменту і побудови по-справжньому партнерських відносин з клієнтами.

У зв'язку з розширенням відділу продажів і відкриття нових напрямків лідогенераціі, ми шукаємо Pre-Sale Researcher, який буде готовий приєднатися до нашої команди досвідчених професіоналів на постійній основі.
Чим буде займатися і якими навичками треба володіти, щоб потрапити на співбесіду?

Основним завданням Pre-Sale Researcher буде пошук потенційних компаній-клієнтів і виявлення контактної інформації осіб, які приймають рішення (Decision Maker). Це не вимагатиме специфічних знань процесу продажів, але уваги до дрібниць і володінню різними навичками пошуку на LinkedIn і інших майданчиках.

Хороший Pre-Sale Researcher, переглянувши надану на веб-сайті інформацію потенційного клієнта може швидко визначити сферу діяльності бізнесу і унікальну торгову пропозицію, а також зрозуміти, які з наданих компанією послуг можуть бути йому цікавими. Тому навички аналізу, сегментації і приоритизации є необхідними для успіху на цій посаді. Логічно, що для успішного фахівця на цій позиції будуть вкрай важливими рисами характеру посидючість і скрупульозність.

Оскільки наші клієнти - компанії з США і Західної Європи, обов'язковою умовою для успішного і швидкого пошуку інформації є володіння англійською мовою на рівні Upper-Intermediate або вище.

Які додаткові навички та знання підвищать шанси зайняти цю посаду?

Так як всю знайдену інформацію потрібно буде вводити в використовувану в компанії CRM, то плюсом буде навик роботи з будь-CRM системою.

Знання в маркетингу, B2B продажах і складанні холодних розсилок (Outbound продажів) буде величезним плюсом.

Ця позиція може бути першою сходинкою кар'єрних сходів всередині відділів продажів і маркетингу. Ми вітаємо саморозвиток і допомагаємо з складанням індивідуальних планів професійного розвитку. Далі все залежить тільки від самого фахівця.

Ми пропонуємо роботу в команді з відповідальними та досвідченими фахівцями. Світлий просторий офіс в центрі з ергономічними робочими місцями і самостійний вибір робочого часу доповнюються привабливим рівнем оплати та відшкодовує лікарняні і відпустки. Щиро вірячи, що наші люди - це головний наш актив, ми із задоволенням вкладаємо в їх розвиток, додаткове навчання, конференції та семінари. Проповідуючи принцип відкритих дверей, ми завжди раді пропозицій і зауважень з боку наших фахівців, що дозволяє брати участь у розвитку компанії і побудові оптимальних процесів, а не бути «дрібним гвинтиком». Оскільки продажу - одна з основ успіху компанії, Pre-Sale Researcher буде щільно працювати спільно з керівником відділу продажів, що дозволить навчатися у нього щодня. Але все це ніщо в порівнянні з колективом з розумних, позитивних, завжди готових прийти на допомогу людей, які із задоволенням як вирішують разом робочі завдання, так і проводять час разом поза стінами офісу.
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