
Інститут чорної металургії (ІЧМ) ім. З.І. Некрасова Національної академії наук України, який відзначив своє 75-річчя, є провідним науково-дослідним центром України за основними переділами металургійного виробництва: доменному, сталеплавильному та прокатному, а також термічній обробці стали, механічного обладнання та систем автоматизованого контролю і управління технологічними процесами. Незважаючи на певні труднощі з розвитком науки в Україні, Інститут зберіг свій колишній науковий потенціал і продовжує виконувати передові фундаментальні і прикладні наукові дослідження і розробки, порівнянні за рівнем з зарубіжними аналогами.

Молоді співробітники Інституту складають близько 30% науково-технічного персоналу Інституту і беруть участь в дослідженнях на металургійних заводах при підготовці і проведенні реконструкції обладнання, освоєнні нових технологій і проектуванні систем автоматизованого управління.
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Відділ ІЧМ процесів і машин обробки металів тиском (ОМТ) запрошує молодих людей (ч/ж), що мають схильність до дослідницької діяльності і бажають зробити кар'єру в науковій сфері. Відділ співпрацює з зарубіжними партнерами і вітчизняними виробниками металу по реалізації власних розробок в області технології прокатного виробництва, створення систем моніторингу та діагностики прокатних станів, моделювання теплових і деформаційних процесів обробки металів тиском.

Запрошуємо студентів та випускників ВНЗ за наступними напрямками.

Інженер-дослідник математик (механік). Знання основних методів статистичної обробки та математичного аналізу даних (регресійний аналіз, перетворення Фур'є, диференціальні рівняння та ін.). Уміння або бажання навчитися створювати моделі в пакетах кінцево-елементного моделювання (ANSYS, QForm і ін.). Завдання будуть пов'язані з обробкою великих масивів даних, складанням моделей динамічних систем, розрахунком елементів обладнання прокатних станів.

Інженер-дослідник електронної техніки (програміст). Знання основ вимірювальної техніки (аналогової і цифрової), навички розробки електричних схем на мікроконтролерах, вміння або бажання освоїти експериментальні дослідження в лабораторних і виробничих умовах з різними типами датчиків, знання пакетів MATLAB, MathCAD або будь-якоъ з мов програмування. Завдання будуть пов'язані з технологіями телеметрії, вимірами вібрації, деформацій в умовах діючих прокатних станів і на лабораторних установках.

Інженер-дослідник матеріалознавець. Знання основ будови металів, їх термічної обробки, методів випробувань механічних властивостей, вміння або бажання навчитися проводити дослідження мікроструктури стали. Завдання будуть пов'язані з теоретичними і практичними проблемами міцності елементів обладнання і створенням цифрових моделей металів при прокатці і термообробці.

Вказані приблизні назви вакансій. Можуть розглядатися будь-які поєднання з перерахованих вище навичок і рівні кваліфікації по ним. По всіх вакансіях передбачений оплачувану випробувальний термін 1 міс. Протягом цього періоду будуть детально оцінені основні переваги за видами наукової і технічної діяльності кожного претендента (3-5 чол.). Незалежно від початкового рівня знань, буде високо оцінюватися здатність і прагнення освоювати нові напрямки. Після випробувального періоду роботи кожного співробітника пропонується тема дисертаційної роботи (PhD), яку він зможе захистити в Інституті. Можливі поїздки за кордон на наукові конференції та до замовників, тому знання розмовної англ. мови та читання-переклад технічних текстів є додатковою перевагою.

При прийомі на постійну роботу гарантований повний соціальний пакет, включаючи оплачувану відпустку, лікарняний. Діє гнучкий графік роботи. В інституті є свій спортзал і турбаза в сосновому лісі.

Кінцевий термін дії вакансії: грудень 2017.

Контактна інформація: 

Приходько Ігор Юрійович, isi@ukr.net, (050) 5015303, (067) 9116289 

Крот Павло Вікторович, paul.krot@gmail.com, (063) 2423960

м. Дніпро, пл. акад. Стародубова, 1 (навпроти 9-го корпусу ДНУ).


