Зустріч – презентація з клубом Англійської мови EnglisHouse та компанією– партнером EnglishOffice.
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10 квітня 2017 року на факультеті української й іноземної філології та мистецтвознавства відбулася зустріч студентів останніх курсів  з представниками потенційного роботодавця – клубом Англійської мови EnglisHouse та компанією партнером EnglishOffice. 
Компанія EnglisHouse на ринку Дніпра вже 12 років. За ці роки було завойовано не тільки лідерські позиції у сфері освітніх послуг Дніпра, але й розширено свою філіальну мережу – 6 офісів на правому та лівому берегах Дніпра.
На ній було проведено презентацію з пропозицією працевлаштування студентів  на позиції викладачів та тренерів з англійської мові для дітей, дорослих, а також позиції перекладача в компанії EnglishOffice.
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Під час зустрічі-презентації менеджери з набору персоналу клубу ознайомили студентів з наявними вакансіями компаній EnglisHouse, EnglishOffice. Студентам було  запропоновано працевлаштування на вакансії вчитель Англійської мови в EnglisHouse (12 позицій), методист в EnglisHouse (2 позиції); викладачі в напрямку бізнесс та пiдготовка до міжнародних екзаменів з англійської мови в EnglishOffice (8 позицій).

Для заохочення майбутніх співробітників  пройшов розіграш сертифікатів на тренiнги з пiдготовки до мiжнародного iспиту з англiйської мови IELTS (3 сертифікати), та роздача подарунків у вигляді брендованої продукції .
