Зустріч  студентів
Дніпровського національного університета імені Олеся Гончара
з ДЗОВСТ “Факул” та  ДОК “Райський куточок”  
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13.02.2018 року для студентів педагогічного напряму було проведено презентацію дитячого закладу оздоровлення та відпочинку “Факел” та дитячого оздоровчого комплексу “Райський куточок” м. Бердянськ.
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Обидва заклади знаходяться в чудовому місті Бердянськ, що в Запорізькій області,  розташований  на березі Азовського моря. У закладах відпочивають діти віком від 6 до 16 років.  Кожного дня  відбуваються яскраві заходи певної  освітньо-виховної направленості (майстер-класи, конкурси, концерти, тренінги,фестивалі і т.п.). Щороку до “Факелу” та “Райського куточка” приїжджають працювати та зростати професійно студенти  вищих навчальних закладів з різних куточків нашої країни.
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На заході студентам була запропонована можливість поєднання відпочинку на узбережжі Азовського моря та придбання досвіду працевлаштування в якості вожатих, культорганізаторів, керівників гуртків різних напрямків. 
Зацікавлені студенти  могли заповнити анкету для подальшого співробітництва та працевлаштування в оздоровчі заклади, особисто поспілкуватися з менеджером по персоналу  та задати всі питання стосовно умов працевлаштування.

