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Huawei - провідний світовий постачальник інфокомунікаційних рішень, мета якого - збагачувати життя людей через спілкування. Завдяки нашим інноваційним розробкам, орієнтованим на потреби клієнтів, а також розвиненій партнерській мережі ми досягли високих результатів в розробці телекомунікаційних мереж, термінальних рішень і систем хмарних обчислень. 180 тисяч співробітників Huawei в усьому світу прагнуть створювати максимально вигідні умови для операторів, підприємств і кінцевих користувачів, надаючи їм конкурентноздатні рішення і послуги. Одна третина населення планети використовує наші інноваційні продукти, рішення і сервіси більш ніж в 170 країнах світу. Заснована в 1987 році Huawei є приватною компанією, що знаходиться у володінні своїх співробітників.

У 2005 році ТОВ «Хуавей Україна» почала активно розвивати бізнес на території нашої країни, залучаючи до роботи кращих спеціалістів.

Наразі Дніпровський офіс компанії Хуавей Україна знаходиться в пошуку офіс менеджера, який буде виконувати наступні функції:

- управління документообігом (підрядники, замовники, Київський офіс);

- Підготовка заявок у внутрішніх системах, контроль запасів (канцелярія, вода, і тд);

- Управління поштовими посилками;

- Менеджмент локальних водіїв (за допомогою системи трекінгу);

- Допомога в організації відряджень співробітників.

Ми можемо запропонувати Вам цікаву позицію, з багатьма викликами і можливостями для розвитку, яка може бути доповнена нашими перевагами:

- Стати частиною команди "Зробити це можливо" і працювати в міжнародному середовищі;

- Офіційне працевлаштування;

- Конкурентна заробітня плата, прозора схема мотивації;

- Медична страховка;

- Компенсація мобільного зв'язку та обідів;

- Занурення в китайську культуру.

Якщо Ви активна, орієнтована на результат людина, зі знанням англійської мови та бажанням працювати в міжнародній компанії - Ви ідеальний кандидат.

Надсилайте своє резюме на iryna.prokopenko@huawei.com
Кінцевий термін дії вакансії – 28.02.2019
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