Вакантні посади в Головному територіальному управління юстиції у 
Дніпропетровській області
Головне територіальне управління юстиції у Дніпропетровській області запрошує випускників Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара на роботу до структурних та територіальних підрозділів  Головного територіального управління юстиції.

Наразі в Головному територіальному управлінні юстиції є вакансії спеціалістів у відділах державної виконавчої служби та відділах державної реєстрації актів цивільного стану у регіонах.

Відповідно до встановлених кваліфікаційних вимог на посаду державного виконавця може бути призначена особа, яка має вищу освіту ступеня магістра в галузі знань “Право”, за спеціальністю “Право”, “Міжнародне право”, “Правознавство”, а на посаду спеціаліст відділу державної реєстрації актів цивільного стану – вища освіта за ступенем бакалавра за спеціальністю “Право”, “Міжнародне право”, “Правознавство”.
У ч.1 ст.21 Закону України “Про державну службу” закріплено, що вступ на державну службу здійснюється шляхом призначення громадянина України на посаду державної служби за результатами конкурсу.

З інформацією про оголошення конкурсу, переліком вакантних посад і необхідних для подачі документів можна ознайомитися на офіційному сайті Головного територіального управління юстиції у Дніпропетровській області  у рубриці “Конкурс на заміщення вакантних посад”.
Надання належних умов праці та всебічного досвіду в повному обсязі гарантуємо.
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