Зустріч представників бізнесу, членів Громадської ради
при ГУ ДФС у Дніпропетровській області зі студентами
вищих навчальних закладів м. Дніпра

12 грудня 2017 року студенти юридичного, економічного факультетів, факультету систем та засобів масових комунікацій та навчально-методичного центру післядипломної освіти та підвищення кваліфікації Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара в числі інших ВНЗ взяли участь  у зустрічі  представників бізнесу, членів Громадської ради при ГУ ДФС у Дніпропетровській області зі студентами вищих навчальних закладів м. Дніпра. 

Основною метою зустрічі були пошук форм конструктивного співробітництва з потенційними роботодавцями в питанні працевлаштування випускників, розвиток молодіжного підприємництва, створення умов для реалізації творчих здібностей випускників.
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Відкриваючи захід, вступне слово взяла виконуюча обов‘язки начальника ГУ ДФС у Дніпропетровської області Томчук Оксана Валентинівна, в якому вона підкреслила важливість надання можливості випускникам вищих учбових закладів використати здобуту освіту у своїй професійній діяльності, сприяння максимальній самореалізації випускників при виборі перспективного місця роботи або створенні власного бізнесу.

В інформаційному блоці виступали представники бізнесу, члени Громадської ради при ГУ ДФС у Дніпропетровській області та фахівці ГУ ДФС у Дніпропетровській області. *Можливості для молоді відкриває у майбутньому не лише державна служба. І це, під час зустрічі, підкреслено представниками бізнес-середовища області. «Дефіцит робочої сили є, наприклад, і у банківській справі. Це традиційно, адже банківська справа завжди розвивається швидше, ніж будь які інші технології» - підкреслив у своєму виступі президент Асоціації «Дніпровський Банківський Союз» Володимир Косюга.
Зустріч випускників ВУЗів з податківцями та бізнесом не будувалася лише на настановах. Проведено бліц-опитування за заданими темами та під час бізнес-гри самостійно складено резюме, максимально зрозуміле роботодавцю.
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Саме під час бізнес-гри найкраще проявили себе студентський розум, запал і навіть студентський гумор. Під час підведення підсумків гри керівник фіскальної служби області Оксана Томчук вручила нагороду за перше місце команді–переможцю гри, якою стала команда Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара, та пам’ятні грамоти і підвела риску зустрічі: «Саме студенти, на мою думку, здатні зробити те, що поки що не змогли ми - змінити країну на краще».*
* – використано матеріали з сайту при ГУ ДФС у Дніпропетровській області 
