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1. Місія та візія ДНУ

Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара (ДНУ) як один із провідних закладів вищої класичної освіти в Україні забезпечує високу якість підготовки фахівців сучасного рівня, має понад 100-річні традиції органічного поєднання наукових досліджень і викладання, розвинену матеріально-технічну базу. Усе це в концентрованому форматі визначає його місію, яка полягає в ефективній та якісній реалізації передусім таких базових компонент: 

· освітньої – збереження та ефективний розвиток класичної університетської освіти як на рівні регіону, так і в державі, здійснення підготовки висококваліфікованих фахівців відповідно до державних стандартів вищої освіти, досягнення університетом позиції системоутворювального центру освіти в регіоні;

· наукової – збереження, подальший розвиток та ефективне використання наукового потенціалу, забезпечення органічної єдності змісту освіти й програм наукової діяльності, спрямування фундаментальних та прикладних досліджень i розроблень на створення й упровадження конкурентоспроможних зразків техніки, технологій та матеріалів;
· міжнародної – розширення і поглиблення ефективної співпраці із зарубіжними університетами, особливо в рамках академічних обмінів, проектної та грантової діяльності;
· культурно-просвітницької – збереження та зміцнення позицій ДНУ як центру культури та просвітницької діяльності в регіоні, сприяння змінам соціального середовища через створення атмосфери духовності та формування в молоді високого рівня моральності, громадянської свідомості, освоєння принципів і навичок  конструктивного вирішення проблем життєдіяльності.

Місія університету формується на засадах університетської автономії, університетської демократії, його повної підзвітності та відповідальності перед суспільством та державою й спрямована на забезпечення умов для самореалізації учасників освітнього процесу, на виховання високоосвіченої, національно свідомої особистості.
Візія ДНУ як стратегічне бачення розвитку університету передбачає збереження та зміцнення освітнього, наукового та інноваційного потенціалу закладу класичної вищої освіти, який має давні академічні традиції, визнані в Україні та світі наукові школи, сучасну матеріально-технічну базу, що у комплексі дозволяє забезпечувати на належному рівні впровадження чинних стандартів освітньої діяльності, розробляти і втілювати власні стандарти вищої освіти та освітні програми, пропонувати необхідні зміни для суспільства, всебічно сприяти гармонійному  розвитку учасників освітнього процесу як висококваліфікованих фахівців і духовно багатих особистостей з активною патріотичною і громадянською позицією, почуттям гордості за університет, регіон, країну.

Абревіатура назви університету є своєрідною формулою, яку можна трактувати як: Д (дослідження) + Н (навчання) = У (успіх), а квінтесенція місії вкладається у розміщене на університетському гербі гасло «Docendo Discimus» («Навчаючи, вчимося»).
2. Стратегічні цілі та передумови їх досягнення
Реалізація місії та візії потребує чіткого визначення стратегічних цілей. Задля забезпечення сталого освітнього, наукового та інноваційного функціонування і розвитку, максимальної реалізації власного потенціалу у сфері задоволення сучасних вимог до системи знань, практичної підготовки та конкурентоспроможності випускників на ринку праці, відповідно до нормативних вимог і стандартів українського, європейського та світового простору вищої освіти і науки ДНУ як заклад класичної вищої освіти, що має статус національного і прагне набути статусу дослідницького, визначає наступні стратегічні цілі розвитку:
· досягнення рівня вимог, що висуваються в державі та у світі до університетів дослідницького типу, та отримання відповідного статусу; 

· збереження та посилення позиції університету як одного із провідних класичних закладів вищої освіти в Україні;

· утримання та посилення іміджу ДНУ як регіонального лідера в підготовці висококваліфікованих фахівців;
· розвиток студентського самоврядування та посилення роботи з молодими вченими;
· підвищення міжнародного авторитету університету через забезпечення міжнародних стандартів якості освітніх послуг, наукових досліджень та міжнародної грантової діяльності.

Найвагомішими характерними ознаками національного і дослідницького університету є високий рівень його самостійності, спроможність генерувати нові знання та наукові результати, наявність інфраструктури, що забезпечує ефективний трансфер освітніх та наукових технологій, інтеграцію у світовий освітньо-науковий простір, здатність формувати еліту суспільства. Відповідно, ДНУ як національний заклад вищої освіти, який прагне набути статусу дослідницького, має гармонійно поєднувати академічний, фундаментальний складник своєї діяльності з прикладними, практично орієнтованими розробками у сфері навчання, наукових досліджень, технологічних інновацій. Досягнення такої амбітної мети має ґрунтуватися на прогресивних технологіях наукомісткого, інноваційного навчання, поглибленні співпраці з роботодавцями, зміцненні та осучасненні фінансового, матеріально-технічного та інформаційно-методичного забезпечення статутної діяльності університету.
Цілком очевидно, що набуття університетом статусу дослідницького неможливе без створення передумов і чинників удосконалення реальних механізмів його діяльності. Серед передумов, які, в першу чергу, потрібно створити та здійснити для впровадження інноваційних перетворень, є такі:

· здійснення перспективно-прогностичного аналізу шляхів розвитку галузі вищої освіти та розроблення принципів реалізації в університеті системи стратегічного менеджменту;

· удосконалення механізмів та впровадження в ДНУ єдиної системи моніторингу та менеджменту якості освіти; 

· ретельний аналіз кадрового, матеріально-технічного забезпечення та ефективності функціонування в структурі університету наукових та науково-дослідних підрозділів;

· розроблення принципів упровадження в ДНУ інноваційної інфраструктури організації наукових досліджень та інтеграції освітньої діяльності і науки;

· здійснення аналізу можливостей та правових засад створення системи освітньо-наукових комунікацій та кооперації ДНУ з вітчизняними й зарубіжними закладами вищої освіти і науковими установами;

· вивчення та проведення правового аналізу можливостей використання різноманітних джерел надходження до університету позабюджетних коштів для додаткового фінансування наукових досліджень та інновацій в освітньому процесі;

· ефективна реалізація в університеті стратегії комунікації як із внутрішнім, так і зовнішнім середовищем;

· розроблення  та впровадження в ДНУ системи мотивації та адекватної оцінки інноваційної діяльності в освітній та науковій сферах.

Означені заходи, які частково були реалізовані в 2011-2018 роках і мають бути завершені в короткостроковій перспективі, є необхідними чинниками, що закладають підвалини для обрання, коригування та реалізації ефективних форм (структур) організації діяльності університету загалом та механізмів упровадження інноваційних перетворень у забезпеченні його динамічного функціонування.
3. Пріоритетні напрями розвитку ДНУ
3.1.  Збереження та зміцнення кадрового потенціалу
Пріоритетним чинником сталого динамічного функціонування університету є ефективна кадрова політика, спрямована на забезпечення освітнього процесу та наукових досліджень в річищі реалізації його місії та інноваційного розвитку.
Мета – створення умов і стимулів для формування та розвитку кадрового потенціалу, орієнтованого на виконання завдань, передбачених критеріями та стандартами щодо національного закладу вищої освіти дослідницького типу; підтримка загальної атмосфери, яка сприяла б максимально повному розкриттю інтелектуального потенціалу керівного складу, науково-педагогічних та наукових працівників університету, їхньому саморозвиткові та творчій самореалізації.
Засади для досягнення мети:

· розроблення та впровадження сучасних механізмів мотивації науково-педагогічних і наукових працівників до їхнього безперервного професійного зростання, ефективної інноваційної, наукової й освітньої діяльності;  

· удосконалення системи підвищення кваліфікації, стажування та перепідготовки науково-педагогічних і наукових працівників університету (в тому числі в зарубіжних закладах вищої освіти і наукових установах) за інноваційними напрямами організації освітнього процесу та наукової діяльності;

· заохочення членства наукових і науково-педагогічних працівників університету в профільних, зокрема іноземних, організаціях;

· забезпечення ефективної роботи аспірантури та докторантури через надання дієвої допомоги працівникам університету в підготовці та захисті дисертацій на здобуття наукових ступенів кандидата (доктора філософії, доктора мистецтва) і доктора наук;

· створення сприятливих умов для функціонування діючих та формування нових наукових шкіл університету як середовища генерації знань і підготовки сучасних висококваліфікованих кадрів, реалізації програм їх динамічного розвитку, підтримки практичних кроків щодо вироблення інтелектуального продукту світового рівня; 

· формування культури грантової діяльності через розроблення загальноуніверситетської політики грантової роботи, здійснення моніторингу та регулярного оновлення інформації про наукові й освітні проекти, що реалізуються в університеті і потребують грантової підтримки, підвищення рівня компетентності науково-педагогічних працівників у грантовій діяльності, створення міждисциплінарних робочих груп для результативної підготовки грантових заявок, науково-дослідних і культурно-просвітницьких проектів, надання потрібної допомоги в підготовці грантових заявок і супроводу отриманих грантів;

· перетворення контрактної системи наймання науково-педагогічних працівників на дієвий інструмент кадрової політики та виконання актуальних завдань розвитку університету.

3.2.  Формування сучасного інформаційного середовища
Функціонування сучасного закладу вищої освіти передбачає прийняття й реалізацію науково та економічно обґрунтованих управлінських рішень, ефективність яких безпосередньо залежить від наявності, форм збереження, процедур оброблення та передавання відповідного інформаційного контенту, рівня реалізації інформаційно-комунікаційних процесів.

Мета – створення єдиного інтегрованого інформаційного середовища ДНУ як сукупності його інформаційної інфраструктури, програмно-технічних засобів, процедур та методів їх застосування, що має стати не лише механізмом автоматизації прийняття та реалізації управлінських рішень, технологій навчання та наукової роботи, але й системоутворювальним чинником у процесах реалізації завдань університету в усіх сферах його діяльності. Надійне та ефективне інформаційне середовище університету слугуватиме каталізатором його інноваційних досягнень та сприятиме творенню і подальшому зростанню іміджу ДНУ.

Засади для досягнення мети:

· створення сучасного інформаційного середовища через підтримку, розвиток та оновлення всієї інфраструктури комп’ютерної мережі ДНУ (серверів, роутерів та інших телекомунікаційних пристроїв), перехід на новітні версії телекомунікаційного програмного забезпечення (сервісів, протоколів передавання даних, Інтернет адрес тощо), забезпечення функціонування бездротових комп’ютерних мереж у всіх навчальних приміщеннях і бібліотеках університету, забезпечення надійності збереження інформації, її захист від несанкціонованого доступу;

· удосконалення систем документообігу, автоматизації управління освітнім процесом та науковими дослідженнями, розроблення системи електронного менеджменту навчальної, виховної та наукової роботи здобувачів освіти («електронний деканат»), розроблення та реалізація концепції віртуального університету;

· інтеграція до університетського інформаційного простору всіх підрозділів університету та видів його діяльності, обрання технологій та програмно-технічних рішень для забезпечення ефективної інтеграції баз даних та уніфікації доступу до централізованої інформації;

· упровадження в освітній процес інформаційно-комунікаційних технологій та принципів дистанційної освіти, забезпечення рекламно-інформаційного супроводу учасників освітнього процесу як за академічним напрямком роботи (надання навчальної, інструктивно-методичної літератури, розкладів занять, розміщення контактної інформації викладачів, відомостей про вибір навчальних дисциплін тощо), так і за неакадемічною складовою (розміщення актуальної інформації про проживання, регламент роботи служб університету, можливості працевлаштування та іншої корисної інформації); 

· запровадження в університеті єдиного внутрішнього стандарту для створення навчально-методичних комплексів навчальних дисциплін, здійснення моніторингу стану і потреб для зміцнення й осучаснення навчальної бази, реалізація методологічного та технологічного супроводу створення електронних підручників, навчальних посібників, конспектів лекцій та їх упровадження в освітній процес, формування та ведення реєстру науково-методичного забезпечення освітнього процесу в електронному форматі; 

· забезпечення здобувачів вищої освіти, наукових і науково-педагогічних працівників потрібними інформаційними ресурсами, постійне оновлення програмного та навчально-методичного забезпечення освітнього процесу з урахуванням сучасних вимог, актуальності та своєчасне поповнення цифрового репозитарію університету навчальними і науково-методичними матеріалами, забезпечення доступу до нього всіх структурних підрозділів;
· приєднання до різноманітних телекомунікаційних мереж у сфері навчання, науки та інноваційної діяльності через надання рекламно-інформаційної підтримки результатів наукової та інноваційної діяльності, електронних сайтів наукових видань, заохочення участі співробітників університету в роботі семінарів, форумів, конференцій з актуальних проблем науки і техніки;
· мотивація до підвищення та забезпечення потрібного рівня компетентності персоналу у сфері інформаційних технологій, запровадження в освітній процес університету тренінгових технології з використанням інтерактивних методів навчання дорослих на основі особистісно та компетентісно орієнтованого підходів;

· упровадження інформатизації в суспільній та культурній сфері через створення та постійну підтримку електронних банків випускників університету та окремих підрозділів, забезпечення можливості створення Інтернет-сторінок випускників університету; здійснення рекламно-інформаційної діяльності з іміджевого просування успішних випускників університету; створення Інтернет-ресурсів для організації та проведення відкритих майданчиків (форумів) для обговорення внутрішньо-університетських і загальноосвітніх та наукових проблем; забезпечення супроводу сторінок університету в усіх основних соціальних мережах; забезпечення інформаційними ресурсами ведення на законодавчо закріпленій основі електронного документообігу та дистанційного доступу до публічних документів ДНУ;
· формування інтелектуальної власності ДНУ з різних напрямів його діяльності через створення відповідного банку даних; розроблення системи нарощування інтелектуальної власності закладу вищої освіти та захисту авторських прав, акумуляції всіх публікацій наукових і науково-педагогічних працівників університету в цифровому репозитарії ДНУ; запровадження системи наукових та науково-практичних конференцій, семінарів, круглих столів, методичних нарад, що сприяють обміну позитивними результатами модернізації та інноваційного розвитку сфери економіки, освіти, науки, культури і мистецтва; навчання наукових і науково-педагогічних працівників університету навичкам інноваційної діяльності, основам інноваційної економіки і підприємництва; створення системи і механізмів використання інтелектуальної власності університету для його розвитку; формування цільових мережевих кластерів для просування інноваційних продуктів ДНУ на ринок освітніх і наукових послуг; підвищення частки позабюджетного фінансування університету від інноваційної та освітньої діяльності для підвищення його фінансової стійкості.
3.3. Забезпечення якості та конкурентоспроможності університетської освіти 
Концептуальним напрямом освітньої діяльності є набуття ДНУ лідерських позицій у галузі вищої освіти й підготовки конкурентоспроможних фахівців на регіональному, національному та світовому рівнях.

Мета – створення в ДНУ освітньо-наукової системи підготовки фахівців з вищою освітою, спроможної динамічно й адекватно реагувати на виклики та потреби національної економіки, відповідати запитам ринку, забезпечувати високий рівень якості набутих особами, які навчаються, компетентностей відповідно до міжнародних стандартів якості вищої освіти та стандартів України.

Засади для досягнення мети:

· запровадження системи залучення абітурієнтів через систематичне здійснення профорієнтаційної роботи, перегляд принципів організації та вдосконалення системи пошуку й залучення до навчання в університеті обдарованої молоді через участь у створенні в системі середньої освіти регіону профільних класів, освітніх округів та центрів, встановлення та розвиток партнерства (співпраці) з освітніми установами середньої загальної та спеціальної освіти і закладами вищої освіти, органами виконавчої влади, місцевого самоврядування, державних центрів зайнятості, молодіжними організаціями та проведення рекламно-інформаційної кампанії, іміджеве позиціонування та популяризація освітньої діяльності ДНУ в засобах масової інформації й соціальних медіа, продовження практики проведення на базі ДНУ всеукраїнських олімпіад зі шкільних предметів;
· розширення спектру послуг доуніверситетської та післядипломної освіти, подальший розвиток безперервної університетської освіти, забезпечення міждисциплінарної мобільності та паралельного навчання;

· досягнення високого рівня якості освіти шляхом запровадження новітніх освітніх технологій на базі фундаментальних і прикладних наукових досліджень, інноваційної діяльності;

· активне залучення студентів до розробки і виконання науково-дослідних робіт;
· подальше впровадження та розширення сфери використання технологій гнучкого планування та організації освітнього процесу, орієнтованих на індивідуалізацію навчання та стимулювання творчої самостійної роботи здобувачів вищої освіти;

· упровадження в освітній процес сучасних інформаційних ресурсів;

·  створення здобувачам вищої освіти та науковим і науково-педагогічним працівникам університету умов для вільного оволодіння іноземними мовами та сучасними інформаційно-комунікативними технологіями;

· гнучке й оперативне реагування на динаміку ринку праці через коригування і перегляд переліку спеціальностей та спеціалізацій, за якими здійснюється навчання в ДНУ, оновлення курикулуму (навчальних планів, освітніх програм, змісту навчання) для того, щоб він відповідав змінам структури науки та тенденціям розвитку міждисциплінарних досліджень;

· орієнтування освітніх програм, за якими в університеті здійснюється підготовка фахівців з вищою освітою, на максимальне урахування потреб ринку праці та запитів роботодавців, запровадження елементів дуальної освіти для технічних спеціальностей, підвищення якості та ефективності виробничої практики студентів, систематичне залучення провідних висококваліфікованих фахівців-практиків до проведення експертизи змісту освіти, реалізації освітнього процесу;

· розроблення та впровадження освітніх програм, за якими в університеті здійснюється підготовка магістрів і докторів філософії, науково-педагогічних та наукових кадрів, на основі власних наукових досліджень, інтеграції наукової діяльності та освітнього процесу;
· розроблення та впровадження в освітній процес створених за результатами наукових досліджень новітніх інтегрованих технологій навчання, методик та технічних засобів;
· удосконалення й подальший розвиток системи внутрішньої та зовнішньої академічної мобільності здобувачів вищої освіти та наукових і науково-педагогічних працівників ДНУ; 
· широке залучення до освітнього процесу в університеті провідних науковців українських та зарубіжних закладів вищої освіти й наукових установ;
· завершення повного переведення професійно-освітнього процесу на україномовний режим функціонування як основного комунікативного інструменту у стосунках науково-педагогічних та педагогічних працівників із здобувачами вищої освіти;
· застосування внутрішнього та зовнішнього контролю якості освітнього процесу, упровадження та сертифікація системи менеджменту якості освіти університету.

3.4.  Розвиток гуманітарно-виховної сфери
Традиційно класична університетська освіта базується на природничо-наукових, соціально-економічних і гуманітарних спеціальностях. Водночас класичний університет покликаний усіляко сприяти поширенню наукових знань і здійснювати культурно-просвітницьку діяльність серед населення. З огляду на це, для класичних університетів гуманітарний вектор є пріоритетним.

Мета – всебічно розвивати гуманітарне знання, спрямоване на розуміння та тлумачення світу культури людини, її поведінки, духовного життя, світоглядних принципів тощо, застосовувати його для формування науково-методологічних засад організації освітньої та наукової діяльності, їх інформаційного супроводу, забезпечення соціалізації та виховання студентської молоді.

Засади для досягнення мети:

· створення умов для успішної соціалізації студентської молоді, повноцінного розкриття її внутрішнього потенціалу, освоєння громадянських і професійних якостей через гуманізацію міжособистісних стосунків учасників освітнього процесу; популяризацію кращих здобутків світової та національної культурної і духовної спадщини, героїчного минулого і сучасного українського народу; підтримку професійної і самодіяльної творчості; вироблення чіткої патріотичної і життєвої позиції у здобувачів вищої освіти, членів університетської спільноти, розвиток дбайливого і шанобливого ставлення до національних та культурних  надбань України; повагу до державних символів країни; формування навичок соціальної активності, ініціативи, підприємництва й особистої відповідальності за прийняті рішення та вчинки;
· розвинення правової культури за допомогою таких інструментів, як ефективне функціонування юридичної клініки ДНУ, надання безкоштовної правової допомоги здобувачам вищої освіти; активна протидія будь-яким проявам протиправної та аморальної поведінки; дієва профілактика правопорушень тощо;
· формування корпоративної культури через використання як традиційних  заходів на рівні університету та факультетів (наприклад: «Посвята в студенти», «День першокурсника» та ін.), так і нових форм впливу                    (створення університетського брендбуку, корпоративного формату візитівок, шаблонів презентацій, сувенірної продукції з офіційною символікою та колористикою ДНУ);
· підтримка волонтерського руху, спрямованого на заохочення студентської молоді, співробітників і випускників ДНУ до благодійних соціальних, інтелектуальних та творчих ініціатив і проектів;
· сприяння ефективній діяльності органів студентського самоврядування в обговоренні й реалізації ключових засад та рішень в університеті; формування у членів університетської спільноти відповідальності та навичок прийняття рішень у питаннях академічного і студентського життя, активної життєвої позиції, управління державними і громадськими справами; сприяння розвитку студентського лідерства та організації дозвілля через формування позитивного іміджу здобувачів вищої освіти, який відповідає сучасним стандартам вищої школи;  підвищення культури лідерського служіння та розвиток молодіжних ініціатив через систему студентського самоврядування; 
·  формування культури мислення та мовленнєвої культури (організація конкурсів, конференцій, дискусій, круглих столів тощо); вивчення громадської думки здобувачів вищої освіти та співробітників ДНУ з найважливіших питань життя університету й створення на цій основі умов, які забезпечують участь кожного зацікавленого в обговоренні проблем, прийнятті та виконанні відповідних рішень; посилення ролі психологічної служби ДНУ у процесі аналізу морально-психологічного клімату в студентських колективах та вчасного запобігання негативним явищам у молодіжному середовищі; організація системної соціально-психологічної й психолого-педагогічної допомоги молоді;
· продовження широкої пропаганди здорового способу життя як складника гармонійного виховання особистості, збереження та  підвищення фізичних кондицій і стандартів учасників освітнього процесу;  налагодження ефективної профілактичної роботи й сучасної системи медичного обслуговування студентів і працівників університету; організація їхнього оздоровлення та санаторно-курортного лікування.
3.5.  Модернізація наукової та інноваційної діяльності
Досягнення університетом світового рівня якості освітніх послуг                      неможливе без перетворення його наукової діяльності в пріоритетний напрям на шляху реалізації місії. Провідні класичні університети світу завжди були і залишаються центрами освіти і науки, підготовки висококваліфікованих наукових і науково-педагогічних кадрів, упровадження в практику наукових досягнень, технічних і технологічних розроблень, реалізації разом з іншими закладами вищої освіти та науковими установами спільних програм виконання важливих соціально-економічних завдань. Наукова діяльність в університеті сприяє  формуванню інноваційного науково-освітнього простору та базується на концептуальних принципах безперервності, актуальності, інноваційності та стратегічної спрямованості як на загальносвітові тенденції, так і на виконання регіональних завдань.
Мета – набуття університетом статусу самоврядного закладу вищої освіти дослідницького типу, що відповідає вимогам до провідних освітньо-наукових установ за обсягами, рівнем та якістю наукових досліджень.

Засади для досягнення мети:

· аудит діяльності наукових та науково-дослідних підрозділів ДНУ, проведення ретельного аналізу їхнього кадрового, матеріально-технічного забезпечення та ефективності функціонування в структурі університету, створення нових і забезпечення ефективного функціонування раніше створених структурних підрозділів з актуальних напрямів досліджень;
· забезпечення постійного моніторингу та відповідного коригування пріоритетних напрямів наукових досліджень згідно зі змінами світової наукової кон’юнктури, законодавчої та нормативної бази України, запитів споживчого ринку науково-технічної продукції;

· удосконалення системи організації та стимулювання наукових досліджень, що ґрунтується на об’єктивних показниках роботи, забезпечення постійного зростання кількісних і якісних показників наукової діяльності (статті, монографії, патенти, держбюджетні та госпдоговірні науково-дослідні теми тощо), запровадження загальноуніверситетської системи обліку індексу посилань, а також оцінки рівня ефективності результатів наукових досліджень; збільшення частки міжнародних публікацій учених ДНУ, кількість визнаних наукових результатів, кількість отриманих свідоцтв на винаходи, кількість державних стипендій для талановитих молодих учених; забезпечення присвоєння кожному опублікованому матеріалу міжнародного цифрового ідентифікатора DOI, збільшення кількості публікацій співробітників університету в міжнародних наукометричних базах даних Scopus і Web of Science, а для соціально-гуманітарних напрямків – і в Index Copernicus;
· активізація участі науковців ДНУ в розробленні та реалізації державних цільових, галузевих і регіональних наукових, науково-технічних, соціально-економічних проектів і програм; розвиток й поглиблення міжнародного, міжгалузевого, міжуніверситетського співробітництва на основі виконання спільних наукових програм, проектів, розроблень;

· виконання інноваційних проектів з розроблення, виробництва та впровадження нової високотехнологічної продукції (машин, приладів, устаткування, матеріалів, технологічних процесів, систем управління тощо), інноваційних організаційно-економічних структур і механізмів;
· участь науковців ДНУ у випуску дослідних зразків і малих серій наукоємної продукції, передаванні підприємствам зразків нової техніки та технологій для організації серійного й масового виробництва; 
· розширення наукового співробітництва через участь ДНУ у створенні навчально-науково-виробничих об’єднань, базових кафедр та їх підрозділів у інституціях Національної академії наук України та державних галузевих академій, в інших наукових установах, через формування спільних наукових колективів;
· поглиблення наукового та науково-технічного співробітництва з промисловими підприємствами через створення і впровадження спільних інноваційних розроблень і проектів, комерціалізації результатів наукових досліджень;
· створення центрів колективного користування наукоємним обладнанням, міжвідомчих галузевих науково-дослідних лабораторій та інститутів, науково-координаційних центрів, участь у створенні науково-виробничих кластерів, сучасних інноваційних структур (бізнес-інкубаторів, спін-офф та спін-аут компаній, наукових, технологічних, індустріальних парків);
· забезпечення механізму захисту прав інтелектуальної власності працівників ДНУ, зростання кількості отриманих охоронних документів (патентів на винаходи та корисні моделі) України;
· розвиток в університеті інноваційного наукового середовища (експериментальних, сертифікованих, вимірювальних, повірочних лабораторій, проблемних наукових груп, відділу з питань інноваційної діяльності та трансферу технологій) для ефективної інтеграції університетської науки і бізнесу;

· упровадження новітніх практик організації наукових досліджень;

· удосконалення системи перевірки наукових робіт щодо дотримання учасниками освітнього процесу норм академічної доброчесності; 

· забезпечення різноманітних наукових конференцій, симпозіумів, круглих столів та інших заходів, спрямованих на поширення та популяризацію результатів наукової та інноваційної діяльності в освітній процес і професійне середовище;

· активізація ролі наукового товариства студентів, аспірантів, докторантів та молодих учених, студентських наукових гуртків для підвищення наукової активності всіх суб’єктів освітнього процесу.

3.6. Розширення та поглиблення міжнародної співпраці 
Ключовим напрямом міжнародного співробітництва ДНУ є інтеграція в європейський освітній простір, забезпечення якості підготовки фахівців на рівні кращих університетів світу, тісна кооперація із зарубіжними закладами вищої освіти в проведенні наукових досліджень, культурних обмінів тощо.
Мета – формування ефективного механізму співпраці ДНУ та його підрозділів з міжнародними партнерами – провідними освітніми та дослідницькими установами. Імплементація в університеті інноваційних методів організації освітнього процесу та наукових досліджень, створення можливостей і засад для експорту своїх освітніх послуг та наукових результатів.

Засади для досягнення мети:

· розширення міжнародної співпраці через ефективну реалізацію потенціалу дво- та багатосторонніх угод із зарубіжними університетами та науковими установами;

· активна участь ДНУ в підготовці заявок та виконанні міжнародних освітніх і наукових проектів як у межах міжурядових угод, так і під егідою Європейської комісії;

· координація зусиль із зарубіжними університетами-партнерами для збільшення програм двох (подвійних) дипломів;

· широке залучення іноземних фахівців для участі в освітньому процесі та проведенні наукових досліджень;

· розширення переліку навчальних дисциплін із викладанням іноземними мовами для збільшення контингенту іноземних студентів;

· інтенсивний обмін здобувачами вищої освіти, науковими та науково-педагогічними працівниками у межах програм академічної мобільності та проведення наукових досліджень;

· широка інформаційна реклама ДНУ через приєднання до міжнародних баз даних, рейтингів, асоціацій тощо;

· проведення міжнародних наукових конференцій, семінарів, конференцій із запрошенням провідних іноземних фахівців;

· організація та проведення мовних літніх шкіл для здобувачів вищої освіти із зарубіжних університетів-партнерів;

· активна співпраця з міжнародними організаціями, фондами, які підтримують академічну мобільність здобувачів вищої освіти, наукових та науково-педагогічних працівників ДНУ; 
· проведення маркетингових досліджень європейського та світового ринку, пошук і впровадження ефективних механізмів експорту власних освітніх і наукових послуг, посилення інтеграції у світовий та європейський освітній та дослідницько-інноваційний простори через створення спільних наукових програм, проектів, розроблень, упровадження інноваційної системи підготовки фахівців, компетентних у галузі інноваційно-проектного менеджменту, з високим рівнем наукової мобільності.
3.7.  ДНУ – визнаний регіональний центр освіти, науки, культури
Класичний університет має всі можливості та підстави й надалі залишатися центром, якому найбільше притаманні інтеграційні, інноваційні та культурологічні функції, виступати суб’єктом інноваційної політики в усіх ланках суспільного життя.

Мета – утримати позицію регіонального лідера в системі формування науково-методологічних засад організації освітньої та наукової діяльності, їх інформаційного супроводу, стати системо- та нормоутворювальним органом з питань забезпечення виховання студентської молоді, відігравати роль активного інтелектуального каталізатора суспільних процесів, інтеграції культурного та духовного життя регіону.

Засади для досягнення мети:

· сприяння розвиткові та вдосконаленню якості позашкільної освіти регіону через утворення в структурі університету інституцій з науково-методичного супроводу позашкільної освіти та їхню тісну співпрацю з відповідними освітніми установами, регіональними та місцевими органами управління освітою і наукою;

· активна участь ДНУ в організації роботи регіонального та місцевих осередків Малої академії наук учнівської молоді;

· розширення напрямів співпраці створеного на базі університету Регіонального центру моніторингу освіти із закладами середньої освіти, розробленні інноваційних методик навчання, методичного забезпечення навчальних дисциплін, обміну педагогічним досвідом тощо;

· розширення номенклатури та сфери освітніх, консультативних, інформаційних та просвітницьких послуг, які надає ДНУ населенню регіону;

· забезпечення виконання державних та регіональних програм підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації державних службовців, підприємців зі сфери малого та середнього бізнесу, безробітного населення;

· сприяння розвитку людського капіталу, ділової й соціальної активності мешканців Придніпровського регіону через просвітницьку діяльність університету для різних адресних груп населення; задоволення їхніх потреб у доступному отриманні різноманітних форм безперервної і додаткової освіти (в тому числі у форматі міської програми «Університет третього віку»), освоєнні сучасних технологій управління, менеджменту та лідерства; підготовку інноваційних пропозицій, експертних висновків, законопроектів, спрямованих на забезпечення соціально-економічного розвитку регіону і підвищення якості життя в ньому; участь у формуванні нової інженерно-технічної, бізнесової, наукової та культурної еліти регіону, здатної до модернізації суспільства та інноваційної діяльності; збереження та примноження культурних надбань територіальних громад, традицій толерантності й полікультурного розвитку Придніпров’я;

· зміцнення і поглиблення провідної ролі ДНУ у формуванні та реалізації соціально значущих проектів розвитку Придніпровського регіону через здійснення моніторингу, обґрунтування і постановки відповідних проблем; налагодження ефективної взаємодії з органами регіональної влади та громадськими організаціями щодо їх вирішення; залучення до цієї роботи науково-педагогічних, наукових та педагогічних працівників, співробітників, аспірантів, студентів; 

· розвиток і збагачення досвіду університету в організації волонтерського руху через його поглиблену інтеграцію до конкретних потреб регіону, зокрема, у сфері розширення творчого простору діяльності волонтерських об’єднань, навчання їхніх керівників і відповідних працівників органів місцевого самоврядування, підготовки лідерів молодіжних і громадських організацій до інноваційної практичної роботи в умовах вирішення назрілих соціальних завдань і подолання кризових ситуацій;

· забезпечення своєчасного інформування громадськості через поширення інформації про діяльність ДНУ, реалізацію його проектів, через постійну оперативну взаємодію із прес-службами органів державної влади та громадськими організаціями; організацію систематичної роботи університетських газети і сайту; активізація виставкової діяльності університету; рекламування і просування ДНУ та його структурних підрозділів на ринку освітніх послуг, формування позитивного іміджу університету;

· сприяння збереженню національної та етнічної ідентичності жителів регіону, діалогу та взаємодії різних культур.

3.8.  Оптимізація  та осучаснення матеріально-технічної бази
Пріоритетним напрямом і необхідною умовою реалізації місії та інноваційних програм розвитку ДНУ є зміцнення та вдосконалення його матеріально-технічної бази, інфраструктурних об’єктів із забезпеченням рівня, що відповідає сучасним вітчизняним і міжнародним стандартам.

Мета – створення сучасного багатогалузевого цілісного комплексу, здатного на рівні державних та світових вимог забезпечити здійснення освітньої, наукової, комунікативної, господарської та соціальної функцій сучасного закладу вищої освіти.

Засади для досягнення мети:

· забезпечення фінансової автономії ДНУ через запровадження на транспарентних засадах планування бюджету університету та звітності про його виконання; надання елементів  самостійності  підрозділам університету у фактичному залученні та використанні коштів; започаткування системи моніторингу розподілу та використання фінансових ресурсів, регулярного внутрішнього фінансового аудиту та оприлюднення його результатів; забезпечення зростання диверсифікованих надходжень через збільшення частки наукових досліджень, що здійснюються на договірних засадах, в рамках державних, галузевих, регіональних і міжнародних проектів та програм;  розширення освітніх платних послуг (дистанційне навчання, програми навчання впродовж життя, літні/зимові школи, сертифікатні програми, залучення іноземних студентів та ін.), фандрайзингу і спільних проектів з вітчизняними та зарубіжними партнерами університету; запровадження прозорої й ефективної системи стимулювання підрозділів, науково-педагогічних, педагогічних і наукових працівників на основі індивідуальних рейтингів до результативної фахової діяльності, а також до активної участі в пошуку та залученні додаткових джерел позабюджетного ресурсного прирощення ДНУ (в тому чисті за рахунок інвесторів, спонсорів); 
· модернізація теплогенерувального господарства ДНУ; підвищення рівня енергоефективності університету (заміна вікон, установка індивідуальних теплових вузлів, утеплення фасадів тощо); запровадження політики «зеленого офісу» у функціонуванні навчальних, наукових та інших підрозділів університету;

· оновлення та вдосконалення технологічного забезпечення функціонування інформаційної та телекомунікаційної інфраструктури управління університетом, організації освітнього процесу та наукових досліджень; аналіз потреб та оснащення ДНУ сучасною комп’ютерною технікою та мережевим устаткуванням; модернізація лабораторної бази освітнього процесу та наукових досліджень;
· оптимізація та ефективне використання за призначенням  приміщень ДНУ; забезпечення необхідних капітальних і поточних ремонтів на відповідних інфраструктурних об’єктах, реконструкції інженерних мереж і доріг, благоустрою прилеглих до будівель територій в межах університетського містечка;
· вжиття вичерпних заходів щодо включення об’єктів незавершеного будівництва університету (гуртожиток для студентів та аспірантів і блок поточних аудиторій) до відповідних державних чи регіональних програм підтримки освітньої галузі;
· адаптація інфраструктури ДНУ для людей з особливими потребами через створення умов для їхнього безперешкодного пересування університетською територією, облаштування навчальних корпусів, аудиторій, гуртожитків  спеціальним допоміжним обладнанням.
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