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1. Загальні положення

Набуття Дніпропетровським державним університетом статусу національного стало важливою ознакою визнання його місця серед провідних вищих навчальних закладів України та у новому розумінні декларувало його місію, що полягає в ефективній та якісній реалізації, передусім, таких базових компонент: 
· освітньої – збереження та ефективний розвиток класичної університетської освіти як на рівні регіону, так і в державі, здійснення підготовки висококваліфікованих фахівців відповідно до державних стандартів вищої освіти, досягнення університетом позиції системоутворювального центру освіти в регіоні; 

· наукової – збереження, подальший розвиток та ефективне використання наукового потенціалу, забезпечення органічної єдності змісту освіти й програм наукової діяльності, спрямування фундаментальних та прикладних досліджень i розробок на створення й упровадження конкурентоздатних зразків техніки, технологій  та матеріалів;
· культурно-просвітницької – стати та бути центром культури та просвітницької діяльності в регіоні, сприяти змінам соціального середовища через створення атмосфери духовності та формування в молоді високого рівня моральної культури, громадянської свідомості, навчати принципам конструктивного вирішення проблем в реалізації моделей життєдіяльності.
Місія університету формується на засадах університетської автономії, університетської демократії, його повної підзвітності та відповідальності перед суспільством та державою й спрямована на забезпечення умов для самореалізації учасників навчально-виховного процесу, на виховання високоосвіченої, національно свідомої особистості. 

Водночас сталий інноваційний розвиток та функціонування вищого навчального закладу не можливі без визначення стратегічних цілей (пріоритетів), досягнення яких дозволило б університету максимально реалізувати свій потенціал у сфері задоволення сучасних вимог до системи знань, практичної підготовки та конкурентоспроможності випускників на ринку праці відповідно до норм і стандартів світового простору вищої освіти та науки. 
Такими стратегічними цілями для університету є: 
· досягнення рівня вимог, що висуваються в державі та у світі до університетів дослідницького типу, та отримання відповідного статусу; 

· збереження та посилення позиції університету як провідного вищого навчального закладу в системі класичної університетської освіти; 

· утримання та посилення іміджу університету як регіонального лідера в  підготовці фахівців з вищою освітою; 
· підвищення міжнародного іміджу університету через забезпечення міжнародних стандартів якості освітніх послуг та наукових досліджень.
2. Передумови реалізації концепції
Найбільш вагомими характерними ознаками дослідницького й водночас національного університету є високий рівень його самостійності, спроможність генерувати нові знання та наукові результати, наявність інфраструктури, що забезпечує ефективний трансфер освітніх та наукових технологій, інтеграцію у світовий освітньо-науковий простір, здатність формувати еліту суспільства. Проте цілком очевидно, що набуття університетом статусу дослідницького не можливе без створення передумов і чинників удосконалення реальних механізмів його діяльності.

Серед таких передумов та заходів, які в першу чергу необхідно створити та здійснити для впровадження інноваційних перетворень, є такі:
· здійснення перспективно-прогностичного аналізу шляхів розвитку галузі вищої освіти та розробка принципів реалізації в університеті системи стратегічного менеджменту;

· удосконалення механізмів та впровадження в університеті єдиної системи моніторингу та менеджменту якості освіти; 

· ретельний аналіз кадрового, матеріально-технічного забезпечення та  ефективності функціонування в структурі університету наукових та науково-дослідних підрозділів;
· розробка принципів упровадження в університеті інноваційної інфраструктури організації наукових досліджень та інтеграції освітньої діяльності і науки;

· аналіз можливостей та правових засад створення системи освітньо-наукових комунікацій та кооперації з вітчизняними та іноземними вищими навчальними закладами та науковими установами;

· вивчення та правовий аналіз можливостей використання різноманітних джерел надходження позабюджетних коштів для фінансування наукових досліджень та інновацій у навчальному процесі;

· розробка та впровадження в університеті системи мотивації та адекватної оцінки інноваційної діяльності в освітній та науковій сферах.

Означені заходи є чинниками, що нададуть університету можливість обрання, коригування та реалізації ефективних форм (структур) організації своєї діяльності загалом та механізмів упровадження інноваційних перетворень в організацію роботи кожного свого підрозділу.
3. Пріоритетні напрями розвитку університету
3.1 Забезпечення якості освіти відповідно до міжнародних стандартів.
Концептуальним напрямом освітньої діяльності є набуття університетом лідерських позицій у галузі вищої освіти та підготовки конкурентоспроможних фахівців на регіональному, національному та світовому рівнях.
Мета – Створення в університеті освітньо-наукової системи підготовки фахівців з вищою освітою, спроможної динамічно та адекватно реагувати на виклики та потреби економіки держави, забезпечувати якість знань, умінь та практичних навичок осіб, що навчаються, відповідно до міжнародних стандартів якості вищої освіти та стандартів України.

Засади для досягнення мети:  

· перегляд принципів організації та вдосконалення системи пошуку та залучення до навчання в університеті обдарованої молоді через участь у створенні в системі середньої освіти регіону профільних класів, освітніх округів та центрів;

· подальший розвиток безперервної університетської освіти з наданням широкого спектру освітніх послуг, забезпеченням міждисциплінарної мобільності та паралельного навчання; 

· подальше впровадження та розширення сфери використання технологій гнучкого планування та організації  навчального процесу, орієнтованих на індивідуалізацію навчання та стимулювання творчої самостійної роботи студентів;
· упровадження в навчальний процес освітніх інформаційних ресурсів;

·  надання студентам і працівникам університету умов для вільного оволодіння іноземними мовами та сучасними інформаційно-комунікативними технологіями; 

· гнучке й оперативне реагування на динаміку ринку праці через коригування та перегляд номенклатури напрямів підготовки та спеціальностей, за якими надаються освітні послуги;
· орієнтація освітніх стандартів університету на забезпечення високої якості практичної підготовки студентів через залучення до їх розробки та експертизи представників споживачів освітніх послуг – студентів та роботодавців;

· розроблення та впровадження стандартів освіти університету з підготовки магістрів і докторів філософії, науково-педагогічних та наукових кадрів на основі власних наукових досліджень, інтеграції наукової діяльності з навчальним процесом;
· розроблення та впровадження в навчальний процес створених за результатами наукових досліджень новітніх інтегрованих технологій навчання, методик та технічних засобів;
· удосконалення й подальший розвиток системи академічної мобільності студентів та науково-педагогічних працівників у освітньому просторі держави, Європи та світу; 
· широке залучення до навчального процесу в університеті провідних науковців українських та зарубіжних вищих навчальних закладів і наукових установ;

· здійснення структурних перетворень в організації навчального процесу та переходу до інституцій з деканатами за рівнями вищої освіти, які б чітко розділили організацію навчальної та методичної роботи з підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційних рівнів бакалавр та магістр й забезпечили відповідне поєднання наукової діяльності з навчальним процесом у підготовці магістрів та фахівців освітньо-наукового рівня доктор філософії; 
· застосування внутрішнього та зовнішнього контролю якості навчального процесу, упровадження та сертифікація системи менеджменту якості освіти університету. 
3.2 Розвиток наукових досліджень

Досягнення університетом світового рівня якості освітніх послуг не можливе без перетворення його наукової діяльності в пріоритетний напрям на шляху реалізації місії. Наукова діяльність та науково-дослідницька робота в університеті мають базуватися на концептуальних принципах безперервності, актуальності, інноваційності та стратегічної спрямованості на загальносвітові тенденції. 
Мета – Набуття університетом статусу самоврядного вищого навчального закладу дослідницького типу, що відповідає вимогам до провідних освітньо-наукових установ за обсягами, рівнем та якістю наукових досліджень.
Засади для досягнення мети:
· аудит діяльності наукових та науково-дослідних підрозділів університету, проведення ретельного аналізу їх кадрового, матеріально-технічного забезпечення та ефективності функціонування в структурі університету;
· забезпечення постійного моніторингу та розвитку пріоритетних напрямів наукових досліджень відповідно до змін світової наукової кон’юнктури та вимог замовників і споживачів;
· удосконалення системи організації та стимулювання наукових досліджень, що ґрунтується на об’єктивних показниках роботи; 
· підвищення рівня й удосконалення матеріально-технічного та інформаційного забезпечення фундаментальних і прикладних досліджень, посилення дослідницької компоненти в програмах підготовки фахівців вищої кваліфікації;
· активізація участі університету у формуванні та реалізації державних цільових, галузевих і регіональних наукових, науково-технічних, соціально-економічних проектів і програм;
· виконання інноваційних проектів з розроблення, виробництва та впровадження нової високотехнологічної продукції (машин, приладів, устаткування, матеріалів, технологічних процесів, систем управління тощо), інноваційних організаційно-економічних структур і механізмів;
· участь науковців університету у випуску дослідних зразків і малих серій наукоємної продукції, передачі підприємствам зразків нової техніки та технологій для організації серійного й масового виробництва; 
· поглиблення наукового співробітництва через участь у створенні навчально-науково-виробничих об’єднань, базових кафедр та їх підрозділів у інституціях Національної академії наук України та державних галузевих академій, в інших наукових установах, через формування спільних наукових колективів;

· створення центрів колективного користування наукоємним обладнанням, міжвідомчих галузевих науково-дослідних лабораторій та інститутів, науково-координаційних центрів, участь у створенні технологічних парків, науково-виробничих кластерів;
· поглиблення міжнародного співробітництва у сфері наукових досліджень на основі виконання спільних наукових програм, проектів, розробок, удосконалення системи наукової мобільності фахівців;  

· розвиток в університеті інфраструктури для підтримки інноваційної діяльності (експериментальних лабораторій, проблемних груп, відділу інноваційної діяльності, трансферу технологій) для забезпечення ефективної реалізації партнерства університетської науки і бізнесу;
· удосконалення маркетингової діяльності з упровадження науково-технічних та технологічних розробок;
· активізація роботи Студентського наукового товариства, підвищення наукової активності всіх суб’єктів освітнього процесу та формування нового покоління педагогів-дослідників.
3.3  Кадрова політика як складник формування інноваційного потенціалу
Кадрова політика має стати пріоритетним чинником формування освітнього та наукового потенціалу університету на шляху реалізації його місії та інноваційного розвитку. 
Мета – Формування кадрового та інтелектуального потенціалу університету, здатного виконувати завдання, що обумовлені критеріями та стандартами сучасного вищого навчального закладу дослідницького типу. Створення атмосфери, що сприяє розкриттю та реалізації інноваційного потенціалу керівного складу, науково-педагогічних та наукових працівників університету, розвитку їх інноваційної культури, орієнтованої на творчу діяльність. 
Засади для досягнення мети:
· визначення стратегічних показників кадрової політики, розроблення Програми розвитку кадрового потенціалу університету, створення ефективного механізму її реалізації;
· розробка та впровадження механізмів мотивації науково-педагогічних працівників і науковців до їх безперервного професійного зростання;

· формування та реалізація ефективної комплексної системи стимулювання керівного складу, науково-педагогічних та наукових працівників до інноваційної діяльності, орієнтованої на об’єктивну оцінку реалізації конкретних завдань за кінцевим результатом;
· удосконалення системи підвищення кваліфікації та перепідготовки науково-педагогічних та наукових працівників університету за інноваційними напрямами організації навчально-виховного процесу та наукової діяльності;

· розроблення концептуальної моделі та впровадження принципів корпоративної інноваційної культури як чинника для забезпечення ефективності освітньої і наукової діяльності університету та їх конкурентоспроможності на ринку освітніх і наукових послуг; 
· активізація організаційно-наукової діяльності кафедр як основного базового структурного підрозділу університету в реалізації принципів ступеневої підготовки фахівців у системі студент – аспірант – кандидат наук (доктор філософії) – доктор наук, забезпечення її ефективності; 

· надання дієвої допомоги працівникам університету в підготовці та захисті дисертацій на здобуття наукових ступенів кандидата (доктора філософії) і доктора наук;
· створення економічних та соціальних умов для підвищення професійної кваліфікації науково-педагогічного та наукового складу університету; 

· сприяння розвитку та організації ефективної діяльності наукових шкіл університету, реалізація програм їх динамічного розвитку;

· перетворення контрактної системи наймання науково-педагогічних працівників на дієвий інструмент кадрової політики та виконання актуальних завдань розвитку університету.
3.4 Інформатизація діяльності університету

Функціонування сучасного вищого навчального закладу передбачає прийняття й реалізацію науково та економічно обґрунтованих управлінських рішень, ефективність яких безпосередньо залежить від наявності, форм збереження, процедур обробки та передачі відповідного інформаційного контенту, рівня реалізації інформаційно-комунікаційних процесів.
Мета – Створення єдиного інтегрованого інформаційного середовища університету як сукупності його інформаційної інфраструктури, програмно-технічних засобів, процедур та методів їх застосування, що повинно стати не тільки механізмом автоматизації прийняття та реалізації управлінських рішень, технологій навчання та наукової роботи, але й системотворчим фактором у процесах реалізації завдань університету в усіх сферах його діяльності. Надійне та ефективне інформаційне середовище університету повинно стати каталізатором його інноваційних досягнень та сприяти творенню й подальшому зростанню іміджу університету.
Засади для досягнення мети:
· визначення стратегічних напрямків розвитку університету у сфері інформаційних технологій;

· розробка та затвердження Концепції створення єдиного інтегрованого інформаційного середовища університету як програмного нормативного документу вищого навчального закладу; 

· комплексне опрацювання та економічне обґрунтування реалізації всіх етапів інформатизації діяльності університету: від концепції до реалізації програмно-технічних рішень;

· формування організаційної структури забезпечення функціонування інформаційного середовища університету;

· стандартизація та документування всіх етапів інформатизації;

· обрання технологій та програмно-технічних рішень з метою забезпечення ефективної інтеграції баз даних та уніфікації доступу до централізованої інформації;

· обрання базових сервісів інформаційного забезпечення за напрямами діяльності університету (управління та адміністрування, навчальний процес, наукова та науково-дослідницька діяльність, бібліотечна справа, додаткові послуги) та визначення джерел фінансування впровадження цих сервісів;
· впровадження інформаційно-комунікаційних технологій та принципів дистанційної освіти в навчальний процес;
· удосконалення систем документообігу, автоматизації управління навчальним процесом та науковими дослідженнями;

· розробка принципів формування Банку web-ресурсів університету, реалізація методологічного та технологічного супроводу створення електронних підручників, навчальних посібників, конспектів лекцій та їх упровадження в навчальний процес, формування та ведення реєстру науково-методичного забезпечення навчального процесу в електронному форматі; 

· забезпечення працівників, аспірантів і студентів університету необхідними інформаційними ресурсами; 
· мотивація до підвищення та забезпечення необхідного рівня компетентності персоналу у сфері інформаційних технологій.

3.5  Розвиток міжнародних зв’язків та стратегічного партнерства 
Досягнення міжнародних стандартів якості освіти та наукових досліджень не можливе без упровадження досвіду провідних зарубіжних освітньо-наукових установ у навчальний процес та у сферу наукової діяльності університету.
Мета – Формування ефективного механізму співпраці університету та його підрозділів з міжнародними партнерами – провідними освітніми та дослідницькими установами. Імплементація в університеті інноваційних методів організації навчального процесу та наукових досліджень, створення можливостей і засад для експорту своїх освітніх послуг та наукових результатів.

Засади для досягнення мети:
· ретельний аналіз ефективності виконання укладених університетом міжнародних договорів, наповнення їх конкретним практичним змістом щодо участі університету у виконанні міжурядових угод, у проведенні міжнародних заходів за рішеннями Міністерства освіти і науки, молоді та спорту, Уряду України;

· удосконалення змісту та якості освітньо-професійних програм підготовки через вивчення й практичне запровадження передового світового  педагогічного досвіду та освітніх технологій, авторських курсів, майстер-класів тощо;
· удосконалення якості мовної підготовки студентів, науково-педагогічних та наукових працівників університету;

· створення й упровадження в навчальний процес університету спільних із зарубіжними навчальними закладами – партнерами магістерських та аспірантських (PhD) програм;
· створення міжнародних науково-дослідних колективів для виконання спільних досліджень з фундаментальних та прикладних проблем, підготовка й видання монографій та підручників за результатами цих досліджень;

· участь університету в створенні та забезпеченні навчального процесу в структурах мережевих вищих навчальних закладів (університетів), входження  в систему міжнародного науково-освітнього інформаційно-комунікаційного простору;
· активізація участі університету в конкурсах на здобуття міжнародних грантів для виконання освітніх програм та програм наукових досліджень;
· організація коротко- та довгострокового навчання й стажування студентів, аспірантів і докторантів за освітніми й науковими програмами, програмами літніх шкіл та освітньо-культурних обмінів;
· розширення участі науково-педагогічних працівників університету в міжнародних проектах академічних обмінів викладачами й ученими, на курсах підвищення кваліфікації та стажування для науково-педагогічних працівників;
· залучення висококваліфікованих провідних науково-педагогічних та наукових працівників зарубіжних вищих навчальних закладів та спеціалістів наукових установ до проведення лекцій, тренінгів, семінарів тощо;
· удосконалення міжнародного іміджу та розширення представництва університету через інтенсифікацію інформаційно-рекламної та міжнародної виставкової діяльності;
· створення умов та розширення обсягів підготовки іноземних громадян за акредитованими в університеті напрямами підготовки та спеціальностями, за програмами підготовки фахівців вищої кваліфікації;   

· проведення маркетингових досліджень європейського та світового ринку, пошук і впровадження ефективних механізмів експорту власних освітніх і наукових послуг.
3.6  Університет – регіональний центр освіти, науки, культури
Класичний університет має всі можливості та підстави бути центром, якому найбільшою мірою притаманні інтеграційні, інноваційні та культурологічні функції, стати суб’єктом інноваційної політики в усіх ланках суспільного життя.  
Мета – Зайняти беззаперечну позицію регіонального лідера в системі формування науково-методологічних засад організації освітньої та наукової діяльності, їх інформаційного супроводу, стати системо- та нормоутворювальним органом з питань забезпечення виховання студентської молоді, відігравати роль активного інтелектуального каталізатора суспільних процесів, стати чинником об’єднання культурного та духовного життя регіону. 
Засади для досягнення мети:
· сприяння розвитку та вдосконаленню якості позашкільної освіти регіону через утворення в структурі університету інституцій з науково-методичного супроводу позашкільної освіти та їхню тісну співпрацю з відповідними освітніми установами, органами управління освітою міста та області;
· активна участь університету в організації роботи обласного відділення  Малої академії наук та його осередків у районах та містах;

· розширення напрямів співпраці створеного на базі університету Регіонального центру моніторингу освіти із закладами середньої освіти у сфері розробки інноваційних методик навчання, методичного забезпечення навчальних дисциплін, обміну педагогічним досвідом тощо;

· активна участь університету в процесах інформатизації шкільної освіти через створення ресурсного центру інформатизації освіти та його участь у формуванні засад організації та функціонування Дніпропетровського освітнього округу інформатизації освіти;

· розширення номенклатури та сфери освітніх, консультативних, інформаційних та просвітницьких послуг, що надаються університетом населенню регіону;
· забезпечення виконання державних та регіональних програм підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації державних службовців, підприємців із сфери малого та середнього бізнесу, безробітного населення;
· сприяння створенню при університеті центрів регіональних досліджень за напрямами економіки й ринкового господарства, екології, політології, історичної спадщини, психології тощо, організація ефективної взаємодії таких центрів та інших підрозділів університету з відповідними структурами місцевої виконавчої влади;
· здійснення заходів, спрямованих на формування національної самосвідомості та патріотизму, активної життєвої позиції молодих людей, сприяння їх саморозвитку на засадах духовних надбань українського народу; 
· збереження, примноження та пропаганда національних культурних традицій через створення системи культурно-просвітницьких осередків та підрозділів в університеті;
· сприяння збереженню національної та етнічної ідентичності жителів регіону, діалогу та взаємодії різних культур;
· посилення ролі морально-етичних норм і стандартів у всіх аспектах діяльності університету.
3.7  Розвиток матеріально-технічної бази університету 
Пріоритетним напрямом і необхідною умовою для реалізація місії та інноваційних програм розвитку університету є зміцнення його матеріально-технічної бази, її вдосконалення та досягнення рівня, що відповідає сучасним міжнародним стандартам.

Мета – Створення сучасного комплексу, здатного на рівні державних та світових вимог забезпечити здійснення освітньої, наукової, науково-дослідницької, комунікативної, господарської та соціальної функцій вищого навчального закладу.   
Засади для досягнення мети:
· завершення будівництва та введення в експлуатацію об’єктів навчального та житлового призначення;
· оновлення та вдосконалення технологічного забезпечення функціонування інформаційної та телекомунікаційної інфраструктури управління університетом, організації навчального процесу та наукових досліджень;
· модернізація лабораторної бази навчального процесу та наукових досліджень;
· аналіз потреб та оснащення університету сучасною комп’ютерною технікою та мережним устаткуванням;

· удосконалення матеріально-технічного забезпечення спортивних об’єктів університету та об’єктів соціально-культурного призначення;  
· удосконалення житлових та соціально-побутових умов студентів;

· пошук та залучення до модернізації матеріально-технічної бази університету додаткових джерел фінансування, коштів від виконання програм наукових досліджень та науково-дослідницьких робіт, регіональних та міжнародних проекті, інвесторів, спонсорів. 
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