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ПРОТОКОЛ № 22
засідання ректорату

Дніпровського національного університету

імені Олеся Гончара

від «31»  травня 2021 р.
Присутні: 44 чол.
ПОРЯДОК ДЕННИЙ

1. Про підсумки роботи Навчально-методичного центру заочної та вечірньої форм навчання у 2020/2021 навчальному році та завдання на наступний період.
Доповідач: директор навчально-методичного центру заочної та вечірньої форм навчання      Юрій Іванович Коломоєць
2. Різне.      


      На початку засідання ректорату в.о. ректора Сергій Іванович Оковитий привітав з Днем народження директора ботанічного саду Анатолія Кабара та директора фахового коледжу ракетно-космічного машинобудування Олександра Романовського.
Оголосив порядок денний засідання ректорату. З першого питання слухали доповідь директора навчально-методичного центру заочної та вечірньої форм навчання Юрія Івановича Коломойця (додається).

Виступили:

       Завідувач навчального відділу Ольга Віталіївна Верба: навчання за заочною формою навчання збиткове. Варто переглянути питання набору здобувачів освіти на заочну форму навчання. До проекту рішення потрібно додати економічну обґрунтованість наявності заочної форми навчання в ДНУ.    
          В.о. ректора Сергій Іванович Оковитий: варто опрацювати доцільність навчальних програм і варіанти їх скорочення або їх об’єднання.
Ухвалили: прийняти рішення (додається).

2.Різне

В.о. ректора Сергій Іванович Оковитий: завершилася атестація ЗВО стосовно науково-технічної діяльності. Один із напрямів нашої діяльності, а саме: «біологія та медицина» потрапив до групи В, та отримає кошти в сумі 500 тис. грн. для проведення наукових досліджень. Є відповідний наказ МОНУ.

05.06.2021 р. на базі ботсаду буде проводитись ДНУ-фест. Ця подія  вже широко висвітлюється в ЗМІ.
Загострив увагу на підтриманні в належному стані прилеглої території. 

Наголосив на безумовному виконанні службового розпорядження від 28.01.2021 р. № 9 щодо проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії та ступеня доктора наук.

Підготовлена методика розрахунку штату  навчально-допоміжного складу  (навчальних лабораторій). Надав слово проректору з науково-педагогічної роботи Дмитру Миколайовичу Свинаренку, який більш детально висвітлив це питання, яке  буде винесене на розгляд вченої ради ДНУ.
 Проректор з науково-педагогічної роботи Дмитро Миколайович Свинаренко: зупинився на питанні методики розрахунку щодо визначення принципів роботи навчально-допоміжного складу на факультетах. Кількість штатних одиниць навчально-допоміжного складу буде розраховуватися на підставі даних контингенту станом на 1 жовтня (щорічно).
Нагадав, що станом на 31.05.2021 р. не надані дані щодо акредитації освітніх програм на наступний рік (окрім факультету медичних технологій діагностики та реабілітації ).

Оголосив листа організатора соціальних проектів від 25.05.2021 р. щодо участі у конкурсі СО на САSМR LAW  щодо оновлення курсів викладання певних дисциплін (механіко-математичний факультет;  факультет прикладної математики;  факультет фізики, електроніки та комп’ютерних систем;  фізико-технічний факультет;)

Оголошення: 
Перший проректор Олег Олегович Дробахін: 02.06.2021 р. о 14.00 відбудеться нарада щодо проведення ДНУ-фесту. Роботу щодо програмного забезпечення для рейтингу НПП планується завершити до 15.09.2021 р. У червні буде опрацьована вся процедура цієї роботи. До 07.06.2021 р. деканам факультетів надати дані всіх викладачів.

Голова профспілкового комітету Євгеній Олегович Сніда: вакцинація співробітників проти коронавірусу почнеться з 01.06.2021 р. Графік вакцинації доведений до керівників структурних підрозділів. 
Проректор з науково-педагогічної роботи у сфері міжнародного співробітництва Михайло Павлович Д'яченко: Посольство ФРН пропонує пройти стажування.
31.05.2021 р. спливає термін подачі самоаналізу готовності розробки англомовних освітніх програм (згідно зі службовим розпорядженням від 17.05.2021 р. № 37).

Станом на 31.05.2021 р. такий самоаналіз надали лише: економічний факультет, факультет української й іноземної філології та мистецтвознавства.
           Уповноважений з антикорупційної діяльності ДНУ Василь Петрович Сергєєв: на сайті університету оновлена скринька довіри.


     Відповідальний секретар приймальної комісії Михайло Петрович Дергачов:  оголосив лист МОНУ від 25.05.2021 р. № 1/9-277 щодо вступу до магістратури для здобуття ступеня магістр за спеціальністю «право» (дав роз’яснення).
Секретар                  
                   


                   
Алла Маякова
31.05.2021 р.
