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ІМЕНІ ОЛЕСЯ ГОНЧАРА

ОГОЛОШУЄ

конкурс на заміщення вакантної посади:


декана фізико-технічного факультету – 1,0 ставки за штатним розписом

(наявність наукового ступеня та вченого звання відповідно до профілю факультету, стаж науково-педагогічної роботи у вищих навчальних закладах не менше п’яти років, вільне володіння державною мовою); 

професора кафедри зарубіжної літератури – 0,5 ставки за штатним розписом

(наявність вченого звання професор або особи, які мають науковий ступінь доктора наук і вчене звання доцента (старшого дослідника або старшого наукового співробітника), або особи, які мають науковий ступінь доктора наук, друковані наукові та навчально-методичні праці, що використовуються у педагогічній практиці за профілем діяльності кафедри, готують кандидатів наук, вільне володіння державною мовою);
професора кафедри радіоелектронної автоматики – 1,0 ставки за штатним розписом

(наявність вченого звання професор або особи, які мають науковий ступінь доктора наук і вчене звання доцента (старшого дослідника або старшого наукового співробітника), або особи, які мають науковий ступінь доктора наук, друковані наукові та навчально-методичні праці, що використовуються у педагогічній практиці за профілем діяльності кафедри, готують кандидатів наук, вільне володіння державною мовою).

Документи на конкурс приймаються протягом 1 місяця з дня опублікування оголошення в засобах масової інформації.

На конкурс приймаються документи: заява, особовий листок з обліку кадрів, фото 3х4, автобіографія, копія документів про вищу освіту (з пред’явленням оригіналу документа), копія диплома кандидата (доктора) наук, якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), копія атестату доцента (професора), якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), список наукових робіт та винаходів (завірених за останнім місцем роботи).

Наша адреса: 49010, м. Дніпро, пр. Гагаріна, 72, навч. корпус № 1, кімн. 217, тел.: (056) 374-98-27.

