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ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЛИСТ № 1

Шановні колеги!

Запрошуємо Вас взяти участь у X Міжнародній науковій конференції «ЛЕКСИКО-ГРАМАТИЧНІ ІННОВАЦІЇ В СУЧАСНИХ СЛОВ’ЯНСЬКИХ МОВАХ», яка відбудеться 
15–16 квітня 2021 року в Дніпровському національному університеті імені Олеся Гончара.

Планується робота секцій за такими напрямами:
· Шляхи та принципи неологізації сучасних слов'янських мов.

· Лексико-граматичні інновації та мовні картини світу. 
· Лексико-граматичні інновації в аспекті лінгвостилістики, ономасіології, дериватології.

· Породження, функціонування й адаптація лексико-граматичних інновацій у текстах і дискурсах різних сфер комунікації (масової, спеціальної, художньої, розмовної). 

· Лексико-граматичні інновації в аспекті перекладознавства, прикладної лінгвістики, практики викладання слов’янських мов.

Робочі мови конференції – українська, російська, інші слов’янські мови, англійська.

Формат конференції: робота конференції буде здійснюватися в форматі онлайн. 

Форми участі у конференції: очна – виступ із доповіддю на базі платформи Zoom;

заочна – подання до друку статей, оформлених згідно з наведеними нижче вимогами.
Публікація статей у збірнику матеріалів конференції планується до її початку (збірник матиме номер ISBN).

Формат тексту для публікації у збірнику матеріалів: обсяг – від 3 до 4-х сторінок, набраних через одинарний інтервал у редакторі Word. Шрифт Times New Roman. Розмір кегля – 14. Усі поля по 2 см. 

На першому рядку праворуч – ініціали й прізвище автора (авторів) і місто (у круглих дужках). Через інтервал – по центру назва статті великими літерами жирним шрифтом. Через інтервал – основний текст з вирівнюванням за шириною й абзацним відступом 1,25 см. 

У разі використання своїх оригінальних шрифтів необхідно надіслати файли цих шрифтів (формат *.ttf) додатком до електронного листа.

Ілюстративний матеріал подавати курсивом. 

Посилання в тексті оформлювати у квадратних дужках із зазначенням номера джерела за списком Літератури й номера сторінки, наприклад: [2, с. 34]. 

Джерела у списку Літератури подавати наприкінці публікації за алфавітом відповідно до вимог ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання. Загальні положення та правила складання».
NB! За точність цитування, наведення прізвищ, дат, посилань, граматичні та стилістичні помилки відповідальність несуть автори.

Для участі в конференції просимо надати до 20 березня 2021 року:

1) заявку за поданою нижче формою (назва файлу: Прізвище_заявка.doc); 

2) статті для публікації у збірнику матеріалів в електронному вигляді, оформлені 
прикріпленим файлом у форматі .doc або .rtf. (NB! Через технічні умови файли у форматі .docх розглядатися не будуть) (назва файлу: Прізвище_стаття.doc).

3) грошовий переказ, який містить організаційний внесок у розмірі 120 гр. + 40 гр. за кожну сторінку матеріалів. NB! Доповіді докторів наук (без співавторів) у збірнику матеріалів друкуються безкоштовно.

Заявку і матеріали надсилати Куваровій Олені Костянтинівні на електронну адресу: neokonfdnu@gmail.com
Організаційний внесок (покриває витрати на організаційні заходи, сертифікат учасника, публікацію програми конференції, розсилку матеріалів) та кошти для публікації у збірнику матеріалів перерахувати на платіжну картку Приват банку за номером: 4149 4978 7292 0204  (одержувач Турута Ірина Іванівна) та відправити SMS-повідомлення  про оплату (або скриншот на Вайбер) на моб. 066 973-36-32, указавши прізвище учасника конференції та вид оплати (оргвнесок, стаття).

Запрошення на конференцію й додаткова інформація будуть надіслані після одержання заявки, матеріалів доповідей і грошових переказів.

Телефони для довідок:

(+38-097) 299-19-46, (+38-099) 082-44-67 – Пристайко Тамара Степанівна, д. ф. н., проф., зав. каф. загального та слов’янського мовознавства, співголова оргкомітету

(+38-067) 648-33-38 – Куварова Олена Костянтинівна, д. ф. н., проф. каф. загального та слов’янського мовознавства, відп. секретар оргкомітету; 

(+38-066) 973-36-32 – Турута Ірина Іванівна, к. ф. н., доц. каф. загального та слов’янського мовознавства, секретар оргкомітету;

(+38-056) 374-98-80 – кафедра загального та слов’янського мовознавства ДНУ імені Олеся Гончара (е-mail: kafedra_UZR@i.ua).

Оргкомітет

ЗАЯВКА
для участі в X Міжнародній науковій конференції 
«Лексико-граматичні інновації в сучасних слов’янських мовах»
15–16 квітня 2021 р.
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