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24 квітня 1920 року

відбудеться всеукраїнська науково-методична конференція «Актуальні проблеми дослідження та викладання всесвітньої історії»
Шановні колеги! Запрошуємо 24 квітня 2020 р. на всеукраїнську науково-методичну конференцію «Актуальні проблеми дослідження та викладання всесвітньої історії» присвячену 100-річчю кафедри всесвітньої історії ДНУ ім.  Олеся Гончара. На конференції планується обговорити сучасні проблеми та перспективи дослідження у царині всесвітньої історії, історіографії всесвітньої історії та історії діаспор європейських народів України. Окрім цього увага буде приділена проблемам викладання всесвітньої історії у вищих навчальних закладах.

Учасники матимуть змогу надрукувати матеріали своїх доповідей у якості статей у фаховому збірнику «СУЧАСНІ ДОСЛІДЖЕННЯ З НІМЕЦЬКОЇ ІСТОРІЇ». Вимоги до оформлення статей та вартість публікації будуть оголошені під час конференції.

Проїзд, харчування та проживання за рахунок учасників конференції. За необхідності організатори конференції допоможуть влаштуватися у гостьових кімнатах гуртожитку університету.

Зв'язок з організаторами: завідувач кафедри всесвітньої історії, д.і.н. Дмитро  Володимирович  Архірейський тел. 0679486379, секретар оргкомітету доцент кафедри всесвітньої історії Альберт  Григорович Венгер тел. 0969939882  Електронна скринька оргкомітету конференції на яку присилати заявки на участь у конференції: dnuconferentcia@gmail.com
Заявки які не відповідають профілю конференції розглядатися не будуть.

Зразок заявки на участь у конференції :

1. ПІП.

2. Номер мобільного телефону.

3. Установа яку представляє.

4. Тема доповіді.
Оргкомітет конференції
