
ДНІПРОВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ ОЛЕСЯ  ГОНЧАРА
ОСЕРЕДОК НАУКОВОГО ТОВАРИСТВА ІМЕНІ   ШЕВЧЕНКА  У  ДНІПРІ

ІНФОРМАЦІЙНЕ ПОВІДОМЛЕННЯ

Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара спільно з Осередком Наукового товариства ім. Т. Шевченка у Дніпрі 13 березня 2018 року проводять ХХIX сесію Наукового товариства ім. Т. Шевченка у Дніпрі.

Робота конференції планується за такими напрямами:
1. історична шевченкіана;
1. історична україністика;
1. історія науки і техніки України;
1. історія освіти і культури України

	Оргкомітет конференції прохає Вас до 31 січня 2018 р. надіслати:
– (електронною поштою) заявку на участь у сесії з відомостями про автора: прізвище, ім’я, по батькові, місце роботи або навчання, вчене звання, науковий ступінь, посада, домашня адреса з кодом міста, контактні телефони та e-mail, у разі необхідності вказати на потребу у поселенні і запланований термін проживання;
· (електронною поштою) текст доповіді українською мовою обсягом не більше 0,5 др. арк., набраного в редакторі Word у вигляді комп'ютерного файлу формату doc. або rtf. за зазначеною електронною адресою та обов’язково роздрукований варіант доповідей, підписаний автором (для студентів і аспірантів обов’язкова рекомендація  наукового керівника).
На початку статті подаються УДК, ініціали та прізвище, назва навчального закладу (курсив), назва статті (великим літерами), анотація і ключові слова (українською, російською та англійською мовами /остання розширена до 0,5 сторінки/). Посилання на джерела та літературу робити в тексті у квадратних дужках: [1, арк. 2], або [2, с. 15] відповідно до списку використаних джерел та літератури, що формується за абеткою як бібліографічні посилання наприкінці тексту. Шрифт ТimesNewRоman, розмір 14, міжрядковий інтервал 1,5. Поля: ліве – 3 см, праве – 1 см, верхнє – 2 см, нижнє – 2 см. 
За матеріалами сесії планується видання тез. Матеріали, які надійшли після зазначеного терміну (1 січня 2016 р.) та оформлені з порушенням вимог  до фахових видань, не будуть розглядатись.
Адреса оргкомітету: 49010, м. Дніпро, просп. Гагаріна, 72. Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара, історичний факультет. Відповідальний секретар оргкомітету – к.і.н., доц. Дяченко Ольга Володимирівна.
[bookmark: _GoBack]E-mail : dekanat-hist@ukr.net
Контактні телефони: (056) 374-98-60, (098) 550-53-10. 
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