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«ІНСТИТУТ МОДЕРНІЗАЦІЇ ЗМІСТУ ОСВІТИ»

вул. Митрополита Василя Липківського, 36, м. Київ, 03035, тел./ факс: (044) 248-25-14

Від 18.07.2017 № 21.1/10-1495
Ректорам вищих навчальних закладів,
департаментам (управлінням) освіти і
науки обласних та Київської міської
державних адміністрацій, головам
обласних (міських) Рад директорів ВНЗ
І-ІІ р.а., керівникам ВНЗ І-ІІ р.а.
Щодо проведення Всеукраїнської літньої школи з програмування

Інститут модернізації змісту освіти повідомляє, що 16-23 серпня 2017 року на базі Одеської національної академії харчових технологій буде проведено Всеукраїнську літню школу з програмування для студентів вищих навчальних закладів усіх рівнів акредитації і школярів 8-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів.
Літня школа організована з метою сприяння розвитку талановитої молоді, підвищення якості навчання з дисциплін, які передбачають програмування й алгоритмізацію у навчальних закладах, удосконалення підготовки фахівців високої кваліфікації в галузі програмування. Для участі у заході запрошується не більше двох команд від кожного навчального закладу. Детальна інформація щодо умов проведення Всеукраїнської літньої школи студентів навчальних закладів усіх рівнів акредитації та учнів шкіл і ліцеїв можна отримати на сайті факультету інформаційних технологій та кібербезпеки ОНАХТ: fitkb.onaf.edu.ua.  
Координатори школи: Антонова Альфія Раісівна, директор школи спортивного програмування, доцент кафедри інформаційних технологій та кібербезпеки ОНАХТ, тел.: (048) 7209-144. (067) 982-40-34, е-mаіl: ІТ_Summer@і.uа, abantonova@і.uа, Котлик Сергій Валентинович, декан факультету інформаційних технологій та кібербезпеки ОНАХТ, е-maіl: sergnet@gmail.com. 
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