ЧЕРНІВЕЦЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ ЮРІЯ ФЕДЬКОВИЧА ПРИ ПІДТРИМЦІ НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

ФІЛОЛОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ

КАФЕДРА ФІЛОСОФІЇ ТА КУЛЬТУРОЛОГІЇ

Організовують міжнародну науково-практичну Інтернет конференцію «Публічне управління і процеси децентралізації в Україні: регіональний аспект» яка відбудеться 22 квітня 2021 року (м. Чернівці. Україна)

До участі у конференції запрошуються науково-педагогічні співробітники закладів вищої освіти, наукові співробітники наукових установ, докторанти, аспіранти, здобувачі, студенти, голови ОТГ, службовці місцевого самоврядування,  які мають або здобувають освіту в галузі публічного управління. 
Основні напрями роботи конференції: теорія, історія та методологія публічного управління; сучасні технології публічного управління; публічна політика і публічна служба; місцеве самоврядування; процеси децентралізації і розвиток ОТГ. 

Усіх учасників конференції (за бажанням) буде забезпечено збірником тез конференції. Учасники конференції матимуть можливість презентувати збірник матеріалів як підтвердження участі у міжнародній конференції. 

Голова організаційного комітету конференції: ректор Чернівецького національного університету, проф. Петришин Роман Іванович.

Порядок реєстрації та форма участі: дистанційна. Особи, зацікавлені взяти участь у роботі міжнародної конференції, мають зробити такі дії до 5 квітня 2021 року: 1. заповнити заявку; 2. надіслати на електронну адресу − тези доповіді, а також відскановану електронну копію підтвердження сплати організаційного внеску. Тема листа: НА КОНФРЕНЦІЮ З ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ У ЧЕРНІВЦЯХ.  

Організаційний внесок. 1. Розмір організаційного внеску для учасників з України становить 200 грн.  2. Реквізити для оплати будуть надані після отримання тез та заявки. Авторам необхідно перерахувати кошти після прийняття тез доповіді оргкомітетом. 3. Збірники тез конференції буде направлено на поштову адресу учасників, вказану в заявках не пізніше 20 травня 2021 року.  

Вимоги до тез. Назва доповіді посередині рядка (прописними літерами, шрифт Times New Roman № 14, жирний).  Нижче, через один інтервал, по центру – прізвище, ім’я по-батькові автора, науковий ступінь, вчене звання (у разі наявності) посада, кафедра, повна назва установи, де навчається або працює автор, місто, країна; шрифт Times New Roman № 14. Через один інтервал текст тез, який повинен відповідати таким вимогам: формат А-4, поля: верхнє, нижнє, ліве, праве – 2 см, шрифт Times New Roman № 14, міжрядковий інтервал 1,5. Список використаних джерел (без повторів) оформлюється в кінці тексту під назвою «Література:» з урахуванням розробленого в 2015 році Національного стандарту України ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання. Загальні положення та правила складання». У тексті виноски позначаються квадратними дужками із вказівкою в них порядкового номера джерела за списком та через кому – номера сторінки (сторінок), наприклад: [7, с. 17]. Обсяг тексту: до 5 сторінок зі списком використаних джерел. 

Мови конференції: англійська, українська, російська, румунська, польська, німецька.  

Секції: 

1. Теорія та історія публічного управління.

2. Методологія і методи дослідження публічного управління.

3. Сучасні управлінські технології та їх застосування у публічній політиці.

4. Публічна політика і публічна служба.

5. Місцеве самоврядування.

6. Процеси децентралізації та розвиток ОТГ. 

7. Управлінська культура в управлінні державою і суспільством.

З організаційних питань звертатись до Докаша Віталія Івановича та Пержуна Володимира Васильовича – модераторів конференції. Електронна адреса:  volodymyr_perzhun@ukr.net.
Контактні телефони: +38 067 769 90 13 – Докаш В. І.;  38 095 556 92 48 – Пержун В. В.

Зразок тез. Секція 1. Теорія та історія публічного управління.
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ЗРАЗОК ЗАЯВКИ.
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2. Вчене звання і посада

3. Місце роботи чи навчання

4. Місце проживання

5. Адреса, куди надсилати тези конференції (бажано Новою поштою)

6. Номер мобільного і e-mail

