
ановні панове!
     Запрошуємо взяти участь у науково-практичній конференції: «Проблеми інформаційного забезпечення та розвитку парламентського контролю в контексті Європейської та Євроатлантичної інтеграції України». 

      Організатори конференції: Державна наукова установа «Інститут інформації, безпеки і права Національної академії правових наук України», Апарат Верховної Ради України та Інститут спеціального зв`язку та захисту інформації КПІ ім. Ігоря Сікорського.
До участі в конференції запрошуються: фахівці, експерти і вчені, представники органів державної влади та місцевого самоврядування, приватного сектору та громадянського суспільства, а також здобувачі вищої освіти.
Форма проведення конференції: заочна (участь у підготовці та виданні збірника тез доповідей учасників конференції 25 квітня 2024 року). 

Умови участі. Участь у конференції безкоштовна.
Основні питання для розгляду та 

підготовки тез доповідей:
- парламентський контроль як складова державної системи контролю;
-  види і форми парламентського контролю;
- проблеми інформаційного забезпечення парламентського контролю й запобігання використання дезінформації, фейків тощо;
- програмно-технічні механізми інформаційного забезпечення парламенту, в тому числі з використанням технологій блокчейн і штучного інтелекту;
- інформаційні системи моніторингу та аналізу потоків інформації в реальному часі;
- методологічні засади інформаційного забезпечення та здійснення парламентського контролю в умовах децентралізації влади та цифрової трансформації;
- проблеми законодавчого забезпечення з питань парламентського контролю;
- міжнародна практика організації інформаційного забезпечення та здійснення парламентського контролю.
Відредаговані тези доповіді обсягом до 5 сторінок  (включно) необхідно надіслати на електронну адресу організаторів конференції:  dorohykh@gmail.com, до 25.04.2024 року.
Тези доповідей будуть опубліковані у збірнику матеріалів конференції та розміщені на веб-сайті ДНУ ІІБП НАПрНУ.
ВИМОГИ ДО ПУБЛІКАЦІЙ
· Назва файлу тез повинна відповідати прізвищу та імені учасника конференції латиницею (наприклад, Stetsiuk.doc);
· Тези доповіді повинні бути виконані на актуальну тему, містити результати наукового дослідження, відредаговані та охайно оформлені.
· Обсяг доповіді (тез) до 5 сторінок при форматі сторінки А4 (297х210 мм), орієнтація – книжкова. Поля: верхнє – 15, нижнє – 15, праве – 15, ліве – 20, Шрифт – Times New Roman, кегль – 14, міжрядковий інтервал – 1,5, стиль – Normal.
· Текст може містити лише кінцеві посилання (у квадратних дужках вказується номер джерела з переліку, який наведений у кінці доповіді). 
· Сторінки не нумеруються.
· Перший рядок – прізвище та ім’я (або ініціали) автора (шрифт звичайний, напівжирний, вирівняний по правій стороні). Другий рядок – науковий ступінь, вчене звання, посада. Наступний абзац повинен містити назву доповіді прописними літерами (шрифт звичайний, напівжирний, відредагований по центру). Далі розміщується текст доповіді, вирівняний по ширині з відступом ліворуч 10 мм. У кінці тексту доповіді, при необхідності, розміщують  список використаної літератури, при оформленні якого слід дотримуватися   вимог державного стандарту ДСТУ 8302:2015 “Бібліографічне посилання. Загальні положення та правила складання” або міжнародного стилю цитування наукових праць CHICAGO.
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ПРОБЛЕМИ УКЛАДАННЯ ДОГОВОРІВ НА ВИКОНАННЯ РОБІТ ЗА УМОВИ ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЙ ІНТЕРНЕТ РЕЧЕЙ
Основний текст. Посилання на літературу по тексту в порядку черговості, в квадратних дужках [1, с. 25]. Література подається в кінці тексту.
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