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Дисертацію присвячено  розкриттю специфіки політичної консолідації місцевих громад як чинника формування громадянського суспільства в Україні. Політичні відносини на мікрорівні у сучасних демократичних державах виступають простором, у якому реалізується політичні прагнення громадян, формується середовище вимог та пропозицій, на які реагують інститути публічного менеджменту. Водночас політичні обговорення нерідко стикаються з антагоністичною позицією представників громади, які мають ухвалювати рішення. В умовах сучасних територіальних громад в Україні визначення консолідованих політичних рішень є життєво важливим для розвитку локальних політичних інститутів. У сучасному світі політична консолідація територіальних громад є процесом, який відображає рівень функціональності політичних інститутів, зрілості громадянського суспільства, політичну культуру окремих громадян. Для сучасної України в умовах зовнішньої агресії політична консолідація на рівні локальних спільнот є вкрай необхідною. Політична консолідація не є простою узгодженістю позицій. Вона передбачає спільні дії та спільні погляди на тривалий період, зокрема з урахуванням пріоритетів євроінтеграції й сталого розвитку. 
Сучасні науковці звертають увагу на феномен внутрішньої єдності місцевих органів влади через необхідність прогнозування стану політичної консолідації як необхідної умови реалізації масштабних проектів політичної модернізації та демократизації. Політична консолідація відображає такий стан місцевого самоврядування, за якого обґрунтування власної позиції та представлення політичних вимог є звичною та загальноприйнятною діяльністю. Як частина політичного управління, політична консолідація територіальних громад в сучасній Україні реалізується паралельно із процесами децентралізації, тому значення консолідаційних процесів зростає в умовах збільшення відповідальності локальних політичних акторів за місцеву політику. Політична консолідація дає змогу забезпечувати сталий розвиток місцевих громад на тривалу перспективу. Якщо узгодження інтересів політичних груп здійснюється прозоро та на паритетних засадах, тоді ефективність функціонування місцевих інститутів влади багаторазово підвищується. На відміну від розвинених демократичних країн, транзитивні держави потребують визначення алгоритмів досягнення згоди щодо спільного ухвалення рішень та підтримки консенсусу, як стратегічного здобутку протягом тривалого часу. У контексті процесів політичної консолідації викликає інтерес проблема функціонування політичних інститутів та громади в цілому. Також актуалізується питання забезпечення експертної підтримки політичної консолідації, яка передбачають певну тактику дій політичних сил та наявність особливої позиції публічної влади. Політична консолідація місцевих громад є проявом успішного функціонування політичного лідерства в інституціях громадсько-політичного представництва та управління місцевими громадами. 
Таким чином, тематика політичної консолідації територіальних громад в Україні набуває істотного значення як у контексті наукових інтересів, так і відповідно до потреб сучасної політичної практики. Наукове завдання щодо вирішення специфіки політичної консолідації має міждисциплінарний характер та спрямоване на подолання протиріччя між політичними інтересами та техно-бюрократичними підходами до політичного менеджменту територіального рівня.
У роботі  вперше у вітчизняній політичній традиції встановлено специфіку взаємозв'язку процесів політичної консолідації територіальних громад та формування громадянського суспільства в Україні. Вперше визначено поняття політичної консолідації територіальних громад, яке полягає в об'єднанні представників територіальні громади (депутатів всіх рівнів), громадських активістів, політично активних громадян навколо локального порядку денного та завдань розвитку територіальної громади за умови артикуляції різноспрямованих політичних інтересів та висування й узгодження ситуативних політичних вимог. З'ясовано специфіку територіального політичного простору в Україні, яка полягає у концентрації місцевих політичних вимог та проектів у контекстному середовищі владно-політичних рішень місцевого рівня, а також реалізації політичних інтересів та політичного змагання без залучення впливу інших рівнів політичного врядування. Визначено специфіку політичної громадськості територіальної громади, яка полягає у наявності спрощених форум структурування та організації безпосереднього доступу до соціальних груп, швидкій мобілізації прибічників, активному використанні цифрових технологій політичного спілкування, активної участі у розробці порядку денного територіальної громади. Дістала подальшого розвитку схема політико-інституційної  конфігурації територіальної громади, яка полягає у включенні до числа суб'єктів консолідації  крім політичних партій і громадських організацій неформальних громадських об'єднань, громадських мереж, сусідських об'єднань та інших форм  первинної організації громадян, які виступають суб'єктами політичної ініціативи та розробка порядку денного політичного розвитку територіальної громади. Було покращено визначення етапів консолідації об’єднаних територіальних громад в Україні, яке полягає в артикулюванні політичної консолідації, акцентуванні потреби зближення позицій основних акторів консолідації, усунення розбіжностей між акторами політичної консолідації, налагодження співпраці між сторонами політичної консолідації, реалізація взаємної підтримки та ділової співпраці. 
В роботі уточнено сферу політичних інтересів всередині територіальної громади сучасної України, до якого належать забезпечення представництва населення, досягнення високого рівня політичної ініціативності, забезпечення прозорості територіальних громад, налагодження зворотного зв'язку між представницькими інститутами громада. Також було уточнено перелік лідерів перетворень у формуванні громадянського суспільства на територіальному рівні України, до яких належать громадські активісти, працівники засобів масової інформації, академічні та практичні експерти з місцевої політики, інноваційні підприємці, провідні діячі культури та мистецтв, правозахисники та правознавці, які формують організаційну структуру мережу практик громадської співпраці, до яких належать: асоціативний коворкінг, громадський краудфандинг, політичний фандрайзинг, мережі політичної співпраці та політичного спілкування.
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The dissertation is devoted to the disclosure of the specifics of political consolidation of local communities as a factor in the formation of civil society in Ukraine. Political relations at the micro level in modern democracies are a space in which the political aspirations of citizens are realized, an environment of demands and proposals is formed, to which the institutions of public management respond. At the same time, political discussions often face an antagonistic position of community members who have to make decisions. In the conditions of modern territorial communities in Ukraine, the definition of consolidated political decisions is vital for the development of territorial entities. In the modern world, political consolidation of territorial communities is a process that reflects the level of functionality of political institutions, the maturity of civil society, the political culture of individual citizens. For contemporary Ukraine in the conditions of external aggression, political consolidation at the level of local communities is extremely necessary. Political consolidation is not a simple coherence of positions. It envisages joint actions and common views for a long period of time, in particular taking into account the priorities of European integration and sustainable development.
Modern scholars pay attention to the phenomenon of internal unity of local authorities due to the need to predict the state of political consolidation as a necessary condition for the implementation of large-scale projects of political modernization and democratization. Political consolidation reflects a state of local self-government in which substantiation of one's position and presentation of political demands is a common and generally accepted activity. As part of political governance, the political consolidation of territorial communities in modern Ukraine is implemented in parallel with the processes of decentralization, so the importance of consolidation processes is growing in terms of increasing the responsibility of local political actors for local politics. Political consolidation makes it possible to ensure the sustainable development of local communities in the long run. If the coordination of the interests of political groups is carried out transparently and on a parity basis, then the effectiveness of the functioning of local institutions of government is multiplied. Unlike developed democracies, transit states need to define algorithms for reaching agreement on joint decision-making and maintaining consensus as a strategic achievement for a long time. In the context of political consolidation processes, the problem of the functioning of political institutions and the community as a whole is of interest. The issue of providing expert support for political consolidation, which provides for certain tactics of political forces and the presence of a special position of public authorities, is also relevant. Political consolidation of local communities is a manifestation of the successful functioning of political leadership in the institutions of socio-political representation and management of local communities.
Thus, the topic of political consolidation of territorial communities in Ukraine becomes essential both in the context of scientific interests and in accordance with the needs of modern political practice. The scientific task of solving the specifics of political consolidation is interdisciplinary in nature and aims to overcome the contradiction between political interests and techno-bureaucratic approaches to political management at the territorial level.
For the first time in the domestic political tradition, the work establishes the specifics of the relationship between the processes of political consolidation of territorial communities and the formation of civil society in Ukraine. For the first time, the concept of political consolidation of territorial communities was defined, which consists in uniting representatives of territorial communities (deputies of all levels), public activists, politically active citizens around the local agenda and tasks of territorial community development, articulating diverse political interests and nominating and coordinating situational political requirements. The specifics of the territorial political space in Ukraine, which consists in the concentration of local political demands and projects in the contextual environment of power and political decisions of the local level, as well as the realization of political interests and political competition without involving other levels of political governance. The specifics of the political community of the territorial community are determined, which consists in the presence of simplified forums for structuring and organizing direct access to social groups, rapid mobilization of supporters, active use of digital technologies of political communication, active participation in developing the territorial community agenda. Received further development scheme of political and institutional configuration of the territorial community, which consists in the inclusion in the number of subjects of consolidation in addition to political parties and public organizations of informal public associations, public networks, neighborhood associations and other forms of primary organization of citizens initiatives and development of the agenda of political development of the territorial community. The definition of stages of consolidation of united territorial communities in Ukraine was improved, which consists in articulating political consolidation, emphasizing the need to converge the positions of the main actors of consolidation, eliminating differences between actors of political consolidation, establishing cooperation between political consolidation, implementation and support.
The paper clarifies the sphere of political interests within the territorial community of modern Ukraine, which includes ensuring the representation of the population, achieving a high level of political initiative, ensuring transparency of territorial communities, establishing feedback between representative institutions of the community. The list of leaders of transformations in the formation of civil society at the territorial level of Ukraine was also specified, which include public activists, media workers, academic and practical experts in local politics, innovative entrepreneurs, leading figures of culture and arts, human rights defenders and lawyers. structure of a network of public cooperation practices, which include: associative coworking, public crowdfunding, political fundraising, political cooperation and political communication networks.
Key words: political consolidation, territorial community, local community, civil society, local coalitions, political responsibility, political interests, political compromise.
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