АЕРО- ТА ГІДРОМЕХАНІКА
Науковий керівник – доктор фізико-математичних наук, заслужений діяч науки і техніки, член національного комітету України з теоретичної і прикладної механіки, академік АН вищої школи, ректор Дніпропетровського національного університету, завідувач кафедри диференціальних рівнянь М. В. Поляков.

Наукова школа заснована в 60-ті роки ХХ століття. Засновники школи:  лауреат Ленінської та державних премій, Герой соціалістичної праці, академік АН СРСР В.М. Ковтуненко; лауреат державної премії, академік Академії інженерних наук, академік Міжнародної академії астронавтики, професор М.М. Біляєв. Першим науковим керівником був В.М. Ковтуненко. Зараз започаткований ними напрям роботи успішно продовжується.  Серед видатних вчених в цій галузі – заслужений працівник освіти України, доктор фізико-математичних наук, професор В.К. Кузьмич; завідувач кафедри аерогідромеханіки, заслужений діяч науки і техніки, доктор фізико-математичних наук, професор О.Г. Гоман.
Розроблені методи аеродинамічного розрахунку космічних апаратів та створена теорія процесів у паливних баках ракет-носіїв, завдяки чому були розв’язані важливі задачі створення ракетно-космічної техніки. Створено математичні моделі і методи розрахунку гідродинаміки і тепломасообміну, які були застосовані під час створення нової техніки та технологічних процесів у машинобудуванні, металургійній промисловості, енергетиці.  Розв’язані важливі теоретичні задачі математичної фізики, гідромеханіки, теорії інтегральних рівнянь.
З початку 60-х років у науковій школі підготовлено більш ніж 20 докторів наук (серед них член-кореспондент НАН України В.І. Тимошенко, перший проректор Академії митної служби України, професор О.А. Рядно, перший проректор Дніпропетровського національного університету, професор О.О. Кочубей, завідувач кафедри аерогідромеханіки Дніпропетровського національног університету, заслужений працівник освіти, професор В.К. Хрущ та інші) та більш ніж 80 кандидатів наук. За той же час опубліковано більш ніж 60 монографій та підручників і більш ніж 1000 наукових статей.
