ФІЗІОЛОГІЯ І БІОХІМІЯ МІКРООРГАНІЗМІВ

Науковий керівник – Академік АН ВШ України, заслужений діяч науки і техніки, доктор біологічних наук, професор А. І. Вінніков.

Наукова школа була заснована у 1971 році під керівництвом доктора медичних наук, професора Ю. С. Бабенко. З самого початку розвиток наукових досліджень був присвячений трьом основним розділам фізіології та біохімії мікроорганізмів: дослідження ферментів мікробного походження; вивчення біологічних властивостей патогенних мікроорганізмів; роль мікроорганізмів у біосферних процесах. З 1986 року наукове керівництво школою очолює професор А. І. Вінніков. 

При кафедрі були створені науково-дослідні лабораторії: лабораторія мікробіології та біотехнології НДІ біології, лабораторія мікроскопічних методів досліджень, лабораторія термічних методів стерилізації, науково-виробнича біотехнологічна лабораторія.

В наш час розробляються 3 напрями науковий досліджень: вивчення стійкості бактерій до антибіотиків; вивчення біологічних властивостей літичних ферментів актиноміцетів; вивчення ролі мікроорганізмів у сільському господарстві. 
Селекціоновані високопродуктивні штами біологічно активних речовин. Встановлено, що оптимальною температурою для прояву високої біосинтетичної спроможності стрептоміцетів є 28°С. Доведено наявність у ферментному комплексі власних інгібіторів протеїназ, показана можливість регуляції синтезу ферментів та їх інгібіторів. Виділені 24 варіанти та ідентифіковані патогенні та умовно-патогенні мікроорганізми – представники репродуктивного тракту жінок, вивчено їх фактори патогенності та персистенції. Виділені та відібрані асоціації різних мікроорганізмів, які здійснюють симбіотичні взаємодії з грибами р. Pleurotus, а також високоактивні штами.

Розроблений біопрепарат «Бактеріофунгін» проти личинок хлібної жужелиці впроваджено у Петриківському районі. Розроблені рекомендації і схеми впровадження ентомоцидних та стрептоміцетних препаратів у сільське господарство, що має позитивний економічний та соціальний ефект. Запропоновані схеми раціональної антибіотикотерапії.

За роки існування наукової школи “Фізіологія та біохімія мікроорганізмів” надруковано понад 500 наукових праць, 40 навчально-методичних посібників, три підручника, одержано 22 авторських свідоцтва, 3 патенти України та 4 міжнародних патенти, захищено 17 кандидатських та 1 докторська роботи.

Видатними вченими наукової школи є професори Ю. С. Бабенко, А. І. Вінніков, Є. І. Демиховський, Н. В. Купцова, Л. М. Шинкаренко.
