водної та радіаційної екології

Науковий керівник – доктор біологічних наук, професор А. І. Дворецький.
Школа заснована професором О. Д. Свіренко в кінці 30-х років минулого століття. Її діяльність була направлена на вивчення наслідків впливу на водні екосистеми створення першого в історії країни великого річкового водосховища на р. Дніпро та перспектив його використання для рибного господарства. На сьогодні школу очолює професор А. І. Дворецький.

У довоєнний період школа розвивалася на базі гідробіологічної станції, згодом на її базі був створений Інститут гідробіології. В 70-ті роки минулого століття Інститут гідробіології увійшов як відділ до Інституту біології ДНУ. 

Наукові дослідження школи пов'язані з вивченням процесів формування якості води і біопродуктивності в умовах зарегулювання річкових систем і антропогенного евтрофування, токсичного і радіонуклідного забруднення водних об'єктів.

Серед оригінальних напрямів – водна радіоекологія, технічна гідробіологія, космічна гідробіологія, рибогосподарська гідробіологія, водна токсикологія та інші.

Проведені дослідження сучасного стану розвитку водних організмів та їх угруповань на акваторіях Дніпровського водосховища для визначення зон антропогенно змінених біоценозів за індикаторними характеристиками на різних рівнях відгуків біосистем (біоценотичному, популяційно-видовому, клітинному та молекулярному).

Виявлені основні джерела надходження альтерогенів в Дніпровське водосховище, оцінено рівень забруднення води, грунтів, гідробіонтів. Розроблена концепція підходів щодо поліпшення стану водного середовища, карто-схема зон водосховища за рівнем забруднення. Одержані вихідні дані для моделювання ефектів комплексної дії на організми радіаційно-хімічного забруднення води.

За результатами досліджень видані 35 монографій та збірників наукових праць, учбові посібники, довідники, розроблена Програма розвитку рибного господарства Дніпропетровської області на період до 2010 р. Захищено понад 40 докторських та кандидатських дисертацій.

Серед видатних вчених – знаменитий полярник, Герой Радянського Союзу, академік П. П. Ширшов, професори Г. Б. Мельніков (один із ректорів ДНУ), П. О. Журавель, С. П. Федій, І. П. Лубянов та ін.
