СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА ЗООЛОГІЯ
Наукові керівники – кандидат біологічних наук, професор В. Л. Булахов, член-кореспондент УЕАН, доктор біологічних наук О. Є. Пахомов.
Наукова школа заснована професорам В.Л. Булаховим у 1968 році. У подальшому разом із ним прийняв активну участь в розвитку наукового напрямку та наукової школи професор О. Є. Пахомов.
Головний науковий напрямок створеної наукової школи – визначення місця та ролі фауністичних елементів зооценозу у структурі та функціонуванні екосистем і біосфери, участь тваринного населення у біогеоценотичних процесах (продуційних, захисних, енергетичних, біотичних зв’язках, середовищетвірних, грунтотвірних).

На основі встановленої різноманітної функціональної ролі тварин розроблені та впроваджені зооекологічні основи створення полезахисних лісових насаджень у степовій зоні, біологічної рекультивації трансформованих екосистем, екологічної реабілітації відпрацьованих земель гірничо-рудними виробництвами. Розкриті закономірності просторового формування та розподілу тварин у природних і антропогенних ландшафтах, розроблена класифікація середовищетвірної активності тварин, визначені найважливіші функції тварин як фактори створення середовища та природний механізм гомеостазу в екосистемах, у тому числі як антипресинговий фактор за умов дії техногенного забруднення. Відкриті нові біотичні зв’язки у консорціях (трансабіотичні консортивні зв’язки).

Надруковано понад 10 монографічних наукових видань, більше 1000 наукових публікацій, створені та затверджені регіональні програми з охорони навколишнього природного середовища, створення екологічної мережі Дніпропетровської області та інші.

Створюється мережа об’єктів природно-заповідного фонду, у тому числі перший у регіоні Дніпровсько-Орільський природний заповідник, понад 50 заказників, що відіграють велику роль у відновленні біорізноманіття у кризових екологічних умовах. У перспективі будуть розроблені біотехнології з використання функціональної активності тварин у оздоровленні навколишнього середовища та реабілітації порушених земель.

У науковій школі підготовлено понад 25 кандидатів і 5 докторів біологічних наук, які плідно працюють і розвивають науковий напрямок у Дніпропетровському, Харківському, Запорізькому, Донецькому, Таврійському національних університетах, у державних університетах Російської федерації (Самарський) і Білорусі (Гомельський), очолюють біосферний заповідник “Асканія-Нова”, природоохоронні організації, відділи екології Дніпропетровської облдержадміністрації та Державного управління екології в Дніпропетровській області.

