ЕЛЕКТРООСАДЖЕННЯ І ЗАХИСТ МЕТАЛІВ ВІД КОРОЗІЇ
Науковий керівник – доктор хімічних наук, професор В.Ф. Варгалюк.

Теоретичні дослідження динаміки електроосадження металів та впливу поверхнево-активних речовин (ПАР) на електродні процеси розпочато в 1969 р., коли завідуючим кафедри фізичної хімії Дніпропетровського державного університету став Ю. М. Лошкарьов. Вони стали продовженням досліджень, традиційних для дніпропетровської школи електрохіміків, сформованої у післявоєнні роки на базі хіміко-технологічного інституту, яку очолили член-кореспондент АН УССР М. А. Лошкарьов та член-кореспондент КазССР В. В. Стендер. В цих роботах отримала розвиток також наукова тематика кафедри технічної хімії під керівництвом проф. В. П. Галушко. У 1983 р. з метою надання практичної значимості теоретичним дослідженням була організована науково-дослідна лабораторія електроосадження металів. 

Основні напрямки наукових робіт полягають у вивченні:

- впливу поверхнево-активних речовин на кінетику і механізм процесу електроосадження металів та його окремих стадій;

- ролі комплексоутворення реагуючих іонів з ПАР в кінетиці і механізмі електродних реакцій;

- можливості керування процесом електроосадження металів шляхом цілеспрямованого вибору ПАР;

- початкових стадій електрокристалізації металів;

- анодного розчинення металів та кінетики і механізму анодних процесів, що перебігають в області високих поляризацій.

Крім цього проводиться розробка прогресивних електролітів для нанесення захисно-декоративних та функціональних покриттів металами і сплавами.

За роки існування наукової школи захищено 2 докторських та понад 30 кандидатських дисертацій. Найбільш визначні вчені – доктор хімічних наук, професор Ю. М. Лошкарьов, доктор хімічних наук, професор В. Ф. Варгалюк.

