ЕПОКСИДИ
Науковий керівник – заслужений діяч науки і техніки України, доктор хімічних наук, професор Кас’ян Лілія Іванівна.

Школу епоксидів на хімічному факультеті Дніпропетровського університету засновано у 50-ті роки двадцятого століття. Саме в цей час кафедру органічної хімії факультету очолив Заслужений діяч науки та техніки України, професор Михайло Сергійович Малиновський – талановитий вчений та педагог, більшість робіт якого була пов’язана саме з епоксидами. М.С. Малиновським разом із співробітниками було отримано ряд фундаментальних результатів в галузі досліджень реакційної здатності епоксидних сполук, розроблено нові перспективні методи синтезу цих речовин. Основними напрямками робіт того часу була розробка нових методів отримання епоксидів, створення нових практично корисних полімерних матеріалів та композицій на основі епоксидних сполук тощо.

Серед пріоритетних напрямків роботи школи у теперішній час – розробка нових ефективних методів синтезу епоксидних сполук на основі аліциклічних вуглеводнів, дослідження процесів між-  та внутрішньо-молекулярного розкриття епоксидного циклу під дією нуклеофільних реагентів різної природи, розвиток теоретичних уявлень про окислення олефінів і епоксидування органічних сполук, вивчення механізмів реакцій епоксидування. Особливий напрямок робіт школи – створення ефективних аналогів діючих лікарських препаратів, які володіють анальгетичною, протизапальною, транквілізуючою, протисудомною, антигіпоксичною дією, на основі каркасних епоксидних сполук.

За роки існування школи епоксидів під керівництвом наукових керівників цього напрямку захищено 4 докторські, понад 40 кандидатських дисертацій, отримано близько 45 авторських свідоцтв на винаходи, більше 10 патентів, присвячених епоксидам, опубліковано понад 550 наукових статей, а також видано кілька наукових монографій.

Розроблено ряд нових ефективних методів синтезу епоксидних сполук на основі аліциклічних вуглеводнів, встановлено закономірності процесів внутрішньо-молекулярного розкриття епоксидного циклу під дією нуклеофільних реагентів різної природи, отримано ряд нових даних про механізми утворення та розкриття епоксидного циклу за допомогою квантово-хімічних методів, розроблено методи синтезу ряду нових біологічно активних сполук. 

Серед відомих вчених школи професори Л.І. Кас’ян., З.Ф. Соломко, В.Г. Дрюк. 
