Геологічна будова осадових відкладів 

кайнозою Південної України

Науковий керівник – доктор геолого-мінералогічних наук, професор І.М. Барг.

Школа виникла в середині ХХ сторіччя в рамках досліджень зі стратиграфії осадових товщ фанерозою, які проводяться в Науково-дослідному інституті геологіі Дніпропетровського університету з 1922 р. Засновник школи – доктор геолого-мінералогічних наук, професор Носовський Михайло Федорович.

Найбільш визначні досягнення школи:

- побудування прогнозної карти розповсюдження марганцевих руд на півдні України, що привело до відкриття Токмакського марганцевого родовища, яке майже у два рази збільшило запаси марганцю України;

- створення сучасної стратиграфічної схеми палеогену та неогену Причорномор’я, затвердженої у 1995 р. Національним стратиграфічним комітетом, як основи для крупномасштабного картування.

Основні напрямки наукових досліджень: виявлення стратиграфічної будови і корелятивних зв’язків кайнозойських порід півдня України та суміжних територій, реконструкція історії розвитку регіону та його органічного світу у минулі геологічні часи, створення стратиграфічної основи для крупномасштабного картування у межах Державної програми геологічного довивчення площ.

Видатні вчені: М.Ф. Носовський, доктор геолого-мінералогічних наук, професор, заслужений діяч науки і техніки України, заслужений працівник вищої школи УРСР; Г.В. Пасічний, доктор географічних наук, професор, заслужений діяч науки і техніки України; І.М. Барг, доктор геолого-мінералогічних наук, професор.

