АНТРОПОЛОГІЧНІ І МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ІСТОРИКО-ФІЛОСОФСЬКИХ ВЧЕНЬ В КОНТЕКСТІ НАЦІОНАЛЬНОЇ ФІЛОСОФІЇ 
Науковий керівник – член-кореспондент Академії Педагогічних наук України, заслужений діяч науки і техніки України, доктор філософських наук, професор П.І. Гнатенко.
Формування школи припадає на 90-ті роки ХХ ст. З того часу і по нинішній час захищено декілька докторських дисертацій (В.І Пронякін, В.Б. Окороков, О.О. Осетрова, С.В. Шевцов) та більше 15 кандидатських дисертацій.
Розробляються проблеми західно-європейської метафізики, доведено укоріненість вітчизняної метафізики у вихідних пластах європейської сомосвідомості. Досліджується порівняльний аналіз класичної, некласичної та посткласичної метафізики. Ставиться завдання сформулювати головні принципи єдності сучасної метафізики.

Досліджується антропологічний аспект історико-філософських вчень. Розробляються методологічні аспекти історико-філософської науки, а також проблеми національної філософії, вплив національної філософії на історико-філософський процес.
Серед вчених, що розробляють філософсько-антропологічні проблеми – проф. В.І. Пронякін, П.І. Гнатенко, В.Б. Окороков, О.О. Осетрова. Серед напрямів дослідження філософсько-антропологічної проблематики виділяються:
- людина в системі національного буття (проф. П.І. Гнатенко), а також дослідження методологічних питань філософської антропології;

- дослідження проблем сенсу людського буття, і в зв’язку з цим, аналіз феномену суїциду (проф. О.О. Осетрова);

- аналіз культурно-антропологічних засад історії західно-європейської метафізики (проф. В.І. Пронякін);

- антропологічні витоки характеру та особливостей трансцендентального мислення (проф. В.Б. Окороков).
