ІСТОРИЧНА УКРАЇНІСТИКА XVI – XX   СТ.
Науковий керівник – доктор історичних наук, професор С.І. Світленко.

Початки школи історичної україністики сягають періоду 1918– 1933 рр., коли в рамках Катеринославського університету (1918 – 1920 рр.), згодом Катеринославського (з 1926 р. – Дніпропетровського) інституту народної освіти (1920 – 1933 рр.) функціонували такі підрозділи, як кафедра історії України та місцевого краю, науково-дослідна кафедра українознавства. Фундатором історичної  україністики та краєзнавства в університеті був видатний український дослідник запорозького козацтва, історик, археолог, етнограф, краєзнавець, професор, академік Д.І. Яворницький. До найбільших надбань тодішнього українознавства у ДІНО належали такі праці, як „Дніпровські пороги” (1928), „До історії степової України” (1929) Д. І. Яворницького.

Після відновлення Дніпропетровського державного університету в 1933 р. і до початку 1950-х рр. розвиток українознавчих студій гальмувався через несприятливі чинники: масові репресії сталінського тоталітарного режиму, нацистську окупацію доби Великої Вітчизняної війни. За радянських повоєнних часів подальший поступ наукової школи україністики відбувався, насамперед, у структурах кафедр історії СРСР та УРСР (завідувачі: професори Д.П. Пойда та В.В. Іваненко) й історіографії та джерелознавства (професори В.Я. Борщевський та М.П. Ковальський) історичного факультету ДДУ. Головними досягненнями цього періоду було становлення трьох наукових напрямів: аграрна історія України ХІХ–ХХ ст. (проф. Д.П. Пойда), історіографія та джерелознавство історії України ХVІ–ХVІІІ ст. (проф. М.П. Ковальський), археологія Придніпров’я доби енеоліту – бронзи (проф. І.Ф. Ковальова.), видання профільних збірників наукових праць, підготовка кадрів кандидатів історичних наук у спеціалізованій вченій раді, проведення низки всесоюзних наукових конференцій, підготовка  фундаментального видання „Історія міст і сіл Української РСР. Дніпропетровська область” (1969 р.).

У період незалежності України наприкінці ХХ – на початку ХХ ст. наукова школа історичної україністики набула більш динамічного й системного розвитку, що  відбувався в структурах кафедри історії України (з 1989 р.) (завідувачі: проф. Г.К. Швидько, доц. В.І. Костенко, доц. О.Ф. Нікілєв, проф. С.І. Світленко), кафедри української історії та етнополітики (з 1992 р.) (завідувачі: проф. В.К. Якунін, д.і.н., доц. О.Б. Шляхов), кафедри російської історії (з 1992 р.) (завідувач: проф. В.В. Іваненко), кафедри історіографії, джерелознавства та архівознавства (завідувачі: проф. М.П. Ковальський, проф. А.Г. Болебрух, проф. О.І. Журба), кафедри всесвітньої історії (завідувачі: проф. С.М. Плохій, доц. М.Д. Мартинов, проф. С.Й. Бобилєва, доц. Д.Л. Тесленко), інституту українсько-німецьких досліджень (з 1997 р.) (директор: проф. Бобилєва С.Й.), в рамках науково-дослідних лабораторій та держбюджетних тем. 

Важливими досягненнями цього періоду стало становлення таких наукових напрямів, як історія суспільної думки України ХVІІІ–ХІХ ст. (проф. А.Г. Болебрух), суспільно-політична історія України ХХ ст. (проф. В.В. Іваненко, проф. А.І. Голуб, д.і.н. О.Б. Шляхов), теорія історіографії, джерелознавства та археографії історії України ХІХ–ХХ ст. (проф. В.К. Якунін, проф. І.І. Колесник, проф. В.В. Підгаєцький, проф. О.А. Удод, проф. С.І. Світленко, проф. О.І. Журба), історія етнічних меншин в Україні ХVІІІ – ХХ ст. (проф. С.М. Плохій, проф. С.Й. Бобилєва). 

Найбільш значущим досягненням цього періоду стала підготовка колективних монографій: „Історія Дніпропетровського національного університету” (2003 р.), „Історія міста Дніпропетровська” (2006 р.), публікація науково-документальної серії видань „Реабілітовані історією” у 5 томах і 8 книгах (науковий керівник - проф. В.В. Іваненко). Суттєве значення для розвитку наукової школи мало започаткування таких видань, як журнал „Вісник Дніпропетровського університету. Серія Історія та археологія” (Вип. 1–15 за 1993 – 2007 рр.),  збірники наукових праць: „Наддніпрянська Україна: історичні процеси, події, постаті” (Вип. 1–5 за 2001 – 2007 рр.), „Придніпров’я: історико-краєзнавчі дослідження” (Вип. 1–3 за 2004 – 2006 рр.) та ін. Апробація результатів досліджень відбувалася на цілій низці міжнародних, всеукраїнських, міжрегіональних та обласних наукових конференцій, проведених на базі історичного факультету ДНУ. Підготовка кадрів вищої кваліфікації здійснювалася в аспірантурі та докторантурі, що забезпечило ефективну роботу спеціалізованої вченої ради з історії по захисту кандидатських і докторських дисертацій.

