ФІЗИЧНЕ МАТЕРІАЛОЗНАВСТВО
Наукові керівники – заслужений діяч науки і техніки України, Лауреат премій ім. акад. К.Ф. Стародубова і Міносвіти СРСР, доктор технічних наук, професор О.М. Шаповалова; Лауреат державної премії України, доктор фізико-математичних наук, професор І.М.Спиридонова

Наукова школа “Фізичне матеріалознавство” була створена в університеті в середині 60-х років минулого століття. Біля витоків цієї наукової школи стояли видатні науковці: академік Г.В. Курдюмов, професори І.В. Салі, І.С. Мірошниченко, М.І. Варіч, О.М. Шаповалова.
Впродовж останніх десятиліть одним з основних напрямів наукової роботи цієї школи є дослідження закономірностей взаємодії елементів у багатокомпонентних сплавах як основи створення нових матеріалів і технологій, очолюваний професором О.М. Шаповаловою. Вона підготувала 39 кандидатів  і 2 докторів наук. З більш ніж 10000 студентів, яких навчала О.М. Шаповалова, є доктори і кандидати наук, професори і доценти, завідувачі кафедрами, директори науково-дослідних інститутів і виробництв, лауреати державних премій, бізнесмени. Видатний науковець, вона має більш ніж 600 публікацій в Україні та зарубіжжі, 55 винаходів та патентів, більша частина яких впроваджена у виробництво. За таку працю їй були присвоєні звання заслужений винахідника СРСР і "Творець" в Україні. 
Найбільш значними розробками наукової школи за цим напрямом є:

· відкриття наукового напрямку зі створення з відходів високоефективних розкислювачів-модифікаторів-десульфураторів-дефосфораторів з евтектоїдоподібною структурою для обробки розплавів за малоенергоємними, безвідходними, екологічними технологіями; введення в дію за авторською ідеєю і розробкою 3-х промислових ліній виробництва нових добавок і впровадження їх для обробки 8,5 млн т  сталей на 9 виробництвах України і Росії підтвердило конкурентноздатність цих матеріалів і технологій;

· теорія, способи, технології і впровадження термічної обробки великогабаритних корпусів ракет дальньої дії з високоміцних багатокомпонентних титанових сплавів декількох марок;

· теорія і практика створення з відходів вторинних титанових  і трьох надкорозійностійких ливарних титанових сплавів, які широко впроваджено в промисловості;

· багатокомпонентні модифікатори, технології їх створення і введення в розплави сталей 35 марок, у титанові, алюмінієві сплави та чавуни з підвищенням і стабілізацією властивостей;

· витратні електроди зі стружки і технологія плавки масивних промислових титанових зливків;

· теорія багатокомпонентного легування титанових сплавів і високоміцних сталей;

· теорія, спосіб і технології переробки тонкостінних титанових труб у гаряче- і холоднотягнуті труби промислового призначення;

· способи і технології кування заготовок з високоміцних титанових сплавів для ракет дальньої дії;

· способи і технології кування і термообробки великогабаритних зливків (>2 т) з легованого і нелегованого титану електропроменевого виробництва.

Широко відомі розробки і наукові роботи творчого колективу, керованого О.М. Шаповаловою, в США, Німеччині, Англії, Словенії, Росії, Білорусі, Грузії та ін. 

Наукова школа має широкі зв'язки з академіями, науково-дослідними інститутами, вченими України та зарубіжжя.  
Керівник школи та її учні плідно співробітничають з відомими промисловими підприємствами: Кріворіжсталь, Запоріжсталь, Дніпроспецсталь, Азовсталь, Південмаш, Павлоградський, Воткінський механічний завод, Северський і Нікопольський трубний завод, ВАТ "ІНТЕРПАЙП НТЗ", ВАТ Арселор Мettаl Steel "Кривой Рог", ВАТ "Гідросила", Запорізький титановий комбінат, Верхньо-Салдинський металообробний завод, Норільський металургійний  комбінат, всього з 29 виробництвами.

Одним з головних чинників, що спричинив виникнення та динамічний розвиток школи „Фізичне матеріалознавство”, було замовлення Міністерства чорної металургії СРСР щодо створення нових матеріалів і технологій отримання покриттів зі спеціальними властивостями. Перші роботи з дослідження закономірностей фазових перетворень у чорних і кольорових металах були виконані на кафедрах експериментальної фізики та металофізики і належать акад. Г.В. Курдюмову, проф. І.В. Саллі та ін. Далі напрямок, пов’язаний з дослідженнями фазових перетворень в надрівноважних умовах, у різні часи розвивали проф. І.С. Мірошниченко, проф. М.І. Варіч, доц. А.Ф. Полеся. Створені ними промислові сплави в аморфному і нанокристалічному станах відрізняються поліпшеним комплексом фізико-механічних властивостей завдяки управлінню процесами нерівноважної кристалізації з розплаву (швидкість охолодження 105-107К/с). У теперішній час цей напрямок очолює проф. В.Ф. Башев, під керівництвом якого досліджуються процеси гартування матеріалів з газоподібного стану (швидкість охолодження 1011-1013К/с) з метою створення нових плівкових матеріалів для сучасної мікроелектроніки та радіоприладобудування. 

Напрямок дослідження фазових перетворень у багатокомпонентних сплавах з метою створення покриттів для деталей металургійного, машинобудівного, хімічного, енергетичного, гірничого обладнання з 1963 року розвивали такі вчені, як доц. Й.І. Пясецький, доц. В.Н. Льняний, а з 1970 року і по теперішній час – проф. І.М. Спиридонова. За роки існування школою створені економно леговані покриття, що містять бор, для електродугового та пічного наплавлення, високоефективні технології електролізного та порошкового борування, бороцементації тощо, макро- та мікрошарові композиційні матеріали з підвищеними експлуатаційними властивостями, покриття з мікрокристалічною та нанокристалічною будовою, оригінальні методики спектроаналітичного контролю якості покриттів. Розробки колективу відзначалися медалями ВДНГ УРСР та СРСР. У 1998 році проф. І.М. Спиридоновій присвоєно звання “Заслужений діяч науки і техніки”. За комплекси робіт, присвячених розробці фізичних основ методу гартування з розплаву та підвищенню довговічності деталей металургійного обладнання, у 1992 і 2000 роках колектив відзначено Державними преміями а галузі науки і техніки (проф. І.С. Мірошниченко, проф. І.М. Спиридонова). І.М. Спиридонова обрана академіком Академії інженерних наук (1992 р.) та Академії наук вищої школи (2004 р.). В 2004 році патент України авторів І.М. Спиридонової, Л.І. Федоренкової та С.Б. Пілєвою нагороджено золотою медаллю Всесвітньої організації інтелектуальної власності. Під керівництвом професорів І.М. Спиридонової, І.С. Мірошниченко захищені численні кандидатські та докторські дисертації. Підготовлена до захисту докторська дисертація О.Ю. Берези. Проф. І.М. Спиридоновій (2001 р.) та проф. О.В. Суховій (2006 р.) присвоєно звання “Заслужений науковий працівник ДНУ”. 

Багато науковців, які були причетні до діяльності школи, очолюють наукові колективи. Наприклад, професори Є.П. Калінушкін, В.С. Вахрушева, В.В. Маслов, В.І. Ткач, Г.П. Брехаря,  тощо.

