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Фундаментально-пошукові дослідження спрямовані на керування властивостями кристалів активних діелектриків, придатних до застосування в приладах функціональної електроніки. Особлива увага приділяється дослідженням впливу невпорядкованості структури на фізичні властивості  складних оксидів (проф. А.Ю. Кудзін); дослідженню нового класу активних діелектриків: сегнетоеластиків (проф. О.Ф. Дуднік) та слабких сегнетоелектриків (проф. М.Д. Волнянський); нерівноважних процесів в сегнетоелектричних кристалах (проф. С.О. Фльорова); фото- і термостимульованих процесів в складних оксидах (проф. Т.В. Панченко); особливостей фазових переходів в сегнетоелектриках (проф. М.П. Трубіцин); процесів іонної провідності (проф. В.М. Дуда).

Розроблені методики та програми досліджень створення нанокристалічних утворень низької розмірності шляхом легування, опромінення, термообробки кристалів складних оксидів, з’ясовано нові напрямки практичного використання кристалів активних діелектриків.

Отримані зразки номінально чистих та легованих іонами перехідних елементів кристалів Bi12Si(Ge)O20, , Ві4Gе3О12, Ві2ТеО5 Рb5Gе3О11, NаВіТi2Об з малим та великим ступенем невпорядкованості структури шляхом оптимізації та модифікації технології вирощування за методом Чохральського. Розроблені способи отримання нанокристалічних утворень низької розмірності в кристалах Bi12Si(Ge)O20, , Ві4Gе3О12, та твердих розчинах на основі Ві2ТеО5.

Наукова цінність та відповідність світовому рівню обумовлена тим, що основні результати досліджень властивостей частково невпорядкованих багатокомпонентних сполук опубліковані в провідних наукових виданнях, таких як Український Фізичний Журнал (Україна), Физика Твердого Тела, Кристаллография, Письма в ЖТФ (Росія),  Ferroelectrics (США) і обговорювались на міжнародних конференціях та симпозіумах (International Seminar on Ferroelestics Physics, Voronezh, Rusia, September  15-18 (2003), NATO Advanced Research Workshop on the Disordered Ferroelectrics, Kiev, Ukraine, May 29- June 2 ( 2003), Material Research Society Fall Meeting, Boston, Massachusetts, USA, Desember 1-5 ( 2003)).
За результатами досліджень співробітниками кафедри щорічно публікуються десятки статей у провідних наукових журналах. Підготовлено та захищено 10 докторських і 37 кандидатських дисертацій. Про високу кваліфікацію співробітників кафедри свідчать гранти ДКНТ України, Міжнародного наукового фонду, INTAS, які отримано на конкурсній основі.

