ТЕОРЕТИЧНІ ТА ОБЧИСЛЮВАЛЬНІ НЕЙРОНАУКИ
Науковий керівник – доктор біологічних наук, професор С. М. Корогод.
Школа веде свою історію від наукових шкіл нейрофізіології, біоніки, біомедкібернетики та автоматизації біомедичних досліджень, очолюваних професорами П. Є. Моцним, О. О. Боргардом та О. О. Шугуровим. Становлення наукової школи як такої і визначення її основного напряму відбувалося у 80-ті роки минулого сторіччя, а часом її організаційного оформлення можна вважати березень 1989 року, коли у новоствореній науково-дослідній лабораторії біофізики і біоелектроніки ДНУ розпочалося виконання перших науково-дослідних держбюджетних тем з розробки засобів моделювання, розробки і дослідження математичних моделей нейронів. Особливістю досліджень школи завжди був і є тісний зв'язок теоретичних досліджень з натурним експериментом, широке міждисциплінарне і міжнародне співробітництво.

Школа відома міжнародній науковій спільноті завдяки визначним працям своїх колишніх і теперішніх співробітників – професора Університетського коледжу Лондона Д. А. Русакова, професора ДНУ, доктора біологічних наук Л. П. Савченка та ін. Представники школи на конкурсній основі отримували і отримують численні гранти за програмами міжнародного наукового співробітництва PICS (тричі – проф. С. М. Корогод – тричі), INTAS (двічі – С. М. Корогод), Фонду "Відродження" (С. М. Корогод), "Дніпро" (С. М. Корогод, Л. П. Савченко), SCOPES (С. М. Корогод), спеціальні міжнародні гранти для молодих науковців (тричі доц. І. Б. Кулагіна, ас. А. В. Каспіржний), спеціальні стипендії для навчання у міжнародній аспірантурі з нейронаук (А. І. Іванов, О. О. Кочубей, Н. С. Корогод, А. В. Філіпчук). 

Основний напрям наукових досліджень – дослідження фундаментальних закономірностей зв’язку між структурою та функціями нервової системи на молекулярному, субклітинному, клітинному і системному рівнях організації з використанням математичного моделювання та інформаційних технологій.

Розкриті механізми електро-геометричного сполучення у морфологічно складних нейронах. Знайдено, що метрична асиметрія є морфологічною передумовою розподілу дендритного галуження на регіони з внутрішньо регіональною подібністю і міжрегіональною різницею функцій електричної передачі сигналів. Знайдені і класифіковані типи електричної структури морфологічно складних нейронів. Знайдено, що зовнішньоклітинні електричні поля, що генеруються синаптичними струмами у синаптичній щілині спричиняють електродифузійний просторовий перерозподіл молекул нейротрансмітерів та іонних каналів, що несуть електрофоретичний заряд, і тим самим модулюють ефективність синаптичної передачі. 
За цими та іншими результатами, отриманими за 20 років існування школи захищені 9 кандидатських і 3 докторські дисертації (С. М. Корогод, Л. П. Савченко, Г. О. Ушакова), опубліковано понад 200 наукових праць, з яких понад 50 у провідних вітчизняних і міжнародних наукових журналах, два авторські свідоцтва на винаходи, ліцензія на експорт програмного засобу моделювання.

