ДОСЛІДЖЕННЯ ЕКСТРЕМАЛЬНИХ ЗАДАЧ  ТЕОРІЇ НАБЛИЖЕНЬ
Науковий керівник – член-кореспондент НАН України, заслужений діяч науки і техніки України, доктор фізико-математичних наук, професор В. П. Моторний.
Заснування школи з теорії наближень у Дніпропетровському університеті збігається з організацією у 1937 році семінару  з теорії наближень під керівництвом С. М. Нікольського. Низку важливих проблем на цьому семінарі було сформульовано А. М. Колмогоровим. Перші роботи з теорії функцій та функціонального аналізу, що були виконані на кафедрі теорії функцій Дніпропетровського університету, належать С. М. Нікольському – завідувачу кафедри з 1935 р.  по 1940 р.,  зараз – академіку Російської академії наук.

Наукова школа з теорії наближень існує і по теперішній час. У різні часи цю школу очолювали проф. О. П. Тіман (з 1945 р. по 1963 р.), проф. Н. П. Корнейчук (з 1963 р. по 1974 р.), проф. В. П. Моторний (з 1974 р. по теперішній час). Фундаментальні роботи академіка РАН С. М. Нікольського і академіка НАН України М. П. Корнєйчука і зараз відіграють важливу роль у тематиці наукових досліджень школи.

Основний напрямок наукових досліджень пов’язаний з екстремальними задачами теорії функцій та функціонального аналізу.

Перевірена гіпотеза про структуру екстремальних функціоналів в задачі про однобічне наближення функцій алгебраїчними многочленами. Одержані нові точні оцінки однобічного наближення зрізаних степенів і класів функцій. Досліджена задача про оптимізацію квадратурних формул найвищої алгебраїчної точності на класах функцій з обмеженою в інтегральній метриці похідною. Отримані точні оцінки однобічного наближення класів з заданою мажорантою модуля неперервності абсолютно- неперервними функціями зі змінною гладкістю. Одержано нерівності для поліномів у різних метриках.
У 1973 р. за цикл праць по екстремальним задачам теорії наближень М. П. Корнєйчука  було удостоєно Державною премією СРСР. У 1994 р. наукова діяльність представників цієї школи (С. М. Нікольського, Н. П. Корнєйчука, В. П. Моторного, В. Ф. Бабенка, В. Л. Великіна, А. О. Лигуна)  відзначена Державною премією України в галузі науки і техніки. Наукова діяльність В. П. Моторного також відзначена присвоєнням йому звання “Заслужений діяч науки і техніки УРСР”, обранням членом-кореспондентом НАН України по відділенню “математика”. Професорам В. Ф. Бабенку і А. О. Лигуну присвоєно звання “Заслужений діяч науки і техніки України”.
Багато науковців, які були причетні  до діяльності школи, тепер очолюють наукові колективи. Наприклад, А. А. Женсикбаєв – член-кореспондент Академії наук Казахстану – очолює інститут математики, деякі очолюють кафедри математики ВНЗ.
