СТЕПОВЕ ЛІСОЗНАВСТВО ТА ЛІСОВА РЕКУЛЬТИВАЦІЯ ЗЕМЕЛЬ
Науковий керівник – член-кореспондент НАН України, доктор біологічних наук, заслужений діяч науки і техніки України, професор А. П. Травлєєв.

Наукова школа заснована у 1927 році професором О. Л. Бельгардом. Сьогодні її успішно розвиває колектив кафедри геоботаніки, ґрунтознавства та екології. Протягом 57 років працює Комплексна експедиція з дослідження природних та штучних лісів степової зони.

В рамках школи вирішуються проблеми степового лісознавства – теоретичної основи степового лісівництва та лісової рекультивації порушених земель в Україні. Основні розробки зроблені в наступних напрямках: створення типології степових лісів, взаємодія степових лісів з ґрунтами, лісові чорноземи та мікроморфологія ґрунтів, конструкція штучних ґрунтів та лісів на відвалах вугільних шахт, пертинентна біогеоценологія, динаміка та структура лісових фітоценозів, мікробоценоз та його функціонування, індикаційна геоботаніка, ландшафтна екологія, структурно-функціональна організація лісових біогеоценозів. 
Дослідження антропогенної трансформації штучних та природних лісів степової зони України полягає у застосуванні моніторингових комплексних дослідів, як лісових біогеоценозів в цілому, так і окремих їх компонентів та структурних елементів у польових та камеральних умовах.

Одержані результати НДР та розроблені на їх основі методології, рекомендації можуть бути використані в проектах обгрунтування охоронних та заповідних природних територій, збереження природних лісових екосистем, відновлення, раціонального використання та створення стійких лісових насаджень, паркових зон; запропоновані підприємствам та організаціям державної та інших форм власності.

Видатні вчені школи: О. Л. Бельгард – д.б.н., професор, завідувач кафедри геоботаніки і вищих рослин з 1932 по 1971 рр., засновник степового лісознавства та лісової типології, декан біолого-екологічного факультету ДДУ з 1918 по 1948 рр.; М. М. Матвєєв – д.б.н., професор, завідувач кафедри екології, ботаніки та охорони природи Самарського державного університету, Заслужений працівник вищої школи Російської федерації. Академік російської Екологічної академії; А. В. Боговін – д.б.н., професор, завідувач відділом інституту землеробства УААН;  В. Д. Сокало – д.б.н., професор Інституту фізіології рослин НАН України; А. П. Генов – к.б.н., директор Національного заповідника АН України „Хомутовская степь”; М. Б. Єрмаков – д.б.н., провідний науковий співробітник Центрального Сибірського ботанічного саду Російської АН; А. П. Травлєєв – член-кореспондент НАН України, Заслужений діяч науки і техніки України, д.б.н., професор кафедри геоботаніки, ґрунтознавства та екології ДНУ. 

