Наукова школа «Гідробіологія прісноводних екосистем»
Керівник – Федоненко Олена Вікторівна, зав. кафедри загальної біології та водних біоресурсів, Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара.

Становлення гідробіологічної наукової школи пов’язане з діяльністю Свиренка Д. О., Ширшова П. П., Журавля П. О., Мельникова Г.Б., Лубянова І. П., Федія С. П., основними напрямами якої було комплексне дослідження закономірностей формування гідробіологічного режиму Дніпровського (нині Запорізького) водосховища, гідробіологічне й рибогосподарське дослідження природних та штучних водойм степової зони України, санітарна та технічна гідробіологія, прісноводна радіоекологія, регіональна рибогосподарська токсикологія. Під керівництвом проф. Журавля П. О. проводились широкомасштабні роботи зі збагачення прісних рибопромислових водойм природними харчовими ресурсами для риб, поліпшення кормової бази рибної промисловості, акліматизації у водоймах різних зон СРСР водних безхребетних лиманно-каспійського типу, які є високопоживним кормом для риб. З 1960 р. проф. Г. Б. Мельников очолював наукові дослідження з космічної біології, теоретичних основ гідроекологічних систем забезпечення життя космонавтів в умовах довготривалого космічного польоту. Ці розробки були використані при проектуванні орбітальних космічних станцій «Салют» і «Мир». У 70–90-х роках завдяки зусиллям плеяди відомих науковців Кириленко Н. С., Рябова Ф. П., Пергат Н. З., Гайдаш Ю. К., Галінського В. Л., Диги Г. К., Корабльової А. І., Ємець Г. П., Мельник І. Є., Чаплиної А. М. та ін. потужно розвивалися нові напрями досліджень: екологічна фізіологія та біохімія гідробіонтів, водна мікробіологія, водна токсикологія, основи ведення акваріумного і садково-басейнового тепловодного рибництва; з 1990 р. під керівництвом проф. Дворецького А. І. – водна радіоекологія, системний підхід до вивчення наслідків радіоактивного забруднення водних екосистем, шляхів міграції радіонуклідів та їх внеску у формування дозових навантажень.

Основними напрямами сучасної науково-дослідної роботи наукової школи є вивчення проблем збереження і збільшення промислово цінних видів риб рибогосподарських водойм в умовах антропогенного навантаження; вивчення особливостей розвитку безхребетних гідробіонтів, дослідження особливостей штучного відтворення та вирощування основних об’єктів аквакультури України, стану здоров’я риб природних та штучних водойм, умови та чинники виникнення захворювання риб і засоби боротьби з ними; вивчення особливостей накопичення токсичних речовин в організмі риб та міграція токсикантів у гідроекосистемах; дослідження радіоекологічної ситуації в водоймах басейну Дніпра та наслідки її впливу на гідробіонтів.

За останні 5 років проводиться наукова робота за комплексними тематиками: «Моніторингові дослідження промислових іхтіоценозів Запорізького (Дніпровського) водосховища з обґрунтуванням заходів щодо раціонального ведення рибного промислу та відтворення рибних ресурсів» та «Розробка та удосконалення рибогосподарських заходів у водоймах Дніпропетровської області з метою оптимізації та підвищення ефективності ведення сільського господарства».
Основні наукові результати:

- дослідження промислової іхтіофауни Запорізького (Дніпровського) водосховища; обґрунтування і розробка заходів щодо раціонального ведення рибного промислу й відтворення рибних ресурсів;

- дослідження репродуктивності цінних видів промислової іхтіофауни Запорізького (Дніпровського) водосховища; розробка заходів щодо відтворення рибних ресурсів; біологічне обґрунтування обсягів і особливостей рибного промислу у Запорізькому (Дніпровському) водосховищі;

- розробка та вдосконалення рекомендацій щодо визначення і оцінки рибопродуктивності досліджуваних водосховищ, режиму їх зариблення, рекомендації і пропозиції щодо планування природоохоронних заходів по збереженню і відтворенню цінних промислових видів риб, пропозиції щодо раціонального ведення рибного промислу у відповідності до кількісного і якісного складу іхтіофауни у водосховищах.

Наукові результати школи впроваджуються в практичну діяльність Агентства рибного господарства України, видано понад 10 наукових монографій, отримано 9 патентів.
