ПІДГОТОВКА МАГІСТРІВ 

ЗА СПЕЦІАЛЬНІСТЮ «ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ та АДМІНІСТРУВАННЯ» (спеціалізація «ДЕРЖАВНА СЛУЖБА»)
у Дніпропетровському національному 

університеті імені Олеся Гончара
Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара здійснює підготовку магістрів для органів державної влади та органів місцевого самоврядування за спеціальністю «Публічне управління та адміністрування» (спеціалізація «Державна служба»). Навчання було започатковано в 1997 р., спеціальність була акредитована за IV рівнем в 1999 та 2009 роках. Університет неодноразово займав перше місце у Конкурсних відборах навчальних закладів для підготовки магістрів в галузі знань «Державне управління», спеціальності «Державна служба» за державним замовленням серед інших вищих навчальних закладів, які брали участь у конкурсі. Навчання здійснюються в НМК підготовки магістрів навчально-методичного центру післядипломної освіти ДНУ. 

Прийом на навчання за спеціальністю «Публічне управління та адміністрування» (спеціалізація  «Державна служба») для державних службовців та посадових осіб органів місцевого самоврядування відповідно до Постанови кабінету Міністрів України №789 від 29 липня 2009 року Про затвердження Порядку прийому на навчання за освітньо-професійною програмою підготовки магістрів за спеціальністю "Публічне управління та адміністрування" галузі знань "Публічне управління та адміністрування" (Назва Постанови із змінами, внесеними згідно з Постановою КМ

N 674 ( 674-2016-п ) від 27.09.2016).
Вимоги до вступників: за державним замовленням приймаються особи, які здобули освітні ступені бакалавра, магістра або ОКР спеціаліста, працюють в органах державної влади чи в органах місцевого самоврядування. На контрактній основі приймаються особи, які відповідають вимогам до вступників на навчання, успішно склали вступні екзамени, але не пройшли за конкурсом, за наявності вільних контрактних місць в межах ліцензійного обсягу.
Термін навчання: за денною формою навчання –18 місяців, за заочною формою навчання – 30 місяців. 

Прийом документів з 15 квітня по 14 липня поточного року. 

Відбір слухачів - на основі вступних випробувань з основ держави і права, основ економіки та співбесіди. Вступні іспити проводяться з 15 – 23 поточного року. 
Слухачі за денною формою навчання проходять практику та стажування в органах державної влади та місцевого самоврядування. Слухачі складають комплексний кваліфікаційний випускний екзамен, виконують та захищають кваліфікаційну дипломну магістерську роботу.

По закінченні навчання випускники отримають диплом магістра з присвоєнням освітньої кваліфікації: магістр з публічного управління та адміністрування (державна служба) та професійної кваліфікації: професіонал державної служби.
Документи подаються у папці: заява встановленого зразка, особова картка форми П-2 ДС (для державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування), копія трудової книжки завіреному у відділі кадрів для інших категорій вступників, 6 кольорових фотокарток розміром 3х4 см., оригінали та копії дипломів та додатків до диплому освітнього ступеня магістра або ОКР спеціаліст, копія довідки про присвоєння ідентифікаційного номера, паспорт (оригінал та копія 1-2 сторінок, прописки), копія закордонного паспорту (за наявністю).
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Прийом документів здійснюється за адресою: 49044, м. Дніпро, проспект Д. Яворницького, 35, корп. ДНУ №4 , кім. 28, Навчально-методичний центр післядипломної освіти та підвищення кваліфікації ДНУ
Директор 
Клюєв  Володимир Петрович
корп. 4, кімн. 28, тел. (056)744-53-74

Завідувач  НМК підготовки магістрів  Грабильнікова Олена Анатоліївна.
корп. 4, кімн. 26,  тел. (056) 744-86-73

Методисти НМК підготовки магістрів 
корп. 4, кімн. 28, 24;; тел. (056)744-53-74, (056) 744-86-73

адреса в Інтернет: http://fpdo.dnu.dp.ua
електрона пошта: е-mail: сpdo@i.ua

ДНІПРОПЕТРОВСЬКИЙ
НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

імені Олеся Гончара

НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИЙ ЦЕНТР ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ ТА ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ
НМК ПІДГОТОВКИ МАГІСТРІВ
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