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ЗВІТ
про виконану роботу ради молодих вчених 
Дніпропетровського національного університету 
ім. Олеся Гончара
в 2009 році
За звітний період радою молодих вчених ДНУ ім. О. Гончара було виконано наступне: 

· розповсюджено інформацію про конкурс „Кращий молодий вчений року” та заохочено до участі у ньому 10 науковців ДНУ, серед яких переможцями стали троє: Третьяк О.О., Пирог О.В., Сидоренко Г.Г.;
· рада молодих вчених ДНУ ім. О. Гончара взяла участь у конкурсі Дніпропетровської обласної державної адміністрації „Краща рада молодих вчених року” та зайняла третє місце;
· ініційовано участь молодих вчених ДНУ в обласному конкурсі проектів "Молоді вчені - Дніпропетровщині" на отримання матеріального заохочення; гранти на виконання проектів отримали троє: Земляний О.А., Лисенко Н.О., Шемет С.А.
· молоді вчені ДНУ ім. О. Гончара (12 чол.) протягом 2009 року відвідували заняття в Школі молодих вчених та претендують на отримання сертифікатів про підвищення кваліфікації;

· рада молодих вчених ДНУ взяла участь у проведенні масштабного анкетування, щодо визначення мотивуючих чинників для науковців; своєчасно заповнено та передано до Обласної ради молодих вчених близько 150 анкет;

· організовано виїзне засідання Обласної ради молодих вчених до Дніпропетровського національного університету ім. О.Гончара;

·  представники ради молодих вчених ДНУ в 2009 році взяли участь у всіх засіданнях Обласної ради молодих вчених, також у виїзних засіданнях. 

Список конференцій з участю молодих вчених ДНУ та копії статей про молодих вчених додаються.
Голова ради молодих

вчених ДНУ, к.т.н.                                                                Н.О. Лисенко
