Поселення до гуртожитку 
1. Студенти, які зараховані на 1-й курс та бажають поселитися до гуртожитку, повинні оформити заяви на поселення у гуртожитках до 25 серпня поточного року. Після 25 серпня заяви приймаються, але розглядаються після поселення всіх студентів та у разі наявності вільних місць.
2. Поселення буде проводитися 25, 26, 29, 30, 31 серпня поточного року з 08.00 до 16.30. Для поселення студенту 1-го курсу необхідно прибути до гуртожитку у зазначений вище термін.
Перелік документів, необхідних студентам для поселення у гуртожитки університету:
а) заява про поселення на ім’я голови комісії з поселення (оформлюється у гуртожитку);
б) квитанція про оплату за проживання за рік (реквізити отримати в гуртожитку);
в) ксерокопія паспорта та ідентифікаційного коду;
г) довідка про медичний огляд у студентській поліклініці чи виїзного лікаря (санітарна перепустка) та довідка про проходження флюорографії;
ґ) 3 фото розміру 3х4;
д) відмітка у паспорті про зняття з реєстрації для дівчат, для хлопців – зняття з реєстрації та зняття з військового обліку за місцем проживання;
е) довідка про зарахування практики у гуртожитку (видає Рада студентів гуртожитку);
є) ордер на поселення (оформлюється у гуртожитку);
ж) договір про наймання жилого приміщення (оформлюється у гуртожитку).

Для неповнолітніх студентів при укладенні договору про наймання жилого приміщення у гуртожитку обов’язкова присутність одного з батьків та наявність оригіналу паспорта!

	Розподіл місць факультетів по гуртожиткам:
гуртожиток № 1 (пр. Гагаріна, 28, тел. (056) 374 55 42) – механіко-математичний  факультет, економічний факультет, факультет прикладної математики, факультет систем та засобів масової комунікації;
гуртожиток № 2 (пр. Гагаріна, 38, тел. (056) 374 55 60) – історичний та юридичний факультети, факультет суспільних наук і міжнародних відносин;
гуртожиток № 3 (пр. Гагаріна, 38А, тел. (056) 374 55 59) – факультет психології, факультет української й іноземної філології та мистецтвознавства;
гуртожиток № 4 (вул. Казакова, 36, (056) 373 12 01) – факультет біології, екології та медицини, факультет фізики, електроніки та комп’ютерних систем;
гуртожиток № 5 (вул. Казакова, 30, тел. (056) 776 58 60) – фізико-технічний факультет, факультет міжнародної економіки, геолого-географічний факультет;
гуртожиток № 6 (вул. Казакова, 38, тел. (056) 373 12 03) – факультет фізики, електроніки та комп’ютерних систем;
гуртожиток № 7 (вул. Казакова, 32, тел. (056) 760 87 72) – хімічний факультет.

За додатковою інформацією можна звертатися до директора  студентського містечка Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара СНІДИ Євгена Олеговича.
[bookmark: _GoBack]Приймальна директора знаходиться за адресою: пр. Гагаріна, 38, гуртожиток № 2, кабінет № 39. Роб. тел. (056) 374 55 46, е-mail: snida@bk.ru
