ІНСТРУКЦІЯ 
ЩОДО РЕЄСТРАЦІЇ НА ДОДАТКОВУ СЕСІЮ ЄВІ/ЄФВВ У 2023 РОЦІ

Шановні вступники до магістратури!

Реєстрація на ЄВІ/ЄФВВ (додаткова сесія) триватиме з 12 липня 2023 року по              14 липня 2023 року.
УЧАСТЬ У НІЙ МАЮТЬ ПРАВО ВЗЯТИ ТІ, ХТО НЕ ВСТИГ ЗАРЕЄСТРУВАТИСЯ ДЛЯ УЧАСТІ В ЄВІ/ЄФВВ ПІД ЧАС ОСНОВНОГО ПЕРІОДУ.
Реєстрація буде здійснюватися у двох формах: очно, що передбачає особисту присутність вступника у ЗВО під час реєстрування; дистанційно – вступник має право подати документи у електронному форматі, надіславши їх електронною поштою.
Реєстрація вступників здійснюється за адресою: 1 корпус ДНУ, пр. Гагаріна, 72, 1 поверх, 105 кімната. З 9.00 до 16.00. Перерва: 12.00-13.00. e-mail:  edbo@365.dnu.edu.ua
Для реєстрації на ЄВІ та ЄФВВ необхідно надати встановлений перелік документів: 
· заповнена заява-анкета з інформацією, необхідною для оформлення екзаменаційного листка: https://testportal.gov.ua//wp-content/uploads/2023/05/Zayava-anketa_YEVI_YEFVV_2023.pdf
· документ, що посвідчує особу;
· облікова картка платника податків (крім осіб, які через свої релігійні переконання відмовляються отримувати реєстраційний номер облікової картки платника податків);
· довідка, видана за місцем навчання, щодо планового завершення навчання та отримання диплома в рік вступу (для осіб, які не є випускниками ДНУ ім.О.Гончара);
· документ про здобутий ступінь вищої освіти (освітньо-кваліфікаційний рівень) (для осіб, які завершили навчання в минулих роках);
· фотокартка для документів (кольорова або чорно-біла) із зображенням, що відповідає досягнутому віку вступника у електронному форматі;
· свідоцтво про шлюб (якщо прізвище у документі про здобутий ступінь вищої освіти відрізняється від актуального);
· медичний висновок за формою первинної облікової документації 086-3/о (у разі потреби створення особливих умов для складання ЄВІ/ЄФВВ).
ЗВЕРТАЄМО УВАГУ! Кінцевим етапом реєстрації є проставлення печатки приймальної комісії на екзаменаційному листі! Також зазначаємо, що при здійсненні реєстрації у дистанційному форматі екзаменаційний листок надсилається Укрпоштою або Новою поштою за рахунок випускника, який перебуває на території України.

