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Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліна "Фізична географія материків та океанів" складено відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів спеціальності 103 «Науки про Землю»
Предметом вивчення навчальної дисципліни є морфоструктура кожного материка, природно-територіальні комплекси та планетарні закономірності. 
Міждисциплінарні зв’язки: Фізична географія України, Кліматологія, Загальна гідрологія, Ландшафтознавство, Географія грунтів, Біогеографія, Геоморфологія
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Світовий океан.

2. Материки південних широт (Африка, Південна Америка, Австралія, Антарктида)
3. Материки північних широт (Північна Америка, Євразія. Загальний огляд.)

4. Регіональний огляд природи Євразії.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Курс дисципліни „ФІЗИЧНА ГЕОГРАФІЯ  МАТЕРИКІВ ТА ОКЕАНІВ” має на меті надання майбутнім бакалаврам знань про природні територіальні комплекси (ПТК, ландшафти) Землі, планетарні закономірності і морфоструктурні особливості їх виникнення, розвитку і зміни під впливом ендогенних й екзогенних чинників та господарської діяльності людини.
Метою викладання нормативної навчальної дисципліни «Фізична географія материків та океанів» є ознайомлення студентів із індивідуальними особливостями природи кожного материка та океану, а також їхніх частин з поясненням причин їх утворення; виявити схожість і відмінність природи материків і океанів на основі глибокого аналізу загальних географічних закономірностей та аналізу причинно-наслідкових зв'язків.

Основними завданнями вивчення дисципліни є:

- аналіз різних природних чинників, що формують різноманітність сучасних ландшафтів материків;

-  уміння виявляти зонально-поясну структуру материків, їх сучасні ландшафти;

- визначати специфіку ландшафтів, використовуючи при цьому основну концепцію комплексної фізичної географії про складну, багаторівневу структуру земної оболонки, що складається зі взаємозв'язаних і ієрархічно супідрядних цілісних природних і антропогенних комплексів;

- ознайомлення майбутніх фахівців з природно-ресурсним потенціалом великих регіонів суші і Світового океану, його сучасним освоєнням і перспективами майбутнього використання;
- прищеплення студентам практичних навичок рішень питань формування комфортного середовища для різнорівневих й різногенезисних ландшафтних комплексів планети;
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні знати:

-
предмет і завдання навчальної дисципліни;

- основні етапи становлення цієї наукової дисципліни та завдання, що стоять перед нею на сучасному етапі;

-
зв'язок цієї дисципліни з іншими науками;

-
природні умови і ресурси материків та їх регіонів;

-
основні ознаки природи конкретних регіонів;

-
біогеографічні особливості різних регіонів планети;

- основні принципи класифікації ландшафтних і аквальних комплексів; 
- зональні і азональні чинники формування ландшафтних комплексів, фізико- географічних країн і природних областей;

-
типові і ендемічні види рослин і тварин в межах материків і океанів;

-
заселення материків людиною;

-
основні біоценози поверхні і дна Світового океану;

-
умови формування клімату материків і їх регіонів;

-
історію формування природи материків;

-
загальні особливості екосистем материків і океанів;

-
природні умови субконтинентів;

-    чинники формування зональних і азональних ландшафтних комплексів;
-   регіони, що знаходяться на різних материках і схожі за своїми природними умовами (райони-аналоги);

-
вплив людини на зміну природних умов материків і океанів;

-
проблеми охорони природи в межах материків і океанів. 
Студенти повинні уміти:

-
виділяти на карті тектонічні і геологічні структури в межах кожного материка; показати пристосування рослин і тварин до існування в тих чи інших природних умовах материків;

-
наносити на карту природну обстановку в межах материків і океанів за допомогою способів картографічного зображення;

-
проводити розподіл територій материків за кількістю опадів, температурою, типами клімату та океанів за температурою поверхні води і солоністю; характеризувати природні особливості різних частин материків, і океанів; класифікувати природні і аквальні комплекси;

-
будувати в масштабі графіки і діаграми, що характеризують клімат території, визначати за їх допомогою типи клімату;

-
будувати комплексні профілі, що графічно зображують компоненти природи в межах певної території суходолу чи океаносфери;

-
 наносити на карту райони материків з найбільшою і найменшою біопродуктивністю;

-
 визначати конкретні заходи по охороні природи в межах кожної фізико-географічної країни.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 360 годин/12 кредитів ECTS
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Світовий океан.
Тема 1. Вступ. Світовий океан (океаносфера) і його єдність.
Зміст і завдання курсу фізичної географії океанів як складової частини системи географічних наук. Принципи виділення океанів. Утворення океанів. Тектоніка та рельєф дна. Донні відклади та корисні копалини.
Тема 2. Клімат та водні маси.

Основні риси клімату і властивості океанічних вод. Солоність і льодовий режим. Тайфуни та причини їх утворення. Характеристика водних мас.
Тема 3. Рух води в океані. Органічний світ.

Поверхневі і підповерхневі течії та вплив взаємодії основних баричних центрів на їхній напрямок. Органічний світ. Географічні пояси та їх особливості.

Тема 4. Зональність та азональність природи Світового океану. 
Класифікація природних комплексів та схема фізико-географічного районування поверхні і дна Світового океану. 
Змістовий модуль 2. Материки південних широт (Африка, Південна Америка, Австралія, Антарктида)

Тема 1. Африка. Географічне положення. Геологічна будова та рельєф.  Берегова лінія материка. Історія та основні етапи дослідження материка. Геологічна будова. Рельєф і корисні копалини. 
Тема 2. Клімат Африки. Внутрішні води Африки. 
Закономірності розподілу температури і опадів. Особливості сезонів року. Нерівномірність розподілу мережі річок і озер відповідно до кліматичних умов і рельєфу. 
Тема 4. Органічний світ Африки. Географічні пояси і природні зони. 
Особливості розміщення і характеристика типів рослинності, грунтів. Особливості тваринного світу материка. Проблеми охорони природи материка. Сучасне населення та його розселення в межах материка. 
Тема 5. Фізико-географічне районування Африки. 
Закономірності просторової диференціації природи. Схема фізико-географічного районування материка та її обґрунтування. Субконтиненти та їх характеристика. Основні фізико-географічні країни в межах субконтинентів, їх характеристика. 
Тема 6. Південна Америка. Географічне положення. Геологічна будова і корисні копалини.
Основні етапи формування природи і рельєф. Берегова лінія материка. Вплив океанів на природні умови. Історія та основні етапи дослідження материка. Геологічна будова, рельєф і корисні копалини. Розподіл і види корисних копалин у зв'язку з геологічною будовою.

Тема 7. Клімат Південної Америки.
 Кліматоформуючі чинники та їх характеристика. Кліматичні пояси і типи клімату. 
Тема 8. Внутрішні води Південної Америки.
Внутрішні води. Нерівномірність розподілу мережі річок і озер відповідно до кліматичних умов і рельєфу. 
Тема 9. Органічний світ Південної Америки.
Багатство органічного світу. Особливості розміщення і характеристика типів грунтово-рослинного покриву. Тваринний світ материка. Висотна зональність Анд. Природні ресурси. Проблеми охорони природи материка. Заселення материка людиною, шляхи її проникнення. 
Тема 10. Фізико-географічне районування материка Пд. Америка. 
Закономірності просторової диференціації природи. Схема фізико-географічного районування материка та її обґрунтування. Відмінності природи східної частини материка і Анд.
Тема 11. Загальна характеристика природи Австралії. 
Берегова лінія материка. Історія відкриття, основні етапи дослідження материка. Геологічна будова. Рельєф і корисні копалини. Кліматичні особливості материка. Внутрішні води. Особливості розподілу стоку відповідно до кліматичних умов і рельєфу. Органічний світ. Географічні пояси і природні зони. Людина в Австралії. 
Тема 12. Фізико-географічне районування Австралії. Океанія.
Закономірності просторової диференціації природи. Субконтиненти, основні фізико-географічні країни в межах субконтинентів, їх характеристика. Виокремлення в межах фізико-географічних країн природних областей з своєрідними природними умовами.

Острови центральної і південно-західної частин Тихого океану, їх походження і зв'язок із структурами дна. Своєрідність природних умов у зв'язку з впливом океану, географічним, положенням і розміром островів. 
Тема 14. Антарктика і Антарктида. 
Географічні межі Антарктики. Історія відкриття, основні етапи дослідження материка. Підкорення Південного полюса. Сучасні наукові дослідження. Геологічна будова і рельєф. Корисні копалини материка. Особливості клімату. Органічний світ. Проблеми охорони природи материка. Фізико-географічне районування материка та його обгрунтування. 
Змістовий модуль 3. Материки північних широт (Північна Америка, Євразія. Загальний огляд.)
Тема 1. Північна Америка. Географічне положення. Геологічна будова, рельф і корисні копалини.

Історія відкриття. Основні етапи дослідження материка. Геологічна будова і основні етапи формування природи материка. Рельєф і корисні копалини. Типи морфоструктури і морфоскульптури. Розподіл і види корисних копалин у зв'язку з геологічною будовою.

Тема 2. Клімат, внутрішні води Північної Америки. 
Кліматоутворюючі чинники та їх характеристика. Нестійкість погоди як одна з найхарактерніших рис клімату та її причини. Кліматичні пояси. Внутрішні води. Сучасне зледеніння і багаторічна мерзлота.

Тема 3. Органічний світ Північної Америки. 
Географічні пояси і природні зони. Особливості розподілу і характеристика основних типів грунтово-рослинного покриву. Тваринний світ материка. Географічні пояси і природні зони материка, їх особливості. Природні ресурси. Центри походження культурних рослин в межах материка. Людина в Північній Америці. 
Тема 4. Фізико-географічне районування Північної Америки.

Закономірності просторової диференціації природи. Схема фізико-географічного районування материка та її обґрунтування. Межі субконтинентів. Основні фізико-географічні країни в межах субконтинентів. Відмінності природних умов в межах фізико-географічних країн.

Тема 5. Географічне положення, основні етапи формування природи і рельєфу Євразії.  
Географічне положення. Берегова лінія і типи берегів материка. Основні етапи дослідження материка. Поділ материка на частини світу. Геологічна будова, етапи геологічної історії і розвитку природи материка. Райони сучасного вулканізму і сейсміки. Материкові зледеніння в четвертинному періоді та їх вплив на рельєф. Рельєф і корисні копалини. 

Тема 6. Клімат Євразії. 
Аналіз кліматоутворюючих чинників. Особливості розподілу температури і опадів. Особливості зими і літа в різних частинах материка. Райони найвищих і найнижчих, температур повітря. Кліматичні пояси та причини формування типів клімату в їх межах. Характеристика типів клімату.
Тема 7. Внутрішні води. 
Особливості розподілу річок і озер. Типи живлення і гідрологічний режим річок в різних частинах материка. Типи озер і закономірності їх розміщення. Основні басейни підземних вод. Сучасне зледеніння і багаторічна мерзлота.

Тема 8. Особливості органічного світу Євразії. 
Особливості формування органічного світу. Вплив четвертинних зледенінь на флору і фауну. Особливості розподілу і характеристика основних типів грунтово-рослинного покриву. Тваринний світ материка. Географічні пояси і природні зони материка, їх особливості. Структура висотної зональності у різних широтах. Людина в Євразії. 
Тема 9. Фізико-географічне районування материка Євразія. 
Закономірності просторової диференціації природи. Роль зональних і азональних чинників у просторовій диференціації природи. Схема фізико-географічного, районування материка та її обґрунтування. 
Змістовий модуль 4. Регіональний огляд природи Євразії.
Тема 1. Основні концепції районування. 
Європа та Азія в системі природничо-географічного районування. Основні підрозділи географічної оболонки. Частина світу та її складові.
Тема 2. Природа Північної Європи. 

Комплексна фізико-географічна характеристика Європейсько-Арктичної льодовиково-острівної країни, Ісландської вулканічно-острівної країни, Фенноскандії.

Тема 3. Особливості природи Західної Європи. 
Комплексна фізико-географічна характеристика Британської острівної країни, Герцинської гірсько-низовинної країни та Альпійсько-Паданської країни.

Тема 4.
Особливості природи Східної Європи. 
Комплексна фізико-географічна характеристика Феноскандинавської гірсько-рівнинної країни. Східноєвропейської рівнинної країни, Кримсько-Кавказської гірської країни, Уральської гірської країни.
Тема 5. Природа Центральної Європи. 
Комплексна фізико-географічна характеристика субконтиненту, Середньоєвропейської гірсько-низовинної країни та Дунайсько-Карпатської гірської країни.
Тема 6. Природа Південної Європи. 
Комплексна фізико-географічна характеристика
субконтиненту, Європейського Середземномор'я та Кримсько-Кавказької країни.

Тема 7. Загальний огляд природи Азії. Особливості природи Північної Азії.
Історія формування території та природи східної частини Євразії та прилеглих акваторіальних частин. Особливості природи Північної Азії. Комплексна фізико-географічна характеристика Західно-Сибірської рівнинної країни, Алтайсько-Саянської гірсько-котловинної країни, Середньо-Сибірської плоскогірної країни, Байкальської гірсько-плоскогірної країни Верхоянсько-Чукотської низовинно-нагірної країни.

Тема 8. Особливості природи Південно-Західної Азії. 
Комплексна фізико-географічна характеристика Левантської гірської країни. Месопотамської низовинної країни, Аравійської гірсько-нагірної країни. Комплексна фізико-географічна характеристика Середземноморської рівнинно-гірської країни, Малоазіатської нагірно-гірської країни, Вірменської вулканічно-гірської країни, Іранської нагірно-гірської країни.

Тема 9. Особливості природи Середньої та Центральної Азії. 
Комплексна фізико-географічна характеристика Середньоазіатської (Туранської) рівнинної країни, Казахської дрібносопкової країни, Тянь-Шанської гірсько-котловинної країни, Центральноазіатської (Гобійської) рівнинної країни.

Тема 10. Особливості природи Високої Азії. 
Фізико-географічна характеристика Гіндукушо-Каракорумської гірської країни, Тібетської гірсько-нагірної країни.

Тема 11. Особливості природи Східної Азії, Острівної Східної та Південно-Східної Азії.
Комплексна фізико-географічна
характеристика Амурської гірсько-рівнинної країни, Корейсько-Китайської гірсько-рівнинної країни, Курило-Камчатської вулканічної країни, Сахаліно-Японської вулканічно-острівної країни, Тайвано-Філіпінської вулканічно-острівної країни,  Молукксько-Калімантанської острівної країни, Суматро-Яванської острівної країни.

Тема 12. Особливості природи Південної Азії. 
Комплексна фізико-географічна характеристика Гімалайської гірської країни, Індо-Гангської рівнинної країни, Індостаново-Деканської плоскогірної країни. Індо-Китайської рівнинної країни.
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