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Вступ

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни “Власне ім’я в мові та мовленні” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра 
напряму 6.020303 Філологія (російська)

(назва освітнього рівня)

Предметом вивчення навчальної дисципліни є основні поняття ономастики та власні імена російської мови з точки зору їхньої історії, семантики, структури та функціонування.
Міждисциплінарні зв’язки: Навчальна дисципліна “Власне ім’я в мові та мовленні” пов’язана з курсами “Лінгвокультурологія”, “Сучасна російська мова (в т.ч. стилістика)”, ”Лінгвістичний аналіз тексту, “Історія російської літератури”.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
I. Власне ім’я у житті людини. Наука про власні імена.
II. Власне ім’я як особлива мовна одиниця. Лінгвістичні характеристики власного імені.

III. Російська ономастика.
IV. Поетична ономастика та особливості її вивчення.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Власне ім’я в мові та мовленні” є поглиблення основ теоретичної підготовки філологів, озброєння їх фундаментальними знаннями про формування, розвиток та функціонування ономастичної підсистеми мови. зокрема російської мови, з’ясування історії розвитку ономастики як науки, основної її проблематики та сучасних досягнень, а також формування у студентів умінь та навичок лінгвістичного аналізу ономастичних одиниць.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни “Власне ім’я в мові та мовленні” є: 
1. Показ місця ономастики серед інших наук.
2. Ознайомлення студентів із основними поняттями ономастики, її предметом, завданнями та проблематикою.
3. З’ясування історії ономастики як науки, основних її напрямків у різні періоди розвитку та з історії її вивчення в зарубіжній і російській лінгвістиці.
4. Показ специфіки ономастичних одиниць у порівнянні з апелятивною лексикою.
5. Розгляд функцій власних назв у мові та мовленні.
6. З’ясування особливостей формування російської ономастичної системи.
7. Ознайомлення студентів з методами дослідження ономастичних одиниць.
8. Оволодіння студентами лінгвостилістичним аналізом онімів у художньому тексті.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні 
знати : 

1) основні поняття та термінологію ономастики;

2) методи та основні напрямки дослідження ономастичних одиниць;
3) специфіку ономастичних одиниць у порівнянні із апелятивною лексикою;

4) функції власних імен у мові та мовленні;
5) історію становлення російської ономастичної системи;

6) мовно-національну специфіку російського (ширше – східнослов’янського) ономастичного простору.

вміти:
1) застосовувати на практиці основні поняття та термінологію ономастики;

2) орієнтуватися в сучасних напрямках та теоріях ономастики;

3) використовувати різні методи досліджень ономастичних одиниць;

4) здійснювати лінгвістичний аналіз онімів різних груп і лінгвостилістичний аналіз ономастичних систем художніх творів в цілому та конкретних літературних текстів (зокрема тих, що входять до шкільної програми з літератури);

5) застосовувати знання з ономастики при вивченні інших дисциплін: лексикології, стилістики, лінгвістичного аналізу тексту тощо.

Знання, засвоєні студентами під час вивчення курсу, є підґрунтям для вивчення семантичних, структурних, функціональних особливостей елементів онімної підсистеми інших мов, зокрема української чи ширше – слов’янських, для формування навичок характеристики онімних підсистем різних мов у порівняльному аспекті.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться _150_ годин /__5_ кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль I. Власне ім’я у житті людини. Наука про власні імена.
Тема 1. Ім’я та суспільство. Ономастика як наука про власні імена. Місце ономастики серед інших наук. Зв’язок ономастики з життям суспільства. Власне ім’я – соціальний знак
Тема 2. Ономастика як лінгвістична дисципліна. Наука про власні імена. Предмет, завдання, розділи ономастики та її проблематика. Ономастична термінологія. Об’єкт ономастичних досліджень. Методи ономастичних досліджень.
Змістовий модуль 2. Власне ім’я як особлива мовна одиниця. Лінгвістичні характеристики власного імені.

Тема 3. Власне ім’я як мовна категорія. Історія вивчення власних імен. Проблема специфіки власного імені та різні підходи до її вирішення. Власне ім’я та загальне ім’я. Їхні спільні та відмінні характеристики.
Тема 4. Специфічне ономастичне у власному імені. Ономастична номінація, її відмінність від апелятивної. Особливості фонетики, графіки та орфографії власних імен. Граматичні характеристики власних імен. Парадигматичні зв’язки в ономастиці. Стилістика власних імен. Естетика власних імен.
Тема 5. Взаємодія апелятивної та ономастичної лексики. Встановлення межі між апелятивною та ономастичною лексикою. Онімізація апелятивів. Апелятивація онімів. Трансонімізація.
Змістовий модуль 3. Російська ономастика.
Тема 6. Своєрідність російської ономастичної системи. Російська ономастична термінологія. Історія становлення російської ономастичної системи.
Тема 7. Структура російської (східнослов’янської) формули іменування людини.
Російські власні імена, їхня семантична характеристика. Імена, що входять до російського іменника, їхня характеристика за походженням. Формування російських назв по батькові. Російські прізвища та їхні формальні показники. Російські прізвища у порівнянні з іншими східнослов’янськими (лексична основа та структура).
Змістовий модуль 4. Поетична ономастика та особливості її вивчення.
Тема 8. Власне ім’я в художній мові. Поетична ономастика як наука про стилістичне використання власних імен. Функції власних імен у художній мові. Зв’язок власних імен з літературним родом, літературним напрямком, літературним жанром. Своєрідність власних імен у прозі, поезії та драмі. Специфіка власних імен у літературі класицизму, сентименталізму, романтизму, реалізму та постмодернізму.
Тема 9. Методика аналізу власних імен у художньому тексті. Структура комплексного аналізу власних імен у конкретному літературному творі. Аналіз власних імен у поетичному тексті (склад імен та їхні функції). Особливості характеристики власних імен у драматичному тексті (реальні та вигадані імена, принципи їхнього введення у текст художнього твору). Аналіз власних імен у прозаїчному тексті (склад імен, їхня структура та доантропонімічне значення, стилістичні функції, особливості вживання у тексті, реалізація авторського ставлення до героя).
3. Рекомендована література

1. Антропонимика. – М., 1970.
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