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ВСТУП

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліна "Фізична географія України" складено відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів спеціальності 103 Науки про Землю 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є основні закономірності фізико-географічного зонування території України. 

Міждисциплінарні зв’язки: Кліматологія, Гідрологія, Географія ґрунтів, Геоморфологія

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Теоретико-методологічні основи вивчення регіональної фізичної географії
2. Загальний аналіз природних умов і природних ресурсів України.
3. Регіональний аналіз природних умов та геоекологічних проблем  України.
1.Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета – сприяти формуванню у студентів базових знань для здобуття географічної освіти, професійної підготовки студентів як майбутніх фахівців з викладацької, науково-дослідницької й практичної діяльності в географічній галузі; сформувати у студентів системне уявлення про Україну як цілісний регіон і одночасно, як частку світового (глобального) простору, в якому локалізуються і розвиваються як загально планетарні, так і специфічні регіональні фізико-географічні процеси і явища. 
Завдання вивчення дисципліни:

· формування уявлення про Україну як складний географічний простір, що динамічно розвивається; 

· розгляд основних сучасних теоретико-методологічних положень фізико-географічного аналізу території, засвоєння теоретичних і практичних питань комплексного фізико-географічного аналізу території України;
· аналіз компонентної структури природного навколишнього середовища України;

· виявлення регіональних особливостей природних умов України;

· аналіз екологічного стану навколишнього природного середовища;  
· виявлення структури природоохоронного фонду та раціональне використання і охорона природи.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: 

- теоретичні основи регіональної фізичної географії;

- закономірності формування природних умов і ресурсів України;

- взаємозалежності між природними й антропогенними чинниками;

- конструктивно-географічні засади регіонального природокористування.

вміти:
- здійснювати загальний просторовий аналіз природних умов і природних ресурсів;

- виконувати регіональний аналіз природних умов і геоекологічних проблем;

- використовуючи теоретичні знання вміти визначати, передбачати та моделювати зміни компонентів природного середовища під впливом різних типів господарської діяльності.

- застосовувати отримані знання у викладацькій, науковій і практичній діяльності.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин/4 кредитів ECTS
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Теоретико-методологічні основи вивчення регіональної фізичної географії. 
Тема 1. Предмет і завдання курсу «Фізична географія України». Предмет, мета, задачі та структура курсу. Методи регіональних фізико-географічних і ландшафтних досліджень. 

Тема 2. Географічне положення України. Площа, територія, державні кордони та їх історичні зміни. Крайні точки. Історико-етнографічні землі.
Тема 3. Історія дослідження природних умов і природних ресурсів. Географічні описи України античних часів. Описи природного середовища і природних ресурсів у літописах часів Київської Русі. Перші карти України-Русі середньовічного періоду. Наукові дослідження природи України періоду ХVІІІ-ХХ ст.. Сучасні дослідження природних умов і природних ресурсів. 

Змістовий модуль 2. Загальний аналіз природних умов і природних ресурсів України. 

Тема 1. Геологічна та тектонічна будови. Геологічна будова. 
Тектонічні  регіони: Східно-Європейська платформа, Західно-Європейська платформа, Скіфська плита, кіммерійські та альпійські складчасті споруди. Основні етапи до четвертинної геологічної історії. Палеогеографія антропогену.

Тема 2. Корисні копалини. Розміщення і характер залягання корисних копалин залежно від геологічної будови і палеогеографічних умов. Паливні корисні копалини: кам’яне і буре вугілля, нафта, газ, торф, горючі сланці. Рудні корисні копалини: залізні руди, марганцеві руди, руди кольорових металів. Неметалічні корисні копалини. Дорогоцінне і виробне каміння. 

Тема 3. Геоморфологічна будова та геоморфологічне районування. Основні орографічні одиниці. Форми рівнинного рельєфу: низовини, височини. Гірський рельєф: Карпати, Кримські гори.

Морфоскульптури та їх загальна характеристика. Головні скульптурні генетичні типи рельєфу: водно ерозійний і водно акумулятивний, лесові рівнини, льодовиковий і водно льодовиковий, денудаційний, карстовий, еоловий, морської акумуляції й абразії. 

Ендогенні процеси та їх відображення у рельєфі. Давній вулканізм. Сейсмічні процеси. Сучасні геоморфологічні процеси. Грязьовий вулканізм. 

Форми техногенного рельєфу. 
Геоморфологічне районування. 

Тема 4. Кліматичні умови і ресурси. Кліматоутворюючі фактори: радіаційні фактори клімату, атмосферна циркуляція, зміни поверхні. Розподіл кліматичних показників: температури, режиму зволоження, опадів, вітрового режиму.  Стихійні погодні явища. Сезонність погодних умов. Кліматичні ресурси. Кліматичне районування. 

Тема 5. Моря, внутрішні води і їх ресурси. Чорне і Азовське моря. Поверхневі і підземні води. Річки, озера і озера-лимани, болота, підземні води. Штучні водні об’єкти: водосховища, канали, ставки. Мінеральні води. Водні ресурси і водний баланс. Гідрологічне районування.  

Тема 6. Ґрунтово-рослинний покрив і тваринний світ. Ґрунти рівнинної частини зональні і азональні. Ґрунти  Українських Карпат і Кримських гір. Грунтово-географічне районування. Рослинний покрив. Зміни рослинності в антропогені. Рослинні ресурси. Ресурси тваринного світу. Зоогеографічне районування. 

Тема 7. Несприятливі природні процеси. Зміна природного середовища під впливом діяльності людини.

Несприятливі природні процеси. Головні чинники розвитку фізико-географічних процесів. Ерозія, дефляція, зсуви, підтоплення, селі, переформування берегів, снігові лавини, пилові бурі, карст, заболочування тощо.

Зміна основних компонентів природного середовища під впливом діяльності людини. Зміни природи протягом історичного часу. Зміни компонентів природного комплексу під впливом різних видів господарської діяльності: літосфери, рельєфу, мезо- і мікрокліматичних умов, гідросфери, рослинного й тваринного світу.

Змістовий модуль 3. Регіональний аналіз природних умов та геоекологічних проблем  України.

Тема 1. Ландшафти і фізико–географічне районування. Зміни ландшафтів за історичний час. Ландшафти України, їх типологія і класифікація. Принципи і методи фізико-географічного районування. Карта фізико-географічного районування України.

Тема 2. Регіональні рівнинні та гірські ландшафтні структури. Характерні риси природного середовища фізико-географічних зон мішаних хвойно-широколистяних лісів, широколистяних лісів, лісостепів, степів. Регіональні гірські ландшафтні структури. Українські Карпати. Кримські гори. 

Тема 3. Геоекологічна ситуація. Геосистемний моніторинг навколишнього середовища. 

Конструктивно-географічні засади регіонального природокористування.

Природоохоронні території. Біосферні й природні заповідники. Національні парки.
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12. Оползни и другие геодинамические процессы горноскладчатых областей Украины (Крым, Карпаты): монографія Г.И. Рудько, И.Ф. Ерыш. – К.: За друга, 2006. – 624 с. 

13. Палієнко В.П., Матушко А.В., Барщевський М.Є., Спиця Р.О. та ін. Сучасна динаміка рельєфу України / За ред.. В.П. Палієнко. – К.: Наук.думка, 2005. – 375 с. 
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21. Проблеми ландшафтного біорізноманіття України. – К.:, 2000. 

22. Редкие и исчезающие расстения и животные Украины: Справ. // В.И. Чоник, Н.Н. Щербак, Г.Б. Ардамацкая и др. К.: Наук. думка, 1988. - 256 с. 
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б) публікації у періодичних та інших виданнях:

24. Ліпінський В.М., Осадчий В.І., Бабіченко В.М. Активізація стихійних метеорологічних явищ на території України – прояв глобальних змін клімату /Український географічний журнал, №2, 2007. –С. 11-20.  

в) публікації у електронному вигляді:

25. Національна доповідь про стан навколишнього середовища в Україні. – К., 2005, 2006, 2007, 2010, 2013.– Режим доступу –  www.mns.gov.ua/annual_report
Інформаційні ресурси

1. Онлайн Земля з супутника. Матеріали Spacereal: Режим доступу - http://spacereal.ru/onlajn-zemlya-so-sputnika
2. Знімки Землі з архіву Nasa: Режим доступу - http://Space Wallpapers.ru;

3. Знімки Землі з супутника в реальному часі: Режим доступу - http://meteosputnik.ru
4. Атлас України: карти, фотографії, статистика. Українська та англійська версії. – Інститут географії НАН України, 1999-2000.– (на дискетах.). 
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: екзамен

5. Засоби діагностики успішності навчання: поточний контроль, практичні заняття, РГР
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