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ВСТУП
Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни «Географічні інформаційні системи» складено відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів спеціальності 103 Науки про Землю.
Предметом вивчення навчальної дисципліни є проблеми представлення, візуалізації та аналізу просторових даних.

Міждисциплінарні звязки: Картографія, топографія з основами геодезії.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Структура і функції ГІС. Організація даних у ГІС. Введення даних в ГІС
2. Застосування ГІС-технології в географічних дослідженнях
3. Проектування ГІС. Сучасні технології організації доступу до даних у ГІС
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета ​- Сприяти формуванню у студентів професійних компетенцій та навиків обобкипростоових даних за допмогою сучаснихінформаційних технологій

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен
знати: функції і структуру ГІС, принципи проектування та використання.

вміти: здійснювати введення, редагування, картографування й аналіз даних в середовищі ГІС для вирішення дослідницьких і практичних задач.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 300 годин/10 кредитів ECTS
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни


Змістовий модуль 1. Структура і функції ГІС. Організація даних у ГІС. Введення даних в ГІС.
Тема 1. Призначення, структура і функції ГІС. Поняття просторових даних. Види інформації, зв'язаної з просторовими об'єктами. Складові частини ГІС. Апаратне і програмне забезпечення ГІС. Види ГІС за змістом і масштабом. Класифікація ГІС. Сфери застосування геоінформаційних систем.

 Тема 2 . Організація даних у ГІС. Властивості просторових об'єктів. Способи представлення просторових об’єктів: растровий і регулярно-комірчастий, нерегулярна сітка (TIN), квадротомічний спосіб, векторний спосіб. Колірні системи. Моделі даних у ГІС. Бази даних. Цифрові карти. Особливості організації просторових даних на файловому рівні, бінарні та текстові файли у ГІС. Типи об'єктів. Поняття шарів. Топологічні відносини в ГІС. Час та представлення динаміки об’єктів  у ГІС.

Тема 3. Введення і збереження інформації в ГІС. Системи введення інформації. Способи введення, конвертація даних. Формати даних. Введення тематичної інформації в ГІС. Системи управління базами даних, інформаційні моделі систем (ієрархічна. мережна, реляційна, об’єктно-реляційна). Основні функції баз даних. Редагування і відновлення інформації. 
Змістовий модуль 2. Застосування ГІС-технології в географічних дослідженнях. 

Тема 4. Способи виводу інформації в ГІС. Машинно-орієнтований вивід. Відображення інформації картографічним методом, створення умовних знаків у ГІС. Формування графіків і діаграм. Підготовка до виводу на друковані пристрої. Оперативний друк. Зв'язок із графічними редакторами. ГІС і сучасне картовидання. Електронне видання карт. Генералізація даних у ГІС. 

Тема 5. Моделювання поверхонь у ГІС. Представлення безперервних поверхонь (полів). Основні характеристики поверхонь. Матриці висот, ізолінії. Модель даних TIN. Просторова інтерполяція. Цифрові моделі рельєфу місцевості (ЦМР). Спеціалізоване програмне забезпечення для створення ЦМР ("PHOTOMOD").

Тема 6.Аналізи і розрахунки в ГІС. Управління і маніпулювання картографічними даними. Просторові запити. Геометричні й арифметичні утиліти. Утиліти роботи з базами даних. Аналітичні функції ГІС - буферні зони, оверлейні процедури, визначення найкоротшої відстані і т.п.

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 3. Проектування ГІС. Сучасні технології організації доступу до даних у ГІС. 
Тема 7. Проектування ГІС. Принципи проектування систем. Вимоги до системи і програмного забезпечення. Джерела даних: ДДЗ, GPS-зйомка, масиви координат, цифрові карти. Якість і точність вихідних даних. Вибір базового масштабу, роздільної здатності і рівня детальності в залежності від призначення ГІС. Класифікація об'єктів. Вибір системи координат і проекції. Комплексні територіальні системи і системи підтримки прийняття рішень. Програмування для ГІС.

Тема 8. Програмні засоби ГІС. Огляд основних характеристик інструментальних ГІС. Модульна ArcInfo (ESRI). Растрові ГІС (Idrisi). Гібридні ГІС (растрово-векторні). Настільні ГІС-системи: MapInfo, GeoDraw/GeoGraph, ArcView. Відмінність ГІС від систем автоматизованого проектування (CAD) і картографічних (MAPPING) систем. Системи автоматичного і напівавтоматичного введення картографічної інформації (векторизатори): EasyTrace, MapEdit.

Тема 9. Сучасні технології організації доступу до даних у ГІС. Обмін даними і динамічні зв'язки між ними. Клієнт-серверна технологія. Просторові бази даних колективного користування. Протоколи передачі просторової інформації: WMS, WFS, TMS. Віддалений доступ до баз даних з використанням телекомунікацій. Хмарні технології в ГІС. 
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3. ГІС в прикладних задачах уп

 HYPERLINK "http://www.iat-ant.com/index.php?ind=1002" равління та картографії
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: диф. залік

5. Засоби діагностики успішності навчання: поточний контроль, лабораторні заняття
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