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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни “Основи агрометеорології” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки  бакалаврів 103 Науки про Землю.
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є вплив агрометеорологічних факторів на об’єкти і процеси сільськогосподарського виробництва, методи сільськогосподарської оцінки клімату та агрокліматичне районування.
Міждисциплінарні зв’язки: Метеорологія, Кліматологія. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1.   Предмет, мета, задачі, структура курсу; методи дослідження; історична довідка розвитку агрометеорології

2.   Взаємодія факторів середовища та рослин 
3.   Практичні роботи №1,№2
4.   Біологічне значення тепла в житті рослин

5.   Волога в житті рослин
6.   Практичні роботи №3,№4
7.   Роль ґрунтової вологи
8.   Зв'язок росту та розвитку сільськогосподарських культур з погодно-кліматичними умовами
9.   Практичні роботи №5,№6
10. Небезпечні та стихійні явища погоди і заходи зменшення їх негативного впливу
11. Вплив негативних погодних явищ на стан рослин у холодний період року
12. Негативні погодні явища для вирощування сільськогосподарських культур у теплий період року
13. Практичні роботи №7,№8
14. Агрокліматичні ресурси території та шляхи їх використання
15. Види агрокліматичного районування та меліорація клімату полів
16. Практичні роботи №9,№10,№11
17. Агрометеорологічне обслуговування сільського господарства
18. КМР
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета дисципліни. Курс дисципліни «Основи агрометеорології» передбачає: навчити майбутніх бакалаврів-гідрометеорологів глибокому розумінню зв’язків агрокліматичних умов з об’єктами та процесами сільськогосподарського виробництва; опанувати студентами основні методи опрацювання агрокліматологічної інформації; виробити уміння використовувати знання з дисципліни в практичній та науковій діяльності.
Завдання навчальної дисципліни:
· сформувати у майбутніх бакалаврів-гідрометеорологів чітке розуміння законів, чинників і процесів формування агрокліматичних умов місцевості, регіону, світу;

· складати агрокліматичних опис певної території;

· виконувати агрокліматичні спостереження, будувати графіки просторово-часової динаміки кліматичних елементів у їх зв’язку  з народногосподарськими потребами;

· опанувати методом складання агрометеорологічних прогнозів і принципами програмування врожайності сільськогосподарських культур.

Для сприйняття та засвоєння дисципліни студенти повинні володіти знаннями, отриманими при вивченні основних законів фізики, хімії, математики в об’ємі курсу загальноосвітньої школи. Необхідні також попередні знання з «метеорології», «фізичної географії», «загального землезнавства».
У результаті вивчення дисциплін фахівець повинен знати:

Предмет і методи дисципліни. Роль агрокліматичних факторів у житті рослин. Вимоги сільськогосподарських культур до тепла та вологи. Основні методи обробки агрометеорологічної інформації. Агрометеорологічне обслуговування народного господарства.
Підготовлений фахівець повинен уміти:

Застосовувати знання з навчальної дисципліни для розв’язання характерних задач професійного спрямування. Пояснювати основні закономірності формування та перебігу агрокліматичних умов. Складати агрокліматичні характеристику регіонів, графіки, карти, здійснювати загальне та агрокліматичні районування.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 270 годин/  9 кредитів ЄКТС.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Змістовий модуль 1. 
Предмет, мета, завдання, структура курсу. Історична довідка й основні етапи розвитку агрометеорології, роботи П.І.Броунова, А.І.Воейкова, О.В.Клосовського, Г.Т.Селянинова та ін. Методи дослідження агрометеорології й основні закони, на яких вони базуються (закон рівнозначності, нерівноцінності, мінімуму, оптимуму тощо).
Змістовий модуль 2. 
Роль складових газів атмосферного повітря у житті рослин: біологічне значення азоту, кисню, вуглекислого газу. Роль сонячної радіації у рості та розвитку рослин. Основні потоки сонячної радіації, спектральний склад, інтенсивність і тривалість освітлення; фотосинтез, фотоперіодизм. Вплив радіації на хімічний склад та якість урожаю. Вимоги рослин до сонячної радіації.
Змістовий модуль 4. 
 Зв'язок рослин з режимом температури повітря та ґрунту. Умови нагрівання та охолодження ґрунту. Вплив рослинного та снігового покривів на термічний режим ґрунту. Ріст і розвиток рослин у залежності від температури. Поняття про фітоклімат. Потреба рослин у теплі та методи її визначення. Суми активних та ефективних температур повітря та їх географічний режим. Оптимальні та надмірно низькі й високі температури для росту та розвитку рослин. Біологічний нуль розвитку рослин. Агротехнічні заходи регулювання температури ґрунту та приземного шару повітря.
Змістовий модуль 5. 
Вплив вологості повітря на ріст і розвиток рослин. Атмосферні опади та їх географічний режим. Акумуляція, періодичність і мінливість опадів. Коефіцієнт вживання води рослинами. Потреба сільськогосподарських рослин у волозі, методи її визначення. Показники зволоження території. Критичні періоди у розвитку рослин. Агрометеорологічне значення снігового покриву.
Змістовий модуль 7. 

Всмоктування вологи рослинами. Осмос. Тургор. Роль кореневої системи та особливості її розвитку. Транспірація та випаровування води поверхнею ґрунту та рослин. Категорії та особливості переміщення води в ґрунті. Методи визначення вологості ґрунту. Баланс вологи в ґрунті та його елементи. Загальні та продуктивні запаси вологи. Надходження вологи в грунт. Сезонна динаміка ґрунтової вологи. Забезпечення вологою сільськогосподарських культур. Агротехнічні методи регулювання вологості ґрунту.
Змістовий модуль 8. 
Оцінка термінів та тривалості періодів переходу температури повітря через задані межі. Розрахунок сум активних та ефективних температур.
Змістовий модуль 10. 
Заморозки, їх типи, причини та умови виникнення, особливості географічного розподілу. Пошкодження й загибель рослин від заморозків. Прогнозування заморозків і заходи зменшення їх негативного впливу. Опитування з першого питання, що  викладається.
Змістовий модуль 11. 
Пошкодження і загибель рослин у зимовий період. Морозо- й зимостійкість рослин. Критичні температури.
Загартовування рослин. Спостереження за станом зимуючих культур. Заходи по захисту рослин від по шкодування й загибелі рослин у холодний період року.

Змістовий модуль 12. 
Посухи та суховії, їх типи й причини виникнення, повторюваність і географічний розподіл. Посухостійкість рослин. Методи зменшення негативного впливу посух та суховіїв на рослини.
Пилові бурі, причини, утворення, географічний розподіл та агрометеорологічне значення. Заходи про зменшення негативного впливу пилових бур.
Змістовий модуль 14. 
Агрокліматичні показники й методи їх визначення. Агрокліматичні ресурси, шляхи їх визначення.
Принципи та методи сільськогосподарської  оцінки клімату. Оцінка забезпечення рослин теплом і вологою. Оцінка умов перезимівлі сільськогосподарських культур. Оцінка небезпечних явищ погоди. Оцінка бонітету клімату.
 Змістовий модуль 15. 
Загальне та спеціальне агрокліматичні районування. Агрокліматичне районування території України. Агрокліматичні карта світу. Меліорація клімату полів. Зміна агрокліматичних ресурсів. Вплив забруднення довкілля на продуктивність сільськогосподарського виробництва.
Змістовий модуль 17. 
Збір, обробка і аналіз агрометеорологічних матеріалів. Візуальні, інструментальні, маршрутні, авіаційні та супутникові агрометеорологічні обстеження сільськогосподарських полів. Види агрометеорологічного обслуговування сільського господарства. Оцінка поточних агрометеорологічних умов. Прогноз стану сільськогосподарських культур. Види і методи складання агрометеорологічних і фенологічних прогнозів: запасів вологи в ґрунті, забезпечення теплом вегетаційного періоду, умов формування врожаю, перезимівлі сільськогосподарських культур. Принципи програмування врожайності сільськогосподарських культур.
Змістовий модуль 18. КМР. Опитування по три питання.

ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА (ПРАКТИЧНІ РОБОТИ)

Змістовий модуль 3. 
Ознайомлення з кліматичними та агрокліматичними довідниками, бюлетенями, картами й атласами та їх використання. Види й вимоги до приведення агрометеорологічних спостережень.
Змістовий модуль 6. 
Оцінка термінів та тривалості періодів переходу температури повітря через задані межі. Розрахунок сум активних та ефективних температур.

Змістовий модуль 9. 
Визначення біологічного нуля розвитку різних видів рослин. Оцінка термічних ресурсів вегетаційного періоду. КМР.
Змістовий модуль 13. 
Методи вимірювання й обробки матеріалів спостереження за вологістю ґрунту. Оцінка умов зволоження вегетаційного періоду.
Змістовий модуль 16. 
Оцінка відповідності агрокліматичних умов вирощуванню основних сільськогосподарських культур.
Агрометеорологічні прогнози: види, методи складання та оцінка. Складання агрометеорологічної характеристики пункту чи місцевості. Опитування з другого питання, що не викладається.
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