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 Вступ

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни “Геохімія ландшафтів” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів  
                                                                                (назва освітньо-кваліфікаційного рівня)

спеціальності “103 Науки про Землю”.

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є ландшафтне середовище, у якому ін​тенсивно проходять багатоваріантні процеси взаємодії літосфери, гід​росфери, атмосфери і біоти. 
Міждисциплінарні зв’язки: Хімія, екологія, загальна геологія, загальна гідрологія.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Геохімічний ландшафт, його структура та одиниці.
2. Типи елементарних ландшафтів за умовами міграції.
3. Міграційні властивості хімічних елементів у ландшафті.
4. Характеристика ландшафтно-геохімічних умов України.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Геохімія ландшафтів” є вивчення ландшафту як геохімічної системи, яка структурується на підсистеми менших рангів до субблоків елементар​них ландшафтів.

1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни “Геохімія ландшафтів” є ознайомленні студентів з основними положеннями геохімії ландшафтів, загальними особливостями міграції хімічних елементів у ландшафтах.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати : будову ландшафту, його основні елементи;

- основні геохімічні закони;

- міграційні властивості основних елементів;

- геохімію ландшафтів України;

вміти : - визначити геохімічну структуру ландшафту та геохімічні пото​ки;

- вивчати геохімічні процеси, які проходять у ландшафтному се​редовищі;

- визначати особливості геохімії природно-антропогенних ланд​шафтів та оцінювати ступінь геохімічних перетворень компонентів навколишнього середовища.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 150 години/5 кредитів EКТС.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1.  Геохімічний ландшафт, його структура та одиниці.

Предмет та задачі курсу.  Формування науки про геохімію ландшафтів на базі інтеграції близьких дисциплін.  

У історії геохімії багато загального з історією навчання про ландшафти.  Один із фундаторів геохімії - В. И. Вернадський.  Академік А. Е. Ферсман упритул підійшов до геохімії ландшафту, дав геохімічну характеристику пустель,  геохімічне  пояснення кольору ландшафту. 

Значення геохімії для географії добре розумілося багатьма географами: Л. С. Бергом, А. А. Григор'євим і ін. 

Геохімія ландшафтів була створена видатним вченим-грунтознавцем, географом і геохіміком академіком Б. Б. Полиновым (1877-1952).  Б.Б. Полинов прийшов до вивчення ландшафтів від ґрунтознавства.  Спочатку це були грунтово-географічні дослідження надалі було розроблено вчення про ландшафти на геохімічній основі.  Б.Б. Полиновым було встановлене поняття “геохімічний ландшафт”.

Структурна організація ландшафтів за геохімічною ознакою.  

Своєрідність геохімічних процесів, що протікають у ландшафтній сфері, обумовлена тим, що вони йдуть при низьких температурах поверхні Землі, нормальному атмосферному тиску, при участі води і вільного кисню. 

Ландшафт - це дуже рухлива, мінлива, неравновісна система.  Тому міграція атомів тут значно різноманітніше і енергійніше, ніж у глибинах земної кори, у магмі з її більш високими температурами і тиском. 

У залежності від складу корінних порід, на яких сформувалися ландшафти, останні кваліфікуються як ортоелювіальні (у випадку розвитку їх на кристалічних породах), параелювіальні (на древніх залишкових породах) і неоелювіальні (на молодих четвертинних відкладеннях). 

Поняття про елементарний ландшафт. 

Елементарні ландшафти утворюють пов'язані між собою асоціації.  Характерне для кожного геохімічного ландшафту закономірне сполучення елементарних ландшафтів називається його геохімічним сполученням.  З позицій геохімічних процесів, що протікають у ландшафті, геохімічним ландшафтом називається парагенетична асоціація сполучених елементарних ландшафтів, пов'язаних між собою міграцією елементів. 

Компонентами елементарного ландшафту є : 1) атмосфера, 2) ґрунт, 3)поверхневі води, 4)ґрунтові води, 5) порода, що створює ґрунт, (літогенна основа).  

У геохімічному відношенні компоненти ландшафту являють собою взаємозалежні блоки елементарної ландшафтно-геохімічної системи (ЕЛГС). 

Функціонування ЕЛГС здійснюється шляхом обміну речовиною, енергією й інформацією між блоками і субблоками при багатократній зміні хімічного і фазового стана речовини.  Перерозподіл речовини здійснюється міграційними потоками (латеральними і радіальними). 

Змістовий модуль 2.  Типи елементарних ландшафтів за умовами міграції. 

Елювіальні, супераквальні (надводні) і субаквальні (підводні) ландшафти. 

Елювіальні поверхні - це поверхні плоских вододілів, для котрих характерно глибоке залягання ґрунтових вод, які помітно не впливають на ґрунт і рослинність. О.І.Перельман пропонує називати такі ландшафти автономними. 

На відміну від автономних для субаквальних (підводних) ландшафтів характерне принесення матеріалу з рідким і твердим бічним стоком: річковий або озерний мул росте знизу нагору і може бути не пов'язаний з породою, що підстилає його.  

До третьої категорії елементарних ландшафтів відносяться надводні (супераквальні) ландшафти, що відрізняються близьким заляганням ґрунтових вод.  У супераквальних ландшафтах можливо значне накопичення хімічних елементів, головним чином, що мають найбільшу міграційну спроможність. 

Надводні і підводні ландшафти можуть бути названі підпорядкованими, тому що їхньої особливості в значній мірі залежать від ландшафтів вододілів. 

Поняття про геохімічне сполучення.  Геохімічна катена. 

Характерне для кожного геохімічного ландшафту закономірне сполучення автономних і підпорядкованих елементарних ландшафтів називається геохімічним сполученням Вирізняють досконале і недосконале геохімічне сполучення. 

Серія елементарних ландшафтів , що з'єднують один одного від місцевого вододілу до місцевої депресії рельєфу і пов'язаних спрямованими міграційними потоками, утворюють ландшафтно-геохімічну катену - найпростішу  каскадну  ландшафтно-геохімічну систему (КЛГС),  де кожний елементарний ландшафт - це ланка або блок загальної системи. 

Змістовий модуль 3.  Міграційні властивості хімічних елементів у ландшафті. 

Кларк.  Поняття про головні і другорядні елементи. 

Кларки елементів - це числові оцінки середніх утримань хімічних елементів у земній корі, гідросфері, атмосфері.  За пропозицією Ферсмана для цих чисел був прийнятий термін «кларк» на честь американського вченого Кларка. 

Кларки літосфери коливаються в дуже значних межах. Спостерігається контрастність у поширенні елементів.  Хімічні елементи підрозділяються на головні і другорядні. 

Рівняння інтенсивності міграції. 

Активні і неактивні мігранти.  

Інтенсивність міграції хімічного елемента в ландшафті характеризується тієї частиною атомів даного елемента, що в одиницю часу перейшла в рухливий стан. 

Коефіцієнт водної міграції дозволяє визначити відносну рухливість елементів у ріках поза зв'язком із їхньою реальною концентрацією в момент добору проб. 

Змістовий модуль 4.  Характеристика ландшафтно-геохімічних умов України. 

Природна ландшафтно-геохімічна зональність України. 

На території України виділяється три ландшафтно-геохімічних області: одна - рівнинна, що включає три ландшафтних зони - Лісова (Поліська), Лісостепова і Степова і дві гірських: Кримська і Карпатська. 

Геохімічні аномалії на території України. 
По класах екологічної небезпеки виділяють: високо небезпечні, середньо небезпечні, малонебезпечні. 

Для характеристики геохімічного стану ландшафтів виконується картування. Складаються карти геохімічного фону і геохімічних аномалій у відповідних масштабах.
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