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Вступ

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни “Водно-балансові дослідження та розрахунки” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів 
(назва освітньо-кваліфікаційного рівня)

спеціальності “103 Науки про Землю”.
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є складові водного балансу гідрологічних об’єктів.
Міждисциплінарні зв’язки: метеорологія, кліматологія, ґрунтознавство, фізична гідрологія. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

Змістовий модуль 1. Методичні питання водно-балансових досліджень. Метеорологічні спостереження на водно-балансових станціях.
Змістовий модуль 2. Методи визначення окремих елементів водного балансу.
Змістовий модуль 3. Водно-балансові розрахунки.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою вивчення  даної дисципліни при підготовці бакалаврів гідрометеорології є отримання базових знань про основні водно-балансові процеси у гідросфері та взаємозв’язок гідросфери з атмосферою, літосферою, біосферою; ознайомлення студентів зі змістом та порядком водно-балансових досліджень; дати уявлення про базові методи водно-балансових розрахунків для вирішення задач охорони та раціонального використання водних ресурсів.

1.2. Основними завданнями, що мають бути вирішені в процесі викладання дисципліни, є теоретична та практична підготовка студентів з основних положень водно-балансових досліджень та розрахунків, гідрометрією вод суші (вимірюванням рівня води, промірними роботами, вимірюванням швидкостей течії та витрат води, завислих і донних наносів та підрахунком їх стоку), розрахунками річкового стоку (визначенням норми річного стоку заданої ймовірності перевищення, внутрішньорічного розподілу стоку, максимальних та мінімальних витрат води, побудови розрахункових гідрографів) та регулюванням стоку (розрахунками сезонного та багаторічного регулювання стоку річок).

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати: взаємозв’язок між водами атмосфери та Світового океану; основні кліматичні фактори, впливаючи на процеси формування річкової мережі та джерела живлення річок, основні відомості про озера, болота; методику виконання водно-балансових спостережень; методи вимірювань витрат води, завислих та донних наносів; методику підрахунку стоку води і наносів; методику розрахунків основних характеристик річкового стоку; основні відомості про водний кадастр; методику різних видів регулювання річкового стоку.
вміти: визначити головні водно-балансові характеристики річок, озер та їх водозборів; влаштовувати гідрометричні пости, проводити основні гідрометричні роботи та обробку даних спостережень та вимірювань; розраховувати основні гідрологічні характеристики стоку при наявності та відсутності даних спостережень, а також проводити розрахунки регулювання стоку та трансформації гідрографів стоку водосховищами; проводити гідрологічні та водно-балансові розрахунки.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин/  4 кредити ЄКТС.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Методичні питання водно-балансових досліджень. Метеорологічні спостереження на водно-балансових станціях
Вибір розрахункових басейнів і періодів.
Календарний та гідрологічний роки періоди, сезони, весняне водопілля, дощові паводки, окремі фази гідрологічного режиму. 

Рівняння водного балансу.
Загальний вигляд і аналіз водного балансу річкових басейнів і територій різного розміру для окремих інтервалів часу. Замикання рівняння водного балансу і одиниці виміру його компонентів.

Метеорологічні спостереження на водно-балансових станціях. 

Атмосферні опади, їх класифікація, роль у водно-балансових процесах. Прилади. Вимірювання опадів і введення поправок до виміряної їх кількості. Густота опадомірної мережі. 

Аналіз результатів спостережень. 

Перейняття опадів рослинним покривом. Опади під кронами дерев. Горизонтальні опади, конденсація вологи. Обчислення середньої кількості опадів по території. Сніговий покрив. Організація снігомірних зйомок. Обробка і аналіз результатів спостережень.

Змістовий модуль 2.  Методи визначення окремих елементів водного балансу

Сумарний стік. 

Схиловий, русловий і підрусловий стік. Організація і обладнання стокових і водно-балансових майданчиків. Спостереження, обробка і аналіз результатів.

Акумуляція води на поверхні басейну: від`ємних формах рельєфу, озерах, водосховищах, ставках, болотах. Визначення запасів води в русловій мережі. Забори води на господарські потреби, скидання води.

Сумарне випаровування. 

Випаровування з поверхні суші. Вимірювання випаровування за допомогою випарників і гідравлічних випарників, лізиметрів, принципи їх дії, обладнання. Розрахункові методи визначення випаровування - метод водного і теплового балансів, комплексний, метод Константинова і турбулентної дифузії, біокліматичний.  

Вологість ґрунтів. 

Методи вивчення вологості ґрунтів. Водно-фізичні властивості ґрунтів. Зйомка вологості ґрунтів. Проведення спостережень, обробка і аналіз результатів.

Змістовий модуль 3.  Водно-балансові розрахунки

Мінливість основних елементів водного балансу і похибки водно-балансових розрахунків. Нев`язки водних балансів.

Фундаментальні закони фізики – збереження речовини, збереження енергії і зміни імпульсу (кількості руху), їх використання при вивченні водних об’єктів.
Поняття про водний баланс об’єкта або частини суші, баланс розчинених і зважених речовин у водному об’єкті, про тепловий баланс водного об’єкта або частини суші. Універсальні рівняння водного балансу та теплового балансу.

Закони руху води у водних об’єктах.
Ламінарний і турбулентний, усталений і неусталений, рівномірний і нерівномірний рух води.  Фізичні сили, що діють у водних об’єктах. Баланс сил. Водні баланси за багаторічний період, характерні за водністю роки, конкретні періоди окремих фаз гідрологічного режиму. Руслові водні баланси. Аналіз  водних балансів річкових басейнів. Водний баланс озер, водосховищ, боліт, зрошуваних і осушених земель, гірських басейнів.
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