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Вступ

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни складена відповідно до освітньої програми підготовки бакалавра зі спеціальності 103 Науки про Землю.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є гідротоксиканти природного та антропогенного походження, їх вплив на біоту та людину. 
Міждисциплінарні зв’язки: Екологія; Хімія; Загальна гідрологія.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Основи гідротоксикології (основні теоретико-методологічні моменти).
2. Токсини в житті гідросфери та людини.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою дисципліни „Гідротоксикологія” є отримання сучасної інформації про теоретичні та практичні аспекти сучасної водної токсикології..
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни є формування у студентів екологічного світогляду. Вивчення курсу передбачає отримання базових знань про природні та штучні отрути, характер їх впливу на біотичну складову аквасистем, діючі механізми захисту живих організмів від токсичних речовин та можливості самовідновлення природних якостей аквасистем.
1.3. Згідно з вимогами освітньої програми студенти повинні:

знати :

та формулювати задачі та напрямки гідротоксикології; поняття про отрути, ксенобіотики та токсиканти, їх класифікацію; класи токсичності речовин; механізми самозахисту організму від токсинів; біотоксини та антропогенні токсиканти; джерела та шляхи надходження шкідливих речовин у водойми та водотоки; диференціацію шкідливих речовин за типом виробництва; загально-токсикологічну дію хімічних речовин; фактори навколишнього середовища, які впливають на кумуляція та адаптація організмів до дії забруднювачів і т. ін. 
вміти :

· виконувати систематизацію, аналіз гідротоксикологічних даних у ретроспективному розрізі задля оцінки їх впливу на стан аквасистем;

·  будувати карти за гідротоксикологічними показниками;

·  робити висновки та пропонувати рекомендації щодо поліпшення складної гідроекологічної ситуації.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 240 годин/  8 кредитів ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. ОСНОВИ ГІДРОТОКСИКОЛОГІЇ (ОСНОВНІ ТЕОРЕТИко-МЕТОДОЛОГІЧНІ МОМЕНТИ)
Масштаби та спектр забруднювачів навколишнього середовища, їх негативний вплив на живі істоти. Обґрунтування виділення науки «Гідротоксикологія» як самостійного наукового напрямку. Теоретичні і практичні завдання, наукові напрямки «Гідротоксикології».
Поняття токсичності та умови її прояву в організмі: Поняття «ксенобіотики», «токсичний ефект», «доза» та «концентрація токсиканта», «поріг впливу».
Класифікація токсикантів за хімічним складом, агрегатним та дисперсним станом, рівнем токсичності, видом, походженням, періодичністю появи, умовами впливу на організм, спектром дії на організм, токсичним ефектом, локалізацією дії, ступенем впливу, механізмом дії.
Класифікація біотоксинів: Нейротоксини. Цитотоксини. Токсини-інгібітори. Токсини-ферменти.
Класифікація токсинів за принципом дії на живий організм: Токсини локальної дії. Ферментні токсини. Гемолітичні токсини. Протоплазмотичні токсини. Нервово-паралітичні токсини. Наркотичні токсини.
Клас токсичності речовин: І клас небезпеки речовин (вкрай небезпечні речовини). ІІ клас небезпеки речовин (високо небезпечні речовини). ІІІ клас небезпеки речовин (помірно небезпечні речовини). IV клас небезпеки речовин (відносно небезпечні речовини).
Захисні механізми організму. Ступені захисту організму від токсичних речовин. Шляхи виведення токсикантів з організму.
Змістовний модуль 2. ТОКСИНИ В ЖИТТІ ГІДРОСФЕРИ ТА ЛЮДИНИ.
Біотоксини. Основні представники природних токсинів. Медико-біологічне і екологічне значення природних токсинів.
Антропогенні токсиканти. Основні джерела надходження забруднювачів до гідрологічних об’єктів (у відповідності до галузей промисловості, сільського господарства та праці комунальних підприємств). Шкідлива дія забруднювачів на гідробіонтів (видова специфіка) та людину. Захворювання, пов’язані з не якісною питною водою.
Гідрохімічні методи контролю якості природних вод: Оптичні методи. Хроматографія. Спектроскопія. Метод атомно-абсорбційної спектрофотометрії. Електрохімічні методи. Методи аналізу забруднення морських вод.
Методи гідробіологічної оцінки якості води: Індекси біорізноманіття Шеннона, Маргалефа, Менхініка, Макінтоша, Симпсона, Фішера. Біоіндикація. Індекс Вудивісса. Індекс Гуднайта та Уітлея. Бактеріологічний аналіз води.
Теоретичні вимоги до встановлення максимальних ГДК речовин для гідро біонтів: Коротка характеристика можливих тест-об’єктів. Умови лабораторного утримання. Досліди. Облік та аналіз результатів.
Абіотичні фактори самоочищення середовища від токсикантів. Біотичні фактори самоочищення. Тривалість процесу самоочищення середовища. Заходи щодо поліпшення умов життєдіяльності гідро біонтів.
Санітарно-гігієнічна оцінка якості питної води: Санітарна оцінка води органолептичним методом. Гігієнічні норми вмісту в питній воді шкідливих хімічних речовин. Критерії небезпеки галогеновмістних речовин, які виникають під час хлорування води.
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