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Вступ

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни “Екологічний менеджмент водних ресурсів ” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів 103 Науки про Землю
Предметом екологічний менеджмент водних ресурсів.

Міждисциплінарні зв’язки:водно-балансові дослідження, геохімія ландшафтів, нормування якості води, загальна гідрологія. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

Змістовий модуль 1. 

Тема 1. Вступ. Предмет екологічного менеджменту водних ресурсів, його зміст, функції та завдання

Тема 1. Принципи, форми та методи екологічного менеджменту водних ресурсів
Тема 2. Міжнародні стандарти серії ІSО 14000 як основа систем екологічного менеджменту і аудиту (ЕМАS). їх призначення та перспективи застосування
Тема 3. Нормативно-правові основи екологічного менеджменту водних ресурсів
Тема 4. Планування - основа екологічного менеджменту водних ресурсів
Тема 5. Технічні, технологічні і проектні рішення як фактор підвищення екологічної безпеки.
Тема 6. Організація управління природокористуванням
Тема 7. Управління реалізацією інвестиційного проекту в регіональному природокористуванні
Змістовий модуль 2. 

Тема 1. Концепція сталого розвитку суспільства, її сутність та значення
Тема 2. Інструменти екологічної політики на підприємстві
Тема 3. Екологічне ліцензування, сертифікація та екологічне страхування
Тема 4. Екологічний зміст науково-технічної революції
Тема 5. Особливості екологічного менеджменту водних ресурсів у розвинених країнах світу.
Тема 6. Спеціальні сфери застосування екологічного аудиту.
Тема 7. Аудит систем менеджменту якості та систем управління навколишнім середовищем.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Навчальна дисципліна «Екологічний менеджмент водних ресурсів» є складовою вибіркової частини підготовки бакалаврів з гідрометеорології.
Мета: вивчення дисципліни — засвоєння сутності та процесу формування системи екологічного менеджменту водних ресурсів; оволодіння новітніми досягненнями в галузі сучасної екології і провідним вітчизняним та зарубіжним досвідом у сфері раціонального природокористування, ресурсозбереження, екологічного менеджменту, екологічного аудиту, знаннями регіональної, національної і міжнародної екологічної політики.

Основні завдання курсу спрямовані на:

· вивчення концепції, цілей, функцій екологічного управління водними ресурсами;

· формування цілісного уявлення про біосферу, її склад, функціонування, причини деградації, перспективи виходу з кризи, взаємозалежність економіки і екології;

· визначення основних термінів, понять, законів функціонування екології, форм життя та типів екосистем, основні напрями сучасних екологічних досліджень;

· оцінку сучасного екологічного стану водних ресурсів України та її основних регіонів і галузей, визначення причин виникнення еколого-економічної кризи, шляхів виходу з неї;

· ознайомлення з природоохоронним законодавством України, міжнародними конвенціями та угодами;

· розкриття наукових основ народногосподарських проблем (раціонального використання природних ресурсів, захист довкілля від забруднення, збереження еталонів природи);
· виховання почуття відповідальності за стан довкілля, усвідомлення людини як частки природи, свідомості щодо необхідності дотримання природоохоронного законодавства;

· здобуття відповідного обсягу теоретичних знань з екології, орієнтованих на майбутню галузеву діяльність стосовно водних ресурсів;

· розвиток необхідного обсягу практичних екологічних знань у галузі охорони довкілля та раціонального природокористування, уміння самостійно аналізувати і моделювати екологічні ситуації з орієнтацією на управління ними;

· розвиток усвідомлення реальності екологічної кризи і шляхів її запобігання; 

· визначення розміру плати за забруднення навколишнього середовища та окремо водних ресурсів;

· визначення шляхів і методів оптимізації взаємовідносин з природою, підвищення ефективності природокористування та охорони довкілля України; засвоєння основ екологічного менеджменту, аудиту і маркетингу, гармонійного розвитку суспільства;

· аналіз особливостей функціонування екологічних служб підприємства.

В результаті вивчення дисципліни студенти повинні:

знати: основи економіки і організації природокористування та природоохоронної діяльності; визначення сучасного менеджменту в екології, об’єкт і предмет, завдання, структуру, закономірності організації навколишнього природного середовища, закономірності взаємодії організмів і середовища, вплив різних галузей діяльності на складові ландшафтної (географічної) оболонки, організаційні механізми оптимізації взаємодії людини та природи, засади екологічної етики, освіти, культури, екологічні проблеми водних ресурсів України та основні шляхи їх подолання. 

вміти: визначати екологічно небезпечні складові різних видів діяльності людини, розуміти механізм їх впливу на середовище та багатоманіття його наслідків для природи вцілому, окремо для водних ресурсів і самої людини; розробляти природоохоронні заходи з урахуванням конкретних умов, використовувати отримані знання у своїй діяльності, пропагувати екологічну освіту та культуру; розв’язувати галузеві, загальні локальні і регіональні екологічні проблеми, уміння користуватися екологічними нормативно-правовими документами.
Вивчення дисципліни “Екологічний менеджмент водних ресурсів” передбачає тісні зв’язки з іншими навчальними курсами, такими як “Екологія”, “Нормування якості води” та “Водно-балансові дослідження і розрахунки”.
2. Програма навчальної дисципліни

Модуль 1. 
Змістовий модуль 1. Вступ. Предмет екологічного менеджменту водних ресурсів, його зміст, функції та завдання
Узагальнююча картина сучасної кризової ситуації у взаємовідносинах між суспільством і природою. Показники катастрофічного погіршення якості життєвого середовища людей та характеристика стану природних ресурсів як складових частин довкілля, необхідність їх раціонального використання, охорони та відтворення. Обґрунтування необхідності нових підходів у ставленні до водних ресурсів. Основні екологічні проблеми сучасності.
Визначення екологічного менеджменту як спеціальної галузі управління в основі якої лежить регулювання свідомого впливу людини на природні процеси та об'єкти навколишнього середовища з метою задоволення своїх потреб при умові стійкого розвитку суспільства. Порівняльна характеристика визначень екологічного менеджменту у сучасній науковій літературі, розкриття його специфіки. Зв'язок його з іншими науками. Основні цілі та завдання екологічного менеджменту водних ресурсів.
Тема 1. Принципи, форми та методи екологічного менеджменту водних ресурсів
Загальні поняття принципів екологічного менеджменту водних ресурсів. Принципи як специфічна і необхідна форма раціонального використання водних ресурсів і охорони довкілля. Характеристика загальних /основних/ принципів природокористування. Принцип органічної єдності суспільства і природи. Необхідність вивчення і всебічного врахування законів розвитку природи в процесі використання її ресурсів; цілісність і комплексність природокористування із застосуванням найновішої техніки і технологій при використанні водних ресурсів.
Комплексний підхід до вивчення і використання природних ресурсів; тісний зв'язок охорони природи з наукою; принцип правової охорони природних ресурсів.
Сутність принципу екологічної безпеки. Державне регулювання екологізації виробництва. Природоохоронні та природо відновні заходи. Вимоги до управління якістю навколишнього середовища.
Поняття форм і методів природокористування. Загальні методи управління природокористуванням, їх характеристика. Специфічні методи управління природокористуванням; економічна оцінка природних ресурсів, екологічна експертиза, моніторинг стану довкілля і природних ресурсів, методи екологічного районування територій, картографування, натурних обстежень, метод оптимальності. Характеристика різноманітних форм екологічного менеджменту.
Тема 2. Міжнародні стандарти серії ІSО 14000 як основа систем екологічного менеджменту і аудиту (ЕМАS). їх призначення та перспективи застосування
Призначення та основна спрямованість міжнародних стандартів серії 1S0 14000. Система стандартів 180 14000: документи, що орієнтують на створення та використання систем екологічного менеджменту; керівництва щодо екологічного контролю та оцінки; стандарти, що орієнтують на продукцію. Концепція ТОМ ("глобального управління якістю") як база створення стандартів серії І8О 14000. Передумови для застосування стандартів ІSО і 4000 підприємствами і організаціями різних форм власності. Найважливіші напрями практичної діяльності в області екологічного менеджменту, закріплені в стандартах ІSО 14000. Система еколого-економічних пріоритетів запровадження систем екологічного менеджменту на підприємствах. Проблеми впровадження систем екологічного менеджменту.
Тема 3. Нормативно-правові основи екологічного менеджменту водних ресурсів
Сутність системи державного управління природокористуванням. Дві форми в управлінні природокористуванням /через організацію економічної діяльності та управління безпосередньо природними ресурсами і об'єктами та станом довкілля/. Структура та функції органів влади в екологічній сфері. Органи загальної компетенції і органи спеціальної компетенції. Повноваження державних органів виконавчої влади у сфері природокористування..
Особливості правового регулювання в екологічній сфері. Закон та Директивні рішення про охорону навколишнього природного середовища і використання природних ресурсів. Екологічні нормативи та стандарти /ГДЗ, ГДК, ГДС, ГДН, Екологічна експертиза, екологічна паспортизація природних і техногенних об'єктів/. Правові основи діяльності підприємств при використанні різних видів природних ресурсів у відповідності з вимогами екологічної безпеки.
Тема 4. Планування - основа екологічного менеджменту водних ресурсів
Сутність екологічного планування як складової частини управлінського процесу. Мета та завдання планування. Методи планування /балансовий, аналітичний, нормативний, програмно-цільовий/, їх практичне застосування в природоохоронній діяльності. Система екологічних показників в плануванні та вартісні показники. Сутність стратегічного планування. Основний зміст програми охорони природи та раціонального використання її ресурсів.
Науково-технічне, демографічне, соціальне і економічне планування, його зв'язок з раціональним природокористуванням і охороною навколишнього середовища. Нові підходи в плануванні збереження природних ресурсів, переорієнтація господарської практики на пріоритетне вирішення екологічних і соціальних проблем. Поліпшення бази екологічного планування як шлях удосконалення планування природокористуванням.
Комплексне планування та прогнозування природоохоронної діяльності. Методи обґрунтування ефективності екологічного планування.
Тема 5. Технічні, технологічні і проектні рішення як фактор підвищення екологічної безпеки.
Поняття та сутність технології. Управлінський аспект технології. Види технологій. Універсальність технологічного способу виробництва. Проблема глобальних технологій. Природозберігаючі та природовідновлюючі технології.
Сутність та зміст управлінських рішень в галузі природоохоронної діяльності, їх значення, технологія та класифікація. Особливості екологічних рішень. Соціальна відповідальність при прийнятті екологічних рішень. Правовий, соціальний, організаційно-економічний механізм прийняття і реалізації технічних, технологічних і проектних рішень спрямованих на підвищення екологічної безпеки промислових об'єктів, об'єктів енергетики, транспортних об'єктів, сільськогосподарських підприємств, військових та наукових об'єктів, туризму та реакційних об'єктів. Прийняття екологічних рішень за умов ринкової економіки.
Результативність прийнятих рішень, критерії результативності. Екологічна, соціальна і економічна ефективність рішень з питань природоохоронної діяльності.
Тема 6. Організація управління природокористуванням
Поняття управління, його значення. Особливості та специфіка управління природокористуванням. Рівні управління - територіальний, галузевий, міжгалузевий, їх сутність та значення.
Сутність правила "м'якого" та "жорсткого" управління природними ресурсами. Роль "м'якого" управління природою у відновленні екологічного балансу.
Управлінські рішення в галузі природокористування, технологія їх прийняття та класифікація. Основні вимоги до прийняття управлінських рішень в галузі природокористування. Правовий, соціальний, організаційно-економічний механізм прийняття і реалізації рішень з питань природокористування і охорони навколишнього середовища. Екологічна, соціальна та економічна ефективність прийнятих рішень. Оцінка впливу на навколишнє середовище: екологічний моніторинг, екологічний аудит, екологічне страхування, екологічна сертифікація - ключові елементи системи екологічного менеджменту. Критерії оцінки.
Тема 7. Управління реалізацією інвестиційного проекту в регіональному природокористуванні
Сутність та необхідність територіального підходу у вирішенні природоохоронних проблем. Регіональна програма природокористування, її сутність, мета, формування. Вимоги до формування територіальних програм природокористування. Вплив факторів зовнішнього середовища на реалізацію природоохоронної програми. Фактори середовища безпосереднього впливу: постачальники, закони і державні органи, населення, конкуренти, громадські рухи. Фактори середовища опосередкованого впливу: постачальники, закони і державні органи, населення, конкуренти, громадські рухи. Фактори середовища опосередкованого впливу: науково-технічний прогрес, стан економіки, соціально-культурні фактори, міжнародні події, політичні фактори. Взаємозв'язок факторів зовнішнього середовища. Складність зовнішнього середовища. Рухомість середовища в залежності від розвитку виробництва. Невизначеність зовнішнього середовища, його вплив на формування стратегії виконання природоохоронної програми.
Показники надійності реалізації природоохоронної програми. Роль ринкових економічних і фінансових важелів в управлінні надійністю програми.
Змістовий модуль 2.
Тема 1. Концепція сталого розвитку суспільства, її сутність та значення
Проблема відносин людини з оточуючим світом - глобальна проблема сучасності. Шляхи формування нових поглядів і підходів у взаємовідносинах між суспільством і природою. Глобальне мислення, його сутність та значення. Обґрунтування необхідності гармонійного взаємозв'язку між людиною і природою. Поняття терміну "сталий розвиток".
Сталий розвиток як основа соціально-економічного та екологічного розвитку, спрямованого на збереження миру на всій планеті, на розумне задоволення потреб людей при одночасному поліпшенні якості життя нині проживаючих і прийдешніх поколінь, на бережливе використання ресурсів планети і збереження природного середовища.
Основні елементи сталого довгострокового розвитку, їх сутність: політико-правовий, економічний, екологічний, соціальний, міжнародний, інформаційний. Сутність концепції переходу України на модель сталого розвитку.
Тема 2. Інструменти екологічної політики на підприємстві
Інструменти планування та попередження шкідливого впливу господарчої діяльності на довкілля та водні ресурси. Інструменти регулювання. Значення інструментів системно-екологічного підходу: взаємозв'язок екологічного аудиту, екологічного контролю та інспектування. Економічні інструменти, їх суть та перспективи впровадження в Україні. Інструменти впливу на суспільну свідомість, їх особливість та взаємозв'язок з іншими інструментами. Адміністративно-командні та ринково-орієнтовані інструменти впровадження екологічної політики. їх особливості в розвинутих країнах світу та в Україні.
Тема 3. Екологічне ліцензування, сертифікація та екологічне страхування
Екологічне ліцензування, екологічна сертифікація та страхування як елементи ефективного екологічного менеджменту.
Поняття екологічного ліцензування. Ліцензії в області охорони навколишнього середовища та ліцензії на природокористування. Види екологічних ліцензій, їх призначення та законодавчо-правові основи.
Поняття екологічної сертифікації. Види екологічної сертифкації. Переваги ти труднощі у розвитку екологічної сертифікації. Законодавчі та нормативні документи в сфері екологічної сертифікації.
Поняття екологічного страхування, його призначення. Система екологічного страхування. Класифікація видів екологічного страхування, їх принципові особливості. Об'єкти і суб'єкти екологічного страхування.
Тема 4. Екологічний зміст науково-технічної революції
Поняття науково-технічної революції. Науково-технічна революція і науково-технічний прогрес як засіб вирішення протиріччя у взаємовідносинах між суспільством і природою. Основні напрямки розвитку науково-технічної революції: атомна і термоядерна енергетика, мікроелектроніка і електронно-обчислювальна техніка, автоматизація виробництва, розвиток телекомунікації, генна інженерія і біотехнології. Роль науки в розгортанні науково-технічної революції. Вплив сучасної науково-технічної революції на розвиток взаємовідносин в системі "суспільство-природа".
Науково-технічна революція і проблема глобальної екологічної кризи. Розвиток науково-технічної революції і формування матеріальних передумов запобігання глобальній екологічній катастрофі. Науково-технічний прогрес і використання нових видів енергії, метало сировинних ресурсів, основні напрямки розвитку. Роль науково-технічної революції.
Тема 5. Особливості екологічного менеджменту водних ресурсів у розвинених країнах світу.
Сутність стратегії екологічної політики і системи екологічного управління в розвинених країнах світу. Зміст поняття "всебічна система екологічна інвентаризація" як інструментарій системи екоменеджменту. Ринкові механізми екологізації суспільного виробництва і суспільно-економічних відносин взагалі, забезпечення прав людини на екологічно безпечне існування, поліпшення якості життя. Інтеграція екологічної політики у стратегію соціально-економічних реформ. Особливості екологічного менеджменту як самостійного напрямку діяльності в ринкових умовах господарювання, спрямованого на збалансування загальнодержавної екологічної політики з політикою товаровиробника, що забезпечує конкурентоспроможність його продукції і захист навколишнього природного середовища. Практика запровадження і використання Міжнародних і Європейських стандартів у здійсненні природоохоронних заходів, екополітики взагалі. Сучасні урбанізаційні процеси розвинених країн та особливості екологічного менеджменту. Нове планування міст, раціональне розміщення населення. Основні інструменти здійснення екологічної політики в індустріально-розвинених країнах.
Тема 6. Спеціальні сфери застосування екологічного аудиту.
Приватизаційний екологічний аудит, основні напрями, значення та законодавча база за умов перехідної економіки. Інвестиційний екологічний аудит, його функції та основні задачі. Роль інвестиційного екоаудиту в умовах розвитку ринкової економіки. Енергетичний аудит як вид технічного галузевого екоаудиту. Головна мета, порядок проведення енергетичного екоаудиту. Комплексний експрес-аудит підприємств, що модернізуються. Екологічний аудит окремих видів діяльності промислового підприємства (господарського об'єкта, організації). Аудит викидів в атмосферу, аудит скидів у водні об'єкти, аудит відходів виробництва. Аудит мінімізації відходів виробництва. Основне призначення, порядок здійснення аудиту. Екологічний аудит на ринку екологічної продукції. Застосування принципу "оцінки повного життєвого циклу продукції"". Аудит відповідності діяльності підприємства (організації) вимогам забезпечення техногенної та екологічної безпеки. Аудит висновків експертизи. Аудит ліцензій. Аудит сертифікатів на випуск продукції. Аудит декларації про екологічну безпеку.
Тема 7. Аудит систем менеджменту якості та систем управління навколишнім середовищем.
Поняття системи екологічного менеджменту і аудиту (ЕМА8). Сфера застосування аудиту системи менеджменту якості продукції та системи управління навколишнім середовищем. Нормативна основа здійснення аудитів, їх значення для підприємств. Загальні вимоги до діяльності в сфері аудиту відповідно до міжнародних стандартів. Критерії аудиту. Сторони аудиту, їх обов'язки та взаємозв'язок. Принципи проведення аудиту систем менеджменту. Вимоги до розроблення програми аудиту. Сфери відповідальності при проведенні аудитів. Поняття "кадри", "керівні кадри", "кадрова політика". Сучасна державна природоохоронна кадрова політика. Принципи здійснення природоохоронної кадрової політики. Система управління кадрами природоохоронних державних служб. Структура, функції організація роботи природоохоронних кадрових підрозділів. Вимоги до кваліфікації, компетентності та особистих якостей аудиторів систем менеджменту якості та екологічних аудиторів. Роль провідного аудитора, його основні функції. Порядок формування аудиторської групи. Вимоги до рядових аудиторів. Розподіл обов'язків між членами аудиторської групи.
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