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 Вступ

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни “Антропогенна гідрологія_” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки __бакалавра_____напряму 

_6.040105 Гідрометеорологія 

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є отримання знань про сутність  екологічних  процесів, пов’язаних с господарським використанням водойм різного типу
 Міждисциплінарні зв’язки: гідрологія, екологія, гідрохімія

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Екологія водойм

2. Антропогенне навантаження на гідрологічний об’єкт

3. Екологічна оцінка якості поверхневих вод..
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Антропогенна гідрологія” є отримання знань про про  сутність  екологічних  процесів, пов’язаних с господарським використанням водойм різного типу від яких в значній мірі залежить стійке співіснування і  розвиток біосфери  і  людського суспільства, що забезпечують збереження життя на Землі. Знання екологічних законів, усвідомлення того що,  їхнє  дотримання  і  уміле використання необхідне для виживання людства.

1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни “Антропогенна гідрологія”  є   формування екологічного світогляду. Вивчення курсу передбачає отримання базових знань про зв'язок між елементами гідросфери, ролі антропогенних та техногенних чинників  в сталому розвитку акваекосистем.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати :

· про зв’язок між елементами гідросфери
· ролі гідрологічної складової в розвитку екосистеми планети.
вміти :

· оцінювати масштаби впливу тих чи інших чинників на окремі складові акваекосистем

На вивчення навчальної дисципліни відводиться __210_ години/_7_ кредитів EКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Екологія водойм
      Екологія водойм:Загальні зауваження. Закон біогенної міграції атомів. Закон внутрішньої динаміки рівноваги. Закон розвитку природної системи за рахунок навколишнього середовища.
    Прояви антропогенного навантаження:Зміни фізико-хімічних параметрів середовища. Надходження надлишку біогенних речовин. Надходження зважених часток. Надходження токсичних сполук. Надходження радіоактивних елементів.. 

   Фактори збереження гідроекосистем. Поняття про “Екологічний стік”:Характер реагування окремих комплексів на антропогенний вплив. Господарська діяльність. Комплексні характеристики, які зумовлюють функціонування гідросистем. Екологічний стік.
Змістовий модуль 2. Антропогенне навантаження на гідрологічний об’єкт

     Антропогенне навантаження на басейн річки. Якісна та кількісна його оцінка:Структура моделі. Підсистемі: “радіоактивне забруднення”, “використання земельних ресурсів”, “Використання річкового стоку”, “Якість води”. Оцінка стану басейну річки за оцінками окремих підсистем

     Результати оцінки антропогенного навантаження на басейни малих річок:Оцінка радіоактивного забруднення. Оцінка використання стану земельних ресурсів. Оцінка стану використання водних ресурсів. Оцінка якості води. Антропогенне навантаження на екологічний стан малих річок.

       Змістовий модуль 3 Екологічна оцінка якості поверхневих вод..
      Екологічна оцінка якості поверхневих вод за комплексом загальних і спеціальних показників:      Загальні положення. Система екологічної класифікації якості поверхневих вод України.. 

    Порядок виконання екологічної оцінки якості води І способи подання її результатів:Етапи групування і обробка вихідних даних якості води. Етап визначення класів і категорій якості води за окремими показниками. Етап узагальнення оцінок якості води.

   Регіональні особливості природокористування. Заходи щодо відродження раціонального використання і захисту водойм:Вплив антропогенезу на окремі складові біосфери. Оцінка антропогенного впливу.

   Оздоровчі водоохоронні заходи:Загальна характеристика. Заходи у руслах річок. Заходи на водозаборах. Економічні заходи
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