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Структура програми навчальної дисципліни
Актуальні проблеми історії України  

1.1. Мета викладання дисципліни

Формування і подальший розвиток у студентів навичок самостійного контекстуального професійного мислення, критичного підходу до будь-якої джерельної та історіографічної інформації, вміння орієнтуватися в ній, її опановувати та організовувати.
1.2. Задачі вивчення дисципліни

· Виявити сучасний стан розробки ключових проблем української історії, пов’язуючи його із загальноісторіографічною ситуацією, соціально-політичним та духовним розвитком суспільства.

· Допомогти студентам визначати та орієнтуватися в проблемних, методологічних та ідейних пріоритетах сучасної української історичної науки

· Представити дискусійне поле вивчення історії України представниками різних ідейно-фахових напрямків. 

· Розкрити основні моделі і механізми інтеграції/дезінтеграції історії України в світовий інтелектуальний та історіографічний простір. 

В результаті вивчення дисципліни фахівець повинен   з  н  а  т  и  :

· Основні проблемні вузли сучасного етапу вивчення історії України.
· Ключові ідейно-наукові  підходи до вивчення вітчизняної історії.
· Пріоритетні наукові школи, напрями та осередки вітчизняного історіописання.
Підготовлений фахівець повинен    в  м  і  т  и  :

· Орієнтуватися в проблемних, методологічних, ідейних пріоритетах сучасної української історичної науки.

· Самостійно аналізувати сучасну історичну літературу з історії України.

· Оцінювати впливи суспільної та духовно-культурної ситуації на вивчення і викладання вітчизняної історії.

· Вміти аналізувати концептуальні, дидактичні, виховні складові сучасних підручників з історії України.

· Оволодіти навиками ведення дискусії з актуальних проблем історії України. 
Зміст дисципліни
Модуль 1. 
Тема 1. Вступ до курсу. Глобальні проблеми вивчення історії України.

Очікування від курсу. Його мета та задачі. Що і як вивчається істориком в минулому? Проблеми методологічного вибору історика. Проблеми кадрової забезпеченості історичних досліджень та організаційні структури вітчизняної історичної науки. Чи етична наука? Проблеми морального вибору історика. Проблеми поєднання дидактичних і наукових задач у дослідженні, підручнику та викладанні.

Тема 2. Проблеми визначення предмету історії України та актуальності її дослідницьких завдань.

Чи існує історія України? Співвідношення загального і регіонального, проблема контінуітету в української історії. Процес формування та можливі підходи до визначення предмету вивчення минулого України (етнографічний, територіальний, історико-культурний, ментальний). 

Тема 3. Актуальність історичного дослідження як наукова та дидактична проблема. 

Звідки беруться актуальні питання? Поняття актуальності. Актуальність як проблема викладання. Актуальні завдання історії України в їх історіографічному осмисленні. Сучасна українська історіографія та її вчорашні, сьогоднішні та завтрашні пріоритети.

Тема 4. „Наукове” і „суспільне” в осмисленні актуальності історіографічних завдань. 

Культурно-історичні епохи як пізнавальні орієнтири у творчості істориків. Психологічні механізми визначення і усвідомлення актуальності історіописання. Суспільні настрої та суспільно-політична ситуація: їх роль у визначенні завдань історика. Історіографічна мода: її витоки та наслідки. 

Тема 5. Нові підходи у визначенні схеми українського історичного процесу.

Український історичних процес у періодизаціях істориків ХVII – ХІХ ст. Схема історичного розвитку України М.С. Грушевського та боротьба за її утвердження і спростування. О.П. Оглоблин та його внесок у ревізію схеми М.С. Грушевського. Іван Лисяк-Рудницький та його інтерпретатори. Сучасні варіанти вирішення цього питання та їх підґрунтя. 

Тема 6. Історія українського середньовіччя у сучасному осмисленні.

Історія Київської Русі у сучасній історіографії: новації та традиційні підходи. Україна і тюркський світ в новітніх інтерпретаціях. Литовсько-польський період у новітніх дослідженнях. Соціальна, політична і духовно-культурна взаємодія південноруських земель з метрополіями у добу середньовіччя та ранньомодерного часу в сучасних історичних писаннях. Внесок Н.М. Яковенко та її школи у розвиток української медієвістики. 

Тема 7. Історія козацтва – як предмет сучасної наукової дискусії.

Сучасні дослідники козацтва та аналіз їх концептуальних новацій. Богдан Хмельницький – “про” і “контра”. Здобутки і дискусійні питання у висвітленні Визвольної війни українського народу середини ХVII ст. Козакознавство як феномен української історіографії. 

Тема 8. Гетьманщина: стан дослідження та історіографічні стереотипи.

Соціальна історія України  другої половини ХVII – ХVІІІ ст. як актуальна наукова проблема. Суспільна та ідейна боротьба в Гетьманщині в сучасних інтерпретаціях. Малоросія та Великоросія: проблеми взаємодії та еволюції відносин. Формування малоросійської еліти та її духовно-ідейне обличчя. 

Тема 9. Концепція українського національного відродження: її пізнавальні можливості та історіографічна обмеженість.

Проблеми російсько-української історичної взаємодії в сучасних інтерпретаціях. Влада метрополій у її ставленні до українських земель як актуальна науково-дидактична та суспільна проблема. Міжслов’янські зв’язки. Формування нової національної свідомості української еліти в побудовах сучасних істориків. Герої та антигерої в сучасних українських історіографічних інтерпретаціях. Механізми їх продукування. Історія української суспільної думки в новітніх дослідження. Проблема малоросійства.

 Тема 10. Проблеми вивчення і викладання актуальних питань історії України.

Сучасні образи історії України. Соціальні і пізнавальні завдання дисципліни. Історія України та проблеми її „вписування” у світовий історичний та історіографічний контекст. 

Сучасна фахова періодика. Роль суспільної і фахової поляризації у дослідженнях історії України. Формування дискусійного простору сучасної української історіографії. Питання професійної етики історика як методологічна проблема.

Історія для мас: минуле України в шкільних та вузівських підручниках. Стан розвитку і актуальність вивчення української регіональної історії. „Українське” та „неукраїнське” в українській історії як наукова проблема. 

Ментальна історія українського народу: традиції, здобутки, втрати. Стан усвідомлення і розробки проблеми. 

Актуальні проблеми підготовки кадрів українських істориків. 

Тема 11. Антропологізація української історії: перспективи напрямку.

Співвідношення глобальної історії та «мікроісторичні» підходи до вивчення історії України: перспективи та можливості їх реалізації. Проблеми української урбаністики в антропологічному контексті. Воєнна історія у людському вимірі. Історія повсякденності. Історія почуттів. Біографі стичні дослідження та їх потенціал. 
Завдання для творчої самостійної роботи
Творча самостійна робота складається з трьох компонентів:

· Твір на тему: „Як я уявляю коло актуальних проблем історії України”.

· Творче завдання: „Обґрунтування актуальності власного магістерського твору”.

· Написання і захист реферату на одну з наведених нижче тем.

НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ З ДИСЦИПЛІНИ
1. Підручники з історії України та їх роль у формуванні стереотипів історичної свідомості та фаховій підготовці істориків.
· Яковенко Н. Польща та поляки в шкільних підручниках історії, або відлуння давнього й недавнього минулого // Яковенко Н. Паралельний світ: Дослідження з історії уявлень та ідей в Україні ХVI – ХVII ст. – К., 2002. – С. 366 – 379.

· Гончаренко Н., Кушнарьова М. Школа віншування // Критика. – 2001. – № 4. – С. 20 – 23. 

2. Визвольна війна українського народу середини ХVII ст. в сучасних інтерпретаціях.
· Смолій В.А. Богдан Хмельницький у контексті епохи // УІЖ. – 1995. – № 4. – С. 3 – 14.

· Степанков В.С. Проблема становлення монархічної форми правління Богдана Хмельницького (1648 – 1657) // УІЖ. – 

· 1995. – № 4. – С. 14 – 33.

· Горобець В.М. Московська політика Богдана Хмельницького: дипломатична риторика та політична практика // УІЖ. – 1995. – № 4. – С. 45 – 56.

· Яковлєва Т.Г. Богдан Хмельницький і рядове козацтво // УІЖ. – 1995. – № 4. – С. 56 – 67.

· Сисин Ф. Хмельниччина та її роль в утворенні модерної української нації // УІЖ. – 1995. – № 4. – С. 67 – 76.

· Смолій В.А., Степанков В.С. Українська національна революція ХVII ст. (1648 – 1676рр.). – К.: Альтернативи, 1999. – 351 с.

· Яковенко Н. В кольорах пролетарської революції (Рец. на кн.: Смолій В.А., Степанков В.С.Українська національна революція ХVII ст. (1648 – 1676рр.). – К.: Альтернативи, 1999. – 351 с.) // УГО. – 2000. – Вип.З. – С. 58 – 77.

· Горобець В. Війна – невідома й відома: (Рец. на кн.: Саганович Г. Невядомая война: 1654 – 1667. – Мінськ, 1995. – 144 с.; Гвоздик-Прицак Л. Економічна і політична візія Богдана Хмельницького та її реалізація в державі Військо Запорозьке. – К., 1999. – 216 с.) // УГО. – 2000. – Вип. 3. – С. 177 – 200.

· Яковенко Н. Скільки облич у війни: Хмельниччина очима сучасників // Яковенко Н. Паралельний світ: Дослідження з історії уявлень та ідей в Україні ХVI – ХVII ст. – К., 2002. – С. 189 – 228.

· Переяславська Рада 1654 року (історіографія та дослідження). – К.: Смолоскип, 2003. – ХХ, 890 с.

· Брехуненко В. Московська експансія і Переяславська рада 1654 року. – К.: Інститут української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського, 2005. – 367 с.

· Романцов В.М. Становлення козацької держави у добу Національно-визвольної війни (проблема в українській історіографії 40-х років ХІХ – початку ХХ ст.). – Донецьк: ДНУ, 2005. – 284 с.

3. Пошуки модерної ідентичності. Проблема малоросійства в українській історичній та суспільній думці.
· Когут З. Коріння ідентичності: Студії з ранньомодерної та модерної історії України. – К.: Критика, 2004. – 352 с.

· Яковенко Н. Паралельний світ: Дослідження з історії уявлень та ідей в Україні ХVI – ХVII ст. – К.: Критика, 2002. – 416 с.

· Сисин Ф. Поняття нації в українській історіографії 1620 – 1690 рр. // Україна: культурна спадщина, національна свідомість, державність. – К.: Інститут суспільних наук АН України, 1992. – Вип. 1. – С. 49 – 79.

· Литвинова Т.Ф. Малоросс в российском культурно-историографическом пространстве второй половины ХVIII века // Дніпропетровський історико-археографічний збірник. – Дніпропетровськ: Ґенеза, 2001. Вип. 2. – С. 28 – 64.

· Литвинова Т.Ф. “Прогресивний консерватизм” – випадкове словосполучення, чи факт української суспільної думки другої половини ХVІІІ ст.// Дніпропетровський історико-археографічний збірник. – Дніпропетровськ: Ґенеза, 1997. –  Вип.1. – С. 395 – 409.
· Журба О.І. Становлення української археографії: люди, ідеї інституції.  – Д., 2003. – 316 с.

· Журба О.І. Польське українофільство у формуванні українського духовно-культурного простору // Наддніпрянська Україна: історичні процеси, події, постаті. – Д., 2006. – Вип. 4. – С. 71 – 76.

· Журба О.І. Духовно-культурна ситуація на Лівобережній Україні другої половини XVIII – першої половини ХІХ століття і розвиток місцевих історичних студій // Історія і особистість історика: Збірник наукових праць, присвячених 60-річному ювілею професора Ганни Кирилівни Швидько. – Д.: Національний гірничий університет, 2004. – С. 218 – 240. 

4. Влада російської імперії у її ставленні до українських земель як актуальна науково-дидактична та суспільна проблема.
· Величенко С. Царський уряд в українських губерніях 1800 – 1914 років – всемогутність чи слабкість?: Деякі зауваження до методології й інтерпретації // Україна модерна. – Львів, 1999. – Ч. 2 – 3. – С. 219 – 225.

· Шандра В.С. Малоросійське генерал-губернаторство, 1802 – 1856: функції, структура, архів. – К., 2001. – 356 с.

· Шандра В.С.  Всемогутність чи слабкість російської влади в Україні ХІХ ст.: у продовження однієї неординарної статті (Рец. на ст.: Величенко С. Царський уряд в українських губерніях 1800 – 1914 років – всемогутність чи слабкість?: Деякі зауваження до методології й інтерпретації // Україна модерна. – Львів, 1999. – Ч. 2 – 3. – С. 219 – 225.) // Український гуманітарний огляд. – 1999. – Вип.2. – С. 66 – 74.

· Шандра В.С.  Малоросійське генерал-губернаторство в період урядування М.Г. Репніна (1816 – 1834) // УІЖ. – 2000. – № 4. – С. 79 – 90; № 5. – С.78 – 88.
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ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ

	Технічні засоби             навчання
	Перелік тем, у яких використовується

	комп’ютер
	під час консультацій для тестування з метою покращення рейтингу

	Мультимедійні матеріали
	усі лекційні  теми


Форма підсумкового контролю успішності навчання   – залік.

Засоби діагностики успішності навчання – реферування наукової літератури з дисципліни, підготовка презентацій з актуальних проблем історії української культури до семінарських занять; експрес-опитування, поточне тестування, залік.
