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Структура програми навчальної дисципліни
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ІСТОРІЯ УКРАЇНИ ДАВНЬОЇ ДОБИ та середньовіччя

1.1. Мета викладання дисципліни

Розкрити закономірності конструювання потестарних, ідеологічних і релігійних концептів у просторі інтелектуальної історії Русі-України від старих часів до доби Середньовіччя. 

1.2. Задачі вивчення дисципліни


1.
Зорієнтувати студентів стосовно теоретичних, методологічних та прикладних аспектів дослідження стародавньої та середньовічної історії України у дисциплінарному просторі нової інтелектуальної історії. 


2.
Розкрити ґенезу та зміст знакових концептів.


3.
Проаналізувати латентні причини глобальних та локальних історичних подій на українських теренах. 

4.
Формувати пізнавальну активність щодо теоретичних проблем інтелектуальної історії України
В результаті вивчення дисципліни фахівець повинен   з  н  а  т  и :

1. Базові категорії інтелектуальної історії України.

2. Провідні теоретико-методологічні принципи дослідження інтелектуальної історії України. 

3. Основи історичних процесів на українських теренах у стародавню та середньовічну добу.
Підготовлений фахівець повинен    в  м  і  т  и  :

    1. Використовувати теоретичне знання у практичній роботі.

    2. Самостійно аналізувати масштабні та регіональні події з огляду інтелектуальної історії.

    3. Застосовувати новітні теоретико-методологічні підходи до власних дослідницьких практик.
Зміст дисципліни

Модуль 1. 

Змістовий модуль 1. Теоретико-методологічне підґрунтя курсу. 

Тема 1. Вступ: структура курсу
Характеристика хронологічних та територіальних меж курсу та їх обґрунтування. Аналіз основних зв’язків тем курсу з гуманітарними дисциплінами, зокрема історичними (антикознавство, номадологія, медієвістика, джерелознавство, історіографія, генеалогія тощо), мовознавчими (семантика, етимологія, компаративна лінгвістика, наратологія тощо), філософськими (гносеологія, онтологія, антропологія, культурологія тощо) та ін.; розгляд досягнень в царині вивчення джерельної основи та зміни історичних парадигм. 

Критичний аналіз базових категорій та визначень курсу, розгляд дискусійних та маловивчених аспектів теоретико-методологічного підґрунтя та його прикладного застосування стосовно конкретних аспектів дослідження історії України стародавньої та середньовічної доби.

Тема 2. Семіотичний та структурно-функціональний підходи як теоретико-методологічна основа курсу
Критичний аналіз сучасних теоретичних та методологічних студій в царині україністики в цілому та славістично-медієвістичної україністики зокрема. Характеристика класичних структуралістських доктрин в галузі антропології (К. Леві-Стросс), лінгвістики (Р. Якобсон,     Ц. Тодоров, А.-Ж. Греймас, В. Іванов, В. Топоров тощо), літературознавства та фольклористики (М. Бахтін, В. Пропп, Р. Барт, Ю. Лотман, Б. Успенський тощо) та ін. Провідні постструктуралістські концепції та їх критичний аналіз (погляди Ж. Дерріда, М. Фуко,             Ю. Крістєвої, Ж. Дельоза, Ф. Гаттарі та ін.). 

Формування, розвиток та сучасний стан структуралістської та постструктуралістської семіології під кутом зору джерелознавства та завдання виявлення та обробки додаткової історичної інформації. Актуальні завдання сучасної інтелектуальної історії України давньої та середньовічної доби з позицій дослідницьких можливостей структуралізму, постструктуралізму та семіології в їх класичному варіанті та в контексті практичного застосування стосовно історичних процесів на теренах Південно-Східної Європи.  

Тема 3. Традиційні й постмодерністські моделі інтерпретації інтелектуальних конструктів епохи Середньовіччя
Традиційні позитивістські моделі інтерпретації минулого Русі (далі ТП): Лихачов, Рибаков, Залізняк; спільні риси та відмінності в поглядах провідних спеціалістів-традиціоналістів. Критичний аналіз так званого «постмодерністського підходу» (далі – ПП) в історичній науці: історично-лінгвістичні концепції Д. Лакапри, Х. Уайта, Ф. Анкресміта та ін. 

Характеристика спроб творчо застосувати лінгвістичні та літературознавчі дослідницькі принципи в процесі аналізу джерельної бази окремих періодів історії Давньої Русі та Ранньомодерної України та Росії (І. Данилевський, О. Толочко, Т. Вілкул, О. Александров та ін.). Особливості адаптування теоретико-методологічних та прикладних принципів ТП та ПП до потреб інтелектуальної історії України стародавнього та середньовічного періодів.

Тема 4. Інформаційна база курсу: специфіка формування джерельного комплексу та  історичного метанаративу Русі
Критерії теоретико-методологічного підґрунтя. Осмислення таких базових історіософських проблем, як сакралізація територіальних меж Русі за допомогою християнської догматики, визначення місця країни в ієрархічній системі християнської ойкумени. Предмет дослідження «аналізу дискурса». Давньоруський оповідний дискурс  як гармонійна складова більш масштабного наративного дискурсу Pax Slavia Orthodoxa. 

Осмислення, кодування та трансляція інформації виключно за допомогою мовної системи знаків. Поняття раннього модернізму в загальноєвропейському та українському контексті. Критерії модерну та раннього модерну, співвідношення цих категорій з поняттям нової та новітньої історії. Поняття ментального. Його співвідношення зі категорія світогляду, стереотипом поведінки та мислення тощо. Історіографічні аспекти дослідження феномену ментального. Ранньомодерний менталітет, його католицькі, православні та протестантські складові. Концепція «слів» та «речей» М. Фуко. Кардинальні зміни у світогляді європейського християнина. Українська специфіка: діалектика компонентів власної історичної спадщини, польського, російського, західноєвропейського та тюркського ментального досвіду. Практика комбінування різних ментальних сегментів з метою досягнення усвідомленої структурованої мети.

Змістовий модуль 2. Інтелектуальне підґрунтя середньовічної християнської цивілізації.   

Тема 5. Середньовічна християнська цивілізація: часові, територіальні та інтелектуальні виміри
Принципи визначення ранньохристиянськими інтелектуалами часових меж майбутньої епохи, яка мала ґрунтуватися на біблійних постулатах. Співвідношення систем відліку часу від заснування Риму, за правліннями фараонів та інших володарів Давнього Світу, за олімпіадами тощо. формування константинопольського, олександрійського та антіохійського принципів вирахування Різдва Христового по відношенню до Створення Світу. 

Біблійне (старозавітне та новозавітне) обґрунтування територіальних обрисів майбутньої християнської цивілізації у діалектичному співвідношенні з історичним досвідом близькосхідних, античних культур та римського республіканського та імперського геополітичного досвіду. Принципи та методи стилізацій під біблійні та римські взірці та екстраполяцій іудейсько-римського історичного досвіду на території Західної, Центральної та Східної Європи. Інтелектуальний зміст поняття християнського «хронотопу»: класичне визначення М. Бахтіна та його інтерпретація з позицій інтелектуальної історії.

Тема 6. Середньовічна концепція «чотирьох царств» стосовно регіону 

Південно-Східної Європи
Принципи синтезування в концепції «чотирьох царств» досягнень Ассірійсько-Вавілонської, Єгипетської, Перської та Іудейської цивілізацій для потреб ранньохристиянського континууму. Основні методи адаптування досягнень іудейської культури до римської геополітики та культурно-релігійної політики. 

Конкретно-регіональне застосування доктрини «чотирьох царств» для локальних варіантів варварських суспільств, зорієнтованих на римські імперські моделі, у тому числі германських та слов’янських племінних союзів перших століть від Різдва Христового. Витоки формування провідних середньовічних та ранньомодерних концепцій «Константинополь – Другий Рим», «Москва – Третій Рим», «Небесний та Земний Єрусалим», «Київ – Другий Єрусалим», «Священна Римська Імперія» та «Священна Римська Імперія германської нації», «Базілея римлян» (Візантія) тощо. 

Тема 7. Інтелектуальні складові Великого переселення народів та роль

південно-східно-європейських теренів
Феномен Великого переселення народів (далі – ВПН) як унікальне історичне явище з джерелознавчої та історіографічної позицій. Природні, історичні, міфологічні  та провокаційні фактори причин початку, спрямованості та використання результатів ВПН для потреб Римської Імперії. Інтелектуальне обґрунтування вісі «Південна Прибалтика – Північне Причорномор’я», роль германських дохристиянський міфологічних уявлень про створення людей від бога Одіна (Водана) за посередництва асів в регіонах Північного Кавказу, Приазов’я та Причорномор’я, де розташовувалася також міфологічна прабатьківщина скандинавів (вікінгів, варягів) «Велика (Холодна) Швеція», яка територіальна співпадала зі скуфією, чим виправдовувалися територіальні претензії шведів на Східну та Південну Європу. 

Обґрунтування виведення германців та слов’ян від нащадків сина біблійного Ноя Яфета Гомера та Ашкуза, що узаконювало статус цих народів як законних з позицій християнських інтелектуалів та державних діячів Риму та Константинополя.

Тема 8. Інтелектуальне підґрунтя системи тюркських каганатів 

Південно-Східної Європи
Аналіз історичних передумов утворення системи державотворень Південно-Східної Європи на основі тюркських кочових традицій та іудейських моделей ідеальної державності – каганатів. Особливості адаптування гунів, аварів, болгар та хозар до християнської римської цивілізації; способи легітимізації влади каганів (ханів) як з точки зору азіатських традицій, так і вимог римської державної та християнської догматичної традицій. 

Аналіз активної ролі впливових та заможних фігурантів торговельних мереж Східної Європи в процесі ґенези та розвитку зазначеної державної форми та вплив останньої на державотворчі процеси у Південно-Східній Європі, зокрема ґенезу Русі. 

Тема 9.  Конфлікт концепцій та узгодження інтерпретацій: Русь у структурах іудейської інтелектуальної спадщини Хозарського каганату
Принципи поєднання тюрських, індо-іранських, слов’янських, фінно-угорських, іудейських та інших етнокультурних компонентів в процесі утворення та узаконення Хозарського каганату. Роль біблійних міфологічних складових в адаптування Хозарії до християнської цивілізації. Сакралізація влади та окремих територіальних сегментів (Тмутаракані та ін.) Хозарського каганату. Особливості міждержавних зв’язків Візантії, Хозарії та Болгарії на початку VII ст.; пожалування базилевсом Юстиніаном ІІ хану Тервелю титулу «кесарь» та династичні контакти з хозарськими каганами як прецедент для майбутніх взаємин Хозарії, Болгарії та Русі з Візантією. 

Теоретичні засади державного моделювання Хозарії як ідеального Творіння Божого, як проекції на землю Царства Небесного по аналогії з Давньою Іудеєю. Діалектика реального та міфологічного у відносинах Хозарії з Багдадським Халіфатом у першій половини VIII ст.; релігійна політика каганів та ставлення до васальних племінних союзів Східної Європи.

Модуль 2. 

Змістовий модуль 3. Синтез біблійних та конкретно-історичних сегментів генези Давньої Русі. 

Тема 10.  Інтелектуальне підґрунтя узаконення присутності скандинавів у Східній Європі ранньосередньовічної доби
Утворення найпотужнішої торговельної мережі тогочасного цивілізованого світу в межах Прибалтика – Близький Схід / Індія та Китай – Західна Європа / Північна Африка. Інтелектуально-міфологічні та реально-історичні принципи обґрунтування скандинавами (вікінгами, варягами, норманами) як нащадками германців часів першої хвилі Великого переселення народів своїх територіальних претензій стосовно Східної Європи. 

Творче використання язичеських та біблійних міфологічних образів та орієнтування на історичні прецеденти для юридичного утвердження власної присутності в межах християнської цивілізації. Компроміс між варяг ямам та хозарами стосовно сфер впливу у Східній Європі та його інтелектуальне підґрунтя. Специфіка протиріч між Півднем та Північчю та способи їх подолання; використання юридичних та міфологічно-інтелектуальних аргументів. Загострення конфлікту у 60-80-х рр. ІХ ст. та його основні причини. Формування пізнішої літописної інтелектуальної версії подій та роль біблійної символіки та паралелей.

Тема 11.  Апостольське християнство як образ благочестя та стильова модель давньоруських інтелектуалів        

  Середньовічна монархія як земний аналог Церкви як Тіла Христового. Уявлення про співвідношення Небесної та Земної Ієрархії та, відповідно, влади Царя Небесного та царя земного. Принципи поєднання біблійно-символічних та реально-історичних компонентів в процесі утворення та леґітимізації середньовічних християнських держав. Символічне осмислення початкових етапів взаємин християнства та ісламу. Мусульмани як агаряни чи ісмаїліти та ставлення до них та тюркських (східних) народів в цілому як до етносів з авторитетним біблійним походженням. Спільне та відмінне у стратегії давньоруських інтелектуалів порівняно з візантійськими та західноєвропейськими колегами у справі обґрунтування законності та унікальності Руської державності. Унікальність не як привід для гордині, а особлива місія та особлива відповідальність за можливість виступати ідеальним зразком бездоганної державності. Спільне та відмінне у використанні інтелектуальною елітою Давньої Русі біблійних символів та образів з метою максимально переконливого обґрунтування державності.

Тема 12. Інтелектуальна основа зовнішньої політики князя Святослава Ігоревича у 60 – на початку 70-х рр. Х ст.

Тези стосовно походження князя Святослава, їх теоретико-методологічна та прикладна аргументація, джерельна та історіографічна база. Припущення щодо скандинавського, болгарського чи руського походження княгині Ольги, проблема її поїздки до Константинополя та ймовірного хрещення. Династичне походження Святослава як збалансований синтез болгарських та скандинавських компонентів; гіпотези стосовно хозарсько-іудейського походження матері сина Святослава Володимира, їх богословське та світське підґрунтя. Символічне та реальне у визначенні зовнішньополітичних пріоритетів Святослава та способах їх практичної реалізації. 

Дві балканські кампанії князя, обґрунтування його претензій на болгарський та візантійський престоли. Прецеденти з ханом Кервелем та царем Симеоном як основа для політики давньоруського князя. Роль печенігів у розв’язанні русько-візантійського конфлікту; інтерпретація імені печенізького хана Курі та проблема конототивної природи давньоруських наративних (оповідних) джерел. Символічно-інтелектуальна основа опису смерті Святослава та її семіологічна інтерпретація.  Сучасний стан проблеми з поглибленим вивченням історії Давньої Русі часів Олега, Ігоря, Ольги та Святослава.

Тема 13. Символічні світи церковнослов’янської мови: Центрально-Східноєвропейська модель конструювання духовного Всесвіту Середньовіччя      

  Характеристика  спорів іконоборців та іконошанувальників протягом VIII – IX ст. та проблема висловлювання невимовного та виявлення неявного. Формування системи уявлень про принципову можливість створення спеціальної мови для слов’янських православних народів з метою максимально адекватного передавання смислу священних текстів давньоєврейською та давньогрецькою мовами. 

Діяльність святих рівноапостольних отців Кирила та Мефодія та їх численних анонімних послідовників зі створення особливої мови як ідеальної моделі Божого Творіння. Характеристика феномену середньовічної авторської анонімності взагалі та специфічних рис останньої в умовах Давньої Русі. Витоки давньоруського варіанту церковнослов’янської мови як найдосконалішої моделі, об’єктивні та суб’єктивні чинники процесу вдосконалення кирило-мефодієвського стандарту.

Тема 14. Феномен ментального: теоретико-методологічні та історіографічні складові.  

Генеза та еволюція формування концепції ментального в гуманітарних науках в цілому та історичній науці зокрема. Критерії ментального як сукупності фізіологічних та інтелектуальних компонентів. Поняття «критичної маси» в системі ментальних революцій. Міждисциплінарні зв'язки, творче використання досвіду психології, психоаналізу, історичної психології, лінгвістики, філософії та теології. Ранньомодерна ментальність як складова європейської християнської ментальності. Досвід вивчення польської та російської ментальності у їх співвідношенні з загальноєвропейськими та загальнолюдськими стереотипами ментального. Сучасний стан проблеми вивчення української ментальності: регіональні та часові особливості. 

Перспективи подальшого вдосконалення історіографічних студій та вивчення ментальності в цілому. Феномен першого культурно-національного відродження. Люблінська унія та її наслідки для українських земель. Ментальні складові ідеї створення Речі Посполитої як моделі римської республіки. Католицько-православно-уніатський полемічний комплекс: постаті, ідеї, концепції, ментальне тло. Комплекс уявлень стосовно легітимізації православної шляхти та козацтва як складової суспільної структури польського суспільства. Специфічні риси політичних та культурних взаємин з Кримським ханством та Османською імперією. Сучасні семіологічні концепції українсько-російських барокових зв’язків (погляди Б. Успенського,      Ю. Лотмана, В. Живова, Л. Ушкалова та інших).       

Змістовий модуль 4. Інтелектуали Давньої Русі – творці давньоруської державності. 

Тема 15.  Давньоруська інтелектуальна еліта: культура «мовчазної меншості»         

Концепція А. Я. Гуревича щодо так званої «мовчазної більшості», під якою малося на увазі переважно середньовічне селянство та більшість міщанства, адже і суспільні категорії практично не залишили про себе письмових джерел та фрагментарна інформація про які міститься в основному в церковних проповідях. 

Під «мовчазною меншістю» мається на увазі середньовічна православна еліта, яка, з одного боку, відповідала за справу осмислення, збереження, накопичення, обробки, трансформації та використовування практично усієї інформації, яка вироблялася середньовічним суспільством, систематизувалася та символізувалася представниками інтелектуальної еліти за допомогою біблійної та патристичної образності, пристосовувалася до потреб суспільного розвитку. Анонімність пояснювалася свідомим прагненням не вип’ячувати особистісне начало, що вважалося проявом гордині.

Тема 16.  Провідні державні моделі Русі: інтелектуальне підґрунтя    

Провідний принцип орієнтування державної моделі Володимира та Ярослава на старозавітну схему розділення території Ізраїлю між 12 синами Якова («12 колін Ізраїлевих»), згідно якої по Русі розподілялися сини, відповідно, кожного з великих князів київських. Наступна державна модель зорієнтована на біблійний сюжет про сходи, якими Яків у снах подорожував до Царства Небесного, повідомляючи про основні організаційні принципи останнього для ідеальної форми тієї чи іншої земної держави. 

Третя державна модель клала в основу організаційні принципи Священної Римської Імперії, коли сім курфюрстів обирають германського короля. Наступний принцип почав складатися з утвердженням на Русі верховної влади ординських ханів, влад яких вважалася верховною.

Тема 17.  Діалектика провідних світоглядних принципів Старого та Нового Завітів в інтелектуальному підґрунті Давньоруської державності   

Аналіз основних причин свідомої орієнтації інтелектуальної еліти Русі саме на богословські принципи Старого Завіту, що пояснюється типологічною подібність становлення давньоєврейської та давньоруської державностей та прагненням збудувати ідеальне суспільство згідно уявлень про Царство Небесне. Світоглядна модель митрополита Іларіона передбачала гармонійне поєднання на ідеальному давньоруському ґрунті принципів Закону (Старого Завіту) та власне Благодаті (Євангелій), що мало створити максимальну гармонію ідеального, небесного, та реального, земного. Серед новозавітних постатей на Русі особливим шануванням користувався апостол Андрій – рідний брат апостолів Петра та Павла, до сфери компетенції якого входила Скіфія, тобто територія Русі.

Тема 18. Стилізація під ранньохристиянський період в практиці 

давньоруських інтелектуалів                   

Розгляд типових історичних ситуацій, коли інтелектуальна еліта Русі радила представникам світських та духовних еліт використовувати ті чи інші положення Старого чи Нового Завітів, прикладів з життя Святих Отців ранньохристиянської доби чи рішень Вселенських Соборів.  Аналіз причин, чому Русь віддавала перевагу саме ранньохристиянсько му досвіду, коли християнська церква ще на стала «задогматизованою». 

Семіологічна інтерпретація прикладів неканонічного висвячення кісток князів-язичників Олега та Ярополка (братів Володимира, вбитих за його наказом)та поставлення на митрополичу кафедру Іларіона (автора «Слова про закон та благодать» та духівника Ярослава Мудрого) та Климентія Смолятича. 

Тема 19.   Інтелектуальні складові проблеми так званого 

«Аскольдового» хрещення Русі                    

Роль аріанства та несторіанства в поширення християнського вчення серед язичеських германських, слов’янских, кельтських та інших «варварських» народів, в тому числі готів на теренах Південно-Східної Європи, частини монголів ще до початку експансії останніх. Середньовічна законна держава як аналог Церкви як Тіла Христового, згідно чого хрещення офіційного володаря дорівнювало включенню країни до християнських держав, навіть якщо більшість населення ще не сповідували християнську віру.  

Напад русі (скандинавів) на Візантію у 860 р. та хрещення Аскольда через кілька років практично одночасно з християнізацією Болгарії у 863-864 рр. за часів хана Бориса ( в хрещенні – Михайла). Хрещення князя Володимира та Русі у 988 р. як приклад свідомої стилізації під приклади минулого; роль штампів та типових прикладів для імітування.

Тема 20.  Правові та символічні структури формування інтелектуального простору Галицько-Володимирського королівства      

Криза християнської цивілізації у другій половині ХІ ст.: причини та способи її нейтралізації та ліквідації. Русько-візантійські протиріччя навколо Тмутараканського князівства. «Зрада» чернігівського князя Олега Святославина («Гориславича» «Слова о полку Ігоревім») та «компенсація» князям Рюрику, Володарю та Васильку замість втраченої Тмутаракані. Випадок з Ростиславичами як прецедент для переходу до удільної державної моделі Русі. 

Феномен князівських з’їздів («снемів») від Любецького з'їзду 1097 р. так звана роздробленість як свідоме перенесення поняття «Русь» у символічно-абстрактну сферу з метою вдосконалення та сакралізації категорії «Руська держава», що неодноразово використовувалося пізніше в якості надійного та авторитетного юридичного та інтелектуального прецеденту до межі XV – XVI ст. включно, коли розпочався процес збирання руських земель.

Завдання для самостійної роботи

Самостійна робота передбачає підготовку переліку питань до контрольної роботи.  Контрольна робота – вид самостійної роботи, який передбачає самостійне опрацювання запропонованих викладачем питань з «Інтелектуальної історії України Давньої Русі та Середньовіччя». Студент на початку семестру отримує від викладача перелік питань для підготовки до контрольної роботи та перелік навчальної літератури, яка може бути використана в процесі підготовки. Після цього він приступає до опрацювання наявної навчальної літератури. В тому разі, якщо у студента виникають питання він може отримати консультацію викладача. У визначений навчальним планом час відбувається контроль за якістю виконаної студентами самостійної роботи – проводиться контрольна робота. Перелік питань для самостійної роботи наводиться в робочій програмі з дисципліни. Кожний варіант контрольної роботи складається з двох питань. Відповідь на питання повинна бути розгорнутою з поясненням причинно-наслідкових зв’язків.  
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ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ

	Технічні засоби             навчання
	Перелік тем, у яких використовується

	Комп’ютер
	під час консультацій для тестування з метою покращення рейтингу

	Мультимедійні матеріали
	усі лекційні  теми


Форма підсумкового контролю успішності навчання   – залік.

Засоби діагностики успішності навчання – реферування наукової літератури з дисципліни, підготовка презентацій з актуальних проблем історії української культури до семінарських занять; експрес-опитування, поточне тестування, залік.

