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СТРУКТУРА ПРОГРАМИ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

«Історія української культури»

Вивчення і ґрунтовне знання культури українського народу – одна з найважливіших складових формування наукового світогляду студентської молоді, високого рівня культури особистості, виховання високих моральних якостей громадянина України, поваги та любові до своєї Батьківщини. Пропонований курс без ідеологічній заангажованості розкриває світ української культури, панораму її історичного розвитку, знайомить з численними маловідомими фактами, подіями, джерелами.
Особлива увага приділена розділам, присвяченим культурі слов’ян, Київської Русі та козацької доби. Відомо, що саме тоді і було закладено основи національної свідомості. Широко розкривається історія розвитку української культури XVIII – початку ХХ ст. Це період боротьби за збереження та збагачення української культури. Не оминаємо увагою і радянський період, доволі суперечливий період поступу української культури. Завершується виклад курсу розглядом стану культури України сучасної доби, шляхів і проблем духовного відродження, детальним аналізом державної політики у галузі культури.
Мета курсу:

Вивчення дисципліни «Історія української культури» спрямовано на реалізацію сучасної концепції освіти студентів вищих навчальних закладів України, основою якої є ґрунтовна історико-філософська підготовка у поєднанні з орієнтацією на світоглядно-філософські проблеми сьогодення. 


Метою навчальної дисципліни «Історія української культури» є вивчення основних періодів розвитку української культури, проблеми етногенезу та культурогенезу українського народу, аналіз історичної специфіки української національної культурної традиції, що постає невід’ємною умовою формування ціннісних орієнтирів та гуманізації сучасного українського соціокультурного простору.

При вивченні дисципліни студенти мають отримати уявлення про безперервність культурного розвитку, про його закономірність і вплив на формування цивілізованого суспільства та людську особистість в Україні від стародавніх часів до сучасності, а також усвідомлювати місце української культури у світовому культурному процесі.

Завдання курсу:

Полягає у тому, щоб ознайомити студентів з основними історичними періодами становлення феномену української культури, закономірностями її функціонування і розвитку, формування у студентів поглибленого розуміння фундаментальних понять і категорій української культури, оволодіння сучасними методами культурологічного аналізу, розуміння тенденцій сучасних соціокультурних трансформацій в українській культурі.

Виклад курсу «Історія української культури» спрямований на вивчення здобутків української матеріальної та духовної культури від її витоків до сьогодення, можливостей запозичення культурних цінностей інших народів, порівняльного аналізу ролі і місця вітчизняної культури в контексті світових та європейських культуротворчих процесів. 

Специфічною особливістю курсу історії української культури є його значний виховний потенціал, що дає можливість реалізувати в навчально-виховному процесі низку важливих завдань, зокрема таких, як виховання національної свідомості, громадянських якостей української молоді, становлення професійного мислення. 

Важливим завданням курсу є також формування та розвитку високої внутрішньої культури його слухачів на основі вивчення досягнень і закономірностей розвитку української національної культури. Запропонована побудова викладу сприятиме кращому засвоєнню матеріалу та проблематики інших суспільно-гуманітарних дисциплін, передусім «Історії України», філософії (тема: «Вітчизняна філософія»), «Україна в Європі та світі».

В результаті вивчення дисципліни «Історія української культури» студенти повинні:

· Знати:
· суть, зміст поняття культура, структуру та функції культури; 

· головні етапи розвитку, характерні особливості періодизації та репрезентанти української культури; 

· процеси та події, які зумовлювали зміну умонастроїв та перехід від одного періоду української культури до іншого;

· визначення та зміст основних мистецьких стилів та напрямів української культури (у архітектурі, художньому та образотворчому мистецтві, літературі); 

· світоглядні засади визначних представників української культури різних періодів, їх здобутки, досягнення, особливості діяльності в процесі культурно-історичного поступу;

· місце та значення української культури в системі світової культури;

· зіставлення культурних явищ національної культури з відповідними процесами та періодами світової культури;

· світоглядні тенденції, які притаманні сучасній українській культурі, проблеми та перспективи розвитку української культури в сучасному цивілізаційному процесі. 

· Вміти:
· пояснити суть феномену культури, її роль у людській життєдіяльності, способи набуття, збереження та передачі базових цінностей культури; 

· аналізувати головні етапи розвитку, закономірності функціонування та становлення української культури;

· характеризувати, вміти пояснити та наводити приклади чільних здобутків та пам’яток культури України;

· порівняти (зіставити, знайти спільне) особливості різних культурних періодів; 

· наводити найвизначніші культурно-мистецькі пам’ятки та імена видатних представників того чи іншого періоду історії культури України;

· визначати роль і місце української культури в світовій цивілізації, пояснити історичну специфіку української національної культурної традиції; 

· аналізувати тенденції новітніх соціокультурних трансформацій та сучасних культурологічних процесів, які стосуються як історії української, так і світової культури;

· обґрунтовувати власні світоглядні позиції на основі знань історико-культурної спадщини України, а також турбуватися про збереження та примноження національної культурної спадщини.

1.3. Міждисциплінарні зв’язки. Нормативний курс «Історія української культури» для студентів фізико-технічного факультету змістовно зіставляється з циклом дисциплін соціо-гуманітарного циклу: «Філософія», «Релігієзнавство», «Історія України», «Психологія», «Соціологія», «Політологія». Для засвоєння дисципліни студенти мають знати визначальні тенденції світової історії та історії України, категорії логіки, філософської  науки, соціології та політології, культурології та теорії держави і права.
ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ

Змістовний модуль І. Українська культура від найдавніших часів до XVIII ст.

Предмет та завдання курсу «Історія української культури».
Розуміння поняття культури як суспільного та духовного феномену: еволюція поглядів та сучасні інтерпретації поняття. Структура та функції культури. Предмет, завдання та структура курсу «Історія української культури». Феномен української культури. Наукове визначення поняття культура. Основні підходи до вивчення феномену культури в сучасній культурології (еволюціоністський, соціологічний, антропологічний, циклічний та ін.). Визначення поняття «культура» й «субкультура». Духовна та матеріальна культура. Світова та національна культура. Основні функції культури. Проблема періодизації української культури. Культурологічна думка України. Історіографія дисципліни. Методи вивчення культурного процесу. Витоки української культури. Основні теоретико-методологічні проблеми культурного розвитку у вітчизняній та зарубіжній історіографії. Українська культура  як складова та невід’ємна частина світової культури.

Ознайомлення студентів з модульно-рейтинговою системою, а також системою організації та контролю за засвоєнням студентами дисципліни.
Лекція 1. Розвиток культури на українських землях у давні часи

(палеоліт – доба заліза).

1.1. Мистецькі пошуки первісної людини на території сучасної України.
Перші паростки культури на українських землях у прадавню добу (палеоліт, мезоліт). Прадавні мисливці та їх культурні пошуки. Функції прадавнього мистецтва. Культура землеробів та скотарів неолітичної доби на території сучасної України. Роль археологічних знахідок у реконструкції культурного розвитку найдавніших часів. Матеріальна та духовна культура стародавнього населення України (палеоліт, мезоліт, неоліт, енеоліт). Феномен Трипільської культури. Початки й форми релігійних вірувань: мисливська магія, культ роду.
1. 2. Пам’ятки культури доби заліза, їх мистецька цінність.
Характеристика культурних пам’яток іраномовних кочовиків (кіммерійців, скіфів, сарматів). Культура та світогляд скіфо-сарматськї епохи. Мистецтво «звіриного стилю» іраномовних кочовиків. Курган як архітектурна споруда: структура, символіка. Неаполь Скіфський. «Поліхромна інкрустація» у сарматів. Міфологічна свідомість: єдність об’єкта і суб’єкта, предмета і знака. Міфи як «педагогіка людського роду» і філософія виховання.
1.3. Еллінська колонізація Північного Причорномор’я та її роль у розвитку культури слов’ян.

Давньогрецька культура на теренах України. Роль еллінської колонізації Північного Причорномор’я у розвитку культури регіону. Архітектура полісів. Розвиток живопису, скульптури, музики, театру. Культурний діалог осілих і кочових народів на території південних українських земель. Культурні контакти греків із кочовим світом, взаємовплив культурних комплексів. Проблема переходу від хаосу до гармонії. Натурфілософський світогляд. Культ краси та освіченості. Давньогрецька архітектура і пластичне мистецтво. Театри і грецька драма. Давньогрецька література. Основи грецької архітектури: периптер, ордер, капітель іонічного ордера, коринфський ордер. Мистецтво архаїки – основа художньої системи грецької класики.
Лекція 2. Історія культури давніх слов’ян.
Проблема становлення державності у східних слов’ян. Культура давніх слов’ян. Особливості язичництва: пантеон богів, символіка, культова творчість, міфологія. Давньослов’янські скарби: Харківський, Мартинівський. Язичницькі культові старожитності. Формування культурного світу східного слов’янства. Особливості системи язичницьких вірувань, побутової культури, мистецьких пам’яток. 
Лекція 3. Давньоруська культура: 

між західноєвропейською та візантійською традиціями.

Історичні умови розвитку культури доби Київської Русі. Запровадження християнства на Русі та його роль у розвитку культури. Формування соціальної структури та політичної влади. Церква як рушійна сила культурного розвитку Київської Русі. Монастирі, як осередки культури середньовіччя. Домінування християнської теології. Юродиві.
Загальна характеристика мистецтва Київської Русі (архітектура, літописання, музика, живопис та ін.). Виникнення та поширення слов’янської писемності. Поява перших шкіл на Русі та формування освітньої системи. Книгописання. Література Київської Русі: перекладна (релігійна і світська) та оригінальна (головні риси, жанри, теми). Літописи. Мистецтво, як вираження духовного буття світу й людини. Архітектура Київської Русі – храмова, світська, оборонна. Південнослов’янський та візантійський впливи. Образотворче мистецтво. Монументальний живопис, іконопис, книжкова мініатюра. Візантійський іконописний канон. Ювелірне мистецтво. Усна народна творчість, її основні жанри та своєрідність. Давньоруська музика. Скоморохи. Елементи побуту русичів. Соціальні світи Русі.

Лекція 4. Пам’ятники романської та готичної культури в Україні
(ХІV ст. – перша половина ХVІІ ст.)
Інкорпорація українських земель до склади Литви та Польщі. Соціально-економічний розвиток України (розвиток міст, торгівля, ремесла, закріпачення селян). Соціальна структура населення України XIV – XVII ст. (шляхта, селяни, міщани, духовенство). Історичні умови розвитку культури в литовсько-польську добу.

Вплив гуманістичних та реформаційних ідей в Україні. Релігійні процеси в Україні в умовах протистояння Заходу та Сходу (боротьба за Київську митрополію, рух братств, Берестейська унія, відновлення та реформування православ’я Петром Могилою, підпорядкування Київської митрополії Московському патріархату). Становлення української культури XIV – середина XVII ст. як синтез здобутків візантійської та західноєвропейської культур.

Соціокультурна трансформація XIV – XVІI ст. Романська і готична архітектура в українських землях. Розвиток живопису в Україні. Реформування візантійського іконописного канону. Образотворче мистецтво. Скульптура. Різьба. Розвиток ювелірного мистецтва. Багатоголосний церковний спів та музична культура. Зародження театрального мистецтва.
Романська культура: літургія та карнавал. Романський період – доба найвищого розквіту середньовічної культури, світської літератури та поезії. Розвиток української мови і народної творчості. Обрядова поезія, героїчний епос. Література: житійна, полемічна, хронікальна, світська. Віршування. Початок книгодрукування. Видавничі осередки в Україні. Мистецтво книжкової мініатюри і графіки. Вплив європейських стилів на формування культурного комплексу XIV – першої половини XVII ст.
Поширення гуманістичних ідей в духовній культурі України доби Ренесансу. Феномен Олельковицького Ренесансу. Розвиток освіти та наукових знань в Україні: книгодрукування та культурно-просвітницька діяльність братських шкіл. Архітектура і образотворче мистецтво доби Ренесансу. «Золотий вік» Львівського архітектурного Ренесансу. Музична культура і театральне мистецтво епохи Ренесансу. 

Лекція 5. Матеріальна та духовна культура українського козацтва.

Поява козацтва та його значення для розвитку української культури. Козацькі традиції. Соціальна структура. Історія повсякденного життя. Навчання на Запорізькій Січі, козацька педагогіка. Самобутні риси культури Козацької держави. Феномен козацького бароко в  архітектурі та образотворчому мистецтві.

змістовний модуль 2. Особливості розвитку української культури від XІХ ст. до початку ХХІ ст.

Лекція 6. Українські мистецькі впливи в другій половині ХVІІ ст. – ХVІІІ ст.
Становище українських земель у середині XVII – XVIII ст. Втрата автономії України в умовах політики централізації Російської імперії. Початок інтеграції української козацької старшини та духовенства в соціально-політичне та духовне життя Російської імперії. Розвиток історичної самосвідомості. Соціальна структура українського населення та повсякденне життя.

Передумови та причини розвитку бароко в Україні. Особливості українського бароко. Розвиток освіти. Київський культурний центр. Києво-Могилянська академія. Заснування Львівського університету, перших гімназій на Західній Україні, політика полонізації в освіті. Розвиток освіти на Лівобережжі. Колегіуми. Початкові школи. Формування ідеологеми «Київ – другий Єрусалим» та її значення для розвитку національної та релігійної самосвідомості.
Розвиток літератури: провідницька, політична, поетична, драматургія. Мемуарно-історичні твори, елітарно-міфологічна поезія, полемічні вірші, вірші-послання, панегірики. Творчість Феофана Прокоповича. Козацькі літописи (література канцеляристів). Розвиток філософської думки. Творчість Григорія Сковороди – останнього генія Старої України.
Шкільна драма, її автори і виконавці. Впливи єзуїтської освіти на театральне мистецтво в українських землях у XVII – XVIII ст. Вертеп: живий і ляльковий. Інтермедії, інтерлюдії. Багатоголосний церковний спів. М. Дилецький. Музична культура. Образотворче мистецтво. Іконописання, храмовий та парсунний живопис. Архітектура.

Особливості європейського стилю рококо, його прояви на українських землях. Пам’ятки архітектури рококо на українських землях. Розширення світського сегменту в українському живописі. Світська культура в Україні у XVII – XVIII ст.
Дерев’яна храмова архітектура. Кам’яні церкви – пам’ятки архітектури. Імператорський (Марийський) палац, Дзвіниця Дальніх печер Києво-Печерської Лаври.
Соціокультурний розвиток українських земель в кінці XVII – XVIII ст. Містобудування на півдні України в другій половині XVIII ст. Перепланування старих міст центра України (Київ, Полтава та ін.). Розвиток міської культури. Архітектурна класика та її прояви в підросійській та підавстрійській Україні. Петербурзька академія – головний центр художнього життя в імперії.
Культура українських земель доби класицизму. Класична архітектура, живопис, театр, музична творчість. Формування класичної системи освітніх закладів в підросійській та підавстрійській Україні.
Лекція 7. Українське національно-культурне відродження

(кінець XVIII ст. – ХІХ ст.).
Причини, передумови та періодизація українського національного відродження. Розвиток освіти та науки, відкриття перших університетів. Слобожанщина – центр національного відродження України. Збирання історичних пам’яток та фольклору. «Історія Русів». Історичні дослідження, розвиток українського мовознавства. 

Становлення української літератури. «Енеїда» Котляревського. Вплив ідей романтизму на українську культуру. Романтизм в українській літературі 1830-х –          1840-х рр. Література критичного реалізму. Кирило-Мефодіївське товариство та ідея єдності слов’янських народів. Тарас Шевченко – ідеолог модерної України. Іван Франко. Модернізм в українській літературі. Творчість Володимира Винниченка.

Архітектура та образотворче мистецтво. Живопис та скульптура. Реалістичний театр. Українська музична школа ХІХ ст.: С. Гулак-Артемовський, М. Лисенко.

Початок національного відродження на західноукраїнських землях. «Руська трійця». Наукові та просвітні товариства. Наукове товариство ім. Т. Шевченка. Книгодрукування та преса. Процес націоналізації української греко-католицької церкви. 
Реформи 1860-х – 1870-х рр. в Російській імперії та їх вплив на соціально-економічний та політичний розвиток України. Промисловий переворот, урбанізація та початок руйнування традиційного села. Зародження націоналізму. Громадівський рух. Галичина – український П’ємонт. Роль Івана Франка в національно-культурному русі. М. Грушевський і його роль у розвитку української національної культури. Вплив реалізму на розвиток українського мистецтва (література, театр, музика, живопис).

Лекція 8. Модерн в Україні
Історичні умови розвитку культури на початку ХХ ст. Лютнева революція в Петрограді та спалах національно-політичного відродження в Україні. Центральна Рада. Боротьба за незалежність України. Процес зростання національної свідомості «з селян до нації». Формування ідеї соборної України. 
Культурний рух періоду Центральної Ради. Формування української національної школи. Національно-культурна політика Гетьманату. Створення української вищої школи. Українська Академія Наук. Д. Багалій, А. Кримський, Ст. Смаль-Стоцький, В. Вернадський, М. Туган-Барановський. Видавнича справа. Преса. Театр. Автокефалія Української православної церкви.
Спільний україно-російський художній простір. Модерн в українських землях. Особливості адаптації стилю. Культурні пам’ятки періоду. Культура модерну на території України.
Історичний жанр в українському мистецтві не відзначається широтою тематики. Пейзажний жанр. Реалізм в українській скульптурі утверджується повільно. Зрушення у галузі розвитку музичної культури. Формування самобутньої композиторської школи. Драматичний театр.
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