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1. Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни "Релігійна антропологія ІІ" складена відповідно до освітньої програми підготовки за другим (магістерським) рівнем вищої освіти
 
2. Мета та завдання навчальної дисципліни
Метою курсу є поглиблене вивчення образів людини в світових релігіях. В ході освоєння дисципліни студенти зможуть виявити єдність і відмінності філософсько-антропологічного, теологічного і релігійно-філософського підходів до осмислення людини, а також поповнити знання з історії релігії.
Завдання: освоїти основні поняття релігійної антропології; ознайомити з проблематикою, методами і ідеями релігійної антропології; сформувати уявлення про образи людини в світових релігіях з урахуванням специфіки релігії.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен
знати: різновиди сучасних релігійно-антропологічних концепцій; основні образи, ідеали та ідеї людини в історії світових релігій, антропологічні корені релігії і вчення, в яких обґрунтовується антропологічний доказ буття Бога; антропологічний зміст релігійної танатології.
вміти: аналізувати тексти релігійно-антропологічної спрямованості; розуміти специфіку осмислення проблем співвідношення духу, душі і тіла, особистості і індивідуальності в релігійній антропології; орієнтуватися у відмінностях філософської, наукової і релігійної антропології, релігійної і теологічної антропології.

3. Програма навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Буття людини в світлі релігійної антропології.
Тема 1. Тіло, дух, душа з точки зору релігійної антропології. 
Уявлення про тіло, плоть, дух, душу в світових релігіях. Вчення про внутрішню і зовнішню людину в християнстві. Людина як єдність душі і тіла. Душа як субстанціональна форма тіла. Тіло як "храм Божий". Тіло як суб'єкт релігійної моралі. Ідея воскресіння у плоті. Безсмертна частина людини як носій Бога.
Тема 2. Уявлення про особистість в світових релігіях.
Особистість як особа, маска, персона і іпостась. Особистість як духовна сутність людини. Індивід, особистість, індивідуальність. Божественна і людська особистість. Бог як абсолютна Особистість. Поняття особистості в християнській релігійній філософії. Відродження особистості (ідентичності) в сповіді. Проблема розуміння особистості на Сході. Буддизм і ідея особистості.
Тема 3. Проблема статі в релігіях світу.
Релігійні міркування про стать. Ідея андрогінності людини. Чоловіче і жіноче начала світу та людини. Гріховність та святість, демонізація та обожнення статі. Сприйняття  статі в первісних релігійних культах та обрядах. Відношення до статі в поглядах світових релігій.
Тема 4. Сімейне буття людини в релігійно-антропологічному вимірі.
Сім’я як спосіб буття універсуму в релігійному світогляді. Субстанціальний та сакраментальний проекти сім’ї в стародавньому світі та середньовіччі. Протиставлення сім’ї як світу (Ойкумена) та сім’ї як Церкви (Екклесія). Бог як метафізична основа «духовної» сім’ї. Трансцендентне розуміння сім’ї за часів середньовіччя в двох його варіантах: волюнтаристська антиномічність у Августина (протиставлення земної і небесної сім’ї) й містична ієрархічність у Псевдо-Діонісія Ареопагіта (соборне єднання небесної і земної ієрархій). Секуляризація як чинник виникнення соціального та процесуального проектів сім’ї в епоху Нового часу та сучасності.
Змістовий модуль 2. Екзистенціали людського буття в релігійно-антропологічному ключі.
Тема 5. Екзистенціал смерті.
Життя і смерть. Релігійне та позарелігійне ставлення до смерті. Страх смерті. Смерть як благо і як покарання. «Функції» смерті. Смерть як успіння і вічна смерть. Світ мертвих. Вчення про пекло, рай, чистилище. Вчення про вічне життя і безсмертя душі, про перевтілення і нірвану. Сотеріологія і танатологія. Есхатологія і Страшний Суд. Кореляція понять смерть, гріх, страждання.
Тема 6. Екзистенціал самотності.
Самотність і проблема людини. Неприкаяність людини у Всесвіті та втеча від себе в розвагу. Людина перед безоднею Ніщо в східних релігіях. Кореляція понять самотність, гріх, гординя в авраамічних релігіях. Самотність як благо та прокляття. Фіктивна та справжня самотність. Релігія як зв’язок з Абсолютом і спосіб подолання самотності. 
Тема 7. Екзистенціал любові.
Релігійно-антропологічне поняття любові, її земний та небесний вимір. Любов як соціальна, психологічна та сотеріологічна категорія. Любов як ім’я Бога та головна чеснота. Ієрархія любові. Бог Любов та боги любові. Християнське розуміння любові: між еросом та агапе. Ерос як містична любов. Етика преображеного еросу. Агапе як специфічна християнська любов. 
Тема 8. Екзистенціально-антропологічні основи релігії.
Трансцендентна ідея Бога та її антропологічна значимість. Перехід від «смерті Бога» до «смерті людини». Антропологічний доказ буття Бога. Антропологічні та екзистенційні коріння релігії. Питання природженості ідеї Бога. Людина як істота релігійна.

4. Методи навчання
· словесні методи навчання (лекції, а також бесіди, дискусії тощо як приклади діалогічного методу);
· порівняльного аналізу, індукції та дедукції, історико-філософський.;
· самостійне опрацювання релігійних та філософських текстів (конспектування першоджерел);

5. Методи контролю
· Поточний аналіз відповідей щодо першоджерел, оцінювання письмових робіт протягом семестру, письмова робота (ао). 

За підсумками вивчення курсу студенти складають залік. 
Підсумкова оцінка знань виводиться на підставі таких критеріїв:
1) відвідування лекційних занять;
2) вірні відповіді на практичних заняттях;
3) презентація оригінального матеріалу;
4) виконання індивідуальних завдань;
5) опрацювання першоджерел;
6) написання й захист самостійної роботи теоретичного характеру на основі обраного за власним бажанням 1 першоджерела.


6. Методичне забезпечення
Опорні конспекти лекцій; нормативні документи; ілюстративні матеріали тощо.
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