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1. ВСТУП
Програма вивчення нормативної  навчальної дисципліни “ Релігійно-філософські аспекти містицизму ” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки за    другим (магістерськім) рівнем 
2. Мета та завдання навчальної дисципліни
Метою курсу є ознайомлення студентів із особливостями теорії та практики релігійного містицизму від найдавніших форм (шаманізм, близькосхідні та античні містерії) до містичних вчень та практик світових релігійних систем.
Завдання: ознайомлення із теоретичними та практичними аспектами феномену релігійного та містичного досвіду, містики як духовно-релігійного феномену; ознайомлення із особливостями процесу формування містичних уявлень в історії релігії; ознайомлення із основними напрямками містичних вчень в античну епоху (близькосхідні та античні містерії, містицизм еллінської епохи); ознайомлення із містичними вченнями в східних релігіях, іудаїзмі, ісламі, християнстві.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 
знати: особливості феномену містики та містицизму в історії релігії,  їх історичні прояви в контексті західної та східної духовності.
вміти: розрізняти специфіку, особливості історичної еволюції містичних течій, що сформувалися в релігійних традиціях Сходу (Індія, Китай, Мусульманський світ, Близький Схід  тощо). Порівнювати специфіку, особливості еволюції містичних течій Заходу та аналізувати вплив на них містичних течій Сходу (західно-християнський містицизм, поза церковна містика тощо).

3. Програма навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Містичні течії Сходу.
Тема 1. Вступ в предмет. Поняття про містицизм.
Містицизм, його теоретичні та практичні аспекти. Загальне та специфічне в містицизмі різних релігійних систем. Сутнісні компоненти містики. Містицизм теїстичний та нетеїстичний. Поняття містичного досвіду. Емоційне, інтуїтивне, ірраціональна в містичному досвіді. Інтуїтивізм. Символізм мови містичного досвіду. Проблема вербалізації.
Тема 2. Шаманізм як предмістеріальна форма.
Шамані́зм як віра в особливо могутні надприродні можливості професійних служителів культу (шаманів). Найбільш типова особливість шаманізму — застосування методів екстатичного спілкування з надприродними силами і у зв'язку із цим виділення особливих осіб, яким приписується здатність такого спілкування. Шаманська хвороба. Шаманські ініціації. Практика шаманів. Шаманське камлання. Мандрівка в інші світи.  Галюциногени. Візіонерство.
Тема 3. Близькосхідні та античні містерії.
Поняття про містерії. Роль ініціації та оволодіння знанням. Катарсис. Містерії Адоніса, Аттіса. Піфагор та піфагореїзм. Орфічні містерії. Елевсинські містерії. Мітраїзм. Вплив близькосхідних традицій на античний містицизм. Містичні відчуття, магічне тепло, містерія польоту, робота сновидінь, шлях воїна, створення й жертвоприносини, канібалізм, страждання й символізм смерті в ініціаціях, чоловічі й жіночі таємні суспільства.
Тема 4. Містицизм еллінсько-римської епохи. Олександрія.
Гностицизм та його роль у розвитку містичних вчень. Поняття „гнозису”. Споглядальний містицизм (Плотін). Роль Олександрії в становленні еллінського містицизму. 
Маніхейство. Розвиток гностичних вчень у подальшу епоху. Богоміли. Павлікіани.  
Герметизм. Вчення про Тота Гермеса Трисмегіста. „Смарагдова скрижаль”. Герметизм у західній Європі. 
Тема 5. Іудейський містицизм.
Загальна характеристика іудейської містики. Містика Меркави. Авраам Абулафія та вчення протетичної кабали. Книга „Зогар”. Кабала. Ейн-соф. Вчення про сфірот. Кабала та магія. Методи кабали (гематурія тощо). 
Месіанські пошуки. Сабтай Цві. Сабатіанство. Яків Франк. Іцхак Лурія. Луріанська кабала
Хасидизм в Німеччині. ХаБаД. Сучасний іудейський містицизм.
Тема 6. Суфізм.
Суфізм як містико-аскетична течія в ісламі. Хакіка. Мюрид. Муршид. Шейх. 
Суфійські тарикати. Бекташи, Кадірія, Кубравія, Мевлевія, Накшбандія, Німатуллахі, Ріфаія, Сенусійя, Сухравадія, Тиджанійа, Чіштія, Шаділійя, Яса вія.
Суфійська термінологія. Ваджу, Вахдат ал-вуджуд, Гайб, Зікр, Інсан ал-каміл, Макам, Нас, Сама, Сіл сіла, Хакікат, Фана.
Хасан аль-Басрі (642—728), Абуль-Касим аль-Джунайд (830—910), Хусайн аль-Халладж (858—922), Абу Язид аль-Бістамі, аль-Харакані, Хаджи Бекташи, Ахмед Яссаві (1103—1166/67), Ібн аль Арабі (1165—1240) та концепція вахдат ал-вуджуд, Джалаледдін Румі (1207—1273), Шах Німатулла (1330—1431), Ахмад Сірхінді, Ахмад Фарук (969—1034 згідно Хіджри), Кунта-Хаджи Кішиєв (1830—1867), Джавад Нурбахш (1926—2008). 
Ступені шляху (шариат (араб. شريعة‎‎), сулук, тарікат (араб. طريقة‎‎), маріфат (араб. معرفة‎‎), хакікат (араб. حقيقة‎‎). 
Тема 7. Йога.
Коріння індуїстських психотехнік. Поняття „Йога”. Розвиток йогічних ідей. Напрямки та вчення йоги. Йога-сутри Патанджалі. Вчення про восьмирічний шлях (Аштанга-йога). Фундаментальні категорії індуїстської духовної культури. Карма. Сансара. Нірвана. Ведичні жертвоприношення – символічний універсам упанішад. Вчення про чакри. Вчення про кундаліні. Практика дхьяни. Джняна-йога. Бхакті-йога. Кундаліні-йога. Лайя-йога.
Тема 8. Індуїстська тантра.
Поняття про тантру. Інструменти для Тантри: мантра, янтра, пуджа. Школи та напрямки Тантри. 5 „М”. Кундаліна-йога. Лайя-йога. Ваджраяна. 
Тема 9. Особливості даоських психотехнік. 
Даосизм філософський та релігійний. Етапи та особливості етапів становлення даоського містицизму. Лао цзи. Дао де цзин. Чжуан цзи. Ге хун. Чжан Бо-дуань. 
Дао. Вчення про чан-шен. Людина та його структура. Поля кіноварі. Ци. Енергетичні канали (цзин). 
Внутрішня та зовнішня алхімія. Методи споглядання (шоу і), візуалізація (цунь сяк), гимнастіка (дао інь).  Золота пигулька безсмертя. Концепції „Сокровенної самки Піднебесної” та „Вічної Дитини” Використання галюциногенів. З поля дань-тянь. Вчення про ци та робота з нею.
Тема 10. Огляд буддійських практик. 
Особливості хінаянського шляху. Вчення махаони про Трикая. Боддхичитти та боддхісаттви. Практики махаянських шкіл. 
Шyньявада (мадхьямика). Віджнянавада (йогачаpа). Теоpія татхагатагаpбхи. Школи китайського буддизму. Хуайянь. Чань.
Тема 11. Містицизм тантраяни.
4 класи тантр. Тантрічні тексти. Особливості тантрічних практик. Махамудра. Дзогчен.
Тема 12. Чаньські (дзенські) практики.
Вчення про космічне тіло Будди. Практика миттєвого просвітлення. Мондо. Хуатоу. Коан. Дзадзен. Вчення Хуей-нена. Практика та повсякденність. Саторі. Дзен і самураї. Бусідо.  
Ріндзай (кит. Ліньцзи), Сото (кит. Цаодун), Обаку (кит. Хуанбо).
Естетика дзен. Сад камнів. Фехтованя. Стрільба з лука. Каліграфія. Чайна церемонія.

Змістовий модуль 2. Західний містицизм
Тема 13. Давньохристиянська містика.
Християнський містицизм. 
Ранньохристиянське монашество. Макарій Єгипетський. Євагрій Понтийський. 
Климент Олександрійський. Діонісій Ареопагіт. Апофатичне богослів’я, Ориген. Шлях розуму та серця. Шлях ісихії та шлях умної молитви. Містичні пошуки кападокійців (Григорій Ниський). Ісаак Сирін, Максим Сповідник.
Тема 14. Ісихазм та практика умної молитви. 
Ісихазм як містична, аскетична течія східного християнства. Фаворське світло. Обоження. Ісусова молитва — «Господи Ісусе Христе, Сине Божий, помилуй мене грішного».
Сімеон Новий Богослов. Г. Палама як теоретик ісихадму. Паламістський синтез. „Тріади на захист священно-безмолвствуючих”. Афон. Афонські ісихасти. Ісихазм в історії Візантії, Росії, України. Иоан VI Кантакузин, Ніколай Кавасила. Ніл Сорський, Сергій Радонезький. Критика ісихазму (Никифор Григора).
Тема 15. Католицький містицизм. 
Святий Августин. Орден бенедиктинців. Практика розарію. Францизьк Асизький. 
Іспанський містицизм. Ігнатій Лойола. „Духовні вправи”. Товариство Ісуса, Societas Iesu (1534). Франциск Ксав’єр, Пастирське служіння Ордену св. Ігнатія на українських землях. Ієзуїти та їх роль в історії католицької церкви. Тереза Авільська (Тереза Ісуса, Тереза де Аумада). Містичний досвід терези Авільської. „Внутрішній замок”. Орден босоногих кармеліток. Святий Іван Хрест (Св. Хуан де ла Крус, Св. Иоанн Крестный). "Сходження на гору Кармель”, „Темна ніч душі”. 
Тема 16. Позахристиянський містицизм західноєвропейського середньовіччя.
Катари. Альбігойці. Вальденси. Прованс та Лангедок. Тамплієри. Святий Грааль. Кельтські та християнські коріння Грааля. Цикл сказань про короля Артура. Семантика образу Грааля. 
Агріппа Неттесгеймський. Теофраст фон Парацельс. Церемоніальна магія. Легенда про доктора Фауста. 
Тема 17. Розенкрейцери та масони. 
Історія виникнення та розвитку ордену розенкрейцерів. Маніфести розенкрейцерів та легенда про Християна Розенкрейца. Міфологія М. Майєра та натурфілософія Р. Фладда.
Операційне масонство. Вільні каменяри. Легенди масонів. Легенда про Хірама. Спекулятивне масонство. Поява масонських лож у XVIII ст. Особливості масонського символізму. Символіка та ритуали масонства. Ступені масонів. Масонський світогляд. Мартиністи. Масонство та «герметична» філософія. Історія масонського руху в Україні.
Тема 18. Сучасні містичні пошуки.  
Теософія та антропософія. К. Кастанеда. „Вчення Дона Хуана”. Езотеричні вчення. Рух Нью-ейдж. Вчення О. П. Блаватської. «Таємна доктрина». Теософське товариство: заснування та подальший розвиток. Діяльність Г. Олкотта, А. Безант, Ч. Ледбітера. А. Бейлі та «Школа Арканів». Р. Штайнер та антропософське вчення. О. Реріх та вчення «Агні-йоги». «Екологізм» рерихіанства. Символіка Шамбали та есхатологія теософії. Вчення Г. Гурджиєва. Людина-машина. «Четвертий шлях» Гурджиєва. «Закон октав». Психофізичні практики Гурджиєва.




4. Методи навчання
· словесні методи навчання (лекції, а також бесіди, дискусії тощо як приклади діалогічного методу);
· порівняльного аналізу, індукції та дедукції, історико-філософський.;
· самостійне опрацювання філософських текстів (конспектування першоджерел);

5. Методи контролю
· Поточний аналіз відповідей щодо першоджерел, оцінювання письмових робіт протягом семестру, письмова робота (кнр). 

За підсумками вивчення курсу студенти складають екзамен. 
Підсумкова оцінка знань виводиться на підставі таких критеріїв:
1) відвідування лекційних занять;
2) вірні відповіді на практичних заняттях;
3) презентація оригінального матеріалу;
4) виконання індивідуальних завдань;
5) опрацювання першоджерел;
6) написання й захист самостійної наукової роботи теоретичного характеру на основі обраного за власним бажанням 1 першоджерела.



6. Методичне забезпечення
Опорні конспекти лекцій; нормативні документи; ілюстративні матеріали тощо.
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