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1. Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни "Педагогічна антропологія в системі вищої освіти" складена відповідно до освітньої програми підготовки за другим (магістерським) рівнем вищої освіти
Предметом вивчення навчальної дисципліни є антропологічно-педагогічні 
Міждисциплінарні зв’язки: Курс «Педагогічна антропологія в системі вищої освіти» базується на попередньому знайомстві студентів з дисциплінами: «Історія української культури», «Філософія», «Релігієзнавство», «Історія України», «Соціологія», «Політологія». 
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
 1. Історичний розвиток педагогічної антропології.
 2. Сутність людини в контексті педагогічно-антропологічної науки.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Педагогічна антропологія в системі вищої освіти» є надання студентам необхідних знань сучасного рівня розвитку педагогічної антропології та оволодіти вмінням використовувати набуті знання в практичній діяльності.
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Педагогічна антропологія в системі вищої освіти» є:   
− вміння використовувати знання педагогічної антропології в системі вищої освіти в контексті осмисленні контенту педагогічних систем;

– узагальнення й систематизація знань про людину як складну біо-соціальну та духовну   систему.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати : 
 –  особливості розвитку педагогічної антропології в контексті гуманітарних наук та системи   вищої освіти;

 –  основи  антропологічної методології та специфіку вивчення буття людини в контексті педагогіки і освіти;

-  засади  теорії і практики педагогічної науки. 
уміти:
використовувати теоретичну та методологічну базу курсу в контексті педагогічного процесу та з урахуванням вимог вітчизняної вищої освіти. 
На вивчення навчальної дисципліни відводиться __ години / __ кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 
Змістовий модуль 1. Історичний розвиток педагогічної антропології.
Тема 1. Вступ до антропології.
Предмет, об’єкт, концептуальний апарат та методологія антропологічної науки. Місце антропології в системі природничих і гуманітарних наук. Функції антропології. 
Тема 2. Історичний контекст становлення антропологічної науки.  

Історичні етапи розвитку антропології: антична антропологія (Досократична антропологія: Фалес, Анаксимандр, Анаксимен, Піфагор, софісти, Сократ, Платон, Арістотель, Епікур, Демокріт, Плотін), середньовічна антропологія (Ориген, Августин, Фома Аквінський), антропологія нового часу та просвітництва (Ф.Бекон, Р.Декарт, Т.Гоббс, Дж.Локк, Б.Паскаль Дж.Берклі, Ш.Л. Монтеск’є, Вольтер, Ж.-Ж.Руссо, Д.Дідро, Ж.Ламетрі, Е.Кондільяк, К.А.Гельвецій, Д’Аламбер,  П.Гольбах, І.Кант), антропологія 19 століття (ГФ.В. Гегель, Ф.Шеллінг, Л.Фейербах, К.Маркс, З.Фройд), антропологічна наука в 20 столітті (Т.Шарден, М.Шелер, К.Леві-Стросс).



Тема 3. Історія вітчизняної антропологічної думки.  
Гуманістичний характер і спрямованість вітчизняної антропологічно-педагогічної думки. Вчення В.Каразіна, Г.Сковороди,  І.Куліша, О.Духновича, М.Пирогова, К.Ушинського, В.Сухомлинського.  
Змістовий модуль 2. Сутність людини в контексті педагогічно-антропологічної науки
Тема 4. Антропосоціогенез.
Людина в контексті природи і культури. Антропогенез. Основні теорії антропогенезу. Фізичні, психологічні, соціальні, економічні та духовні  підвалини формування людського суспільства. 
Тема 5. Принципи виховання в системі освіти.
Розвиток людини в контексті  сучасного суспільства. Педагогічний процес та його методологія на сучасному етапі розвитку педагогічної антропології. Етичні, культурологічні та демократичні засади педагогіки. Юридичні підвалини освіти  та виховання особистості. Індивідуалізація в сучасній освіті. Формування креативності, відповідальності, та здатності до самовдосконалення в сучасного учня, студента, працівника. Формування та розвиток здібностей в освіті.   
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Форма підсумкового контролю успішності навчання залік
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 – 3 бали за кожну вірну відповідь на семінарських заняттях

– 2 б. за участь в дискусії на семінарі, за презентацію на семінарських заняттях додаткового матеріалу курсу, або представлення реферату оригінального змісту, або обговорення підготовлених докладів  

– 5 б. за розгорнуту доповідь на семінарах

– 5 б. за коментар до першоджерел

– 10 б. за написання самостійної творчої роботи
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