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Літературні читання «Собори нашої пам’яті», присвячені 99-річчю від Дня народження Олеся Гончара

У Дніпровському національному університеті імені Олеся Гончара відбудуться літературні читання «Собори нашої пам’яті», присвячені 99-річчю від Дня народження видатного українського письменника, випускника університету Олеся Гончара. Традиція проводити подібні заходи, започаткована 2008 року, підтримується деканом факультету української й іноземної філології та мистецтвознавства, професором Іриною Поповою та завідувачем кафедри української літератури, доцентом Наталією Олійник.
Метою цьогорічних читань є висвітлення феномену творчої особистості митця, його світоглядної позиції, естетичних та морально-етичних засад письма, специфіці реалізації теми миру і війни в текстах письменника. 
З вітальним словом до учасників Гончарівських читань звернеться проректор з науково-педагогічної роботи у сфері гуманітарної освіти та виховання молоді, професор Валентин Іваненко. Студенти-філологи представлять за мотивами фронтових поезій та роману «Людина і зброя» Олеся Гончара літературно-музичну композицію «Немає правди у війні, вона лиш в мирі та любові!». Композиція наповнена фактами з життя письменника, документальними та біографічними матеріалами, текстами його поезій. Звучатимуть пісні та вірші у виконанні студентів факультету. До учасників читань звернуться голова Дніпропетровської обласної організації Спілки письменників України Володимир Луценко, письменниця Леся Степовичка, декан факультету української й іноземної філології та мистецтвознавства Ірина Попова. 
Традиційним вшануванням пам’яті Майстра студентами та викладачами факультету буде покладання квітів до погруддя Олеся Гончара, що розташоване на фасаді 2-го корпусу університету. 
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