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25 квітня 2018 року у Палаці студентів Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара проходитиме «День кар'єри Європейського Союзу». Мета заходу – знайомство молоді зі шляхами професійного зростання, освітніми та кар'єрними можливостями в європейському просторі.
Організовується подія за сприяння Інформаційного Центру ЄС ДНУ та підтримки Представництва Європейського Союзу в Україні, Дніпропетровської обласної торгово-промислової палати і Громадської організації «Фонд "Відкрите суспільство"». Крім Дніпра, Дні кар’єри в рамках проекту «Інформаційна підтримка молоді та мереж ЄС в Україні» вже були реалізовані  в Маріуполі, Ужгороді, Чернівцях, Чернігові. 

На «Дні кар’єри ЄС» компанії зможуть знайти спеціалістів, а молодь – записатися на стажування або пройти співбесіду у цих компаніях. У заході візьмуть участь як місцеві роботодавці, так і представники європейських міжнародних компаній і проектів.  Підприємствам та організаціям надаватимуться локації для розміщення інформаційних матеріалів про власну діяльність, продукцію та кар'єрні можливості. Представники компаній безпосередньо поспілкуються з потенційними працівниками у форматі В2 (подача резюме, обговорення варіантів працевлаштування). У представників європейських компаній учасники зможуть дізнатися про можливості безкоштовного навчання в ЄС. 

Також відвідувачі зможуть безкоштовно долучитися до заходів із розвитку важливих для професійного зростання навичок. Це: 
– панельна дискусія «Україна: нові можливості для професійного розвитку сучасної молоді» (спікери: Олександр Рудік, доцент кафедри права та європейської інтеграції Дніпропетровського регіонального інституту Державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, Team Europe; Олена Лесняк, представник Української компанії «Velta»; Віталій Зюзін, випускник EU Study Days; Гліб Стрижко, співзасновник молодіжного центру «Кузня української інтелігенції»);
– тренінг 1 «Безкоштовні європейські освітні можливості для молоді» (Катерина Цатурян, заступник голови ГО «Європейська молодіжна спільнота»; Діана Рудь-Волга, проектний менеджер ГО «Європейська молодіжна спільнота»);
– тренінг 2. «Основи проектного менеджменту» (Людмила Карпова, проектний менеджер ГО «Європейська молодіжна спільнота»);

– тренінг 3. «Стартапи: що потрібно для успіху: погляд Noosphere Engineering School» (Тетяна Булана, співробітник ІТ-інжинірингової школи «Noosphere»).
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