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Прес-реліз
Презентація результатів моніторингу

«Правоосвіта і правозахист у Дніпрі:

якість роботи юридичної клініки ДНУ ім. О. Гончара»

24 квітня 2018 року в Палаці студентів Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара відбудеться Презентація результатів моніторингу «Правоосвіта і правозахист у Дніпрі: якість роботи юридичної клініки ДНУ ім. О. Гончара». Моніторинг діяльності юридичних клінік проводиться Асоціацією юридичних клінік України у партнерстві з ВБО «Українська фундація правової допомоги» за підтримки Міжнародного фонду «Відродження» в рамках реалізації проекту «Розвиток інституційної спроможності Асоціації/мережі юридичних клінік України».
Спікери заходу: Андрій Галай, професор, член Правління Асоціації юридичних клінік України, керівник напряму моніторингів; Сергій Гречанюк, професор, викладач-куратор юридичної клініки Тернопільського національного економічного університету; Тарас Щербатюк, голова ГО «Черкаський правозахисний центр».
Участь в обговоренні візьмуть представники дніпровської спільноти вищої юридичної освіти, державного і громадського правозахисту.

Під час презентації учасники дізнаються, що таке юридичні клініки і як вони працюють; як юридична клініка сприяє правозахисту та правовій освіті населення Дніпра; наскільки якісно діє юридична клініка Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара і як саме студенти-юристи ДНУ захищають права мешканців Дніпра;  як загалом покращувати рівень захисту прав людини, співпрацюючи з юридичними клініками міста.
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