Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара
Палац студентів ДНУ

12 листопада 2018 р.; 17:30 – відкриття

13-15 листопада 2018; 17:30 – вистави
16 листопада 2018 р; 18:00

17 листопада 2018 р.; 17:30 – церемонія закриття

Палац студентів ДНУ, Велика зала 
Прес-реліз

XІХ Всеукраїнський відкритий фестиваль студентських та молодіжних аматорських театрів  
«Театральна сесія-2018»
Із нагоди святкування Дня студента 12-17 листопада 2018 року у Палаці студентів ДНУ ім. О.Гончара проходитиме XІХ Всеукраїнський відкритий фестиваль студентських та молодіжних аматорських театрів «Театральна сесія-2018», присвячений 100-річчю Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара.

Фестиваль проводиться за ініціативою Палацу студентів ДНУ ім. Олеся Гончара та за підтримки Соборної районної ради та Дніпровської міської ради. 

Мета фестивалю – залучення молоді до різних форм театральної діяльності, її інтелектуального та творчого розвитку, демонстрації творчих здобутків театральних колективів, встановлення контактів та обміну досвідом між ними, підвищення професійного рівня учасників. 

У XIX  фестивалі візьмуть участь 12 театральних колективів з різних куточків України: Кременчука, Миколаєва, Харкова, Кам’янець-Подільського, Києва, Черкас, Чернівців, Краматорська та Дніпра.

Програма фестивалю:

– 12 листопада – урочиста церемонія відкриття фестивалю «Театральна сесія-2018», знайомство глядачів з учасниками – парад візитівок учасників, позаконкурсна вистава театру комедії «МО» (м. Кременчук) – Велика зала, 17:30;

– щоденно з 13 до 15 листопада о 17:30 та 16 листопада о 18:00 – вистави різних жанрів у Великій залі;

– 17 листопада – закрита церемонія нагородження лауреатів фестивалю. 
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