Офіційний коментар щодо стану захворюваності на COVID-19 в ДНУ
За інформацією керівника групи з моніторингу епідеміологічної ситуації в ДНУ, голови профспілкової організації Євгенія Сніди, станом на 29 вересня у Дніпровському національному університеті імені Олеся Гончара зафіксовано 9 випадків коронавірусної інфекції у студентів та 3 – у співробітників.

«Факультети університету щодня подають відомості щодо відсутності студентів на заняттях та причини цієї відсутності. Групи на факультетах, де були виявлені хворі (факультет української й іноземної філології та мистецтвознавства; фізико-технічний; факультет фізики, електроніки та комп’ютерних систем; факультет економіки; хімічний факультет), перебувають на самоізоляції, а освітній процес відбувається з використанням технологій дистанційного навчання. Усі студенти, в яких був діагностований COVID-19, лікуються амбулаторно (вдома), а інформація, розповсюджувана в соцмережах не відповідає дійсності. Дезінфекція аудиторій проводиться в режимі, відповідному до рекомендацій МОЗУ. 
ДНУ співпрацює з відповідними структурними підрозділами Міністерства охорони здоров’я щодо виявлення контактних осіб», – зазначив Євгеній Олегович.
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