Доповідь професора М.В. Полякова на засіданні Вченої Ради 
до 95-річчя з дня народження академіка В.І. Моссаковського 
(27.08.1919 – 13.07.2006 рр.)
27 серпня 2014 року виповнилось би 95 років з дня народження видатного вченого-механіка, талановитого педагога, блискучого організатора вищої школи, академіка НАН України, – Героя Соціалістичної Праці, – Почесного громадянина м. Дніпропетровська В. І. Моссаковського.
(Життєвий шлях)
Народився майбутній вчений 27 серпня 1919 року в м. Мелітополь у сім’ї службовця. Після закінчення в 1939 році середньої школи №38 м. Дніпропетровська з золотою медаллю, В. І. Моссаковський вступив 
до фізико-математичного факультету Дніпропетровського державного 
університету (ДДУ). У жовтні цього ж року його було призвано до Червоної Армії і далі, прямо зі строкової служби – на Велику Вітчизняну війну.

Життєвий шлях майбутнього талановитого вченого пройшов через 1-й і 3-й Білоруські та 1-й Український фронти. Він приймав участь у Барановичівській, Брестській, Каунаській, Кенігсберзькій, Берлінській операціях. Будучи дешифрувальником звукової батареї розвідувального дивізіону Барановичівської бригади Володимир Моссаковський, використовуючи логарифмічну лінійку, арифмометр і знання з математики, за звуком ворожих пострілів засікав батареї, визначав координати і допомагав нашим артилеристам вести прицільний вогонь по ворогу. Бойові заслуги В. І. Моссаковського відзначені орденом Червона Зірка та медалями. 

Повернувшись з фронту після шестирічної перерви у навчанні, він у грудні 1945 р. поновився на першому курсі ДДУ. Тут по справжньому розкривається його блискучий талант майбутнього вченого. 
Тільки за 11 років В. І. Моссаковський пройшов шлях від першокурсника до доктора наук. З відзнакою закінчує фізико-математичний факультет, у 1950 році вступає до аспірантури і через 2 роки, достроково, захищає кандидатську дисертацію, і майже відразу всього через 4 роки (1956 р.), будучи докторантом Інституту механіки АН СРСР (м. Москва, 1954–1956 рр.), і докторську дисертацію на тему «Деякі просторові контактні задачі теорії пружності». 
22 роки (з 1964 по 1986 рр.) В. І. Моссаковський очолював Дніпропетровський державний університет. 
Вчений заснував та 36 років був незмінним завідувачем (з 1953 по 1989 р.) кафедрою прикладної теорії пружності, яка з 1992 р. має назву  кафедра обчислювальної механіки і міцності конструкцій) ММФ.
 З 1987 р. В. І. Моссаковський був радником ректорату ДДУ, головним науковим співробітником та науковим керівником науково-дослідної лабораторії прикладної математики і механіки, а з 1999 р. – Почесним ректором Дніпропетровського державного університету. 
(Видатний вчений-механік)
Особливий злет наукової творчості університету цілком справедливо пов’язується з ім’ям академіка В. І. Моссаковського. 
Фундаментальні результати, які були одержані В. І. Моссаковським в його докторській дисертації, стали потужним підґрунтям для подальших досліджень процесів деформування пружних тіл в умовах контактної взаємодії, які згодом були реалізовані ним особисто та роботах його чисельних учнів.
Широко відомими стали отримані В. І. Моссаковським результати в області математичної теорії пружності, теорії тріщин і механіки крихкого руйнування, статики й динаміки тонкостінних конструкцій. 
Багато його робіт з математичної теорії пружності стали класичними та одержали міжнародне визнання. 
Ним уперше з вичерпною повнотою розв’язані мішані задачі теорії пружності для півпростору з круговою лінією розділення граничних умов, задача для простору з плоским круговим розрізом, ряд просторових контактних задач зі змінною областю контакту. 
Дослідницькому стилю В. І. Моссаковського властиве добре продумане коректне використання математичного апарату і глибоке проникнення у фізичну сутність проблеми. 
Так , в процесі досліджень задач механіки деформівного твердого тіла, В. І. Моссаковський отримав також і нові результати в теорії аналітичних функцій і інтегральних перетворень, аналітичної теорії диференціальних рівнянь, запропонував ефективні алгоритми дослідження контактних задач для некругових у плані штампів та розв’язання диференціальних рівнянь класу Фукса, до яких зводяться багато важливих мішаних задач теорії пружності.
Під безпосереднім керівництвом В. І. Моссаковського розроблено нові інтерференційно-оптичні методики досліджень, що дозволило одержати ряд вагомих експериментальних результатів з проблем контактної взаємодії твердих тіл, а також в області статики, динаміки та стійкості неоднорідних тонкостінних конструкцій. 
Він був гарячим прихильником широкого застосування експериментальних методів для обґрунтування робочих гіпотез теорії і перевірки одержаних результатів на практиці та числових методів досліджень, які на той час лише починали впроваджуватись.

Маючи тонке інженерне мислення, В. І. Моссаковський з 1957 року плідно співпрацює з вченими та інженерами конструкторського бюро ракетно-космічної техніки «Південне». Під його керівництвом та за активної участі розроблені унікальні методики розрахунку силових конструкції ракетно-космічної техніки. Його заслуги на цій царині відзначені Державною премією СРСР в галузі науки і техніки (1970 р.) і Премією Ради Міністрів СРСР (1981 р.).

Ураховуючи потреби у фахівцях з міцності і надійності конструкцій ракетно-космічної техніки, в 1953 році на фізико-технічному факультеті ДДУ було відкрито кафедру механіки суцільного середовища, яку майже відразу ж перейменували в кафедру аеромеханіки та теорії пружності, засновником і завідувачем якої майже 40 років був В. І. Моссаковський.
Відчуваючи гостру потребу в необхідності розвитку експериментальних досліджень, В. І. Моссаковський при своїй кафедрі у 1969 р. створив (до речі, фактично методом «народного» будівництва) Проблемну науково-дослідну лабораторію міцності і надійності конструкцій, яка пізніше стала широко відомою та однією з найбільш авторитетних серед вчених-механіків. 
В цій лабораторії, яку називали «Проблемкою», велися фундаментальні та прикладні дослідження задач механіки контактної взаємодії, статики й динаміки тонкостінних конструкцій, механіки руйнування та оптимального проектування конструкцій, проводилися унікальні експериментальні дослідження стійкості широкого кола оболонкових, як прообраз ракетних, конструкцій. 
В цій лабораторії здійснилась мрія В. І. Моссаковського, як він сам висловлювався, створити лабораторія кращу, ніж в Берклі (США), де В. І. Моссаковський був у закордонному відрядженні напередодні. 
Керовані В. І. Моссаковським колективи кафедри та лабораторії одержали вагомі наукові результати в галузі механіки та прикладної математики, багато з яких мали як фундаментальне наукове значення, так і широке впровадження в інженерну практику. 
Під керівництвом В. І. Моссаковського склалася відома не тільки в Україні, але і далеко за її межами, Дніпропетровська наукова школа в галузі механіки деформівного твердого тіла, яка стала одним з провідних підрозділів цієї галузі.

В. І. Моссаковський вніс значний вклад у розвиток фундаментальних напрямків механіки деформівного твердого тіла. Він автор понад 250 наукових праць, з яких 7 монографій. Під його безпосереднім керівництвом захищено 12 докторських та 47 кандидатських дисертацій.  
Визнанням наукового авторитету професора В. І. Моссаковського стало його обрання в 1967 році членом-кореспондентом, а в 1972 році – дійсним членом АН УРСР по відділенню «Механіка, математика і кібернетика».

Професор В. І. Моссаковський був ініціатором і головою оргкомітетів великої кількості авторитетних наукових конференцій і симпозіумів, виступав з доповідями на міжнародних конгресах з теоретичної і прикладної механіки (США, 1968; Нідерланди, 1976; Канада, 1980; Данія, 1984), Всесоюз​них з'їздах з теоретичної і прикладної механіки, наукових конференціях і симпозіумах. Він був членом Національних комітетів з теоретичної і прикладної механіки України і Росії. Протягом цілого ряду років керував Науковою Радою НАН України Придніпровського регіону з проблеми «Кібернетика».
В. І. Моссаковський очолював роботу редколегій відомих наукових видань, у тому числі Всесоюзних міжвузовських збірників наукових праць «Гідроаеромеханіка і теорія пружності», «Динаміка і міцність важких машин». Він був відповідальним редактором Вісника Дніпропетровського університету, серія «Механіка», фахових збірників наукових праць «Проблеми обчислювальної механіки і міцності конструкцій», «Методи розв’язування прикладних задач механіки деформівного твердого тіла», серії збірників наукових праць Інституту кібернетики НАН України та ін.
(Талановитий ректор)
Важко переоцінити внесок професора В. І. Моссаковського у розвиток Дніпропетровського державного університету, ректором якого він був протягом 22 років. Роки, коли на чолі Дніпропетровського університету стояв В. І. Моссаковський, можна вважати цілою епохою в історії розвитку нашого рідного університету. За цей час істотно зріс якісний рівень науково-викладацького складу, значно зміцнилась матеріально-технічна база університету, введені до ладу нові навчальні і наукові корпуси, створено могутній обчислювальний центр. Були організовані нові факультети, кафедри і лабораторії, зміцнені зв'язки з навчальними закладами і промисловими підприємствами.
Насамперед це виразилося у побудові та введенні в експлуатацію нових об’єктів, серед яких були головний навчально-адміністративний корпус №1, корпуси №8, 9, 10, 11, спец кафедра (корпус №13), стрілецький тир, житловий будинок, експозиційна оранжерея ботанічного саду, культурно-побутовий корпус, спортивно-оздоровчий табір у с. Кочережки Павлоградського району, два гуртожитки (№4 і №5) у сукупності більше, ніж на 1,5 тис. місць та інші споруди.
Новий навчальний корпус №1 дав можливість тільки філологічному факультету, що зайняв у ньому 7 поверхів, одержати понад 50 навчальних аудиторій та більше 25 – для кабінетів кафедр і деканату. Два поверхи зайняв історичний факультет. Тут же розмістився ректорат.

Корпус №1 став візитною карткою університету, його зображення обов’язково присутні у фотоальбомах про Дніпропетровськ, на листівках, календарях, поштових конвертах.
До кінця 70-х р.р. в університеті були побудовані і введені в експлуатацію навчально-лабораторний корпус радіофізичного факультету (№12), спортивний комплекс із 4 спортивними залами і 2 плавальними басейнами, хокейна база. У повному обсязі налагоджено дослідно-експериментальне виробництво.
Результатами цієї роботи стало поліпшення умов праці і побуту викладачів і студентів університету. Вперше за багато років університет зміг відмовитись від оренди приміщень в інших організацій, перейти на однозмінні заняття.
Упродовж десятиріччя були реалізовані, складені ще в минулі роки, плани щодо відкриття нових факультетів. 
У 1971 р. відбувся поділ історико-філологічного факультету, в результаті якого було відтворено історичний факультет у складі кафедр історії СРСР і УРСР, загальної історії, фізичної і економічної географії.
У 1976 р. був відкритий економічний факультет (кафедри економіки народного господарства, економіки й організації виробництва, політичної економії), а в 1977 р. – радіофізичний (кафедри радіоелектроніки, фізики надвисоких частот, ЕОМ, загальної фізики). 
Трохи пізніше було відкрито факультет прикладної математики. 
У ці роки почалася підготовка студентів за новими спеціальностями, серед яких: були економіка праці, прикладна математика, економічна кібернетика, електронно-обчислювальні машини, мікробіологія, гідробіологія, інженерна геологія. 
Для забезпечення навчального процесу були створені і нові кафедри, у тому числі: економіки народного господарства, мікробіології, англійської філології, німецької філології, гідрогеології, інженерної геології, охорони праці та ін.
Університет увійшов до числа 25 провідних вузів на той час великої держави – СРСР.
Характерною рисою як ректора, було те, що В. І. Моссаковський рідко сидів у своєму кабінеті. Він був то на будівельній нараді, то на одному із факультетів, то в спортивному таборі, то в Палаці спорту, то в гуртожитку… Для нього були відкриті кабінети керівництв всіх рангів міста і області. 
Можна з упевненістю сказати, що, якби не кипуча енергія ректора В. І. Моссаковського, його самовіддана праця для університету, нічого із зазначеного вище могло б і не бути. 
Видатна науково-педагогічна і громадська діяльність та наукові досягнення в механіці деформівного твердого тіла В. І. Моссаковського відзначені званням Героя Соціалістичної Праці (1982 р.), а також нагородами: – Золотою медаллю «Серп і молот»; – двома орденами Леніна; – двома орденами Трудового Червоного Прапора; – орденом Червона Зірка; – орденом Знак Пошани; – орденом За мужність; – орденом Вітчизняної війни ІІ ступеня; – медалями «За бойові заслуги»; – «За взяття Берліна»; – «Маршала Г. К. Жукова»; а також – Почесними грамотами Верховної Ради України (неодноразово) та – багатьма іншими високими відзнаками. 
У 1998 році його визнано гідним однієї з найвищих нагород України – ордена князя Ярослава Мудрого V ступеня, В. І. Моссаковський двічі (1975, 1980 рр.) обирався депутатом Верховної Ради СРСР, а в 1999 р. він був удостоєний званням «Почесний громадянин м. Дніпропетровська». Ім’я В. І. Моссаковського занесено до Книги Трудової Слави Дніпропетровщини. 
Міжнародним Бібліографічним Інститутом (Кембридж, Велика Британія)  В. І. Моссаковського визнано Людиною 2000 року. Його обрано також членом Президії обласної ради ветеранів, президентом Фонду соціального захисту вчених і їх родин, Заслуженим професором та Почесним ректором ДНУ.
(Багатогранна особистість)
В. І. Моссаковський був могутньою багатогранною творчою особистістю. Талановитий вчений – механік і математик він, водночас, був носієм культури в найвищому розумінні цього слова. 
Володів багатьма іноземними мовами, глибоко знав історію, був закоханий у літературу та влучно цитував у розмовах з колегами колізії з літературних та історичних творів, його домашня бібліотека налічувала тисячі книжок на різних мовах. Він добре грав на фортепіано, любив класичну музику, уже в зрілому віці оволодів сучасними комп’ютерними технологіями, любив спорт, добре грав у шахи, цікавився цирковим мистецтвом і сам любив та вмів жонглювати, мав активну життєву позицію, жагу до пізнання всього нового, втілення нового досвіду в життя, його приваблювали всі грані життя.
В. І. Моссаковський був неординарною, талановитою та надзвичайно працьовитою людиною, вимогливою, як до себе, так і до оточуючих, міг проявити і взривний характер. 
Його взаємовідносини з колегами і співробітниками визначались головним чином, відношенням людини до своєї справи. Всі інші параметри особи він вважав другорядними. Якщо хтось «провалював» доручену справу чи застосовував у відносинах не найкращі людські якості, то з ним В. І. Моссаковський поступав принципово і часто досить жорстко. Не всім це подобалось, але оточуючі здебільшого розуміли цю видатну людину, поважаючи його неординарність та відданість справі, ти більше, що симпатії чи антипатії В. І. Моссаковського завжди ґрунтувались на діловій основі.
Для своїх учнів  В. І. Моссаковський поперед усього, був доброзичливим і мудрим наставником. Широка ерудиція, талант дослідника й організатора, висока наукова принциповість і вимогливість, тонке відчуття нового і перспективного у поєднанні з умінням створити в колективі обстановку наукової творчості та впевненості у можливості подолання найскладніших проблем були притаманні йому протягом усіх років діяльності. 
В. І. Моссаковський – достойний взірець у науковому пошуку, педагогічній роботі, ставленні до праці. 
Вихованці створеної В. І. Моссаковським кафедри з честю продовжують справу вченого в своїй науково-дослідній та педагогічній роботі. 

Зокрема у 2013 р. за досягнення в галузі розробки методів розрахунку міцності конструкцій сучасного машинобудування колектив створеної В. І. Моссаковським кафедри ОММК ДНУ ім. О. Гончара був нагороджений «Diploma in progress” Міжнародної академії наук і вищої освіти (IASHE, London)».
Дніпропетровський національний університет глибоко шанує пам'ять про видатного вченого і свого талановитого ректора. 
На його могилі університетом було встановлено бронзовий пам’ятник.

Значний резонанс серед наукової громадськості України мало видання книги «В.І. Моссаковський – вчений ректор, особистість» (на 664 сторінках), автори М. В. Поляков, В. С. Гудрамович, А. П. Дзюба, яка поклала початок серії видань ДНУ – «Видатні постаті Дніпропетровського університету». 
В цій книзі, зокрема, зібрані спогади про В. І. Моссаковського Президента національної академії наук України Б. Є. Патона, Президента України Л. Д. Кучми, академіків НАНУ В. П. Горбуліна, С. М. Конюхова, В. П. Шевченка, В. В. Пилипенка, В. В. Панасюка, В. Т. Гринченка, О. О. Лебєдєва, член-кореспондентів НАНУ Р. М. Кушніра, В. С. Гудрамовича, А. П. Травлєєва, Я. Й. Буряка, Г. С. Кіта, І. І. Федика та багатьох інших відомих діячів.
Університетом була проведена досить обширна, за участі більше 300 учасників з 6 країн світу, Міжнародна наукова конференція пам’яті В. І. Моссаковського, наукові читання, опубліковано ряд ювілейних наукових збірників.
Введена відзнака Дніпропетровського університету «Почесна медаль «Академік Володимир Моссаковський», якою вже нагороджено майже 90 відомих українських та зарубіжних вчених та ряд громадських та науково-педагогічних діячів за особисті заслуги у розвитку механіки.
«Большое видится на расстоянии» і я впевнений, що ще багато поколінь студентів, викладачів, науковців будуть користуватись результатами діяльності цього видатного вченого, ректора і громадянина, а велич цієї людини з роками стане ще виразнішою.
Світла пам’ять про видатного Вченого, Велику Людину в усіх розуміннях цього слова, назавжди залишиться в наших серцях.
