Научная школа «Гидробиология пресноводных экосистем»
Руководитель – Федоненко Елена Викторовна, заведующая кафедрой общей биологии и водных биоресурсов, Днепровский национальный университет имени Олеся Гончара.

Становление гидробиологической научной школы связано с именами ученых Свиренко Д. А., Ширшова П. П., Журавля П. А., Мельникова А. Б., Лубянова И. П., Федия С. П., основными направлениями деятельности которых было комплексное исследование закономерностей формирования гидробиологического режима Днепровского (ныне Запорожского) водохранилища, гидробиологические и рыбохозяйственные исследования природных и искусственных водоемов степной зоны Украины, санитарная и техническая гидробиология, пресноводная радиоэкология, региональная рыбохозяйственная токсикология. Под руководством проф. Журавля П. А. проводились широкомасштабные работы по обогащению пресных рыбопромысловых водоемов природными пищевыми ресурсами для рыб, улучшения кормовой базы рыбной промышленности, акклиматизации в водоемах различных зон СССР водных беспозвоночных лимано-каспийского типа, которые являются питательным кормом для рыб. С 1960 г. проф. Г. Б. Мельников возглавлял научные исследования по космической биологии, созданию теоретических основ для гидроэкологических систем обеспечения жизни космонавтов в условиях длительного космического полета. Эти разработки были использованы при проектировании орбитальных космических станций «Салют» и «Мир». В 70-90-х годах благодаря усилиям плеяды известных ученых Кириленко Н. С., Рябова Ф. П., Пергат Н. С., Гайдаш Ю. К., Галинского В. Л., Дыги А. К., Кораблевой А. И., Емец Г. П., Мельник И. Е., Чаплинской А. М. и др. мощно развивались новые направления исследований: экологическая физиология и биохимия гидробионтов, водная микробиология, водная токсикология, основы ведения аквариумного и садково-бассейнового тепловодного рыбоводства; с 1990 гг. под руководством проф. Дворецкого А. И. развивалась водная радиоэкология, системный подход к изучению последствий радиоактивного загрязнения водных экосистем, путей миграции радионуклидов и их вклада в формирование дозовых нагрузок.

Основными направлениями современной научно-исследовательской деятельности научной школы является изучение проблем сохранения и увеличения численности ценных промысловых видов рыб в условиях антропогенной нагрузки на рыбохозяйственные водоемы; изучение особенностей развития беспозвоночных гидробионтов; исследование вопросов искусственного воспроизводства и выращивания основных объектов аквакультуры Украины, состояния здоровья рыб в естественных и искусственных водоемах, условий и факторов возникновения заболеваний у рыб и средств борьбы с ними; изучение особенностей накопления токсичных веществ в организме рыб и миграции токсикантов в гидроекосистемах; исследования радиоэкологической ситуации в водоемах бассейна Днепра и последствия их воздействия на гидробионтов.

В последние 5 лет проводится научная работа по комплексным тематикам: «Мониторинговые исследования промысловых ихтиоценозов Запорожского (Днепровского) водохранилища с обоснованием мероприятий по рациональному ведению рыбного промысла и воспроизводства рыбных ресурсов» и «Разработка и совершенствование рыбохозяйственных мероприятий в водоемах Днепропетровской области с целью оптимизации и повышения эффективности ведения сельского хозяйства». Основные научные результаты:

· исследование промысловой ихтиофауны Запорожского (Днепровского) водохранилища; обоснование и разработка мероприятий по рациональному ведению рыбного промысла и воспроизводства рыбных ресурсов;

· исследования репродуктивности ценных видов промысловой ихтиофауны Запорожского (Днепровского) водохранилища; разработка мероприятий по воспроизводству рыбных ресурсов; биологическое обоснование объемов и особенностей рыбного промысла в Запорожском (Днепровском) водохранилище;

· разработка и совершенствование рекомендаций по определению и оценке рыбопродуктивности исследуемых водохранилищ, режима их зарыбления, рекомендации и предложения по планированию природоохранных мероприятий, направленных на сохранение и воспроизводство ценных промысловых видов рыб, предложения по рациональному ведению рыбного промысла в соответствии с количественным и качественным составом ихтиофауны в водохранилищах.

Научные результаты школы внедряются в практическую деятельность Агентства рыбного хозяйства Украины, издано более 10 научных монографий, получено 9 патентов.
