Протокол засідання Бюро з забезпечення якості вищої освіти та освітньої
діяльності факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем
№11 від 25 січня 2024 року

ПРИСУТНІ: Салтиков Дмитро Юрійович, доцент кафедри прикладної радіофізики, електроніки та наноматеріалів, заступник декана факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем з навчальної роботи, голова Бюро; Турінов Андрій Миколайович, доцент кафедри теоретичної фізики, голова науково-методичної ради факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем, заступник голови Бюро; Спірінцева Ольга Володимирівна,  доцент кафедри електронних обчислювальних машин; Іванченко Олександр Володимирович, доцент кафедри прикладної радіофізики, електроніки та наноматеріалів; Чернетченко Дмитро Володимирович, доцент кафедри телекомунікаційних систем та мереж; Пляка Сергій Миколайович, доцент кафедри комп’ютерних наук та інформаційних технологій; Якименко Анастасія Максимівна, голова ради студентів факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем, студентка групи КІ-21-2; Клименко Ілля Андрійович, студент групи КЕ-23м-1; Дмитрієв Даниіл Максимович, студент групи КП-20-1; Черкасова Дар’я Євгенівна, студентка групи КФ-21-1; Скок Марія Євгенійовна, студентка групи КІ-21м-1; Дудченко Сергій Олександрович, студент групи КС-20-1.  

СЛУХАЛИ: 1. Про результати анкетування здобувачів вищої освіти з оцінювання якості освітньої діяльності при вивченні навчальних дисциплін; 2. Про результати анкетування випускників за другим (магістерським) рівнем освіти та формування пропозицій щодо покращення якості освіти за освітніми програмами факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем.

ВИСТУПИЛИ: Салтиков Дмитро Юрійович доповів: 

1. Про результати анкетування здобувачів вищої освіти. Було зазначено, що за всіма критеріями оцінки якості викладання студенти висловилися позитивно. Зокрема, викладач повністю презентував дисципліну на початку занять, пояснив важливість її вивчення для майбутньої професії, ознайомив з системою та критеріями оцінювання та чітко їх дотримувався (4,38), викладач вільно володіє матеріалом, ясно та логічно викладає, коментував складні моменти, виділяв головне у темі, використовував матеріали, що відображають сучасний стан наукових досліджень і практики (4,48), викладач підтримував контакт з аудиторією, вільно, змістовно та зрозуміло відповідав на питання студентів, наводив приклади із практики (4.45), викладач забезпечив викладання дисципліни навчальними та методичними матеріалами (4.35), викладачем були чітко визначені вимоги та надані рекомендації щодо виконання самостійної роботи, необхідної для цього літератури та джерел її отримання (4.43). Викладач чітко дотримувався розкладу занять, вчасно розпочинав та завершував заняття (4.73), завжди була можливість консультуватися з викладачем (3.7). викладач застосовував інтерактивні форми проведення занять (4.09). Заняття проводилися із використанням мультимедійних засобів навчання (презентацій, аудіо- чи відеороликів, анімаційних роликів тощо (4.54), викладач коректно та з повагою ставився до всіх студентів, створював доброзичливу, сприятливу для засвоєння матеріалу емоційно-психологічну атмосферу (4.3). 

Всі студенти під час анкетування відзначили, що викладання на факультеті здійснювалось державною мовою.

На питання чи довелося давати хабар (грошову винагороду, подарунок, послугу) викладачу, відповідь була негативною.
Усереднені бали по кафедрам становлять в межах 3.9 – 4.8.  КНІТ- 4.27, КЕО – 4,45, КПР-4.85, КТФ – 4,8, КЕФ – 4,67, КТС – 4,62.
2. Про результати анкетування випускників за освітніми програмами факультету. В січні 2024 р. на факультеті ФЕКС відбувся випуск магістрів з ОП 122 Комп’ютерні науки та інформаційні технології, 123 Комп’ютерна інженерія, 172 Телекомунікації та радіотехніка. Салтиков Д.Ю. зазначив, що більшість випускників задоволені якістю здобутої освіти. Висловили задоволення рівнем набутих компетентностей, отриманих знань, умінь та навичок, зокрема, середні бали за освітніми програмами спеціальностей становлять 122 Комп’ютерні науки та інформаційні технології – 3.8; 123 Комп’ютерна інженерія – 3.9; 172 Телекомунікації та радіотехніка (радіоелектронні апарати) - 4.0.

Відмітили, що оцінювання знань під час навчання відбувалось об’єктивно, прозоро та чесно про що свідчать середні оцінки за освітніми програмами 122 Комп’ютерні науки та інформаційні технології – 3,8; 123 Комп’ютерна інженерія – 3.9; 172 Телекомунікації та телекомунікації та радіотехніка) – 4.4.

Всі студенти під час анкетування відзначили, що викладання на факультеті здійснювалось державною мовою.

Навчання було сучасним та практично орієнтованим та під час навчання в Університеті було отримано додаткові переваги для працевлаштування (знання іноземної мови, фахове стажування, набуття додаткових компетентностей, поглиблене навчання за фахом тощо) Середні оцінки за ОП складали: 122 Комп’ютерні науки та інформаційні технології – 3.1; 123 Комп’ютерна інженерія – 3.8; Телекомунікації та радіотехніка – 4.3.

За даними анкетування проходження практичної підготовки сприяло підвищенню рівня знань, професійних компетентностей та практичних навичок: 122 Комп’ютерні науки та інформаційні технології – 3.0; 123 Комп’ютерна інженерія – 3.5; Телекомунікації та телекомунікації та радіотехніка – 3.7.

Персонал ректорату, деканату, кафедр кваліфіковано та доброзичливо сприяв навчанню: 122 Комп’ютерні науки та інформаційні технології – 4.1; 123 Комп’ютерна інженерія – 4.5; Телекомунікації та радіотехніка – 4.4.

Щодо оцінки роботи підрозділів університету, середні оцінки були такі: 
Деканат факультету – 4,4; Випускова кафедра – 4,75; Централізована бухгалтерія – 3,5; Приймальна комісія – 3,6; Наукова бібліотека – 3,5; Кафедра фізичного виховання – 3,3; Палац студентів – 3,6; Студентський відділ – 3,5; Відділ зв’язків з виробництвом та сприяння працевлаштуванню студентів і випускників –3,8; Рада студентів факультету – 4,5; Рада студентів ДНУ – 4,1;  Профбюро факультету – 4,2; Профком ДНУ – 4,5;  Військово-обліковий відділ – 3,8.


На питання Чи складно Вам було знайти перше місце роботи та працевлаштуватись на неї? – більшість відповідей була «Ні».
Як основні недоліки навчання вказане переважно дистанційне навчання і, як наслідок, недостача живого спілкування як з викладачами, так і в студентському колективі. 
Серед пропозицій щодо покращення якості освіти та освітнього процесу в Дніпровському національному університеті імені Олеся Гончара багато студентів відмічали необхідність введення до освітнього процесу більше прикладних дисциплін комп’ютерного профілю, в тому числі англійською мовою, покращити взаємодію між університетом і роботодавцями, покращити стан матеріально-технічної бази університету, оновити наукове та комп’ютерне обладнання, надавати більше доступної сучасної літератури українською мовою, особливо за дисциплінами інженерного та комп’ютерного профілю, можливість отримання мовного сертифікату на рівні В2 і вище під час навчання в университеті.
Виступили:

Доц. Турінов А.М. відзначив, що з метою покращення якості освіти необхідно постійно вдосконалювати і оновлювати методичне забезпечення за освітніми програмами факультету, зокрема приділити увагу до складання і оновлення робочих програм навчальних дисциплін. 
Доц. Пляка С.М. запропонувал з метою формування додаткових переваг для працевлаштування випускників факультету необхідно вдосконалити роботу з потенційними роботодавцями для коригування програм навчальних дисциплін для забезпечення більш практично-орієнтованого навчання здобувачів з урахуванням професійних вимог потенційних роботодавців. 

УХВАЛИЛИ:

1. Інформацію доц. Салтикова Д.Ю. про результати анкетування здобувачів вищої освіти прийняти до уваги.

2. Проаналізувати результати опитування здобувачів вищої освіти на засіданні методичної ради факультету та засіданнях кафедр.
Результати голосування:

«За» – 12;

«Проти» – немає;

«Утрималось» – немає.

Рішення прийнято одноголосно.

Головуючий на засіданні, Голова Бюро з забезпечення 
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