«Про роботу соціально-психологічної служби ДНУ ім. О. Гончара з вимушеними переселенцями, пораненими та постраждалими в зоні АТО»

Шановні колеги!

Вся волонтерська робота з надання соціальної та психологічної допомоги вимушеним переселенцям з Донбасу виконувалася відповідно до запланованих заходів координаційного центру ДНУ ім. Олеся Гончара, до якого увійшли представники соціально-психологічної служби ДНУ – науковий керівник СПС Лазаренко В.І. і психолог Денисенко А.А. та брали участь в організації і проведенні всіх видів і форм роботи, як координація і організація чергування у координаційному центрі «Допомога Дніпра», так і з громадською організацією «Дніпропетровська психологічна кризова служба» (Подолян О.І.) та військових, які перебувають на лікуванні у медичних установах міста. 
Саме А.А. Денисенко встановила тісний зв’язок з психологами-практиками «Дніпропетровської психологічної кризової служби» та об'єднала зусилля досвідчених викладачів факультету психології (доц. Бондаренко З.П., доц. Байєр О.О., доц. Фролова Н.В., доц. Приходько Т.П., доц. Никоненко Н.В., ст. викл. Алєксєєнко С.Д., ст. викл. Коваленко В.В., викладачі Бунас А.А., Амінєва Я.Р., Гаркуша І.В.), які самі проводили консультації та готували студентів психологів-початківців (бакалаврів, спеціалістів та магістрів) до надання психологічної консультативної допомоги вимушеним переселенцям та щодня проводили інструктування волонтерів. 
Для того, щоб впоратися з такою роботою було організовано та проведено серію навчальних семінарів-тренінгів з психологічної проблематики для надання психологічної підтримки тим, хто брав і бере участь у наданні психологічної і соціальної допомоги. Навчальні семінари-тренінги проводилися за графіком щовівторка і щочетверга у навчальному корпусі № 2, ауд. 49 і 56 з 18.00 до 20.00. Так, проведено семінар на тему: «Особистий ресурс волонтерів у роботі з постраждалими» (тренер Павло Козелецький). Психолог-практик - волонтер Бабич Р.Ю. провів заняття на тему: «Психотехніки у роботі з постраждалими» та психолог Олена Козелецька провела заняття на тему: «Психологічні прийоми роботи психологів з постраждалими», «Тілесно-орієнтований підхід у роботі з травмою» (психолог-практик, волонтер Козелецька А.), «Життєві кризи особистості» (доц. Байєр О.О.), практичне заняття «Психотехніки роботи з кризовими та посттравматичними стресовими розладами» (психолог-волонтер Бабич Р.Ю.), 
Для роботи і надання психологічної допомоги наймолодшим із постраждалих – дітям також проводилися попередні заняття для роботи у дитячій ігровій кімнаті центру «Допомога Дніпра». Оскільки така робота також потребує спеціальних знань та навичок.

Соціально-психологічна служба також координувала такі напрями психологічної допомоги як надання психологічної допомоги пораненим, які перебувають на лікуванні у Дніпропетровському клінічному військовому госпіталі та інших медичних установах, зокрема: лікарнях № 16, 6, 2 та обласній лікарні імені Мечникова, військовому госпіталі у Черкаському. Особливою роботою з надання психологічної допомоги є робота з сім’ями загиблих бійців (значну роботу проводить доц. кафедри педагогічної та вікової психології Байєр О.О.). Це такі напрями роботи, які потребують особливої психотерапевтичної підготовки, тому не всі волонтери можуть її виконувати, а лише кваліфіковані психологи, але викладачі-психологи факультету психології взяли на себе цю роботу та надають таку допомогу пораненим бійцям в зоні АТО. 
На сьогодні ми продовжуємо волонтерську роботу у координаційному центрі по роботі з вимушеними переселенцями «Допомога Дніпра», з військовими, що перебувають на лікуванні, з сім’ями загиблих, а також нашими професійними обов'язками залишається робота зі студентами та співробітниками університету, які прибули із Донбасу й Криму та навчаються у ДНУ імені О. Гончара. (більше 300 студентів, 40 студентів-іноземців зі Сходу України, викладачі та працівники з числа допоміжного складу). 
Ми вже провели 3 зустрічі з кураторами перших курсів всіх факультетів (11.09.14 р. в навч. корп. 1 і 2 та 17.09.14р. в навч. корп. 17), а також з Радою студентів університету (17.09.14р. корп.1), де обговорили роль кураторів у адаптації першокурсників до навчання і особливо наголосили на увазі до студентів цієї категорії. Ми вже почали проводити групові тренінгові заняття на факультетах та індивідуальні консультації. 
Плануємо проводити роботу в гуртожитках, де проживає 198 студентів з Донбасу і Криму. 
Ми добре розуміємо, що студенти, які прибули з Донбасу і Криму, не обов’язково самостійно будуть звертатися за будь-якою допомогою, тому ми звернулися до кураторів з проханням приділяти увагу таким студентам, рекомендувати їм звертатися до соціально-психологічної служби за психологічною допомогою та іншими видами допомоги у вирішенні їх проблем, які у них виникають у навчанні, побуті, адаптації до нових умов життя та навчання. Також ми звернулися до кураторів академічних груп запрошувати нас у групи, де є студенти-переселенці зі Сходу України. 
Науковий керівник СПС ДНУ ім. О. Гончара                            Лазаренко В.І.
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