Зустріч майбутніх випускників з представниками патрульної поліції 
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Зовсім скоро перед випускниками нашого ЗВО постане питання про подальший вибір свого шляху. Більшість випускників оберуть роботу за отриманою спеціальністю. А дехто захоче змінити напрям своєї діяльності. 
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19.02-26.02.2020 р. на всіх факультетах Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара проведено зустріч з представниками Департаменту патрульної поліції управління патрульної поліції в Дніпропетровській області з метою добору осіб, здатних професійно виконувати повноваження поліції та посадові обов’язки за відповідними вакантними посадами.
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Крім того, був доведений та поетапно розібраний алгоритм проведення конкурсу на службу до патрульної поліції: оприлюднення оголошення про конкурс на офіційному веб-порталі патрульної поліції України, специфіка проведення тестування кандидатів на знання законодавчої бази (професійний тест) та на загальні здібності і навички (тест загальних навичок), психологічного тестування особистісних характеристик, проходження кандидатами військово-лікарської комісії, перевірка рівня їх фізичної підготовки та співбесіда з поліцейською комісією. Студентам були видані профорієнтаційні буклети та візитки з основною інформацією пр. умови прийому до лав патрульної поліції України.
