Компанія Lactalis запрошує студентів прийняти участь у першому всеукраїнському Хакатоні

Французька компанія Lactalis - сімейна компанія з унікальними традиціями, бездоганною репутацією і 80-річною історією розвитку культури виробництва молочної продукції.

Сьогодні Група представлена ​​237 заводами в 42 країнах, а її продукція, в тому числі відомі в усьому світі торгові марки President, Galbani і Parmalat, завоювала серця споживачів 79 країн. У компанії працює більше 75 000 чоловік.

На ринку України компанія Lactalis працює більше 20 років.
Офіційний сайт http://lactalis.com.ua/ru

Компанія Lactalis запрошує студентів Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара прийняти участь у першому всеукраїнському Хакатоні від компанії – представника молочної галузі.

LACTALISHACKATHON2019
Ми раді повідомити вам першим, що компанія Лакталіс-Україна буде проводити перший всеукраїнський Хакатон* від компанії – представника молочної галузі!
Цей захід – марафон ідей від молоді віком 18–25 років для бізнесу, тобто для нас із вами. 12 годин триватиме пошук універсальних та нетрадиційних рішень для роботи ключових підрозділів нашої компанії. Учасники Хакатону не тільки зможуть познайомитися з ТОП-менеджментом компанії Lactalis в Україні, а й знайти нове коло однодумців з усієї країни. 
Запрошуємо студентів, випускників та ваших рідних, знайомих, дітей друзів і друзів дітей друзів віком від 18 до 25 років! Заохочуйте їх брати участь у нашому заході. Це унікальна можливість для молоді проявити себе та переконатися в тому, що кожен, хто мріє і прагне більшого, отримує бажане! 
Деталі заходу:
 
Місце проведення: м. Київ, «Нивки-Хол», пр. Перемоги, 84, метро «Нивки»;
Дата: субота 6 квітня 2019 року, з 09:00 до... перемоги найкращих ідей;
Кількість учасників: 100 (10 команд по 10 гравців);
Від компанії Lactalis: команда ТОР-менеджменту та організаторів.
 
Ми забезпечуємо учасників Хакатону:
- харчуванням (протягом заходу);
· проживанням у готелі і трансфером від «Нивки-Хол» до готелю після закінчення заходу (для учасників з інших міст).
Трансфер до Києва та місця проведення Хакатону оплачується учасниками самостійно
Більше подробиць та анкета учасника – на сайті заходу: www.lactalisevent.com.ua
 *Історично Хакато́н (англ. hackathon, від hack (див. хакер) та marathon — марафон) — захід для спеціалістів програмного забезпечення. Ідея проведення подібних «мозкових штурмів» сподобалася й іншим сферам бізнесу, які вирішили залишити історичну назву заходу. 
