PAGE  
2

ПРОТОКОЛ № 21
засідання ректорату

Дніпровського національного університету

імені Олеся Гончара

від «24»  травня 2021 р.
Присутні: 45 чол.
ПОРЯДОК ДЕННИЙ

1. Про роботу центру соціальних ініціатив та волонтерства. 
Доповідач: заступник декана факультету психології з виховної роботи
Зоя Петрівна Бондаренко.
2. Про перспективи розвитку післядипломної освіти та підвищення кваліфікації в університеті.

Доповідач: в.о. директора навчально-методичного центру післядипломної освіти та підвищення кваліфікації
Владислав Олегович Клочко.

3. Різне.      


 На початку засідання ректорату в.о. ректора Сергій Іванович Оковитий привітав з Днем народження декана юридичного факультету Ольгу Леонідівну Соколенко. 
Оголосив порядок денний засідання ректорату. З першого питання слухали доповідь заступника декана факультету психології з виховної роботи Зої Петрівни Бондаренко (додається).
Ухвалили: прийняти рішення (додається).

З другого питання слухали доповідь директора навчально-методичного центру післядипломної освіти та підвищення кваліфікації Владислава Олеговича Клочка (додається).

 Перший проректор Олег Олегович Дробахін: подякував директорові навчально-методичного центру післядипломної освіти та підвищення кваліфікації Владиславу Олеговичу Клочку за змістовний виступ.  Необхідно працювати над планом підвищення кваліфікації та покращити агітаційну роботу щодо набору до навчально-методичного центру післядипломної освіти та підвищення кваліфікації.

Ухвалили: прийняти рішення (додається).
3.Різне

В.о. ректора Сергій Іванович Оковитий: триває конкурсний відбір науково-педагогічних кадрів. Деканам факультетів надати пропозиції щодо термінів укладання контрактів. НПП, які на теперішній час беруть участь у конкурсі. Наголосив на безумовному виконанні службового розпорядження від 28.01.2021 р № 9 щодо забезпечення роботи разових спецрад згідно з Порядком проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії за всіма спеціальностями, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти за третім (освітньо-науковим) рівнем.

Повідомив, що 05.06.2021 р. буде проводитися ДНУ-фест на базі ботанічного саду. Деканам факультетів взяти участь у підготовці програми заходу.
Оголосив службове розпорядження від 19.05.2021 р. щодо встановлення в університеті з 24.05.2021 р. для працівників звичайного режиму робочого часу відповідно до Правил внутрішнього розпорядку ДНУ. 
 Оголошення:
 Проректор з науково-педагогічної роботи Дмитро Миколайович Свинаренко: на виконання службового розпорядження від 19.05.2021 р. №40 деканам факультетів, директорам навчально-методичних центрів до 25.05.2021 р. надати пропозиції до навчального відділу щодо проведення лабораторних, практичних занять, комплексних кваліфікаційних іспитів, захистів дипломних та курсових проектів здобувачами вищої освіти в очному режимі в приміщеннях університету з дотриманням чинних протиепідемічних вимог (не менше, ніж 5 м2 площі на одну особу та не менше, ніж 1,5 м фізичної дистанції.)

25.05.2021 р. о 9.00 відбудеться засідання «малого» ректорату.


Повідомив, що на підставі наказу по ДНУ від 12.05.2021 р. № 26-г «Про своєчасну підготовку замовлення документів про вищу освіту для здобувачів освіти за першим (бакалаврським) рівнем, з датою закінчення навчання 30.06.2021 р. » не всі декани факультетів (а саме: факультет суспільних наук і міжнародних відносин, факультет фізики, електроніки та комп’ютерних систем, біолого-екологічний факультет, механіко-математичний факультет, факультет психології та спеціальної освіти, юридичний факультет, навчально-методичний центр заочної та вечірньої форм навчання, факультет систем і засобів масової комунікації) не подали дані щодо проведення перевірки наявності та правильності внесення інформації, що міститься в особових картках здобувачів освіти.
Службовим розпорядженням від 28.04.2021 р. №34 було створено комісію з розгляду скарги здобувачки вищої освіти Корнілової Т.О. щодо організації та проведення атестації здобувачів освіти у такому складі: Свинаренко Д. М., Патерило І. В., Притоманова О. М., Верба О. В., Ткаченко М. В., Сніда Є. О. Комісії були надані наступні документи: кваліфікаційна робота Корнілової Т. О., відгук керівника роботи Диси О. В., рецензія рецензента, протокол перевірки роботи на плагіат програмним засобом Etxt Антиплагиат, пояснювальні записки членів екзаменаційної комісії Волкова Д. С., Аршави І. Ф., Носенко Е. Л. (крім голови комісії – представника іншої установи), доповідні записки завідувачки випускової кафедри Диси О. В., гаранта освітньої програми, службові розпорядження декана факультету психології та спеціальної освіти (ФПСО) про допуск здобувачів до атестації, витяг з протоколу засідання вченої ради факультету ФПСО, методичні рекомендації до написання та оформлення дипломних робіт, екзаменаційний білет Корнілової Т. О. на комплексному кваліфікаційному екзамені, її відповіді, доповідні записки укладачів тестових питань комплексного кваліфікаційного екзамену, відеозапис захисту дипломних робіт від 20.04.2021 р.
Ретельно вивчивши усі надані матеріали, комісія встановила таке:
1. Не виконані вимоги Положення про атестацію здобувачів вищої освіти та роботу екзаменаційної комісії ДНУ та Порядку проведення у дистанційному режимі атестації здобувачів вищої освіти та роботи екзаменаційної комісії Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара, а саме: 
– методичні рекомендації до виконання дипломних робіт є застарілими та не оновлювалися відповідно до нормативних вимог;
– процедура нормоконтролю не виконана;
– перевірка змісту робіт на плагіат виконана не в програмному середовищі, яке рекомендовано та надано університетом;
– попередній захист робіт не здійснювався;
– рецензія на роботу не містила оцінки за національною шкалою;
– перевірка технічних параметрів налаштування зв’язку відбувалася не на тому обладнанні, яке було застосовано під час захисту;
– вчена рада факультету психології та спеціальної освіти прийняла рішення про затвердження структури отримання балів за дипломну роботу, яка не відповідає вимогам Положення.
Пропонуємо деканам факультетів організувати роботу з перевірки стану організації, підготовки та проведення атестації на факультетах.


Зачитав лист компанії Хуавей щодо участі студентів ДНУ в онлайн-програмі для технічних спеціальностей (це факультети прикладної математики, факультет фізики, електроніки та комп’ютерних систем, фізико-технічний факультет, механіко-математичний факультет). Термін подачі для участі у конкурсі – 30.06.2021 р. Найактивніші учасники отримують призи-сертифікати і змогу пройти оплачуване стажування в «Хуавей Україна». Відповідні листи будуть надіслані на пошти цих факультетів.
Перший проректор Олег Олегович Дробахін: 27.05.2021 р. о 14.00 відбудеться засідання вченої ради в Палаці студентів (очно).
Голова профспілкового комітету Євгеній Олегович Сніда: оголосив, що згідно з службовим розпорядженням від 24.05.2021 р. № 41 керівникам підрозділів необхідно надати уточнені списки щодо вакцинації від коронавірусної хвороби (COVID -19).

     Відповідальний секретар приймальної комісії Михайло Петрович Дергачов:  до 26.05.2021 р. деканам факультетів надати інформаційні буклети про факультети. На електронні адреси факультетів направлений розклад вступних іспитів та склад екзаменаційних комісій. Зачитав графік подачі заяв. 
Секретар                  
                   


                   
Алла Маякова
24.05.2021 р.
