
Звернення
учасників Першого форуму випускників 
Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара 
до вихованців університету різних поколінь

Ми, учасники  Першого форуму випускників ДНУ імені Олеся Гончара, закликаємо випускників, студентів, викладачів та співробітників університету долучитися до підготовки знаменної події – 100-річчя нашої Аlma mater. Ми навчались на різних факультетах, нами опікувались різні кафедри, ми отримували різні спеціальності. Але і в студентські роки, і в теперішні часи нас об’єднує органічне чуття єдиної університетської родини, шанобливе ставлення до вищого навчального закладу, який дав нам ґрунтовні знання, вивів в люди, сприяв самореалізації й самоствердженню на  професійній і життєвій ниві. Тож цей ювілей – наше спільне свято, яке завжди і навічно з нами.
На наше переконання, його відзначення  у 2018 році має стати маніфестцією вірності тим високим гуманістичним і державницьким ідеалам, якими керувались кращі сини українського народу, що творили й очолювали першу незалежну республіку. Започатковуючи у Катеринославі класичний університет, вони дбали про цивілізовані підвалини, на яких повинна була піднятись і зайняти гідне місце серед інших країн та народів демократична, соборна, високорозвинена Україна.
Разом з Україною університет в період свого існування пройшов через всі історичні випробування та лихоліття, залишаючись відданим своїй високій духовній і загальнолюдській місії – сіяти «розумне, добре, вічне». Гордістю університету, поряд з багатими національно-освітніми традиціями, всесвітньо відомими науковими школами, завжди були його вихованці, число яких перевершило за ці роки 150 тисяч. Без них просто неможливо уявити жодну сферу нашого суспільного буття, економіку, бізнес, науку, освіту, культуру. Імена кращих з них вписані золотими літерами в історію та самосвідомість нашого народу.
Проте куди б не закинула нас – випускників доля, ми не полишали свого інтересу до стану справ в університеті, який став для нас за часів навчання другою рідною  домівкою. Ми завжди були готові відгукнутись на будь-які проблеми Alma mater, допомогти у їх вирішенні, підставити у скрутний момент своє плече.
Наразі Україна переживає далеко непрості часи, викликані збройною агресією сусідньої держави на сході та півдні країни, що серйозно поглиблює економічну кризу й гальмує просування необхідних реформ. За умов хронічного дефіциту ресурсів університет потребує громадської підтримки в питаннях оновлення та модернізації матеріальної бази, навчального і наукового обладнання, видавницької діяльності, здійснення комплексу ювілейних заходів.
Ось чому сьогодні, за рік до ювілею, ми звертаємося до випускників, особливо до тих, хто утвердив себе у державотворчій, політичній та громадській діяльності, бізнесі, у медійній та культурних сферах , перетворити 100-річчя ДНУ на нашу спільну справу і наше велике свято, яке б запам’яталося надовго. Серед нас є чимало спонсорів та меценатів, до славної когорти яких запрошуємо долучитись усіх небайдужих до університету та його долі.
Наглядова рада університету виступила з ініціативою про створення з цією метою спеціального фонду, куди кожен, хто носить горде ім’я «випускник ДНУ», міг би зробити посильний внесок. Фонд відкрито на базі громадської організації «Спілка випускників ДНУ імені Олеся Гончара» (Г.О. «Спілка випускників ДНУ» р/р 26001237007, ЄДЗПОУ 34498507, в АТ «Райфанзен Банк Аваль»м. Київ МФО 380805. Призначення платежу на проведення заходів до 100-річчя ДНУ).
Доведемо Україні й світові, що студентське братство університету для нас понад усе!
Ми сильні, бо ми разом! 
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