Центр післядипломної освіти Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара здійснював активну та продуктивну співпрацю із Гуманітарною академією імені Олександра Гейштора (м. Пултуск, Республіка Польща).

22 жовтня 2014 року було підписано Меморандум про взаємодію та співробітництво у галузі освіти і науки між Дніпропетровською обласною радою, Дніпропетровським національним університетом імені Олеся Гончара  та Гуманітарною академією імені Олександра Гейштора, який передбачав:

· реалізацію спільних освітніх та наукових програм;

· розвиток співробітництва між Сторонами з обміну інформаційними, навчальними, методичними та іншими матеріалами за напрямами діяльності;

· забезпечення обміну досвідом шляхом участі представників Сторін у міжнародних конгресах, конференціях, семінарах тощо.
Для практичного втілення положень Меморандуму у грудні 2014 року  в рамках пілотного проекту було розпочато підвищення кваліфікації по спеціальності «Державна служба» за тематикою «Локальна політика» для посадових осіб органів місцевого самоврядування та депутатів місцевих і районних рад Дніпропетровської області. Пілотна група складала 45 осіб. Навчальний план передбачав тривале (піврічне) навчання, проведення щомісячних навчальних сесій по 2-3 дні, консультації з використанням мережі Internet, а також значні обсяги самостійної роботи слухачів курсів підвищення кваліфікації над навчальним матеріалом. Значна увага приділена досвіду Європейського союзу в правових, адміністративних та фінансових питаннях регіональних органів влади. 

До лекцій та семінарів з цих питань залучалися провідні фахівці Гуманітарної академії та Варшавського університету, а саме професор Єжи Йозеф Вятр (в минулому міністр освіти Республіки Польща), професор Кшиштоф Островскі, доктор Роман Біскупський та інші. Навчальні дисципліни, які наближені до побудови та розвитку регіональних органів влади в Україні, викладалися як провідними фахівцями Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара, так і фахівцями-практиками, які працюють в органах місцевого самоврядування Дніпропетровської області. Серед викладачів були професор Третяк А.А., доценти Пащенко В.І., Литвин М.В., Гладченко А.Ю., керівник кадрової служби Дніпропетровської облради, к.н. з державного управління Савченко-Сватко О.М.

Такий підхід дозволив реалізувати достатньо гнучку програму підвищення кваліфікації і в подальшому широко впроваджувати отримані знання на потребу місцевого самоврядування Дніпропетровської області.

Завершення навчання пілотної групи підвищення кваліфікації відбулося у червні 2015 року. Слухачі курсів отримали посвідчення українського та польського зразків.

В рамках Меморандуму відбувалися контактні зустрічі прийоми зарубіжних викладачів, науковців та студентів.

В рамках Меморандуму польські професори Гуманітарної академії Островські К., Вятр Є., Руг Д., Біскупський Р. здійснювали відрядження до університету та до Дніпропетровської обласної ради для проведення занять по підвищенню кваліфікації за спеціальністю «Державна служба» відповідно до затверджених графіків навчального процесу. 

Особливістю реалізації даної програми також було проведення на базі Дніпропетровської обласної ради в квітні 2015 р. круглого столу за участю представників польських та українських недержавних установ сумісно із слухачами курсів підвищення кваліфікації. З польської сторони у круглому столі взяли участь Ірена Гадай (Академія розвитку філантропії в Польщі), Януш Змійскі (Центр громадської освіти), Домінік Торчинскі (Фундація розвитку локальної демократії). Представники польських недержавних установ відвідали відповідні недержавні установи м. Дніпропетровська, що дозволило обмінятися практичним досвідом роботи. Зустрічі були організовані з представниками Громадських організацій «Інститут людини та міста» (Денис Давидов, Артем Хмельніков), «Хроніка» (Валерія Дідковська), Центр підтримки громадських і культурних ініціатив «Тамариск» (Тетяна Карельська).

8 червня 2015 року в Палаці студентів ДНУ на круглому столі «Перспективи розвитку співпраці ВНЗ Польщі та України» серед провідного адміністративного та професорсько-викладацького складу польських ВНЗ та ДНУ обговорювалися питання плідної співпраці у галузі вищої освіти в останні роки. Серед доповідаючих на круглому столі представників ВНЗ виступив директор ЦПДО ДНУ, проф. Клюєв В.П., який детально розповів про співпрацю центру з польськими вузами –партнерами в рамках меморандуму з підвищення кваліфікації за спеціальністю «Державна служба» посадових осіб органів місцевого самоврядування та депутатів місцевих і районних рад Дніпропетровської області.

