ДНІПРОВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ІМЕНІ ОЛЕСЯ ГОНЧАРА

ОГОЛОШУЄ КОНКУРС

на заміщення вакантних посад:

професора кафедри обчислювальної математики та математичної кібернетики – 1,0 ставки за штатним розписом 
(наявність вченого звання професора або особи, які мають науковий ступінь доктора фізико-математичних наук і вчене звання доцента (старшого дослідника або старшого наукового співробітника), або особи, які мають науковий ступінь доктора фізико-математичних наук, друковані наукові та навчально-методичні праці, що використовуються у педагогічній практиці за профілем діяльності кафедри, готують кандидатів наук, вільне володіння державною мовою України);
доцента кафедри іноземних мов для соціально-економічних спеціальностей – 1,0 ставки за штатним розписом
(наявність вченого звання доцента або особи, які мають науковий ступінь доктора філософії за відповідною галуззю знань (кандидата або доктора наук за відповідною спеціальністю), друковані навчально-методичні (наукові) праці за профілем діяльності кафедри, вільне володіння державною мовою України).
Документи на конкурс приймаються протягом 1 місяця з дня опублікування оголошення в засобах масової інформації. 
старшого наукового співробітника НДЛ перспективних матеріалів і технологій кафедри технології виробництва фізико-технічного факультету (д/б теми 6-330-17) – 1,0 ставки за штатним розписом
(вища освіта, науковий ступінь доктора або кандидата наук, досвід роботи з розробки нових порошкових та композиційних матеріалів та технологій виготовлення виробів, наукові праці та авторські свідоцтва, патенти за відповідною тематикою, стаж роботи не менше 10 років у галузі матеріалознавства та технологій авіаційної та ракетно-космічної техніки, вільне володіння державною мовою України).
Документи на конкурс приймаються протягом 1 тижня з дня опублікування оголошення в засобах масової інформації. 

На конкурс приймаються документи: заява, особовий листок з обліку кадрів, фото 3х4, автобіографія, копія документів про вищу освіту (з пред’явленням оригіналу документа), копія диплома кандидата (доктора) наук, якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), копія атестату доцента (професора), якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), список наукових робіт та винаходів (завірених за останнім місцем роботи).

Наша адреса: 49010, м. Дніпро, пр. Гагаріна, 72, навч. корпус № 1, кімн. 217, тел.: (056) 374-98-27.

