ДНІПРОВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ІМЕНІ ОЛЕСЯ ГОНЧАРА

ОГОЛОШУЄ КОНКУРС

на заміщення вакантних посад:

   провідного наукового співробітника НДЛ біомоніторингу НДІ біології (д/б теми 1-338-18) – 2 штатні одиниці (2 повні ставки);
провідного наукового співробітника НДЛ наземної екології, лісового ґрунтознавства та рекультивації земель НДІ біології (д/б теми 1-336-18) – 1 штатна одиниця (повна ставка)
(стаж роботи за фахом не менше 10 років, науковий ступінь доктора або кандидата наук, наявність наукових праць або патентів на винаходи, або корисні моделі, вільне володіння державною мовою України);
наукового співробітника НДЛ гідробіології, іхтіології та радіобіології НДІ біології (д/б теми 1-331-17) – 1 штатна одиниця (повна ставка)
(вища освіта, досвід роботи за фахом не менше 5 років, наявність наукових праць у виданнях, які належать до наукометричних баз даних, при наявності наукового ступеня без пред’явлення вимог до стажу роботи, вільне володіння державною мовою України);

молодшого наукового співробітника НДЛ механіки руйнування та пластичного деформування матеріалів кафедри теоретичної та комп'ютерної механіки механіко-математичного факультету (д/б теми 1-335-18) – 1 штатна одиниця (повна ставка)
(вища освіта, досвід роботи за фахом не менше 3 років або проходження стажування по відповідній спеціальності, при наявності наукового ступеня, закінчення аспірантури та проходження стажування – без пред’явлення вимог до стажу роботи; при наявності рекомендацій рад вищих навчальних закладів (факультетів) на посаду молодшого наукового співробітника можуть бути призначені в порядку виключення випускники вищих навчальних закладів, що отримали досвід роботи в період навчання, вільне володіння державною мовою України).
Документи на конкурс приймаються протягом 1 тижня з дня опублікування оголошення в засобах масової інформації. 
професора кафедри геології та гідрогеології – 0,5 ставки за штатним розписом

(наявність вченого звання професора або особи, які мають науковий ступінь доктора наук і вчене звання доцента (старшого дослідника або старшого наукового співробітника), або особи, які мають науковий ступінь доктора наук, друковані наукові та навчально-методичні праці, що використовуються у педагогічній практиці за профілем діяльності кафедри, готують кандидатів наук, вільне володіння державною мовою України);


доцента кафедри економіки та управління національним господарством – 1,0 ставки за штатним розписом

доцента кафедри статистики, обліку та економічної інформатики – 0,5 ставки за штатним розписом
(наявність вченого звання доцента (старшого дослідника або старшого наукового співробітника) або особи, які мають науковий ступінь доктора філософії за відповідною галуззю знань (кандидата або доктора наук за відповідною спеціальністю), друковані навчально-методичні (наукові) праці за профілем діяльності кафедри, вільне володіння державною мовою України);
доцента кафедри економіки, підприємництва та управління підприємствами – 0,5 ставки за штатним розписом

(наявність вченого звання доцента або особи, які мають науковий ступінь доктора філософії за відповідною галуззю знань, друковані навчально-методичні (наукові) праці за профілем діяльності кафедри, вільне володіння державною мовою України);

кафедра фізичної та економічної географії – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра банківської справи – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра економічної теорії та маркетингу – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра статистики, обліку та економічної інформатики – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра математичного аналізу і теорії функцій – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра видавничої справи та міжкультурної комунікації – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра соціології – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра двигунобудування – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра механотроніки – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра проектування і конструкцій – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра радіоелектронної автоматики – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра загального та слов’янського мовознавства – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра іноземних мов для інженерно-технічних та природничих спеціальностей – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра перекладу та лінгвістичної підготовки іноземців – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра української мови – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра електронних засобів телекомунікацій – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра електронних обчислювальних машин – завідувач кафедри, 1,0 ставки  за штатним розписом; 
кафедра радіоелектроніки – завідувач кафедри, 1,0 ставки за штатним розписом; 
кафедра геоботаніки, ґрунтознавства та екології – доцент – 1 ставка за штатним розписом; доцент – 0,75 ставки за штатним розписом;

кафедра мікробіології, вірусології та біотехнології – доцент – 0,75 ставки за штатним розписом (3 одиниці);

кафедра фізіології та інтродукції рослин – професор – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра фізичної та економічної географії – доцент – 0,75 ставки за штатним розписом (3 одиниці); старший викладач – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра банківської справи – професор – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра економіки, підприємництва та управління підприємствами – доцент – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці); старший викладач – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра економічної кібернетики – доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра статистики, обліку та економічної інформатики – доцент – 0,75 ставки за штатним розписом (2 одиниці); доцент – 0,5 ставки за штатним розписом (2 одиниці);

кафедра економіки та  управління національним господарством – професор – 0,5 ставки за штатним розписом; доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра міжнародної економіки і світових фінансів – доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра менеджменту та туристичного бізнесу – доцент – 1 ставка за штатним розписом (3 одиниці);

кафедра клінічної лабораторної діагностики – професор – 0,75 ставки за штатним розписом; професор – 0,25 ставки за штатним розписом; доцент – 0,75 ставки за штатним розписом (2 одиниці); доцент – 0,5 ставки за штатним розписом; старший викладач – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці); старший викладач – 0,75 ставки за штатним розписом;

кафедра загальної психології та патопсихології – доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра педагогічної та вікової психології – доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра комп’ютерних технологій – доцент – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці);

кафедра математичного забезпечення ЕОМ – доцент – 1 ставка за штатним розписом; старший викладач – 1 ставка за штатним розписом; старший викладач – 0,75 ставки за штатним розписом (2 одиниці); асистент – 0,75 ставки за штатним розписом;

кафедра обчислювальної математики та математичної кібернетики – професор – 1 ставка за штатним розписом; доцент – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці);

кафедра видавничої справи та міжкультурної комунікації – доцент – 0,8 ставки за штатним розписом (6 одиниць); доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра масової та міжнародної комунікації – доцент – 1 ставка за штатним розписом; 

кафедра міжнародних відносин – доцент – 0,75 ставки за штатним розписом (3 одиниці);

кафедра соціології – доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра філософії – професор – 1 ставка за штатним розписом; доцент – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці); доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра політології – доцент – 1 ставка за штатним розписом; доцент – 0,75 ставки за штатним розписом; доцент – 0,5 ставки за штатним розписом (3 одиниці); асистент – 0,75 ставки за штатним розписом;

кафедра безпеки життєдіяльності – старший викладач – 0,75 ставки за штатним розписом; викладач – 0,75 ставки за штатним розписом;

кафедра двигунобудування – доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра радіоелектронної автоматики – доцент – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці); старший викладач – 1 ставка за штатним розписом; 

кафедра систем автоматизованого управління – доцент – 0,5 ставки за штатним розписом (2 одиниці);

кафедра технології виробництва – професор – 1 ставка за штатним розписом; доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра англійської філології – доцент – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці); старший викладач – 1 ставка за штатним розписом; викладач – 0,75 ставки за штатним розписом (2 одиниці); 

кафедра германської філології – доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра зарубіжної літератури – професор – 0,5 ставки за штатним розписом; доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра іноземних мов для гуманітарних спеціальностей – викладач – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра іноземних мов для соціально-економічних спеціальностей – доцент – 1 ставка за штатним розписом; доцент – 0,75 ставки за штатним розписом;

кафедра образотворчого мистецтва та дизайну – старший викладач – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці); викладач – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці);

кафедра перекладу та лінгвістичної підготовки іноземців – асистент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра порівняльної філології східних та англомовних країн – доцент – 1 ставка за штатним розписом (3 одиниці); старший викладач – 1 ставка за штатним розписом; викладач – 1 ставка за штатним розписом; викладач – 0,75 ставка за штатним розписом; викладач – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра романської філології – доцент – 0,25 ставки за штатним розписом (3 одиниці); викладач – 0,25 ставки за штатним розписом; 
кафедра української літератури – професор – 0,5 ставки за штатним розписом; доцент – 0,5 ставки за штатним розписом (2 одиниці);

кафедра української мови – доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра іноземних мов для інженерно-технічних та природничих спеціальностей – доцент – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці);

кафедра електронних обчислювальних машин – професор – 1 ставка за штатним розписом; доцент – 1 ставка за штатним розписом (4 одиниці); 
кафедра комп’ютерних наук та інформаційних технологій – доцент – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці);

кафедра експериментальної фізики та фізики металів – доцент – 0,8 ставки за штатним розписом (3 одиниці); доцент – 0,5 ставка за штатним розписом;

кафедра електронних засобів телекомунікацій – доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра радіоелектроніки – доцент – 0,85 ставки за штатним розписом; доцент – 0,65 ставки за штатним розписом; доцент – 0,7 ставки за штатним розписом; доцент – 0,55 ставки за штатним розписом; доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра органічної хімії – доцент – 1 ставка за штатним розписом; доцент – 0,6 ставки за штатним розписом;

кафедра фізичної та неорганічної хімії – доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра хімії та хімічної технології високомолекулярних сполук – доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра харчових технологій – асистент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра всесвітньої історії – доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра історіографії, джерелознавства та архівознавства – доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра історії України – професор – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра української історії та етнополітики – доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра адміністративного і кримінального права – професор – 0,25 ставки за штатним розписом; доцент – 0,5 ставки за штатним розписом (3 одиниці);

кафедра європейського та міжнародного права – доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра теорії держави і права, конституційного права та державного управління – доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра аерогідромеханіки та енергомасопереносу – доцент – 1 ставка за штатним розписом (2 одиниці);

кафедра геометрії та алгебри – доцент – 0,5 ставки за штатним розписом;

кафедра математичного аналізу і теорії функцій – асистент – 0,75 ставки за штатним розписом;

кафедра статистики і теорії ймовірностей – доцент – 1 ставка за штатним розписом;

кафедра теоретичної та комп’ютерної механіки – доцент – 1 ставка за штатним розписом
Вимоги до претендентів:

     На посаду завідувача кафедри можуть претендувати особи, які мають науковий ступінь та/або вчене (почесне) звання (як правило доктора наук та/або професора) відповідно до профілю кафедри, стаж науково-педагогічної роботи у вищих навчальних закладах не менше 5 років, вільно володіють державною мовою України.
На посаду професора можуть претендувати особи, які мають вчене звання професора або особи, які мають науковий ступінь доктора наук і вчене звання доцента (старшого дослідника або старшого наукового співробітника), або особи, які мають науковий ступінь доктора наук, друковані навчально-методичні (наукові) праці, що використовуються у педагогічній практиці за профілем діяльності кафедри, готують кандидатів наук, вільно володіють державною мовою.

На посаду доцента можуть претендувати особи, які мають вчене звання доцента (старшого дослідника або старшого наукового співробітника) або особи, які мають науковий ступінь доктора філософії за відповідною галуззю знань (кандидата або доктора наук за відповідною спеціальністю), друковані навчально-методичні (наукові) праці за профілем діяльності кафедри, вільно володіють державною мовою.
      На посаду старшого викладача можуть претендувати особи, які мають науковий ступінь доктора філософії за відповідною галуззю знань (кандидата наук за відповідною спеціальністю) або випускники аспірантури за відповідною спеціальністю, або особи, які мають ступінь магістра за спеціальністю, що відповідає профілю діяльності кафедри, друковані навчально-методичні (наукові) праці за профілем діяльності кафедри, стаж науково-педагогічної роботи у закладах вищої освіти не менше 5 років, вільно володіють державною мовою.

На посаду викладача можуть претендувати особи, які мають науковий ступінь доктора філософії за відповідною галуззю знань (кандидата наук за відповідною спеціальністю) або випускники аспірантури за відповідною спеціальністю, або особи, які мають ступінь магістра за спеціальністю, що відповідає профілю діяльності кафедри, друковані навчально-методичні (наукові) праці за профілем діяльності кафедри, стаж науково-педагогічної роботи у закладах вищої освіти не менше 2 років, вільно володіють державною мовою.
На посаду асистента можуть претендувати особи, які мають науковий ступінь доктора філософії за відповідною галуззю знань (кандидата наук за відповідною спеціальністю) або випускники аспірантури за відповідною спеціальністю, або особи, які мають ступінь магістра за спеціальністю, що відповідає профілю діяльності кафедри, друковані навчально-методичні (наукові) праці за профілем діяльності кафедри, вільно володіють державною мовою.
Документи на конкурс приймаються протягом 1 місяця з дня опублікування оголошення в засобах масової інформації.
На конкурс приймаються документи: заява, особовий листок з обліку кадрів, фото 3х4, автобіографія, копія документів про вищу освіту (з пред’явленням оригіналу документа), копія диплома кандидата (доктора) наук, якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), копія атестату доцента (професора), якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), список наукових робіт та винаходів (завірених за останнім місцем роботи).

Наша адреса: 49010, м. Дніпро, пр. Гагаріна, 72, навч. корпус № 1, кімн. 217, тел.: (056) 374-98-27.

