ДНІПРОВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ІМЕНІ ОЛЕСЯ ГОНЧАРА

ОГОЛОШУЄ КОНКУРС

на заміщення вакантних посад:
директора Фахового коледжу економіки та бізнесу Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара – 1,0 ставки за штатним розписом; 

директора Фахового коледжу ракетно-космічного машинобудування Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара – 1,0 ставки за штатним розписом 

(стаж педагогічної роботи у закладах вищої освіти не менше десяти років або науковий ступінь та/або вчене звання відповідно до профілю коледжу, вільне володіння державною мовою України);
декана юридичного факультету – 1,0 ставки за штатним розписом;

декана біолого-екологічного факультету – 1,0 ставки за штатним розписом 

(науковий ступінь та/або вчене (почесне) звання, як правило відповідно до профілю факультету (навчально-наукового інституту), стаж науково-педагогічної роботи у закладах вищої освіти не менше п’яти років, вільне володіння державною мовою України);

завідувача кафедри образотворчого мистецтва і дизайну – 1,0 ставки за штатним розписом;
завідувача кафедри технології виробництв – 1,0 ставки за штатним розписом; 

завідувача кафедри аналітичної хімії – 1,0 ставки за штатним розписом; 

завідувача кафедри адміністративного і кримінального права – 1,0 ставки за штатним розписом; 

завідувача кафедри аерогідромеханіки та енергомасопереносу – 1,0 ставки за штатним розписом; 

завідувача кафедри геометрії та алгебри – 1,0 ставки за штатним розписом; 

завідувача кафедри диференціальних рівнянь – 1,0 ставки за штатним розписом; 

завідувача кафедри загальної медицини з курсом фізичної терапії – 1,0 ставки за штатним розписом;
завідувача кафедри реклами та зв'язків з громадськістю – 1,0 ставки за штатним розписом;
завідувача кафедри історії України – 1,0 ставки за штатним розписом;
завідувача кафедри східноєвропейської історії – 1,0 ставки за штатним розписом;
завідувача кафедри політології – 1,0 ставки за штатним розписом; 

завідувача кафедри філософії – 1,0 ставки за штатним розписом 

(науковий ступінь та/або вчене (почесне) звання, як правило, доктора наук та/або професора, відповідно до профілю кафедри, стаж науково-педагогічної роботи у закладах вищої освіти не менше п’яти років, вільне володіння державною мовою України).
На конкурс приймаються документи: заява, особовий листок з обліку кадрів, фото 3х4, автобіографія, копія документів про вищу освіту (з пред’явленням оригіналу документа), копія диплома кандидата (доктора) наук, якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), копія атестату доцента (професора), якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), список наукових та науково-методичних праць, завірений за місцем роботи, копію паспорта громадянина України, засвідчену кадровою службою, документи (матеріали), що засвідчують рівень наукової та професійної активності претендента на посаду відповідно до кадрових вимог щодо забезпечення провадження освітньої діяльності у сфері вищої освіти, визначених Ліцензійними умовами провадження освітньої діяльності закладів освіти, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 30 грудня 2015 р. №1187. 

молодшого наукового співробітника Проблемної науково-дослідної лабораторії міцності і надійності конструкцій кафедри теоретичної та комп'ютерної механіки механіко-математичного факультету (д/б теми 1-645-19) – 1 штатна одиниця (повна ставка)
(науковий ступінь доктора філософії (кандидата наук) або освітній ступінь магістра, вільне володіння державною мовою України).
На конкурс приймаються документи: заява, особовий листок з обліку кадрів, фото 3х4, автобіографія, копія документів про вищу освіту (з пред’явленням оригіналу документа), копія диплома кандидата (доктора) наук, якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), копія атестату старшого наукового співробітника, доцента (професора), якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), список наукових робіт та винаходів, завірений за останнім місцем роботи.
Документи на конкурс приймаються протягом 1 місяця з дня опублікування оголошення в засобах масової інформації.

Наша адреса: 49010, м. Дніпро, пр. Гагаріна, 72, навч. корпус № 1, кімн. 217, тел.: (056) 374-98-27. 
