ДНІПРОВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ІМЕНІ ОЛЕСЯ ГОНЧАРА

ОГОЛОШУЄ КОНКУРС

на заміщення вакантних посад:

провідного наукового співробітника НДЛ динамічної металофізики кафедри експериментальної фізики та фізики металів факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем (д/б теми 1-337-18) – 2 штатні одиниці (повні ставки);

старшого наукового співробітника НДЛ динамічної металофізики кафедри експериментальної фізики та фізики металів факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем (д/б теми 1-337-18) – 2 штатні одиниці (повні ставки);

наукового співробітника НДЛ динамічної металофізики кафедри експериментальної фізики та фізики металів факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем (д/б теми 1-337-18) – 1 штатна одиниця (повна ставка);

молодшого наукового співробітника НДЛ наземної екології, лісового ґрунтознавства та рекультивації земель НДІ біології (д/б теми 1-336-18) – 1 штатна одиниця (повна ставка).

Документи на конкурс приймаються протягом 1 тижня з дня опублікування оголошення в засобах масової інформації.

професора кафедри гідрометеорології та геоекології – 1,0 ставки за штатним розписом;

професора кафедри української мови – 1,0 ставки за штатним розписом;

професора кафедри обчислювальної математики та математичної кібернетики – 1,0 ставки за штатним розписом;

професора кафедри теоретичної та комп'ютерної механіки – 0,6 ставки за штатним розписом;

професора кафедри української літератури – 0,75 ставки за штатним розписом;

доцента кафедри іноземних мов для інженерно-технічних та природничих спеціальностей – 1,0 ставки за штатним розписом;

асистента кафедри англійської філології – 1,0 ставки за штатним розписом;

асистента кафедри хімії та хімічної технології високомолекулярних сполук – 0,5 ставки за штатним розписом

Документи на конкурс приймаються протягом 1 місяця з дня опублікування оголошення в засобах масової інформації. 

Вимоги до претендентів:

На посаду провідного наукового співробітника НДЛ можуть претендувати особи, які мають науковий ступінь доктора або кандидата фізико-математичних наук, досвід роботи не менше 20 років у науково-дослідних лабораторіях, наявність друкованих праць або дипломів на відкриття, або авторські посвідчення на винаходи, або корисні моделі, а також реалізовані на практиці результати, вільно володіють державною мовою України);

На посаду старшого наукового співробітника НДЛ можуть претендувати особи, які мають науковий ступінь кандидата фізико-математичних наук або без ступеня, досвід роботи не менше 10 років у науково-дослідних лабораторіях, наявність друкованих праць або дипломів на відкриття, або авторські посвідчення на винаходи, або корисні моделі, а також реалізовані на практиці результати, вільно володіють державною мовою України;

На посаду наукового співробітника НДЛ можуть претендувати особи, які мають науковий ступінь кандидата наук або без ступеня, досвід роботи не менше 5 років у науково-дослідних лабораторіях, наявність друкованих праць, вільно володіють державною мовою України;

На посаду молодшого наукового співробітника НДЛ можуть претендувати особи, які мають вищу освіту, стаж роботи за фахом не менше 3 років, за наявності наукового ступеня, закінчення аспірантури та проходження стажування без пред’явлення вимог до стажу роботи, вільно володіють державною мовою України; 

На посаду професора можуть претендувати особи, які мають вчене звання професора або особи, які мають науковий ступінь доктора наук і вчене звання доцента (старшого дослідника або старшого наукового співробітника), або особи які мають науковий ступінь доктора наук, друковані навчально-методичні (наукові) праці, що використовуються у педагогічній практиці за профілем діяльності кафедри, готують кандидатів наук, вільне володіння державною мовою України); 

На посаду доцента можуть претендувати особи, які мають вчене звання доцента (старшого дослідника або старшого наукового співробітника) або особи, які мають науковий ступінь доктора філософії за відповідною галуззю знань (кандидата або доктора наук за відповідною спеціальністю), друковані навчально-методичні (наукові) праці за профілем діяльності кафедри, вільно володіють державною мовою.

На посаду асистента можуть претендувати особи, які мають науковий ступінь доктора філософії за відповідною галуззю знань (кандидата наук за відповідною спеціальністю) або випускники аспірантури за відповідною спеціальністю, або особи, які мають ступінь магістра за спеціальністю, що відповідає профілю діяльності кафедри, друковані навчально-методичні (наукові) праці за профілем діяльності кафедри, вільно володіють державною мовою.

На конкурс приймаються документи: заява, особовий листок з обліку кадрів, фото 3х4, автобіографія, копія документів про вищу освіту (з пред’явленням оригіналу документа), копія диплома кандидата (доктора) наук, якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), копія атестату доцента (професора), якщо є вимогою (з пред’явленням оригіналу документа), список наукових робіт та винаходів (завірених за останнім місцем роботи).

Наша адреса: 49010, м. Дніпро, пр. Гагаріна, 72, навч. корпус № 1, кімн. 217, тел.: (056) 374-98-27.

