ДНІПРОВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ІМЕНІ ОЛЕСЯ ГОНЧАРА

ФАКУЛЬТЕТ МЕДИЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ДІАГНОСТИКИ ТА РЕАБІЛІТАЦІЇ

КАФЕДРА загальної медицини з курсом фізичної терапії
ШАНОВНІ ВИКЛАДАЧІ ТА СТУДЕНТИ!
 Запрошуємо Вас взяти участь у роботі Регіональної науково-практичній «Актуальні питання загальної медицини», яка відбудеться 12 квітня 2023 р.

Планується робота за секціями:

1. Клінічна лабораторна діагностика
2. Медсестринство
3. Громадське здоров’я
4. Фізична терапія
Офіційні мови конференції: українська, англійська.

Форми участі:

 Усна доповідь

 Стендова доповідь

 Вільний слухач

Регламент доповіді: до 10 хв.
Оргкомітет забезпечує: мультимедійним проектором, інше.

Форма публікації: Матеріали конференції (статті і тези) будуть опубліковані у збірнику матеріалів конференції (вимоги додаються).
ВИМОГИ ДО СТАТЕЙ В ЗБІРНИК МАТЕРІАЛІВ КОНФЕРЕНЦІЇ
Оргкомітет приймає статті об’ємом від 4 сторінок набраних у редакторі Microsoft Word у вигляді комп’ютерного файла з розширенням *.doc, *.docх. Шрифт – Times New Roman, кегель – 12, міжрядковий інтервал – 1,0, усі поля сторінки – 20 мм. Сторінки не нумеруються, переноси слів не допускаються. Рисунки і таблиці послідовно нумеруються арабськими цифрами (рис. 1; табл. 1). До кожного рисунку подається короткий підпис, а до таблиці ‒ заголовок.
Оформлення статті:
· прізвища та ініціали авторів;

· повна назва установи;

· назва роботи (великими літерами);

· анотація (2-3 речення);

· ключові слова (5-7 позицій) (шрифт ‒ курсив) мовою статті і англійською мовою (якщо стаття англомовна, тоді подається україномовний варіант анотації).
· вступ;

· основна частина;

· висновки;

· література.
Заголовок оформлюється за таким прикладом:
Винник О.А., Безчасна О.А.
Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара

Особливості загальноклінічних та біохімічних показників крові у дітей з ортопедичною патологією

Далі йде текст статті, вирівняний по ширині сторінки (абзац ‒ 1,25 см). 

Посилання у тексті оформляються у квадратних дужках [5], де число означає порядковий номер у списку використаних джерел. 

Список використаних джерел та літератури розміщується після основного тексту у кінці статті в алфавітному порядку й оформляється відповідно до існуючих стандартів бібліографічного опису. Кількість джерел не повинно бути менше п'яти.
Для одноосібних студентських статей необхідно вказати: посада, вчена ступінь, прізвище та ініціали наукового керівника (шрифт – курсив, вирівнювання по правому краю).

Якщо стаття в співавторстві студент-науковий керівник в кінці статті не треба писати регалії наукового керівника.

Заявки на участь в конференції приймаються до 1 квітня на E-mail: alenka_latc@i.ua В заявці повинна бути форма участі і стаття (тези).
Назви файлів мають бути підписані відповідно до прізвища та ініціалів учасника конференції (наприклад, Іваненко М.П._Стаття). 

Оргкомітет залишає за собою право відмовити авторові в публікації статті, яка не відповідає редакційним вимогам, матеріали авторові не повертаються.
Відповідальність за достовірність викладеної інформації покладається на авторів.

Інформацію про порядок роботи й умови проведення конференції можна отримати в оргкомітеті за телефоном +38(050)969-82-14, E-mail: alenka_latc@i.ua. (Лацинська Світлана Анатоліївна – к.м.н., доцент).

