Інформаційний лист
Шановні колеги!

Запрошуємо науково-педагогічних працівників закладів вищої освіти, аспірантів, здобувачів вищої освіти та молодих учених взяти участь у Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасна філологія: теорія та практика», яка відбудеться 19 квітня 2024 року.
Робоча мова конференції: українська
Форма проведення: заочна
Участь у конференції безкоштовна
Основні напрямки роботи (секції) конференції:

1. Загальне мовознавство
2. Перекладознавство
3. Мова й засоби масової комунікації
4. Міжкультурна комунікація
5. Сучасні підходи до викладання іноземних мов і перекладу
Умови участі у конференції та публікації тез

Для участі у науковому заході до 20 березня 2024 року (включно) на електронну адресу організаційного комітету ksm.nngi.24@gmail.com необхідно надіслати:
· заповнену анкету учасника;

· тези доповіді
Тема електронного листа має містити примітку: Конференція_2024.
Вимоги до оформлення матеріалів
· тези доповідей приймаються в електронному вигляді (формат MS Word 97-2003, розширення ***.doc);
· обсяг тез до 5-ти сторінок при форматі сторінки А4 (297х210 мм), орієнтація – книжкова;

· поля: верхнє, нижнє, ліве – 20 мм, праве – 15 мм;

· шрифт: Times New Roman, кегль – 14, міжрядковий інтервал – 1,5, абзацний відступ – 12,5 мм;
· література оформлюється відповідно до ДСТУ 8302:2015 в кінці тексту під назвою «Література», у тексті посилання позначаються квадратними дужками із зазначенням порядкового номера джерела за списком та через кому – номер сторінки. Наприклад: [5, c. 22–25];

· забороняється цитувати в тексті та вносити до переліку використаної літератури джерела, які опубліковані російською мовою в будь-якій країні, а також джерела іншими мовами, якщо вони опубліковані на території росії та білорусі;
· автор має вказати своє прізвище, ім’я та по батькові, науковий ступінь і вчене звання (за наявності), заклад освіти / місце роботи / служби, місто;

· аспіранти та здобувачі вищої освіти мають вказати прізвище, ім’я та по батькові, науковий ступінь і вчене звання (за наявності), заклад освіти / місце роботи / служби, місто наукового керівника;

· назва файлу повинна відповідати імені та прізвищу учасника конференції (наприклад: Іванов_Іван_тези.doc, Іванов_Іван_анкета.doc).
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Редагування надісланих матеріалів не передбачається. Відповідальність за зміст, достовірність і коректність інформації несуть автор і науковий керівник.
Матеріали тез доповідей мають містити виключно відкриту інформацію.
З метою дотримання принципів академічної доброчесності обов’язковим етапом перед публікацією матеріалів є їх перевірка на наявність плагіату (статті 1, 5 Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність»; стаття 50 Закону України «Про авторське право і суміжні права»).
Організаційний комітет залишає за собою право відхиляти матеріали, які не відповідають вимогам та проблематиці конференції або були отримані після 20 березня 2024 року.
За результатами конференції кожен учасник отримає безкоштовний примірник електронного збірника матеріалів конференції, програму конференції, а також сертифікат в електронному форматі. Фахова реєстрація збірника відсутня.

Організаційний комітет конференції: кафедра східних мов та кафедра східноєвропейських мов Навчально-наукового гуманітарного інституту Національної академії Служби безпеки України, м. Київ
e-mail: ksm.nngi.24@gmail.com
Контактні номери телефонів: +380636051241, +380939249480
Час роботи: Пн-Пт 09:00-17:00

Вдячні за інформування колег щодо проведення конференції!

Сподіваємось на плідну співпрацю!
