Шановні колеги! 

З метою своєчасної реєстрації науково-дослідних робіт (далі – НДР) в Українському інституті науково-технічної експертизи та інформації (далі – УкрІНТЕІ) заступникам деканів із наукової роботи, завідувачам кафедр Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара необхідно здійснити заходи щодо забезпечення своєчасного складання науковими керівниками НДР, які пройшли державну реєстрацію та виконуються науково-педагогічними працівниками кафедр у межах їх основного часу (далі – ініціативні НДР), звітної документації за завершеними НДР.

Науковим керівникам ініціативних НДР, що закінчуються у 2021 р., необхідно до 24 листопада 2021 р. підготувати та подати до відділу науково-технічної інформації НДЧ:

– остаточний звіт про НДР в електронному вигляді (оформлений одним файлом, формат файлу *.doc або *.pdf), погоджений у відділі стандартизації та метрології НДЧ, паперовий варіант зберігається на кафедрі;

– скан-копію титульного аркуша та списку авторів остаточного звіту з оригіналами підписів і печаткою (формат файлу *.pdf) 
– інформацію про результати виконання науково-дослідної роботи (форма 1);  
–  інноваційну пропозицію українською та англійською мовами за тематикою завершеної НДР в електронній формі (додаток Б).

Всі документи подавати тільки в електронному вигляді та надсилати на електронну скриньку відділу науково-технічної інформації НДЧ onti_dnu@i.ua. У темі листа вказати прізвище керівника НДР, факультет; файли називати прізвищем керівника НДР із зазначенням виду документа (ПРІЗВИЩЕ_звіт). Просимо надсилати всі документи одним листом.
Для заповнення в таблиці пункту “Галузь застосування” надсилаємо Національний класифікатор України “Класифікація видів економічної діяльності ДК 009:2010”.
Для заповнення в таблиці пункту “Вид НТП за напрямом наукових досліджень і розробок” надсилаємо додаток А.
УВАГА! У заголовках таблиці червоною позначкою вказано пояснення щодо змісту інформації. У полях “Отримані результати”, “Стадія завершеності НТП”, “Права інтелектуальної власності”, “Форми та умови передачі продукції”, “Наявність бізнес-плану”, “Техніко-економічне обґрунтування” відповідь можна обрати з переліку, який випадає, якщо обрати рядок під назвою і натиснути курсор.
Онлайн-реєстрацію НДР в УкрІНТЕІ здійснюють співробітники відділу науково-технічної інформації НДЧ. 

Отримати консультацію можна за телефонами: 
097-499-46-87 – Терзі Наталія Валентинівна;

050-454-30-93 – Карась Людмила Миколаївна.
E-mail: onti_dnu@i.ua
З повагою 
відділ науково-технічної інформації НДЧ
(Наукова бібліотека ДНУ, кімн. Б-17).
