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5 лютого 2021 р. у Дніпровському національному університеті імені Олеся Гончара відбудеться Всеукраїнська наукова конференція «Слово як факт і фактор літератури» (ХVIII Філологічні читання пам’яті Н. С. Шрейдер).

Наукова тематика конференції:
Тема конференції обумовлена актуальними проблемами вивчення художньої літератури, про які у свій час говорив ще Ю. М. Лотман. Йдеться насамперед про унікальність мови художньої літератури, двуплановість її словесного аспекту, яка стала ще очевиднішою у контексті інтертекстуальних та інтермедіальних зв’язків літератури з різними видами мистецтв. Слово у літературі є і засобом зображення, матеріальним носієм образності, і предметом зображення, який  по-своєму визначає емоційно-змістовну цілісність твору. Ці два полюси словесної творчості, що виявляються і фактом, і фактором літературного процесу, будуть у фокусі можливих дискусій у роботі таких секцій конференції:

1.Слово і образ у художньому творі.

Предметом обговорення є визначальні фактори цілісності художнього твору, художня оптика, яка створюється автором за допомогою Слова; Слово як носій національної та культурної пам’яті. 

2.Таємниці художнього Слова.

Робота секції присвячена Слову як сигналу до роботи уяви, яка дозволяє розкрити його змістовні, емоційні та зображувальні можливості завдяки асоціаціям та ремінісценціям, спеціальним виражальним засобам, особливій ритмічній та звуковій організації висловлення, системі символів.

3.Проблеми рецепції художнього Слова.

У фокусі роботи цієї секції ‑ проблема взаємостосунків Автора і Читача, який по-своєму може сприймати та інтерпретувати потенційну – змістовну і емоційну ‑ можливість тексту, створеного уявою письменника. Адже мета літератури є досягнутою тільки при умові участі у творчому процесі обох ‑ письменника і читача, тоді, коли читач розуміє «мову» автора і є здатним помітити й поцінувати виражальні й зображувальні переваги його Слова.

4. «Своє» й «Чуже» у словесній творчості

Предметом обговорення у цій секції буде проблема перехідних феноменів словесної творчості:

· при перекладі художнього тексту з однієї мови на іншу;

· у контексті інтертекстуальних зв’язків та інтермедіальних взаємовідношень літератури з іншими видами мистецтв;

· при інтерпретації біографічного і автобіографічного, фікціонального і референційного кодів літературного твору.


Організатор конференції – кафедра зарубіжної літератури ‑ запрошує вас взяти участь у її роботі.


Для участі у роботі конференції просимо надсилати заявки та тези/матеріали доповідей до 10 січня 2021 р. на електронну пошту кафедри із позначкою «конференція_2021»:

1. Прізвище, ім’я, по батькові (повністю).

2. Тема доповіді.

3. Тези або матеріали доповіді (0,5‑3 сторінки).

4. Науковий ступінь, вчене звання, посада, місце роботи.

5. Контактні адреси та телефони.

Оргвнесок – 200 грн. (очна участь) / 100 грн. (заочна участь). Оргвнесок сплачується банківським переказом до початку формування програми конференції (реквізити для грошового переказу будуть повідомлені після розгляду та прийняття заявки на участь у роботі конференції).

Статті за матеріалами конференції прийматимуться при реєстрації учасників і будуть розглянуті редколегією наукового збірника «Від бароко до постмодернізму» або увійдуть як розділи до колективної монографії.

