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МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ІНСТИТУТ ЛІТЕРАТУРИ ІМ. Т. Г. ШЕВЧЕНКА НАН УКРАЇНИ

ДНІПРОВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ІМЕНІ ОЛЕСЯ ГОНЧАРА

ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЛИСТ

Шановні колеги!

Запрошуємо Вас узяти участь у роботі

IV Всеукраїнської наукової конференції

«‟Повість про людей”: антропологічний вимір прози Валер'яна Підмогильного в контексті літератури Розстріляного відродження 

(до 120-ї річниці від дня народження письменника)», 

проведення якої планується 26 березня 2021 р. 

в Дніпровському національному університеті імені Олеся Гончара

Основна проблематика конференції

1. Революція, повстання, війна крізь призму персонального досвіду в літературі 1920-х років.

2. Проблема голоду в літературі й мистецтві 1920-х. 

3. «Маленька» людина як свідок «великої» доби в прозі Валер’яна Підмогильного. 

4. Між фізіологією та духовністю: екзистенційна дилема прози Валер’яна Підмогильного. 

5. Картографування світу на межі двох епох, ревізія гуманістичних цінностей у «переходову» добу у творчості В. Підмогильного та його покоління. 

6. Художня перцепція хвороби й смерті в прозі Валер’яна Підмогильного як симптоматика доби. 

7. Любов, жінка, родина в силовому полі профанного: гендерний, морально-етичний ракурси рецепції літератури 1920-х.

Робочі мови конференції – українська, російська, англійська.

Форма участі у конференції

1. Виступ із доповіддю на пленарному засіданні (до 15 хв.).

2. Виступ із доповіддю на секційному засіданні (до 10 хв.).

3. Участь у конференції без доповіді (у форматі «стенду»).

4. Публікація тез доповідей.

Для участі в конференції просимо надіслати до 1 березня 2021 року на електронну адресу kedich.t1984@gmail.com, kafedra_uul@i.ua:

1) заявку на участь у конференції (форма додається);

2) електронний варіант тез доповідей (5–8 сторінок, у форматі *.doc, *.docx);

3) скановану рецензію доктора/кандидата філологічних наук на тези для учасників без наукового ступеня (у форматі *jpg);

4) скановану квитанцію про оплату участі в конференції (у форматі *jpg) із розрахунку 45 гривень / cторінка;

Файл заявки створити в редакторі Word і зберегти в одному з форматів: *doc, *docx. Файл назвати за прізвищем автора тез, наприклад, zayavka_Kedich.doc.
Електронний варіант тез створити в редакторі Word і зберегти в одному з форматів: *doc, *docx. Файл назвати за прізвищем автора статті, наприклад, tezu_Kedich.doc.

Відскановані рецензії та квитанції називати за прізвищем автора тез.

Матеріали конференції будуть надіcлані учаcникам у друкованому варіанті протягом 3-х тижнів від дня проведення конференції.

Кожен з учаcників отримає один примірник видання.

Адреcа оргкомітету

Дніпровcький національний універcитет імені Олеcя Гончара, кафедра українcької літератури, 49000, м. Дніпро, проcпект Гагаріна, 72, корпуc 1, 9 поверх, аудиторія 914, телефон кафедри: (056) 374-98-72.

Контактна оcоба: Кедич Тетяна Bолодимирівна, тел.: +38(066) 980-18-68

Адреса для грошових поштових переказів: 

49068, м. Дніпро, площа Новокодацька, 4, кв. 22. Кедич Тетяна Володимирівна

Реквізити для грошових банківських переказів: 4731 2196 1290 8081. Одержувач: Кедич Тетяна Bолодимирівна
Примітка: якщо після надсилання повного пакету документів Вам не відповіли протягом 3 робочих днів, будь ласка, заповніть форму повторно. Оргкомітет електронною поштою повідомить Вас про отримання та прийняття матеріалів.

Вимоги до оформлення матеріалів:

Обсяг тез – 5–8 сторінок без переносів та нумерації; формат А-4 в текстовому редакторі Word 2003, 2007 у вигляді файлу з розширенням *.doc; шрифт – Times New Roman, 14 pt.; інтервал – 1,5; абзацний відступ – 1,25; усі поля – по 2 см.

Текст доповіді оформляти таким чином:

1) перший рядок − прізвище та ініціали автора(ів) (шрифт 14 pt, курcив, вирівнювання по центру), науковий ступінь, посада, нижче інформація про наукового керівника (для здобувачів);

2) другий рядок – назва навчального закладу (шрифт 14 pt, курcив, вирівнювання по центру) ;

3) третій рядок – назва тез (шрифт 14, напівжирний, заголовними літерами, вирівнювання по центру);

4) через один рядок − основний текст (вирівнювання по ширині).

5) література (одразу після тексту вирівнювання по ширині в алфавітному порядку).

Список використаних джерел в алфавітному порядку; 14-й кегль (відповідно до вимог нового ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання. Загальні положення та правила складання»)

Матеріали, надіслані пізніше 25 березня, до публікації не приймаються.

За точність цитування, наведення прізвищ, дат, посилань, граматичні та стилістичні помилки відповідальність несуть автори.

Зразок оформлення тез

Кедич Т. B.

кандидат філологічних наук, 

доцент кафедри української літератури

Дніпровcький національний універcитет імені Олеcя Гончара

м. Дніпро, Україна
ОCОБЛИBОCТІ ПОРТРЕТУBАННЯ B МАЛІЙ ПРОЗІ BАЛЕР’ЯНА ПІДМОГИЛЬНОГО

Текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт, текcт.

Cпиcок викориcтаних джерел

ЗАЯВКА

IV Всеукраїнської наукової конференції

«‟Повість про людей”: антропологічний вимір прози Валер'яна Підмогильного в контексті літератури Розстріляного відродження (до 120-ї річниці Валер’яна Підмогильного)»

	Прізвище, ім’я, по батькові
	

	Науковий ступінь, учене звання
	

	Посада, установа (назва, адреса, телефон, е-mail)
	

	Тема доповіді


	

	Форма участі
	
	

	
	Очна 
	

	
	Заочна (у форматі «стенду»)
	

	Домашня адреса (з обов’язковим зазначенням поштового індексу)
	

	Телефон, е-mail

	

	Необхідність бронювання житла (необхідне підкреслити)
	не потрібно

	
	Готель

	
	Гуртожиток


Усі поля обов’язкові для заповнення. Просимо заздалегідь повідомити про необхідність бронювання місць у готелі або гуртожитку. Вартість проживання учасники сплачують самостійно.

Шановні колеги!

Запрошуємо Bаc до учаcті в напиcанні колективної монографії

Антропологічний вимір літератури Розстріляного відродження

Видання монографії стане результатом праці колективу авторів, об’єднаних спільною ідеєю представити підсумки своїх досліджень.

Монографію буде видано з присвоєнням їй УДК і номеру ISBN, а також передбачено розсилку її примірників у провідні бібліотеки та ЗВО України, для ознайомлення з результатами досліджень зацікавлених читачів: науковців, аспірантів, студентів.

Bид видання: наукове, формат А5, м’яка палітурка

Загальні вимоги до оформлення матеріалів монографії

Статті публікуються українською, російською та англійською мовами. Стаття повинна міcтити цілісний матеріал наукового змісту, що охоплює результати оригінальних досліджень автора. Одноосібні матеріали магістрів, аспірантів необхідно подавати з рецензією наукового керівника. 

Основний текст статті повинен мати таку структуру: короткий вступ (1-2 сторінки), 1-2 рівнозначних за обсягом параграфи та висновок (1 сторінка).

Обсяг статті не менше 10 повних сторінок в електронному варіанті в редакції Word. Стандарти – кегль 14 pt; міжрядковий інтервал – 1; абзацний відступ – 1,25; поля дзеркальні: ліворуч, зверху, знизу, праворуч – 2 см.; шрифт – Times New Roman. Текст друкувати без переносів і табуляції, вирівнювати за шириною.

До статті додати анотації (кегль – 14) та перелік ключових слів (кегль – 14). Праворуч, верхній кут сторінки ініціали та прізвище автора, поруч, у дужках, зазначаємо місто. Назву статті друкуємо великими літерами напівжирним шрифтом по центру через два абзаци після прізвища автора. Нижче, через два абзаци після назви статті, подається анотація: українською мовою (500 знаків). Через два абзаци друкується основний текст статті. Під анотацією відповідною мовою – перелік ключових слів (анотації друкуємо курсивом, «ключові слова» – курсив + напівжирний шрифт). Ключові слова не повинні дублювати заголовок. Анотація англійською мовою подається після «Списку використаних джерел» (від 1600 знаків).

Ілюстративний матеріал друкуємо курсивом і в лапках «» («…“”…»).

Апостроф позначати так: ’ (верхня кома).

УВАГА! Прізвища дослідників-попередників наукових положень обов’язково паспортизувати. Бібліографічні посилання в тексті оформлювати так: [3], [5, 24], [4, 8; 6, 18–21], [3; 4; 6]. 

Бібліографічні посилання під назвою Список використаних джерел друкується через один абзац після основного тексту статті. Список використаних джерел повинен бути оформлений відповідно до стандартних вимог ( Бібліографічний опис джерел оформлюємо згідно з Національним стандартом України ДСТУ 8302:2015), бібліографія має бути розташована в алфавітному порядку (спочатку подають теоретичні праці, написані кирилицею, потім ті, що написані латиницею). Нумерація наскрізна.

Після прізвища автора має бути кінцева зноска (авторський знак ©): CTRL+ALT+F.

1) контактні відомості про автора в окремому файлі (наприклад, Kedich_dani.doc): прізвище, ім’я, по батькові, науковий ступінь, вчене звання, посада, місце роботи, місто, номер контактного телефону та e-mail;
2) стаття, оформлена згідно з вимогами за прикладом (див. нижче).

Для публікації матеріалів у колективній монографії авторам необхідно відправити на електронну адресу: kedich.t1984@gmail.com, kafedra_uul@i.ua вказані матеріали не пізніше 1 квітня 2021 р. У темі листа необхідно вказати «Матеріали до монографії».

Протягом трьох робочих днів автори отримають підтвердження, надіслане у вигляді електронного повідомлення. У разі відсутності повідомлення, з’ясуйте питання за телефоном для довідок: +38(066) 980-18-68.

За точність цитування, наведення прізвищ, дат, посилань, граматичні та стилістичні помилки відповідальність несуть автори.

Редакційна колегія залишає за собою право відхиляти матеріали, що не відповідають вимогам. За необхідністю автори здійснюють корекцію матеріалу (у разі суттєвої невідповідності вимогам) або матеріали знімають з розгляду.
Після прийняття рішення про прийняття/відхилення матеріалів до публікації в колективній монографії, автору надсилається відповідне повідомлення, а також реквізити та сума до сплати. Автор має надіслати відскановану/сфотографовану копію квитанції про оплату на електронну адресу kedich.t1984@gmail.com
Відшкодування витрат за друк, коректування, редагування, верстку матеріалів монографії становить 800 грн за 10 повних сторінок тексту, кожна додаткова сторінка сплачується окремо у розмірі 80 гривень. Грошовий переказ коштів за публікацію здійснюється лише після позитивного рецензування наукової праці та включення її до складу колективної монографії.

Сподіваємося на творчу, плідну співпрацю.

ЗРАЗОК ОФОРМЛЕННЯ ПОЧАТКУ Й ЗАВЕРШЕННЯ МАТЕРІАЛУ ДО МОНОГРФІЇ

С. В. Жигун (м. Київ)((
«КЛАСОВО БОЖЕВІЛЬНІ» У ТВОРАХ В. ПІДМОГИЛЬНОГОТА Б. АНТОНЕНКА-ДАВИДОВИЧА

( ПІБ, місто друкуємо без абзацних відступів)

Досліджено…

Ключові слова:

Текст текст текст текст текст  текст текст текст текст  текст текст текст текст

Список використаних джерел 
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Zhigun S. V. «Class mad people» in works by V. Pidmohylny and B. Antonenko-Davydovych

Анотація англійською мовою
Keywords:
� Формат проведення конференції в разі продовження карантину у зв’язку з пандемією COVID-19 буде уточнено додатково. 
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