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Шановні пані та панове!
Запрошуємо взяти участь у Всеукраїнській науково-практичній конференції «Історія аерокосмічного розвитку та погляд у майбутнє», яка відбудеться в межах «Аерокосмічних читань» 15 травня  2024 року у форматі онлайн (з можливістю долучитись офлайн).
Метою конференції є вивчення історії аерокосмічної галузі - це є обов’язковою сходинкою не тільки задля розуміння її сучасних потреб і перспектив, а і для аналізу космічної діяльності України, а також обмін інформацією та результатами науково-дослідної роботи у вирішенні актуальних проблем аерокосмічної галузі України і регіону, підняття престижу ракетно-космічної галузі в умовах війни.
Організатор заходу: Харківська державна наукова бібліотека ім. В.Г.Короленка
Партнери конференції: 
Департамент науки і освіти Харківської обласної військової адміністрації
Харківське обласне відділення ВГО «Українська бібліотечна асоціація»
Громадський координаційний комітет «Харків ракетно-космічний»
 Розвиток аерокосмічної галузі  пов’язаний із подальшим проникненням людства у космос.. У перспективі розвитку космічної галузі знаходяться такі види діяльності, як гірничі роботи на астероїдах для видобутку мінеральної сировини, розробка ресурсів Місяця, інших планет Сонячної системи, космічний туризм, розробка мікросупутників і розвиток приватної космонавтики. Успішна реалізація завдань технологічної модернізації авіації і розвитку космічної галузі неможливі без оперативного правового регулювання як в українській правовій системі, так і на міжнародному рівні. Тому ключовим завданням щодо авіаційної і космічної діяльності є необхідність втілення сучасних науково-технологічних розробок і вдосконалення правової системи повітряного і космічного права.
Війна в Україні, яка фактично триває вже 10 років потужно мотивувала збройні сили країн світу активізувати діяльність щодо використання космічної діяльності в інтересах оборони. Війна  продемонструвала всьому світу, наскільки важливим є використання космосу для перемоги у військових конфліктах. Оскільки оборонні потреби щодо космічної складової зростають, у світі тривають активні наукові дослідження та конструкторські проєкти наведеного спрямування.
Теми для обговорення:
Історія розвитку аерокосмічної галузі
Сучасний стан та аерокосмічне майбутнє України
Міжнародне співробітництво в освоєнні Всесвіту
Вплив російської військової агресії на аерокосмічну галузь 
Ракетно- космічні розробки для захисту держави
Екологія космосу
Космічна біомедицина і психологія 
Космічна техніка: розробка та експлуатація
Нанотехнології ракетно- космічної техніки
Економіка і право в космічній діяльності
Синергія наукових, освітніх та технологічних рішень в аерокосмічній галузі


До участі у конференції запрошуються науковці, викладачі, студенти, фахівці та ветерани аерокосмічної галузі, працівники музеїв, архівів, бібліотек, громадських організацій, владних структур,  ЗМІ.

Форма участі у  Конференції: 
– усна доповідь та публікація матеріалів в збірці матеріалів конференції(сертифікат доповідача)  
– публікація матеріалів в збірці матеріалів конференції (сертифікат учасника);
– участь без доповіді та публікації (сертифікат учасника).
Для участі у конференції  необхідно до 5 травня 2024 року надіслати:
– заповнену реєстраційну форму (http://surl.li/rzjsr).
– текст доповіді, якщо учасник планує публікацію в збірці матеріалів конференції (в гугл-формі є можливість додати файл або надіслати на електронну адресу відділу науково-інформаційного забезпечення інноваційних процесів ХДНБ ім. В.Г.Короленка vip_otl@ukr.net)
 Участь у конференції  безкоштовна. Умови подання публікацій:
1. Матеріали надсилаються в електронному форматі у текстовому редакторі Word 97–2003 (обсяг: не більше 5 сторінок формату А4; поля: верхнє – 2 см, нижнє – 2 см, ліве – 3 см, праве –1,5 см; шрифт – Times New Roman, кегль 14; інтервал – 1,5). Нумерувати сторінки не потрібно.
2. Послідовність розташування тексту на сторінці: індекс УДК, назва доповіді (прописними літерами, кегль 14), прізвище, ім'я, по батькові автора, посада, повна назва закладу, країна, місто, анотація та ключові слова двома мовами (українською, англійською), текст, список бібліографічних посилань (за алфавітом, за ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання. Загальні положення та правила складання», мовою оригіналу).
Автори мають самостійно пересвідчитися в отриманні Оргкомітетом конференції надісланих реєстраційної форми та доповіді.
До Програми конференції будуть внесені теми виступів учасників, які надіслали текст доповіді. Програму конференції та посилання до онлайн- конференції  отримають всі зареєстровані учасники. 
 Для контактів та отримання додаткової інформації: 
Координаторка Ганна Прохорова, головний бібліотекар відділу науково-інформаційного забезпечення інноваційних процесів +38 096-272-38-57 
e-mail: vip_otl@ukr.net
Маємо надію на Вашу участь та подальшу співпрацю. 
Працюємо разом для Перемоги України! 
З повагою, 
Оргкомітет конференції
Наталя Валентинівна Петренко (голова), директор ХДНБ ім. В. Г. Короленка; е-mail: navapetrenko@gmail.com;
Людмила Володимирівна Глазунова, заступник директора з наукової роботи ХДНБ ім. В. Г. Короленка, кандидат наук із соціальних комунікацій;
Віра Григорівна Прохорова, завідуюча відділом науково-інформаційного забезпечення інноваційних процесів ХДНБ ім. В. Г. Короленка; 38067-967-99-46,  e-mail: vip_otl@ukr.net.
