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Дисертацію  присвячено  встановленню специфіки політико-правової легітимації локальної демократії як чинника політичних трансформацій. Концепт локальної демократії посідає проміжне становище між процесами макрорівня політичної системи та проблемами політичної участі громадян. Можливість представництва політичних інтересів та соціальної структури на рівні самоврядних спільнот визначає рівень розвитку демократії як форми політичної організації суспільства. Підстави для віднесення конкретної країни до числа консолідованих або сталих демократій залежить від глибини проникнення демократичних принципів на всі рівні суспільної самоорганізації. У транзитивних демократіях локальний рівень виступає площиною, в якій концентрується ресурси самоврядного розвитку, реалізації прав і свобод громадян, відбувається політична інституалізація місцевих громад. Специфіка розвитку локальної демократії цікавить науковців у першу чергу з погляду можливостей інтерналізації демократичних цінностей не лише на декларативному, але й на суто прагматичному рівні. Близькість інституцій локальної демократії до громадян допомагає розкрити специфічні аспекти безпосереднього народовладдя та політичного волевиявлення на основі конкретних потреб спільноти комунального рівня. Перетворення локальної демократії на усталену систему також дозволяє визначити політичні ресурси сталого розвитку в тих країнах, які порівняно нещодавно стали на шлях демократичних перетворень. 
Поряд із підвищенням якості функціонування демократії, локальна політика інституційно закріплює практики безпосередньої взаємодії влади та громадськості, забезпечує прозорість і відкритість локального політичного врядування. Досвід трансформаційних суспільств Центральної та Східної Європи доводить, що укріплення політичної демократії не є можливим без консолідації демократичних інституцій на локальному рівні. У контексті реформ щодо децентралізації в сучасній Україні концепт локальної демократії надає можливість з'ясувати умови підвищення політичної відповідальності локальних політичних еліт, інституційної спроможності місцевих політичних сил, громадських рухів та груп інтересів. Перспективи консолідації політичної нації в Україні також пов'язані із смисловим контекстом локальної демократії. Вона покликана забезпечити адекватні уявлення та умови щодо процесів формування нової локальної політичної ідентичності після подій Революції Гідності. 
У роботі  вперше  запропоновано поняття політико-правової легітимації локальних демократій, яке полягає в усуненні суперечностей у межах політико-нормативного обґрунтування демократизації локальних самоврядних спільнот, що спричиняють невідповідність між основними настановами демократичних політичних трансформацій на локальному рівні та реальним станом політико-правового регулювання процесів представництва, реалізації локальних політичних інтересів, функціонування самоврядних політичних інститутів. У дисертації вперше визначено структурну схему диференціації колізійних питань порядку денного локальних демократій, яка складається з питань стратегічного розвитку, питань національного порядку денного, питань локальної ініціативи, локального інституційного будівництва, питань підвищення динаміки прийняття рішень. У дослідженні вперше встановлено індикатори подолання інституційних перешкод політико-правової легітимації в локальних демократіях, до яких належать підвищення рівня консенсусу в місцевих органах влади, зростання динаміки політичних рішень, поява коаліцій реформ та розвитку, розробка та втілення консолідованих стратегій громад у контексті євроінтеграції, розгортання цільових програм розвитку локальних політичних систем.
У дисертації уточнено критерії демаркації політичного середовища локальної демократії та інших рівнів функціонування демократичної політичної системи: до загальновживаних додано критерії самодостатності локального політичного порядку денного, розподіл між інституційними компетенціями політичного менеджменту, кількісне домінування громадських політичних ініціатив над державними, рівня інституційної спроможності самоврядних інституцій. Також в роботі уточнено правила забезпечення  політико-правової легітимації локальних демократії у контексті теорії ігор, які полягають у досягненні стану «гри з нульовою сумою» в умовах, коли розв’язання колізії політико-правової легітимації загрожує дисфункцією системі локальної демократії.
У дослідженні дістала подальшого розвитку розробка умов інституційної достатності локальної демократії в Україні, до яких належать: дієздатність та сталість самоврядних інститутів місцевих рад: установчих комісій, виконавчих комітетів, узгоджувальних та координаційних комісій тощо; наявність локальної політичної конкуренції, незалежного громадського середовища, відпрацьованих та захищених електоральних процедур на локальному рівні. Також  було продовжено вивчення спроможності локальних політичних режимів в сучасній Україні, яка полягає у взаємодії локальної влади і локальної громадськості щодо підтримки та схвалення рішень влади, стимулюванні зміни якісного складу локальних політичних лідерів, збільшення значення локальної міждисциплінарної політико-експертної спільноти в обґрунтуванні стратегій розвитку локальної політики.
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The dissertation is devoted to establishing the specifics of political and legal legitimation of local democracy as a factor of political transformations. The concept of local democracy occupies an intermediate position between the problems of the macro level of the political system and the problems of citizens’ political participation. The ability to represent political interests and social structure at the level of self-governing communities determines the level of development of democracy as a form of political organization of society. The grounds for classifying a particular country as a consolidated or sustainable democracy depend on the depth of penetration of democratic principles at all levels of social self-organization. In transitional democracies, the local level is the plane in which the resources of self-governing development, the realization of the rights and freedoms of citizens, and the political institutionalization of local communities are concentrated. The specifics of the development of local democracy are of interest to scholars primarily in terms of the possibilities of internalizing democratic values ​​not only on a declarative but also on a purely pragmatic level. The proximity of local democracy institutions to citizens helps to reveal specific aspects of direct democracy and political will based on the specific needs of the communal community. The transformation of local democracy into an established system also makes it possible to identify the political resources for sustainable development in those countries that have relatively recently embarked on the path of democratic transformation.
Along with improving the quality of democracy, local politics institutionalizes the practices of direct interaction between local authorities and the civil society, ensures transparency and openness of local political governance. The experience of the transformational societies of Central and Eastern Europe proves that the strengthening of political democracy is not possible without the consolidation of democratic institutions at the local level. In the context of decentralization reforms in modern Ukraine, the concept of local democracy provides an opportunity to clarify the conditions for increasing the political responsibility of local political elites, the institutional capacity of local political forces, social movements and interest groups. Prospects for the consolidation of the political nation in Ukraine are also related to the semantic context of local democracy. It is designed to provide adequate ideas and conditions for the processes of forming a new local political identity after the events of the Revolution of Dignity.
The concept of political and legal legitimacy of local democracies is proposed for the first time. The realization of local political interests, functioning of self-governing political institutions. In the dissertation for the first time the structural scheme of differentiation of conflicting issues of the agenda of local democracies is defined, which consists of issues of strategic development, issues of national agenda, issues of local initiative, local institution building, issues of decision making dynamics. The study for the first time identifies indicators of overcoming institutional barriers to political and legal legitimacy in local democracies, which include increasing consensus in local authorities, increasing the dynamics of political decisions, the emergence of coalitions of reform and development, development and implementation of consolidated community strategies and programs for the development of local political systems.
The dissertation specifies the demarcation criteria of the political environment of local democracy and other levels of functioning of the democratic political system: criteria of self-sufficiency of the local political agenda, distribution between institutional competencies of political management, quantitative dominance of public political initiatives over state ones, level of institutional capacity. The paper also clarifies the rules for ensuring the political and legal legitimacy of local democracies in the context of game theory, which are to achieve a state of «zero-sum game» in a situation where resolving the conflict of political and legal legitimacy threatens dysfunction of the local democracy system.
The study further developed the development of conditions for the institutional sufficiency of local democracy in Ukraine, which include: the capacity and sustainability of self-governing institutions of local councils: constituent commissions, executive committees, conciliation and coordination commissions, etc.; availability of local political competition, independent public environment, well-established and protected electoral procedures at the local level. The study of the capacity of local political regimes in modern Ukraine, which consists in the interaction of local authorities and the local public to support and approve government decisions, stimulate change in the quality of local political leadership, increase the importance of local interdisciplinary political-expert community in substantiating local policy development strategies. .
Keywords: political and legal legitimacy, political transformations, political agenda, local democracy, local political regimes, socio-political representation, local politics.
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