Результати ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади

зі спеціальності «Журналістика»

За підсумками проведення ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади зі спеціальності «Журналістика» визначено наступних переможців:
1 місце – Малієнко  Ігор Олександрович (Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара) – 191 бал.

2 місце – Хачатар’ян Каріна Азатівна (Сумський державний університет) – 184 бали,  Мурашка Зоряна Ігорівна (Тернопільський національний педагогічний університет ім. В. Гнатюка) – 182 бали.
3 місце – Попович Вячеслав Сергійович  (Донецький національний університет ім. Василя Стуса) – 181 бал,  Жеребецький Тарас Степанович (Львівський національний університет ім. Івана Франка) – 176 балів,  Небилиця Світлана Ігорівна  (Черкаський національний університет ім. Б. Хмельницького) – 176 балів.
У номінаціях відзначено наступні роботи:
«Найактивніший учасник прес-конференції» – Малієнко  Ігор Олександрович (Дніпровський національний університет ім. О. Гончара), Мацьків Ольга Степанівна (Львівський національний університет ім. Івана Франка), Жеребецький Тарас Степанович (Львівський національний університет ім. Івана Франка).
«Кращий заголовок» – Маслюк Дана Олександрівна (Київський університет ім. Б. Грінченко), Обуховська Олена Ігорівна (Херсонський державний університет), Козак Карина Ігорівна (Донецький національний університет ім. Василя Стуса).
«Яскраві мовно-стилістичні засоби» – Аніщукова Ілона Ігорівна (Прикарпатський національний університет ім. В. Стефаника). Ярошенко Діана Вікторівна (Тернопільський національний педагогічний університет ім. В. Гнатюка), Бучковська Кароліна Ярославівна (Ужгородський національний університет).
«Високий рівень фактологічності матеріалу»  – Крамаренко Ірина Юріївна (Запорізький національний університет), Павлович Марія Григорівна (Східноєвропейський національний університет ім. Лесі Українки), Караульна  Олена Олександрівна (Національний університет «Одеська юридична академія»).

«Оригінальна авторська позиція» – Куркіна Анастасія Павлівна (Запорізький національний університет), Ярощук Анастасія Олександрівна (Національний університет «Львівська політехніка»),  Хижа Ірина Ігорівна (Кам'янець-Подільський національний університет ім. І. Огієнка).
«Найкраща композиція журналістського твору» – Москаленко Софія Андріївна (Дніпровський національний університет ім. Олеся Гончара), Богатікова Марія Денісова (Київський національний університет    ім. Тараса Шевченко), Грінько Вадим Анатолійович (Київський національний університет    ім. Тараса Шевченко).

«Нестандартне мислення» – Кучер Дарина Олександрівна (Дніпровський національний університет ім. Олеся Гончара), Демченко Дар’я Леонідівна (Бердянський державний педагогічний університет), Гордієнко Оксана Олексіївна (Полтавський національний педагогічний університет ім. В.Г.Короленка).
«Найповніше розкриття теми» – Забітчук Олена Вікторівна (Бердянський державний педагогічний університет), Єрохіна Таїсія Євгенівна (Харківський національний університет ім. В.Н. Каразіна), Сметана Марина Ігорівна (Харківська державна академія культури).
