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Шановні колеги, друзі!
Традиційно на початку нового навчального року ми проводимо збори нашого трудового колективу, щоб підвести підсумки минулого року, проаналізувати недоліки у роботі підрозділів університету та на підставі цього намітіти шляхи нашого подальшого розвитку. Сьогодні мені б хотілось  зробити короткий аналіз нашої діяльності і зосередитись на невирішених проблемах та завданнях на новий навчальний рік.

Знаменним був для нас минулий навчальний рік. Саме на його початку ми провели низку серйозних заходів, присвячених 95 річниці з дня заснування університету. Колективом університету проведено значну роботу та вжито конкретних заходів з удосконалення організаційного, кадрового, науково-методичного та інформаційного забезпечення навчального процесу, розвитку його матеріально-технічної та соціальної бази, за що хочу щиро подякувати всьому колективу. 
Хотів би наголосити, що ми повинні посилити вимогливість до себе: і до керівників, і до виконавців. Оцінка роботи керівника має здійснюватися не за намірами (план заходів, звернення, розробляємо, готуємо, думаємо,…), а за досягнутими результатами.
Професіоналізм має стати визначальною рисою, пріоритетом. Кожен, хто очолює напрямок чи підрозділ, повинен професійно знати все, що стосується цього питання, і завдань, які стоять перед університетом – і поточних, і стратегічних. Потрібно досягти і злагодженості, і почуття особистої та загальної відповідальності за результати роботи. 
Має змінитися атмосфера в колективі.  Вкотре наголошую:

· Професіоналізм;

· Принциповість, вимогливість;

· Доброзичливість.

Ті, хто любить більше себе себе у справі, а не справу в собі – псевдоавторитети, це не наші взірці. Більшість дійсно талановитих людей – це доброзичливі співробітники, які вболівають за загальний результат, справжні трудівники, небайдужі до інших. 
Необхідно підвищити виконавчу дисципліну. Реакція керівника на порушення повинна бути швидкою, чіткою, справедливою і жорсткою.
Ми всі розуміємо, які нові завдання стоять перед нами у новому 2014-2015 нівчальному році, рік буде непростий. 
Це втілення в наше університетське життя основних правових, організаційних, фінансових засад згідно із Законом України про вищу освіту. Це посилення співпраці державних органів і бізнесу з ВНЗ на принципах автономії ВНЗ, поєднання освіти з наукою і виробництвом з метою підготовки конкурентоспроможних кваліфікованих фахівців, самореалізації особистості, забезпечення потреб ринку праці, суспільства, держави. 
Події на Сході України, в Криму, безумовно, не залишають байдужим колектив університету. Наш колектив засуджує агресію проти України. Переважна більшість студентів і співробітників без будь-якої підказки, за велінням душі, здійснюють добрі справи. Це і волонтерська робота, і придбання медичного обладнання для військового госпіталю, і здача крові, і збирання коштів для Української Армії. І це – позиція ДНУ. Тим, хто не розділяє цю позицію, пропагує «своє наукове розуміння», не місце в нашому університеті. Є, нарешті, наказ МОН і стаття №41. Не хотілося б, щоб ця стаття була використана в ДНУ. 
1. Навчальна робота
Контингент студентів ДНУ на 01.06.2014 р. складав 12657 осіб, з них 269 іноземних громадян (на 01.06.2013 року – 13665 осіб, з них 280 – іноземні громадяни). За кошти державного бюджету здобували вищу освіту за всіма освітньо-кваліфікаційними рівнями 7944 студентів, що практично дорівнює показнику минулого року (7951), а за кошти фізичних та юридичних осіб – 4713 студентів (це на 1001 особу менше, ніж у минулому році. 
Найбільше студентів контрактної форми навчання (у % від загального контингенту) навчається на факультетах систем та засобів масової комунікації (65%), юридичному (59%), міжнародної економіки (53%), а найменше на фізико-технічному (3%), механіко-математичному (3%), фізики, електроніки та комп’ютерних систем та прикладної математики (по 7%). 

1.1. Ліцензування та акредитація
На початок 2013/2014 навчального року університет мав ліцензію на підготовку студентів за ОКР:

· «бакалавр» – з 69 напрямів підготовки, 
· «спеціаліст» – з 86 спеціальностей, 
· «магістр» – з 80 спеціальностей.
За навчальний рік в університеті пройшли акредитацію 5 напрямів підготовки (7 %), 9 спеціальностей за ОКР «спеціаліст» (10%), 12 спеціальностей за ОКР «магістр» (15%), 2 спеціальності перепідготовки за освітньо-кваліфікаційним рівнем «спеціаліст». 
У 2013/14 н. р. збільшення ліцензованого обсягу пройшло за напрямами «Образотворче мистецтво», «Дизайн» та спеціальністю «Соціологія» за ОКР «магістр» 
1.2. Підвищення якості методичного забезпечення навчального процесу
На виконання рішення ректорату університету від 23.09.14 р. щодо затвердження стандартів вищої освіти «Засоби діагностики якості вищої освіти» розроблено стандартів вищої освіти (СВО ДНУ) для 63 напрямів підготовки, для 80 спеціальностей за освітньо-кваліфікаційним рівнем – «спеціаліст», для 74 спеціальностей за освітньо-кваліфікаційним рівнем – «магістр», що навчаються на теперішній час в університеті, та 1 стандарт для освітньо-кваліфікаційного рівня – «магістр» для відкриття нової спеціальності «Релігієзнавство».

Інтенсифікація навчального процесу неможлива без стовідсоткового забезпечення навчально-методичними матеріалами навчальних дисциплін, які мають бути доступними студентам як у друкованому, так й електронному вигляді.
Тут існує досить серйозна й досі невирішена проблема. Лише на 9 факультетах приділяють увагу розміщенню навчально-методичних матеріалів на сайтах структурних підрозділів. Лідерами є факультети – історичний, фізико-технічний, біології, екології та медицини, геолого-географічний. Прикро вражає, що жодної навчально-методичної інформації не розміщено факультетами: міжнародної економіки, систем та засобів масової комунікації, психології, юридичним, фізики, електроніки та комп’ютерних систем, прикладної математики. Особливо дивують два останні факультети, які повинні бути лідерами університету з впровадження інформаційних технологій навчання.

1.3. Практична підготовка студентів


Багато кафедр університету мають довгострокові угоди на проведення практики та угоди про співробітництво, які передбачають практичну підготовку. Проте лише декілька напрямів підготовки/спеціальностей направляють студентів на усі підприємства, з якими укладені вищезазначені угоди: усі філологічні напрями підготовки/спеціальності, Історія, Археологія, Архівознавство, Філософія, Політологія, Журналістика, Правознавство, Прикладна статистика, Банківська справа, Телекомунікації, Радіоелектронні апарати, Лабораторна діагностика, Хімічна технологія, Статистика, Прикладна математика, Програмна інженерія.

Разом з цим, є кафедри, які й у попередні роки жодного разу не відправляли своїх студентів на практику за наявними довгостроковими угодами: кафедра  мікробіології, вірусології та біотехнології (5 підприємств), кафедра обчислювальної механіки та міцності конструкцій (3 підприємства).

За напрямом підготовки Комп’ютерна інженерія виробничу практику на 2 курсі проводять на кафедрі (4 роки поспіль), пояснюючи це тим, що мета практики є навчальною.
1.4. Якість підготовки фахівців

Результати зимової і літньої сесій свідчать про практично однаковий рівень навчання студентів.

Найнижча якість успішності спостерігається у студентів 1 та 2 курсів ОКР «бакалавр» денної форми навчання, 42% та 43% відповідно. 

На кінець екзаменаційної сесії 2361 студент мав заборгованості, що складає 21,6%. У другому семестрі минулого року цей показник становив 2539 студентів (24,6%). 
В цілому по університету не виконуються ліцензійні вимоги щодо абсолютної (90%) та якості успішності (50%) за ОКР «бакалавр» та «спеціаліст». За всіма формами навчання абсолютна успішність складає 78%, а відносна - 42%. Тільки на відмінно склали сесію лише 1765 студентів (15,8%). 
Найвища абсолютна успішність у студентів факультету систем та засобів масової комунікації (92%) та хімічному (96%). Треба відзначити, що хімічний факультет показує стабільно високий рівень абсолютної успішності. 
Проведення державної атестації, на жаль, не обійшлося без двійок на державних екзаменах та на захистах дипломних робіт (проектів). Цього навчального року не склали державний екзамен за освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавра 35 осіб. Тут «лідерами» є ФФЕКС – 6 робіт, ЕФ та ФУІФМ – по 3 роботи. 
За освітньо-кваліфікаційним рівнем спеціаліста не склали державний екзамен за денною формою навчання зі спеціальності «Роботомеханічні системи та комплекси» – 1 особа (бюджет), за заочною формою навчання зі спеціальності «Географія» – 1 особа (бюджет).

У 2014 році не захистили дипломну роботу за освітньо-кваліфікаційним бакалавра 32 студенти на 6 факультетах, причому найбільша кількість незахищених на факультеті фізики, електроніки та комп’ютерних систем – 8 робіт.
У 2014 році не захистили дипломну роботу за освітньо-кваліфікаційним рівнем спеціаліста 28 студентів, 15 з них студенти ЦЗВФН. 

Аналізуючи якість та абсолютну успішність за результатами державної атестації за 2012-2014 н. р. зазначаю, що в цілому якість та абсолютна успішність захисту дипломних робіт відповідає нормам.
1.5. Випуск та працевлаштування фахівців

У 2013/2014 навчальному році підготовлено 4462 фахівція, у т.ч. за ОКР «Бакалавр» - 2637, ОКР «Спеціаліст» - 1529, ОКР «Магістр» - 296.
Університетом не виконано план випуску за державним замовленням за освітньо-кваліфікаційним рівнем спеціаліст на 3 особи, за освітньо-кваліфікаційним магістр – на 3 особи. За освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавр не виконано план випуску на 46 осіб, із них на 36 – за денною формою навчання, на 10 –за заочною формою навчання. Основна причина – незахист дипломних робіт випускниками.
Вперше у 2014 році був здійснений випуск за освітньо-кваліфікаційним рівнем магістра зі спеціальності «Лабораторна діагностика».
З метою працевлаштування випускників в університеті проведені спеціальні заходи.
Для забезпечення можливості прямих контактів потенційних роботодавців з випускниками університету проводився соціально-економічний захід «День кар’єри». У заході брали участь студенти 4-5 курсів та понад 60 підприємств і організацій-потенційних роботодавців для випускників ДНУ.
На виконання регіональної цільової соціальної програми «Молодь України» студенти 4- 5 курсів ДНУ брали активну участь в програмі стажування молоді в органах державної влади та місцевого самоврядування Дніпропетровської області. Основною метою програми було формування потужного кадрового потенціалу для органів державної влади та місцевого самоврядування. Результатом проходження стажування є зарахування стажистів до Губернаторського кадрового резерву.
1.6. Відрахування та поновлення студентів

За навчальний рік університет втратив 746 студентів (6% від контингенту на 01.10.2013 року). З них, за невиконання навчального плану, було відраховано 465 студентів (у минулому році цей показник становив 404 особи), у тому числі за державним замовленням 290 осіб. Кількість відрахованих студентів, які не склали державну атестацію у 2014 році, - 96 осіб, з них за денною формою навчання – 46 студентів, за заочною – 47 та 3 особи за вечірньою формою навчання. Порівняно з попереднім роком, кількість студентів, які не склали державну атестацію, збільшилась на 14 осіб.
За 2013/2014 навчальний рік із числа студентів, які навчалися за кошти фізичних та юридичних осіб, на вакантні місця державного замовлення було переведено 148 осіб, які були найкращі у рейтингу або потребували соціального захисту, із них за денною формою навчання – 123, за заочною формою навчання – 25.
На 02.07.2014 р. було поновлено 113 студентів, з них 4 на денну форму навчання.
1.7. Прийом на навчання
План державного замовлення на 1-й курс у 2014 р повністю виконано. На всі форми навчання прийнято 5 220, з них за ОКР «бакалавр» - 2870, за ОКР «спеціаліст» - 1515, за ОКР «магістр» - 815:

· на денну форму навчання прийнято 1683 осіб (з них за скороченими термінами навчання – 109), 

· на заочну – 140 осіб (з них за скороченими термінами навчання – 32).

Загалом у 2014 р. за рахунок коштів фізичних та юридичних осіб прийнято: 

· на денну форму навчання – 768 осіб (725 на 1-й курс, 10 на навчання за скороченими термінами та 33 іноземних громадян);
· на заочну форму навчання –212 осіб (з них за скороченими термінами навчання – 25);

· на вечірню форму навчання – 57 осіб. 
План державного замовлення на 5-й курс у 2014 р. виконано:

· на денну форму навчання за ОКР спеціаліста зараховано 938 осіб,
· на денну форму навчання за ОКР магістра зараховано 439 осіб;

· на заочну форму навчання за ОКР спеціаліста зараховано 114 осіб;

· на заочну форму навчання за ОКР магістра зараховано – 102 особи.

За рахунок коштів фізичних та юридичних осіб на навчання за ОКР спеціаліста та магістра зараховано:

· на денну форму навчання – 344 особи;

· на заочну форму навчання – 412 осіб;

· на вечірню форму навчання – 29 осіб.
2. Науково-дослідна робота
За результатами аналізу науково-технічної діяльності університету впродовж 2013/2014 навчального року виявлені такі тенденції.

На жаль:
– скорочується штатна чисельність працівників НДЧ, що обумовлено об’єктивними причинами (звільнення працівників на пенсію, перехід на викладацьку роботу тощо) та суб’єктивними (нестабільне впродовж року фінансування, зростаючі вимоги до якості результатів, зниження іміджу науковця);
– зменшується кількість бажаючих до вступу до аспірантури на контрактній основі;

– незадовільний рівень матеріально-технічного забезпечення наукових досліджень;

– недостатній рівень надходження коштів з позабюджетних джерел.

Це свідчить, що не всі потенційні можливості наукового і організаційного потенціалу використовуються повною мірою.

У той же час, варто навести приклади ефективної наукової роботи, результати, які свідчать про можливість досягати високих показників в непростих економічних умовах:

– регулярно, як і в попередні роки, виконано план прийому до аспірантури; 
– зросла кількість молодих учених – стипендіантів КМ України (Д. С. Скороходов, А. Ю. Гладченко, О. О. Пипка, О. В. Троценко);

– кількість захистів докторських дисертацій у 2013, 2014 роках склала 33 особи;

– у порівнянні з 2010 роком більш, ніж у 2 рази, зріс питомий показник обсягів фінансування однієї держбюджетної теми (2010 р. – 164,1 тис. грн./рік; 2014 – 349,0 тис. грн./рік);

– вперше за останні 10 років для оновлення матеріально-технічної бази наукових досліджень (ФТФ) було залучено біля 535 тис. грн. позабюджетних коштів завдяки участі ДНУ в проекті УНТЦ;

– університет за загальнодержавним рейтингом ВНЗ, які входять до числа лідерів за кількістю публікацій у виданнях, що входять до наукометричної бази даних Scopus, впевнено посідає 7-8 місця;

– другий рік поспіль (2012, 2013) Міністерство доручало проведення загальнодержавних та міжнародних інноваційних форумів нашому університету;

– попри фінансові труднощі, до 95-річчя від дня створення університету було випущено престижну серію видань, до якої увійшла збірка «Науково-технічні розробки ДНУ ім. О. Гончара» (друге видання, 2006-2012 роки);

– в межах співробітництва з органами місцевого самоврядування підготовлено та надано для інвестування проекти ФТФ на загальну суму близько 400 млн. $.
У червні 2013 року колектив кафедри теоретичної фізики ФФЕКС виграв престижний цільовий тематичний конкурс Фонду фундаментальних досліджень МОН України для грантової підтримки досліджень за програмами великого андронного колайдера (м. Церн, Щвейцарія). Колаборатором з проведення цих досліджень з української сторони буде Проблемна Ключова лабораторія фізики високих енергій НАН України, до складу якої включено проф. В.В. Скалозуба 

У 2013 році на фізико-технічному факультеті велися роботи зі створення першого Українського молодіжного супутника за участю НТУУ «КПІ» та НАКУ «ХАІ», які триватимуть до 2016 року. Загальна сума фінансування робіт за цим проектом, доручених ДНУ, 5129 тис. грн.

За результатами Всеукраїнського конкурсу кращих винаходів університет було нагороджено Дипломом переможця за II місце у номінації кращий винахід року.
Шестеро співробітників ДНУ стали лауреатами Державної премії України.

Розпорядженням Президента України «Про призначення грантів Президента України для підтримки наукових досліджень молодих учених на 2013 рік» призначено грант Президента України В. О. Пальчикову, кандидату хімічних наук, старшому науковому співробітнику Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара для проведення наукового дослідження «Нові гетероциклічні сполуки, анельовані або заміщені поліциклічними каркасними фрагментами. Синтез та in vivo активність» у розмірі 60 тис. грн. 
Протягом 2013-2014 н.р. університет активно співпрацював у науковій сфері з організаціями Казахстану: Євразійським національним університетом ім. М. Л. Гумільова, Космічним агентством Республіки Казахстан, Національною компанією «Гариш Сапари» (м. Астана), Інститутом космічних досліджень (м. Алмати). У серпні 2013 р. до університету надійшов лист від Голови правління Національного агентства технологічного розвитку Республіки Казахстан з пропозицією розглянути можливість участі ДНУ у виконанні Цільових технологічних програм Казахстану у термін 2014–2020 рр. Університет запропонував свою участь у розробці 6-ти напрямів з 10-ти, які стосуються машинобудування, матеріалознавства, енергетики, хімії та біології. Керівництво Агентства планує включити в програму участь університету за всіма цими напрямами. Разом з Інститутом космічних досліджень КА РК розроблено план співробітництва на 2014–2016 рр. у напрямах космічної техніки і технологій, який передано до розгляду керівництву Інституту космічних досліджень. Напрями співробітництва містять питання проектування, виробництва та експлуатації космічної техніки, управління космічними апаратами, космічного матеріалознавства, моніторингу Землі, космічного зв’язку. На сьогоднішні є перспективи залучення університету до проектів з управління космічними апаратами, моніторингу поверхні, розробки полімерних композиційних матеріалів, а також перепідготовки і підвищення кваліфікації спеціалістів Космічного агентства Республіки Казахстан.

Фахівці фізико-технічного факультету спільно з провідними спеціалістами ДКБ «Південне» беруть участь у роботах за договором Україна-Бразилія з будівництва космодрому.

Отже, навчальний рік 2013/2014 завершено з помітними здобутками, відзначеними на міжнародному, державному і регіональному рівнях.

3. Міжнародне співробітництво

Основними напрямками міжнародної діяльності університету протягом  2013/2014 н. р. були:

· співпраця на основі двосторонніх договорів про співробітництво між ДНУ та зарубіжними навчальними та науково-дослідницькими закладами та виконання міжнародних проектів,
· участь співробітників та студентів університету у міжнародних конференціях, симпозіумах, стажуваннях,
· прийом зарубіжних викладачів, науковців та студентів,
· навчання іноземних громадян на підготовчому відділенні та на основних факультетах.
У рамках двосторонніх договорів ДНУ співпрацює з ВНЗ Німеччини, Франції, Польщі, Туреччини, Іспанії, Італії, Росії, Білорусі, Греції та інших країн. На теперішній час загальна кількість міжнародних договорів складає 76. За 2013/2014 н. р. було укладено 8 нових угод.

Успішно виконуються угоди, пов’язані з академічною мобільністю, в рамках виконання угод з Університетом прикладних наук м. Міттвайда (Німеччина), Університетом Мен (Франція), угода з Джексонським  університетом (США) стосовно спільного керівництва аспірантами, угода за програмою Мережевого університету СНД. Активно співпрацює університет з університетами Польщі (Університет ім. Марії Кюрі-Складовської, Вроцлавський університет, Познанський економічний університет). Продовжується співробітництво фахівців ФТФ з університетами Казахстану. 

Наразі університет бере участь у виконанні двох  ТЕМПУС-проектів, трьох міжнародних науково-дослідницьких проектів та у двох міжнародних програмах, пов’язаних з академічною мобільністю (Еразмус Мундус, державна програма навчання студентів та стажування аспірантів, наукових та науково-педагогічних працівників у провідних закордонних навчальних закладах).

За 2013/2014 н. р. за кордон було направлено 52 співробітники та 53 студенти університету з метою участі в конференціях, науковій роботі, стажуванні та навчанні.

За 2013/2014 н. р. університет відвідало 27 іноземних делегацій.
Протягом звітного року на факультеті української й іноземної філології та мистецтвознавства працювали 4 іноземні викладачі.
На сьогодні в університеті навчається 291 іноземний студент (на 13 факультетах за 30 напрямами підготовки, денна форма – 221, за направленням МОНУ – 18, на заочній формі – 24). У 2013/2014 н. р. на підготовчому відділенні навчалися 28 іноземних студентів .

Університет отримав нову ліцензію на підготовку іноземних громадян за всіма акредитованими спеціальностями в обсязі 500 осіб терміном на 10 років.

4. Гуманітарно-виховна робота

Спільними й скоординованими зусиллями ректорату, навчальних та інших підрозділів, у тісній взаємодії з органами студентського самоврядування у 2013/2014 н. р. зроблено нові вагомі кроки щодо вдосконалення, динамізації та практичної реалізації Комплексної системи соціально-гуманітарного виховання молоді, розрахованої на весь період її навчання в ДНУ. 

Звітний період був насичений численними заходами в рамках відзначення державних свят, історичних і пам’ятних дат, ювілеїв видатних діячів української науки і культури, серед яких особливе місце зайняло вшанування упродовж навчального року 200-ліття від дня народження великого Кобзаря – Т. Г. Шевченка. У числі найбільш резонансних акцій – літературно-мистецькі Кобзареві читання, студентський конкурс перекладачів поезії Шевченка на мови, що вивчаються в ДНУ, і видання за його підсумками збірки «Спільною мовою», видання збірки студентських наукових робіт «Мовотворчість Шевченка: соціолінгвістичні студії», виставка студентських робіт з пленерного живопису «Мальовнича Україна» (ФУІФМ), відкриття Шевченківської світлиці на історичному факультеті тощо. А кульмінацією відзначення ювілею стали урочисте розширене засідання Вченої ради і прем’єрна вистава студентського театру філологів «Відлуння» за мотивами творчості Тараса Шевченка «Великий льох» у Палаці студентів.

У широку програму різноманітних, емоційно насичених заходів організаційного, наукового та культурно-просвітницького спрямування вилилося святкування восени 2013 р. 95-річчя нашого університету. До ювілею підготовлено і опубліковано низку оригінальних видань, а також відкрито у головному корпусі портретну галерею легендарних особистостей, випускників і працівників університету – Героїв Радянського Союзу, Соціалістичної Праці, України (всього 36 осіб), меморіальну дошку видатному конструктору ракетно-космічної техніки академіку М. К. Янгелю (на фасаді корпусу №10) і гранітну стелу біля корпусу №1. 

Примножено позитивну динаміку розширення системних форм повсякденної роботи з молоддю, й насамперед мережі студентських клубів, студій, популярністю у молоді користуються, як і раніше, креативні загальноуніверситетські дискусійні клуби, а також Юридична клініка (кер. проф. О. Л. Соколенко), Школа соціального працівника «Хочу знати, як …» (кер. проф. О. О. Осетрова), Школа здорового способу життя (кер. проф. Т. М. Шевченко) та ін.

У звітному періоді забезпечено помітну активізацію та розвиток системи студентського самоврядування на всіх рівнях, посилення координуючої ролі ради студентів ДНУ (голова А. В. Худа) в управлінні молодіжними справами, відбувається постійна і конструктивна взаємодія студентського активу з керівництвом університету, службами, факультетами. Знаковою до певної міри подією стало підписання у травні 2014 р. Меморандуму про об’єднання зусиль адміністрації та студентства для забезпечення належних умов ефективного функціонування ДНУ. 

Підготовлено збірку матеріалів про досвід кращих кураторів ДНУ, роботу соціально-психологічної служби (кер. доц. В. І. Лазаренко), Центру волонтерства та соціальних ініціатив молоді (кер. доц. З. П. Бондаренко 

Водночас у виховній роботі мають місце й прикрі недоліки та прорахунки. Це насамперед певна байдужість з боку окремих викладачів і кафедр до налагодження повсякденної і наполегливої роботи з молоддю, в т. ч. у позанавчальний час, невизнання ключової ролі університетського. Викликає занепокоєння також малоефективна робота в гуртожитках. Нерідкими в молодіжному середовищі все ще залишаються елементи низької загальної культури, прояви недисциплінованості, пасивності, конформізму, відхилення від Правил внутрішнього розпорядку, норм Кодексу честі та гідності студента ДНУ ім. О. Гончара
Вважаю, що саме на практичне вирішення окреслених та інших проблемних питань й потрібно сконцентрувати зусилля всіх причетних до виховання студентської молоді в новому навчальному році.
5. Фінансово-економічна діяльність

Кошти, які заплановані на 2013 рік, освоєні згідно зі затвердженим кошторисом – 249,02 млн. грн. 

Загальний фонд становив 193,08 млн. грн., спеціальний – 55,94 млн. грн.

На державну програму з підготовки кадрів – 237 млн. грн., на науково-дослідницьку діяльність 12 млн. грн.
Основні видатки бюджету становили: заробітна плата – 61% (152,36 млн. грн.), стипендії – 24% (60,65 млн. грн.), комунальні послуги – 10% (24,48 млн. грн.), інші витрати – 5% (11,53 млн. грн.).
6. Соціально-економічна підтримка студентів та співробітників
У 2013-2014 н.р. студентам виплачено стипендій на суму 60,6 млн. грн., що становило 24% бюджету університету. Також виплачено матеріальної допомоги студентам на суму 680 тис. грн.

Професорсько-викладацький склад, у відповідності з чинним законодавством, щорічно отримує матеріальну допомогу на оздоровлення в розмірі посадового окладу при наданні щорічної відпустки. Так на оздоровлення професорсько-викладацького складу у 2013-2014 рр. направлено 3,24 млн. грн.

Крім того, за вислугу років надбавок виплачено на суму 7,7 млн. грн.

У 2013-2014 рр. університетом надана матеріальна допомога 85 співробітникам на суму 63,7 тис. грн.
З метою соціально-економічної підтримки студентів та співробітників профспілковим комітетом університету за звітній період було надано матеріальної допомоги 510 членам профспілки на суму 123 580 грн., здійснено преміювання співробітників та студентів на суму 22 100 грн.

7. Адміністративно-господарська діяльність
Силами АГЧ і колективами факультетів постійно проводиться вибірковий капітальний та поточний ремонти аудиторного фонду та приміщень у навчальних корпусах і гуртожитках, ведуться підготовка до роботи в осінньо-зимовий період 2014-2015 рр.

На навчальних корпусах та гуртожитках згідно з графіком виконуються роботи з підготовки систем опалення до осінньо-зимового періоду (промивка систем та ремонт запірної арматури).

Проводяться роботи з ремонту вхідного автомату ТП 5 корпусів № 14, 15, ремонту електричних двигунів витяжної вентиляції душових гуртожитку № 1 та лабораторії корпусу № 16, прокладці нових мереж на насосній, монтажу газосигналізаторів в котельнях гуртожитків № 1, 2, Акваріумі, Палацу студентів, ремонту електричного обладнання на Центральній котельні, теплопункті.

Продовжується робота з оформлення і переоформлення правовстановлюючих документів на земельні ділянки об’єктів університету. На даний час ведеться робота з присвоєння поштової адреси земельній ділянці Палацу студентів (парк ім. Шевченка. Всі необхідні документи по земельних ділянках надані ГоловАПУ.
Усі роботи проводяться власними силами, але відсутність коштів, матеріалів, кваліфікованої робочої сили стримують хід робіт. 
8. Основні завдання та заходи на 2014/2015 навчальний рік

8.1. Навчальна та навчально-методична робота

Основні завдання університету у сфері навчальної і навчально-методичної роботи на 2014/2015 н. р. випливають з нового Закону України «Про вищу освіту», проекту нових ліцензійних умов надання освітніх послуг у сфері вищої освіти. 

Розробка, вдосконалення та упровадження програм підготовки фахівців
Відповідно до п. 7 розділу ХV Закону України «Про вищу освіту» всім випусковим кафедрам університету потрібно створити нові освітні програми, які передбачають зменшення обсягу одного кредиту ЄКТС до 30 годин і зменшення максимального навчального навантаження науково-педагогічного працівника до 600 годин на рік. 

Нові освітні програми починають діяти з 1 вересня 2015 р. 
Акредитація
Відповідним випусковим кафедрам у 2014/2015 н. р. потрібно провести акредитацію: 
· повторну
за ОКР «бакалавр»: 
	№ з/п
	Шифр
	Напрям
	Факультет

	1.
	6.030506
	Прикладна статистика
	Економічний 

	2.
	6.040205
	Статистика
	Механіко-математичний 

	3.
	6.040302
	Інформатика
	Прикладної математики


за ОКР «спеціаліст», «магістр»:

	№ з/п
	Шифр
	Спеціальність
	Факультет

	1.
	7.8.03050601
	Прикладна статистика
	Економічний 

	2.
	7.8.04030201
	Інформатика
	Прикладної математики


· первинну
за ОКР «магістр»: 
	№ з/п
	Шифр
	Назва
	Факультет

	1.
	8.04010406
	Географія рекреації та туризму
	Геолого-географічний 

	2.
	8.18010019
	Медіакомунікації
	Систем і засобів масової комунікації


Тому на порядку сьогодення є безумовне виконання ліцензійних та акредитаційних нормативів.
На сайті Міністерства освіти і науки України оприлюднений проект нових ліцензійних умов надання освітніх послуг у сфері вищої освіти. Тому, завідувачам випускових кафедр потрібно сконцентрувати всі зусилля на розробці низки заходів відносно дотримання можливих нових нормативів.
Терміни подачі справ до Міністерства освіти і науки України з 1 грудня 2014 р. до 1 лютого 2015р.

Ліцензування 
Відповідним випусковим кафедрам, що розпочали процедуру збільшення ліцензованого обсягу:

	за ОКР «бакалавр»

	0501 Інформатика та обчислювальна техніка
	6.050103 Програмна інженерія

	За ОКР «магістр»

	0203 Гуманітарні науки
	8.02030302 Мова і література (російська)


або ліцензування нових спеціальностей: 
	за ОКР «магістр»

	1801 Специфічні категорії
	8.18010016 Бізнес адміністрування

	0203 Гуманітарні науки
	8.02030102 Релігієзнавство


для заочної форми навчання:
	за ОКР «магістр»

	0305 Економіка та підприємництво
	8.03050901 Облік і аудит


потрібно отримати позитивний висновок акредитаційної комісії до травня 2015 р.

Необхідно подовжити існуючий термін дії ліцензії для напряму підготовки 6.140103 «Туризм» факультету міжнародної економіки, так як перший випуск буде здійснено лише у 2015/2016 навчальному році. 
Підвищення якості методичного забезпечення навчального процесу
Відповідно проекту Ліцензійних умов надання освітніх послуг одна із вимог до викладачів, що проводять лекції, керують дипломними  роботами є наявність видання за останні 5 років трьох навчально-методичних посібників, посібників для самостійної роботи студентів, конспектів лекцій, практикумів, методичних вказівок, рекомендацій тощо. Тому у 2014/2015 н. р. кожний викладач-лектор повинен підготувати не менше трьох навчально-методичних видань в електронній формі та передати їх до розміщення на цифровому репрозиторії ДНУ. 

Практична підготовка студентів
Завідувачам випускових кафедр забезпечити практичну підготовку студентів у 2014/2015 н. р. тільки на підприємствах, переважно на основі довгострокових угод. 

8.2. Науково-дослідна робота

У першу чергу буде необхідно привести всю нормативну базу організації та проведення наукових досліджень у відповідність до нових редакцій законів України «Про вищу освіту» та «Про наукову та науково-технічну діяльність».

Усім науковим підрозділам потрібно врахувати в кадровій роботі негативні наслідки результатів конкурсу проектів держбюджетних НДР 2013 р. З цією метою НДЧ запропонувало керівникам підрозділів визначитись із заходами, спрямованими на збереження в спектрі напрямів наукових досліджень ДНУ ті роботи підрозділів, які не будуть отримувати базового фінансування.

Необхідно врахувати в роботі 2014/2015 навчального року завдання наукових досліджень університету, викладених в Концепції стратегічного розвитку ДНУ на 2011–2017 роки, зокрема:

– активізація участі університету у формуванні та реалізації державних цільових, галузевих і регіональних наукових, науково-технічних, соціально-економічних проектів і програм;

– виконання інноваційних проектів з розроблення, виробництва та впровадження нової високотехнологічної продукції (машин, приладів, устаткування, матеріалів, технологічних процесів, систем управління тощо), інноваційних організаційно-економічних структур і механізмів;

– розвиток в університеті інфраструктури для підтримки інноваційної діяльності (експериментальних лабораторій, проблемних груп, відділу інноваційної діяльності, трансферу технологій) для забезпечення ефективної реалізації партнерства університетської науки і бізнесу;

– удосконалення маркетингової діяльності з упровадження науково-технічних та технологічних розробок;

– активізація роботи Студентського наукового товариства, підвищення наукової активності всіх суб’єктів освітнього процесу та формування нового покоління педагогів-дослідників.

8.3. Міжнародне співробітництво

1. Продовжити співпрацю з національним Темпус-офісом з метою підвищення якості підготовки Темпус-проектів.
2. Оновити базу даних студентів ДНУ, які будуть направлятись для навчання у зарубіжних ВНЗ за програмами академічного обміну.

3. Здійснити заходи щодо вдосконалення координації та ефективності роботи функціонуючих при університеті міжнародних центрів.

4. Здійснити організаційні заходи, спрямовані на активізацію реалізації в університеті англомовних програм навчання іноземних студентів. 
5. Здійснити організаційні заходи щодо створення франкомовного дискусійного клубу за участі іноземних та українських студентів.

6. Поновити рекламні матеріали університету, що стосуються залучення на навчання іноземних абітурієнтів.

8.4. Гуманітарно-виховна робота

1. Організувати ознайомлення студентів-першокурсників з університетськими святинями (Пам’ятний знак загиблим співробітникам і студентам у війні 1941-1945 рр., бронзове погруддя О. Гончара, меморіальна стела видатних науковців і портретна галерея Героїв (корп. № 1), музей історії ДНУ, іменні аудиторії на факультетах), інфраструктурою загального користування (Наукова бібліотека, Палац спорту і стадіон, Палац студентів, Ботанічний сад), окремими нашими нормативними документами (Правила внутрішнього розпорядку в ДНУ, Кодекс честі та гідності студента ДНУ та ін.). 

2. Провести необхідну організаційно-роз’яснювальну роботу з метою якнайшвидшої адаптації студентів перших курсів до умов навчання й життя в університеті. 

3. Здійснити ретельний аналіз звітів профільних заступників деканів за 2013/2014 навчальний рік, виявити «вузькі місця» і найбільш проблемні сфери гуманітарно-виховної роботи й визначити конкретні завдання щодо її подальшого вдосконалення та організаційного забезпечення у підрозділах.  
4. Забезпечити безумовне виконання Перспективного плану розвитку ДНУ в гуманітарно-виховному секторі, зокрема: 

· розробити і реалізувати комплекс заходів патріотичного спрямування; 

· організувати нараду викладачів-гуманітаріїв для обговорення стану справ і поточних завдань у галузі університетської гуманітаристики; 

· провести на базі ДНУ міжрегіональну науково-практичну конференцію «Динаміка адаптації українського студентства до культурно-ціннісних надбань європейської цивілізації». 

5. Підвести підсумки й визначити переможців відкритого конкурсу на кращий проект символічного Пам’ятного знаку на честь 100-ліття ДНУ. 

6. Взяти участь у проекті Дніпропетровської обласної ради «Козацькі пісенні скарби Дніпропетровщини». 

7.  На всіх рівнях адміністративної вертикалі (ректорат – деканати – кафедри), профспілкової та інших громадських організацій створювати режим найбільшого сприяння щодо забезпечення ефективного функціонування і розвитку студентського самоврядування, послідовної реалізації положень Меморандуму від 19 травня 2014 р. про об’єднання зусиль адміністрації та студентства для спільного й скоординованого вирішення основоположних завдань статутної діяльності університету. 

8.5. Соціально-економічна діяльність

1. Забезпечити цільове та ефективне використання коштів державного бюджету відповідно до чинного законодавства та напрямів статутної діяльності університету.

2. Продовжити роботу з розширення спектру послуг, які можуть надаватися центром заочної та вечірньої форм навчання та центром післядипломної освіти.

3. Знайти можливість здійснювати матеріальну підтримку ветеранів університету, студентів із числа сиріт, інвалідів, чорнобильців та студентів із малозабезпечених сімей.

4. Забезпечити студентів безперебійним якісним харчуванням в їдальнях та буфетах університету.

5. Створити якісні умови для навчання та проживання студентів у гуртожитках, з цією метою провести необхідні ремонтні роботи, придбати м’який інвентар. 

8.6. Завдання та заходи профспілкового комітету
1. Продовжити виховну, культурно-масову, спортивно-масову роботу профспілкового комітету серед мешканців гуртожитків університету.

2. Проводити роботу в напрямку надання допомоги студентам-сиротам, студентам-інвалідам, студентам з малозабезпечених сімей, студентським сім’ям.

3. Провести спортивні змагання за кубок профкому та спартакіаду серед команд гуртожитків університету.

4. Прийняти участь у роботі з приведення Статуту університету та інших нормативних документів у відповідність до нового Закону України «Про вищу освіту».

5. Внести зміни до Колективного договору між адміністрацією та трудовим колективом ДНУ ім. О. Гончара у відповідності до нового Закону України «Про вищу освіту».

8.7. Адміністративно-господарська діяльність 

1. Провести ретельне обстеження спеціалізованою організацією навчальних корпусів №2 і №10.
2. Розробити та реалізувати план проведення поточного і капітального ремонтів на об’єктах університету у 2014-2015 рр.

3. Розробити та виконати заходи щодо своєчасної підготовки об’єктів університету до роботи в осінньо-зимовий період.

4. Надати необхідні обґрунтування на виділення додаткових коштів (з обласного бюджету) для завершення капітального ремонту оранжереї ботанічного саду.

5. Завершити будівництво блоку поточних аудиторій та гуртожитку по вул. Казакова.

6. Виділити кошти та виконати роботи з підготовки Центральної котельні та  котелень низького тиску до роботи у зимових умовах 2014-2015 рр. згідно затверджених ректором заходів.

7. Виділити кошти та провести ремонтні роботи зовнішніх мереж з  локальною заміною трубопроводів тепла, гарячої і холодної води, електричних, кабельних мереж. 

Бажаю всім нам плідного нового навчального року, сповненого нових звершень і здобутків.
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