Діяльність ради молодих вчених ДНУ ім. О. Гончара в 2010 році

· розповсюджено інформацію про конкурс „Кращий молодий вчений 2009 року” та заохочено до участі у ньому 39 науковців ДНУ, серед яких переможцями стали п’ятеро: в економічному напрямі – професор кафедри міжнародних фінансів, доктор економічних наук, доцент Стукало Наталія Вадимівна; у технічному напрямі – старший науковий співробітник кафедри органічної хімії, кандидат хімічних наук Пальчиков Віталій Олександрович; у гуманітарному напрямі – доцент кафедри фізичної та економічної географії, кандидат географічних наук Афанасьєв Олег Євгенович; у медичному напрямі – доцент кафедри фізіології людини і тварин, кандидат біологічних наук Чаус Тетяна Григорівна та асистент кафедри мікробіології та вірусології, кандидат біологічних наук Воронкова Ольга Сергіївна.;

· рада молодих вчених ДНУ ім. О. Гончара взяла участь у конкурсі Дніпропетровської обласної державної адміністрації „Краща рада молодих вчених року” та зайняла третє місце;

· ініційовано участь молодих вчених ДНУ в обласному конкурсі проектів "Молоді вчені – Дніпропетровщині" на отримання матеріального заохочення; гранти на виконання проектів отримали двоє: Солнишкіна А. А., Богуславська Л. В.

· рада молодих вчених ДНУ взяла активну участь у формуванні збірника «Науковий потенціал Дніпропетровщини»;

· організовано святкування ювілейної десятої річниці Обласної ради молодих вчених Дніпропетровщини на базі Будинку культури студентів Дніпропетровського національного університету ім. О.Гончара;

· представники ради молодих вчених ДНУ у 2010 році взяли участь у всіх засіданнях Обласної ради молодих вчених, а також у виїзних засіданнях.

