Діяльність ради молодих вчених ДНУ ім.О.Гончара в 2011 році

· розповсюджено інформацію про конкурс „Кращий молодий вчений 2010 року” та заохочено до участі у ньому 75 науковців ДНУ, серед яких переможцями стали троє: Полохова Н. В., к.н., доцент кафедри української літератури (І місце, гуманітарний напрям); Заворотченко Т. М., к.н., доцент кафедри теорії держави і права, конституційного права та державного управління (ІІ місце, гуманітарний напрям); Пирог О. В., к.н., докторант, доцент кафедри менеджменту (ІІІ місце, економічний напрям).;

· рада молодих вчених ДНУ ім. О. Гончара взяла участь у конкурсі Дніпропетровської обласної державної адміністрації „Краща рада молодих вчених 2010 року” та зайняла третє місце;

· ініційовано участь молодих вчених ДНУ в обласному конкурсі проектів "Молоді вчені – Дніпропетровщині" на отримання матеріального заохочення. Від нашого університету було подано 13 робіт; гранти на виконання проектів отримали двоє: 1) Стукало Наталія Вадимівна, д.е.н., професор, завідуюча кафедри міжнародних фінансів ДНУ ім. О. Гончара. Тема проекту: «Впровадження світового досвіду формування доходної частини місцевих бюджетів в Україні». Співавтор проекту - Литвин Марина Валентинівна, заступник декана з навчальної роботи факультету міжнародної економіки, викладач кафедри міжнародних фінансів ДНУ ім. О. Гончара; 2) Шемет Сергій Анатолійович, м.н.с. НДІ біології ДНУ імені О.Гончара. Тема проекту: «Інформаційна система медико-соціальних показників хворих на гемофілію Дніпропетровської області»;

· ініційовано участь молодих вчених ДНУ у міському конкурсі проектів "Молоді Дніпропетровська – рідному місту" на отримання матеріального заохочення. Переможцями від Дніпропетровського національного університету ім. Олеся Гончара весняного туру стали два молоді вчені: 

1. Микитчук Наталя Миколаївна, доцент кафедри міжнародних відносин. Тема проекту: «Монастирський острів: духовно-культурна спадщина та туристичний потенціал». 
2. Королєвський Володимир Михайлович, викладач кафедри образотворчого мистецтва та дизайну. Тема проекту: «Дитяча книжка «Лад». Також даний конкурс проводився вдруге восени цього року, на який було подано 6 наукових проектів молодих вчених нашого університету (чекаємо на результати конкурсу).

· рада молодих вчених ДНУ взяла активну участь у формуванні збірника про Обласну раду молодих вчених, яка складається з п’яти частин (структура ОРМВ, конкурси, інформація про Ради молодих вчених вишів області) і вийде українською та російською мовами;

· постійно проводилась робота щодо розміщення та поновлення корисної інформації про заходи для молодих вчених ДНУ;

· нагороджено почесними грамотами за активну позицію 4 голів Рад молодих вчених факультетів та 12 молодих вчених ДНУ, які отримали перемогу у І турі обласного конкурсу „Кращий молодий вчений 2010 року”;

· рада молодих вчених ДНУ взяла участь у Міжнародному форумі в Санкт-Петербурзі;

· молоді вчені ДНУ (8 чол.) протягом 2011 року відвідали заняття в Школі молодих вчених, за результатами роботи в якій отримають сертифікати про підвищення кваліфікації;

· рада молодих вчених ДНУ взяла активну участь у І Всеукраїнському форумі студентів, аспірантів та молодих вчених. Активом ради (Чаус Т. Г., Пирог О. В., Чепурко О. О., Афанасьєв О. Є., Пальчиков В. О.) було організовано виставку здобутків та досягнень наукової молоді нашого університету;

· представники ради молодих вчених ДНУ у 2011 році взяли участь у всіх засіданнях Обласної ради молодих вчених, а також у виїзних засіданнях;

· проведено 6 засідань активу ради молодих вчених ДНУ ім. О. Гончара;

· доц. Афанасьєвим О. Є. було проведено семінар для студентського наукового товариства ДНУ на якому паралельно проведена робота щодо заохочення студентів до участі у наукових конкурсах;

· у квітні 2011 року молоді вчені ДНУ взяли участь у супроводі студентів до Всеукраїнських студентських олімпіад;

· серед здобутків наших молодих вчених хотілося б виділити наступні: доц. кафедри фізичної та економічної географії Олегу Євгеновичу Афанасьєву було присуджено Державну премію України в галузі освіти у номінації Дошкільна і позашкільна освіта» (у складі творчого колективу). Указ президента України №960/2011 від 30.09.11 р.; доц. кафедри фізіології людини і тварин Чаус Тетяна Григорівна отримала золоту медаль «За заслуги в образовании» Міжнародної кадрової академії; стипендію Кабінету міністрів України отримали 2 молодих вчених – доцент кафедри органічної хімії Бондаренко Ярослав Сергійович та доцент фізико-технічного факультету Андріанов Артем Юрійович; проф. кафедри телекомунікацій факультету фізики, електроніки та комп’ютерних систем Гнатушенко Володимир Володимирович отримав грант Президента України для виконання наукового дослідження «Моделі процесів формоутворення та методи підвищення інформативності багатоспектральних фотограмметричних зображень».

