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ВСТУП
Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліна «Економічна і соціальна географія України» складено відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів спеціальності 103 Науки про Землю
Предметом вивчення навчальної дисципліни є вивчення особливості утворення, розвитку та перспектив існування території України.
Міждисциплінарні зв’язки: Фізична географія України, Соціальна та суспільна географія, Регіональна економічна та соціальна географія.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Суспільно-географічна характеристика території України
2. Суспільно-географічне районування України: сучасний стан
3. Міжнародні зв’язки України
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

МЕТА

Курс дисципліни „Економічна та соціальна географія України” має на меті сформувати у студентів глибоке і всебічне суспільно-географічне вивчення території України. Досягнення даної мети ґрунтується на застосуванні комплексно-географічного та системного підходів до вивчення території України. 

ЗАВДАННЯ

- охарактеризувати суспільно-географічне положення України з усіма взаємозв’язками його складових;

- визначити геополітичні та геоекономічні пріоритети України;

- проаналізувати запаси природних ресурсів України з точки зору раціонального природокористування;

- проаналізувати динаміку чисельності, природний та механічний рух населення України, особливості його розселення та національного складу;

- дати загальну характеристику господарства України, проаналізувати особливості його галузевої і територіальної структури, рівні соціально-економічного розвитку регіонів;

- проаналізувати чинники формування і функціонування, сучасний стан, територіальну організацію, проблеми та перспективи розвитку міжгалузевих комплексів України;

- розкрити основні види зовнішніх в’язків України, проаналізувати географію їх поширення;

- проаналізувати суспільно-географічні макрорайони України за такою схемою: спеціалізація і місце в господарстві України, історичні, природні, соціальні та економічні чинники розвитку, характеристика господарства в розрізі основних сфер, міжгалузевих комплексів, галузей, рівень економічного і соціального розвитку, елементи територіальної структури, проблеми і перспективи.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин/4 кредитів ECTS
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

МОДУЛЬ 1

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1. 

Суспільно-географічна характеристика території України 
 Тема 1.  Вступ. Адміністративно-територіальний устрій.

Предмет економічної та соціальної географії України. Значення курсу. Структура та завдання курсу "Економічна і соціальна географія України". Аналіз основних літературних, статистичних та картографічних джерел. Адміністративно-територіальний поділ України.
Тема 2. Соціально-демографічний склад населення. Трудові ресурси. 
Сучасні демографічні процеси в Україні та їх регіональні відміни. Природний рух населення. Статево-вікова структура населення. Міграції, їх види і причини. Демографічна політика держави.

Національний та етнічний склад населення. Історико-географічні землі України. Національні меншини. Українська діаспора. Георелігійна ситуація в Україні.

Густота населення. Міське розселення. Урбанізація. Міста-мільйонери. Агломерації. Проблеми розвитку малих і середніх міст. Сільське розселення. Трудові ресурси. Регіональні відмінності у забезпеченні трудовими ресурсами. Зайнятість населення. Галузева структура зайнятості. Територіальна структура зайнятості. Рівень зайнятості. 

Тема 3. Економічний розвиток і господарський комплекс України.
Загальна характеристика господарства країни. Господарський потенціал та ефективність його використання. Рівень соціально-економічного розвитку країни та регіонів. Економічна та соціальна безпека. 

Тема 4. Паливно-енергетичний комплекс. 

Господарське значення та структура ПЕК. Паливно-енергетичний баланс України. Вугільна промисловість. Нафтова й газова промисловість. Нафтопереробна промисловість. Проблеми і перспективи їх розвитку. Електроенергетика. Проблеми і перспективи. Використання нетрадиційних способів отримання електроенергії. Вітрові електростанції. Проблеми та перспективи розвитку. Диверсифікація джерел імпорту енергоносіїв. 

Тема 5. Металургійний комплекс.

Господарське значення і структура. Умови та чинники розвитку і розміщення. Сировинна база. Розміщення підприємств повного виробничого циклу. Електрометалургія і порошкова металургія. Проблеми і перспективи розвитку і розміщення чорної металургії. Кольорова металургія. Сировинна база. Особливості і чинники розвитку. Розміщення підприємств алюмінієвої, титаномагнієвої, нікелевої, цинкової та ртутної промисловості. Проблеми та перспективи розвитку.

Тема 6. Машинобудівний комплекс.

Машинобудівний комплекс. Господарське значення машинобудування. Галузева структура. Принципи розміщення галузей. Важке машинобудування. Енергетичне машинобудування. Приладо- і верстатобудування. Електротехнічне та електронне машинобудування. Транспортне машинобудування. Сільськогосподарське і тракторне машинобудування. Виробництво обладнання для легкої, харчової промисловості і галузей сфери обслуговування. Металообробка.

Тема 7. Хімічний комплекс.

Хімічна промисловість. Господарське значення. Галузева структура. Чинники розвитку і розміщення. Сировинна база. Гірничо-хімічна промисловість. Нафтохімічна промисловість. Основна хімія. Хімія органічного синтезу. Лакофарбова й хіміко-фармацевтична промисловість.
Тема 8. Будівельний комплекс.
Будівельна промисловість. Значення і роль галузі у господарстві країни. Галузева структура. Сировинна база. Виробництво стінових матеріалів. Виробництво в’яжучих матеріалів. Цементна промисловість. Виробництво покрівельних матеріалів. 

Тема 9. Агропромисловий комплекс.
Господарське значення АПК. Структура комплексу та основні його ланки. Сільське господарство. Рослинництво. Структура сільськогосподарських угідь. Структура посівних площ. Географія хлібних, круп’яних зернофуражних і бобових зернових культур. Географія технічних культур. Географія картоплярства, овочівництва і баштанництва. Географія садівництва, ягідництва та виноградарства. Луківництво. Тваринництво. Кормова база. Структура поголів'я худоби. Розміщення провідних галузей тваринництва. Рибне господарство. 

Тема 10. Транспортний комплекс і зв`язок.

Значення транспорту. Види транспорту. Залізничний транспорт. Мережа залізниць України. Автомобільний транспорт. Мережа автомобільних шляхів. Морський транспорт. Річковий транспорт. Річкові порти. Повітряний транспорт. Аеропорти. Трубопровідний транспорт. Міський транспорт. Метро. Основні проблеми і перспективи розвитку. Транспортні коридори.

Тема 10. Соціальний комплекс.
Побутове обслуговування і торгівля. Регіональні відміни рівня розвитку. Культурно-освітній та медико-оздоровчий комплекс. Науковий комплекс. Рекреаційний комплекс. Курортне господарство. Масовий відпочинок.  Туристичне господарство. Місця паломництва.  Рекреаційні регіони.

ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА (ЛАБОРАТОРНІ РОБОТИ)


1. Економіко-географічне та політико-географічне положення України – 2 год.
          2. Географія населення України – 2 год.
          3. Характеристика паливно-енергетичного комплексу України – 2 год.
          4. Характеристика металургійного комплексу України – 2 год.
          5. Машинобудівний комплекс України – 2 год.

          6. Характеристика хімічної та лісової промисловості України – 2 год.
           7. Характеристика сільського господарства України – 2 год.

           8. Характеристика транспорту – 2 год.

МОДУЛЬ 2

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1. 
Суспільно-географічне районування України: сучасний стан.

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА

Тема 1. Столичний СГР.

Географічний поділ праці і суспільно-географічне районування. Схеми районування ХІХ століття. Районування України в ХХ столітті. Концепція сучасного суспільно-географічного районування України. Перцепційні портрети регіонів. 

Столичний суспільно-географічний район. Склад і особливості формування території. Місце і значення району в географічному поділі праці. Спеціалізація району. Рівень економічного і соціального розвитку, його територіальна диференціація.

Тема 2. Донецький СГР.

Донецький суспільно-географічний район Донецька і Луганська області. Склад і особливості формування території. Місце і роль району в господарському комплексі України. Спеціалізація району. Рівень економічного і соціального розвитку.
Тема 3. Придніпровський СГР.

Придніпровський суспільно-географічний район Дніпропетровська і Запорізька області. Склад і особливості формування території. Значення району в господарському комплексі України. Спеціалізація району. Рівень економічного і соціального розвитку.

Тема 4. Центральний та Подільський СГР.

Центральний і Подільський суспільно-географічні райони. Склад і особливості формування території. Місце району в господарському комплексі України. Галузі спеціалізації. Рівень економічного і соціального розвитку. 

Тема 5. Причорноморський і Північно-Східний СГР.

Причорноморський і Північно-Східний суспільно-географічні райони. Склад і особливості формування території. Місце і значення району в господарському комплексі України. Галузі спеціалізації. Рівень економічного і соціального розвитку. 
Тема 6. . Карпатський і Північно-Західний СГР.

Карпатський і Північно-Західний суспільно-географічний район Львівська, Івано-Франківська, Закарпатська, Чернівецька області. Склад і особливості формування території. Місце і роль району в господарському комплексі України. Галузі спеціалізації. Територіальна диференціація рівнів економічного і соціального розвитку.

ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА (ЛАБОРАТОРНІ РОБОТИ)

1. Порівняння двох суспільно-економічних регіонів України (за планом) – 2 години.

МОДУЛЬ 3

ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1. 

Міжнародні зв`язки України.

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА

Тема 1. Євроінтеграційні пріоритети України.

Єврорегіони. Спеціальні економічні зони. Відносини із країнами Євросоюзу. Зовнішня торгівля з країнами ЄС.
Тема 2. Міжнародні торгівля.

Міждержавні зв’язки, їх значення. Форми зовнішньоекономічної діяльності. Зовнішня торгівля. Спільне підприємництво. Кредитно-фінансові зв’язки. Надання різноманітних видів послуг.

Тема 3. Участь і міжнародних організаціях. СНД.

Зростання активності України в зовнішньоекономічних зв'язках з країнами Заходу. Форми зовнішньоекономічних зв'язків з країнами СНД. Напрямки розвитку зовнішньоекономічних зв'язків з Росією, Білорусією, країнами Прибалтики, Казахстаном, країнами Закавказзя і Середньої Азії. Важливість розвитку торгових зв'язків з Туреччиною і країнами Близького Сходу.
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