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Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни «Основи географічного моделювання» складено відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів спеціальності 103 Науки про Землю.
Предметом вивчення навчальної дисципліни є проблеми розроблення та застосування моделей у географічних дослідженнях.

Міждисциплінарні звязки: Картографія, топографія з основами геодезії.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Системний підхід у географічному моделюванні
2. Математичне моделювання в географічних дослідженнях
3. Моделі класифікаційні, полів, теорії графів.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета ​- пізнання особливостей застосування моделей різних типів у дослідженнях геосистем різних типів і рівнів, розв’язанні соціально-економічних, екологічних та ін проблем

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен
знати: види і методи моделювання, їх функції і принципи використання.
вміти: визначати, створювати і обґрунтовано застосовувати різні типи моделей залежно від поставлених дослідницьких і практичних задач, уміти вірно інтерпретувати результати моделювання.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 300 годин/10 кредитів ECTS
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни


Змістовий модуль 1. Системний підхід в географічному моделюванні 

Тема 1. Поняття системи і структури. Ієрархія систем у довкіллі. Модель і моделювання в географії. Теорія систем. Територіальна структура, ієрархічна структура, функціональна структура  Системний аналіз як метод узагальнення і дослідження. Основні етапи системного аналізу.  Системи і види систем. моносистеми, полісистеми Структура системи. Основні елементи системи, відношення і зв'язків. Поняття про множинне, ієрархічне та цілісне представлення системи. Функція елемента. Функціональне та процесуальне представлення системи. 

Тема 2 Моделювання як засіб пізнання в географії. Модель. Різні підходи до визначення властивостей і функцій моделей. Моделі об’єктів і процесів довкілля. Типи моделей (матеріальні і уявні). Групи моделей. Особливості моделей різних типів і груп. Історичні передумови моделювання. Визначення моделі та моделювання. Класифікацій моделей в географії. Формування концепції моделі і її побудова, якості моделей. Етапи моделювання. Параметризація моделі (попередня оцінка, оптимізація параметрів і аналіз чутливості параметрів). Шкали вимірювань: номінальна, порядкова, інтервальна і шкала відношень.

Тема 3. Картографічне моделювання. Властивості карти як моделі. Класифікація картографічних моделей. Картографічне моделювання. Його принципи і види: теоретико-картографічне, експериментально-картографічне, математико-картографічне моделювання, передкартографічне, імітаційне, картографічне ЕОМ-моделювання. Геоінформаційне картографування в системі географічних дисциплін. Сутність, специфіка і види геоінформації. Особливості науково-довідкових карт як моделей природи, населення, господарства. Наукове атласне картографування. Національний атлас України. Поняття “проблемне картографування”, об’єкт та принципи
Змістовий модуль 2. Математичне моделювання.
Тема 4. Статистичні моделі. Особливості математичного моделювання. Системний підхід в математичному моделюванні. Кібернетичні методи дослідження геосистем. Стохастичне моделювання. Випадкові вели​чини і типи їх розподілу. Нормальний розподіл. Його характеристики і важливість перевірки вибірки стосовно відповідності нормальному розподілу в процесі обробки географічної інформації. Різні типи розподілу.  Статистичне зведення, групування. Випадкове явище. Відносна частота явищ. Генеральна сукупність і вибірка. Розрахунок необхідного обсягу вибірки. Варіаційний ряд. Типи кривих розподілу. Асиметрія і ексцес. Статистичні показники і їхні види (показники центральної тенденції. Показники мінливості). 
Тема 5. Кореляційний дисперсійний, факторний  аналіз. Кореляційний аналіз для двох і більшого числа стохастичних змінних. Коефіцієнт кореляції та його властивості.  Непараметрична статистика. Кореляція Спірмена. Дисперсійний аналіз. Головні компоненти і факторний аналіз.  Постановка задачі стану довкілля з метою її вирішення методом факторного аналізу.  Математичні основи факторного аналізу. Розрахунок початкових оцінок факторних навантажень. Особливості застосування фактор​ного аналізу при вирішенні географічних задач. Географічна інтерпретація резуль​татів факторного аналізу.
Тема 6. Регресійний та інформаційний аналіз. Регресійний аналіз. Регресія. Лінійна регресія. Проста і множинна регресії. Згладжування емпіричних даних. Тренд-аналіз. Види кривих: логарифмічна, експонента, показникова, тригонометричні функції. Використання регресивного аналізу. Інформаційний аналіз. Ентропія випадкової величини.

Змістовий модуль 3. Моделі класифікаційні, полів, теорії графів
Тема 7. Моделі полів, гравітаційні моделі. Сутність та класифікація. Поля густоти (щільності). Відношення полів.
Тема 8. Методи й моделі теорії графів. Поняття про графи. Види графів й операції з ними. Географічна інтерпретація отриманих результатів.

Тема 9. Районування та класифікація. Типології та її види. Математичні методи районування. Багатовимірний аналіз. Вибір ознак, нормалізація значень ознак Таксономічні методи. “Вроцлавська таксономія”. “Древо поєднань Бері”.
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