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Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни “Іноземна мова” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є французька мова за професійним спрямуванням, вивчається професійно орієнтований лексико-граматичний мінімум французької мови.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

Змістовий модуль 1. Розмовні теми особистої сфери діяльності: ідентифікація особистості, повсякденне життя. Граматика французького речення та граматика частин мови (формування граматичних навичок)
Змістовий модуль 2. Розмовні теми: Гастрономічні традиції Франції й України. Граматика частин мови: дієслово, його форми, стани, часи(формування граматичних навичок)

Змістовий модуль  3.  Розмовні теми:Подорож. Граматика частин мови: дієслово

Змістовий модуль 4.  Розмовні теми: Країнознавчі аспекти сучасної Франції й України. Граматика іменних  частин мови (формування граматичних навичок)

1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

 Метою викладання навчальної дисципліни “Іноземна мова” є навчити студентів:

- проводити обговорення проблем загальнонаукового та професійно орієнтованого характеру;

- здійснювати письмові контакти в ситуаціях професійного спілкування.


Основними завданнями вивчення дисципліни “Іноземна мова” є навчити студентів:

- здійснювати читання і осмислення професійно орієнтованої та загальнонаукової іншомовної літератури, використовувати її у соціальній та професійній сферах;

- читати газетні тексти суспільно-політичної тематики, викладати усно їх зміст і вести бесіду з питань і проблем, які освітлюються в тексті.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати:
-граматичні форми й конструкції, що означають суб’єкт дії, дію, об’єкт дії, характеристику дії, необхідність, бажаність, можливість дії, умовні дії, логіко-смислові зв’язки;

-професійно орієнтований лексико-граматичний мінімум;

- граматику для усного мовлення та письмового викладу інформації;

- мовні особливості ділового листування: лексику, граматику, синтаксис, діловий етикет, культурологічний аспект;

- лексичний мінімум ділових контактів, ділових зустрічей, нарад.

вміти:
-проводити обговорення проблем загальнонаукового та професійно орієнтованого характеру, що має метою досягнення порозуміння;

- досліджувати друковану іншомовну оригінальну літературу та розширювати лексико-граматичні навички;

- використовувати інформаційні технології на електронних носіях;

- вести ділове листування, використовуючи культурологічні та країнознавчі знання.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Розмовні теми особистої сфери діяльності: ідентифікація особистості, повсякденне життя. Граматика французького речення та граматика частин мови  (формування граматичних навичок)

Тема 1. Знайомство (Présentation).Моя сім‘я (Ma famille). Мій друг: моральний та фізичний портрет. Лексика та лексичні поля.   Читання. Аудіювання. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Порядок слів у реченні. Порядок слів у розповідному реченні. Порядок слів у питальному реченні. Порядок слів у заперечному реченні. Граматичні тренувальні вправи.

Тема 2. Вивчення іноземних мов. На уроці французької мови. Лексика та лексичні поля. Читання. Аудіювання. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Засоби побудови питань. Проста та складна інверсія. Загальне питання. Питання до підмета. Питання до присудка. Питання до прямого та непрямого додатків. Питання до іменної частини присудка. Питання до означення, обставин місця, часу, причини та способу дії. Граматичні тренувальні вправи.

Тема 3. Моє навчання в Університеті. Мій університет. Лексика та лексичні поля. Читання. Аудіювання. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Іменник. Рід іменників. Однина та множина іменників. Граматичні тренувальні вправи. Артикль. Злиті форми  артикля. Означений артикль. Вживання означеного артиклю. Однина. Множина. Неозначений артикль. Вживання неозначеного артиклю. Однина. Множина. Граматичні тренувальні вправи.


Тема 4. Мій робочий день. Лексика та лексичні поля. Читання. Аудіювання. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Дієслово. Розподіл дієслів на три групи. Особливості відмінювання деяких дієслів І, ІІ, ІІІ груп. Безособові дієслова. Граматичні тренувальні вправи. 


Тема 5. La famille d’une personne fameuse.

Змістовий модуль 2.Розмовні теми: Гастрономічні традиції Франції й України. Граматика частин мови: дієслово, його форми, стани, часи (формування граматичних навичок)

Тема 1. Їжа та кухня Франції. Лексика та лексичні поля. Читання. Аудіювання. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Стани дієслова. Зворотний (займенниковий) стан. Особливості відмінювання займенникових дієслів у простих та складних часах. Наказовий спосіб займенникових дієслів. Пасивний стан, його вживання, утворення. Наказовий спосіб, вживання, утворення Особливі форми дієслів у наказовому способі. Стверджувальна, заперечна форми. Граматичні тренувальні вправи. 


Тема 2. Їжа та кухня України. Лексика та лексичні поля. Читання. Аудіювання. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Часи дійсного способу. Теперішній час (Présent). Відмінювання трьох груп дієслів. Теперішній час у стверджувальному, заперечному та питальному реченнях. Складний минулий час (Passé composé). Утворення. Складний минулий час дієслів, що відмінюються з être. Узгодження дієслів, що відмінюються з avoir. Складний минулий час займенникових дієслів. 


Тема 3. У ресторані. Лексика та лексичні поля. Читання. Аудіювання. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Найближчий майбутній час (Futur immédiat). Правила утворення часу. Найближчий майбутній час у стверджувальному, заперечному та питальному реченнях. Безпосередній минулий час (Passé immédiat). Вживання, утворення часу. Місце займенників. Граматичні тренувальні вправи.



Тема 4. Loisirs.
Змістовий модуль 3 Розмовні теми:Подорож. Граматика частин мови: дієслово

Тема 1.Voyage. Лексика та лексичні поля. Читання. Аудіювання. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Майбутній простий час (future simple). Правила утворення. Майбутній простий час у стверджувальному, заперечному та питальному реченнях. SI умовне. Граматичні тренувальні вправи.


Тема 2.Un de mes voyages. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Минулий незакінчений час (Imparfait). Правила утворення часу. Минулий незакінчений час у стверджувальному, заперечному та питальному реченнях. Граматичні тренувальні вправи. 


Тема 3. Mes souvenirs. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Давноминулий час (Plus-que-parfait). Правила утворення часу. Давноминулий час у стверджувальному, заперечному та питальному реченнях. Граматичні тренувальні вправи.


Тема 4. Дієприслівник (gérondif), дієприкметник теперішнього часу (participe présent),складний дієприкметник минулого часу (participe passé composé ), абсолютний дієприкметниковий зворот (proposition participe absolue).Правила утворення та вживання. Граматичні тренувальні вправи.



Тема 5. Les fêtes françaises et ukrainiennes .
Змістовий модуль 4. Розмовні теми: Країнознавчі аспекти сучасної Франції й України. Граматика іменних  частин мови(формування граматичних навичок)

Тема 1. Париж – столиця Франції. Визначні пам'ятки Франції. Лексика та лексичні поля. Читання. Аудіювання. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Прикметник. Правила утворення жіночого роду та множини прикметників. Місце прикметників у реченні. Неозначені прикметники. Присвійні прикметники. Вказівні прикметники. Граматичні тренувальні вправи.


Тема 2. Київ – столиця України. Визначні пам'ятки України. Лексика та лексичні поля. Читання. Аудіювання. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Числівник. Порядкові числівники. Кількісні числівники: прості, складні та складені. Особливості вимови і написання кількісних числівників  


Тема 3. Рідне місто. Лексика та лексичні поля. Читання. Аудіювання. Усна монологічна та інтерактивна діяльність. Лексичні тренувальні вправи. Займенник. Особові придієслівні займенники. Неозначені займенники. Вказівні займенники. Відносні займенники qui, que, dont. Складні відносні займенники. Особові наголошені самостійні займенники. Неозначений особовий займенник on. Складні питальні займенники. Граматичні тренувальні вправи.



Тема 4. Dniepropetrovsk, ma ville natale
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