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ВСТУП
Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни “Естетика літературної творчості” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра напряму підготовки 6.020303 «Філологія (українська мова та література)», спеціальності 035.01 «Філологія (українська мова та література)». 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є своєрідність естетичної природи художньої літератури як виду мистецтва. 
Міждисциплінарні зв’язки: для вивчення курсу потрібні знання студентів з дисципліни «Вступ до літературознавства».
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1.Мистецтво як естетично-художній феномен. Література як вид мистецтва, специфіка її зображально-виражальних засобів.
2. Процес художньої творчості. Поняття «творчість» з точки зору естетики.
3. Естетичні категорії. Історична динаміка уявлень про естетичне в літературі.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Естетика літературної творчості” є розвиток у студентів уявлення про специфіку літератури як естетичного феномену, про своєрідність форм і засобів вияву естетичних категорій у літературно-художньому творі у зв’язку із естетичними переконаннями автора, тенденціями історичної епохи, літературних напрямів, течій тощо.
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни “Естетика літературної творчості” є ознайомлення студента з основними естетичними концепціями літературної творчості, що склалися історично, з особливостями етапів творчого процесу, вироблення в студента вмінь і навичок аналізу літературного твору в аспекті естетичних категорій, виокремлення його естетичних домінант, з’ясування естетичних переконань автора.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати :
· загальні концепції формування естетичної свідомості, закономірності процесу художньої творчості;
· специфіку зображально-виражальних засобів художньої літератури як виду мистецтва;
· художньо-естетичні особливості напрямів і течій літератури, зокрема української.

вміти :
· аналізувати літературно-художні твори в аспекті естетичних категорій, установлювати естетичні домінанти; 
· виокремлювати зображально-виражальні засоби, скеровані на увиразнення естетичної домінанти твору;
· орієнтуватися в художньо-естетичних особливостях напрямів і течій мистецтва, їх оприявненні в літературній творчості.


2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Мистецтво як естетично-художній феномен. Література як вид мистецтва, специфіка її зображально-виражальних засобів.
Тема 1. Естетична природа мистецтва. Художня література як особливий вид мистецтва.
Сутнісні риси мистецтва, його функції. Особисте, національне, інтернаціональне, загальнолюдське в мистецтві. Види мистецтва та їхня класифікація. Своєрідність літератури як виду мистецтва, її функції у вихованні естетичних смаків, ідеалів. Художній образ як специфічна властивість мистецтва, його основні риси. Своєрідність літературного образу. 
Тема 2. Естетичне як метакатегорія 
Поняття естетичного. Специфіка естетичного як метакатегорії. Формування поняття про категорію естетичного. Співвідношення понять "естетичне", "естетське", "художнє". Моделі та форми вияву естетичного. Поняття про естетичні категорії. Категорії "прекрасне" та "потворне". Історія розвитку уявлень про прекрасне. Детермінованість категорії прекрасне. Гармонія й міра. Дуалістичний зв’язок прекрасного й потворного. 
Тема 3. Естетичні категорії. 
Категорія трагічного, історія формування. Категорія жахливого. Категорії комічного, піднесеного, низького. Відмінність уявлень про комічне в епоху античності, середньовіччя, класицизму, Нового часу, ХХ ст. Особливості трактування комічного в психоаналізі. Форми комічного. Катарсис як основна ознака комічного й трагічного. Категорії піднесеного та низького, сфери їх вияву.
Тема 4. Вияв естетичних концепцій, уподобань, переконань автора в елементах змісту і форми літературно-художнього твору.
Зміст і форма літературно-художнього твору, поняття їх єдності, їх складники. Особливості оприявлення естетичних концепцій на ідейно-тематичному, сюжетно рівні, на рівні мови художнього твору. Поняття індивідуального стилю письменника. Поняття напряму, течії. 
Змістовий модуль 2. Процес художньої творчості. Поняття «творчість» з точки зору естетики.
Тема 5. Естетична свідомість.
Поняття естетичної свідомості. Специфіка естетичного почуття. Поняття про естетичний і художній смак. Формування естетичного смаку. Поняття про спотворений естетичний смак. Явище відсутності естетичного смаку, його причини. Естетичний смак сучасної людини. Поняття про естетичний ідеал. Роль і функції естетичного ідеалу в житті суспільства. 
Тема 6. Процес художньої творчості.
Поняття "художня творчість". Види художньої творчості. Специфіка та етапи творчого процесу. Основні закони й особливості рецепції художнього твору. Етапи сприйняття художнього твору. Основні механізми творчого процесу. Рівні творчої обдарованості. Митець і реципієнт як суб’єкти художньої діяльності: діалектика їхньої активності й пасивності як творчої взаємодії.
Змістовий модуль 3. Історична динаміка уявлень про естетичне в літературі.
Тема 7. Розвиток естетичної думки в епоху античності, середньовіччя, Відродження. Естетика класицизму, просвітництва, бароко.
Розвиток естетичних уявлень в епоху античності. Трансформація естетичних уявлень під впливом християнства. Естетика в епоху середньовіччя. Гуманістична переорієнтація естетичних уявлень в епоху Відродження. Виявлення естетичних концепцій в літературі, зокрема в українській. Раціоцентризм естетичної концепції класицизму, просвітництва, його вияв в художній літературі. Естетика бароко як вияв емоційно-духовних засад світосприйняття, їх вияв в художній літературі.
Тема 8. Естетика сентименталізму, романтизму. Естетика реалізму в межах раціоцентричної тенденції.
Сентименталізм як естетично-художня концепція примату почуттів над розумом. Історичний розвиток романтизму, романтизм як світоглядно-естетична система, її оприявлення в художній літературі. Динаміка світоглядно-естетичних засад реалізму. Етапи розвитку реалізму. Специфіка українського реалізму. Натуралізм як найвищий етап розвитку реалістичної естетичної концепції. 
Тема 9. Некласичні естетичні концепції. Авангардизм як феномен культури ХХ століття.
Теорія інтуїтивізму. Естетична проблематика психоаналізу. Концепція архетипів К.Г. Юнга. Структуралістська і герменевтична естетика. Розвиток естетичних уявлень у межах філософії екзистенціалізму. Кубізм та його естетичні принципи. Дадаїзм як естетична система. Сюрреалізм та його естетичні засади. Футуризм, кубофутуризм у мистецтві ХХ століття. Абстракціонізм. Вияви естетичних концепцій авангардних течій в українській літературі. 
Тема 10. Художньо-естетичні парадигми модернізму. Соцреалізм як специфічна естетична концепція.
Періодизації європейського та українського модернізму. Символізм європейський та український: спільне та відмінне. Естетична концепція неоромантизму. Неокласицизм як естетична програма «консервативної модернізації» української літератури. Своєрідність естетичної соцреалістичної естетичної системи: догматизм, історичний оптимізм, ідеологічна заангажованість як обов’язкові ознаки соцреалістиної літератури. Тип соцреалістичного героя як носія ідеологічно-естетичної концепції. Соцреалізм в українській літературі.
Тема 11. Елітарна та масова література. Постколоніалізм та постмодернізм в українській літературі.
Поняття про елітарну та масову літературу. Жанри масової літератури. Чикліт як естетичний феномен кінця ХІХ – початку ХХ століття. Естетична, світоглядно-філософська база постмодернізму західного зразка. Естетичні парадигми постмодернізму (постструктуралізм, деконструктивізм, теорія інтертекстуальності, теоретичні шукання Р. Барта). Залежність основних світоглядно-естетичних, художньо-стильових засад постмодернізму від теорії постструктуралізму та деконструктивізму. Суспільно-політичні, культурно-історичні передумови виникнення постмодернізму в Україні в контексті постколоніального дискурсу. Стратегії вітчизняних постмодерністських практик.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання  іспит (усний)
Структура екзаменаційного білета
Білет складається з трьох питань, перше з яких – загальнотеоретичного характеру. Відповідаючи на нього, студент повинен виявити вміння узагальнювати вивчений матеріал та робити висновки. Друге питання вимагає від студента виявити знання щодо найсуттєвіших естетичних особливостей окремих напрямів і течій у літературі., а на третє – продемонструвати вміння застосовувати отримані знання під час аналізу літературних явищ. Перше питання оцінюється 10 балами, друге – 15 балами, третє – 15 балами.  

5. Засоби діагностики успішності навчання:   Перевірка завдань з аналізу літературного твору через призму естетичної концепції напряму або течії, до якої схилявся письменник, з аналізу літературного твору за вибором в аспекті естетичних категорій; контроль знань студентів на практичних заняттях (опитування з урахуванням теоретичних питань на самостійне опрацювання); Контрольно-модульна робота (за трьома змістовими модулями, з урахуванням теоретичних питань на самостійне опрацювання); підсумкова оцінка знань є сумою балів за контрольно-модульну роботу, відповіді на практичних заняттях (з урахуванням теоретичних питань на самостійне опрацювання), двох завдань з аналізу літературних творів, відповіді на екзамені.


