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ВСТУП

Програма вивчення навчальної дисципліни за вибором «Морально-етичні концепції в українській літературі ХХ ст.» до освітнього рівня підготовки бакалавра спеціальності 014.01 – Середня освіта (українська мова та література).
Предметом вивчення навчальної дисципліни є закони формування й розвиток морально-етичних домінант в українській літературі ХХ – поч. ХХІ ст., характерні тенденції, естетичні й стильові вектори тощо.
Міждисциплінарні зв’язки: для вивчення морально-етичних концепцій в українській літературі ХХ ст. студентам необхідно мати знання з дисциплін «Усна народна творчість», «Естетика», «Історія української літератури», «Вступ до літературознавства», «Етика» тощо.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Мораль суспільства й українська література (20 – 30-ті роки ХХ століття).

2. Людина як міра часу» (М. Жулинський): морально-етичні орієнтири тоталітарної епохи (40 – 80-ті роки ХХ століття).
3. Вічні істини й цінності як домінанти духовних вимірів у сучасній українській літературі.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Мета курсу – дати студентам базові знання про формування й розвиток морально-етичних домінант в українській літературі ХХ – поч. ХХІ ст., характерні тенденції, естетичні й стильові вектори тощо.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Морально-етичні концепції в українській літературі ХХ ст.» є

· ознайомити майбутніх фахівців з особливостями українського літературного процесу ХХ – початку ХХІ століть;

· увиразнити естетичні смаки студентів, послуговуючись кращими зразками художніх творів заявленого історико-культурного періоду;

· вивчити особливості мистецького почерку як митців-класиків, так і письменників-сучасників;
· формувати у студентів уміння аналізувати передбачені програмою твори окремих письменників, спираючись на їхню ідейно-естетичну й художню цінності

1.3. Згідно з вимогами освітньої програми студенти повинні:


знати:
· особливості вітчизняного літературного процесу ХХ – початку ХХІ століть;

· своєрідність мистецького почерку як митців-класиків, так і письменників-сучасників.

уміти:

· аналізувати на різних рівнях поетологічну структуру твору;
· під час аналізу зіставляти художнє полотно з біографією письменника, його естетичними поглядами, літературним контекстом тощо;
· давати об’єктивну оцінку тенденціям літературного поступу, творам його яскравих представників тощо.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 150 годин, 5 кредитів ЕСТS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни


ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ І. Мораль суспільства й українська література (20 – 30-ті роки ХХ століття).
ТЕМА 1. Вступ. Загальні положення дисципліни. 
Людина як моральна істота. Мораль (або моральність), етика, етичні рефлексії: генеза, сутність понять. Актуалізація проблем морально-етичного плану (зокрема, під час образо- й характеротворення) у працях Платона, у «Поетиці» Арістотеля та ін. Моральні постулати виховання (за працями Я. А. Коменського, К. Д. Ушинського, В. О. Сухомлинського та ін.). Психологічний фундамент формування моральної оболонки особистості у студіях О. В. Запорожець, М. І. Лісіна, А. А. Люблінської, С. Г. Якобсона та ін. Концептуальність художнього оприявлення норм загальнолюдської моралі й етики в пам’ятках давньої української літератури, зокрема, у Біблії, «Повчанні Володимира Мономаха дітям», творах К. Туровського, Г. Сковороди та інших.
ТЕМА 2. Морально-етичні колізії в мистецькому доробку Володимира Винниченка. Художньо презентовані мотиви дійсності (життя, буття), драматичність духовного світу, боротьба біологічного, природного, ідеального в п’єсі «Чорна Пантера і Білий Медвідь». Художнє розкриття філософії щастя як сенсу людського існування у драмі «Брехня». Проблеми дружби, вибору, взаємин дітей і дорослих («Федько-халамидник», «Кумедія з Костем», «Віють вітри, віють буйні…», «Та немає гірш нікому…»), внутрішнього роздвоєння особистості («Гей, чи пан, чи пропав…», «Гей, не спиться…») тощо, їх художній розвиток у «малій» прозі.
ТЕМА 3. Сім’я як особистісна цінність у творах Ю. Яновського, М. Хвильового, В. Підмогильного, Б. Антоненка-Давидовича. Ідея побратимства у творах «Вершники» (1 новела), «Чотири шаблі» Юрія Яновського. Мотиви братовбивства й матеревбивства (на матеріалі творів М. Хвильового, Ю. Яновського). Мотив повернення до батьківщини в «Культурі нації» Ю. Яновського. Девальвація моральних цінностей, руйнування сім’ї, функційність добра і зла в житті й душі особистості, сила і слабкість внутрішнього «Я» (на матеріалі новел Миколи Хвильового «Мати», «Я (Романтика)», повісті «Іван Іванович», новел Валер’яна Підмогильного «Син», «Добрий Бог», «Ваня», «За ширмою» Б. Антоненка-Давидовича та ін.). 
ТЕМА 4. Екзистенційні виміри інтелектуального роману Євгена Плужника «Недуга». Проблеми пошуку сенсу буття, перебування в «межових ситуаціях», художнє оприявлення відчуття тривоги, страху, непевності, зневіри, відчаю, самотності й абсурдності людського існування.
ТЕМА 5. Фізичне, моральне й духовне вмирання в повісті Бориса Антоненка-Давидовича «Смерть». Внутрішні колізії Костя Горбенка, характер трансформацій його «Я».
ТЕМА 6. Філософська концепція буття, функції психологічної реальності, автобіографічних маркерів, релігійних алюзій, марень, ліричного обрамлення в повісті-поемі Осипа Турянського «Поза межами болю». Особливості наративної організації твору, композиційна своєрідність, символічність назви тощо.
ТЕМА 7. Роман Уласа Самчука «Марія»: випробування часом. Художня реалізація «філософії серця» Г. Сковороди, агіографічних мотивів випробування, проблем людського щастя, життєвого орієнтиру, фізичного й морального «каліцтва», любові і зради, шлюбу, сирітства, віри в Бога й атеїзму, голоду тощо. Вітаїстичність на рівні мікро- й макрообразів роману. Специфіка моделювання внутрішнього простору особистості у творі.
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ. «Людина як міра часу» (М. Жулинський): морально-етичні орієнтири тоталітарної епохи (40 – 80-ті роки ХХ століття).
ТЕМА 1. Творчість Павла Тичини поч. 20-х років ХХ століття (поеми «Золотий гомін», «Космічний оркестр»). Ідеї гуманізму, патріотизму, волі, парадигма Духу. Міфологемний і міфологічний контексти. Проблеми духовності в поемі П. Тичини «Похорон друга». Трагедійність інтонування, оптимістично-закличний пафос, осмислення життя і смерті, сконцентрованість на індивідуально-духовному досвіді ліричного героя, синкретичність світовідчуття, філософізм. Творчий розвиток духовності митця в естетичній комунікації з читачем, поетика незавершеної поеми «Подорож до Іхтімана» П. Тичини.
ТЕМА 2. Духовні орієнтири у творах Олеся Гончара. Роман-трилогія «Прапороносці» О. Гончара: грані людського «Я». Розкриття духовної краси, величі, благородства, подвигу в романі. Проблема оповідача-інформатора – очевидця зображуваних подій – як виразний засіб дослідження взаємодії автора з читачем, митця і суспільства. Ідейно-художня концепція роману «Твоя зоря» О. Гончара: особливості архітектоніки твору, тональності повістування, стилістики, функції ремінісценцій. Людяність і свобода, «батькопродавство», руйнування основ життя в «Соборі» О. Гончара. 
ТЕМА 3. Персональний і контекстуальний аспекти кіноповісті Олександра Довженка «Україна в огні». Художнє увиразнення людського героїзму, ідеологічної моделі війни, вічних цінностей, культу матері у творі. Сповідальність «Зачарованої Десни» О. Довженка. Концептуальність світу природи, світу виховання, сім’ї, народної моралі й мудрості в кіноповісті.
ТЕМА 4. Екзистенційно-філософські маркери в романі «Тигролови» Івана Багряного. Виразне оприявлення фізичної і моральної сили людини у творі, актуалізація проблем добра і зла, життя і смерті, справедливості і кари, морального вибору, родинних взаємин, вірності традиціям предків тощо. «Зовнішня» і «внутрішня» поетика роману «Людина біжить над прірвою» І. Багряного. Проблеми вибору, мужності й сили людського духу тощо.
ТЕМА 5. Багатовимірність людського «Я» в романі «Жовтий князь» Василя Барки. Панорами гуманістичної трагедії, функції антропологічної проблематики, теоцентризм. Осмислення людської сутності крізь призму гріха, покаяння, спокути, смерті, любові, милосердя, добра, істини тощо.
ТЕМА 6. Поетологічна мозаїка новелістичних текстів Василя Симоненка збірки «Вино з троянд». Мотиви сну, марень, концепти любові / кохання, значущість міжособистісних стосунків у творах автора. Реалізація душевної й тілесної краси людини, психологічний код оприлюднених емоцій, почуттів особистості. Добро і зло, прекрасне і потворне в естетиці людського «Я».
Вектори моральності й духовності в поетичному світі В. Симоненка: «Я» – людина, особистість. 

ТЕМА 7. Людинознавча естетика роману «Люди зі страху» Романа Андріяшика. Тернистий шлях твору до читача: випробування критикою. Звернення до філософської проблематики, інтелектуалізм, нове прочитання трагічних подій національної історії, розкриття духовних пошуків людини ХХ століття на тлі суспільних змін, потрясінь. Художнє увиразнення концепції страху, тривоги, безнадії тощо.
ТЕМА 8. Система цінностей у творах воєнної, повоєнної тематики. Художня реалізація моральної величі і падіння, етичної моделі як маркера характеру, категорії «серця», опозицій свій / чужий, конфлікту страху і совісливості, психології зради, філософсько-етичної проблематики загалом у повістях «Теплий попіл», «Крижі», «Панкрац і Юдка», «Далека стежка до весни», «Роман і Яринка» Б. Харчука, «Ніч без милосердя» В. Земляка, «В ту холодну зиму, або Птиця помсти Сімург», «Мовчун» В. Близнеця, «Діти» А. Дімарова, «Первінка» М. Вінграновського та ін.
ТЕМА 9. Моральний абсолют і «вистояні характери» у творах Григора Тютюнника «Климко», «Вогник далеко в степу». Функції архетипних концептів: жаль, співчуття, милосердя, щирість, людяність, здатність до бунту. Вплив суспільних і морально-етичних векторів на внутрішнє «Я» особистості. Концептуальність добротвірних інтенцій персонажа як виразних ознак ідеальної людини.

ТЕМА 10. Гуманізм повістей «Жив-був Іван» В. Положія, «Діти» Галини Пагутяк. Художнє осмислення проблеми вибору, відповідальності, обов’язку, совісті, чесності, довіри, справедливості, закоханості / любові тощо.
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІІ. Вічні істини й цінності як домінанти духовних вимірів у сучасній українській літературі.
ТЕМА 1. Поетика мистецького новаторства в романі Юрія Мушкетика «Морок». Пошук параметрів моралі, совісті, честі, доцільність форм самовираження у творі; мотиви гармонії духовного й тілесного начал у фокусі правил поведінки в побутових, сімейних ситуаціях, самоусвідомленні.
ТЕМА 2. «Метастази бездуховності» (С. Гречанюк) у творах «Матка» А. Дімарова й «Онук» Б. Харчука. Руйнування «основи основ» – материнського почуття; відхилення у стосунках батьків і дітей; пошуки моральних істин особистості у названих вище творах А. Дімарова й Б. Харчука.
ТЕМА 3. Морально-етичні параметри роману «Солодка Даруся» Марії Матіос. Художнє увиразнення гріха і спокути, життя і смерті, добра і зла, гармонії людини зі світом природи, проблеми батьків і дітей, абсурдності світу, відчуженості особистості від суспільства. Концептуальність межових ситуацій, реалізація страху, самотності, неспокою, болю, відчаю у творі.
ТЕМА 4. Вічні людські цінності в романі Мирослава Дочинця «Вічник». Інтерпретація заголовка, роль епіграфів, нелінійність сюжетного розвитку. Винятковість персонажа, квінтесенція життєвої мудрості Вічника.
3. Рекомендована література

1. Зборовська Н. В. Код української літератури : Проект психоісторії новітньої української літератури : [монографія] / Н. В. Зборовська. – К. : Академвидав, 2006. – 504 с. – (Монограф).

2. Історія української літератури ХХ століття : у 2 кн. : [навч. посібник для студентів філологічних факультетів вузів] / За ред. В. Г. Дончика. – К. : Либідь, 1993. – Кн. 1 (1910 – 1930-ті роки). – 781 с.
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