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ВСТУП

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни «Літературний процес Придніпров’я» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра напряму підготовки 6.020303 «Філологія (українська мова та література)», спеціальності 035.01 «Філологія (українська мова та література)».

Програма навчальної дисципліни «Літературний процес Придніпров’я»  передбачає поглиблення знань майбутніх фахівців з художньої літератури та мистецтва Дніпропетровщини, вивчення художньої спадщини поетів та прозаїків рідного краю. Під час проведення творчих зустрічей студенти мають чудову можливість зустрітися з членами Регіональної спілки письменників Придніпров’я, членами національної спілки письменників України, провідними українськими вченими, культурно-громадськими діячами та письменниками в  навчальних аудиторіях університету.

Предметом вивчення навчальної дисципліни  є особливості системного вивчення руху мистецьких потенцій літературного процесу України 20-30-х рр.  ХХ століття та  літературного процесу Придніпров’я як вияву регіональної культури; розкриття  художньої природи письменства як одного з родів мистецтва, одного з важливих засобів пізнання й перетворення дійсності; простеження закономірностей розвитку, розкриття специфіки літературного процесу, що виявляється в боротьбі різних ідейних напрямів та ідейно-естетичних течій. Ознайомлення з теоретичними працями  про методологічні принципи літературознавчої науки, реалізм як метод дозволить осягнути значення культурної спадщини минулого для розвитку сучасної української культури.
 Міждисциплінарні зв’язки: для вивчення спецкурсу необхідні знання студентів з дисциплін  «Історія української літератури ХХст.», «Історія філософії», «Історія України», «Історія світової та української культури».
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

 1.1. Мета викладання дисципліни: системне вивчення руху мистецьких потенцій літературного процесу України 20-30-х рр. ХХ століття та  літературного процесу Придніпров’я як вияву регіональної культури.     

1.2. Основними завданнями  вивчення дисципліни «Літературний процес Придніпров’я» є осмислення найвиразніших якостей вітчизняного літературного процесу  20-30-х рр. ХX століття та літературного процесу Придніпров’я як вияву регіональної культури; практичне здобуття навичок використання різних літературознавчих методик аналізу системи творів чи лише одного твору як найвиразніших явищ доби і зразків творчої самобутності письменників; осягнення літ.процесу з погляду актуальних проблем теорії літератури, зокрема її жанрово-родової структури, мистецьких шкіл і напрямів та взаємодії методів. 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні знати:
· основні етапи історії літератури І пол. ХХ ст.;

· методику аналізу ідейно-естетичних, художньо-стильових засад прозових та поетичних творів української літератури І пол. ХХ ст.;

· індивідуальні стилі та індивідуальні  творчі манери письменників І пол. ХХ ст. 

вміти:

· основні теоретичні поняття, термінологію;

· аналізувати сюжетно-композиційні особливості творів і засоби художньої  виразності;

· орієнтуватися в базових засадах теорії та історії віршування;

· осмислювати значення набутку української літератури першої половини ХХ ст. як окремого етапу в історії національного письменства, теоретичної та естетичної думки в Україні.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин/4 креди ЄСПК.

                       2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль І. Творчість митців доби українського ренесансу 20-30-х років.
Тема 1. Література 20-30-х рр.: соціокультурна ситуація. Літературні угруповання 20-30-х рр. Розстріляне Відродження:термін, феномен, персоналії. Історичні умови та літпроцес доби. Літературні організації, їх платформи: „Плуг”, „Гарт”, ВАПЛІТЕ, ВУСПП, неокласики, футуристи.
Тема 2. Стильові напрямки і течії літератури 20-х років. Неоромантизм як атрибутивна риса модернізму 20-30-х рр. Імпресіонізм. Експресіонізм. Символізм. Явище кентавризму. Неокласики. Футуризм.

Змістовий модуль ІI. Літературний процес Придніпров’я як вияв регіональної культури.
Тема 1. Основні тенденції розвитку літературного процесу Придніпров’я.  

Літературне Придніпров”я  ХІХ ст.:ключові персоналії, теми, мотиви та образи творчості. О. Ган, І. Манжура, Д. Яворницький. Літературне життя регіону у першій третині ХХ століття:мистецькі організації, журнали, акції. Етапи створення Дніпропетровської спілки письменників. Літературна Дніпропетровщина – літературний процес, поняття надзвичайно широке, складне, багатогранне та трагічне. Історія виникнення і діяльності письменницької спілки на Дніпропетровщині. Виникнення літературного гуртка Спілки селянських письменників «Плуг» – літературної організації, що існувала в Україні. Створення філії  Всеукраїнської Спілки пролетарських письменників (1930-1934 рр.). Створення єдиної Спілки письменників України та  виникнення в Дніпропетровську обласної організації, першим головуючим Дніпропетровської письменницької Спілки став поет Петро Георгійович Харламов (1933 р., зб. віршів “Эхо эпохи”). Члени Дніпропетровської обласної організації (першої спілки письменників Дніпропетровщини) : Микола Минько (повісті “Манівцями”, “Кокусники”), його дружина, поетеса Олена Шпота, поети Павло Кононенко та Марк Шехтер, нарисовець Микола Чебураєв, єврейський письменник Мейер Альбертон, прозаїк Олександр Бейлінов (Билінов) та оповідач Володимир Роздольський. 
Трагічна доля Дніпропетровської спілки письменників у повоєнні роки (1939-1948 рр.). Значний внесок молодих літераторів-початківців у відродження літературної діяльності на Дніпропетровщині, поновлення роботи літературної студії “Плавка”. 
Тема 2. Літературні покоління шістдесятників, сімдесятників, вісімдесятників, дев’яностиків та двотисячників регіону: загальна характеристика. 
Шістдесятництво, як філософський феномен і новий відлік часу інтелектуальної історії України.  Феномен шістдесятництва, як яскравий спалах інтелекту, творчості, національної самосвідомості в тоталітарних умовах, його подальший вплив на розвиток української літератури та суспільства. В період 50-х р. зросла плеяда молодих талановитих літераторів: Федір Залата, Федір Ісаєв, Микола Карплюк, Микола Чорнобривець, Іван Шаповал, Віктор Баграновський, Семен Данилейко, Фросина Карпенко, Олексій Крилов, Тамара Леонова, Петро Біба, Ганна Камінна, Дмитро Луценко, Аполлінарій Мацевич, Василь Сологуб, Павло Загребельний та Олесь Гончар.

З 1960 по 1966 рік Спілку очолював відомий прозаїк Михайло Нечай, понад десятиліття, з 1968 по1979 – відомий прозаїк Федір Залата, з 1979-1989 – поет Сергій Бурлаков.

Пізніше, у 60-70 рр., прийшли прозаїки: Леонід Залата, Борислав Карапиш, Панас Ногін, Валентина Зубова, Любов Коваленко, Ігор Коваленко, Клавдія Фролова, Семен Широков, Володимир Буряк, Володимир Заремба, Олексій Дашевський, Валентин Чемерис. З’явились письменники-фантасти: Леонід Панасенко, Віктор Савченко, Василь Головачов.

Є серед дніпропетровських письменників і гумористи: Олекса Вусик, Андрій Коцюбинський, Леонід Комаров, Сергій Лебідь, Микола Кучер, Григорій Шиян.

Багато також і прекрасних талановитих поетів: Наталка Нікуліна, Ганна Світлична, Михайло Чхан, Олександр Зайвий, Олесь Завгородній, Віктор Корж, Любов Голота, Петро Шаповал, Сергій Бурлаков, Володимир Грипас, Костянтин Чернишов, Дмитро Демерджі, Михайло Селезньов, Олексій Стариков, Анатолій Шкляр, Ігор Пуппо, Юрій Кібець, Майя Кашель, Олександр Стовба.

 Починаючи з 90-х років,  на літературному олімпі Дніпропетровщини зявляються нові імена, це Віктор Веретенников, Григорій Гарченко, Валерій Ковтуненко, Михайло Кудрявцев, Ірина Прокопенко, Микола Семенюк, Володимир Сіренко, Віталій Старченко, Олександр Хургін, Іван Данилюк, Валентин Собчук.

За останні роки письменницька організація зазнала втрат – виїхали в інші краї чи покинули цей світ ветерани пера. Поява молодих талантів поет Михайло Дяченко, прозаїк Олександра Кравченко, виявлено довіру молодим поеткам  Наталі Кривенко, Оксані Ігнатенко та зовсім юній Марії Дружко.

Станом на сьогодні, Дніпропетровська обласна організація є однією з найстаріших і найбільших в Україні (59 членів спілки, із них 45 осіб проживають у м. Дніпропетровську). Вагомий внесок в розвиток та процвітання організації було зроблено відомою поетесою і прозаїком, головою Спілки письменників Дніпропетровщини (з грудня 2002 року) Лесею Степовичкою та видатним поетом, письменником, літератором, прозаїком-сатириком, пародистом – Володимиром Луценко (голова Спілки письменників Дніпропетровщини з 2010 року).  

Тема 3. Творчість дніпропетровських поетів-шістдесятників. 
Ідейно-естетична платформа шістдесятництва, його особливості на Придніпров’ї. Культурологічні домінанти поезії. Теми, мотиви та образи творчості.  З 1960 по 1966 рік Спілку письменників Дніпропетровщини очолював відомий прозаїк Михайло Нечай, понад десятиліття, з 1968 по1979, – відомий прозаїк Федір Залата, з 1979-1989 – поет Сергій Бурлаков. Пізніше, у 60-70 рр., прийшли прозаїки: Леонід Залата, Борислав Карапиш, Панас Ногін, Валентина Зубова, Любов Коваленко, Ігор Коваленко, Клавдія Фролова, Семен Широков, Володимир Буряк, Володимир Заремба, Олексій Дашевський, Валентин Чемерис. З’явились письменники-фантасти: Леонід Панасенко, Віктор Савченко, Василь Головачов.
Тема 4. Художні традиції  в прозі О.Гончара та П.Загребельного в прозі Придніпров’я.

Творчі традиції, закладені в Придніпров’ї, початок творчого шляху відомих майстрів слова Олеся Гончара і Павла Загребельного. Феномен творчості О.Гончара, видатного письменника, великого майстра слова,  життя і творчість якого тісно пов’язані з  Придніпров’ям. Значення Придніпров’я                    в становленні Олеся Гончара як особистості й письменника.  Головні риси творчості О. Гончара. Тривалі дружні та творчі стосунки О.Гончара з дніпропетровськими літераторами, формування «цілого покоління дніпропетровських шестидесятників» (С. Завгородній, Д. Демерджі, М.Шатров, П. Біба, С. Данилейко, В.Корж, В. Михайличенко). Творчість Павла Загребельного в контексті сучасної української літератури. Постать П.Загребельного - великого історика, знавця культури й літератури, історії багатьох народів,  «хрещеного батька» журналу «Січеслав».  Феноменальність творчості П.Загребельного - «планета, яка містить два виміри: вертикаль як постійне прагнення письменника до неба та горизонталь, що означає його закоріненість у землю, де Україна в творах виступає макросвітом». 

Тема 5. Особливості поезії Н. Нікуліної, В. Коржа, С. Бурлакова, К. Чернишова, Г. Гарченка, Г. Світличної. Філологічна лірика Н. Нікуліної. 
Тема 6. Теми, мотиви та образи поезії В. Коржа, С. Бурлакова, К. Чернишова. Гумор та сатира Г. Гарченка. Поетика образів Г. Світличної.
Тема 7. Особливості  прози Г. Гусейнова, В. Савченка, Л. Голоти.
Мотив саду у прозі Г. Гусейнова. Специфіка фантастики В. Савченка. Дніпропетровський топос роману Л. Голоти.
 Тема 8. Творчість російськомовних поетів Придніпров”я (О. Стовба, І. Пуппо, О. Твердохліб, С. Заславський). Теми, проблеми, мотиви та образи поезії О. Стовби, І. Пуппо, О. Твердохліба, С. Заславського.
Тема 9. Молода жіноча поезія Придніпров’я, творчість Марії Дружко та Ганни Нікітіної, Ю.Купіч; культурологічно-естетичний аспект прози  Н.Дев’ятко (теми, мотиви та образи творчості). Жанрове розмаїття творів М.Дружко: дитячі твори та  казки «Вишенька», «Бузок», «Квасько та Кватруся», «Казочка про рукавички», збірки «Журливі журавлі» (2000 р.) «Сонячна соната» (2001 р.), «Камертони душі» (2003 р.), «Стрітення» (2012 р.). Тематичні обрії  Ганни  Нікітіної «Дотик до серця» (2001), «У слові себе віднайти» (2005 р.), «Оріяна» (2006 р.), «Метелика іконописні крила» (2012). Жанрове та тематичне розмаїття творів Наталії Девятки : пригодницько-фентезійної трилогії «Скарби Примарних островів» (2017), (фольк-роману «Злато Сонця, синь Води» (2014), повісті фентезі «Легенда про юну Весну» (2015). Мотиви творчості Юлії Купіч "Зоряна пектораль" (2007). 
3. Рекомендована література

1. Історія української літератури ХХ CT.: В 2-х книгах. – К.: 1994 - 1995;

2. Історія української літератури ХХ ст.: В 2-х кн. ​К.: 1998. 

3. Українське слово: Хрестоматія української літератури та літературної критики  ХХ ст.: В 4-х книгах. – К.: 1994 - 1995. 

4. Живиця: Хрестоматія української літератури ХХ ст.: В 2​х кн. К.: 1998. 

5. 20-і роки: Літературні дискусії, полеміки. Зб. статей. – К.: 1991. 

6. З порога смерті: Письменники України - жертви сталінських репресій. - К.: 1991. 

7. Жулинський М. Із небуття - в безсмертя. – К.: 1990. 

8. Єфремов С. Історія українського письменства (розділи ХУ - ХУІІ). – К.: 1995. 

9. Кононенко П. Українська література. Проблеми розвитку. –К.:1994. 

10. Наєнко М. Українське літературознавство: Школи, напрями, тенденції. – К.: 1997. 

11. Фащенко В. Із студій про новелу (К., 1971), У глибинах людського буття: Етюди про психологізм літератури (К., 1981), Характеры и ситуации (М., 1982), "Вибрані статті" (К.,1988), Щаблі до істини ("Вежа", 1996. – N 2), Діалог як момент істини (Історико-літературний журнал. - 1997. - N 3). 

12. Шляхова Н. Еволюція форм художнього узагальненння. – Одеса: 1996.

13. Антологія світової літературно-критичної думки. – Л.: 1996.

14. Історія української літературної критики. – К.: 1988.

15. Павличко С. Дискурс українського модернізму. – К.: 1997.

16. Шерех Ю. Пороги і Запоріжжя: Література. Мистецтво. Ідеологія. У 3-х т. – Х., 1998-1999.

Додаткова література

1. Історія української літератури: В 8 т. – К.: 1970 - 1971. - Т. 6-8. 

2. Українська радянська література. – К.: 1979. 

3. Історія української літератури: В 2-х т. – К.: 1988. - Т. 2.

4. Форма підсумкового контролю успішності навчання:  залік
5. Засоби діагностики успішності навчання: опитування на практичних заняттях, виконання поетологічного аналізу текстів українських письменників, презентації оригінального матеріалу (за вибором студента), опрацювання першоджерел, виконання контрольно-модульної роботи.
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