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СТРУКТУРА ПРОГРАМИ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

«Історичне краєзнавство»

Мета викладання дисципліни: оволодіння теоретичними навичками, необхідними для роботи з краєзнавчим матеріалом та практичне опанування фактажу з історії краю
          Задачі вивчення дисципліни:

- знати фактичний матеріал з історичного краєзнавства

- знати ключові дати,  поняття, терміни з історичного краєзнавства
- знати діяльність знакових персоналій 
- уміти простежити причинно-наслідкові зв’язки подій та явищ в історії краю.

- уміти узагальнювати, аналізувати та самостійно оцінювати явища з історичного краєзнавства

- володіти методами історико-краєзнавчого дослідження, зокрема історико-генетичним, історико-типологічним, порівняльно-історичним, проблемно-хронологічним, персоналістичним, мікроісторичним, методами усної історії.

В результаті вивчення дисципліни фахівець повинен знати:

1. Ключові поняття спецкурсу.

2. Фактичний матеріал з історії краю. 

3. Діяльність знакових персоналій.
Підготовлений фахівець повинен вміти:
1. Простежити причинно-наслідкові зв’язки подій та явищ в історії краю.

2. Узагальнювати, аналізувати та самостійно оцінювати явища з історичного краєзнавства

3. Володіти методами історико-краєзнавчого дослідження, зокрема історико-генетичним, історико-типологічним, порівняльно-історичним, проблемно-хронологічним, персоналістичним, мікроісторичним, методами усної історії.

Зміст дисципліни
Модуль 1.

Змістовий модуль 1. Край від найдавніших часів до ХІХ століття.
Тема 1. Вступ до курсу. 

Предмет, мета та завдання курсу. Зв’язок курсу з іншими дисциплінами. Співвідношення між «краєзнавством» та «історичним краєзнавством». Основні поняття курсу. Методологічні підходи до вивчення історії краю. 
Тема 2. Історіографія історії краю.
Історіографія історії нашого краю. Вивчення історії краю в середині ХVIII – на початку ХХ століття. Роль катеринославських архієреїв у вивченні історії краю. Катеринославська вчена архівна комісія. Створення історичного музею. Діяльність Д.Яворницького. Розвиток краєзнавства у радянський період. Центри краєзнавчого руху наприкніці ХХ – на початку ХХІ століття.

Тема 3. Наш край у найдавнішу добу.

Поява людини на терені краю. Ямна, катакомбна, зрубна культури. Основні відомості про кіммерійців, скіфів та сарматів на терені краю. Контактний характер межі степу та лісостепу. Протиставлення кочівництва та осілости. Аналіз ареалів чорноліської, сколотської, зарубинецької та черняхівської культур. Їх зв’язки із кочовиками.
Тема 4. Край напередодні та в добу Київської Руси.  

Локалізація племені уличів. Залозник, Соляник та Гречаник, боротьба за контроль над цими шляхами. Салтово-маяцька, аланська, хозарська культури, їх залишки у степовому Подніпров’ї. Печеніги та половці, їх взаємодія з Руссю. 

Тема 5. Монгольська навала. Велике князівство Литовське та Орда в суперечках за Подніпров’я. 

Традиційні підходи до проблеми збереження осілої людності в степовому Подніпров’ї. Включення терену краю до кочовищ Орди. Політика князів литовських щодо опанування степу.

Тема 6. Концепція Великого кордону в історії краю.

Виникнення концепції Великого кордону, її розвиток у західній та українській історіографії. Відпливи та припливи землеробської колонізації у ХV -XVIII століттях. Національна, мовна та воєнно-політична ситуація обабіч Великого кодону.

Тема 7. Розвиток краю в контексті розвитку козацтва.

Підходи до виникненн козацтва як соціальної групи. Перші згадки про козаків на терені краю. Вплив загальноукраїнських подій на історію краю. Воєнно-політичні події другої половини XVII – XVIII століття на терені краю. Взаємини населення краю з урядовими структурами Гетьманщини та Російської держави другої половини XVII – XVIII століть.

Тема 8. Колонізація краю в другій половині XVIII – першій половині ХІХ століть.

Колонізація степового Подніпров’я в другій половині XVIII – першій половині ХІХ століть. Військо Запорозьке Низове та українська народна колонізація. Політика Петра Калнишевського щодо залюднення Вольностей. Російська урядова політика. Новосербія, Слов’яносербія. Урядова політика наприкінці XVIII – першій половині ХІХ ст. Іноземна колонізація Півдня України. Німецькі колоністи. Колонізація в топоніміці.

Тема 9. Проблема літочислення населених пунктів півдня та сходу України.

Загальне окреслення проблеми. Проблема початків Дніпропетровська. Ознаки, які відрізняють місто від інших типів поселень. Катерининська та кодацька теорія походження міста. Аргументи обох сторін. Фактичний матеріал з історії Старої Самарі, Старого та Нового Кодака.

Змістовний модуль 2. Наш край у  XІХ – ХХ ст.

Тема 10. Економічна історія краю в ХІХ столітті.

Економічний розвиток Катеринославщини нарикінці XVIII – на початку ХХ століття. Урядові заходи щодо роздачі земель поміщикам на терені краю. Вплив знищення зимівників на розвиток економіки. Кліматичні проблеми для розвитку землеробства. Заходи уряду стосовно опису багатств краю. В.Зуєв. Торгівля та роль Катеринослава у торгівлі. Діяльність О.Поля та Д.Юза, їх роль у становленні металургійної промисловості. Побудова залзіниці. Перші металургійні заводи Катеринослава. 

Тема 11. Суспільне та культурне життя Катеринославщини наприкінці ХVIIІ  – на початку ХХ століть.

Суспільне та культурне життя Катеринославщини наприкінці ХVІІІ – на початку ХХ століть. Плани Єкатєріни ІІ та Г.Потьомкіна щодо ролі Катеринослава як культурного центру. Освіта на теренах краю. Катеринославська гімназія. Родина Мізків в історії краю. Роль православної церкви у культурному житті. «Піквіки». Загальноросійський і український народницькі рухи, їх зв’язок із Катеринославщиною. Активізація наукового та культурного життя Катеринославщини наприкінці ХІХ століття. Виникнення та діяльність «Просвіти».

Тема 12. Управлінські структури Катеринославщини наприкінці ХVІІІ – на початку ХХ століть.

Адміністртивно-територіальний поділ південноукраїнських земель наприкінці ХVІІІ – на початку ХХ століть. Катеринославські намісники та губернатори. Роль дворянських організацій у самоуправлінні. Видатні дворянські роди Катеринославщини. Становлення губернського земського та міського самоуправління, його здобутки.

Тема 13. Розвиток краю на початку ХХ століття.
Революція 1905 – 1907 років на терені краю. Столипінські реформи на Катеринославщині. Катеринославщина у І Світовій війні. Українська революція 1917 – 1920 років на Катеринославщині, її специфіка як степового регіону. Махновський рух, Покровщина та Дібрівський ліс. Видатні діячі періоду 1917 – 1920 років.

Тема 14. Від непу до Голодомору: радянська політика в 1920-30-х роках.

Встановлення в краї влади більшовиків, реакція на них різних соціальних груп. Нова економічна політика. Культурне відродження 1920-х років. Українізація. Більшовицькі реформи в освіті. Спроби впровадження колгоспної системи. Селянські виступи. Голодомор 1932-1933 рр., його причини та наслідки для краю. Впровадження колгоспної системи. Індустріалізація на Дніпропетровщині. Репресії 1930-х років проти інтелігенції.

Тема 15. Друга світова війна на терені краю.

Події ІІ Світової війни на терені краю. Радянсько-німецькі бої на території області. Евакуація підприємств та населення вглив Радянського Союзу. Встановлення німецької адміністрації, її політика. Український та радянський рух Опору на Дніпропетровщині, його видатні фігури. Прихід радянських військ, політика радянської влади.

Тема 16. Розвиток краю в другій половниі ХХ – на початку ХХІ століть.

Повоєнне відновлення економіки. Промисловість. Сільське господарство. Голод 1947 року. Економічний та культурний розвиток області в 1950-1960 роках. Дніпропетровщина та її становище в СРСР та УРСР за часів правління Л.Брежнєва. Видатні діячі 1970-1980-х років. Культурні процеси на терені краю. Дисидентський рух. Проголошення незалежності України. Розвиток Дніпропетровщини в 1990-2010-х роках.

Завдання для самостійної роботи

Завдання для самостійної роботи студентів передбачає підготовку переліку питань до контрольної роботи. Контрольна робота – вид самостійної роботи, який передбачає самостійне опрацювання запропонованих викладачем питань з дисципліни. Студент на початку семестру отримує від викладача перелік питань для підготовки до контрольної роботи та перелік навчальної літератури, яка може бути використана в процесі підготовки. Після цього він приступає до опрацювання наявної навчальної літератури. В тому разі, якщо у студента виникають питання він може отримати консультацію викладача. У визначений навчальним планом час відбувається контроль за якістю виконаної студентами самостійної роботи – проводиться контрольна робота. Кожен варіант контрольної роботи включає в себе два питання, на які необхідно дати розгорнуті відповіді. Перелік питань для самостійної роботи наводиться нижче: 
1. Козацька колонізація нашого краю.

2. Визвольні замагання початку ХХ ст.: бойові дії на терені краю.

3. Спогади очевидців як джерело до вивчення колективізації та Голодомору.

4. Німецька окупація та щоденне життя на Дніпропетровщині в роки ІІ Світової війни.

5. Рух Опору на Дніпроппетровщині.

6. Дисидентський рух на Дніпропетровщині

7. Вихідці з Дніпропетровщини у вищому керівництві СРСР

8. Вихідці з Дніпропетровщини у вищому керівництві незалежної України

Орієнтовний перелік питань поточного та семестрового контролю
1. Курс історичного краєзнавства в колі гуманітарних дисциплін. Міжпредметні зв’язки.

2. Основні поняття курсу.

3. Поява людина на терені краю.

4. Загальні відомості про кімерійців, скіфів та сарматів на терені краю.

5. Взаємовідносини слов ян-землеробів та кочового степу на скіфсько-сарматському етапі.

6. Залозник, Соляник та Гречаник, боротьба за контроль над цими шляхами.

7. Салтово-маяцька, аланська, хозарська культури, їх залишки в степовому Подніпров’ї

8. Печеніги та половці, їх взаємодія з Руссю.

9. Включення терену краю до кочовищ Орди. Політика великих князів литовських щодо опанування Степу.

10. Виникнення концепції Великого кордону та її розвиток в західній та українській історіографії.

12. Відпливи та припливи землеробської колонізації у ХІІІ – ХУІІІ ст. Національна, мовна та воєнно-політична ситуація обабіч Великого кордону.

13. Вплив загальноукраїнських подій на історію краю 2 половини 17 – 18 століть.

14. Російська урядова колонізаціякраю. Серби, німці, євреї та ін.

15. Катериниська та кодацька версії походження міста,  аргументи обох сторін.

16. Плани Катерини ІІ та Потьомкіна щодо економічного розвитку Катеринославщини та реальний розвиток краю.

17. Діяльність Д. Юза, О. Поля ат ін., їхня роль в економічному ривку краю кінця ХІХ ст.

18. Плани Катерини ІІ та Потьомкіна щодо ролі Катеринослава як культурного центру.

19. Розвиток освітньої мережі та роль церкви в культурному житті кінця 18 – початку 20 ст.

20. Активізація культурного життя Катеринославщини к. ХІХ – поч. ХХ ст.

21. Історіографія історії краю.

22. Українська революція 1917 – 1921 рр. На терені Катеринославщини.

23. Радянська модернізація Катеринославщини: спосіб проведення та ціна.

24. Дніпропетровщина в роки ІІ Світової війни.

25. Розвиток краю у 2 половині 20 – на початку 21 ст.
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ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ

	Технічні засоби             навчання
	Перелік тем, у яких використовується

	комп’ютер
	під час консультацій для тестування з метою покращення рейтингу

	Мультимедійні матеріали
	усі лекційні  теми


Форма підсумкового контролю успішності навчання   – диференційований залік.

Засоби діагностики успішності навчання – реферування наукової літератури з дисципліни, підготовка презентацій з актуальних проблем історії української культури до семінарських занять; експрес-опитування, поточне тестування, залік.
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