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ВСТУП
Курс «Зовнішня політика України» – важлива гуманітарна дисципліна, яка надає студентам уявлення про зовнішньополітичний розвиток вітчизняної держави. Цей навчальний предмет тісно пов’язаний із такими дисциплінами, як «Актуальні проблеми зовнішньої політики України», «Геополітика та геостратегія України», «Дипломатична і консульська служба», «Міжнародні економічні відносини», «Зовнішня політика країн Європи» тощо. Аналіз міжнародної діяльності української влади сприятиме розумінню студентами джерел та витоків української дипломатії, її традицій.

У межах даного курсу розглянуто зовнішню політику урядів Української Народної Республіки, Української Держави гетьмана Скоропадського, Західноукраїнської Народної Республіки, Радянської України, також проаналізована зовнішню політику сучасної України, зокрема висвітлено структуру та методи діяльності Міністерства закордонних справ, цілі, завдання та напрями діяльності української дипломатії, двосторонні відносини вітчизняної держави з провідними країнами та міжнародними організаціями.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни:

Мета вивчення дисципліни – оволодіти знаннями про особливості розвитку України в новітню добу. Особливу увагу приділено політичному розвитку країни на сучасному етапі. Здобуті знання допоможуть сформувати у студентів політичне мислення та політичну культуру.

Основні завдання вивчення дисципліни:

· подати інформацію про основні напрямки зовнішньої політики української держави на різних етапах її існування;

· з’ясувати особливості відносин України з провідними країнами світу, її роль у діяльності міжнародних організацій;

· забезпечити реалізацію в навчальному процесі гуманістичної спрямованості освіти, орієнтованість її на пріоритет загальнолюдських цінностей.

У результаті засвоєння навчального матеріалу студенти повинні

· знати: 
· основну та додаткову літературу, джерела, програмний матеріал курсу;

· методи та засоби зовнішньої політики держав;

· основні етапи дипломатичних відносин України з провідними міжнародними організаціями та державами світу, результати цих стосунків та перспективи;

· місце України в сучасній міжнародній системі;

· біографічні відомості політичних діячів, дипломатів України, які суттєво впливали на розробку та реалізацію зовнішньої політики нашої держави;

· види та специфіку документів дипломатичного представництва;

· геополітичні тенденції, з урахуванням яких працює сучасна українська дипломатична служба;

· проблеми та перспективи розвитку України в світовому цивілізаційному процесі;

· вміти:
· користуватися історико-географічними картами, мультимедійними засобами під час доповіді з зовнішньополітичних проблем;

· розрізняти види документів дипломатичного представництва та аналізувати їх;

· орієнтуватися у методах та засобах роботи зовнішньополітичних відомств;

· застосовувати знання для орієнтації в сучасній міжнародній політиці;

· зіставляти геополітичні інтереси України зі світовими процесами;

· аналізувати головні етапи розвитку зовнішньої політики України, закономірності становлення та функціонування української дипломатії;

· визначати роль і місце України на міжнародній арені, усвідомлювати специфіку національної геополітики та геостратегії.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни:
Змістовний модуль І. Витоки зовнішньої політики України – дипломатія УНР та УРСР. 

ТЕМА 1.1. Особливості дипломатії УНР в 1917 – 1918 рр. 

Центральна Рада і проголошення УНР у 1917 р. Основні напрямки зовнішньої політики Центральної Ради. Структура дипломатичного відомства УНР. Відносини з країнами Антанти. Дипломатичне визнання УНР. Берестейська угода УНР з країнами Четвертного союзу (січень 1917 р.), її значення та наслідки для України. Відносини Центральної Ради з радянською Росією. Ультиматум Раднаркому від 4.12.1917 р. та початок війни між УНР та Росією. Підсумки дипломатичного досвіду УНР.

ТЕМА 1.2. Радянська Україна та її міжнародні зв’язки. 

Міжнародне визнання УСРР. Роль у формуванні зовнішньополітичного курсу  Х. Раковського. Делегація УСРР на міжнародних конференціях 20-х рр. Договори з Прибалтійськими країнами, Туреччиною, Німеччиною, Чехословаччиною, Польщею, Італією, Австралією. Розвиток торгівельних відносин. Питання повернення військовополонених та інтернованих осіб. Припинення діяльності представництв УСРР в інших країнах після утворення Радянського Союзу.

Поновлення зовнішньополітичної діяльності УРСР наприкінці ІІ світової війни. Утворення власного МЗС. Україна та утворення ООН. Участь у міжнародних конференціях і організаціях у повоєнні часи. Повоєнні кордони України. Угода з Чехословаччиною щодо повернення Закарпаття. Територіальне питання з Польщею та його розв’язання. Остаточне возз’єднання українських земель у складі УРСР. Участь УРСР у відносинах з соціалістичними країнами. Торгівля та культурний обмін. Обмеженість суверенітету країни у питаннях зовнішньої політики.

ТЕМА 1.3. Проголошення незалежності України та головні напрямки її зовнішньополітичної діяльності.  

Проголошення незалежності України в 1991 р. Розпад СРСР і роль України у створенні в грудні 1991 р. Співдружності незалежних держав. Питання правонаступництва України.

Міжнародне визнання України. Встановлення дипломатичних відносин з країнами світу. Організація дипломатичної служби суверенної України. Структура міністерства закордонних справ. Його керівники – А. Зленко, Г. Удовенко,                   Б. Тарасюк, К. Грищенко, В. Огризко, А. Яценюк, П. Порошенко, В. Кожара. Роль Президента та Верховної Ради України у визначенні зовнішньої політики держави.

Основні засади міжнародної політики України, позаблоковий та без’ядерний статус. Основні завдання зовнішньої політики України. Головні напрямки зовнішньополітичної діяльності: 1) інтеграція у європейські структури; 2) налагодження співпраці з країнами СНД; 3) розвиток торговельних відносин з країнами Азії і Африки. Періодизація зовнішньої політики незалежної України. Ліквідація Україною своєї ядерної зброї. Причини та наслідки.

Змістовний модуль ІІ. Співпраця України з міжнародними організаціями та іноземними державами (1991 – 2018 рр.) 

ТЕМА 2.1. Участь України в діяльності світових та європейських міжнародних структур (1991 – 2018 рр.) 
Основні цілі та завдання співпраці України з світовими міжнародними організаціями. Україна та ООН. Участь українського контингенту в операціях ООН по підтриманню миру. Україна та ОБСЄ. Членство України в Організації по безпеці та співробітництву в Європі (1992 р.). Вступ України до Ради Європи у 1995 р. Участь української делегації в роботі Європарламенту. Україна та Центральноєвропейська ініціатива. Членство України у ЦЄІ. Економічна співпраця. Питання досягнення угоди щодо утворення зони вільної торгівлі у Центральній Європі. Україна та Чорноморське економічне співробітництво. Питання співробітництва чорноморських країн у галузі зв’язку, транспорту, торгівлі, створенні енергетичної мережі.

ТЕМА 2.2. Особливості співпраці України з НАТО та ЄС (1991–2018 рр.).
Україна і НАТО. Приєднання України в 1994 р. до натовської програми  “Партнерство заради миру”. Участь українських збройних сил у спільних маневрах військ НАТО у США, Польщі, Чехії. Хартія Україна – НАТО 1997 р. Особливості співробітництва з НАТО на початку ХХІ ст..

Відносини України та Євросоюзу. Угода про співробітництво і партнерство 1994 р. та її значення. Самміти України Євросоюзу, їх результати. Східне партнерство. Угода про асоціацію та створення зони вільної торгівлі з ЄС.

ТЕМА 2.3. Взаємовідносини України з державами Американського континенту в 1991 – 2018 рр.

Україна та США. Визнання Сполученими Штатами України 25.12.1991. Встановлення між ними дипломатичних відносин 3.01.1992 р. Головні завдання української дипломатії у стосунках з США: здобуття реального визнання України як рівноправного партнера, налагодження економічного співробітництва.

Перший офіційний візит Президента України Л.М. Кравчука до США у травні 1992 р. Підписання меморандуму про взаєморозуміння між урядами України та США, угоди про торговельні відносини, захист навколишнього середовища, сприяння капіталовкладення, гуманітарне та науково-технічне співробітництво.

Криза довіри між Україною і США у 1992 – 1993 рр. Її причини та наслідки. Тристороння заява президентів США, Росії і України від 14.01.1994 р. щодо ліквідації Україною її ядерного потенціалу та надання їй гарантії безпеки та економічної допомоги. Політичні наслідки цього акту.

Активізація стосунків між країнами у 1994 – 1999 рр. Підписання Хартії українсько-американського партнерства, дружби і співробітництва. Візит президента США Б. Клінтона до Києва (11-12.05.1995 р.).
Фінансово-економічні стосунки. Американські інвестиції в економіку України. Товарообіг між країнами. Основні статті українського експорту та імпорту у торговельних відносинах з США. Військово-політичне співробітництво. Співробітництво у космічній галузі. Сучасний стан відносин між Україною та США. Українсько-канадські стосунки в 1991-2012 рр. Визнання Канадою України 02.12. 1991 р. Встановлення дипломатичних стосунків. Особливе партнерство між двома країнами. Візит до Канади Л.Д. Кучми у жовтні 1994р. Договір про дружбу і співробітництво. Угода про військові відносини. Торговельно-економічні стосунки. Підтримка Канадою України на міжнародному рівні. Співпраця у мирному використання ядерної енергії. Відносини України з державами Латинської Америки: Бразилія, Аргентина, Мексика.
ТЕМА 2.4.  Європейський напрямок у зовнішній політиці України. 


Інтеграція з європейськими країнами – пріоритетний напрямок української дипломатії.


Україна та Німеччина. Встановлення дипломатичних стосунків 17.01.1992 р. Представництво Німеччини в Україні, його діяльність. Візит канцлера Г. Коля в Україну в 1993 р. Підписання декларації про основи відносин між Україною і ФРН. 


Візит президента Кучми до ФРН у липні 1995 р. Угоди про уникнення подвійного оподаткування, про співробітництво двох країн у боротьбі з організованою злочинністю, тероризмом тощо.


Перебування в Україні канцлера Г. Коля у вересні 1996 р. Підписання угоди щодо співпраці країн у справах осіб німецького походження, які мешкають в Україні та Заяви про посилення співробітництва для підтримки процесу реформ в Україні.


Торгово-економічні відносини України та ФРН у 1992 – 2000 рр. Їх динаміка.


Військове співробітництво. Програма про військове співробітництво Збройних сил України та Бундесверу (1994 р.)


Діяльність щодо подолання наслідків ІІ світової війни. Утворення Українського національного фонду “Взаєморозуміння і примирення” (1993).


Україна та Великобританія. Встановлення дипломатичних відносин. Укладення договору про принципи відносин і співробітництво від 10 лютого 1993 р.


Підтримка Британією перебудовних процесів в економіці України. Візит до Лондона президента Кучми у грудні 1995 р. Підписання угод про міжнародні автотранспортні перевезення, а також Меморандуму щодо взаєморозуміння відносно конфіскації доходів, одержаних злочинним шляхом.


Україно-британське співробітництво у військовій сфері. Співпраця у гуманітарній галузі.

Відносини України з Францією та країнами Південної Європи. (1992-2005 рр.)

Україна і Польща. Початок дипломатичних стосунків. Обмін представництвами. Договір про дружбу від 18.05.92. Зміст стратегічного партнерства обох країн.

Контакти у політичній та військових сферах. Угода (1996 р.) про поставки озброєння військової техніки та надання послуг у військово-технічній галузі.

Співробітництво країн у боротьбі з міжнародною злочинністю. Зв’язки у економічній  та гуманітарній сферах. Меморандум (лист. 1996) про спрощення режиму торгівлі. Обсяги та структура зовнішньоторговельного обороту між країнами. Утворення спільних підприємств.

Діяльність українсько-польської комісії з питань торгівлі та економічного співробітництва. Співробітництво у рамках асоціації “Карпатський Єврорегіон” і “Єврорегіону Буг”.

Україна та держави Балканського півострова. Проблеми україно-румунських стосунків. Відносини України з Чехією та Угорщиною. Їх політичні та економічні зв’язки. 

ТЕМА 2.5. Особливості відносин України з державами СНД. 
Україно-російські відносини. Визнання Росією незалежності України 4.12.1991 р. Угода України та Росії у Дагомисі (червень 1992.)

Масандрівська зустріч президентів України та Росії у 1993 р. Проблема базування флоту та статусу Севастополя. Погіршення стосунків двох держав, їх відбиття на економічних відносинах. Постачання російських енергоносіїв до України. Українська заборгованість Росії.

Зустріч Л. Кучми та Б. Єльцина у Сочі 9.6.1995 р. Угоди (серпень 1996) щодо співробітництва у сфері використання космічного простору у мирних цілях, про науково-технічне співробітництво. Остаточний розподіл Чорноморського флоту. Підписання Договору про дружбу між Україною та Росією в 1997 р. Сучасний стан відносин між країнами. Територіальна проблема.

Україна та республіки Закавказзя; відносини з Молдовою та Білоруссю. 

Україна і Співдружність незалежних держав. Ставлення України до СНД. Декларація від 14.02.1992 р. про невикористання сили або загрози сили у відносинах держав СНД.

Діяльність України, як асоційованого члена в Міждержавному економічному комітеті країн СНД.

Військове співробітництво у рамках СНД. Приєднання України до угоди про спільну протиповітряну оборону країн співдружності. Перспективи участі України у структурах СНД. Україна та ГУАМ, активізація співробітництва.

3. Рекомендована література:

3.1. Навчальна та довідкова література:

1. История дипломатии. – Т.1 – 3. – М., 1945.

2. Україна в історії міжнародних відносин. – Л., 1996.

3. Україна в міжнародних відносинах: Зб. док-в. 1986 – 1990. – К., 1993.

4. Шевченко І. Становлення української дипломатії доби УНР // Політика і час. – 1995. – № 9.

5. Симоненко Р. Міжнародне утвердження України // Політика і час. – 1995. – № 8 – 12; 1996. – № 1.

6. Кураєв О. Політика Центральних держав щодо українського чинника у Першій світовій війні // Київська старовина. – 2006. – № 1.

7. Притуляк П. П. Україна і Брестський мир: від підписання до виконання (1917 – 1918 рр.). – К., 2004.

8. Цыганков П. А. Международные отношения. Учеб. пособ. – М.,1996.

9. Щербак Ю. Стратегічна роль України. – К., 1997.

10. Кальвакоресси П. Мировая политика после 1945 г.: В 2 кн. – М., 2000.

11. Бурковський І. Україна і європейська інтеграція // Політика і час. – 2000. – № 3-4.

12. Кириченко В. Захід чи Схід: пошук балансу // Політика і час. – 2000. – № 9-10.

13. Зовнішня політика України в умовах глобалізації. – К., 2004.

14. Курас І. Нові риси геополітичного виміру сучасної України // Історичний журнал. – 2004. – № 3.

15. Сардачук П.Д. Україна в двохсторонніх міжнародних відносинах (кінець ХХ – початок ХХІ ст.). – К., 2005.

16. Табачник Д. В. Дипломатія України: Нариси історії. – К., 2006.

3.3 Методична література

1.  Овсій І. О. Зовнішня політика України. – К., 1999.

2. Сергійчук В. Неусвідомлення України. Ставлення світу до української державності. 1917 – 1921 рр. – Л., 2003.

3. Міжнародні відносини та зовнішня політика. 1980 – 2000: Підручник                    / Л. Гайдуков, В. Кремень та ін. – К., 2001.

4. Методичні вказівки до семінарських занять і самостійної роботи з курсу «Зовнішня політика України» / Укладачі: О. Б. Шляхов, О. О. Чепурко. – Д.: РВВ ДНУ, 2011.
5. Чепурко О. О. Посібник до вивчення курсу «Зовнішня політика України»          / О. О. Чепурко. – Д. : РВВ ДНУ, 2015. – 52 с.

6. Чепурко О. О. Посібник до вивчення курсу «Зовнішня політика України»           / О. О. Чепурко. – Д. : РВВ ДНУ, 2016. – 108 с.

Освітні ресурси:

1. Освітній ресурс доцента Чепурка О.О. // Режим доступу: onlinetribune.info
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік.
5. Засоби діагностики успішності навчання: реферування наукової літератури з дисципліни, підготовка рефератів з актуальних проблем зовнішньої політики України; експрес-опитування, поточне тестування, підсумковий письмовий тест, іспит.
