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ВСТУП
Впродовж останніх двадцяти років в фокус гуманітарних дисциплін потрапила нова, раніше недосліджувана тематика – вивчення індивідуальної та колективної памяті. Запитання: що люди пам'ятають про минуле? подеколи стало видаватися важливішим за запитання: що насправді у минулому сталося? Тому знайомство із сучасними поглядами на природу пам'яті та механізми її формування є важливим елементом сучасної підготовки істориків – адже вони є як потенційними дослідниками колективної пам'яті, так і можливими активними її творцями. 
1. Мета та завдання навчальної дисципліни:
Мета курсу -  познайомити студентів із сучасними підходами до аналізу різноманітних форм колективних уявлень про минуле, а також із науковими дослідженнями інструменталізації історичного знання та його використання в актуальних політичних інтересах. Увагу зосереджено на взаємозв’язках між тим, що суспільства пам’ятають/знають про своє минуле, та свідомими зусиллями окремих спільнот і урядів з формування певних образів минулого у суспільній уяві. Завдання курсу:
· познайомити студентів із поняттями «історична пам’ять», 
«колективна пам’ять» та «історична політика»
· поінформувати студентів про сучасні погляди на природу та 
механізми  формування колективних  знань та уявлень про минуле;
· ознайомлення студентів із сучасними підходами до аналізу 
історичної політики і  політики пам’яті;
Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати :
· ключові роботи та теорії про природу і особливості формування 
історичної пам’яті
· сучасну теоретичну літературу, присвячену аналізу історичної 
політики та політики пам’яті; 
вміти : 
· аналізувати спеціальну наукову літературу, критично оцінювати 
доробок колег;
· готувати та представляти оригінальні доповіді із питань історії 
пам’яті та історичної політики.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Тема 1. Історична пам’ять як ключове поняття меморіальних студій
Поняття «історична пам’ять», «колективна пам’ять», «історична свідомість». М. Хальбвакс: соціальні рамки пам’яті та важливість історичної пам’яті для ідентичності груп і суспільств. Я Ассман та вивчення культури пам’яті давніх суспільств. «Місця пам’яті» П. Нора як маніфест та класичний зразок вивчення суспільної пам’яті. Феномени історичної амнезії та витіснення.
Тема 2 Історія і пам’ять: проблема взаємозв’язків
Проблеми співвідношення пам’яті та історії як двох відмінних способів фіксації та використання минулого. Причини конфліктності історії та пам’яті. Дилеми професійного історика при вивченні пам’яті (П. Рікерт «Історія і пам’ять», А. Мегілл «Історія і пам’ять: за та проти»). 
Тема 3 Що і чому суспільства пам’ятають: підходи до вивчення історичної пам’яті
Поняття «меморіального повороту» у зарубіжній історіографії 1980-х років: причини поширення досліджень пам’яті. Етапи розвитку досліджень пам’яті за кордоном. Пріоритетні теми та методологія історії пам’яті. Модель аналізу, запропонована Я. Зерубавель.
Етапи вивчення історичної пам’яті у Україні від 1991 року до теперішнього часу.
Тема 4 Пам’ять свідків: особливості вивчення
Усна історія як новий підхід до вивчення історії ХХ ст. Еволюція усної історії. Пол Томпсон «Усна історія. Голос минулого». Методики досліджень, основні сюжети. Методологічні та психологічні пастки усної історії. «Синдром фальшивої пам’яті»: причини появи і зразки. А. Портеллі «Масова страта в Ардеатинських печерах: історія, міф, ритуал, символ». Вплив травми на спогади: аналіз свідчень людей, які пережили Холокост (Л. Лангер «Свідчення про Холокост: руїни пам’яті»)
Тема 5 Історична політика: використання минулого в інтересах теперішнього.
Історія політичного використання історичного знання від давнини до сьогодення. Історія понять «політика пам’яті» та «історична політика» (на прикладі Німеччини, Польщі та Росії другої половини ХХ – початку ХХІ ст.). Хто і як вчить суспільство пам’ятати про минуле-основні агенти реалізації історичної політики. Роль історичного знання у розвитку національних ідеологій та становленні національних держав (Е. Хобсбаум «Винайдення традиції»).
Історія як інструмент виховання патріотів. Державні комеморативні практики та ювілеї. Роль пам’ятників та меморіалів у державній політиці. 
Роль шкільних підручників у формуванні історичних уявлень суспільства.
Сучасні дискусії про можливу роль академічних істориків у реалізації державної історичної політики
Тема 6 «Болісні минувщини»: пам’ять про травматичне минуле
Як різні суспільства дають раду із травматичним та некомпліментарним минулим? «Пакти про забуття»: приклади Німеччини та Іспанії. «Пропрацювання минулого»: етапи роботи із пам’яттю про нацизм у Німеччині. Розвиток меморіальної культури Холокосту у Німеччині та світі.
Пам’ять про війну в Алжирі у Франції: еволюція.
«Криве горе» (О. Еткінд): пам’ять про ГУЛАГ в радянській і російській культурі.
«Війни пам’яті» та «конфлікти пам’яті» - аналіз зразків зі світової та української історії. Прецеденти спроб примирення конфліктних пам’ятей. 
Тема 7 Історична політика в Україні (1991-2016 рр.)
Основні етапи розвитку історичної політики. Особливості політики пам’яті за президентства Л. Кучми, В. Ющенка, В. Януковича. Діяльність Інституту національної пам’яті. Нові практики вшанування жертв Голодомору, кампанія із визнання Голодомору геноцидом українського народу. Ревізія історії Другої світової війни та відмова від терміну «Велика Вітчизняна»: суспільні дискусії. Проблема ставлення до радянського минулого. «Декомузація» та її суспільний вплив. 
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5. Засоби діагностики успішності навчання – відповіді на практичних заняттях (з урахуванням матеріалу для самостійного опрацювання), які відбуваються у формі дискусії, стислої доповіді, бліц-опитування; індивідуальне завдання, поточне тестування.



