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ВСТУП

Історії як науці часто закидають дві претензії: її відірваність від життя і нецікавість для сучасників. Як відповідь на цей закид, у західній історіографії склався своєрідний напрям – публічна історія, покликана «писати історію для суспільства та разом із суспільством». Запропонований курс надає студентам можливість детально познайомитися із цим напрямком професійної діяльності та скласти власну думку щодо корисності і перспектив публічної історії.  
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
Мета дисципліни – познайомити студентів із основними ідеями та підходами публічної історії як своєрідного напрямку професійної самореалізації. Її завдання:
· розкрити історію публічної історії та причини її популярності за 
кордоном;
· проаналізувати основні сфери реалізації публічної історії, їхні 
особливості та можливий суспільний резонанс;
· показати перспективи і пастки напрямку (ризики тривіалізації та 
міфологізації  минулого);
         Після вивчення дисципліни студенти повинні знати:
· основні етапи та регіональні особливості розвитку публічної історії у світі;
· наукові осередки розвитку публічної історії;
· фундаментальні положення публічної історії як напрямку;
вміти:
· самостійно аналізувати науково-популярну літературу, візуальні 
матеріали та цифрові ресурси, скеровані на популяризацію історичних знань; 
· провести захід із популяризації знань про минуле перед 
непрофесійною широкою аудиторію.

2. Програма дисципліни
Тема 1. Історія публічної історії
Історик та суспільство: еволюція уявлень про належні і неналежні взаємовідносини від давнини до кінця ХХ ст. Аматорська історія XVIII-XIX ст. – як попередник «публічної історії». Виникнення публічної історії у США у 1970-х роках: причини появи і популярності, основні ідеї, осередки. Інституалізація напрямку. Етапи поширення у світі та особливості розвитку у різних країнах. «Прикладна історія» 1980-х років в Європі – партнер та конкурент публічної історії.  
Зародження публічної історії в Україні, осередки, освітні програми. Перспективи публічної історії для України.


Тема 2 Публічна історія: визначення та фундаментальні засади напрямку
Публічна історія: підходи до визначення. Ключові маркери: наука «за межами навчальних аудиторій», знання «заради суспільства» та яке «не лежить на полиці». Дискусії про співвідношення публічної та академічної історії: знання альтернативне чи взаємодоповнюване. 
Тема 3 Знати свою публіку: хто є аудиторією для роботи публічних істориків.
Поняття «публіки»: хто є основним замовником і споживачем популярного історичного знання. Соціологічні методи вивчення. Особливості роботи із різними віковими категоріями: що цікавить сучасних дітей, молодь та дорослих. Передусім не бути вчителем – вивчати минуле разом із суспільством та заради суспільства.
Тема 4 Робота зі збору, впорядкування та збереження культурного спадку 
Роль публічного історика у музеях, архівах та центрах збереження культурного спадку. Виставки як ключовий засіб комунікації із відвідувачами. Сучасні підходи до відкритого, суспільно-орієнтованого музею та архіву. 
Локальна історія як пріоритетний сюжет («копай, де стоїш»). Методи залучення громади до вивчення та написання власної історії. Резонансні публічно-історичні проекти у західних країнах.
Усна історія – робота зі збору та збереження свідчень про особистий досвід, сімейну історію, історію локальних спільнот та повсякденного життя. 
Історичний туризм та робота із «місцями пам’яті». Історичні реконструкції – як зробити минуле «живим».
Тема 5 Історик і медіа
Написання популярної історичної літератури. Що цікавить сучасних читачів: статистика різних країн. «Ювілейні» видання. Стандарти письма для широкої непрофесійної аудиторії. Дитяча історична література, комікси та графічні романи. 
Історичний кінематограф: сучасна роль у формуванні історичних уявлень та можлива роль професійного історика у його підготовці.
Історик на телебаченні. Участь у спеціальних історичний програмах, дебатах і ток-шоу.
Тема 6 Публічні історики і політика
Особливості роботи із місцевими, регіональними та центральними державними організаціями. Роль консультанта із історичної політики. Історик як громадський активіст: прецеденти участі публічних істориків у акціях захисту прав людини, кампаніях із міжнаціонального примирення. Історик як консультант у суді.
Тема 7 Цифрові медіа і публічна історія
Інтернет-простір для джерело додаткових (і часто альтерантивних знань про минуле). Історичні сайти та форуми. Відеоігри на історичну тематику. Історики і соціальні мережі. 
Тема 8 Перспективи і пастки напрямку
Куди може призвести шляхетна мрія писати суспільно-корисну історію: основні ризики напрямку. Скепсис професійної історіографії щодо достовірності та незаангажованості публічної історії.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання  залік

[bookmark: _GoBack]5. Засоби діагностики успішності навчання:  відповіді на практичних заняттях (з урахуванням матеріалу для самостійного опрацювання) у формі доповіді, дискусії, бліц-опитування; індивідуальне завдання, тестовий контроль.
