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СТРУКТУРА ПРОГРАМИ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

«ІСТОРІЯ УКРАЇНИ»

Мета: комплексне осмислення студентами минулого України на основі опанування фактичного матеріалу. Вивчення студентами закономірностей політичних і соціально-економічних процесів, що відбуваються на її території, суті політичних вчень і формування української нації, проблем і перспектив розвитку української державності. 

Завдання вивчення дисципліни

1. Показати новітні здобутки історичної науки у викладанні історії України. 

2. Забезпечити реалізацію в навчальному процесі принципів історизму та об’єктивності. 

3. Досягти наступності в історичній освіті у порівнянні з загальноосвітньою школою. 

4. Забезпечити реалізацію в навчальному процесі гуманістичної спрямованості історичної освіти на етапі вищої школи, орієнтованість її на пріоритет загальнолюдських цінностей. 

У результаті вивчення дисципліни фахівець повинен знати:
1. Фактичний матеріал з історії України.

2. Ключові дати та поняття з історії України.

3. Основні етапи державотворення, закономірності розвитку етносів в Україні. 

4. Основні етапи формування і розвиток історико-географічних регіонів України. 

Підготовлений фахівець повинен вміти:
1. Прослідковувати причинно-наслідкові зв’язки в історії України.

2.  Узагальнювати, аналізувати та самостійно оцінювати явища в історії України.

3.  Використовувати історико-географічні карти. 

4.  Пояснити визначальні тенденції в розвитку України. 

ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ
Модуль 1.

Змістовний модуль 1. Українські землі давньої доби. 

Тема 1. Українські землі за часів палеоліту та неоліту. Індоєвропейська проблема. 

 Курс історії України – його мета, завдання, організація матеріалу, вимоги до підготовки та оцінювання. Методологія та термінологічний апарат курсу. Періодизація історії України. Рекомендована література.

Початки людського життя на українських теренах. Палеоліт, мезоліт та неоліт. Характеристика феномена «неолітичної революції», унікальності цього явища з огляду на ідеальне збалансоване співвідношення господарських, соціальних та духовних чинників на підґрунті кардинальних змін кліматичних та ландшафтних умов. Два великих суспільних розподіли праці. Епоха міді-бронзи. Первісні люди, заняття, соціальна організація, стоянки. Зародження землеробства, скотарства.  Трипільський міф. Праслов’янські культури. Іраномовні кочовики в історії України. Розвиток племен. Залізний вік в історії України. 

Аналіз провідних тенденцій етнокультурних процесів на Євразійському континенті, ролі географічних, кліматичних, суспільних чинників та їх впливу на характер та спрямованість міграцій. Проблема походження індоєвропейців та належність території України до існуючих археологічних та лінгвістичних гіпотез локалізації індоєвропейської прабатьківщини, розгляд особливостей їх наукової аргументації та перспектив подальшого вивчення проблеми в загальнонауковому та україністичному контексті.  

Тема 2. Античні колонії в Північному Причорномор’ї та Криму. Східнослов’янські племена на території України. 

Особливості кочового господарства, суспільного устрою та культури. Вплив природно-кліматичних факторів на характер, напрямки та динаміку міграційних процесів кочових племен. Кіммерійці, скіфи, сармати, алани та інші індоіранські етноси в Степовій Україні: особливості господарської, суспільно-політичної та культурної моделей, характер контактів зі слов'янським землеробським населенням та грецькими колоністами. Античні міста-держави в Північному Причорномор’ї. Давньогрецькі та пізньоантичні автори про особливості етнокультурної ситуації на українських землях наприкінці І тис. до н.е. – на початку І тис. н.е. Слов'янські та поліетнічні археологічні культури на території України. Елементи державності в слов'янських племенних союзах. 

Локалізація слов'янських племен у Східній, Центрально-Східній та Південно-Східній Європі. Характеристика провідних наукових гіпотез та концепцій, особливості авторської аргументації та перспективи подальших розробок проблеми давньої слов'янської культури. Господарство та суспільний устрій слов'янських племен, особливості економічних, політичних та етнокультурних контактів з іншими етнічними співтовариствами. Типологічні риси східнослов’янського язичництва в контексті культової та ритуальної практики кельтських, германських, балтійських, фіно-угорських, індоіранських та інших народів. Пантеон богів та їхнє функціональне призначення, структуралістська та семіологічна інтерпретація політеїстичних культів. 

 Велике переселення народів. Етногенез слов'ян. Венеди, анти, склавини. Розселення й заняття. Розвиток суспільних відносин. «Воєнна демократія». Духовна культура. Слов’янські племена напередодні утворення Київської Русі.

Тема 3. Українські землі княжої доби (ІХ – ХІІІ ст.). 

Суперечка щодо походження Русі в історіографії. Перші князі. Утворення Київської Русі. Політичний розвиток давньоруської держави, його основні етапи. Внутрішня політика київських князів: Олега, Ігоря, Ольги, Святослава, Володимира Великого, Ярослава Мудрого, Володимира Мономаха та ін. Русь в епоху могутності. 

Зовнішня та внутрішня політика князя Володимира. Суспільна структура, загальні та регіональні особливості соціально-економічного та суспільно-політичного розвитку Русі. Язичницька релігійна реформа, її мета, специфічні риси впровадження, очікувані та реальні наслідки. Ідеологічна та культурна ситуація на Русі напередодні хрещення. Проблема вибору релігій в історіографії, сучасний стан проблеми. Літописна версія подій та реальні плани правлячої світської та духовної еліти. Релігійна толерантність давньоруського суспільства. Особливості східного (візантійського, грецького) християнства. Геополітичні плани Візантії та Священної Римської імперії германської нації щодо Русі.

Політична криза після смерті князя Володимира. Святополк та польська окупація Києва. Обставини приходу до влади князя Ярослава. Формування культу Бориса та Гліба як прецедент створення пантеону давньоруських святих великомучеників. Причина розділення Русі між Ярославом та Мстиславом. Феномен Тмутараканського князівства. Внутрішня та зовнішня політика Ярослава як повноправного володаря.  

Боротьба доцентрових і відцентрових тенденцій. Поліцентризація Русі та початок її політичного роздроблення. Роздробленість та її причини. Апарат управління. Соціальна структура Київської Русі. Південноруські князівства ХІІ – ХІІІ ст. Міжнародні контакти Русі. Русь і нормани. Критика норманської теорії. Русь і Візантія. Південна орієнтація київських князів. Русь і країни Західної та Центральної Європи. Русь і Великий Степ: хозари, печеніги, половці. 

Соціально-економічні процеси в давньоруському суспільстві. Процес феодалізації. Форми землеволодіння та ренти. Господарство: землеробство, скотарство, промисли, ремесла, торгівля. Південно руське село і місто. Етнічний розвиток Русі. Особливості генези української народності. Духовне й культурне життя давньої Русі. Язичництво. Християнізація Русі. Освіта й культура Київської Русі. 

Тема 4. Галицько-Волинське князівство ХІ – ХІV ст.

Особливості історичного розвитку Галичини та Волині в складі Київської Русі. Регіон як домен Великих князів. Характер відносин із центром, причини формування міцної та впливової боярської опозиції. Вокняження Ростиславичів у 80-х рр. ХІ ст. Значення Любецького з'їзду для процесу відокремлення західноруського регіону та його легітимізації. Відносини галицьких і волинських князів з іншими представниками династії та іноземними державами. Доба Ярослава Осмомисла, відкриті конфлікти з боярами, політична криза. Об'єднання Галичини та Волині в єдину державу Романом Мстиславовичем у 1199 р. Внутрішньо- та зовнішньополітична діяльність князя як першого «самодержця руського», його плани реанімації Київської Русі за принципами майорату. 

Політична криза в Галицько-Волинській державі після смерті Романа Мстиславовича. Війни за «галицьку спадщину». Вокняження галицького боярина Володислава Кормильчича в 1213 р. Боротьба князя Данила за повернення престолу. Битва під Ярославом у 1245 р. «Руське питання» на Ліонському Вселенському соборі в 1245 р. Внутрішньо- і зовнішньополітична діяльність князя Данила. Унікальний характер васальної залежності від Золотої Орди. Плани коронації Данила Романовича на короля руського та їх здійснення в 1253 р. – унікальний випадок в історії відносин католицизму та православ’я. Заходи князя щодо зміцнення держави, економічний розвиток країни, торгівельні відносини. Міста та міське будівництво. Культура Галицько-Волинського князівства. 

Галицько-Волинська держава після смерті Данила Романовича: князі Мстислав, Шварно та Лев Даниловичи. Король Юрій І. Князі Андрій і Лев ІІ. Князівство в геополітичних планах Польщі, Литви, Угорщини та Золотої Орди. Князювання Болеслава-Юрія ІІ та трагічні обставини його смерті. Криза державності. Боротьба між претендентами за «галицьку спадщину». Проект створення окремої від київської Галицької митрополії та його реалізація. Значення Галицько-Волинського князівства у вітчизняній та європейській історії.   

Змістовний модуль 2. Українські землі у XІV – першій половині XVII століть.

Тема 5. Київська Русь і кочовий світ. 

Створення імперії Чингізхана. Експансіоністська діяльність до завоювання території Південної Русі. Перешкоди об’єднувальним тенденціям та причини поразок давньоруських військ. Особливості процесу завоювання монголами Русі: перебіг подій, основні битви, регіональна своєрідність. Розвиток русько-монгольських відносин, характер залежності, система оподаткування та процедура збирання податків. Літописна та фольклорна версії монголо-татарського нашестя. Генеза та становлення Золотої Орди. Суспільно-політична та соціально-економічна система держави, особливості відносин із давньоруськими князівствами. Українські землі в складі Золотої Орди.    

Тема 6. Українські землі литовсько-польської доби (XІV – перша половина XVІІ ст.).

Політичні умови розвитку українських земель. Велике князівство Литовське і його експансія на українські землі. Політика Гедиміна, Ольгерда, Вітовта на українських теренах. Свидригайло й Сигізмунд. Ліквідація удільних південноруських князівств. Повстання Михайла Глинського 1508 р. Польсько-литовське зближення та його вплив на становище українських земель. Централізаторські дії литовського уряду, князівський опір. Загарбання Галичини та Західного Поділля. Організація управління українськими землями. 

Еволюція політико-правового статусу руських земель у складі ВКЛ: від федеративних стосунків до уніфікаційних «реформ» Вітовта. Проблема «руського сепаратизму». Особливості інкорпорації західноукраїнських земель до політико-правових структур Польського королівства; їх доменіальний статус (1349 – 1434 рр.), його політико-правовий зміст, соціально-економічні й духовно-культурні наслідки. 

Польсько-литовський унійний процес. Кревська унія 1385 р., Городельська унія 1413 р., Люблінська унія 1569 р. та їх значення для історичної долі українських земель. Захоплення українських земель Угорщиною, Молдавією, Кримським ханством, Туреччиною, Московією. 

Тема 7. Соціально-економічний розвиток українських земель у ХV – першій половині ХVІІ ст.

Традиційне «старе» натуральне господарство ХV – першої половини ХVІ ст. та характеристика розвитку його основних галузей. Формування двох основних економічних регіонів українських земель у складі Польщі й ВКЛ (центральний і південно-східний та західний). Структура та розвиток основних галузей землеробства, скотарства, промислів, переробки сільськогосподарської продукції, торгівлі в українському селі. Становлення фільваркового господарства та правове забезпечення його функціонування. Аграрна реформа Сигізмунда Августа: її передумови й регіональні особливості реалізації. Соціально-економічні й суспільно-політичні наслідки господарського перевороту першої половини ХVІ ст. 

Суспільно-правовий устрій українського села ХV – першої половини ХVІІ ст. Самоуправління, судочинство сільських громад на руському, німецькому і волоському праві. 

Українське місто в економічному розвитку ХV – першої половини ХVІІ ст. Правовий статус українських міст. Основні соціальні категорії міського населення. Магдебурзьке право та його застосування в українських землях. Організація цехового ремесла. Зовнішня й внутрішня торгівля українських земель. 

Селянство та його місце в соціальній структурі польсько-литовського суспільства. Основні правові категорії українського селянства та їх еволюція і суспільне становище. Шляхетська верства: її утворення та консолідація. Роль і місце князів у соціальній структурі тогочасної еліти. Еволюція та особливості правового становища духовенства як специфічної верстви українського суспільства. Соціальні та правові категорії мешканців українських міст. Національний і релігійний склад міського населення. Козацтво: шлях до утвердження в соціальній структурі Речі Посполитої. Категорії козацтва: їх статус та місце в соціальній структурі козацтва.   

Тема 8. Релігійні, національні та духовно-культурні процеси в українських землях наприкінці ХVІ – у першій половині XVІІ століть.

Правовий і суспільний статус православної церкви в Польщі і ВКЛ. Ідейно-організаційна криза православ’я, її причини, прояви та наслідки. Унійні процеси й унійні проекти ХV – ХVІ ст. Реформація та її відголоски в Україні. Протестантські течії та їх осередки в українських землях. Єврейське населення та іудаїзм в духовно-релігійних процесах українських земель. Мусульманський світ України-Русі ХV – першої половини ХVІІ ст. Політика правлячих кіл Речі Посполитої в духовно-релігійній сфері. Берестейська унія 1596 р.: передумови, рішення, наслідки. Основні рішення Берестейського собору. Релігійна ситуація в першій половині      ХVІІ ст. Боротьба за відновлення православної ієрархії. Київський церковний собор 1620 р. та його рішення. 

Соціально-економічні та національно-релігійні чинники у формуванні культурного обличчя українських земель. Розвиток освіти в українських землях. Утворення й діяльність Острозької славяно-греко-латинської школи. Православні церковні братства як культурно-освітні осередки. Формування Київської колегії та її роль у національно-культурному процесі. Книгодрукування на українських землях. Перші друковані відання в Україні. Літературний процес у контексті суспільних відносин і духовно-культурного розвитку. Полемічна література та її видатні представники. Музичне й театральне мистецтво. Особливості формування архітектурного обличчя, скульптура і малярство України.      

Модуль 2.

Змістовний модуль 3. Українські землі середини  XVІІ – середини ХІХ ст.

Тема 9. Національно-визвольна війна українського народу середини XVІІ ст. і Руїна. 

Україна напередодні Національно-визвольної війни: політичні, національно-релігійні, соціально-економічні та психологічні причини, характер і рушійні сили. Проблеми типології, хронологічних меж та періодизації Національно-визвольної війни. 

Підготовка й початок повстання. Гетьман Б.Хмельницький. Перші перемоги 1648 р. Основні воєнно-політичні події 1649 – 1653 рр. М.Кривонос, І.Богун, Д.Нечай. 

Формування української козацької держави Б.Хмельницького, її найхарактерніші ознаки. Розробка гетьманом наріжних принципів української державної ідеї. Внутрішня політика українського уряду. Соціально-економічні зміни. Зовнішня політика уряду Б.Хмельницького. Переяславська Рада і Березневі статті 1654 р., їх сутність і наслідки. Завершальний етап національно-визвольної війни. 

Підсумки, історичні уроки та значення Національно-визвольної війни українського народу середини ХVІІ ст. 

Початок громадянської війни в Гетьманській Україні. І.Виговський, Ю.Хмельницький. Поділ козацької України на два гетьманства. Боротьба П.Дорошенка за возз’єднання Української держави. «Руїна» в українських землях., її причини та наслідки.  

Тема 10. Українські землі в другій половині ХVІІ – ХVІІІ ст. 

Україна за гетьманування І.Мазепи. Обмеження автономії Гетьманщини за часів І.Скоропадського. Перша ліквідація гетьманства. П.Полуботок. Останні спроби козацької старшини зберегти автономію Гетьманщини. Гетьмани Д.Апостол і К.Розумовський. Остаточне скасування української козацької державності. Перетворення України на об’єкт міжнародних відносин. 

Слобідська Україна в складі Російської держави ХVІІ – ХVІІІ ст. Особливості економічного та політичного розвитку Правобережжя та західноукраїнських земель. Правобережна Україна наприкінці ХVІІ – на початку ХVІІІ ст. П.Орлик та його «Конституція». Українські земля в складі Речі Посполитої ХVІІІ ст. Особливості розвитку західноукраїнських земель. Соціальні й національні рухи: опришківство, гайдамацтво, коліївщина. Запорізька Січ у другій половині ХVІІ – ХVІІІ ст.  

Перехід Київської митрополії до складу Московської патріархії. Правове і соціальне становище українського духівництва. Соціальні протиріччя та конфлікти. Українські суспільно-політичні концепції в Комісії зі складання Нового Уложення 1767 – 1768 рр. «Накази» шляхетства, міщанства, козацтва, духівництва. Етнічний склад населення та етнічні відносини.   

Тема 11. Українські землі під владою Російської та Австрійської імперій. 

Інкорпорація Наддніпрянщини до складу Російської імперії. Адміністративно-територіальна реорганізація. Намісництва, губернії, генерал-губернаторства. Ліквідація залишків українських автономних установ. Утягнення різних соціальних верств до імперського соціуму. Особливості інкорпорації західноукраїнських земель до Австрійської імперії. Реформи Марії-Терезії та Йосипа ІІ і західні українці. 

Скасування кріпосництва в Наддніпрянщині. Ліберально-буржуазні реформи Олександра ІІ 60 – 70-х рр. ХІХ ст. та їх проведення в Наддніпрянській Україні. Посилення русифікаторської політики царизму. Консервативно-охоронний курс Олександра ІІІ 80-х – початку 90-х рр. ХІХ ст. Утвердження й розвиток ринкових відносин. Суперечливість внутрішньої політики російського царизму в українських землях на початку ХХ ст.: реформістські та реакційні заходи періоду системної кризи самодержавства. Західноукраїнські землі під владою Габсбургів середини ХІХ – початку ХХ ст. 

Змістовний модуль 4. Соціальні та культурні зміни в українському суспільстві ХVІІІ – початку ХХ ст. 

Тема 12. Становлення української модерної нації наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст.

Причини політизації українського національного руху. Загальні особливості політичного етапу українського націотворення. Перетворення Східної Галичини на «український П'ємонт». Розвиток мережі культурно-освітніх, господарських та молодіжних організацій на західноукраїнських теренах на рубежі ХІХ – на початку ХХ ст. Початок політичної стадії українського націотворення в Наддніпрянщині. Братерство тарасівців. Утворення перших українських політичних партій в Наддніпрянщині, їх ідеологія і діяльність. Українські політичні партії в період революції 1905 – 1907 рр., столипінської реакції та нового революційного піднесення. Діяльність українських політичних партій серед інтелігенції, студентства, робітників та селян Наддніпрянщини. 

Українське культурництво на початку ХХ ст. Поширення української національної самосвідомості через діяльність артілей, кооперативів, земств, просвіт у наддніпрянських губерніях.  

Тема 13. Культурний розвиток і церковно-релігійне життя в українських землях наприкінці ХVІІІ – на початку ХХ ст. 

Зруйнування традиційної освітньої системи і зведення староукраїнської культури до провінційного архаїзму в підросійській Україні на рубежі ХVІІІ – ХІХ ст. Нові соціальні механізми культури. Утворення нових вищих і середніх навчальних закладів і центрів культури у Харкові, Києві, Одесі, Ніжині в першій половині ХІХ ст. Русифікаторська політика царизму в галузі освіти. Недільні школи, товариства грамотності, народні бібліотеки і читальні. Особливості розвитку освіти в західноукраїнських землях. 

Наука в університетах, вищих технічних та сільськогосподарських закладах. Діяльність наукових і краєзнавчих товариств. Нова українська література. Головні літературні напрямки ХІХ ст.: класицизм, романтизм та реалізм. Видатні представники української поезії, прози, літературної критики та літературознавства. Українська преса, її початки та етапи розвитку. 

Драматургія і театральне мистецтво. Становлення українського професійного театру. Розвиток української класичної музики. Досягнення в галузях архітектури, скульптури та живопису. 

Церковно-адміністративна реорганізація, секуляризація, русифікація української православної церкви, ліквідація уніатських парафій на Правобережжі за часів Катерини ІІ. Відновлення католицьких і греко-католицьких єпархій в українських землях за Павла І. Посилення боротьби православної, католицької та уніатської церков за Олександра І на Правобережній Україні. Завершення процесів централізації, уніфікації та бюрократизації церковних систем в Наддніпрянській Україні в ХІХ ст. 

Послаблення зв’язку між зросійщеним духовенством і парафіянами. Співвідношення антицерковних і релігійних настроїв у різних верствах населення. Церковно-реформаційний рух у 1905 – 1917 рр. Національне піднесення українського духовенства на початку ХХ ст. Релігійне життя національних меншин в українських землях. 

Тема 14. Українська національно-демократична революція та громадянська війна (1917 – 1920 рр.). 

Визрівання передумов української революції за часів Першої світової війни. Політичне становище в Україні після повалення царизму. Створення Української Центральної Ради, її Універсали. Проголошення УНР. Українсько-більшовицька війна. Перше встановлення радянської влади в Україні. Брестський мирний договір. Окупація України австро-німецькими військами. Політика УНР. М.Грушевський – голова Центральної Ради і Президент УНР. Переворот 29 квітня 1918 р. Встановлення гетьманського режиму П.Скоропадського, його політика. Український національний союз. Прихід до влади Директорії. В.Винниченко. С.Петлюра. Відновлення УНР, її внутрішня та зовнішня політика. Утворення ЗУНР. Злука УНР і ЗУНР. Наростання громадянської війни в Україні. Посилення протистояння між УНР, денікінцями й більшовиками. Повстансько-партизанський рух в Україні. Н.Махно. Дипломатія незалежних українських урядів. Повернення більшовицького режиму в Україну. «Воєнний комунізм» та його основні напрямки. Причини поразки та уроки української революції. 

Тема 15. Україна за часів Центральної Ради 

Україна під час Лютневої революції. Створення Центральної ради, її соціальна база, політична платформа і тактика. М.Грушевський. Перший та другий універсали Центральної ради. Перемога прихильників автономістсько-федералістських орієнтацій. Відносини Центральної ради з Тимчасовим урядом. 

Третій Універсал Центральної Ради. Проголошення Української Народної Республіки. Початок громадянської війни. Проголошення радянської УНР. Четвертий універсал Центральної ради. Проголошення незалежної УНР. Наступ більшовицьких військ в Україну та військова поразка Центральної ради. 

Укладення мирного договору УНР з країнами Четвертого союзу в Бресті. Повернення Центральної ради до Києва. Соціально-економічна та воєнна політика Центральної ради. Прийняття Конституції УНР. Відносини між Центральною радою і німецько-австрійською військовою адміністрацією.     

Модуль 3. 

Змістовий модуль 5. Україна у першій половині ХХ ст.

Тема 16.  Україна в міжвоєнний період (1921 – 1939 рр.). 

Соціально-економічна й політична криза початку 1920-х рр. Зародження НЕПу. Голод 1921 – 1923 рр. Входження УСРР до СРСР. Здійснення НЕПу в сільському господарстві та промисловості. Українізація: форма і зміст. О.Шумський. М.Скрипник. Культурне будівництво. Відмова від НЕПу. Концепція планової економіки. Індустріалізація. Насильницька колективізація. Голодомор 1932 – 1933 рр. Культурна революція. Встановлення сталінського тоталітарного режиму наприкінці 1920-х – упродовж 1930-х рр. С.Косіор. Г.Петровський. Масові репресії. «Розстріляне відродження». 

Україна і європейська дипломатія в 1921 – 1939 рр. 

Тема 17. Західноукраїнські землі в 1920 – 1930-х рр. 

 Геополітичне становище Західної України на початку 1920-х рр. Розчленування західноукраїнських земель між Польщею, Румунією та Чехословаччиною. Включення Східної Галичини до складу Польської держави. Офіційна польська політика в «українському питанні»: основні етапи розвитку. Соціально-економічне становище українського селянства, робітників, інтелігенції. Опір українського населення політиці колонізації. Діяльність політичних партій. Українське національно-демократичне об'єднання (УНДО). Комуністична партія Західної України (КПЗУ). Організація українських націоналістів: ідеологія та діяльність. Д.Донцов. Є.Коновалець. Розкол в ОУН. С.Бандера. А.Мельник. Греко-католицька церква А.Шептицький.  

Анексія Північної Буковини та Хотинщини Румунією. Офіційна румунська політика в «українському питанні»: періоди реакції та відносної лібералізації. Соціально-економічне та культурне становище українських земель у складі Румунського королівства. Політика румунізації. 

Включення Закарпаття до Чехословаччини. Стан економіки краю. Політика Чехо-Словацької держави в суспільно-політичній і культурній сферах. Українофільська та русофільська течії в українському середовищі. Створення Карпатської Січі. Проголошення незалежної Карпатської України. А.Волошин. Окупація Закарпатської України Угорщиною.     

Тема 18. Друга світова війна й Україна. 

Українське суспільство в 1939 – 1941 рр. Радянсько-німецький альянс і возз’єднання західноукраїнських земель у складі УРСР. Напад Німеччини й оборонні бої 1941 – 1942 рр. Причини тимчасових поразок Червоної Армії. Нацистський окупаційний режим. Рух Опору та його особливості в Україні. Радянські партизани й підпільники. Формування ОУН – УПА. Значення України для воєнно-економічної мобілізації. Битви за визволення України від німецько-фашистських загарбників. Повернення радянської влади й українське суспільство в 1943 – 1945 рр. Внесок українського народу в розгром німецько-фашистських агресорів. Визнання союзним центром окремих атрибутів української державності. Україна – одна із засновників ООН. 

Тема 19. Україна в період відбудови й розвитку в повоєнне десятиліття (1945 – 1955 рр.). 

Наслідки Другої світової війни для України. Адміністративно-територіальні та етнічні зміни. Україна в міжнародній політиці. 

Перехід України до мирного будівництва. Відбудова народногосподарського комплексу й особливості соціальної політики. Становище в сільському господарстві. Голод 1946 –        1947 рр., його причини, перебіг та наслідки. Рівень життя та побут населення. 

Суспільно-політичний розвиток. Ідеологічний наступ сталінізму в другій половині           1940-х – на початку 1950-х рр. Л.Каганович в Україні і нова хвиля боротьби з «націоналізмом». Курс на провінціалізацію української культури. Постанови 1946 – 1951 рр. з питань розвитку української літератури, мистецтва, історичної науки. 

Злиття всіх українських земель в єдине геоетнографічне ціле як фактор консолідації та подальшого розвитку української нації. Політичні, соціально-економічні та культурні перетворення в західних областях України. Масові репресії та депортації. Церковний собор 1946 р. його результати. Опір місцевого населення сталінському насиллю. Діяльність ОУН, УПА, їх тактика. 

Перші кроки щодо подолання в Україні культу особи після смерті Й.Сталіна. Включення Криму до складу УРСР.   

Змістовий модуль 6. Україна в другій половині ХХ ст. 

Тема 20. УРСР доби хрущовської «відлиги» (1953 – 1964 рр.). 

Курс на лібералізацію радянського суспільства та його прояви в Україні. Викриття культу особи Сталіна, заходи щодо реабілітації жертв сталінізму в Україні. Непослідовність у здійсненні політичних реформ та її причини. 

Хрущовська «відлига» й українська культура. Нова хвиля «українізації». Активізація громадсько-політичної діяльності інтелігенції. Зародження руху «шістдесятників». В.Симоненко, І.Дзюба, Л.Костенко, І.Драч, Є.Сверстюк, І.Світличний та ін. Освітня реформа 1958 р. та її наслідки. Еволюція державної політики стосовно церкви. Масштабна кампанія наступу влади на церкву в 1958 – 1962 рр. Поява дисидентства. Л.Лук'яненко і Українська робітничо-селянська спілка. Український національний фронт. 

Спроби економічних реформ. Пошуки оптимальних шляхів управління. Реформа 1957 р. Діяльність раднаргоспів. Піднесення і спад у промисловості і сільському господарстві. Соціальна політика. Зростання добробуту населення. Поява негативних тенденцій і явищ у соціальній сфері наприкінці 1950 – початку 1960-х рр. Причини незавершеності й обмеженості реформ. 

Місце України в політичній та економічній системі СРСР. Утвердження політики неосталінізму. Політична діяльність П.Шелеста та В.Щербицького та її наслідки для України. 

Тема 21. Дисидентський рух в Україні (1960 – 1980-х рр.). 

Поворот до неосталінізму. Дисиденти. П.Шелест. В. Щербицький. Політична реакція на тлі «розрядки». Стан освіти, науки та культури. Наростання кризових явищ. 

Нагромадження кризових явищ у сфері національних відносин та культури. Політика русифікації. Витіснення української мови з різних сфер суспільного життя. 

Утвердження дисидентського руху. Правозахисники. Українська Гельсінська група. Релігійні дисиденти. Національно орієнтовані дисиденти. Наступ влади на наукову і творчу інтелігенцію. Політичні репресії 1970-х – початку 1980-х рр. Ю.Литвин, М.Руденко, В.Стус, О.Тихий, В.Чорновіл. 

Тема 22. Україна на шляху до державного суверенітету і незалежності (1985 – 1991 рр.). 

Курс на перебудову: причини, етапи та особливості здійснення в Україні. Програма «прискорення». Чорнобильська катастрофа та її наслідки для України. Зрушення в суспільно-політичному житті республіки. Розширення гласності, демократизація суспільства, політизація мас. «Неформальні» групи та об'єднання. Українська Гельсінська спілка. 

Спроби політичної реформи, оновлення діяльності органів Радянської влади. Удосконалення виборчої системи. Вибори до Верховної Ради УРСР. Формування парламентських блоків і фракцій, їх діяльність. Декларація про державний суверенітет України 16 липня 1990 р. 

Піднесення національної свідомості українського народу. Народний рух України за перебудову. Передумови переходу до багатопартійності. Проголошення нових політичних партій, їх програми та діяльність. Процеси в Комуністичній партії України. Релігійні конфесії в Україні та їх роль у суспільному житті. 

Пошук формули оновленої союзної держави та ставлення до цього процесу різних політичних сил України.  

Тема 23. Україна в 1990-х рр. – на початку ХХІ ст.

Поглиблення політичної та економічної кризи в суспільстві. Неспроможність перебудови «зверху». Новоогарьовський процес і Україна. 

Спроба державного перевороту ДКНС 19 – 21 серпня 1991 р. і його провал. Позиції різних політичних сил та керівництва республіки. Наслідки путчу. Акт проголошення незалежності України 24 серпня 1991 р. Заборона діяльності КПУ. Референдум і президентські вибори в Україні 1 грудня 1991 р. Президент Л.Кравчук. Утворення Співдружності незалежних держав. Розпад СРСР. 

Внутрішня та зовнішні чинники розгортання державотворчого процесу. Запровадження атрибутів державності. Конституційний процес. Прийняття нової Конституції України 1996 р. Становлення багатопартійності, її характерні риси. Парламентські і президентські вибори. Президент Л.Кучма. Розстановка і  боротьба політичних сил. Утворення і розвиток Збройних сил незалежної України. Воєнна доктрина України. 

Міжнародне визнання незалежної України. Формування зовнішньополітичної концепції. Напрями зовнішньої політики. Україна і держави СНД. Українсько-російські відносини. Зв'язки з країнами НАТО. Україна і США. Відносини з країнами Сходу. Участь України в міжнародних організаціях. 

Економічна криза в Україні, її причини, сутність та особливості. Курс радикальних економічних реформ та його реалізація. Промислова, аграрна та екологічна політика. Проблеми соціальної сфери й соціальної політики. Регуляція зайнятості й доходів. Розвиток соціальної сфери. Соціальний захист громадян. Державна політика у сфері сім'ї. Державна молодіжна політика. Охорона здоров'я. Етнополітичні проблеми. 

Основні тенденції сучасного культурного процесу. Стан і проблеми національної освіти і науки. Здобутки літератури і мистецтва. Церковно-релігійне життя. Формування інформаційного простору.  

ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ

З КУРСУ «ІСТОРІЯ УКРАЇНИ»

Контрольна робота – вид самостійної роботи, який передбачає самостійне опрацювання запропонованих викладачем питань з історії України. Студент на початку семестру отримує від викладача перелік питань для підготовки до контрольної роботи та перелік навчальної літератури, яка може бути використана в процесі підготовки. Після цього він приступає до опрацювання наявної навчальної літератури. В тому разі, якщо у студента виникають питання, він може отримати консультацію викладача. У визначений навчальним планом час відбувається контроль за якістю виконаної студентами самостійної роботи – проводиться контрольна робота. Перелік питань для самостійної роботи наводиться в робочій програмі з дисципліни.

НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ З ДИСЦИПЛІНИ
1. Навчальна та довідкова література.  

1. Бойко О.Д. Історія України: Посіб. – К.: Академвидав, 2003. – 656 с. 

2. Бойко О. Історія України у ХХ ст. (20-90 роки). – Ніжин, 1994.

3. Борисенко В.Й. Курс української історії: З найдавніших часів до ХХ ст.: Навч. посібник для вузів. – К.: Либідь, 1996. – 615 с.  

4. Верига В. Нариси з історії України (кінець ХVІІІ – початок ХХ ст.) – Львів, 1996.

5. Грушевський М. Очерк истории украинского народа. – К., 1991.

6. Грицак Я. Нарис історії України. Формування української модерної нації ХІХ – ХХ ст. – К., 1996.

7. Гудзь В.В. Історія України: Підручник для вищих навчальних закладів. – К.: Слово, 2003 . – 616 с. 
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14. Котляр М., Кульчицький С. Довідник з історії України. – К., 1996.
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17. Яковенко Н. Нарис історії України з найдавніших часів до кінця ХVІІІ ст. – К., 1996.

2. Нормативна та інструктивна література

1. Положення про кредитно-модульну систему організації навчального процесу. – Дн-ськ, 2006.                                                    
3. Методична література

1. Методичні вказівки до семінарських занять та самостійної роботи з історії України. – Дніпропетровськ: ДНУ, 2001.

2. Методичні вказівки до семінарських занять та самостійної роботи з “Давньої та нової історії України” та “Новітньої історії України”. – Дніпропетровськ: ДНУ, 2002.

3. Репан О.А. Методичні вказівки до курсу “Давня та нова історія України”. Тема “Українське козацтво в ХV – ХVІІІ ст.”. – Дніпропетровськ, 2005.
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Форма підсумкового контролю успішності навчання   – залік.

Засоби діагностики успішності навчання – реферування наукової літератури з дисципліни, підготовка презентацій з актуальних проблем історії української культури до семінарських занять; експрес-опитування, поточне тестування, залік.
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