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МЕТА
Мета викладання дисципліни – надати студентам необхідний мінімум знань у сфері політичної іміджелогії, сформувати вміння та навички раціонально-критичного осмислення феноменів та процесів, що є об’єктом політичної іміджелогії, ввести студентів у процес наукового пізнання сфери політичної іміджелогії, а також дати розгорнуте уявлення про актуальні проблеми політичної іміджелогії, яка є на сьогодні однією з найбільш продуктивних політичних наук, що становить фундамент і відправні точки дослідження найбільш важливих політичних, соціальних явищ. 

Завдання вивчення дисципліни полягають у набутті в майбутніми політологами здатності до системного бачення суспільства та політики, виявлення та аналізу сутності, закономірностей, тенденцій, рушійних сил і суперечностей функціонування та розвитку феноменів політичної іміджелогії, засвоєнні студентами теоретичних та прикладних знань щодо психологічних характеристик влади та авторитету; розвитку розуміння цілісності та розмаїття політичної сфер, уміння виявляти логіку політичних подій та їх компетентну оцінку. 

Особлива увага в курсі приділяється розкриттю психологічних аспектів природи влади та лідерства, передумови та технології управління суспільною свідомістю. Наводиться опис методів виявлення потенційних лідерських можливостей і схильності людей до підкорення, а також розкриваються механізми функціонування системи відносин підкорення та управління, проводиться аналіз поведінки людини у сфері влади та політики.  

Об’єктивні причини інтересу до проблем політичної іміджелогії – це глобальні зміни в політичних системах та політичній свідомості. Ці зміни вимагають принципово нових інструментів влади та політики, які враховують психологічні аспекти політичної діяльності. Суб’єктивними причинами до політико-психологічних феноменів є проблема ототожнення особистості та влади, персони та політики. 

ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ:

Тема 1. Становлення політичної іміджелогії як науки
Сутність політичної іміджелогії. Структура та функції політичної іміджелогії. Методи та підходи в дослідженні з політичної іміджелогії. Суб’єктивні аспекти владних відносин. Компенсаторна теорія. Психологічна сутність влади. Суб’єкт влади. Основні категорії політичної іміджелогії: політична свідомість (самосвідомість), політичні установки, стереотипи, політична поведінка.

Становлення політико-психологічних ідей від античності до ХІХст. Розвиток біхевіоризму від Дж.Г.Уотсона до Б.Ф.Скіннера. Класичний психоаналіз З.Фрейда. Аналітична іміджелогія К.-Г.Юнга. Індивідуальна іміджелогія А.Адлера. Гуманістична іміджелогія Е.Фромм, А.Маслоу. Екзистенційна іміджелогія. 

Іміджелогія колективного безсвідомого в політиці: історія концепту, зміст поняття. Рівні свідомості, підсвідоме, надсвідоме та безсвідоме в політиці. Концепція політичного архетипу: різновиди архетипів в українській політиці.

«Політичний тип» (Е.Шпрангер, Г.Ласуелл). Влада як самоцінність. Проблема мотивації влади. Основні положення «Я-концепції політичного лідера» (Г.Ласуелл, Р.Стоун, Д.Оффер, Р.Зіллер). Проблема деформації особистості в політиці. Типи правочинності (Д.Істон). Психологічні аспекти соціально-політичного міфу. 

Тема 2. Іміджелогія політичного насильства та агресії

Методологічні та теоретичні основи дослідження політичного впливу в контексті політичної іміджелогії. Співвідношення понять «вплив», «авторитет», «панування». Свідоме та несвідоме у іміджелогії впливу. Іміджелогія впливу, авторитету, агресії. Соціально-психологічна природа політичного насильства. Типи та форми політичного насильства. Психологічні причини та характеристики політичного насильства. Тероризм як форма політичного насильства.

Сутність шантажу як психологічного насильства: підходи до визначення. Сутність політичної маніпуляції. Маніпуляція як відкрита взаємодія (С.Кара-Мурза). Теорія нейрон-лінгвістичного програмування (Д.Карнегі, Р.Бендлер та Д.Гріндер). Способи протидії політичним маніпуляціям. Політичний шантаж у виборчих кампаніях. Індивідуальний, груповий та інституційний політичний шантаж. Психологічні особливості шантажиста. Політичний шантаж як загроза політичній та психологічній безпеці особистості, суспільства та держави. 

Тема 3. Мотивація влади. Використання джерел влади

в політичній діяльності 

Сутність, структура та функції мотивації влади. Схема мотивації влади в політичній іміджелогії. Системно-психологічний опис принципів влади. Ефективність влади. Психологічні закономірності стійкості влади. Баланс / дисбаланс влади. Досідження джерел влади. Класифікація джерел та підстав влади (Д.Френч, Б.Рейвен). Класифікація джерел влади Х.Хекхаузена: влада винагороди, влада примусу, нормативна влада, влада еталона, влада знавця, інформаційна влада.  Використання джерел влади в політичній діяльності. Сприйняття і розуміння влади. Іміджелогія влади в процесі прийняття політичних рішень. 

Тема 4. Іміджелогія мас: проблема взаємодії лідера та натовпу

Формування основних понять і підходів у дослідженні іміджелогії мас. Поняття «маса»: психологічні характеристики. Теорія мас Густава Лебона. Маси та лідер у концепції Сержа Московічі. «Маси», «натовп», «публіка», «масова людина» в концепції Хосе Ортеги-і-Гассета. Зміст масової свідомості та її властивості (ситуативність, гетерогенність, варіативність). Основні види і специфіка маси. Масова політична свідомість: ґенеза, структура, суб’єкт, функції. Іміджелогія натовпу: «масові настрої», «стихійна поведінка». Основні підходи до класифікації та механізм формування масових політичних настроїв. Специфіка стихійної поведінки, її основні фактори й механізми (циркуляторна реакція, емоційне зараження, імпульсивні дії). Суб’єкти стихійної поведінки. Паніка та агресія як основні форми стихійної поведінки. «Зібрана» і «незібрана» публіка.  Інструменти управління масовими процесами. Політична ритуалізація як механізм управління масовими процесами. Мітинг, демонстрація. Електоральна поведінка як предмет політичної іміджелогії. Фактори прийняття рішення в аспекті політичної поведінки.

Тема 5. Іміджелогія конфліктної взаємодії та переговорів в політичній діяльності

Еволюція політико-психологічної рефлексії конфлікту. Емоційно-психологічний підхід до вивчення конфлікту. Діалектичний підхід. Соціально-мотивувальний підхід. Концепції природного детермінізму. Геополітичні та неомальтузіанські концепції конфліктної взаємодії. Концепції соціально-психологічного детермінізму. Біхевіористські та індивідуально-особистісні теорії конфлікту. Психологічний аспект дослідження політичного конфлікту. Структура та функції політичного конфлікту з погляду політичної іміджелогії. Психологічні джерела та передумови політичного конфлікту. 

Управління політичним конфліктом. Конструктивний і деструктивний потенціал виходу з політичного конфлікту. Конфлікт інтересів та цінностей. Психологічні особливості етнополітичного конфлікту. Стилі управління конфліктами: суперечний, проблемно-вирішуючий (корпоративний), поступки, уникаючий, бездіяльний. Сутність переговорів. Психологічні проблеми ведення переговорів. Стилі ведення переговорів. Національні особливості ведення політичних переговорів. Психологічні передумови згоди.

Тема 6. Іміджелогія політичного лідерства

Основні зміни в політичній свідомості людства у філогенезі. Ключові етапи цього процесу – найбільш відомі революційні перетворення у суспільстві. Відмінності в політичній свідомості за умов існування різних політичних систем (фашизм, нацизм, тоталітаризм, демократія тощо). Зміни в політичній свідомості особистості на шляху від тоталітаризму до демократії.

Феномен лідерства. Психологічні теорії лідерства (теорія середовища, особистісно-ситуаційні, мотиваційні, взаємодії-очікування, гуманістичні, обміну). Психологічні фактори лідерства: домінування та підкорення. Авторитет як умова лідерства. Істинний та хибний авторитет. Структура особистості лідера. Типи лідерів. Типы лидеров. Основні типології лідерства (Г.Лассуелл, Д.Рісман, Дж.Д.Барбер, Д.М.Бернс, «трансформаційне» та «трансдієве» лідерство). Стилі лідерства (Д.Катц, М.Германн, А.Вілдавські, В.Д.Джоунс). Стилі прийняття рішень. 
Тема 7. Іміджелогія груп у політиці

Ґенеза та зміст групової іміджелогії. Групова свідомість. Специфіка формування групової ідеології: цінності, норми, зразки поведінки. «Група в собі», «група для себе». Психологічні особливості авторитету та влади керівника. Група як суб’єкт політики. Номінальні та реальні, великі та малі групи. Специфіка малих груп у політиці. Типологія малих груп. Етапи, механізми, внутрішні та зовнішні фактори, критерії формування малих груп. Група як команда лідера. Види команд. Закон «трьох» команд. Психологічні  основи поведінки керівника в конфліктних ситуаціях. Психологічні функції колективу як об’єкта управління. Іміджелогія маргінальних груп. Психологічне коріння люмпенства, політичного радикалізму. 

Роль та місце великих груп у політиці. Іміджелогія політичних партій та суспільно-політичних рухів. Вплив належності людини до великої соціальної групи на її психіку. 

Тема 8. Етнічна та національна іміджелогія 

Види національно-етнічних груп (рід, плем’я, народ, нація, національність, раса, етнос). Поняття національного характеру. Національний характер як основа національно-етнічної іміджелогії. Політико-психологічні функції національного характеру. Фактори формування та структура національного характеру. Етноцентризм, проблеми національної та етнічної ідентифікації. Соціальна пам'ять нації: механізми поширення (звичаї, традиції, міфи, ритуали). Національна свідомість: проблеми національної ідентифікації. Іміджелогія національної меншини. Іміджелогія національної більшості. Поняття «нарцисизму» в іміджелогії великих груп у політиці. Проблеми групової ідеології та її основні компоненти. Політико-психологічні риси великих груп. Національно-етнічні групи. 
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