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Примітка.
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1. Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни "Основи теорії гендеру" складена відповідно до освітньої програми підготовки за першим (бакалаврським) рівнем вищої освіти
2. Мета та завдання навчальної дисципліни
Мета: Ознайомити студентів з основами знань у галузі теорії гендеру, з термінологією та категоріальним апаратом дисципліни. Сформувати систему знань, ознайомивши  студентів з теоретичними засадами, що висвітлюють соціальну природу феномена статі, типологію феміністичних рухів, мотивацію та інші важливі складові гендерної проблематики, актуальної у сучасному українському суспільстві. Висвітлити, як відбувався розвиток гендерної проблематики в історії філософії, що має величезне значення для усвідомлення як природи феномена статі, так і способів його соціокультурного існування. 
Завдання: сформувати цілісне уявлення про стан розвитку гендерної теорії, що охоплює різноманітні грані багаторівневого феномена статі, а також про особливості розгортання гендерного суспільного руху та відповідного наукового та культурно-правового дискурсу.   
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен:  

знати: 1) процес походження філософської проблематики статі через аналіз її зв’язку з процесом розвитку ідеологій суспільства гендерного паритетту;

2) типологію феміністичних рухів;

3) соціокультурні чинники формування гендерних стереотипів;  

4) методи боротьби з гендерним насильством, а також соціокультурні чинники, що його провокують;

5) термінологію та категоріальний апарат дисципліни.  
уміти: 
· використовувати категоріальний та поняттєвий апарат філософії при аналізі гендерних явищ;

· усвідомлювати специфіку вирішення гендерних проблем сучасними суспільствами;

· сприяти формуванню широти світогляду майбутніх фахівців;

· адекватно оцінювати тенденції розвитку світового та вітчизняного філософського дискурсу по проблемам гендеру;

· збагачувати власну духовну культуру через самоосвіту.

3. Програма навчальної дисципліни

Змістовий модуль I. Теоретичні засади курсу. 
Тема 1. Гендер як теоретичне та соціокультурне явище.

   
Міждисциплінарний характер гендерних досліджень. Специфіка філософського підходу до сутності феномену.  Феміністські, жіночі та гендерні дослідження у структурі гуманітарного знання. Особливості становлення гендерних досліджень в Україні. Гендерна методологія у соціальних та соціально-гуманітарних науках у другій половині ХХ – на початку ХХ1 ст.
Висновки по темі.     
Тема 2 . Стать як біологічний і соціокультурний феномен. 

           Есенціалістське розуміння статі: природа чоловічого та жіночого. Фемінінне й маскулінне у есенціалістському та конструктивістському тлумаченні. Криза маскулінності і природа жінки.
Висновки по темі.  
Тема 3. Соціостатева стратифікація в історичній ретроспективі.

           Поняття про гендерну стратифікацію у історико-культурній ретроспективі.

Точки зору на проблему матріархату. Уявлення про жіночий та чоловічий початок світу у міфології. Антична філософія про жіноче та чоловіче. Статус жінки в епоху середньовіччя.   Епоха Відродження – час «вільних» чоловіків і «невільних» жінок. Соціально-компенсаційні функції зображення чоловічого і жіночого. Взаємини статей в протестантській концепції М.Лютера та Ж.Кальвіна. Велика французька революція про рівність статей та емансипацію жінок. Суфражистський та феміністичний рухи, їх основні етапи. Види феміністичних теорій. Радикально-марксистський фемінізм. Сталінська політика «рівності статей» та її наслідки. 

Подолання принципу «рівність у тотожності» та прийняття ідеї «рівність у відмінностях». Гендерний паритет і гендерне партнерство як принципи громадянського суспільства. 
Висновки по темі.    

Змістовий модуль II. Сучасні гендерні стратегії

Тема 1. Гендерні проблеми комунікації.

             Гендерні аспекти масової комунікації. Мовні засоби спілкування. Подолання сексизму в мові. Чоловічий та жіночий стилі спілкування. Гендерні аспекти спілкування в політиці. Гендерні аспекти у педагогічній діяльності. Вплив тендерної соціалізації на характер взаємовідносин чоловіків і жінок у навчальних закладах. Проблеми гендерного паритету у вищій школі: реалії і перспективи. 

      Трансформаційні процеси у країнах Європи та їх вплив на гендерні відносини.
Висновки по темі.

Тема 2. Міфи та реальність у подоланні гендерних стереотипів.

     Гендерна рівність як ідеал суспільного розвитку. Стереотипи на стороні патріархального розподілу ролей. Характеристика гендерних стереотипів за змістом: особистісні властивості, види праці, сімейні та професійні ролі, зовнішність. Регулятивна, пояснювальна, ретрансляційна та виправдовуючи функції стереотипів. Експлуатація гендерних стереотипів засобами масової комунікації.   
Висновки по темі.
Тема 3.  Гендерний аспект насильства.

           Теорії  сегрегації за ознакою статі. Види насильства: фізичне, економічне, психічне, сексуальне. Домашнє насильство та сексуальні зловживання як тендерна дискримінація. Зв’язок сексуальних зловживань з дезорганізацією соціально-економічного простору та соціальним мікросередовищем.  Феміністичні погляди на сутність соціального насильства.             Порнографія та проституювання як дискримінація статі. Транснаціональний секс-бізнес, правове поле сексуальних послуг. Діяльність міжнародних організацій по захисту жінок від насильства. Висновки по темі.
Тема 4.  Гендерна етнокультура українців.
           Архетипні уявлення про Матір та Жінку в дохристиянські часи. Зародження української шлюбно-сімейної культури, гармонія чоловічого та жіночого начала в стародавніх символах. Культ жінки-матері в українській міфології. Берегиня, Богоматір, Хранителька домашнього вогнища. Високий статус жінки в добу Київської Русі. Свідчення шанування жінки, її статусу в сім’ї, волевиявлення в історичних документах. Майнові, громадянські права жінки в середньовічній Україні (за Литовським статутом). Освіченість та авторитет українського жіноцтва. Стать як половинне буття в свідомості українців. Гармонія чоловічого і жіночого у співіснуванні чоловіків та жінок. Індивідуалізація статевих ролей. Андрогінність як визначальна ознака психології жінки і чоловіка.

    Визначні жінки України та їх роль у збереженні української культури. Перші жіночі організації, їхні цілі та спрямованість діяльності в Україні. Сучасні жіночі організації в Україні. Розвиток тендерних досліджень. Постколоніальні студії.         

Висновки по темі.     
4. Методи навчання: 
· словесні методи навчання (лекції, а також бесіди, дискусії тощо як приклади діалогічного методу);
· бліц-опитування, що дозволяє визначити ступінь засвоєння матеріалу, а також здатність до узагальнення;

· ознайомлення з сучасною монографічною та періодичною літературою з проблем гендеру в Україні, Росії та інших країнах СНД та її реферативний аналіз;

· робота в Internet із сайтами електронних бібліотек з метою ознайомлення із сучасним станом розвитку зарубіжної дослідницької думки.    

В цілому до методів навчання відносять:
11. Методи контролю:

· проведення контрольних робіт, що дозволяють виявляти ступінь оволодіння понятійно-категоріальним апаратом сучасної гендерної теорії;

· перевірка компетенцій встановлення проблемного чи інформаційного характеру науково-дослідницької роботи та навичок творчого мислення студентів у ході її проведення;

За підсумками вивчення курсу студенти складають залік. 

Підсумкова оцінка знань виводиться на підставі таких критеріїв:
1) бліц-опитування на лекціях;

2) вірні відповіді на практичних заняттях; 

3) презентація оригінального матеріалу;   
4) вірні відповіді на тестові завдання;
5) опрацювання першоджерел;

6) написання 2 КНР.                                                                                    

5. Методичне забезпечення
1. Плани семінарських занять до курсу (ел. вар.).

2. Грабовська І., Купцова Т., Талько Т. Репрезентація архетипів у гендерних стереотипах української культури. – К., 2012.    
6. Рекомендована література
Базова

1. Гендерні студії: освітні перспективи. – К.:ПЦ «Фоліант», 2008.- 80 с.
2. Введение в гендерные исследования. Уч.пос. Ч.1, Ч.2. – Харьков: ХЦГИ, 201; СПб.: Алетейя, 2001. – Ч.1-708 с., Ч.2. – 991 с.

3. Чухим Н. Гендер та гендерні дослідження в ХХ ст. // Гендерні студії. Спецвипуск незалежного культурологічного часопису «Ї». – Львів, 2000. - № 17.- С.22-29.

4. Мілет Кейт. Сексуальна політика. – К.: Основи, 1998.- 619 с.
5. Феминистская критика и ревизия истории политической философии. – М.: РОССПЭН, 2005. – 399 с.

6. Киммел Майкл. Гендерное общество. – М.: РОССПЭН, 2006.- 454 с. 

Допоміжна
1. Гендер і культура. Зб.ст. – К.: Факт, 2001. – 224 с.

2. Берн Ш. Гендерная психология. – СПб., 2001.- 456 с.

3. Бовуар С. Друга стать. – К.: Основи, 1994. – Т.1, Т.2.

4. Вейнингер О.Пол и характер. – М.: Терра, 1992. – 480 с.

5. Говорун Т.В., Кікінеджі О.М. Стать та сексуальність: психологічний ракурс. - Тернопіль: Навчальна книга - Богдан, 1999. – 380 с.

6. Говорун Т.В., Шарган О.М. Батькам про статеве виховання дітей. – К.: Радянська школа, 1990. – 157 с.

7. Корчагина И. Парадоксы души русской женщины. – М.: ИПАН, 1994.-335 с.

8. Хорни К. Женская психология. – СПб., 1993.

9. Павличко С. Фемінізм. – К.: Основи, 2002. – 322 с.
10. Женщина в античном мире.- М.: Наука, 1995. – 275 с.
11. Гендерна проблематика в релігіях New Age / Т.Талько // Філософсько-методологічні аспекти наукових досліджень в умовах глобалізації. Монографія [Текст] / наук. ред. О. М. Пшінька, Т. І. Власової – Дн-вськ: Вид-во Маковецький, 2014. – 235 с. - С.135-142.

12. Кравець О. Сімейний побут і звичаї українського народу. – к.: Наукова думка, 1996. – 200 с.12
13. Жіночі студії в Україні. Жінка в історії та сьогодні / за ред. Л.Смоляр. – Одесса, 1999. – 402 с. 
7. Інформаційні ресурси
· Наукова бібліотека ДНУ імені Олеся Гончара. 

· Обласна публічна бібліотека.
· Бібліотека релігійної літератури «Лествиця».
· Міська публічна бібліотека. 
· Сайти електронних бібліотек Internet: http: // rada.gov.ua. (Законодавство, нормативні документи на сайті Верховної Ради України).       
· http://chtyvo.org.ua/help/biblioteka/ (Електронна бібліотека «Сhtyvo» Представлені повнотекстові електронні версії україномовних творів: наукова, навчальна, художня та ін. література, яка охоплює різні галузі знань) 
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