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1. Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни "Практична та комунікативна філософія" складена відповідно до освітньої програми підготовки за першим (бакалаврським) рівнем вищої освіти
2. Мета та завдання навчальної дисципліни
Мета: Сприяння формуванню у студентів філософського відділення загальної світоглядної, філософської культури, особистісного та об’єктивного бачення соціокультурної дійсності, пробудженню інтересу до розуміння важливих проблем буття, ознайомлення з проблематикою походження, змісту, історії тлумачення практичної і комунікативної філософії. Програма курсу передбачає роботу з першоджерелами практичної і комунікативної філософії. Курс «Практична і комунікативна філософія» охоплює низку питань з етичної, правової, мовної, онтологічної проблематики, які стали предметом дискурсу в даному напрямку. Одним з важливих аспектів програми є те, що проблематика практичної і комунікативної філософії подається крізь філософсько-антропологічне бачення буття історичного процесу. Вважається, що такий підхід буде зрозумілим і цікавим для студентів тим більше, що саме в роки навчання у них інтенсивно формується система ціннісних орієнтирів.
Завдання: Курс «Практична і комунікативна філософія» передбачає глибоке засвоєння студентами філософського відділення кола проблем практичної і комунікативної філософії, її термінологічного і категоріального складу, відпрацювання вмінь та навичок роботи з джерелами філософської класики та сучасної культури, оволодіння методикою порівняльного вивчення світоглядних засад культури комунікативного суспільства.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен: 
знати: категоріальний апарат, методологічний інструментарій практичної і комунікативної філософії; специфіку поглядів представників даного напряму; ключові тексти з питань практичної і комунікативної філософії.
уміти: обґрунтовувати свою світоглядну позицію; застосовувати одержані знання при вирішенні професійних завдань, при розробці різноманітних проектів, організації міжлюдських стосунків; аналізувати соціально значущі проблеми і процеси; розуміти і об’єктивно оцінювати сучасні плюралістичні культурно-онтологічні процеси.
3. Програма навчальної дисципліни

Змістовий модуль I. Практична і комунікативна філософія.
Тема 1. Передумови комунікативної філософії. Сучасні течії комунікативної філософії.
Від І. Канта до Ч. Пірса (семіотична трансформація трансцендентальної логіки). Передумови комунікативної теорії (Ч. Пірс, Л. Вітгеншейн, Д. Ройс, Дж.Г. Мід та ін.). Трансформацiя першої фiлософiї в фiлософiю мови (вiд онтологiї (моделювання буття, сущого та природи) i гносеологiї (рефлексiя над свiдомiстю або розумом) до аналiзу мови (реакцiї на значення або смисл)). Аналiз мови як вихiдної реальностi людського буття. Орiєнтування на форму мови. Iнтуцiя контекстуальностi, обумовленої мовою.

Тема 2. Комунікативно-теоретичний поворот. Комунікативна трансформація філософії. Постметафізичне або постфеноменологічне мислення.

Вiд фiлософiї свiдомостi до фiлософiї комунiкацiї. Проект комунiкативної рацiональностi (К.-О.Апель, Ю.Габермас). Конституювання та трансформацiя трансцендентальної семiотики як трансцендентальної прагматики мови (К.-О.Апель). Аналiз нiмецького трансценденталiзму i сучасної фiлософiї мови. Цiннiснi нормативи на основi комунiкацiї. Парадигма всезагального досвiду: абстрактно-висловлене iдеалiзоване майбутне як контрфактичне. Мовленнєво-комунiкативна дiяльнiсть. Iдеальна (або трансцендентальна) комунiкацiя як необмежена комунiкативна спiльнота. Комунiкативна трансформацiя фiлософiї як передумова етики вiдповiдальностi.
Тема 3. Філософська модель комунікативної раціональності.

Кризис рацiональностi. Розробка моделi комунiкативної рацiональностi (К-О.Апель, Ю.Габермас, В.Кульман, Д.Белер та iн.). Фiлософiя як єднiсть розуму, яка втрачена у Новий час через видiлення трьох автономних сфер культурних цiнностей: науки i технологiй, моралi i права, мистецтва i художньої критики. Фiлософiя як посередник мiж комунiкативними практиками життєвого свiту та вiдiрваними вiд повсякденного досвiду експертними культурами. Фiлософiя як охоронниця рацiональностi. Унiверсальна прагматика як основа всебічних умов взаєморозумiння. Когнітивно-iнструментальна i комунiкативна рацiональнiсть. Консенсусно-етична трансформацiя економічної раціональності. Типологія відповідальності.
Тема 4. Комунікація, життєвий світ, дискурс. Трансцендентально-герменевтичне розуміння мови.

Подолання панування шляхом унiверсального консенсусу (вiд Просвiтництва до неомаркисизму, iдея розумного консенсусу Ж.-Ж.Руссо). Феноменологiя життєвого свiту. Нетематичне знання. Життевий свiт (його причастнiсть до екзистенцiалiв Dasein М.Гайдеггера; iнтерекзистенцiали Т.Ренча як гайдеггiрiвське Маn або iнституцiї А.Гелена; системи Т.Парсонса та Н.Лумана). Рацiоналiзацiя життєвого свiту. Дискурс. Комунiкативна компетенцiя. Життєвий свiт як корелят «трансцендентального Его», траснцендентльної iнтерсуб’єктивностi. Життєвий свiт як ,,матерiальне апрiорi”. Метаiнституцiя. Комунiкативна-етична компетенцiя.

Роль мови у контекстi суб’єкт-об’єктних та суб’єкт-суб’єктних вiдносин. Суб’єкт-суб’єктнi вiдносини як iнтерсуб’єктивна комунікацiя. Мова як медiатор розумiння.

Тема 5. Дискурсивне обґрунтування етики. Універсалістська концепція моралі. Соціальне та комунікативне поняття дії.
Обґрунтування як онтологiчна аргументацiя. Етичний плюралiзм. Необхiднiсть граничного обґрунтування i критика К.Поппера, Г.Альберта, Г.Люббе, Н.Лумана. та iн. Школа К.-О.Апеля. Конкретизацiя концепцiї граничного обґрунтування основ моралi. Розвиток моральностi на шляху до унiверсалiстської етики. Неметафiзичне граничне обґрунтування (К.-О.Апель). Моральна свiдомiсть комунiкативної дiї (Ю.Габермас). Рефлексивне граничне обґрунтування та дискурсивна етика Вольфганга Кульмана. Системна теорiя Н.Лумана (самореферентнiсть соцiальних субсистем: полiтики, економiки, науки i т.д., теорiя суспiльної еволюцiї). Процедура аргументацiї. Консенсус у процесi обговорювання (дискурс). Iнтерсуб’єктивний консенсус. Перформативна суперчнiсть норм. Принцип значущостi норм як критерiй їх легiтимацiї (К.-О.Апель, Ю.Габермаса). Імператив Апеля для етики вiдповiдальностi (подвiйний регулятивний принцип). Iмператив В.Кульмана. Метагерменевтика Габермаса як подолання простої герменевтики Гадамера. Недоцiльнiсть граничного обґрунтування (постмодернiзм Ж.-Ф.Лiотар i Ж.Деррiда; неопрагматизм i контекстуалiзм Р.Рортi, цiннiсний консерватизм Г.Люббе i Г.Рормозер). Завдання дискурсивної етики розуму. Норми комунiкативної етики. Унiверсалiстська етика.

4. Методи навчання: 
· словесні методи навчання (лекції, дискусії  як приклади діалогічного методу);
· інтерактивні методи (зокрема, ситуаційний метод, рольові ігри, круглі столи, «мозкова атака» тощо);

· елементи тренінгових програм; 
· виконання індивідуальних самостійних завдань, що дозволяє визначити розуміння дослідницьких проблем та засобів їх вирішення, відпрацювання уміння здійснювати узагальнення та компаративний аналіз;

· самостійне опрацювання філософських текстів (конспектування першоджерел);

5. Методи контролю:

· перевірка компетенцій встановлення проблемного чи інформаційного характеру науково-дослідницької роботи та навичок творчого мислення студентів у ході її проведення;

· проведення контрольної роботи, що дозволяє виявляти ступінь оволодіння понятійно-категоріальним апаратом філософських учень.
За підсумками вивчення курсу студенти складають екзамен. 

Підсумкова оцінка знань виводиться на підставі таких критеріїв:

1) доповідь на практичних заняттях; 
2) участь у дискусії на практичних заняттях
3) філософське есе; 
4) конспект першоджерел.
Перелік першоджерел для опрацювання і конспектування
1.Апель К.-О. Вибранi статтi. — К.: Укранський фiлософський фонд, 1999.

2.Апель К.-О. Трансформация философии. — М.: Логос, 2001. — 344 с.

3.Апель. К.-О. Киевские лекции. — К.: Стилос, 2001. — 52 с.

4.Хабермас Ю. Демократия. Разум. Нравственность. М., 1995.

5.Хабермас Ю. Философский дискурс о модерне. — М.: Весь мир, 2003. — 418 с.

6.Хабермас Ю. Моральное сознание и коммуникативное действие. — С.Пб.: Наука, 2000.

7.Хабермас Ю. Вовлечение другого. Очерки политической теории. С.Пб.: Наука, 2001. — 417 с.

8.Габермас Ю. Структури перетворення у сферi вiдкритости. — Львiв, 2000.

9.Хесле В. Гении философии нового времени. — М.: Наука, 1992. — 224 с.

10.Хесле В. Философия и экология. — М.: Наука, 1993. — 205 с.

11.Гьосле В. Практична фiлософiя в сучасному свiтi. — К.: Лiбра, 2003. — 248 с.

12.Луман Н. Власть. М.: Праксис, 2001. - 256 с.

6. Методичне забезпечення

1. Методичний посібник з історії філософії для студентів спеціальності «Філософія» / Відп. ред. П.І.Гнатенко. Д.: ДНУ, 2006. - 177 с.

2. Методичні розробки за зазначеними курсами вченими кафедри філософії (Необхідні методичні матеріали додаються).
7. Рекомендована література
Базова

1.Єрмоленко А.М. Комунiкативна практична фiлософiя. — К.: Лiбра, 1999. — 488 с.

2.Ермоленко А.Н. Этика ответственности и социальное бытие человека. — К.: Наукова думка, 1994.- 200 с.

3.Аболiна Т.Г., Єрмоленко А.М., Кисельова О.О., Малахов В.А. Етичнi норми i цiнностi: проблема обґрунтування. — К.:Стилос, 1997. —243 с.

4.Реале Дж., Антисери Д. Западная философия от истоков до наших дней: В 4 т. — С.Пб.: ТОО ТК «Петрополис», 1997.

5.Коплстон Ф. История философии: ХХ век. — М.: Центрполиграф, 2002.

6.Современный философский словарь / Под, ред. д.ф.н., проф. В.Е.Керимова — М., Бишкек, Екатеринбург, 1996.

7.Фiлософiя: Пiдручник / Г.А. Заченко, В.М. Сагатовський, i.I.Кальний та iн.; /За ред. Г.А.Заченка та iн. — К.,1995.

Допоміжна
8.Пирс Ч.С. Принципы философии: В 2 т. — С.Пб.: , 2001.

9.Пирс Ч.С. Начала прагматики. — С.Пб.: Алетейя, 2000. —318 с.

10.Пирс Ч.С. Логические основания теории знаков. - С.Пб.: Алетейя, 2000. — 352 с.

11.Фупс В.Н. Философия незавершенного модерна Юргена Хабермаса. — Мн.: ЗАС «Экономпресс», 2000. — 224 с.
12.Рассел Б. История западной философии: В 2 кн. — Новосибирск: Изд-во Новосибирского ун-та, 1994.

8. Інформаційні ресурси
1. Наукова бібліотека ДНУ імені Олеся Гончара. 

2. Обласна публічна бібліотека.
3. Бібліотека релігійної літератури «Лествиця».
4. Міська публічна бібліотека. 
5. Сайти електронних бібліотек Internet:
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