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Предметом вивчення навчальної дисципліни є теоретичні засади та практичні аспекти в галузі рекламної діяльності в усіх її історичних та сучасних формах, ключові поняття і процеси психології у цій комунікативній сфері.
Метою викладання навчальної дисципліни «Психологічні та творчі основи рекламної та ПР діяльності»  є: засвоєння студентами теоретичних та практичних знань у галузі рекламної діяльності  як форми масової комунікації, і, вироблення практичних навичок усебічного аналізу та створення рекламної продукції різних типів з урахуванням психологічних особливостей сприйтяя.
Основними завданнями вивчення дисципліни «Психологічні та творчі основи рекламної та ПР діяльності» -  засвоєння студентами основних понять рекламної діяльності, надання уявлення про історичний розвиток реклами, вивчення основ створення рекламного тексту, набуття навичок щодо роботи з ПР- текстами, складання прес-релізів.

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати: 

· зв’язок реклами з теорією комунікацій;
· роль і місце реклами в системі маркетингової діяльності;
· зв’язок реклами з психологією;
· закономірності формування і просування позитивного образу організації;

· етичні принципи діяльності PR-менеджера;

· основні історичні етапи становлення PR в світі;

основні положення законодавчого регулювання в галузі зв’язків з громадськістю
вміти:
·  застосовувати науковий підхід до аналізу і створення рекламної продукції;
·  зіставляти рекламні продукти, які представляють однотипні товари різних виробників, з огляду на ефективність рекламної ідеї;
· виявляти рівень і повноту втілення рекламної ідеї;
·  вільно орієнтуватися у традиційних та нових формах і прийомах рекламної діяльності;
Міждисциплінарні зв’язки: базується на вивченні нормативних дисциплін: "Етика в рекламній діяльності", "Теорія та історія соціальних комунікацій",  «Теорія та історія реклами та зв’язків з громадськістю». 
Програма навчальної дисципліни

МОДУЛЬ 1

Змістовний модуль1

Тема 1. Поняття реклами у сучасному медіапросторі.
Теоретичні уявлення про специфіку рекламної комунікації. Інформаційне суспільство. Проблема ефективності реклами. Особливості рекламних текстів. Типи аудиторії в рекламній комунікації. Методи привернення уваги до реклами. Види реклами. Принципи створення ефективної реклами.

Планування рекламної кампанії.

Тема 2. Психологія рекламної діяльності. 

Реклама: поняття, цілі, функції, види реклами й психотехнологія рекламної галузі. Відмінність понять “реклама”, “маркетинг”, “рекламна кампанія”. Основні цілі й завдання реклами.. Типологія рекламних повідомлень. Емоційний і раціональний способи впливу рекламних повідомлень на покупця. 
Тема 3. Роль психологічних факторів у формуванні рекламних образів.

Когнітивні аспекти рекламного впливу; аналіз процесів переробки інформації, у яких задіяні відчуття, сприйняття, увага, пам'ять, мислення. Емоційний аспект рекламного впливу; формування позитивних емоцій у споживача, одержання їм задоволення як спосіб створення ефективної реклами. 

Змістовний модуль 2

Тема 1Морально-етичний аспект діяльності PR-cпеціаліста
Поняття етика. Поняття мораль. Основні категорії етики. Завдання етики. Професійна етика. Етичні засади ПР-діяльності. Порушення етичних принципів в роботі PR-cпеціаліста. 
Тема 2. Психологія мотивації в рекламі.
Установки й стереотипи в рекламній практиці. Домінанта і її формування. Класифікація стереотипів. Стереотипи сприйняття, мислення, поведінки (негативні, позитивні, нейтральні); приймання їх виявлення. Структура потреб і мотиви з позицій рекламної справи. Ієрархія потреб покупця (об'єктивна потреба, усвідомлена потреба, пошуки варіантів задоволення, пробне споживання, оцінка результатів, постійне споживання) і її характеристика. 
Тема 3 Психотехнологія рекламного тексту 
Психографика рекламного тексту. Облік сприйняття діагоналі, вертикалі, горизонталі при розробці дизайну. Особливості виконання логотипів. Використання композиційно-графічних приймань реклами.

Мова викладання: українська. 

Форма підсумкового контролю успішності навчання -  залік.
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