Розділ ІІІ. Мінеральне живлення рослин.

Вищі і більшість нижчих рослин відрізняються від інших організмів наявністю двох видів живлення – світлового (фотосинтез) і мінерального.

Мінеральне живлення поділяють на кореневе (або ґрунтове) і позакореневе. Ґрунтове живлення властиве рослинам, що мають кореневу систему за допомогою якої вони вбирають велику кількість мінеральних елементів, що їх включає рослинний організмів різноманітні фізіолого-біохімічні реакції.

Вивчення закономірностей ґрунтового живлення рослин має важливе теоретичне і практичне значення. Теоретичне значення полягає в тому, що пізнання процесів вбирання й засвоєння рослиною мінеральних речовин, безпосереднього включення їх у живі сполуки тіла допомагає в розкритті закономірностей виникнення живої матерії із неорганічних речовин. Розробка умов кореневого живлення має також і практичне значення, бо внаслідок цього створюються теоретичні основи ведення сільськогосподарського виробництва для спрямованого впливу на процеси життєдіяльності вирощування рослин з метою підвищення кількості і якості врожаю.

Вбирати мінеральні елементи рослини здатні не лише коренями, а й надземними органами, особливо листками (позакореневе живлення). Проте основним є кореневе живлення. У його здійсненні велике значення має сама будова кореневої системи, яка видозмінюється залежно від виду й екологічних особливостей вирощування рослин.

Для коренів характерне значне галуження. Завдяки численним бічним корінцям кількох порядків створюється велика поверхня кореневої системи, її розміри суттєво можуть збільшуватися також за рахунок того, що найтонші корінці недалеко від кінчика кореня утворюють зону кореневих волосків, які є виростами епідермальних клітин.

Розміри кореневих систем значно залежать від умов їх вирощування. Особливо значний вплив має родючість ґрунту, забезпеченість водою, киснем, мінеральними елементами. 

Рослини вбирають хімічні елементи з навколишнього середовища (ґрунту чи поживного розчину) кореневими волосками, завдяки чому поверхня кореневої системи збільшується в 10-15 разів.

Основна функція кореневої системи – вбирання води і мінеральних елементів, але особливу роль відіграє і видільна функція коренів. Корені виділяють у навколишнє середовище органічні кислоти, ферменти, вітаміни та інші сполуки, які мають велике значення в кореневому живленні рослин. Вони розчиняють тверді солі, їх використовують численні представники мікрофлори ґрунту, в результаті життєдіяльності яких недоступні форми різних поживних сполук перетворюються у доступні і здатні для вбирання рослиною.

Коренева система – одна з найважливіших «хімічних лабораторій» рослини, в якій відбувається синтез багатьох необхідних сполук (амінокислот, білків, алкалоїдів та ін.).

