Практична  робота№1. 
Видбір та обробка проб фітопланктону
У ріках і на мілководдях воду зачерпують із поверхні в обсязі 0, 5-1,0 л. 

Найпоширенішим  методом концентрування фітопланктону є осадження, а також метод фільтрації через мілкопористі мембранні фільтри. При осадовому методі згущення фітопланктону проводять: пробу води поміщають в 0,5 - 1,0 літрові пляшки й консервують їхнім фіксатором. Через 3- 4 дні відстоювання проби в темряві воду над осілим осадом обережно по краплях зливають сифоном до 100 см3 проби. За 2- 3 дні до кількісної обробки проби розливають у мірні циліндри й після відстоювання їх у темряві доводять обсяг до 5- 10 см3 . Потім пробу переносять без втрат у пенициллиновые склянки й фіксують 1- 2 краплями 40% формаліну.

У системі Гідропозначка концентрують проби методом мембранної фільтрації. Фільтрація проб здійснюється під слабким вакуумом у спеціальній лійці, укріпленої на колбі Бунзена, що з'єднується з насосом Камовского. Для фільтрації застосовують мембранні фільтри 5 і 6 номера з діаметром пор 1,2 і 2,5 мкм відповідно. Фільтри перед застосуванням кип'ятять у дистильованій воді в плині 20- 30 мінут. Призначена для фільтрації проба в обсязі 0, 5-1,0 л не менш чим за 30 мінут до фільтрації консервується 5- 10 краплями формаліну або фіксатором, що складається із двох розчинів, до слабо-жовтого кольору

Розчин 1: йодистий калій 10 г, вода дистильована 50 см3 , йод кристалічний 5 г 

Розчин 2: хромова кислота 5 см3 , крижана оцтова кислота 10 см3 , формалін 40% 80див 

Обидва розчини готовлять окремо, потім зливають і зберігають у темній склянці. Фільтр, вставлений у лійку, змочують декількома краплями дистильованої води. Пробу ретельно струшують і фільтрують через фільтр, при мінімальному розрідженні. Фільтрацію припиняють, коли води над осадом уже ні, але поверхня фільтра ще волога. Фільтр із осадом поміщають у склянки з-під пеніциліну, куди додають піпеткою 5- 10см3 фільтрату. Потім осад з фільтра счищают м'яким пензликом і проба консервується.

При підрахунку чисельності водоростей використовують рахункові камери Нажотта й ін. Перед рахунком одну краплю проби ретельно перемішують і одну краплю переносять у камеру. Рівномірне перемішування проби проводять продуванням повітря через піпетку з відпиляним кінцем. Камеру закривають покривним склом і після осідання водоростей на дно проводять визначення й підрахунок всіх виявлених видів водоростей, проводять вимір розмірів їхніх кліток для наступного обчислення біомаси. Для статистичної обробки й установлення біомаси домінуючих видів потрібно, щоб кожний з них був зустрінутий не менш 100 разів.

Обчислення біомаси фітопланктону проводять методом підсумовування біомас популяцій окремих видів. Для цього треба встановити середню масу кліток водоростей, що становлять популяцію в пробі. Для обчислення біомаси вимірюють не менш 30 екземплярів водоростей кожного виду в кожній пробі з визначенням середніх значень для популяції кожного виду. Знайдений для кожної клітки обсяг (у мкм3) множать на її чисельність (у тисячах кліток на літр) і одержують значення біомаси в мг/л або г/м3 води.
Практична робота№2. 
Видбір та обробка проб зоопланктону
Сукупність тварин, що населяють товщу морських і континентальних водойм і не здатних протистояти переносу плинами. Зоопланктонне угруповання, як і інше співтовариство водної экосистемы, характеризується відносною сталістю видового складу, динамічною стійкістю, певної властивої йому організацією. Зміна умов існування організмів відбивається на видовому складі, кількісних показниках, співвідношенні окремих токсономических груп. Таким чином, зоопланктон може служити гарним показником умов середовища і якості води водойм.

Вся розмаїтість методів збору зоопланктону зводиться до двох варіантів:

1) методи, що представляють комбінацію водозачерпування й одночасного відділення планктонтів від води в самій водоймі, що здійснюється за допомогою планктонних сіток і планктоночерпателей;

2) методи, що представляють комбінацію роздільного водозачерпування й наступного відділення планктонів від води, що здійснюється або за допомогою фільтрації, доставленої на поверхню води через сітку, або за допомогою відстоювання.

Оцінка чисельності й біомаси зоопланктону.

При камеральній обробці зібраного матеріалу варто користуватися лічильно-ваговим методом. При цьому в камері Богорова прораховуються всі особини кожного виду. Дрібні організми прораховуються в частині проби, що відбирається особливими штемпель- піпетками (обсягом 0, 1-5мл). Для цього пробу необхідно довести до певного обсягу залежно від  достатку планктонів. Обсяг прораховується части, що, проби залежить від її щільності. Достовірні результати одержують, якщо в кожній прораховувати^ся порции, що, число особин одного виду нараховує не менш 50. Мінімальна кількість порцій повинне бути не менше трьох. Кількість тварин у пробі визначають як среднеарифметическое із всіх прорахунків. Для обліку великих або нечисленних організмів вся проба прораховується під бинокуляром.

Від визначення числа організмів у пробі переходять до визначення чисельності. Дані по чисельності повинні бать представлена як кількість організмів в одиниці об'єму або в стовпі води, перетин якого відповідає обраній одиниці площі. Як правило, при порівнянні чисельності зоопланктону в різних водоймах використовуються дані по числу екземплярів в одиниці об'єму, при зіставленні результатів визначення чисельності зоопланктону й фітопланктону, кількість риби й так далі застосовуються величини середньої чисельності під квадратним метром поверхні.

Біомаса зоопланктону визначається множенням числа організмів кожного виду на їхню індивідуальну масу
Практична робота№3. 
Видбір та обробка проб зообентосу
Під час відбору матеріалу як основне знаряддя збору матеріалу застосовують дночерпатель Экмана - Берджа із площею захоплення 1/40 м2, драга Дорогостайского, сачок (люндбек). Ґрунт візуально описують на місці. Зібраний матеріал донної фауни промивають скрізь бентическое сито із шовкового мірошницького газу, після цього матеріал поміщають в скляні банки й фіксували 4-х % розчином формаліну. Грунт промивають крізь сітку з дрібновічкового млинового газу. Обробку  матеріалу здійснюють після консервації організмів упродовж 3-х діб при досягненні постійної формалінової ваги. Зважування проводять на торсіонних вагах за групами. Визначення видового складу здійснюють під бінокулярною лупою МБ-1, та мікроскопу МБС-1. Розраховують олігохетний індекс Пареле, індекс сапробності по Пантле – Букку, індекс видового різноманіття Шенона.

Оцінку ступеня чистоти води досліджених станцій дають на підставі комбінованого індексу КІСУ. Цей індекс розраховують наступним чином: КІСУ = (2 СС + 1,5 ОІП + 1,5 B + N + H + S). В цю формулу входять не абсолютні значення показників, а їх ранги.

Дослідження структурно-функціональних показників зообентосу базується на показниках чисельності організмів та їх біомаси. Чисельність гідробіонтів (N) виражали в тис. екз/м2, біомасу (B) – в мг/м2
