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Тема. ВІДТВОРЕННЯ КОРОПА І РОСЛИНОЇДНИХ РИБ

Розподіл часу:

Лекційний матеріал – 4 години,

Практична робота – 2 години.

Самостійна робота – 4 години.
Допоміжна література:

1. Підручник у електронному варіанті  - Ю.А. Привезенцев, В.А. Власов

Рыбоводство, 2004. Раздел «Племенная работа в рыбоводстве» Gidrobs@mail.ru). 

(розміщений у с/к «Ставкове та індустріальне рибництво»)

2. Методичні вказівки до лабораторних занять за курсом “Ставове рибництво”. – 

     К., 2004. – 18 с.

3. Привезенцев Ю.А. Практикум по прудовому рыбоводству. – М..: Высшая школа, 1982. – 208 с.



1. Воспроизводство карпа. Успех работы в рыбоводном хозяйстве определяется в первую очередь качеством посадочного материала, поэтому к производителям предъявляют повышенные требования. Весной после таяния льда производителей вылавливают из зимовальных прудов и тщательно осматривают. Пригодные для воспроизводства рыбы должны иметь ненарушенный чешуйчатый покров и эластичную блестящую кожу, четко выраженные боковую линию и половые признаки, быть здоровыми и не иметь травм и уродств.



Отобранных при бонитировке рыб обрабатывают в профилактических ваннах и рассаживают раздельно по полу в летние маточные пруды, освобожденные зимовалы или садки, заливаемые на 80 – 100 см. Во избежание преждевременного вымета икры, иногда наблюдаемого у самок даже в отсутствие самцов, не следует допускать большого прогрева воды в прудах, для чего можно увеличить проточность.



Обязательным условием в преднерестовый период является кормление производителей. Начинать подкармливать их нужно при температуре 8 – 10 оС. Кормовые смеси должны содержать не менее 30% компонентов животного происхождения. Ежесуточный расход корма в зависимости от температуры воды составляет 0,5 – 3% от общей массы рыбы.



До наступления нерестовых температур производителей содержат при плотности посадки 2 – 3 особи 10 м3 воды.



Потребность в маточном стаде можно определить по формуле Ф.М. Суховерхова:

N=PSk100/mnp, где

N – количество гнезд производителей; P – естественная рыбопродуктивность; S – площадь выростных прудов, га; k – коэффициент запаса производителей, который равен при 50% – 1,5 и при 100% – 2; m – средняя масса сеголетков, кг; n - выход личинок от одной самки, шт;  p -  выживаемость сеголетков от посаженных личинок, шт.



Возраст полового созревания карпа зависит от климатических условий. Так, в центральных районах самки созревают в 5 лет, самцы в 4 года. Для получения половых продуктов рекомендуется использовать производителей среднего возраста: 6 – 8 годовалых самок и 5 – 7 годовалых самцов.



Общую численность ремонтного молодняка определяют, исходя из количества производителей  подлежащих ежегодной замене. Обычно ежегодное пополнение стада составляет 25 – 35%. В соответствии с принятыми нормативами отбора в маточное стадо, для получения одной пары производителей необходимо выращивать 34 сеголетка, 16 годовиков, 8 двухлетков, 4 трехлетков, 3 четырехлетков.



Для получения потомства карпа используют как естественный нерест, так и заводской способ.

Естественный нерест. Нерестовые пруды должны иметь ровное ложе, очищенное от прошлогодней растительности. Если ложе не имеет луговой растительности, то его засевают травами с осени или ранней весной. Для сева пригодны травы, устойчивые к разложению: канареечник, лисохвост, мятлик болотный. Такие травы, как хвощи, осоки, ситники карп не охотно использует для откладывания икры.



Если растительность не развилась, устраивают искусственные нерестилища. Для этой цели используют ветви можжевельника или искусственные нерестилища из капроновых или хлопчатобумажных волокон. Можно использовать плитки лугового дерна.



Пруды заливают водой при температуре воды 16 - 17 оС за 1 – 2 дня до посадки производителей. При этом обязательно устанавливают рыбосороуловители.



Производителей перед посадкой на нерест обрабатывают в солевых ваннах с 5-% раствором поваренной соли в течение 5 минут. Противопаразитарную обработку можно проводить в зимовальных прудах  с использованием синтетических красителей.



При нересте  обычно применяют гнездовой нерест, который проводят фронтальным или ступенчатым методом. В нерестовый пруд 0,1 га помещают 2 гнезда ( 2 самки и 4 самца). При фронтальном методе посадку на нерест производят одновременно во все пруды, что приводит к получению одновозрастного потомства. При ступенчатом методе посадку на нерест одновременно проводят только в часть прудов, а в остальные – с интервалом в 1 – 2 дня.



Утром сажают самцов, вечером – самок. Нерест обычно происходит ранним утром на следующий день после посадки. Его контролируют визуально по активному движению рыб в мелководной зоне и всплескам воды. Через 3 ч после завершения нереста для контроля берут пучок субстрата с приклеившимися к нему икринками.  Под бинокуляром или лупой просматривают 100 икринок и определяют процент оплодотворения. Неразвившиеся икринки обычно непрозрачные. Нормальное оплодотворение 90 – 95%. В среднем самки массой 5 кг дают до 1 млн. икринок, но выживает до выклева лишь 30 – 40 %.



После нереста производителей вылавливают и помещают в летние маточные пруды. При задержке нереста следует заменить производителей резервными.



При средней температуре 20 оС дробление икринок начинается через 1 ч после оплодотворения, гаструляция – через 4 часа, образование первых сегментов – сомитов – через 15 – 16 ч. Подвижность эмбрионов регистрируется через 24 – 25 ч, работа сердца – через 62 – 63 ч, наполнение воздухом плавательного пузыря – через 37 – 40 ч после вылупления. Эмбриональные период карпа длится 3 – 6 сут. Активно  питаться эмбрионы начинают на 2-е сутки после выклева.



Молодь карпа на начальных этапах выращивания нуждается в достаточном количестве доступных пищевых организмов. Сразу после перехода на активное питание личинки питаются коловратками, водорослями и мелкими формами ракообразных. Уже на 3 – 9 день в пищевом комке появляются мелкие формы хирономид, а позже крупные ракообразные.



Пищевые ресурсы в нерестовом пруду быстро исчерпываются, и длительное пребывание в них личинок нежелательно. Поэтому сроки облова нерестовых прудов определяется состоянием их естественной кормовой базы, но длительность содержание молоди не превышает 10 суток. Не следует допускать голодания личинок, т.к. это может привести к большому отходу рыб. Для отлова молоди из нерестовых прудов применяют сачки, марлевые уловители.



В нерестовых прудах большой вред личинкам наносят хищные насекомые. Для борьбы с ними в пруды вносят высокомолекулярные спирты. Это темно-янтарная жидкость образует на поверхности водоема тонкую пленку, не препятствующую свободному газообмену между водой и воздухом. Через 3 – 4 сут пребывания под такой пленкой гибнут клопы, жуки и их личинки, т.к. не могут дышать. В то же время эта пленка не опасна для рыб и низших ракообразных.



Подсчет личинок ведется объемным и эталонным способом. Для эталонного способа необходимо иметь несколько тазов, в один из которых отсчитывают необходимое количество личинок, а в других тазах сравнивают их концентрацию с эталоном. Для подсчета объемным способом используют небольшие мерки с сетчатым дном или специальные калибровочные сосуды.



Заводской способ получения личинок карпа используют с начала 60-х годов. Он имеет ряд преимуществ по сравнению с естественным нерестом. При этом нересте устраняется контакт производителей с потомством, уменьшается необходимая численность маточного стада, улучшается управляемость всем процессом получения потомства, достигается более раннее получение личинок, увеличивается выход рыбопосадочного материала.



Заводской метод основан на инъецировании производителей гормональными препаратами, искусственном осеменении и инкубации обесклеиной икры в аппаратах различных конструкций.



Работа по заводскому воспроизводству проводится в инкубационных цехах, оснащенных бассейнами для выдерживания производителей, инкубационными аппаратами и емкостями для подращивания личинок.



Для выдерживания производителей используют специальные бассейны вместимостью 0,5 м3 и лотки. Уровень воды в бассейнах поддерживают с помощью вращающегося колена трубы. Используется искусственный подогрев воды.



Сначала производителей высаживают из прудов в бассейны для преденерестового содержания. 



Температуру воды в бассейнах доводят до оптимальной (18 – 20 оС) и выдерживают производителей в ней 4 – 5 суток, после чего проводят гипофизарную инъекцию и получают икру. В каждом бассейне содержат 7 – 8 самок средней массой 5 – 8  кг или 12 самцов карпа. Во второй половине нерестового сезона производителей инъецируют без предварительного выдерживания в инкубационном цехе, т.к в это время температура воды в прудах обычно повышается до 18 ºС.



В период завершения созревания половых продуктов самки особенно требовательны к температурному и кислородному режиму. Нарушение температурного и газового режима может привести к образованию тромбов в гонадах, задержке созревания и неполной отдаче икры (Т=20 ºС, кислород 5 – 6 мг/л).



Инъецируют производителей в рыбоводной люльке с мягким покрытием или непосредственно в бассейнах, приспуская воду настолько, чтобы верхняя часть спины рыбы находилась над водой. Время начала инъецирования рассчитывается таким образом, чтобы получение половых продуктов приходилось на дневное время. Применяют двукратную инъекцию с интервалом 12 – 14 ч. Наилучшие результаты получают при инъекции из расчета 3 – 5 мг гипофиза на 1 кг массы тела самки. Доза предварительной инъекции составляет 1/10 часть общего количества. Самцов инъецируют 1 раз (1 – 2 мг/кг) в период введения самкам второй дозы гипофиза. После проведения инъекций, обрабатывают антисептическим раствором. 



У созревших самок при легком нажатии на брюшко выделяются икринки. Зрелую икру и молоки получают методом отцеживания. Для этого перед взятием половых продуктов производителей нужно обтереть салфеткой, смоченной в 3% растворе хлорамина.

 Посуда для сбора молок и икры должна быть тщательно вымыта и высушена. Сначала за 20 – 30 мин до получения икры сперму отцеживают в чистые сухие бюксы или пробирки. Бюксы со спермой хранят закрытыми в термосе со льдом или холодильнике. Икру от каждой саки отцеживают в индивидуальную сухую тарированную емкость. Отцеживание прекращают, когда появляется кровь. Учет икры ведут объемным или весовым способом. Отцеженная икра способна к осеменению в течение 30 – 45 мин, а сперматозоиды – в течение 1,5 ч.



На 1 кг икры используют 3 – 5 мл спермы, полученной от трех и более самцов. В смесь икры со спермой, после тщательного перемешивания в течение 20 – 30 с добавляют 10 – 150 мл на 1 кг икры прудовой воды. Можно использовать раствор Войнаровича – на 10 л воды 40 г соли и 30 г мочевины. Икру продолжают перемешивать еще в течение 40 – 60 с.



Инкубация икры может проводится двумя способами. Наиболее распространена инкубация обесклеиной икры во взвешенном состоянии. Обесклеивание икры проводят в тазах или аппаратах Вейса с применением обесклеивающих препаратов (молоко, тальк). Обесклеивание молоком происходит за счет обволакивания яйцевой оболочки капельками жира. Молоко разводится с водой в соотношении 1:5-1:8, или 10 – 15 г сухого молока на 1 л воды. 

Время обесклеивания 25 – 35 мин. Обесклеивающий раствор к икре нужно добавлять на протяжении всего периода обесклеивания, а икру при этом перемешивать гусиным пером круговыми движениями. Конец обесклеевания проверяют по неприлипанию икры к стенкам таза и рукам. 



В настоящее время практикуется обесклеивание в аппаратах Вейса воздухом методом барботирования – пропускания мелких пузырьков воздуха через обесклеивающий раствор с помощью компрессора. В аппарат Вейса наливают 1,5 – 2 л обесклеивающего раствора и подают через вентель сжатый воздух. Затем аппарат загружают  осемененной икрой. В 8 литровый аппарат помещают до 1 кг икринок. Воздух подают с таким расчетом, чтобы икра интенсивно перемешивалась, но не выплескивалась их аппарата. По мере набухания икры в аппарат приливают обесклеивающий раствор. Через 35 – 40 мин с начала обесклеивания берут пробу икры. Проба должна стоять неподвижно в течение 5 мин. Если за это время икринки к стеклу не приклеиваются, то обесклеивание можно считать законченным. После завершения обесклеивания подачу воздуха прекращают и в аппарат подают воду.



Икру инкубируют в аппаратах Вейса. Оптимальные условия инкубации икры создаются при расходе 2,5 – 3 л/мин. Инкубацию проводят при температуре 20 – 22 ºС. Икру от каждой самки следует загружать в отдельный аппарат в количестве примерно 500 г (500 тыс. оплодотворенных икринок). Мертвую икру надо регулярно отбирать сифоном для предохранения от сапролегниоза. Продолжительность инкубации зависит от температуры воды:

              Температура воды,                            Продолжительность инкубации,

                          оС                                                                      сут.

22 2,5 – 3 

20 3,5 – 4 

19 4,5 – 5 

17 7 – 7,5

                                ниже 16                                                               более 8



Выклев эмбрионов происходит в аппаратах. После того как отмечено появление первых эмбрионов, нужно на несколько минут резко уменьшить расход воды (до 0,2-0,5 л/мин). Это способствует интенсивному выклеву предличинок, который заканчивается через 20 – 40 мин. Сразу после выклева их переносят в лотки, садки и т.д. В стеклопластиковые лотки вместимостью 1,2 м3 и глубиной 0,6 м помещают 1,5 – 2 млн. предличинок. Скорость водообмена 1 – 1,5 м3/ч, а содержание кислорода 5 мг/л. В лотках личинок выдерживают 2 – 4 сут., до перехода их на активное питание. Затем личинок размещают на подращивание.

 2. Воспроизводство растительноядных рыб. 
Работы по акклиматизации и рыбохозяйственному освоению растительноядных рыб были начаты в конце 30-х годов. В 60-70-е годы были разработаны биологические основы технологии промышленного разведения этих рыб. Внедрение растительноядных рыб позволяет удвоить рыбопродуктивность прудов без увеличения затрат кормов и удобрений.

Возраст, при котором наступает половая зрелость у этих рыб, зависит от условий содержания. 

Белый амур – эта большая быстрорастущая рыба, которая достигает массы 30-50 кг. Половой зрелости достигает в р. Амур 8-10 лет, в водоемах – охладителях – 4 – 5 лет.

Пестрый толстолобик – наиболее быстрорастущая рыба из дальневосточного комплекса. В водоемах Китая он способен вырастать до 40 – 55 кг. Питается зоопланктоном, но при недостаче охотно потребляет фитопланктон и детрит. Половая зрелость – 4 – 5 лет.

Белый толстолобик в р. Амур достигает массы 16 кг, в южных районах Украины в водоемах охладителях – 20 – 25 кг. Питается фитопланктоном. Значительное место в его питании занимает детрит. Половой зрелости достигает в 6 – 8 лет, а в южных районах в 3 – 4 года.

Все виды растительноядных рыб являются пелагофилами. Нерест происходит в руслах больших рек, на большом течении. Биология нереста неодинакова. Белый толстолобик нерестится у поверхности воды, белый амур -  в верхних слоях, пестрый толстолобик – у дна. Минимальная температура нереста – 18 – 20 оС, а максимальная – 26 – 30 оС. Икра не клейкая.

В Украине растительноядные рыбы в природных водоемах не размножаются.

Выращивание и содержание племенного стада. При выращивании племенного стада не рекомендуется совместное содержание разновозрастных особей одного вида, т.к. это ведет к угнетению роста и развития рыб старшего возраста. Прирост массы производителей во время должен составлять 1,5 – 2 кг. Лучшие рыбоводные результаты получают при использовании производителей 6 – годового возраста.

Соотношение производителей в стаде должно быть: самки: самцы – 2 : 1, резерв – 100%. Рабочая плодовитость самки около 500 тыс. шт. икринок.

При формировании маточных стад р/я рыб необходимо использовать двухлинейное разведение – подбор самок и самцов различного происхождения. При бонитировке р/я используют те же приемы, что и при работе с карпом.

При работе с растительноядными рыбами производителей получают также путем отлова из водоемов комплексного назначения. При использовании таких водоемов в качестве маточных необходим контроль за генетической чистотой посадочного материала, наблюдение за физиологическим состоянием рыбы. В последние годы все большее внимание уделяется использованию сбросных подогретых вод энергетических объектов для выращивания производителей. Для этой цели используют водоемы-охладители, садки, установленные в этих водоемах или пруды, снабжаемые теплой водой.

Искусственное воспроизводство. Для получения половых продуктов используют метод гипофизарных инъекций. В южных районах самки бывают готовы к нересту в середине мая. Самцы обычно созревают на 10 – 15 сут раньше самок.

Работу по получению потомства проводят при наступлении устойчивой среднесуточной температуры воды 19 – 20 оС. Положительно реагируют на введение гонадотропинов только самки, достигшие 4 стадии зрелости. Разработан дифференцированный подход к определению режима содержания и сроков содержания производителей. В первую очередь используют для воспроизводства готовых к нересту плохо нагулявшихся самок, а хорошо упитанных и готовых к нересту самок держат в глубоких малокормных водоемах. Самок, с отстающими в развитии гонадами, помещают в хорошо подогреваемые пруды с богатой кормовой базой, что ускоряет их созревание.

Нерестовую компанию необходимо проводить в сжатые сроки, учитывая, что личинок растительноядных рыб следует высаживать в пруды на выращивание как можно раньше. 

Необходимые условия для созревания – благоприятный  кислородный режим (содержание кислорода не менее 4 мг/л) и температура воды не ниже 19 – 20 оС. Первыми созревают белый толстолобик и белый амур, а через 7 – 10 дней начинают работу с пестрым толстолобиком. Методика заводского воспроизводства для всех видов р/я рыб не имеет существенных отличий.

Самкам с половыми железами в IV стадии зрелости делают предварительную гипофизарную инъекцию из расчета на каждую самку массой 5 – 7 кг – по 3 мг сухого гипофиза; самкам массой более 7 кг – по 5 – 6 мг гипофиза. Через сутки после предварительной инъекции проводят разрешающую инъекцию из расчета по 3 – 6 мг гипофиза на 1 кг массы самки. Одновременно самцам массой по 5 – 7 кг вводят по 4 – 6 мг, более крупным – по 10 – 12 мг сухого гипофиза на рыбу.

Для стимуляции созревания применяют также хориогонический гонадотропин и синтетические гонадотропные гормоны.

Скорость созревания самок после разрешающей инъекции зависит от температуры:

Температура воды            20-22,             23-25,             26-28

Время созревания, ч         10-12              9-11                 7-10

Получение половых продуктов, инкубация икры. Осеменеие икры проводят спермой от 2-4 самцов. На 1 л икры достаточно 5 мл спермы. Молоки с помощью пера осторожно распределяют по икре, добавляют небольшое количество воды и перемешивают. Через 1 – 2 мин добавляют свежую воду и сливают ее. Эту операцию повторяют еще 1 – 2 раза. В это время икра промывается от слизи, крови, чешуи и т.п. Не позже, чем через 5 – 10 мин после оплодотворения икру помещают в инкубационные аппараты.

Для инкубации используют аппараты ВНИИПРХ, «Днепр». Икру от каждой самки желательно закладывать в отдельный аппарат. Она сильно набухает. Диаметр неплодотворенной икринки около 1 мм, а после набухания – 5 мм и более.

Продолжительность инкубации зависит от температуры: при 21-25 оС она составляет 23-33 ч, при повышении температуры до 27-29 оС время инкубации сокращается до 17-19 ч.

Конечная продукция инкубационного цеха – личинки, перешедшие на смешанное питание. На этом этапе личинки хорошо переносят транспортировку на дальние расстояния. Для зарыбления выростных прудов рекомендуется использовать личинку массой 25 – 30 мг и выше, перешедших на потребление зоопланктона. Технология подращивания личинок до жизнестойких стадий в мальковых прудах не имеет существенных отличий от технологий подращивания личинок карпа.

Одним из важных моментов заводского воспроизводства растительноядных рыб является значительный отход производителей. Нередко гибнет более половины производителей. Основными причинами, вызывающими гибель производителей в период нерестовой компании является травматизация во время отлова и получения половых продуктов, а также  использование самок, не реагирующих га гипофизарные инъекции. В качестве эффективного средства, снижающего послеинъекционные воспалительные процессы у производителей, рекомендуется применение пенициллина. Для снижения травматизма используют наркоз.

ПРАКТИЧНА РОБОТА.  

1. Перегляд учбових фільмів (Hydro_dnu@mail.ru):

· Бонітіровка риб.

· Відтворення коропа.

· Відтворення рослиноїдних риб.

          2. Розглянути на фотографіях та рисунках зовнішній вигляд і будову апаратів 

              для інкубації ікри коропових риб вертикального типу (аппарат Вейса,

              «Амур», «Дніпро») і зарисувати їх.

Контрольні питання.

1. Як визначити потребу рибного господарства у плідниках та ремонтному молодняку

           коропа?

2. Що таке гніздовий нерест і якими засобами він проводиться?

3. Назвіть бонітіровочні заходи при підготовки до нересту коропа.

4. Дайте характеристику ембріональному та постембріональному періодам розвитку

         коропа. 

5.       Як здійснюється підрахунок личинок?

6.       У чому полягають особливості заводського способу отримання личинок коропа?

7.       За якою схемою проводять гіпофізарні ін’єкції плідникам коропа?

8.        Охарактеризуйте основні роботи з отримання та інкубації ікри коропа.

9.        Особливості вирощування та утримання плідників рослиноїдних риб.

10.    Як стимулюють дозрівання статевих продуктів у рослиноїдних риб?

11.     У чому полягають особливості отримання, запліднення та інкубації ікри 

          рослиноїдних риб?

12.    Назвіть причини підвищеної загибелі рослиноїдних риб під час нерестової кампанії і 

        як їх уникнути? 
