Тема 1. Способи посіву насіння. 

1. Способи створення газонів – посів насіння та укладка спеціально вирощеної та зрізаної дернини.

2. Вирівнювання та прикатка грунту. Розпушування залізними граблями. Загрібання насіння.

3.  Гідросівба.  Гідропульт. 
        На сьогодні найпоширенішими є два способи створення газонів – це посів насіння та укладка спеціально вирощеної та зрізаної дернини. Посів насіння проводиться в добре підготовлений субстрат після завершення всіх будівельних робіт, які можуть пошкодити поверхню ділянки. Ґрунт перед посівом повинен бути ретельно вирівняним, ретельно прикатаним. Перед висівом насіння ґрунт розпушують залізними граблями на глибину 1-2 см. Проводять посів з використанням невеликих сівалок або вручну. 

Після закінчення посіву ретельно загрібають.  

 При проведенні рекультивації на великих площах, особливо на западинах і відкосах, закладання газонів здійснюється гідросівбою. Сівбу насіння в даному випадку проводять спеціальним пристроєм (гідропультом), встановленим на місці верхньої кришки поливально-миючої машини на базі автомобіля типу ЗІЛ-130. Як додаткове обладнання використовуються перемішувачі, які встановлюють посередині цистерни. Так як на западинах попередню підготовку поверхні ґрунту здійснити неможливо, то перед сівбою насіння змішують з добривами, мульчею (тирсою, мілко нарубаною соломою, торфяною крихтою, перегноєм). Матеріали, що закріплюють поверхню спадів, розчиняють у воді та розбризкують на території майбутнього газону.

Посів насіння газонних трав

        Після того, як підготовлена земля осяде й ущільниться, приступають до посіву газонних трав. Найкраще починати сіяти з кінця квітня, коли ґрунт прогріється. Проводиться посів у тихий, безвітряний день, тому що необхідно домогтися рівномірного розподілу насіння на поверхні ґрунту. Так само необхідно уважно поставитися до областей засівання: тіньова, волога, сонячна, суха. У тіньових ділянках газон сходить швидше, ніж на сонячних. Але в той же час поливати тіньові ділянки необхідно менше. 
        Незалежно від способу посіву, його роблять у два прийоми. Підготовлені насіння ділять на дві частини й кожну висівають окремо: першу в одному, другу в іншому, звичайно перпендикулярному напрямку. По закінченні висіву насіння зашпаровуються граблями на глибину 1-2 см, після чого ущільнюється верхній шар ґрунту. Насіння висівають вручну або сівалкою. Увечері виробляється полив ділянки дощуванням, щоб не допустити вимивання насіння із ґрунту. Не можна допускати утворення калюж і тривалого застою води. До появи масових сходів необхідно регулярно поливати газон, не допускаючи його пересихання. 
        Строки посіву насіння залежать від комплексу факторів, тісно пов'язаних між собою: ґрунтових умов, якості насіння, місця розташування газону. 
       Газонні трави звичайно висівають наприкінці квітня - початку травня, при літньому посіві - у серпні або вересні, з таким розрахунком, щоб молоді сходи могли досить зміцніти й відрости на висоту 10 см до настання морозів. 
        Пізній осінній посів проводиться перед настанням морозів з таким розрахунком, щоб сходи з'явилися лише навесні майбутнього року. Однак це часто приводить до загибелі частини насіння і прорыдженності газону. Можна також сіяти траву протягом усього літа, з умовою регулярного поливу в суху погоду й захисти посівів від птахів і вітру. На бідних ґрунтах разом з насінням рекомендується розкидати стартове комплексне добриво з розрахунку 15-25 г на 1 кв.м. газону.
        Для посіву на 1 кв.м. необхідно 40-80 г, або 4-8 кг га 1 сотку. Можна купувати насіння взапас, для підсіву й ремонту газону, тому що при зберіганні їхня схожість зменшується незначно. Сходи, залежно від видів використовуваних трав і погодних умов, з'являються на 9-21 день. Надалі буде потрібно своєчасний і правильний догляд за створеним газоном.

Питання для самосійної перевірки засвоєння матеріалу:

1. Які способи створення газонів Ви знаєте?
2. Як проводиться посів насіння та укладка спеціально вирощеної та зрізаної дернини?
3. З якою метою проводиться вирівнювання та прикатка грунту?
4. В чому суть розпушування залізними граблями та загрібання насіння?
5. Що таке гідросівба?
6. Гідропульт.

7. Як проводиться змішування перед сівбою насіння з добривами, мульчею (тирсою, мілко нарубаною соломою, торфяною крихтою, перегноєм) ?  

Тема 2. Створення  рулонного газону.

1. Використання рулонних газонів.

2. Дернування схилів і насипів на будівництві шосейних і залізничних магістралей, меліоративних каналів, озеленення схилів.
3. Технологія закладки рулонного газону: вирівнювання,  утрамбовування ґрунту; нарізання та укладання дернини.
У світовій практиці найсучаснішим способом створення якісного газону вважається використання готового газону, який поставляється споживачеві у вигляді рулону. Після укладання рулонний газон утворює рівне і густе трав'яне покриття яскравого, насиченого кольору. Трава швидко приживається і не містить бур'янів.

Готовий рулонний газон - єдиний спосіб швидко і без особливих зусиль перетворити голий ґрунт на прекрасну зелену галявину. Один день - і ділянка котеджу або офісу, спортивний або дитячий майданчик, парк або узбіччя дороги стануть красивими і доглянутими.

 

Рулонні газони мають багато переваг перед звичайними:

· зелені галявини, спортивні майданчики, експозиційні та демонстративні ділянки, декоративні газони можна створити у дуже короткий час. Вже через декілька днів ви зможете прогулятися по новому газону, а через тиждень – навіть розім'ятися в товариському волейбольному матчі;

· вони стійкі до механічних навантажень;

· закладка газону може бути проведена в будь який час та на будь яку підготовлену ділянку;

· значно скорочується кількість поливів, практично 2 роки на ньому не з'являються бур'яни, а при регулярному скошуванні вони просто не виживають;

· рулонний газон просто незамінний при озелененні похилих ділянок і затінених місць, оскільки добитися рівномірних сходів трави на таких ділянках дуже важко.

Рулонні газони мають: високу ступінь декоративності; яскраво–зелений колір; густий, з шовковистою фактурою, травостій. Такий газон добре транспортується та чітко тримає кордони ділянки.

У всьому світі відомо, що доглянутий газон прикрашає зовнішній вигляд будинку, тим самим підвищуючи його вартість більш ніж на 18%. Також відомо що витрати, необхідні для вирощування газону безпосередньо на ділянці, значно перевершують вартість готового газону. «Карпати-МЕГАзон» має власні поля для вирощування рулонного газону та використовує найсучасніші технології, що дозволяє максимально зменшити собівартість продукції. Вже через три години рулонний газон повністю викладений, і залишається його лише добре полити водою. Після завершення всіх робіт, газон буде чудовою прикрасою Вашої ділянки

У декоративному садівництві рулонні газони використовують переважно під час дернування схилів і насипів на будівництві шосейних і залізничних магістралей, меліоративних каналів, при озелененні схилів тощо. 

Технологія закладки:

· ґрунт попередньо вирівнюють,  утрамбовують; 

· нарізають дернину полосками шириною 30-50 см, довжиною 100-500 см, товщиною 2,5-5 см;

· дернина повинна бути укладена на постійне місце не пізніше 24-48 годин після зрізки.

Питання для самосійної перевірки засвоєння матеріалу:

1. Використання рулонних газонів.

2. Як проводиться дернування схилів і насипів на будівництві шосейних і залізничних магістралей, меліоративних каналів, озеленення схилів?
3. Технологія закладки рулонного газону.
4. Як проводиться вирівнювання,  утрамбовування грунту?

5. Як приводиться нарізання дернини полосками? 

6. Сутність укладання  дернини на постійне місце. 

Тема 3. Догляд за газонами. Полив, косіння, підживлення, мульчування, аерація дернин.

1. Залежність догляду за газонами від  механічного складу ґрунту, ступеня затінення, метеорологічних явищ і багатьох інших факторів.
2. Полив газону. 
3. Регулярність скошування газону. 
4. Гальмування зростання газонних трав з допомогою інгібіторів (гідразид, малеїнові кислоти, хлорхолінхлорид та ін.). 

При догляді за зрілим газоном терміни та інтенсивність поливу залежать від виду трав, що використовуються, механічного складу ґрунту, ступеня затінення, метеорологічних явищ і багатьох інших факторів.

          Існує думка, що для запобігання опіків трав та за інших причин поливати газон можна тільки рано-вранці або пізно ввечері після заходу сонця. Новітні дослідження показали, що зрошувати сходи і вже сформований газон можна в будь-яку годину, але краще цей захід проводити в першій половині дня. Специфічним заходом при догляді за газонами є періодичне скошування (“стрижка”). Перше за рік скошування проводять у другій - третій декаді квітня незалежно від висоти травостою. Регулярність скошування газону залежить від його призначення і темпів росту. Звичайні (найбільш розповсюджені) газони скошують при висоті травостою 11-13 см, партерні (парадні) - при висоті 8-10 см. Відразу після скошування ділянку поливають. Останнє за рік скошування газонів здійснюють у жовтні. Скошену зелену масу прибирають для компостування. Дрібні частини листя, що залишилися в травостої, утворюють корисну мульчу, що запобігає швидкому висиханню ґрунту, а взимку – його глибокому промерзанню. Слід також пам’ятати, що скошування, проведене при сприятливих для культивування трав умовах, позитивно впливає на загущення газону і вирівнювання мощності пагонів. І навпаки, скошування в засуху викликає зріджування травостою і диференціювання пагонів. Тому в спекотні дні скошування не проводиться або виконується рідше на меншу висоту. Висота скошування відбивається на видовому складі травостою. Чим нижче зрізані трави, тим скоріше випадають крупні верхові злаки і дводольні, особливо широколистяні. Це явище носить позитивний характер, бо газон набуває охайного вигляду. Високий рівень зрізу сприяє розвитку цих рослин на відміну від низових, найбільш цінних для газону трав (тонконіг, костриця червона та інші), зберігаючи їхню участь у травостої. 

У наші дні для гальмування зростання газонних трав застосовують ряд інгібіторів (гідразид, малеїнові кислоти, хлорхолінхлорид та ін.). Застосування цих фізіологічно активних речовин дозволяє рідше вдаватися до скошувань. Це робить догляд за газонами дешевшим. Крім того, часте скошування газонів посилює винесення поживних речовин з ґрунту і призводить до його збіднювання. 

Фоном для декорування земельних ділянок виступають газони. Завдяки ним посилюється тональність забарвлення дерев, чагарників і квітників, закріплюється ґрунт, затримується пил, підвищується вологість повітря і поліпшується мікроклімат ділянки. 
Правильний догляд - стрижка, полив, підгодівля і прополка - негайно позначається на зовнішньому вигляді газону. Але головний результат відходу, який виявляється не відразу, полягає в тому, щоб допомогти газонній траві окріпнути, і тоді непроханим гостям - бур'янам, моху і хворобам буде важче на нім влаштуватися.

Регулярна стрижка. Основне завдання при догляді за газоном - правильно і регулярно стригти газон. Це означає вчасно почати і кінчити стрижку, виставляючи леза косарки на потрібну висоту. Леза косарки повинні бути гострими!
Полив газону. Поливати газон потрібно регулярно, не чекаючи поки він побуріє. Під час засухи газон втрачає пружність і тускніє. Такі ознаки виявляються приблизно через 5 - 7 посушливих днів влітку або десять - навесні. Газон не може жити без води. Зазвичай випадає достатньо опадів, щоб забезпечити рослини вологою. Але при тривалій засусі потрібний додатковий полив. Газони рідко гинуть від засухи - після дощу вони поступово оживають. Але при цьому є прихована небезпека: деякі бур’яни (конюшина, деревій) стійкіші і пристусованіші до таких кліматичних умов, і коли газон слабшає, вони швидко розростаються витісняючи траву.

Так або інакше, рано чи пізно доведеться удатися до установки автоматичної системи поливу, а оскільки вода потрібна постійно і в певній кількості, розглядати установку ситем автополиву потрібно на початковому етапі розробки газону або озеленення.

Питання для самосійної перевірки засвоєння матеріалу:

1. В чому полягає залежність догляду за газонами від  механічного складу ґрунту, ступеня затінення, метеорологічних явищ і багатьох інших факторів?
2. Як проводиться полив газону? 
3. Регулярність скошування в залежності від віку травостою.

4. Регулярність скошування газону залежно від його призначення і темпів росту.
5. В чому особливості скошування звичайних та партерних(парадних) газонів?
6. Коли проводиться останнє за рік скошування газонів?
7. Використання скошеної зеленої маси для компостування.
8. Висота скошування.
9. Як проводиться гальмування зростання газонних трав з допомогою інгібіторів (гідразид, малеїнові кислоти, хлорхолінхлорид та ін.) ? 

