Заняття № 6–7
Робота № 1. Тема: «Гальмування розвитку бічних бруньок ауксином»

Мета роботи: ознайомитися з явищем апікального домінування і значенням у ньому ауксину.

Матеріали та обладнання: 

1) Рослини томата; 2)  Паста з 0,5%-вою ІОК.

Хід роботи

У молодих рослин томата зрізують верхівкові пагони. Через 10-14 діб спостерігають  проростання пазушних бруньок у рослин, необроблених ауксиновою пастою, та спокій бруньок у рослин томатів після обробки місця зрізу ауксиновою пастою.

Доказом того, що саме ІОК у цьому явищі відіграє вирішальну роль, є такий дослід. Після декапітації верхівкової бруньки у молодої рослини томату змазують поверхню зрізу пастою з 0,5%-вою ІОК і цю обмазку поновлюють через 4–6 діб. Бічні бруньки не з’являться доти, доки в пагоні містяться ауксини. Отже, цей дослід показує, що ІОК дифундує вниз із верхівки пагона та обумовлює стан спокою бічних бруньок.

Звіт про роботу

На підставі експериментальних даних робиться висновок про вирішальну роль ІОК у явищі апікального домінування.
Робота № 2. Тема: «Розвиток пазушних бруньок у разі видалення
епікотиля у бобів або квасолі».

Мета роботи: показати стимуляцію коренеутворення під впливом біологічно активних речовин.

Матеріали та обладнання: 

1) Паростки бобів або квасолі; 2) Паста з 0,5%-вою ІОК.

Хід роботи

Вирощують паростки бобів або квасолі до довжини 2–4 см. Декапітують у них епікотиль під найнижчим справжнім листком. Через декілька діб спостерігають проростання пазушних бруньок над сім’ядолями у рослин, необроблених ауксиновою пастою.

З метою підтвердження, що це корелятивне пригнічення зумовлене ростовими речовинами, які утворюються у верхівці епікотиля і звідти дифундують вниз, на поверхню зрізу наносять пасту з 0,5%-вою ІОК. При цьому спостерігають явну затримку проростання пазушних бруньок.

Звіт про роботу

На підставі експериментальних даних робиться висновок про причини виникнення кореляцій та вирішальну роль ІОК у цих явищах.

Контрольні питання

1) Що таке ростові кореляції?
2) Яку роль відіграють гормональні взаємодії між частинами рослин?
3) В основі яких методів рослинництва лежать знання явищ кореляції?
4) Що таке явище апікального домінування? Якими фітогормонами воно зумовлене?
Заняття № 8–9

Робота № 1. Тема: «Переривання періоду спокою бруньок деревних рослин за методом Красносельської та Ріхтера»

Мета роботи: ознайомитися з методом переривання спокою рослин.

Матеріали та обладнання: 

1) Гілки липи, клену; 2)  Термос для теплих ванн; 3) Банки ємністю 1 л; 4) Ступка; 5) Гострий ніж; 6) Ізоляційна стрічка; 7) Скальпель; 8) Піпетки.
Хід роботи

Беруть кілька гілок клену чи липи. Витримують їх у теплій ванні. Через 5-6 діб бруньки на цих гілках починають розпускатися.

Дві бруньки, що вже прокинулися, розтирають у ступці з 2 мл води до повного руйнування тканин і перетворення їх у безструктурну м’язгу. Потім на гілці, яка перебувала у стані спокою (дослід), роблять поздовжній розріз довжиною 3 см і два поперечних – на кінцях поздовжнього, відшаровують кору на половину гілки і за неї вкладають 2–3 краплини м’язги. На змочений розріз накладають кору і все операційне місце обв’язують ізоляційною стрічкою.

Разом з дослідною, в посудину ставлять 2 контрольні гілки тієї ж рослини. Одна з них нічим не оброблена, інша – з такими ж розрізами, як у досліджуваної рослини, тільки замість м’язги в них нанесена вода.

Як контрольні, так і дослідні гілки вміщують в люміностат або залишають стояти в лабораторії за температури 15–17ºС.
Результати досліду можна побачити вже через 5–6 діб. У досліджуваних гілок бруньки прокидаються і рушають в ріст, в обох контрольних гілок пробудження не спостерігається.

Звіт про роботу

На підставі експериментальних даних робиться висновок про вплив м’язги бруньок, що розпустилися, на переривання періоду спокою в гілки деревної рослини.

Робота № 2. Тема: «Поранення бруньок як засіб ранньої вигонки рослин»

Мета роботи: спостерігати вплив поранення бруньок на вихід гілок деревних рослин зі спокою.

Матеріали та обладнання: 

1) Гілки рослин бузку, форзиції, ліщини, гіркокаштану, спіреї, акації, тополі, винограду; 2) Розчин алкоголю 5–10%-вий; 3) 0,1%-вий розчин ефіру; 4) Шприц; 5) Дистильована вода; 6) Препарувальні голки; 7) Банки або широкогорлі бутлі.

Хід роботи

Вколюють голкою (механічне пошкодження) деревні рослини біля основи бруньки на таку глибину, щоб кінчик голки доходив до її середини. Наколота у такий спосіб брунька починає швидко рости. Гілки поранених рослин ставлять у теплу оранжерею і вони починають рушати у ріст.

Метод ін’єкції води дає ще кращі результати. Якщо так само ввести її за допомогою шприца, то можна спостерігати, як ін’єктована крапелька води продавиться через усю бруньку і повисне на її кінчику. Головна роль при цьому припадає на поранення, вода ж підсилює дію цього методу.

Упорскування слабого розчину алкоголю або ефіру замість води значно прискорює вигонку. Ін’єктовані бруньки гілок акації, тополі, винограду розквітають на 15–30 діб раніше, ніж контрольні. 
Звіт про роботу

Зробити висновок про вплив поранення бруньок на вихід гілок деревних рослин зі стану спокою як засіб ранньої вигонки рослин.
Робота № 3. Тема: «Виведення рослин зі стану спокою обробкою димом»

Мета роботи: встановити, як впливає обробка димом на виведення рослин зі стану спокою.

Матеріали та обладнання: 

1) Гілки рослин бузку; 2) Тирса або цигарка; 3) Склянка; 4) Скляний ковпак.

Хід роботи

Гілки бузку, що перебувають у стані глибокого спокою, поміщають у склянку з водою і переносять у велику банку з притертою кришкою або під скляний ковпак. Краї ковпака змазують вазеліном і притирають до скла. У даному просторі дають повільно зотліти тирсі (10 г) або цигарці. Гілки перебувають у цій камері протягом 24–48 годин. Потім їх переносять в лабораторію на світло. Через місяць бруньки дослідних рослин розпускаються, контрольні залишаються у стані спокою.

Звіт про роботу

На підставі експериментальних даних робиться висновок про вплив диму на виведення рослин зі стану спокою.

Контрольні питання

1) У чому причини фізіологічного спокою рослин?
2) Чим контролюються у більшості видів степної зони України перхід до фізіологічного спокою?
3) Взаємодією яких фітогормонів зумовлений спокій рослин?
4) Які фітогормони використовуються для виведення рослин зі стану спокою?
5) Які існують методи виведення рослин зі спокою і як вони застосовуються у рослинництві?
