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1.Комерційні документи
Комерційні документи — це документи, в яких визначені грошові вимоги експортера до імпортера. Основним з комерцій​них документів є комерційний рахунок, або рахунок-фактура (додаток 4), в якому вказується сума, що виставляється до сплати. Комерційні рахунки, якщо немає інших вказівок, виставляються продавцем на покупця. Опис товару в комерційному рахунку має бути точним і повним, у всіх інших документах — у загальних виразах.
Обов'язковими реквізитами комерційного рахунку є: найме​нування продавця і покупця, номер укладеного контракту, пунк​ти відвантаження і призначення товару, номер і дата транспорт​ного документа, номер і дата контракту, повне найменування то​вару, кількість та ціна товару, загальна сума рахунка, що вистав​ляється до платежу, умови поставки.
У рахунку може бути вказана й інша додаткова інформація, що стосується кількісної та якісної характеристики товару, його упаковки тощо, залежно від вимог контракту чи акредитива. Особ​ливу увагу слід приділяти правильному зазначенню умов постав​ки в рахунку.
У випадку, коли комерційний рахунок виписується в одній ва​люті, а платіж має здійснюватись в іншій валюті, у рахунку необ​хідно вказати курс перерахунку.
Законодавство ряду країн вимагає легалізації комерційних раху​нків, тобто їх завірення торгово-промисловою палатою або консу​льством країни покупця. Завірений консульством рахунок ще на​зивається консульським рахунком. Він завіряється у консульстві країни призначення товару і підтверджує, що фактурована сума від​повідає фактичній товарній вартості. Всю інформацію (документи) про товар консульство отримує від покупця. Консульський рахунок-фактура полегшує правильну сплату мита в країні імпортера.
Комерційний рахунок підписується двома особами без вказів​ки посад і без печатки. Якщо умовами контракту (акредитива) передбачена розстрочка платежу, то в рахунку обов'язково ро​биться посилання на цей пункт і вказується дата платежу.

2.Транспортні документи
Транспортні документи виписуються вaнтaжoпepeвiзникoм як свідчення того, що товар прийнятий ним до перевезення Транспортними документами є: при перевезеннях залізницею — залізнична накладна та її дублікат; при перевезеннях повітряним транспортом — авіанакладна; при перевезеннях автодорожним транспортом — автодорожна накладна; при морських перевезен​нях — коносамент.
Залізнична накладна та її копія (дублікат) використовуються при міжнародних перевезеннях залізницею вантажів. Накладна — це документальне оформлення договору перевезення між від​правником вантажу та адміністрацією залізниці. Основними ві​домостями, які містяться у накладній, є: назва станції призначен​ня і прикордонних станцій, назва вантажу, відмітка про сплату (чи сума) фрахту. При перевірці залізничних накладних особливу увагу приділяють графі «Одержувач». Це пов'язано з тим, що конкретний одержувач вантажу не завжди збігається з покупцем товару. Залізнична накладна, як правило, виписується на мові країни, що отримує товар. Найменування товару в накладній мо​же бути вказано в загальних виразах.
У залізничній накладній обов'язково робиться відмітка про кі​лькість товару або його вагу, причому, якщо подано кілька на​кладних, загальна кількість чи маса товару має дорівнювати зага​льній кількості або масі, що вказується в рахунку.
Копії (дублікати) накладних і подібні їм документи, які вида​ються перевізником, вважаються правильно оформленими, якщо на них проставлені штампи перевізника чи установи, яка видала документ, або стоять підписи сторін.
Необхідно мати на увазі, що коли транспортним документом є накладні, то оригінали цих документів завжди супроводжують вантаж і виписуються вони, як правило, на ім'я покупця.
Авіанакладна, або квитанція, повітряного сполучення — документ, який посвідчує наявність договору перевезення між відправником вантажу і перевізником на доставляння товару повітряними лініями. У накладній указуються: найменування аеропортів відправлення і прибуття, перелік доданих до накла​дної документів, загальна цінність вантажу, сума платежу з перевезення, дата видачі накладної та ін. Авіанакладна має бу​ти підписана не тільки представником перевізника, а й експор​тером.
Авіанакладна заповнюється відправником при здаванні ван​тажу. Складаються три її оригінали і дев'ять копій. Оригінали надаються перевізнику, одержувачу і відправнику вантажу. Копії Розподіляються, якщо необхідно, між іншими перевізниками, од​на з них лишається в аеропорту першого перевізника, друга — в аеропорту призначення.
Для авіаперевезень авіанакладна є тим самим, що й коноса​мент при морських перевезеннях. Разом з тим існує одна прин​ципова відмінність: авіанакладна не є оборотним документом, її не можна передати іншій особі за допомогою індосаменту, вона також не є документом, що посвідчує право на вантаж. Накладна не має оригіналу, що передається одержувачу вантажу для на​дання йому права володіння товаром. Вантаж передається у роз​порядження названого одержувача після пред'явлення ним доку​ментів, що посвідчують його особу, а також при підписанні квитанції у прийомі вантажу і сплати необхідних зборів.
Автодорожна накладна виступає в ролі договору при вико​ристанні автомобільного транспорту. У ній указуються: дата від​вантаження товару, назва вантажу, що підлягає перевезенню, на​зва отримувача, вартість перевезення тощо.
Автодорожна накладна не є товаророзпорядчим документом,  вантаж видається вказаному в ній отримувачу.
Накладна складається у чотирьох примірниках (два для пере​візника і по одному — для продавця і покупця), підписується пе​ревізником і відправником вантажу. Якщо вантаж перевантажу​ється кілька разів і складається з партій, то виписується стільки накладних, скільки використовується транспортних засобів і пар​тій товару, що перевозиться.

Крім автотранспортної накладної, з ванжажем відправляють такі товаророзпорядчі документи: упакувальні листи, відвантажувальні специфікації, сертифікати якості та інші документи, які потріб​ні для ввезення в країну покупця і перетинання транзитних країн.
Коносамент — документ, що видається відправнику вантажу про прийняття товару для перевезення морем (додаток 5). Коно​самент виконує три головні фукції: посвідчує прийняття вантажу до перевезення (дата виписки коносаменту є датою відвантажен​ня); слугує товаророзпорядчим документом; свідчить про укла​дення договору морського перевезення.
Виконуючи першу функцію, коносамент має вигляд розписки судовласника або його уповноваженого, що посвідчує наванта​ження товарів у відповідній кількості на судно для перевезення до встановленого місця призначення.
Друга функція коносаменту — надавати право власнику ори​гіналу розпоряджатися вантажем — робить його товаророзпоря​дчим документом. Це означає, що лише особа, яка вказана в ко​носаменті або має коносамент на пред'явника, може вимагати видачу товару, вказаного у коносаменті. Щоб продати товар, кот​рий перебуває в дорозі і представлений коносаментом, товаророзпоряднику достатньо продати або перевідступити свої права за коносаментом.
Третя функція коносаменту — це його здатність бути єдиним доказом наявності морського перевезення. Цю функцію коноса​мент виконує при перевезеннях товарів на суднах регулярних лі​ній або при поставках товару відповідними партіями. Якщо під вантаж фрахтується ціле судно або його частина, договір морсь​кого перевезення оформлюється чартер-партією або чартером.
Коносамент містить відомості про назву судна і його власни​ка; тоннажі судна; назви портів навантаження і розвантаження, кількість виданих примірників його оригіналів; він підписується капітаном судна або пароплавним агентом. Як правило, коносамент має вигляд надрукованого друкарським способом документа (мо​вою акредитива), в який вписуються зазначені вище відомості.
Розрізняють коносаменти іменні, ордерні і на пред'явника. Іменний коносамент свідчить про те, що товар має бути достав​лений відповідному одержувачу із зазначенням його назви й ад​реси. Такий документ не може бути переданий за допомогою звичайного індосамента.
Ордерний коносамент виписується на користь відповідного одержувача або за його наказом і передбачає, що відправник ван​тажу може передати свої права третій особі, індосувавши коно​самент, тобто проставивши на звороті свій підпис і печатку. Та​кий коносамент використовується в тих випадках, коли платіж здійснюється проти надання документів банку.
Якщо в графі «Одержувач вантажу» немає ніякої вказівки або зазначено «Пред'явник», то такий коносамент має назву «на пред'явника». На пред'явника є також коносамент, що випису​ється за наказом експортера і містить на звороті бланкове індосо (підпис і назву експортера).
Коносаменти оформлюються у трьох і більше примірниках. Усі примірники або повний комплект коносамента є оригіналами, і на них ставиться штамп «оригінал». Кожний примірник коноса​мента підписується капітаном судна чи його агентом. У деяких випадках позначається порядковий номер оригіналу — перший, Другий, третій. У коносаменті обов'язково вказується кількість складених оригіналів. Крім оригіналів, може бути виписана не​обхідна кількість копій коносамента, які юридичної сили не ма​ють. Копії коносамента мають штамп «Копія». Кількість копій до складу примірників не входить. Чистим є той документ, який не має додаткових позначень або відміток про дефектний стан товару або упакування.

 3.Страхові документи
Страхові документи виписуються при відвантаженні товару на умовах СІФ (CIF) або СІП (СІР). До. страхових документів на​лежать страхові поліси та страхові сертифікати. Ці документи видаються страховими компаніями і свідчать про наявність дого​вору про страхування.
Імпортери, як правило, страхують товари на свою користь або на користь інших осіб, які отримують вантаж. Коли страхування входить в обов'язки експортера, договір зі страховою компанією укладається на користь імпортера або третьої особи. Якщо останній покупець невідомий, то страховий поліс може випису​ватись на пред'явника.
У заяві про укладення договору страхування повинні вказува​тись такі відомості:
· точна назва вантажу, вид упакування, кількість місць та маса вантажу;

· номери та дати коносаментів або інших перевізних документів;
· вид транспорту;
· спосіб відправлення вантажу (у трюмі або на палубі, купою або поодинці і т. п.);

· пункти відправлення, перевантаження та призначення вантажу;
· вартість вантажу (страхова сума);
•
вид страхової відповідальності (умови страхування).
Договір страхування вважається укладеним з моменту, коли прийняття страхування підтверджено страховою компанією у пись​мовому вигляді. На вимогу страховика страхувальник зобов'яза​ний видати йому страхові документи (поліс або сертифікат).
Страхові документи не повинні бути датовані пізніше дати відвантаження. Страхові поліси, як правило, виписуються у ва​люті платежу. Мінімальна сума, на яку страхується товар, дорів​нює 110% вартості СІФ відповідних товарів.
Основні реквізити страхового документа мають відповідати даним інших документів, а саме: назві товару, даті відвантажен​ня, номеру транспортного документа, назві одержувача вантажу, експортера тощо.
Крім одного з основних видів ризику — ризику часткової або повної втрати, у страховому документі можуть бути вказані і до​даткові ризики, які пов'язуються з форс-мажорними обставинами.
Страхові поліси, так само як і коносаменти, бувають іменні, ордерні або на пред'явника і можуть передаватися за допомогою простих або іменних індосаментів.
До фінансових документів відносять чеки та векселі (прості та переказні). У міжнародному платіжному обороті найширше ви​користання мають векселі.
З метою уніфікації вексельного законодавства та усунення ко​лізій зексельних законів відбулося кілька міжнародних конфере​нцій, останню було проведено у Женеві у 1930 р. У результаті її роботи прийнято три вексельні конвенції. Проте не всі країни приєдналися до даної конвенції.

4.Фінансові документи
Вексель -— це цінний папір, що засвідчує безумовне та безза​перечне боргове зобов'язання. Існують два основні види вексе​лів: прості та переказні (тратти).
Простий вексель — це боргове зобов'язання імпортера здійс​нити платіж.
Переказний вексель — письмовий наказ здійснити платіж пе​вній особі у певний строк, який виставляється експортером на шоземного імпортера.
Тема 6. Способи платежів у міжнародній торгівлі

Міжнародні розрахунки — це регулювання платежів за гро​шовими вимогами і зобов'язаннями, що виникають у зв'язку з еко​номічними, політичними і культурними відносинами між об'єктами господарювання і громадянами різних країн. Міжнародні розра​хунки охоплюють розрахунки, пов'язані із зовнішньою торгівлею товарами і послугами, некомерційними операціями, кредитами і рухом капіталу між країнами, у т. ч. будівництвом об'єктів за кордо​ном і наданням допомоги.

Міжнародні розрахунки передбачають умови і порядок здійс​нення платежів, напрацьовані практикою і закріплені міжнародними документами та звичаями, а також щоденну практичну діяльність банків по здійсненню розрахунків. В основному розрахунки здійс​нюються безготівковим способом — шляхом запису на рахунках банків. Провідну роль у міжнародних розрахунках відіграють великі банки.

Для здійснення розрахунків банки використовують свої закор​донні філії, відділення, а також кореспондентські відносини з іно​земними банками, що супроводжуються відкриттям рахунків «Ло​ро» (рахунок іноземного банку в цьому банку) і «Ностро» (рахунок цього банку в іноземному банку). Рахунок «Ностро» — це:
1) рахунок, який банк має у своєму іноземному банку-кореспон-денті і на якому обліковуються всі його витрати і надходження;

2) кореспондентський рахунок, за яким провадяться всі операції по виконанню кореспондентом доручень банку.

Рахунок «Лоро» — це:
1) кореспондентський рахунок для міжнародних розрахунків, який відкривається у вітчизняному банку на ім'я іноземного банку-кореспондента;

2) рахунок, який відкриває банк-кореспондент для захисту сум, що видаються або отримуються за дорученням свого кореспон​дента.

Рахунок «Лоро» може бути також кореспондентським рахунком третього банку, відкритим у банку-кореспондента цієї кредитної ус​танови. 
При цьому рахунок банку-кореспондента в даній кредитній установі називається рахунком «Ностро». Відкривається переважно комерційними банками, які активно здійснюють перекази, акреди​тивні, інкасові та інші операції за рахунками за товари, послуги. Платежі за кореспондентськими рахунками здійснюються в межах залишку на рахунку або з перевищенням залишку за рахунок овер-драфту.
Міжбанківські зобов'язання за рахунками, що виникають у ре​зультаті платежів клієнтів, можуть бути погашені трьома основними способами.
Перший спосіб. Виконуючи свої міжбанківські зобов'язання, банки можуть передавати один одному готівку. Однак часте перемі​щення великої кількості банкнот і монет є неефективним і пов'язано із значним ризиком.
Другий спосіб. Банки можуть розраховуватися між собою шля​хом передачі права власності на кошти, що зберігаються на рахунках, відкритих один для одного.
Третій спосіб. Банки можуть розраховуватися шляхом передачі власності на залишки коштів на рахунках, які вони мають з якоюсь третьою стороною, іншим банкам.
Кореспондентом є банк (або фінансова компанія), який пред​ставляє в даному регіоні інтереси іншого банку за його рахунок і виконує його фінансові і комерційні доручення.
Методами розрахунків є: чеки, переказні векселі, банківські трати, поштові платіжні доручення, телеграфні платіжні доручення, грошові перекази за системою SWIFT.

Авансовий платіж та оплата після відвантаження забезпечують​ся за допомогою банківського переказу. Банківський переказ — це розрахункова банківська операція, що проводиться шляхом переда​вання телеграфом або поштою платіжного доручення одного банку іншому. 

Тема 7.  Документарні форми розрахунків

План:

1.Здійснення платежів із застосуванням інкасо

2.Міжнародні платежі за допомогою акредитива

3.Розрахунки із застосуванням чеків
1.Здійснення платежів із застосуванням інкасо

Інкасо (італ. Incasso — в ящик) у спрощеному вигляді можна визначити як доручення експортера (продавця) своєму банкові отри​мати від імпортера (покупця) безпосередньо або через інший банк певну грошову суму або підтвердження, що цю грошову суму буде виплачено у визначений строк.

Інкасо (інкасування) коротко можна визначити як отримання, передавання і пред'явлення для здійснення платежу векселя, трати або іншого документа банком, що інкасує, за дорученням клієнта і подальше спрямування грошових коштів на рахунок останнього. 

Інкасо означає операції, які здійснюють банки на основі отри​маних інструкцій щодо наведених нижче документів з метою:
· отримання акцепту і/або платежу, залежно від випадку, або

· видачі комерційних документів проти акцепту і/або проти пла​тежу, залежно від випадку, або

· видачі документів на інших умовах.

Інкасо стосується не тільки імпорту, а й експорту, тому URC № 522 застосовуються в обох випадках.
Розрізняють два види інкасо: чисте і документарне. Чисте інкасо означає інкасо фінансових документів, що не су​проводжуються комерційними документами.
Під документарним інкасо розуміють інкасо:
· фінансових документів, що  супроводжуються комерційними документами;

· комерційних документів, що не супроводжуються фінансовими документами.

Документарне інкасо (Documentary Collections) є операцією, в якій банк діє як посередник між продавцем (експортером) і покупцем (імпортером) (табл. 6.1). Банк отримує інкасо разом з інструкціями від продавця (принципала — Principal) і надає документи, які в нормальной ситуації є реальним доказом фак​тичної поставки товару покупцеві (Drawee) в обмін на платіж або акцепт векселя (Bill of Exchange) відповідно до інструкцій принципала.

Інкасове доручення виготовляється, як правило, у п'яти екземп​лярах.
В інкасовому дорученні клієнта повинна міститися така ін​формація:
· дата і номер інкасо;

· реквізити банку-ремітента, його повна поштова адреса, SWIFT-КОД, номер телексу, телефону, факсу і референс;

· реквізити і найменування банку, що інкасує (представляє), — як правило, із числа банків-кореспондентів; якщо за контрактом передбачено для представлення банка-некореспондента, доціль​но спрямовувати документи інкасо банкові, що інкасує, з числа банків-кореспондентів);

· перелік (за кількістю і видом) доданих документів, що підляга​ють видачі платникові.
2.Міжнародні платежі за допомогою акредитива

Акредитив — це будь-яка угода (незалежно від її назви), згідно з якою банк, що діє за дорученням і на основі інструкцій клієнта (за​явника) або від його імені (банк-емітент), повинен здійснити платіж третій особі (бенефіціару) або його наказу чи уповноважити інший банк здійснити такий платіж проти передбачених документів при дотриманні строків та умов акредитива.

У розрахунках застосовуються в основному два види акре​дитивів:
· документарні (товарні) акредитиви, виплата з яких обумовлена наданням комерційних документів;

· грошові (чисті) акредитиви, виплата з яких не обумовлена на​данням комерційних документів.

Документарний акредитив (і резервний акредитив — Stand-by) (далі — акредитив) означає угоду, як би вона не називалася і не позначалася, за якою банк (банк-емітент), діючи на прохання чи на основі інструкцій клієнта (наказодавця акредитива) або від його імені.

За формою акредитиви можуть бути безвідкличними або від​кличними. Безвідкличний акредитив не може змінюватися або ану​люватися без попередньої згоди бенефіціара. Відкличний акредитив, навпаки, може змінюватися або анулюватися коли завгодно без попередньої згоди бенефіціара, але на практиці він майже не засто​совується.
У свою чергу, безвідкличні акредитиви поділяються на підтвер​джені і непідтверджені. Підтвердженим безвідкличний акредитив є в тому випадку, коли покупець доручає своєму банкові підтверди​ти його через банк продавця. Крім того, акредитиви бувають покритими і непокритими, а та​кож подільними і неподільними.
Покритим, зокрема, вважається акредитив, для здійснення пла​тежів за яким заздалегідь бронюються кошти платника в розмірі всі​єї суми на окремому рахунку в банку платника (банку-емітенті) або у виконуючому банку.

Подільні акредитиви передбачають здійснення часткового пла​тежу за акредитивом, якщо поставки товару відбуваються окремими партіями, а неподільні виплачуються одночасно всією сумою.
Види акредитива. Акредитив із «червоним застережен​ням». У випадку акредитива з «червоним застереженням» (акреди​тив з авансом — Red Clause) продавець може вимагати від банку-кореспондента аванс на застережену суму. Існують два основних види «червоного застереження»:
1) незабезпечене, або чиста умова (застереження), — повноважен​ня на авансування дається проти заяви бенефіціара, що аванс необхідний для сплати за відвантаження товару;

2) забезпечене, або документарна умова (застереження). 

Револьверний акредитив. Якщо покупець віддає розпо​рядження постачати замовлений товар певними частинами через визначені проміжки часу (договір про постачання партіями), то ви​плата платежів може здійснюватися шляхом револьверного акреди​тива (Revolving L/C), який відповідно покриває вартість часткових поставок.

 3.Розрахунки із застосуванням чеків

Чек (Cheque) — це вид цінних паперів, грошовий документ строго встановленої законом форми, що містить наказ (у письмовій формі) власника рахунка (чекодавця — Drawer) банкові чекодавця (Drawer Bank) про виплату чекотримачеві зазначеної в ньому суми грошей при його пред'явленні або протягом строку, встановленого законодавством (сплатити суму бенефіціару чека або конкретній особі, що представляє бенефіціара (Payee — Beneficiary — отри​мувачу).

Оплачений чек з підписом пред'явника служить для банку роз​пискою про виплату зазначеної в чеку суми і підтвержденням пра​вильності здійснюваної операції. Чекодавець у момент виписки чека або пред'явлення його в банк повинен мати грошові кошти на ра​хунку, тобто чек повинен бути «покритим». За видачу чека без пок​риття законодавством багатьох країн передбачено кримінальні санк​ції. Відмова у виплаті за чеком (через відсутність коштів на рахунку чекодавця) має бути засвідчена протестом.

Іменний чек виписується на певне ім'я із застереженням «без наказу» або рівнозначним застереженням і не може передаватися у звичайному порядку іншій особі, за винятком випадку передачі чека банку для інкасації та оплати, причому здійснюється вона за індоса​ментом.
Ордерний чек виписується на користь певної особи з обов'яз​ковим застереженням про наказ оплатити чек або без такого. Ордер​ний чек — найбільш зручний і поширений вид цього грошового документа, оскільки передається більш простим способом, ніж імен​ний чек, і водночас гарантує, що ним не зможе скористатися випад​кова особа.
Дорожний чек — зобов'язання компанії виплатити вказану в чеку суму власникові, зразок підпису якого проставляється на чеку в момент його продажу. 
Кросовані чеки — це чеки, перекреслені з лицьового боку дво​ма косими або поперечними лініями. Мета кросування — зниження фактора ризику через помилкову виплату за чеком не тій особі шля​хом обмеження кола можливих тримачів чека, що мають право пред'являти його до оплати, тільки банківськими установами.

Тема 8. Банківська гарантія в міжнародних розрахунках

План:

1.Загальні принципи і правові основи банківської гарантії
2.Поручительство
3.Платіжне зобов'язання
1.Загальні принципи і правові основи банківської гарантії
У практиці проведення міжнародних розрахунків ефективно використовується такий інструмент, як банківська гарантія. Вона кваліфікується як зобов'язання банку сплатити відповідну гро​шову суму у разі невиконання або порушення контрагентами умов контракту. Значного поширення банківські гарантії набули у 70-ті роки, коли покупці з Середнього Сходу, що торгували на умовах негайного платежу або короткотермінового кредиту, ви​рішили захистити себе від невиконання постачальниками зо​бов'язань за контрактом.
У зовнішньоекономічній торгівлі для обох ділових партнерів часто виникає однакова проблема: продавцеві важко оцінити платоспроможність покупця, а останньому нелегко оцінити гото​вність постачальника виконати зобов'язання, його професійні та фінансові можливості. Таким чином, основною вимогою контра​гентів є забезпечення виконання зобов'язань партнером.
При тлумаченні терміна «гарантія» різні джерела неоднаково визначають її сутність. Одні розуміють під цим тільки самостій​не, незалежне від стану і реалізованості інших правових стосун​ків між боржником і кредитором, гарантійне зобов'язання. Інші називають гарантією різного роду гарантійні операції — від мо​рально зобов'язуючої заяви про патронат до поручительства і зо​бов'язання платежу.
Загальним для всіх таких операцій є поручительство гаранта сплатити борг або виконати послуги, якщо сторона, котра взяла на себе зобов'язання це зробити, не в змозі його виконати. Хара​ктерною ознакою гарантії є функція забезпечення, яка саме і по​лягає у забезпеченні платежу.
Міжнародна торговельна палата в Парижі видала основні пра​вила для гарантій, які називаються «Уніфіковані правила за дого​вірними гарантіями». Перше видання вийшло в серпні 1978 р.
Разом з тим на відміну від Уніфікованих правил для акредити​ва і Уніфікованих правил для інкасо основні правила для гарантій досі не вдалося реалізувати. Таким чином, уніфікації у сфері бан​ківських гарантій ще не досягнуто.
У цілому для банківських гарантій використовується тільки право, яке діє за місцем перебування того банку, який видає га​рантію бенефіціару. Тому для кожного окремого випадку переду​сім необхідно з'ясувати правове положення в тій чи іншій країні. Будь-яку заяву, яка називається «гарантією», необхідно ретельно перевіряти з правового погляду і на предмет дійовості. Насампе​ред необхідно перевіряти, в якому вигляді надано гарантію — як поручительство чи як зобов'язання здійснити платіж. Останнє ще має назву абстрактної обіцянки платежу.

 2.Поручительство
Відповідно до загального права іноземних держав поручите​льство є однією з форм гарантії і являє собою договір, згідно з яким одна особа (поручитель) бере на себе перед кредитором відповідальність за виконання боржником зобов'язання у повно​му обсязі або тільки частково (рис. 7.1).
Поручительство має акцесорний характер і має силу тільки в тому випадку, коли діє головне зобов'язання. Акцесорний харак​тер поручительства полягає в тому, що:
· зобов'язання поручителя не може бути більшим за обсягом або більш обтяжливим, ніж зобов'язання головного боржника. Однак воно може бути меншим і менш обтяжливим і стосуватися тільки частини боргу;

· за відповідних умов поручитель може використовувати пра​во головного боржника на залік його вимог;

· поручителю належить право на всі заперечення проти вимог кредитора, які випливають з самого зобов'язання головного бор​жника.

Поручительство, за відсутності іншої домовленості, забезпе​чує не тільки основне зобов'язання головного боржника, а й до​даткові зобов'язання, які виникають з основного відповідно до закону, наприклад зобов'язання сплатити законні відсотки за прострочку платежу, відшкодування збитків, що мали місце при невиконанні зобов'язання, сплату договірної неустойки.
Вимоги до поручителя виставляються кредитором не раніше терміну, коли головний боржник повинен був виконати своє зо​бов'язання. Поручитель, який сплатив борг за головного боржни​ка, опиняється щодо нього в тому самому становищі, в якому пе​ребуває кредитор. До поручителя переходять усі права, що сто​суються боржника, які належали кредитору, включаючи забезпе​чення (заставу, іпотеку тощо).
Слід мати на увазі, що акцесорність є критерієм розмежування між поручительством і платіжним зобов'язанням (гарантією). Якщо акцесорність має місце, то мова йде про поручительство, якщо її немає, то про платіжне зобов'язання.

 3. Платіжне зобов'язання
Платіжне зобов'язання є формою гарантії, яка створює не-акцесорне, абстрактне зобов'язання щодо бенефіціара (рис. 7.2). Гарант залишається зобов'язаним навіть тоді, коли зобов'язання, яке становить основу договору, з якихось причин утрачено. Він повинен без заперечення здійснити платіж на першу вимогу. То​му він може і буде тільки перевіряти, чи правильно запитана га​рантія, тобто чи виконані формальні умови згідно з текстом гара​нтії. Він не буде перевіряти матеріальну правомірність пред'яв​лення вимог за гарантією.
Така форма гарантії створює бенефіціару досить надійне пра​вове становище. Він може вимагати негайної виплати, причому принципал або гарант не мають права заявляти протест. Тим са​мим бенефіціар звільняється не тільки від ризику неплатоспро​можності основного боржника, а й від ризику процесуального за​перечення. Це пов'язано з тим, що саме боржник (продавець, експортер) повинен вимагати назад платіж, який зроблено за га​рантією, якщо він вважає, що несе відповідальність за незадові​льне виконання контракту. І зовсім не кредитор (покупець, імпо​ртер) повинен домагатися реалізації своїх вимог, які виникають із незадовільного виконання контракту. Тут, як і при акредитиві, діє принцип «спочатку платити, потім вести судовий розгляд.
 Дія банківських гарантій
Банк не зобов'язаний здійснювати прогарантовану ним роботу замість виконавця. Він не буде, наприклад, будувати нафтопере​робний завод, якщо його принципал не в змозі це зробити. Він не вироблятиме хімічних добрив, якщо його клієнт запізнюється з поставкою. Банк платитиме, оскільки його обов'язок як гаранта обмежується платежем, а не здійсненням невиконаної роботи.
Банківська гарантія діє як забезпечення виконання робіт по​трійним чином:
1. Легітимація. Банківська гарантія є свідоцтвом здатності принципала за гарантією виконувати роботу. Оскільки банк бере на себе безвідкличне зобов'язання здійснити платіж, він повинен ретельно перевірити репутацію свого клієнта з технічного та еко​номічного боків, його спроможність виконати ті проекти (роботи, заходи), з якими пов'язані зобов'язання, що забезпечені банків​ською гарантією.

2. Мотивація. Принципалу (продавцю) загрожує втрата гара​нтійної суми, якщо він не виконує договір (не постачає товару, не виконує роботи або не надає зазначених послуг). Це є для нього дійовим стимулом виконати зафіксоване в договорі зобов'язання самостійно, навіть якщо інтерес його до цієї угоди послаблюється.
3. Компенсація. Якщо принципал за гарантією порушує свої зобов'язання, покупець має право вимагати сплати гарантійної суми. Тим самим він повністю або частково (якщо був наданий аванс на здійснення певних робіт) компенсує фінансові наслідки порушення договору.
Банківська гарантія може виставлятися бенефіціару прямо, без авізування через його банк. Тоді в гарантійній операції беруть участь три сторони.
1. Принципал — наказодавець за гарантією, який уповнова​жує свій банк виставити гарантію, він же дає інструкції своєму банку щодо того, яку гарантію необхідно надати (її вигляд, сума, дата закінчення строку дії, специфічні умови тощо).
2. Гарант, або банк-гарант, — банк, який виставляє гаран​тію (банк принципала).
3.
Бенефіціар — особа, на користь якої виставлена гарантія.

Ця схема ясно показує, що банк-гарант надає гарантію на ко​ристь бенефіціара безпосередньо, без допомоги посередника. Та​кі гарантії називаються прямими гарантіями. Вони найменш вигідні бенефіціару, оскільки йому важко перевірити оригіналь​ність гарантії без свого банку. Найбільш поширені в міжнародній торгівлі гарантії, які авізуються через банк бенефіціара. У цьому разі до операції підключається четвертий учасник, і гарантія на​дається бенефіціару місцевим банком за запитом банку експортеpa, який діє як контргарант. У такій гарантійній операції беруть участь чотири сторони:
· принципал;
· банк-гарант;
· авізуючий банк — банк, що здійснює авізування бенефіціару отриманої від банку-гаранта гарантії;

· бенефіціар.
Якщо банк-гарант і авізуючий банк не є кореспондентами, то у проведенні операції бере участь ще банк-посередник (загальний кореспондент) або кілька банків-посередників. Такі гарантії на​зиваються непрямими..
Система дії непрямих гарантій на практиці нагадує безвідкли​чний документарний акредитив. Так само в операції задіяні чоти​ри сторони, однак механізм дії гарантії зворотний: імпортер діє як принципал, коли просить свій банк відкрити акредитив у бан​ку експортера, мета якого полягає в авізуванні клієнта-бенефіціара, з наданням і без надання свого підтвердження.
Використання непрямих гарантій уповільнює процес реалі​зації гарантії через присутність четвертої сторони як посеред​ника. Крім цього, зростає також вартість операції, оскільки банк, що є гарантом, бере комісію, яку буде віднесено на раху​нок експортера.
Якщо гарантію виставляє не банк принципала, а банк бенефі​ціара або третій банк, то банк принципала є банком-поручителем.
Слід підкреслити, що днем закінчення контргарантії має бути дата, відмінна від дня закінчення самої гарантії, щоб існувала
можливість для поштових відстрочок (обмін інформації між бан​ками). Як правило, термін контргарантії закінчується не пізніше, ніж через 15 днів після самої гарантії. В окремих випадках мож​ливе збільшення вказаного терміну.
 Видача банківських гарантій
Видача банківської гарантії — це «робота на замовлення», яка має суто індивідуальний характер. Перед тим як дати наказ на виставлення гарантії експортер консультується зі спеціалістами, оскільки необхідно враховувати велику кількість національних законодавчих особливостей і технічних нюансів у країні отриму​вача. Зазвичай такими спеціалістами є банки, до яких звертають​ся з проханням видати гарантію.
Банки, приймаючи рішення про надання гарантії, вимагають від клієнтів подання таких документів:
· доручення на видачу гарантії (додаток 6);
· генеральне або разове зобов'язання (додаток 7);
· завірений проект гарантії на рідній мові (один прим.) і на відповідній іноземній мові (два прим.);

· завірену копію контракту чи іншого документа, який свід​чить про необхідність видачі гарантії;

· оригінали векселів і копії одного з них, а також розклад ви​плат за векселями (за гарантіями в забезпечення оплати векселів).
Перевіривши прийнятність для банку умов гарантії і правиль​ність оформлення поданих документів, виконувач відповідного відділу банку складає проект гарантії банку або доручення інозе​мному банку про видачу гарантії за рахунок уповноваженого ба​нку (контргарантії останнього) і передає їх на підпис особі, якя має право підпису таких документів у банку.
Гарантію доцільно складати у чотирьох примірниках: один — для бенефіціара за гарантією, другий — для клієнта, що дав до​ручення на видачу гарантії, третій — у договірно-правовий відділ банку, четвертий — у досьє за гарантією.
Підписані гарантії і контргарантії уповноваженого банку ре​єструються в спеціальному журналі за такими основними рекві​зитами:
· номер гарантії, який одночасно є і номером особового раху​нку, за яким ця гарантія ставиться на облік;

· найменування клієнта або іноземного банку, за дорученням якого видана гарантія:

· найменування банку, фірми або установи, на користь якої видана гарантія;

· дата гарантії;
· сума гарантії в іноземній валюті;
· термін дії гарантії.
Видані банками гарантії передаються при супроводжувально​му листі клієнтам для подальшого їх передання бенефіціару або направляються останньому безпосередньо через іноземний банк (залежно від умов, що зазначені в дорученні на видачу гарантії). Гарантія, яка видана на користь іноземного банку, як правило, відправляється безпосередньо на його адресу з проханням під​твердити її отримання, а копія цієї гарантії передається клієнту, який дав доручення на її відкриття.

Порядок зміни умов гарантії, що видається банком, визнача​ється його внутрішніми інструкціями.
Зменшення суми гарантії (якщо це відповідає умовам гарантії) відбувається у міру виконання контракту. Аналогічно відбуваєть​ся зменшення суми контргарантії уповноваженого банку за умо​ви відповідного підтвердження іноземного банку-гаранта.
 Використання банківської гарантії
У більшості випадків банківська гарантія не використовуєть​ся. Записана в договорі послуга виконується, як і обумовлюва​лось, а гарантія погашається після закінчення терміну її дії. Іноді гарантійний документ, якщо він уже не потрібний, повертається в банк, який його видав.
У міжнародній практиці розрахунків існує правомірне і не​правомірне використання банківських гарантій.
Правомірне використання. Якщо постачальник, на думку бе-нефіціара гарантії, порушив своє договірне зобов'язання, остан​ній може скористатися гарантією.
Як правило, проста письмова заява бенефіціара про настання строків сплати гарантійної суми — достатня умова для здійснен​ня гарантійним банком або його кореспондентом негайного пла​тежу. Передумовою є лише те, щоб використання відбувалося беззастережно, протягом термінів дії і на умовах, які передбача​лися гарантією. Якщо банк-гарант доручив банку-кореспонденту в країні бенефіціара видати гарантію, то вимога виставляється там. Банк-кореспондент негайно заплатить і, посилаючись на зу​стрічну гарантію, яку він має, почне вимагати суму від банку-гаранта. При цьому банк-кореспондент вирішує, чи використана гарантія у повному обсязі з її умовами.
Банк-гарант також негайно виконає своє зобов'язання за пла-тежом і потім зніме цю суму з рахунку принципала. Правову ос​нову для цього дає підписана клієнтом заява про відповідальність (реверс), яка є складовою гарантійного договору.
Неправомірне використання. Сутність банківської гарантії полягає в її абстрактному характері. З цього випливає принцип виключення: будь-яка спроба затягнути оплату гарантії не з вини банку, який її надав (виплата за гарантією може затримуватись через виставлення постійних претензій бенефіціаром принципалу), може призвести до значної втрати довіри до цього банку і впли​нути на його рейтинг.
Обмеження принципу виключення заперечень виникає з основ​ного правила «вірність і віра». Так, якщо банк дізнається, що право​ва угода, яка лежить в основі гарантії, порушує, наприклад, закон або відповідні звичаї, він може і повинен відмовити в платежі. Від​мовити у виплаті, незважаючи на формальне виставлення вимог за гарантією, банк може лише за наявності дуже суворих передумов: вимога вже на перший погляд має здаватися протизаконною.
Досвід багатьох років видачі банківських гарантій показав, що необгрунтоване вимагання гарантії трапляється дуже рідко. На​віть якщо таке інколи і трапляється, то, як правило, все з'ясову​ється через переговори і сума відшкодовується.
Якщо гарантія вимагається без обґрунтування, завданий збиток виявляється незастрахованим (таку можливість іноді надають муні​ципальні органи зі страхування експортних ризиків) і врегулювати це питання через переговори не вдається, принципалу зазвичай за​лишається лише довгий і досить дорогий процесуальний шлях для повернення своїх грошей. Справа ускладнюється тим, що бене-фіціари, які перебувають за межами національних кордонів гара​нта, часто наполягають на видачі гарантії банком власної країни.
