Задание №1.
1.Валютные риски. Причины. Факторы, влияющие на курсы валют. Виды валютных рисков.

2.Евроднежный рынок (сектор кредитов). Виды кредитов.

3.Качественные условия кредитных соглашений.

4.Задача.

Компания в январе приобрела фьючерсный контракт на май на покупку 3,0 млн дол. США по курсу 1,5 дол. за 1 фунт стерлингов. Определить размер прибыли (убытка), который получит компания от сделки, если в мае спот-курс составит 1,6 дол. за 1 фунт стерлингов.

 5.Задача.

Уставный капитал компании – 40 млн.дол.; убытки отчетного года – 10 млн.дол.; задолженность по кредитам – 5 млн.дол.; резервы прошлых лет – 5 млн.дол. Сможет ли компания получить новый кредит в сумме 50 млн.дол. при наличии в кредитном договоре условия, по которому коэффициент финансовой зависимости не должен превышать 150%?

Задание №2.
1.Валютные фьючерсы. Определение. Отличия фьючерсных и форвардных сделок.

2.Виды рисков, возникающих при формировании портфеля кредитов банка. Мероприятия по их снижению.

3.Количественные условия кредитных соглашений.

4.Задача.

Банк планирует получить 500 тыс. дол. США через два месяца и конвертировать их в фунты стерлингов. Для снижения валютного риска он намерен купить опцион у другого банка по курсу 1,5 дол. за 1 фунт стерлингов на этот же срок. Премия составляет 0,002 дол. за один доллар. Через два месяца спот- курс составил 1,6 дол. за 1 фунт стерлингов. Воспользуется ли банк опционом  или откажется от него и почему? 

5. Задача.

Компания получила в банке кредит в размере 5 млн.дол. на 3 года по фиксированной ставке 10% годовых. Вознаграждение банка – 10 тыс.дол., стоимость юридического оформления – 1 тыс.дол.Определите цену кредита если его сумма и проценты погашаются амортизационным способом.

Задание №3.
1.Валютные опционы. Определение. Виды.

2.Структура цены кредита. Способы погашения кредита.

3.Факторинг.

4.Задача.

Компания взяла кредит на 50 млн.дол.США по плавающей ставке, которая повышается на 0,5% каждые 6 месяцев относительно ставки LIBOR, равной 5% годовых. Срок кредита 2 года. Сумма кредита погашается в конце его срока.Какова цена кредита, если комиссионное вознаграждение банку составляет 50 тыс.дол., а юридическое оформление – 10 тыс.дол.?

 5.Задача.

Компания в январе приобрела фьючерсный контракт на май на покупку 3,5 млн дол. США по курсу 1,75 дол. за 1 фунт стерлингов. Определить размер прибыли (убытка), который получит компания от сделки, если в мае спот-курс составит 1,7 дол. за 1 фунт стерлингов.

Задание №4.
1.Хеджирование. Определение. Цели. Виды.

2.Срочный кредит. Овердрафт. Банковский акцепт.

3.Форфейтинг.

4.Задача.

Уставный капитал компании – 50 млн.дол.; убытки отчетного года – 5 млн.дол.; задолженность по кредитам – 4 млн.дол.; резервы прошлых лет – 10 млн.дол. Сможет ли компания получить новый кредит в сумме 60 млн.дол. при наличии в кредитном договоре условия, по которому коэффициент финансовой зависимости не должен превышать 118%?

5.Задача.

Банк планирует получить 600 тыс. дол. США через  месяц и конвертировать их в фунты стерлингов. Для снижения валютного риска он намерен купить опцион у другого банка по курсу 1,5 дол. за 1 фунт стерлингов на этот же срок. Премия составляет 0,001 дол. за один доллар. Через  месяц спот- курс составил 1,45 дол. за 1 фунт стерлингов. Воспользуется ли банк опционом  или откажется от него и почему? 

Задание №5.
1.Спекуляция на валютной бирже. Определение. Цели. Виды спекуляции и спекулянтов.

2.Синдицированные кредиты. Виды. Особенности предоставления.

3.Лизинг.

4.Задача.

Компания получила в банке кредит в размере 10 млн.дол. на 3 года по фиксированной ставке 10% годовых. Вознаграждение банка – 20 тыс.дол., стоимость юридического оформления – 2 тыс.дол.Определите цену кредита если его сумма и проценты погашаются амортизационным способом.
5.Задача.

Компания в январе приобрела фьючерсный контракт на май на покупку 7 млн дол. США по курсу 1,75 дол. за 1 фунт стерлингов. Определить размер прибыли (убытка), который получит компания от сделки, если в мае спот-курс составит 1,8 дол. за 1 фунт стерлингов.
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