Факультет української й іноземної філології та мистецтвознавства

Кафедра германської філології

„Друга іноземна мова (німецька)”

викладач Крайняк О. М.

Завдання для самостійної роботи
Завдання для самостійної роботи для першого курсу

I. Виконайте наступні вправи:
      1 Поставьте іменники в необхідний відмінок.

     1) In … (die Erzählung) handelt es sich um … (ein Mädchen). 2) Er geht heute mit … (die Freundin) ins Kino. 3) … (die Stunden) beginnen an … (die Universität) um 9 Uhr. 4) … (Die Auswahl) … (die Bücher) in diesem Geschäft ist groß. 5) Im Sommer gehen wir oft zu … (der Fluß). 6) Ich gratuliere … (der Großvater) zu … (der Geburtstag). 7) Auf … (die Stunde)

schreiben wir … (die Aufsätze). 8) Ich wasche mich mit … (das kalte Wasser).   9) Die Bücher liegen in (die Mappe) und auf (der Tisch). 10) Die Bilder hängen an (die Wand). 11) Die Kreide liegt vor (die Tafel). 12) Der Lappen liegt auch vor (die Tafel). 13) Der Student sitzt an (der Tisch).14) Der Stuhl steht an (der Tisch). 15) Die Bücher liegen auf (der Tisch). 16) Die Mappe steht auf (der Stuhl). 17) Der Füller liegt auf (das Buch). 18) Die Landkarte hängt über (die Tafel). 19) Die Lampe hängt über (der Tisch). 20) Der Füller liegt unter (der Stuhl). 21) Das Heft liegt unter (das Buch). 22) Die Studentin sitzt vor (der Lehrer). 23) Der Lehrer sitzt vor (die Studentin). 24) Die Tafel hängt neben (die Landkarte). 25) Die Studenten sitzen neben (das Fenster). 26) Der Füller liegt zwischen (das Buch) und (das Heft). 27) Das Heft liegt zwischen (die Mappe) und (das Buch). 28) Die Studenten sitzen in (der Hörsaal).
     2. Визначте, до яких типів відмінювання   віднсяться наступні іменники.
     Der Kopf, die Sängerin, das Fell, der Affe, die Schnecke, das Flugzeug, der Artikel, der Vortrag, der Rhythmus, der Pianist, die Straßenbahnhaltestelle, der Tschaikowski-Pianistenwettbewerb.

      3. Поставьте іменники в необхідний відмінок.

      1) Laß das Buch liegen! Es gehört (der Dozent). – Weißt du es genau? Ich meinte, es ist das Buch (der Aspirant). 2) Waslernst du? – Die Hausaufgabe. Wir haben (der Paragraph 10) auf.         3) Ist dieser Platz frei? – Nein, er ist besetzt. Hier liegen Bücher und Hefte (der Kamarad).             4) Schreibst du einen Brief? – Ja, an (der Pädagoge). 5) Wem soll ich jetzt diese Zeitschrift

geben? – Gib sie (der Junge). 6) Stehen in diesen Bücherschränken auch Bücher? – Das sind Musikwerke (der Komponist). 7) Sprich nicht so laut! – Wen störe ich? – (der Studienfreund).           8) Wem gehört das Wörterbuch? – (der Junge von der ersten Bank).
     4. Перекладіть на німецьку мову наступні словосполучення:

     а) два стакана, два стакана лімонада, два мішка, два мішка муки, два шматка, два шматка мила, дві пари рукавичок, п’ять кіло овочей, два літра молока;

     b) дві чашки, дві чашки кави, три бутилки, три бутилки молока, три порції, три порції морозива.

      5. Поставте  власні імена  в родовий відмінок.

      l) (Puschkin) Werke werden gern gelesen. 2) (Ostrowski) Theaterstücke werden in vielen Städten unseres Landes aufgeführt. 3) (Max) Lehrbücher liegen auf dem Schreibtisch. 4) (Stein) Sohn arbeitet schon einige Jahre in Rostock. 5)(Helene) Eltern leben auf der Krim. 6) (Marie) Tante ist erst heute aus Dresden angekommen. 7) (Ingrid) Wohnung liegt im dritten Stock.            8) (Franz) Bruder ist Arzt. 9) (Margitta) Eltern gehen in diesem Monat auf Urlaub. 10) (Hans) Freunde besuchen ihn oft. 11) Ist das (Otto) Schwester? 12) (Wendt) Nichte ist meine Freundin.

13) "Das Kapital" ist (Karl Marx) Hauptwerk. 14) Unsere Gruppe studiert jetzt (Ludwig Feuerbach) Philosophie. 15) (Lilo Hardel) Buch "Das Mädchen aus Wiederau" macht uns mit (Clara Zetkin) Jugendjahren bekannt. 16) Man schätzt (Käthe Kollwitz) Litographien hoch.                17) (Ludwig Beethoven) Sinfonien werden in der ganzen Welt aufgeführt. 18) Wir lesen (Hans

Fallada) Roman "Damals bei uns daheim". 19) Meine Schwester liest (Stefan Zweig) Novellen gern. 20) Kennen Sie (Leonard Frank) Biographie? 21) (Bertolt Brecht) Theaterstücke sind in viele Sprachen übersetzt. 22) Der Student will in der Bibliothek (Willi Bredel) Roman "Dein unbekannler Bruder" leihen. 23) Alle deutschen Kinder lesen (Ottokar Domma) Bücher gern.          24) (Anna Seghers) Roman "Das siebte Kreuz" ist weltbekannt.

6. Поставте іменники в множині в родовий відмінок 

      a) die Deklination (das Substantiv), die Konjugation (das Verb), die flektierte Form (das Adjektiv), die Steigerungsstufen (das Adverb), die Bildung (das Partizip I), die Art (der Satz), die Funktion (der Artikel), der Gebrauch (das Pronomen), die Grundformen (das Verb), die Form (das Prädikat), die wortbildende Rolle (das Präfix und das Suffix), die Wahl (das Possessivpronomen), der Inhalt (der Paragraph);

      b) die breiten Tatzen (der Löwe), die langen Ohren, (der Hase), das böse Brummen (der Bär), der Käfig (der Affe), der laute Schrei (der Esel), das Bellen (der Hund), das Heulen (der Wolf), das Schlagen (die Nachtigall), der Gesang (der Vogel), das Schnurren (die Katze), das Fell (der Tiger), der Rüssel (der Elefant).

    7.  Поставте іменники в необхідний відмінок:    
 l) Er dankt … (der Junge) für sein Geschenk. 2) Der Artikel … (der Sohn) ist wichtig. 3) Das Buch gehört … (das Mädchen). 4) Der Roman … (der Schriftsteller) ist weltberühmt. 5) Sie geht jeden Tag in … (die Schule). 6) Der Lehrer gibt … (die Schüler) eine schwere Hausaufgabe.         7) Die Schüler begrüßen … (der Lehrer). 8) Er versteht sich mit … (die Kinder)

nicht besonders gut. 9) Sie wohnt sehr weit von … (die Universität). 10) Die Mutter lobt … (das Kind).  11) In … (die Sommerferien) fahren … (die Kinder) nach … (der Süden). 12) Viele Menschen steigen aus … (der Bus) und … (der Obus) aus. 13) Der Schwanz … (der Affe) ist sehr lang. 14) In … (der Klub) bringen die Naturfreunde herrlose Tiere. 15) Er interessiert sich für … (das Leben) … (die Tiere). 16) Er trocknet sich mit … (das Handtuch). 17) Die Mutter empfiehl …(der Sohn), dieses Buch zu lesen. 8) Der Professor tadelt … (die Studenten). 9) Das Bild … (der Junge) hängt an … (dieWand). 10) Er nimmt … (das Heft) … (der Freund).
II. Виконайте тестові завдання:
   1 Auf dem Tisch liegt ein Heft. Auf dem Tisch liegen … .

     a) Hefter; b) Hefte; c) eine Hefte; d) die Heften.

  2 … schrieb viele Gedichte.

     a) die kleine Puschkin; b) kleiner Puschkin; c) der kleine Puschkin; d) ein kleiner Puschkin.

 3 Diese Zeitschrift gehört …

    a) einem Schüler; b) einem Schülern; c) einem Schülerens; d) einem Schülers.

 4 Die Zuhörer dankte … .

    a) der Referent; b) das Referent; c) die Referent; d) dem Referenten.

 5 … sind zu Ende.

    a) die Vorlesunger; b) die Vorlesungen; c) die Vorlesungs; d) die Vorlesunge.

6 Die Kinder gaben … Körner.

   a) den Vögel; b) den Vögeln; c) die Vogel; d) die Vögel.

7 Mein Freund ist … .

   a) ein Lehrer; b) die Lehrer; c) Lehrer; d) der Lehrer.

8 Nehmen Sie Platz, … Genosse.

   a) der; b) –; c) die; d) den.

9 … Klassenzimmer ist groß.

   a) das; b) der; c) die; d) den.

10 Wir leben in der Stadt … Smolensk.

   a) das; b) der; c) die; d) –.

11 … sind interessant.

    a) Goethe Werke; b) Goethes Werke; c) Goethen Werke; d) Goethes Werken.

12 … ist das Wetter schon nicht warm.

   a) Ende September; b) das Ende September; c) das Endes Septembers; d) Ende des Septembers.

13 … meiner Tante sind sehr schцn.

   a) die Diamante; b) die Diamanter; c) die Diamanten; d) die Diamants.

14 Die Tulpe ist … Blume.

   a) eine; b) die; c) der; d) ein.

15 … Sonne scheint hell.

   a) der; b) –; c) die; d) das.

16 Ich bin … Doktor.

    a) der; b) –; c) die; d) das.

17 Sie liest … Zeitung.

   a) die; b) ein; c) das; d) eine.

18 Im Herbst fliegen die Südvögel nach … Süden.

   a) dem; b) einem; c) den; d) –.

19 Viele Touristen besuchen … Harz.

    a) die; b) den; c) einem; d) eine.

20 Sie hat … Vater.

   a) eine; b) die; c) den; d) einem.

