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індивідуальні Завдання для самостійної роботи

з третьої іноземної мови (французької)

для студентів факультету

заочної та дистанційної освіти

La famille

Champ lexical: la famille, le ménage, les parents (le père et la mère), le parent (membre de la famille), le beau-père, la belle-mère, les enfants (le fils et la fille), les grands-parents (le grand-père et la grand-mère), le mari, la femme, la veuve, le veuf, le frère, la sœur, le beau-frère, la belle-sœur, le neveu, la nièce, mignon, aîné, cadet, marié, célibataire, un oncle, une tante, les petits-enfants (le petit-fils et la petite-fille), le cousin, la cousine, jumelle, jumeau.

Le ménage Boursier dîne chez les parents de Catherine. Catherine est heureuse de voir son père et sa mère. Paul est accueilli comme un fils par son beau-père et sa belle mère. Comme Paul ne connait pas encore tous les parents, Catherine lui montre les photographies de la famille.

 - Voici les parents de Maman à Nice en 1935.

- Tes grands-parents étaient encore jeunes.

- Ici, c’est la mère de Papa, la grand-mère Louise, peu de temps après la mort de son mari.

- Elle est très veuve très tôt.

- Tu reconnais mon frère Georges avec ma belle-sœur; leurs enfants sont à côté d’eux. Mon neveu et ma nièce sont très mignons. Et là c’est ma sœur avec mon beau-frère.

- Et sur cette photo? Qui est-ce?

C’est mon oncle Jules, le frère aîné de Papa, il est en Algérie. Il est avec sa femme. Voilà. C’est une petite blonde aux cheveux longs et raides, mince et très jolie.

- Ils ont des enfants?

- Oui, il a un fils et une fille et ses enfants sont déjà mariés; mon oncle a trois petits-fils et deux petites-fille. Il aime beaucoup ses petits-enfants.

Et voilà, ce jeune homme brun avec de grands yeux verts c’est mon cousin Pierre, le fils de ma tante Amélie, il est célibataire. Voici mes cousines, ces deux filles sont des sœurs jumelles. La ressemblance est étonnante! Mais le caractère est différent. L’une est généreuse et polie, l’autre est très egoïste et avare.

A. Répondez aux questions:

1. Comment vous appelez-vous? Dites votre nom et prénom.

2. Quel âge avez-vous? Etes-vous marié ou célibataire?

3. Combien êtes-vous dans votre famille? Votre famille est-elle petite ou nombreuse? Nommez les membres de votre famille.

4. Présentez vos parents. Comment s’appellent-ils? Que font-ils dans la vie? Parlez de leur apparence et caractère.

5. Avez-vous un frère ou sœur? Présentez-le (la).

6. Etes-vous benjamin (e) dans votre famille?

7. Est-ce que vous avez des grands-parents? Où habitent-ils? Travaillent-ils encore?

8. Avez-vous des parents proches et éloignés? Nommez-les, s’il vous plaît.

B. Exercices

I. Complétez le texte avec les mots de la liste:
ai, brésillenne, habite, contacter, les Etats-Unis, architecte, étudie, mariée, fille

Moi, je suis …, je m’appelle Flora Moreira. J’… 26 ans. J’… Rio de Janeiro. Je suis …. Je suis … et j’ai une petite … de 3 ans, Anabella. J’aime les voyages, Je connais l’Argentine et …. J’… le français à l’Alliance française de Sao Paolo, car j’aime beaucoup cette langue. Vous pouvez me … sur Inetrnet. Mon mél : flora.moreira@brasilnet.br.

II. Remplacez les mots en italique par un seul mot dont la première lettre est donnée entre paranthèses:

1. Le fils de ma sœur (n…) va au jardin d’enfants.

2. La mère de son père (g…-…) est retraitée.

3. Le mari de notre tante (o…) est directeur de la fabrique.

4. La fille de mon oncle (c…) est une jeune fille très distinguée.

5. On a fait connaissance avec la mère de son mari (b…-m…).

6. L’époux de notre fille (g…) est gourmand.

7. Elle aime les hommes (m…) qui ne parlent pas de leurs succès et n’étalent pas leur savoir.

8. Regarde cette jeune fille qui parle beaucoup (b…). C’est notre voisine de palier.

9. L’(a…) c’est une personne qui ne veut rien dépenser ; riche, il vit comme pauvre.

10. Je n’aime pas les personnes qui manque de politesse (i…).

III. Traduisez:

Це Нінель. Вона француженка. Їй 18 років. ЇЇ сім’я велика: батько, мати, брат, сестра і вона сама. Її батько працює викладачем університету. Її мати – художниця. Вони працюють багато, тому діти допомагають їм по господарству. Старший брат Патрік одружений, у нього є два сини. Племінники Нінель близнюки, їм два роки. Сестру Нінель звати Аліна. Вона наймолодша в сім’ї. Їй 10 років. Це гарна дівчинка з блакитними очима та русявим волоссям. Вона завжди люб’язна та весела. Аліна ходить до школи, вона дуже добре навчається. У Нінель є дідусь. Він пенсіонер, але ще працює. Кожного літа онуки приїжджають до нього.
C. Situations à développer:

1. Vous écrivez une lettre à votre ami (e) français (e) où vous lui parlez de votre famille et lui posez des questions sur la sienne.

2. Dans le grand magasin vous rencontrez une petite fille perdue. Vous lui posez des questions sur ses parents, leur apparence, son adresse etc.

Les saisons. La météo

Champ lexical: les saisons: la saison, le printemps, l’hiver, l’été, l’automne, l’été de la Saint-Martin, le beau temps, le mauvais temps, frais, la journée, chaud, froid, le soleil, briller, luire, les orages, les éclairs, le givre, fondre, la boue, il pleut il tonne, le matin, le soir, la brume, un brouillard, il gèle, il neige, lancer des boules de neige, faire des bonshommes de neige;

la météo: la prévision, l’est, l’ouest, le nord, le sud, la région, le centre, le vent souffle, des nuages, les températures, fraîches, il fait 10 degrés.
a) Il y a quatre saisons: le printemps, l’été, l’automne et l’hiver. Au printemps, il fait encore frais, il pleut mais il y a aussi des journées agréables. La nature s’éveille, les arbres verdissent, on voit partout des fleurs.

L’été est chaud ; le soleil brille. Quand il fait très chaud, des orages se forment. On voit des éclairs. Il tonne. Il pleut à verse. L’été c’est le temps des grandes vacances. On va se reposer au bord de la mer et de la rivière, dans les montagnes.

L’automne est moins chaud ; le soleil luit encore dans la journée mais le matin et le soir, il y a de la brume, parfois tout disparaît dans un brouillard épais. Il y a encore de belles journées pendant l’été de la Saint-Martin.

L’hiver est froid. La température descend  au-dessous de zéro. Il gèle. Il y a du verglas. Les branches des arbres sont couverts de givre. Parfois il neige; quelle joie pour les enfants! Ils lancent des boules de neige; ils font des bonshommes de neige. Bientôt le tapis blanc disparaît : la neige fond. Ce n’est plus que de la boue.

b) Et voilà la prévision de Météo France pour aujourd’hui : Il fait froid sur tout le pays  avec de la neige dans l’est et sur les Alpes. Il neige aussi dans la région de Clemont-Ferrand et il pleut dans le nord, où le vent souffle très fort. Il y a aussi des nuages sur le centre et la région parisienne. Sur la Côte d’Azur, le soleil brille, mais les températures restent fraîches: il fait 10 degrés à Marseille. En Corse, il fait beau, la mer est calme et le soleil brille.

A. Répondez aux questions:

1. Et quelle est votre saison préférée?

2. Quel temps fait-il en automne dans votre région? Et au printemps?

3. En Ukraine, l’hiver est-il doux ou froid? Et l’été?

4. Aimez-vous vous promener par une belle journée d’hiver? Aimez-vous quand le froid vous pique le nez et les joues? Aimez-vous quand la neige craque sous les pas et étincelle au soleil?

B. Exercices

I. Reliez les deux parties:

	1. Il pleut
	a) du verglas

	2. La route est
	b) à travers les nuages

	3. On entend
	c) à verse

	4. Il gèle, il y a
	d) inondée

	5. On voit le soleil
	e) le tonnerre


II. Voici des phrases dont les mots sont mélangés. Il faut les remettre dans le bon ordre:

Modèle : plus – il – dans – Ouest – fait – la France – cinq – la moitié – de: Il fait plus cinq dans la moitié Ouest de la France.

1. sur – neige – le Massif – demain – il – les Alpes – central. – et.

2. dans – moins – quatre – du pays – fait – l’est – degrés – il.

3. presque – en – soleil – France – le – partout – brille.

4. orages – les Alpes – y – sur – a – quelques – il.

5. la moitié – vont – quelques – Nord – du – nuages – pays – traverser.

· III. Traduisez:

· Яка твоя улюблена пора року?

· Мені подобаються всі чотири пори року. Люблю весну тому, що природа прокидається, дерева зеленіють. Навесні дуже тепло, гарна погода, сонце сяє. Я люблю літо, бо це пора відпочинку. Я проводжу канікули на березі моря. а ще влітку я часто подорожую.

· А за що ти любиш осінь і зиму?

· Восени вже прохолодно. Зранку туман, йдуть дощі. Але ще можна насолодитися чудовими днями бабиного літа. А взимку все навкруги біле. на деревах іней. мені подобається, коли йде сніг. Можна погратися в снігови кульки, зліпити снігову бабу.

C. Situations à développer:

1. Vous vous promener dans un parc d’été. Décrivez le temps qu’il fait.

2. Vous voulez passer le week-end à la campagne. Imaginez la prévision météorologique.

Les études à l’Université

Champ lexical: faire ses études, la faculté, former, l’enseignant, étudiant en anglais, département d'enseignement par correspondance et de téléenseignement, salle d’études, appliqué, studieux, doué, exigeant, suivre les cours, manquer les cours, prendre des notes, oralement, par écrit, faire venir au tableau, expliquer, assimiler la matière, travailler ferme, passer l’examen, échouer à l’examen, bûcher, avoir de bonnes notes.

Nicolas fait ses études à l’Université nationale de Dnipropetrovsk à la faculté philologique. Cette faculté forme des enseignants de langues étrangères. Nicolas est étudiant en anglais de deuxième année du département d'enseignement par correspondance et de téléenseignement. Pour entrer à l’université il a passé des examens très difficiles.

Le bâtiment de l’université est reconstruit. Les salles d’études sont assez grandes et claires avec de nouveaux meubles.

Le groupe de Nicolas est nombreux, ils sont 25. Tous les étudiants de ce groupe sont intelligents, appliqués, studieux et doués.

A l’université les étudiants ont beaucoup de disciplines, p.ex. l’histoire de la langue anglaise, la littérature, la psychologie, la linguistique, la pédagogie, la philosophie, l’anglais, l’allemend, le français etc.

Les étudiants suivent les cours théoriques et pratiques et essaient de ne pas les manquer. Aux cours on écoute attentivement le professeur et on prend des notes. Parmi les cours pratiques Nicolas préfère l’anglais et le français. Le français c’est sa troisième langue étrangère. Cette langue est bien difficile mais très intéressante. Le professeur de français est intelligent, aimable mais exigeant et un peu sévère. Aux cours de français les étudiants lisent et traduisent les textes, écrivent des dictées, font des exercices de lexique et de grammaire oralement et par écrit, parfois le professeur fait venir au tableau. Ils répondent aux questions du professeur, font des dialogues. Le professeur explique la grammaire, donne des exemples et les étudiants assimilent bien la matière.

En hiver et en été les étudiants ont les examens. Ils travaillent ferme pour bien passer leurs examens. Personne ne veut y échouer. On bûche toute la journée et toute la nuit et on espère avoir de bonnes notes.

A. Répondez aux questions:

1. Et vous? Où faites-vous vos études? En quelle année êtes-vous?

2. Quelles disciplines avez-vous? Lesquelles sont les plus préférées?

3. Est-ce que vous suivez toujours les cours ou bien vous les manquez parfois?

4. Que faites-vous aux cours? Prenez-vous des notes?

5. Passez-vous bien vos examens? Quand avez-vous des examens?

6. Comment vous préparez-vous aux examens?

B. Exercices

I. Eliminez l’intrius:

1) Etudiant – élève – écolier – professeur

2) Ecole – lycée – poste – université

3) Fréquenter – suivre – sécher – assister à ( les cours)

4) Studieux – assidu – appliqué – paresseux

5) Réussir – rater – passer – subir (les exames)

II. Voici des phrases dont les mots sont mélangés. Il faut les remettre dans le bon ordre:

Modèle: les – suivons – nous – cours: Nous suivons les cours.

1. son – élève – chaque – baccalauréat – passe

2. une – Caroline – reçu – bonne – a – éducation

3. ai – mes – j’ – examens – passé - bien

4. fier – cette – de – je – études – à – faire – université – suis – mes

5. il – un – accéder – concours d’entrée – aux – faut – grandes écoles – passer – pour

III. Traduisez:
Я студент другого курсу університету. Я вчуся на філологічному факультеті, бо я дуже люблю іноземні мови. Наша група дуже велика, нас 25. Всі студенти нашої групи старанні, привітливі. Ми ходимо до університету п'ять раз на тиждень. Кожного дня у нас по три-чотири заняття, які починаються о 8 годині ранку і закінчуються о 14 год. Я відвідую всі лекції, відповідаю на семінарах і практичних заняттях. В кінці семестру у нас екзамени. Я добре готуюсь до іспитів і сподіваюсь одержати гарні оцінки. В університеті я вивчаю іноземні мови: англійську, французьку, німецьку. Я дуже люблю заняття з французької мови. На заняттях ми читаємо і перекладаємо тексти. Робимо вправи усно й письмово, відповідаємо на запитання викладача, складаємо діалоги та невеликі повідомлення. Викладач пояснює нам граматичні правила з винятками, наводить приклади.
C. Situations à développer:

1. Vous parlez à votre ami français de vos études à l’université, de vos disciplines préférées , de ce que vous faites pendant les cours.

2. Vous venez de passer brillament votre examen de français. Vous écrivez à votre ami (e) français (e) une lettre où vous racontez comment ça s’est passé.

Un jour libre d’un étudiant

Champ lexical: la journée, chargé, se reposer, les cours, faire ses devoirs, se préparer, le week-end, se réveiller, se lever, se coucher, faire sa toilette, s’habiller, se coiffer, se laver, à l’eau froide/ chaude, se brosser les dents, prendre une douche, faire de la gymnastique,  prendre son petit déjeuner, déjeuner, dîner, faire le ménage, aider qn, se rencontrer, le cinéma, le théâtre, le musée, le café, le club, se rendre aux expositions, les films, les émissions, la radio.
Valérie est étudiante de deuxième année à l’université, c’est pourquoi toutes ses journées sont bien chargées. Elle va à l’université cinq jours par semaine et elle a trois ou quatre cours par jour. Ses cours commencent à 8 heures du matin et finissent à 14 heures. Après les cours elle va à la bibliothèque. Quand elle rentre chez elle, elle fait ses devoirs, elle  se prépare aux cours pratiques et aux séminaires.

Et c’est le week-end que Valérie peut se reposer. Elle se réveille très tard, elle se lève et fait de la gymnastique. Puis la jeune fille fait sa toilette : elle se lave à l’eau un peu froide, se brosse les dents, prend une douche. Valérie s’habille et se coiffe. Après elle va dans la cuisine pour prendre son petit déjeuner. Elle prend du thé vert avec des croissants ou des sandwichs ou bien elle mange des flocons de céréales. Ensuite Valérie aide ses parents à faire le ménage : elle met de l’ordre dans l’appartement, surtout dans sa chambre , elle aide sa mère à préparer le repas. Après cela Valérie va à l’école de danse. Le soir elle se rencontre avec ses amis. Ils vont au cinéma, au café ou club. S’il y a des concerts de musique rock, ils y vont volontiers.

Le dimanche Valérie rend visite à sa grand-mère. Elles déjeunent ensemble. Elles discutent les études, les problèmes de vie etc. La jeune fille aime écouter les histoires de sa grand-mère sur son passé. Parfois Valérie et ses parents se rendent aux expositions ou ils vont au théâtre pour regarder de bonnes pièces. Si Valérie reste à la maison, elle lit des magazines et des livres, écoute la radio, regarde des émissions à la télé ou des films à l’ordinateur. Le soir elle fait ses devoirs, puis elle prend une douche et se couche.

A. Répondez aux questions:

1. Et vous? Que faites-vous le week-end? Vous faites vos études, vous travaillez ou bien vous vous reposez?

2. Vous préférez un repos actif ou passif ?

3. A quelle heure vous réveillez-vous le week-end? Que faites-vous après?

4. Faites-vous de la gymnastique?

5. Est-ce que vous faites de l’ordre dans votre appartement?

6. Rendez-vous visite à vos grands-parents et vos proches?

7. Est-ce que vous vous rencontrez avec vos amis?

8. Allez-vous au cinéma? Au théâtre? Au musée? Vous rendez-vous aux expositions?

B. Exercices

I. Lisez le récit de Valérie et remettez le texte dans l’ordre (Commencez par g) ):

a) Je prends un bon petit déjeuner pour bien commencer la journée.

b) Ensuite je me lave

c) Je me coiffe, je quitte la maison vers 7 h 30 et

d) Voilà c’est ma journée.

e) Après je vais à la bibliothèque ou je me promène avec mes amis.

f) et je m’habille.

g) Je me lève à 6 heures.

h) Je me couche à 10 heures.

i) Mes cours commencent à 8 heures et finissent à 14 h 30.

j) j’arrive à l’université vers 8 heures.

II. Remplacez les mots soulignés par des antonymes:

Nicole se réveille très tard.

Après je m’habille.

On commence la journée par un bon petit déjeuner.

A l’université on travaille beaucoup.

Paul se lave à l’eau chaude.

III. Traduisez:

Нарешті вихідні! Я прокидаюся пізно. Встаю, одягаюся і роблю ранкову гімнастику. Потім умиваюся, чищу зуби, роблю зачіску та снідаю. Я п’ю чай або каву з круасанами чи бутербродами. Потім я прибираю в своїй кімнаті, допомагаю батьками по господарству, разом із мамою готую вечерю. Після цього я виконую домашнє завдання, готуюся до практичних занять і семінарів. Ввечері я йду з друзямі в кіно чи кафе. Влітку ми гуляємо у парку або по набережній. Іноді ми ходимо на виставки або концерти. Коли я залишаюся вдома, я читаю книги, дивлюся фільми, слухаю музику. Після десятої вечора я умиваюся і лягаю спати.
C. Situations à développer:

1. Imaginez que vous êtes en France, vous y faites votre stage. Votre ami (e) français (e) vous téléphone et propose de passer ce week-end ensemble. Vous discutez vos projets pour le week-end.

2. Vous écrivez à votre ami (e) français (e) le message électronique où vous lui présentez comment vous avez passé votre semaine dernière.

Au grand magasin
Champ lexical : le grand magasin, trouver de tout, acheter, un rayon, comparer les prix, des articles, une publicité, une vente, une cuisinière éléctronique, le sous-sol, l’éclairage, les articles électro-ménagers, satisfaire sa curiosité, l’escalier roulant, rez-de-chaussée , bon marché , des sacs à main, des foulards, éviter les dépenses inutiles, le premeir étage, une vendeuse, essayer, la caisse, payer, remettre une fracture, l’ascenseur, redescendre à pied, le matelas, le sommier, le lit, le canapé, le magasin d’alimentation.

Mme Delatour aime beaucoup les grands magasins. Elle va souvent aux Nouveautés de Paris. On y trouve de tout, même si on n’achète rien c’est très intéressant d’aller d’un rayon à l’autre, de regarder, de comparer les prix avec ceux des mêmes articles vendus dans d’autres magasins.

Sur le journal, une page de publicité annonçait une vente exceptionnelle de cuisinières éléctriques. Madame Delatour descend au sous-sol. Elle traverse plusieurs rayons : l’éclairage, l’hygiène, les articles électro-ménagers; elle arrive aux appareils de chauffage. Elle reste un moment pour satisfaire sa curiosité.

Puis Mme delatour prend l’escalier roulant ; elle s’arrête au rez-de-chaussée ; elle se laisse attirer par les produits de beauté. Ensuite elle va d’un rayon à l’autre, certains articles sont très bon marché ; on a envie de s’arrêter devant chaque comptoir. Madame Delatour regarde des sacs à main puis des foulards. Mais Mme Delatour est une femme raisonnable qui sait éviter les dépenses inutiles.

Au premier étage se trouvent les vêtements pour hommes. Mme Delatour ne s’arrête pas ; elle continue jusqu’au deuxième étage. Elle va voir les robes. La collection de printemps est arrivée. Mme delatour demande une vendeuse ; elle essaye une robe. La robe va très bien. Mme Delatour se décide à la prendre. Elle va à la caisse et elle paye. On lui remet une fracture.

Très satisfaite de cet achat, Mme Delatour prend l’ascenseur. Elle monte au cinqième étage. Au salon de thé, elle boit un café crème et elle mange une tarte aux prunes.

Elle redescend à pied. Les matelas, les sommiers, les lits, les canapés occupent une partie du quatrième étage ; les meubles sont au troisième.

Madame Delatour regarde sa montre: déjà cinq heures ! «C’est incroyable ! je suis arrivée à deux heures. Comme le temps passe vite; il faut que je rentre» !

En rentrant chez elle Mme Delatour passe au magasin d’alimentation.

A. Répondez aux questions:

1. Et vous, aimez-vous faire des emplettes ? Quels magasins fréquentez-vous le plus souvent?

2. Où vous faites vos provisions: au marché, au supermarché ou tout simplement dans un magasin d’alimentation? Pourquoi?

3. A quel rayon passez-vous d’abord? Qu’est-ce que vous y prenez?

4. Aimez-vous le rayon de pâtisserie? Que vend-on là?

5. Où achetez-vous des fruits et dse légumes?

6. Si vous faites des courses au supermarché, prenez-vous un panier ou un chariot ou vous ne prenez rien?

7. Des grands magasins, est-ce qu’il y en a beaucoup dans votre ville? Lequel préférez-vous?

8. Quand et avec qui y êtes-vous allé la dernière fois? Y avez-vous acheté quelque chose?
B. Exercices

I. Remettez dans l’ordre les lettres des mots suivants:

Modèle: p – e – l – e – t – e – m – s – t : emplettes

1) s – c – s – e – i – a

2) r – n – o – a – y

3) a – s – n – i – g – m – a

4) a – r – s – e – y – e – s

5) d – e – e – v – u – n – r

6) e – h – r – a – e – c – t

7) s – o – s – c – e – r – u

8) n – a – r – d – s – c – a – h – i – m – e

9) t – i – n – m – a – t – l – a – o – i – n – e

II. Rayez l’intrus:

1. Au magasin d’alimentation il y a des rayons suivants : la crémerie, la boulangerie, la parfumerie, la pâtisserie, la charcuterie.

2. A la crémerie on vend du lait, du jambon, de la crème, du fromage, du yaourt.

3. Le marchand de poissons propose des carpes, des moutons, des truites, des escargots, des huitres.

4. Au magasin de confection on peut trouver des chemises, des jeans, des blouses, des légumes, des robes.

5. Ay rayon des appareils électromenagers on peut acheter des fours à micro-ondes, des cuisinières électriques, des robots, des balais, des postes de TV.

III. Reconstituez le dialogue entre Madame Marchand (M) et le boucher, Monsieur Lebœuf (L). Commencez par la première réplique de Mme Marchand:

M – Bonjour, M. Lebœuf!

M – Ah, mon porte-monnaie est resté à la maison!

M – Oui, merci, ça fait combien?

M – Pesez  un kilo de veau et un demi-kilo de mouton svp.

L – 12 euros, svp.

L – Ce n’est pas grave, Madame Marchand, vous paierez demain.

L – Voilà, tenez. C’est tout?

L – Bonjour, Madame. Que voulez-vous?

IV. Traduise:

Я люблю ходити по магазинах. Особливо я люблю робити покупки у торгівельному центрі “Базильмир”. Там можна знайти все; навіть якщо нічого не купуватимеш, цікаво походити по відділах і подивитися на товари, що продаються. Я починаю з відділу одягу для жінок. Тут я можу купити джинси, блузки, футболки тощо. Перед тим як купити річ, я її приміряю і, якщо вона мені личіть, я купую її. Потім я йду до відділів парфюмерії та біжутерії. Також мені цікаво зайти до відділу електро-побутових товарів; тут можна знайти добру та корисну річ для дому. Іноді я заходжу у кафе, де я можу випити кави або сік із тістечком. Кафе знаходиться на другому поверсі. Тут є також крамнички дитячого одягу, білизни. Повертаючись додому, я заходжу в продуктовий магазин, що знаходиться на нульовому поверсі торгівельного центру. Я спускаюся на ескалаторі. В магазині я купую в основному молоко, хліб, сир, ковбасу, цукерки і тістечка, овочі і фрукти. Вибравши необхідні продукти, я прямую до каси, розраховуюсь та йду додому.
C. Situations à développer:

1. Imaginez que Vous êtes en France. Vous voulez préparer du borchtch c'est pourquoi vous allez au marché pour acheter des produits. Jouez la scène avec votre ami (e).

2. Vous visitez Paris. Vous allez au grand magasin «Printemps» pour acheter des cadeaux et des souvenirs pour vos proches et vos amis. Dites par quoi allez-vous commencer, ce que vous allez acheter.

Le logement

Champ lexical : un appartement, un immeuble de plusieurs étages, une maison sans étages, une maison à un étage, en banlieu, l’ascenseur, l’escalier, un vide-ordures, le palier, le rez-de-chaussée, la salle à manger, la cuisine, le bureau, un salon, un canapé, un fauteuil, le poste de télévision, la table de journaux, la cuisine, le réfrigirateur, la machine à laver, le lave-vaisselle, le four à micro-ondes, les ustensiles de cuisine, les placards, le premier étage, le couloir, la chambre, la salle de bains, les cabinets, le plancher, une moquette, le plafond, les spots, le lit, la porte, la fenêtre, à droite de, à gauche, la table, l’ordinateur, la chaise, les étagères.

Mme Leclerc occupe un apprtement confortable dans un immeuble de 12 étages en plein centre ville. Pour monter dans son appartement, elle utitlise l’ascenseur. Dans leur maison il y a un vide-ordures sur le palier.

 Son amie Mme Delatour a déménagé dans une maison à un étage. Elle vit maintenant en banlieu. Près de la maison il y a un joli jardin.

Mme Leclerc rend visite à son amie. Mme Delatour montre sa maison. Au rez-de-chaussée se trouvent la salle à manger, la cuisine et le bureau de Monsieur Delatour. Il y a aussi un salon. C’est une grande pièce très claire. Ici il y a un grand canapé, deux fauteuils confortables, le poste de télévision, la table de journaux. Mme Delatour se plait dans sa cuisine moderne où il y a le réfrigirateur, la machine à laver, le lave-vaisselle, le four à micro-ondes. Les ustensiles de cuisine sont dans des placards.

Un escalier conduit au premier étage. Plusieurs portes donnent sur le couloir. «Voici notre chambre, voilà celle de Brigite. Ici, c’est la salle de bains, les cabinets sont à côté ». La chambre de leur fille Brigite n’est pas grande mais claire et gaie. Sur le plancher il y a une belle moquette verte, sur le plafond on voit des spots, à la fenêtre il y a de jolis rideaux. Le lit est à droite de la fenêtre, à gauche c’est une table avec l’ordinateur et la chaise. Au-dessus de la table il y a les étagères avec des livres et des disques. Près de la porte se trouve le placard. La fenêntre de la chambre donne sur le jardin.

A. Répondez aux questions:

1. Où habitez-vous? Avez-vous une maison individuelle ou un appartement?

2. Quelle maison habitez-vous? Est-ce au centre de la ville ou en banlieu?

3. Combien de pièces y a-t-il dans votre maison/ appartement? Si vous n’avez qu’une ou deux pièces, de quoi vous servent-elles?

4. Comment sont meublées et aménagées les pièces dans votre appartement?

5. Décrivez votre salon. Qu’est-ce qui tient le mileu de votre salon?

6. Et votre cuisine, est-elle bien aménagée et équipée? Y a-t-il un chauffe-eau?

7. Avez-vous une salle de bains ou une salle d’eau?

8. Le plancher, de quoi est-il recouvert dans le salon, dans la chambre à coucher, dans la cuisine et la salle de bains? De matière plastique, de moquette ou parquet, de carrelage?

B. Exercices

I. Choisissez la bonne variante:

1. La maison de l’amie de Mme Leclerc se trouve …

a) au centre de la ville

b) en banlieu

c) au village

2. Le salon est …

a) au rez-de-chaussée

b) au premier étage

c) au deuxième étage

3. Pour monter au premier étage la famille Delatour se sert de …

a) un escalier

b) un ascenseur

4. Le leve-linge se trouve

a) dans la salle de bains

b) dans la cuisine

c) dans l’office

5. Dans la chambre de Brigite il y a …

a) un canapé avec des fauteuils

b) une coiffeuse avec un pouf

c) une table avec une chaise

II. Remplacez les mots soulignés par les antonymes:

1. Michel habite dans un petit appartement.

2. Tu habites une maison sans étages?

3. Ma maison se trouve au centre de la ville.

4. L’ascenseur fonctionne mal.

5. Cette pièce est sombre.

6. La cuisine de ma sœur est très moderne.

7. La coiffeuse est à droite de la fenêtre.

8. Au-dessus de l’évier il y a un chauffe-eau.

9. On peut monter par l’ascenseur.

10. Le grand magasin se trouve loin de notre maison.

III. Rayez le mot qui ne convient pas:

De ma fenêtre

1. Moi, j’habite à la (centre/ campagne). Quand je regarde par la fenêtre de ma (chambre/ appartement), je vois des arbres, des fleurs et j’entends le chant des oiseaux.

2. Paul habite en (faubourg/ banlieu) dans une (HLM/studio), ça signifie «habitation à loyer modéré». Je vois un autre (maison/ immeuble).

3. Christine habite dans la banlieu parisienne, près de l’(aéroport/ gare) de Roissy. De sa fenêtre elle voit passer les avions.

4. Moi, j’habite en face de l’(école/ usine). J’entends toujours les cris et les rires des enfants.

5. - Et toi ? Que vois-tu de ta (balcon/ fenêtre)?

    - Moi, un petit coin de ciel bleu.

IV. Traduisez:
1. Я живу в Дніпропетровську. У нас трьохкімнатна квартира в багатоповерховому будинку з усима зручностями. В квартирі є вітальня, спальна кімната моїх батьків, моя кімната, кухня та ванна кімната. Вітальна – сама велика кімната. У центрі стоїть круглий стіл, зліва від вікна стоїть тумбочка з телевізором, справа – книжкова шафа, напроти – великий диван. На підлозі килимове покриття. Моя кімната маленька, але зручна і добре вмебльована. Її вікна виходять у двір. В моїй кімнаті мало меблів: у кутку біля вікна стоїть ліжко, біля нього невеликий килим, напроти – письмовий стіл і крісло, над столом є полички з книжками. Праворуч від дверей стоїть шафа. Поруч з кімнатою батьків розташована кухня.
C. Situations à développer:

1. Vous cherchez un nouvel appartement à acheter à Nice. Vous vous adressez à un agent mobilier et vous lui parlez du logement que vous voulez avoir, du quartier où vous voulez vivre etc.

2. Votre famille vient d’acheter une nouvelle maison à un étage avec un petit jardin. Vous écrivez une lettre à votre ami (e) français (e) où vous lui parlez de votre nouveau logement, de votre chambre et des meubles que vous allez y mettre.

En ville

Champ lexical: la foule, une rue, la place, la cathédrale, suivre la rue, passer devant, une rue commerçante, être bordé de, une libraririe, être planté de, à droite, à gauche, les lycées, les librairies, aboutir à, conduire à, une allée, le parc, les habitants, être fier de, le long de, le musée, au fond de, l’industrie, au-delà de, les boulevards, les usines, être  groupé, le centre intellectuel, une zone industrielle, le stade, le terrain de sport, une piscine, la circulation, intense, les heures de pointe, des embouteillages, les transports en commun, des tramways, des trolleybus, des bus, se rendre, un quartier.
Nous sommes au milieu de la foule dans une des rues principales d’une grande ville; c’est la rue Pasteur qui va de la place de l’Hôtel de Ville à la place Saint-Pierre où se trouve la cathédrale. En suivant la rue Pasteur on passe devant le théâtre et devant plusieurs cinémas, de chaque côté de cette rue il y a des magasins de luxe et des cafés.

La rue Turgot conduit à la place de marché. C’est une rue commerçante. Elle est bordée de boutiques. Nous sommes souvent tentés de nous arrêter aux étalages des grands magasins. Le centre intellectuel se trouve autour de la rue Descartes. Auprès de l’université, de la bibliothèque et du lycée sont rassemblées les librairies les plus importantes.

L’avenue Voltaire est plantée de marroniers à droite et à gauche, elle aboutit au parc principal. Les habitants de la ville sont fiers de ce magnifique jardin public. Des bancs sont disposés le long des allées. Le musée se trouve au fond du parc municipal. Devant le musée on a élevé un monument à la mémoire du peintre Delacroix.

L’industrie est active ; au-delà des boulevards les usines sont groupées dans une zone industrielle. Dans la ville il y a trois grands stades, quelques terranis de sport et une piscine.

La circulation dans la ville est très intense. Aux heures de pointe il y a des embouteillages. Les transports en commun sont bien organisés. Des tramways, des trolleybus et des bus permettent de se rendre d’un quartier à l’autre.

A. Répondez aux questions:

1. Quelle est votre ville natale ? Est-elle ancienne ?

2. Est-elle grande ou petite, votre ville natale ? Combien d’habitants y a-t-il dans votre ville?

3. Est-ce qu’il y a des musées, des théâtres et des cinémas dans votre ville natale ? Et des églises, des cathédrales?

4. Y a-t-il des rues commerçantes? Nommez-les. Quels grands magasins et boutiques y sont placés?

5. Est-ce qu’on peut dire que votre ville est industrielle ? Y a-t-il des usines et des fabriques?

6. Avez-vous la nostalgie de votre ville natale? Quand vous la quittez pour longtemps, qu’est-ce qui vous revient en mémoire alors?

B. Exercices

I. Complétez chaque phrase avec un des mots de la liste. Effectuez les changemants nécessaires:

le cinéma, la banque, la librairie, les allées, le feu vert, commerçant, le pont, le tramway 5, l’institut, des usines.

1. Je vais acheter un livre à … du coin, attends-moi!

2. On a vu ce film à … .

3. Il faut traverser la rue à … .

4. Pour changer de l’argent vous devez aller à … .

5. Excusez-moi pour aller à la bibliothèque municipale? – Prenez … .

6. On appelle cette rue … parce qu’il y a beaucoup de magasins et boutiques.

7. Voilà notre zone industrielle, ici vous allez voir … .

8. Le long de … il y a des bancs sur lesquels on peut se reposer.

9. Les étudiants font leurs études à … .

10. A Paris on peut admirer de jolis … sur la Seine.

II. Voici des phrases dont les mots sont mélangés. Il faut les remettre dans le bon ordre:

Modèle: notre – sommes – de – nous – ville – fiers: Nous sommes fiers de notre ville.

1) le palais – près du – il y a – musée – de culture.

2) cette – où – rue – aboutit ?

3) boutiques – bordée – L’avenue – de – est.

4) La – en – bibliothèque – de – se trouve – face – la – librarie.

5) la rue – devant – un cinéma – en – passe – suivant –  on.

III. Traduisez:
Я живу в невеликому місті. Йому 230 років. Наше місто дуже гарне, особливо влітку, коли все навкруги зелене. Головна вулиця нашого міста – проспект Петровського. Зправа та зліва ця вулиця засаджена каштанами, вздовж алеї є лавки, на яких можна відпочити. Проспект веде до міського парку, яким дуже пишаються мешканці нашого міста. В глибині парку стоїть палац культури, поряд міська бібліотека. Напроти парку є кінотеатр. На проспекті є також історичний музей і лікарня. В нашому місті є також дитячий парк, тут є багато розваг для дітей. Поряд знаходиться великий стадіон і басейн. Іншу головну вулицю, проспект Шевченко, називають комерційною. Тут є багато супермаркетів, магазинів різних видів. На цій вулиці завжди багато людей. В місті є пам’ятники історичним особам, поетам і письменникам. Я дуже люблю своє місто та пишаюся ним.

C. Situations à développer:

1. Un groupe de touristes français est venu dans votre ville natale. Vous êtes leur guide. Présentez votre ville, son histoire, ses curiosités, les lieux les plus intéressants à visiter.

2. Imaginez que Vous êtes à Paris. Votre voiture est tombée en panne. Vous téléphonez à votre ami (e) français (e) et vous lui expliquez ce que s’est passé, vous lui décrivez le lieu où vous vous trouvez et comment vous l’avez gagné.

Les traditions gastronomiques en France

Champs lexical: la cuisine, la région, boire, manger, produire, le poisson, la viande, le fromage, le petit déjeuner, le déjeuner, le dîner, le goûter, un bol de café, une tasse de thé, des biscottes, des yaourts, des flocons de céréales, la cantine, un self-service, les assiettes, les fourchettes, les cuillères, les couteaux, les verres, la salière, débarasser la table, la charcuterie, le pâté, le bœuf bouilli, le rôti de porc, le bœuf, le veau, le mouton, le poulet, le chou, une glace, une pâtisserie, un gâteau, la crème.

La France est le pays de la cuisine. Mais la cuisine est différente d’une région à une autre. Dans le nord-ouest du pays on adore le beurre et la crème, mais dans le sud-est, on préfère l’huile d’olive pour cuisiner. Les habitans des régions près de la mer sont de gros mangeurs de poisson. Les personnes qui sont plus loin de la mer mangent beaucoup de viande. La Normandie, au nord-ouest, est le pays des pommes. La Provence, au sud, le pays de la pêche et de l’abricot. On ne produit pas de vin dans toutes les régions: en Bretagne, on boit beaucoup de cidre et dans le Nord et l’Est, beaucoup de bière. Mais partout, on mange toujours beaucoup de fromage!

Le matin, nous prenons le petit déjeuner. La plupart des Français déjeunent avec un bol de café ou de café au lait, une tasse de thé, du pain avec du beurre ou de la confiture, des biscottes, des yaourts, des flocons de céréales. Souvent, les enfants préfèrent une tasse de chocolat.

Le déjeuner est servi entre midi et une heure. C’est le repas le plus important de la journée. Les Français des grandes villes déjeunent souvent à l’extérieur de chez eux, à la cantine, au restaurant ou dans un self-service. En revanche, en province ou à la campagne, les Français rentrent majoritairement chez eux pour le déjeuner.

On dispose sur la nappe les assiettes, les fourchettes, les cuillères, les couteaux, les verres, la salière, le poivre. On sert d’abord les hors-d’œuvre: on apporte par exemple sur un plat de la charcuterie, du pâté, des olives, du chou rouge.

Le plat de résistance vient ensuite: du bœuf bouilli, un rôti de porc, de bœuf, de veau ou de mouton, quelquefois du poulet ou pour varier du poisson. Le plat de viande est accompagné d’un plat de légumes: des pommes de terre frites, des haricots, des pois, des carottes, du chou, du chou-fleur, des choux de Bruxelles.

Les Français ne savent pas manger sans pain. Ils ont l’haitude de boire en mangeant: du vin, de la bière ou du cidre. On trouve toujours la boisson sur la table. Après le repas on débarasse la table.

Au milieu de l’après-midi, les enfants demandent leur goûter.

Le repas du soir, le dîner est moins abondant que le déjeuner. Une soupe, un potage, un bouillon remplaçant les hors-d’œuvre. Au lieu de viande, on mange parfois un œuf.

Chaque repas se termine par le fromage, un fruit ou un dessert sucré, une glace, une pâtisserie, du gâteau de riz, de la crème au café ou un chocolat.
A. Répondez aux questions:

1. Et quelles sont les traditions gastronomiques en Ukraine? Est-ce que la cuisine est la même sur tout le territoire du pays ou elle est différente d’une région  à une autre?

2. Quels plats traditionaux pouvez-vous nommez? Savez-vous les cuisiner?

3. Que prennent les Ukrainiens comme petit déjeuner, déjeuner et dîner? Est-ce leur dîner est aussi copieux que le déjeuner?

4. Et vous, prenez-vous le petit déjeuner? Que prenez-vous comme déjeuner? Et comme dîner?

5. Et vous, aimez-vous cuisiner? Qui prépare le repas dans votre famille?

6. Quels plats aimez-vous le plus?

7. Mettez-vous de la moutarde, du poivre ou du sel dans les plats?

8. Qu’est-ce que vous aimez boire quand vous avez soif?

B. Exercices

I. Choisissez la bonne réponse:
1. Ceux qui habitent près de la mer …

a) ne mangent pas de poissons;

b) aiment le poisson;

c) ne mangent que de la viande.

2. En Normandie on cultive …

a) des citrons;

b) des abricots;

c) des pommes.

3. Comme petit déjeuner les Français prennent …

a) du café et du pain avec du beurre;

b) du jus de fruits avec des tartines;

c) du capuccino avec des sandzichs.

4. Les Français mangent tous les plats …

a) avec de la crème;

b) avec du pain;

c) avec du sauce.

5. Les habitants des grandes villes déjeunent souvent …

a) chez eux;

b) à la cantine;

c) chez leurs amis.

6. Le repas matinal c’est …

a) le petit déjeuner;

b) le dîner;

c) le déjeuner.

II. Reconstituez les dialogues (on vous donne la première réplique):

a) Homme (H) – Qu’est-ce que vous avez comme jus de fruits ?

H – Alors un jus d’orange.

H – Alors un jus de pomme.

Femme (F) – De l’eau minérale.

Garçon (G) – Du jus d’orange, d’abricot…

G – Et pour Madame?

G – Nous n’avons pas de jus de pomme.

b) Monsieur (M) – Qu’est-ce qu’on peut manger?

M – Alors une omelette et une salade!

M – Du café noir!

Garçon (G) – Nous avons des sandwichs, des hot-dogs, des omelettes et des salades.

G – Et comme boisson?

III. Traduisez:

- Олена, скажи мені, ти вранці снідаєш чи ні?

- Звичайно! Але я снідаю дуже швидко; я п’ю зелений чай або каву з бутербродами.

- А щодо обіду?

- Я обідаю в університетській їдальні, бо живу далеко і не маю часу поїхати додому. В нашій їдальні готують досить смачно. Я беру суп, біфштекс із салатом, фруктовий сік.

- А вечеряєш вдома? Із сім’єю?

- Так, ввечері вся сім’я збирається за столом. Я накриваю на стіл, кладу виделки, ножі, ложки, ставлю тарілки. Посередині столу я ставлю хліб, сіль і гірчицю. Коли все готово, сідаємо за стіл. Зазвичай на вечерю у нас борщ або суп, картопля або рис, котлети, салат. Після вечері мій брат прибирає зі столу і миє посуд.

- А хто готує у вашій сім’ї?

- Мама, іноді я їй допомагаю.
C. Situations à développer:

1. Vous voulez fêtez votre anniversaire au café. décrivez ce café, sa cuisine, le personnel qui y travaille. Présentez le menu.

2. Votre ami (e) français (e) vous demande de raconter les traditions gastronomiques en Ukraine. Vous lui parlez des plats nationaux, des lieux où les Ukrainiens prennent leur repas etc.

La musique en France

Champ lexical: la musique, un art, le musicien, l’opéra, la symphonie, pratiquer un instrument de musique, un théâtre d'opéra, un orchestre symphonique, les festivals, l’auteur, le compositeur, l’interprète, le chanteur, la chanteuse, le violon, l’accordéon, la batterie, la guitare, la trompette, le djembé, le n’goni, les origines.
La musique est à la fois un art savant et un art populaire.
La musique classique française n'est ni une pratique familiale comme en Allemagne, ni un art collectif comme l'opé​ra en Italie.
Ce qui caratérise les musiciens français, c'est leur goût pour la recherche. Lulli fixe au XVIIe siècle les règles de l'opéra ; Rameau établit au XVIir siècle les bases de l'harmo​nie moderne ; au XIXe siècle, Berlioz boule​verse la symphonie et Bizet l'opéra ; Debussy et Ravel inventent de nouveaux sons et de nouveaux rythmes au début du XXe siècle. On doit à Olivier Messiaen la musique électro-acoustique, à Pierre Schaeffer la musique concrète et à Pierre Boulez un dépassement de la musique ato​nale de Schônberg.
On dit souvent que les Français ne sont pas un peuple musicien. Pourtant 25 % des Français pratiquent un instrument de musique. En dehors de Paris, la vie musica​le est surtout importante dans les grandes villes qui ont toutes un théâtre d'opéra (Lyon, Marseille, Toulouse, Bordeaux, Strasbourg, Montpellier, Nice) et un orchestre symphonique (Lille, Nantes, Toulouse, Lyon, Chambéry, Strasbourg). Certaines formations musicales se sont spé​cialisées dans la musique classique et baroque (Les Arts Florissants, Les Musiciens du Louvre), ou contemporaine (Ensemble intercontemporain). Il existe aussi des associations qui animent la vie musicale dont les Jeunesses Musicales de France.
De nombreux festivals d'été sont consa​crés à la musique ou à l'opéra. Les plus célèbres sont à Aix-en-Provence, à Montpellier et à Orange.
Il existe encore de grandes traditions de la chan​son française que les artistes renouvellent continuellement. Parmi les chanteurs et les chanteuses les plus populaires on peut nommer Edith Piaf et Catherine Sauvage (Art de diseuse légère ou réaliste) ; Mistinguett, Joséphine Baker, Maurice Chevalier et les spectacles musicaux comme Notre-Dame de Paris (Art   du   music-hall) ; Charles Aznavour, Georges Brassens, Jacques   Brel,  Gilbert  Bécaud, Jean-Jacques Goldmann, Patrick Bruel (art d'auteur-compositeur-interprète) ; Yves  Montand Serge Lama, Patricia Kaas, Mylène Farmer (Art d'interprète) ; Mano Negra, Manu Chao (musique ethnique) ; Laurent Garnier (musique de DJ). La production francophone a l’avantage d’offrir un large choix de rythmes et d’origines. À côté de la musique traditionnelle, on trouve du hip-hop, de la soul, du reggae, du zouk, du funky, du rock, du jazz… Les chanteurs et les groupes utilisent des instruments variés (violon, accordéon, batterie, guitare, trompette, djembé, n’goni…) qui révèlent leurs origines: celtes, occitaines, africaines… Il est donc facile d’y trouver son bonheur.
A. Répondez aux questions:

1. Quelles traditions de musique existe-t-il dans votre pays? Qu’est-ce qu’on écoute dans votre pays?

2. Quels compositeurs et interprètes ukrainiens les plus populaires pouvez-vous nommer?

3. Et vous, quel style de musique aimez-vous?

4. Si vous deviez choisir une chanson française pour l’écouter, laquelle choisiriez-vous? Pourquoi?

5. Jouez-vous de l’instrument de musique?

6. Achetez-vous les disques de chanteurs ou de groupes francophones?

B. Exercices

I. Remettez les mots des phrases dans le bon ordre:

1. en – est – chanteur – Patrick Bruel – très – un – France – connu.

2. très – chante – longtemps – Tété – depuis.

3. achètent – disques – Français – de – beaucoup – les.

4. des – a – Mickey 3D – antillaises – origines.

5. joue – djembé – Karen – du.

III. Traduisez:

Я дуже люблю музику, тому я часто купую диски або слухаю пісні по радіо. Кожного літа я їжджу на фестивалі, наприклад, в червні – на “Таврійські ігри”. Це престижний фестиваль, що проходить вже 15 років, тут виступають найкращі виконавці України, приїжджають зарубіжні гості. Я дуже люблю етно-музику й українську культуру, тому в липні я поїду на фестиваль “Шешори”. А в серпні в Коктебелі відбудеться фестиваль “Jazz Коктебель”, де будуть виступати відомі джаз-виконавці. Також мені подобається класична музика, я і мої батьки, ми часто відвідуємо театр Опери та балету.

C. Situations à développer:

1. Votre ami (e) français (e) s’intéresse beaucoup à la musique et il (elle) vous demande de vos chanteurs (chanteuses ou groupes) ukrainiens préférés. 

2. Imaginez que Vous organisez un festival de musique. Quels chanteurs ou groupes musicaux inviteriez-vous? Pourquoi?

Les vacances

Champ lexical: les vacances, la mer, la campagne, la baignade, les sports nautiques, la randonnée à pied, la promenade, la visite de monuments, parapente, rafting, escalade, VTT, les parcs à thèmes, le tourisme industriel, des parcs de détente, vacances à l'étranger, un château et une église, un château, une église, visiter. 
L'été reste la période principale des vacances. 13 millions de Français partent en juillet et 20 millions en août. Et pourtant, un peu plus de 10 % des Français sont attirés par l'hiver et les sports de neige
Quand ils partent en vacances, les Français choisis​sent d'abord la mer, puis la campagne, d'abord la France, puis l'étranger, d'abord la Méditerranée puis l'Atlantique.
La baignade et les sports nautiques, la randonnée à pied, la promenade, la visite de monuments sont parmi les activités les plus pratiquées. Mais de nouvelles formes d'activités plus sportives se développent : parapente, rafting, escalade, VTT...
Les Français préfèrent beaucoup les parcs à thèmes (Astérix, Disneyland, Futuroscope), le tourisme industriel (visite de l'usine marémotrice de la Rance, des fro​mageries de Roquefort, des usines Perrier à Vergèze, de la centrale nucléaire de Chinon), les séjours dans des parcs de détente (Center Parcs).

En général les Français passent leurs vacances en France, mais les séjours de vacances à l'étranger augmentent. Environ 12 % des Français partent en vacances à l'étran​ger, principalement en Europe : Espagne, Grande-Bretagne, Italie, Allemagne. Quand ils partent pour des vacances plus lointaines, les Français choisissent l'Afrique du Nord mais aussi les Etats-Unis, l'Asie du Sud-Est, Cuba, les Antilles ou l'île Maurice.

Madame Delatour écrit à son amie un message électronique où elle raconte ses proojets d’été : «Salut ! Tu me demandes où on va en vacances cette année ? Alors, moi et Paul, on part dans l'Aveyron, dans un petit village qui s'appelle Najac. Cest un département de la région Midi-Pyrénées. C'est au nord de Toulouse. Mes amis Jean-Luc et Anne y sont allés l'été dernier et ils ont beau​coup aimé. Ils disent que c'est un des plus beaux villa​ges de France ; il y a un château et une église du XIIIe siècle, une magnifique fon​taine. Le village est petit, il y a environ 800 habi​tants mais c'est très animé: beaucoup de fêtes, des concerts, un marché le dimanche matin. Et pour le sport, on peut faire de l'équitation, de la ran​donnée... Ah! Et tu sais quoi? On peut visiter un élevage d'autruches et déguster le foie gras que les éleveurs fabriquent».

A. Répondez aux questions:

1. Et vous, à quels mois préférez-vous prendre vos vacances d’été ?

2. Où aimez-vous passer vos vacances ? Que faites-vous pendant les vacances d’été ?

3. Et en hiver, comment passez-vous les vacances ?

4. Est-ce que vous passez vos vacances à l’étranger ? Quelles sont vos destinations préférées ?

5. Aimez-vous la mer ? Les montagnes ?

6. Où passez-vous vos week-ends? Est-ce que vous partez quelque part?

7. Que faites-vous si vous restez à la maison? 
B. Exercices

I. Complétez le texte avec les mots de la liste, mettez les verbes à la forme qui convient:

se réveiller, se bronzer, passer, se laver, monter, habiter, préparer, se baigner, jouer aller, prendre, lire
Je … mes vacances au bord de la mer, en Crimée. 

C’était mon amie qui m’a proposé d’y aller. Nous … dans une petite maison commode. Chaque jour je … à 10 h du matin, et mon amie se levait un peu plus tôt que moi. Elle … un petit déjeuner pendant que je …. Nous … notre petit déjeuner et nous allions à la plage. Là nous …, …, … au volley-ball. Parfois je … des livres et des revues. Le soir nous … danser. Un jour nous … dans les montagnes
II. Reconstituez le dialogue entre Jean (J) et Claudine (C) (on vous donne la première réplique):

C – Dans un mois on a une semaine de vacances. Qu’est-ce que tu veux faire cette année? Mer, campagne ou montagne? Ou des vacances sportifs: du bateau, du canoë, de la marche à pied?

C – Regarde les promotions de Tour-Club, je crois qu’il y a exactement ce que tu cherches.

C – Tu veux aller loin?

J – Oui, loin de Paris en tout cas, mais pas forcément trop loin…

J – Tu as raison, réserve vite, je commence déjà à rêver…

J – Oh, j’ai envie de bronzer, de lire à l’ombre sur la plage et de manger du poisson à tous les repas.

III. Traduisez:

Нарешті канікули! Цього літа ми поїдемо на море. Там я зможу позагорати, покупатися, почитати улюблені книжки в затінку на пляжі. Можна буде здійсніти прогулянку на пароплаві або у гори, помилуватися пейзажем, подихати свіжим повітрям. Мені дуже подобається спорт, тому я буду займатися парусним спортом. Ввечері можна буде сходити на концерти, які часто проходять тут. В серпні я поїду до бабусі в село. Там є ліс і річка, там дуже затишно, можна добре відпочити. Також я буду допомагати бабусі по господарству.

C. Situations à développer:

1. Vous racontez à votre ami (e) français (e) comment vous avez passé vos vacances d’été.

2. Vous êtes en France. Vos amis français vous demandent comment les Ukrainiens passent leur vacances. Racontez-le-lui.
Chez le médecin

Champ lexical: santé, malade, se sentir bien (mal), se refroidir, attraper un rhume, tousser, éternuer, avoir du mal à avaler, l’automédication, se soigner, soulager d’un mal, des comprimés, faire venir, prendre froid, avoir des courbatures, avoir mal au ventre, ausculter, prescrire le traitement, un cachet, à jeun, la feuille de soins, rembourser ses soins médicaux, la Sécurté sociale, s’assurer du diagnostic, un état de santé, la medecine en ligne, une carte Vitale.
Monsieur Leclerc a une bonne santé, il n’est jamais malade. Mais aujourd’hui il se sent mal. Hier il a plu à verse, M. Leclerc s’est refroidi. Il a attrapé un rhume. Il tousse et éternue, il a mal à la tête et il a du mal à avaler. La température est montée. M. Leclerc est contre l’automédication, mais ce jour-là il décide de se soigner par lui-même, sans consulter le médecin. Il a pris des comprimés pour soulager d’un mal de tête et celui de gorge. Mais rien n’a changé. La température continuait à monter. Lendemain matin M. Leclerc avait une forte température. Il était si faible qu’il a décidé de ne pas aller au travail et rester chez lui. Madame Leclerc a fait venir le médecin. Celui-ci a posé des questions au malade : «Quand avez-vous pris froid? Avez-vous mal à la gorge? Avez-vous des courbatures? Avez-vous mal au ventre?» Puis il a ausculté le malade. Le docteur a constaté que c’était la grippe. Il lui a prescrit le traitement suivant: garder le lit, prendre des comprimés trois fois par jour, un cachet à jeun et une cuillère de sirop deux fois par jour après le repas. Le docteur a rempli la feuille de soins qu’il fallait envoyer à la Sécurté sociale pour rembourser les frais du patient. Pour rembourser ses soins médicaux M. Leclerc a une carte Vitale présentée par la Sécurté sociale.

Par contre sa femme adore aller chez les spéciaistes. Elle n’hésite pas à consulter plusiers médecins pour s’assurer du diagnostic, elle exige d’être informée plus précisement sur son état de santé. Mme Leclerc s’intéresse aussi à la medecine en ligne qui commence à se développer, elle regarde toujours les sites de consulatation.

La Sécurité sociale (la «Sécu ») a été en 1945. Elle couvre les dépenses de santé en cas de maladie, de maternité, d’hospitalisation, d’invalidité ou d’accident du travail. Le Parlement vote le financement de la Sécurité sociale. Celle-ci rembourse 70 % des soins médicaux... Chaque assuré social possède une carte Vitale (petite carte verte au logo jaune) qui permet au médecin de télétransmettre aux caisses de « Sécu » les feuilles de soins électroniques de leurs patients.

A. Répondez aux questions:

1. Et vous, êtes-vous en bonne santé ?

2. Etes-vous souvent malade ?

3. Que faites-vous quand vous tombez malade ? Est-ce que vous allez à l’hôpital ou vous faites venir le médecin?

4. Quand vous tombez malade, comment vous soignez-vous ?

5. Vous êtes pour ou contre l’automédication ? Pourqoi ?

6. Votre attitude envers la médecine en ligne.

B. Exercices

I. Remettez dans l’ordre les lettres des mots suivants:

1) a-l-é-s-e-g-t-é-n-r-i

2) l-m-d-a-e-i-a

3) o-s-t-u-r-s-e

4) é-r-g-u-i-r

5) r-n-e-m-e-a-x-i

II. Reliez les deux parties:

A qui s’adresse-t-on dans les situations suivantes?

	1. Nicole a des examens médicaux à passer. Elle va à …
	a) le pédiatre.

	2. Le petit Nicolas a des nausées. Sa mère l’emmène chez ..
	b) l’infirmière.

	3. Vous êtes très enrhumé. Vous devez vous adresser à …
	c) le chirurgien.

	4. Le médecin a prescrit au malade des injections. Celui-ci cherche …
	d) le laboratoire.

	5. Le blessé a une fracture de la jambe. Il a besoin de…
	e) le généraliste.


III. Complétez le dialogue entre le médecin (M) et son patient (P) avec les mots de la liste suivante:

Respirez, prescrire, fièvre, soignez-vous, la gorge, comprimé, bien, coule.

M – Alors, qu’est-ce qui ne va pas ?

P – Je ne me sens pas …, docteur. D’abord j’ai mal à …, j’ai le nez qui …, j’ai un peu mal aux yeux.

M – Vous avez pris votre température ?

P – Je n’ai pas de ….

M – Bon, ouvrez la bouche. … profondement… Mmm… Vous avez du sinusite. Je vais vous … ceci : prenez un … trois fois par jour pendant cinq jours et revenez me voir.

P – Merci, docteur. Au revoir.

M – Au revoir et … bien.

IV. Traduisez:

Вчора було холодно, йшов дощ. Я змерз і вже ввечері у мене піднілася температура, боліла голова, мені було важко ковтати. В мене був сильний кашель. Я випив таблетки, щоб полегшити головний біль і біль у горлі. Але нічого не допомогало. Наступного дня я визвав лікаря, бо не люблю самолікування. Лікар оглянув мене, поставив декілька запитань “Коли ви захворіли? Що у вас болить? Як ви зараз себе почуваєте?” і сказав, що у мене грип. Потім він виписав мені ліки, які я повинен був приймати тричі на день після їжі, а також приписав залишатися в ліжку. Я виконував всі рекомендації лікаря і вже через декілька днів я почувався краще.

C. Situations à développer:

1. Vous faites votre stage en France. Un jour vous tombez malade et vous faites venir le médecin. Vous lui décrivez les symptômes. Racontez quel traitement prescrit le docteur.

2. Votre petit frère est tombé malade. Vous téléphonez à la polyclinique pour faire le pédiatre. Imaginez le dialogue avec le réceptionniste.

Les sports en France

Champ lexical : sportifs, entretenir sa forme physique, pratiquer le sport, la randonnée, le cyclotourisme, la natation, le ski, la course à pied, le tennis, l’escalade, la planche à voile, le surf, la plongée  sous-marine, l’équitation, le football, le tennis, le judo, le basket, le rugby, le ski, le golf, la voile, le handball, le motocyclisme, le tae kwando, le karaté, aïkido, le Tour de France cycliste, le Grand Prix automobile de Monaco, le rallye automobile Paris-Dakar, les Jeux olympiques, la Coupe du Monde de football;

un joueur, une équipe de football: un avant, un demi, un arrière, un gardien de but, un arbitre, diriger le match, marquer le but, gagner, le match nul.

Les Français sont de plus en plus sportifs : plus de 80 % d’entre eux, dont 35 % de femmes, affirment entretenir leur forme physique. Il s’agit d’être bien dans son corps et dans sa tête, d’être efficace et de plaire. Mais la pratique sportive, très forte avnt vingt ans, diminue avec le mariage, les enfants et l’âge.

Tous les sports sont concernés : les français pratiquent volontiers la randonnée, le cyclotourisme, la natation, le ski, mais aussi la course à pied, le tennis, l’escalade, la planche à voile, le surf ou la plongée  sous-marine. Les femmes en particulier sont attirées par la danse, la gymnastique et l’équitation. Le football est très populaire en France. Il y a onze joueurs dans une équipe de football : cinq avants, trois demis, deux arrières et un gardien de but. Le match de 90 minutes est dirigé par un arbitre. L’équipe a marqué le plus grand nombre de buts a gagné. Si chaque équipe met le même nombre de buts, il y a match nul. D’après le sondage Zinedine Zidane, lu numéro 10, de l’équipe de France de football, était la personnalité française la plus populaire depuis 2000.

Les sports collectifs sont surtout pratiqués dans des clubs. Les sports les plus populaires sont le football, le tennis, le judo, le basket, le rugby, le ski mais également le golf, la voile, le handball et la natation.

Les nouvelles pratiques sportives reflètent le goût de la vitesse (motocyclisme), la violence urbaine (tae kwando, karaté, aïkido), l’importance de l’individualisme (le golf).

La France est aussi le pays du sport-spectacle avec le Tour de France cycliste, le Grand Prix automobile de Monaco et le rally automobile Paris-Dakar. On doit aussi au baron Pierre de Coubertin l’invention des Jeux olympiques modernes et à Jules Rimet, celle de la Coupe du Monde de football.

Le sport français a formé des sportifs universellement connus: Raphaël Poirée et Simon Fourcade (biathlon), Sébastien Loeb (rally), Richard Virenque et Jeannie Longo (cyclisme), Michel Platini (football), Bernard Chevallier (équitation), Gwendoline Didier (patinage artistique).

A. Répondez aux questions:

1. Quels sports les Ukrainiens aiment-ils pratiquer ?

2. Quels sont les sports collectifs les plus populalires en Ukraine ?

3. Quelles préoccupations sont à l’origine de nouvelles pratiques sportives ?

4. Quels sports-spectacles pouvez-vous nommer ?

5. Et vous, pratiquez-vous le sport ? Lequel ?

Quel est votre sport préféré ?

Faites-vous de la gymnastique le matin? Que faites-vous pour entretenir votre forme physique ?

Pratiquez-vous le roller, le jogging, le skate-bord, la voile, le surf ?

B. Exercices

I. Choisissez la bonne réponse:

1. Les sports d’équipe sont …

a) le golf, le volley-ball, le sky ;

b) la natation, le karaté, le basket;

c) le football, le rugby, le hokey.

2. Le tennis se joue avec …

a) un ballon ovale

b) une raquette

c) un bâton

3. Z. Zidane c’est …

a) footballeur français

b) boxeur ukrainien

c) nageur américain.

4. Les cyclistes prennent part à …

a) la Coupe du Monde de football

b) la Tour de France

c) le rally Paris-Dakar.

5. C’est … qui a inventé les jeux olympiques modernes.

a) Jules Rimet ;

b) Jules César;

c) Pierre de Coubertin.

II. Complétez le texte avec un mot de la liste:

le journal, jogging, l’argent, matchs, parieurs, les courses, les numéros

Anne Bermondi est sportive : elle fait de la bicyclette et du ……, joue au football et achète ……… «l’Equipe» pour y lire les résultats des ………. de la semaine.

Elle aime trop le sport. ce qu’elle n’accepte pas non plus, ce sont les rapports entre les sports et ……… : par exemple les paris… on trouve dans de nombreux pays des paris concernant le sport. En France, existent « la tiercé » (concernant ……… de chevaux) et le « loto sportif » (en rapport avec les résultats de matchs, surtout de football).

Certains ……… espèrent avoir de la chance et choisissent  … … … d’après leur date de naissance, ou l’âge de leurs enfants. Mais il faut dire que, en fait, tout dépend surtout du hasard!

III. Traduisez:

Наша сім’я дуже спортивна. Для того, щоб підтримувати гарну фізичну форму, кожного ранку ми бігаємо і робимо гімнастику. Ще я займаюся сучасними танцями. Двічі на тиждень я і мама, ми ходимо плавати в басейн, який знаходиться неподалік від нашого дому. Тато займається тенісом, він добре грає і інколи приймає участь у змаганнях. Ще ми з татом любимо дивитися футбол. Доречі, це один із найпопулярніших видів спорту в Україні. Коли у місті є матчі з футболу, ми ходимо їх дивитися. Ми ніколи не пропускаємо матчі Чемпіонату світу з футболу, які показують по телебаченню. Мені подобається наша збірна команда з футболу і я сподіваюся, що вони виграють чемпіонат.
C. Situations à développer

1. Vous parlez à votre ami (e) français (e) des sports pratiqués en Ukraine. Vous présentez les sportifs les plus connus du pays.

2. Vous êtes fervant du football. Un jour vous avez gagné deux billets pour le match de la Coupe du Monde de football qui se passera à Kiev. Vous persuadez votre ami qui n’aime pas du tout le football d’y aller ensemble.

Les Jeux Olympiques

Champ lexical: les compétitions sportives, le Comité international olympique, une victoire, les médailles, les athlètes, les vainqueurs, la discipline, l’histoire des jeux olympiques antiques, les épreuves, les symbôles, le champion, les jeux d’été et les jeux d’hiver.

Les Jeux olympiques sont un ensemble de compétitions sportives mondiales organisées tous les quatre ans et supervisées par le Comité international olympique (CIO). C’est la compétition la plus prestigieuse au monde. Une victoire olympique est souvent reconnue comme étant l’exploit sportif absolu. Des médailles récompensent les athlètes à chaque édition, médaille d’or pour les vainqueurs, celle d’argent pour les secondes et celle de bronze pour les troisièmes de chaque discipline.

La date précise des premiers jeux olympiques antiques n’est pas établie. Les légendes racontent que les dieux instaurèrent ces épreuves. L’histoire raconte aussi vers 884 avant J.-C., que les premiers jeux ont été décrétés par Iphitos, roi d’Elis pour mettre fin aux guerres fratricides qui se passaient en Grèce. Cette version de l’histoire est sans doute fondée mais c’est à partir de 776 avant J.-C. que les jeux s’installèrent régulièrement à l’Olympie (d’où leur nom) tous les quatre ans. Seuls les athlètes grecs et libres pouvaient participer à ces jeux. Les esclaves et les étrangers étaient exclus. Les femmes n’avaient pas le droit d’assister aux épreuves. Les vainqueurs recevaient pour toute recompense une couronne d’olivier sacré. En 394 après J.-C. les jeux olympiques ont été interdits par l’empereur Théodos I-er qui les jugeait païens.

A la fin de XIX siècle les jeux ont été renovés par le baron Pierre de Coubertin. A l’initiative de cet homme les premiers jeux olympiques modernes son organisés a Athènes en mémoire de la tradition antique. 14 pays y sont représentés pour un total de 285 athlètes. Et depuis 1896 les Jeux olymiques modernes ont lieu tous les quatre ans , hormis lors des deux guerres mondiales. D’abord ce n’étaient que les jeux d’été et en 1924 les jeux d’hiver ont apparu.

L’organisation des Jeux repose sur le CIO qui siège à Lausanne. Ce comité a été créé par le baron de Coubertin. A la demande de celui-ci le premier président du CIO était un Grec. Coubertin était lui-même président de 1896 à 1925.

Le premier champion olympique était l’étudiant d’Havard James Connolly avec un triple saut à 13,71 mètres. Le berger grec Spiridon Louis a remporté l’épreuve la plus populaire du pays, le marathon. Les deuxièmes Jeux olympiques ont admis les femmes, la première championne était la joueuse de tennis britannique Charlotte Cooper.

Les symbôles des Jeux sont le drapeau aux cinq anneaux, la flame olympique allumée en Grèce et relayée jusau’à la ville élue, les colombes blanches, symbôle de paix, qui sont lâchées lors de la cérémonie d'ouverture des Jeux Olympiques.

Les Jeux olympiques comprennent deux compétitions: les jeux olympiques d’été et les jeux olympiques  d’hiver.

Les sports d’été sont athlétisme, aviron, badminton, baseball, basket-ball, cyclisme, sports equestres, escrime, gymnastique

A. Répondez aux questions:

1. Et vous, aimez-vous les Jeux olympiques? Connaissez-vous l’histoire de ces compétitions sportives?

2. Qui a inventé les Jeux olympiques?

3. Connaissez-vous les champions de votre pays? Nommez-les.

B. Exercices

I. Choisissez la bonne réponse:

1. Les jeux olympiques se passent tous les ... ans.

a) deux ;

b) trois ;

c) quatre.

2. Les participants des Jeux olympiques antiques étaient ...

a) les habitants de n’importe quel pays du monde ;

b) les habitants de la Grèce ;

c) les habitants de l’Empire romain.

3. C’était ... qui a interdit les jeux en 394.

a) l’empereur Jules César ;

b) l’empereur Théodos I-er ;

c) l’empereur Auguste.

4. Les Jeux olympiques modernes ont été renovés par ...

a) le baron Pierre de Coubertin ;

b) l’empereur Théodos ;

c) le président français Emile Loubet.

5. Les premières compétitions ont été organisées à ...

a) Olympie ;

b) Paris ;

c) Athènes.

6. La première championne olympique était ...

a) Susanne Lenglan;

b)  Charlotte Cooper ;

c) James Connolly.

II. Remettez les mots des phrases dans le bon ordre:

Modèle : est – la – idéal – fraternité – L’ – fondé – olympique – sur :  L’idéal olympique est fondé sur la fraternité.

a) une – sacré – vainqueurs – d’olivier – Les – couronne – recevaient.

b) la – monde – c’est – plus – compétition – la – au – prestigieuse – sportive.

c) pas – d’ – épreuves – femmes – le – aux – assister – avaient – les – droit – n’.

d) comptaient – épreuve – ne – de – jeux – de – course – qu’ – seule – les – une – stade.

e) accueille – ethnique – le – athlètes – d’une – olympique – culturelle – des – village – et – diversité.

III. Traduisez:

Олімпійські ігри – це міжнародні спортивні змагання, що проходять кожні чотири роки. Назва ігор походить від назви міста Олімпія, де вперше з‘явилися ці змагання. Лише грецькі атлети могли брати участь в Олімпійських іграх. В 394 р. до н.е. імператор Феодосій І-ий заборонив проведення ігор, бо вважав їх язичницькими. І лише в кінці ХІХ ст. ігри були поновлені за ініціативою французького барона П‘єра де Кубертена. Вперше сучасні Олімпійські ігри пройшли в Афінах у 1896 році. З того часу вони проходять кожні чотири роки, за виключенням Світових війн. Організацією циих спортивних змагань займається Міжнародний олімпійський комітет. Олімпійські ігри поділяються на літні та зимові.
C. Situations à développer:

1. Imaginez que vous êtes / faites un reportage sur les Jeux Olympiques qui se passent à Beijing (Pékin).
Vocabulaire

	La famille

aîné 

beau-frère

belle-mère

beau-père

belle-sœur

cadet

célibataire

cousin, la cousine

enfants (le fils et la fille)

femme

frère

grands-parents (le grand-père et la grand-mère)

jumeau, jumelle

mari

marié

ménage

neveu, nièce

oncle

parent (membre de la famille)

petits-enfants (le petit-fils et la petite-fille)

sœur

tante

veuf, veuve

Les saisons. La météo

automne

beau temps

boue

briller

brouillard

brume

éclair

été

été de la Saint-Martin

faire des bonshommes de neige

fondre

frais

givre

hiver

il gèle

il tonne

lancer des boules de neige

luire

orage

printemps

soleil

météo:

est

il fait 10 degrés

nord

nuages

ouest

prévision

sud

le vent souffle

Les études à l’université

appliqué

assimiler la matière

bûcher

département d'enseignement par correspondance et de téléenseignement

échouer à l’examen
enseignant

espérer avoir de bonnes notes

étudiant en anglais

exigeant

expliquer

faire ses études

faire venir au tableau

former

oralement

par écrit

passer l’examen

prendre des notes

salle d’études

studieux

suivre les cours

travailler ferme

Un jour libre d’un étudiant

aider qn

se brosser les dents

chargé

cinéma

se coiffer

se coucher

déjeuner

dîner

émission de télévision

faire le ménage

faire sa toilette

faire ses devoirs

s’habiller

se laver à l’eau froide/ chaude

prendre son petit déjeuner

se préparer

se rencontrer

se rendre aux expositions

se reposer

se réveiller

Au grand magasin

acheter

article

articles électro-ménagers

ascenseur

bon marché

caisse

canapé

comparer les prix

cuisinière éléctronique

éclairage

escalier roulant

essayer

éviter les dépenses inutiles

foulard

lit

magasin d’alimentation

matelas

payer

premeir étage

publicité

rayon

redescendre à pied

remettre une fracture,

rez-de-chaussée

sac à main

satisfaire sa curiosité

sous-sol

trouver de tout

vendeur, vendeuse

vente

Le logement

à droite de

à gauche de

appartement

banlieu

cabinets

carrelage

chambre

chauffe-eau

coiffeuse

cuisine

escalier

fenêtre

four à micro-ondes

immeuble de plusieurs étages

lave-vaisselle

machine à laver

maison sans étages

maison à un étage

moquette

ordinateur

palier

placards

plafond

plancher

porte

réfrigirateur

rez-de-chaussée

salle à manger

salle de bains

salon

table de journaux

ustensiles de cuisine

vide-ordures

En ville

aboutir à

au-delà de

au fond de

cathédrale

circulation

conduire à

embouteillage

être bordé de

être planté de

foule

habitant

heures de pointe

intense

libraririe

le long de

passer devant

piscine

place

quartier

se rendre

stade

suivre la rue

terrain de sport

transports en commun

Les traditions gastronomiques en France

assiette

bœuf

boire

bol de café

cantine

chou

couteau

cuillère

cuisine

débarasser la table

flocons de céréales

fourchette

gâteau

glace

goûter

manger

mouton

produire

salière

veau

verre

La musique en France

auteur

batterie

celte
chanteur

chanteuse
compositeur

djembé
festival
interprète

musicien

n’goni

occitain
orchestre symphonique

origine
pratiquer un instrument de musique

théâtre d'opéra

trompette
violon

Les vacances

baignade
campagne

château

église

élevage d'autruches
escalade
mer

parapente

parcs de détente
randonnée à pied
sports nautiques
vacances à l'étranger,
VTT (vélo tout terrain)
Chez le médecin

à jeun

s’assurer dе
ausculter

automédication

avoir des courbatures

cachet

carte Vitale

comprimé

état de santé
éternuer

feuille de soins

il a du mal à avaler

medecine en ligne
prendre froid

prescrire le traitement

rembourser ses soins médicaux

rhume

se refroidir

Sécurté sociale

se sentir bien (mal)

se soigner

soulager d’un mal

tousser

Les sports en France

arrière

avant

course à pied

demi

diriger le match

entretenir sa forme physique

escalade

équipe de football

équitation

gagner

gardien de but

joueur

marquer le but

match nul.

natation

patinage artistique

planche à voile

plongée  sous-marine

randonnée

voile

Les Jeux Olympiques

champion

Comité international olympique

compétitions sportives

épreuve

vainqueur

victoire 
	Сім’я

старший

зять; зведений брат

теща, свекруха, мачуха

тесть, свекор, вітчим

невістка, зведена робота

молодший

неодрудений, неодружена (незаміжня)

двоюрідний брат, двоюрідна сестра

діти (син і донька)

дружина

брат

дідусь і бабуся

близнюк, близнючка

чоловік

одружений

подружжя

племінник, племінниця

дядько

родич (член родини)

онуки (онук, онучка)

сестра

тітка

вдівець, вдова

Пори року. Погода

осінь

гарна погода

бруд, грязюка

сяяти

туман

туман

блискавка

літо

бабине літо

ліпити снігову бабу

танути

свіжий

іней

зима

підморожувати
грмить грім

кидати снігові кульки

сяяти

гроза

весна

солнце

прогноз погоди :

схід

10 градусів тепла

північ

хмари

захід

прогноз

південь

вітер дує

Навчання в університеті

стараний

засвоювати матеріал

зубрити

відділення заочного та дистанційного навчання

провалитися на екзамені

викладач

сподіватися отримати гарні оцінки

студент англійської мови

вимогливий

пояснювати

навчатися

викликати до дошки

випускати (спеціалістів)

усно

письмово

скласти екзамен

конспектувати

аудиторія

посидючий

відвідувати заняття

багато (старанно) працювати

Вільний день студента

допомагати к-н

чистити зуби

напружений

кінотеатр, кіно

причісуватися, робити зачіску

лягати спати

обідати

вечеряти

телепередачі

займатися господарством

приводити себе в порядок

робити завдання

одягатися

вмиватися холодною/ гарячою водою

снідати

готуватися

зустрічатися

ходити на виставки

відпочивати

прокидатися

В універсамі

купувати

товар

електро-побутові товари

ліфт

дешевий

каса

диван

порівнювати ціни

електрична кухонна плита

освітлювальні прибори

ескалатор

приміряти

уникати непотрібні витрати

платок (на шию)

ліжко

продовольчий магазин

матрац

сплачувати

другий поверх

реклама

відділ

спускатися пішки

дати чек

переший поверх

сумка

задовільнити свою цікавість

нульовий поверх

знайти все

продавець
продаж

Місце проживання

зправа

зліва

квартира

передмістя

туалет

покриття з плитки

кімната

водонагрівач

трельяж

кухня

сходи

вікно

мікрохвильова піч

багатоповерховий будинок

посудомийна машина

пральна машина

одноповерховий будинок

двоповерховий будинок

коврове покриття

комп‘ютер

сходовий майданчик

шафа

стеля

підлога

двері

холодильник

перший поверх

їдальня

ванна кімната

вітальня

журнальний стіл

кухонне приладдя

мусоропровід

В місті

привести до

за, по ту сторону

в глибині

собор

рух

вести до

пробка

засаджений

засаджений

натовп

мешканець

часи пік

інтенсивний

книжковий магазин

вдоль ч-н

проходити повз

басейн

площа

квартал

діставатися

стадіон

іти вулицею

спортивний майданчик

громадський транспорт

Гастрономічні традиції у Франції

тарілка

яловичина

пити

філіжанка кави

їдальня

капуста

ніж

ложка

кухня

прибирати зі стола

пластівці

виделка

пиріг

морозиво

куштувати

їсти

баранина

виробляти

солонка

телятина

стакан

Музика у Франції

автор

ударний інструмент

кельтський

співак

співачка

композитор
джембе (західноафриканський барабан)

фестиваль

виконавець

музикант

нгоні (музичний інструмент)

провансальський

симфонічний оркестр

корінь

грати на музичному інструменті

театр опери
труба

скрипка

Канікули

купання

село

замок

церков

розведення страусів

альпінізм

море

спорт. спуск з гірного схилу на парашуті

парк відпочинку

прогулянка пішки

водний спорт

канікули за кордоном

гірний велосипед

У лікаря

натще

впевнитися

оглянути

самолікування

тіло ломить

пігулка

картка, яка дозволяє відшкодувати витрати на лікування

пігулка

стан здоров‘я

чхати

лікарняний лист, на відшкодування витрат

Йому важко ковтати

медицина он-лайн

застудитися

назначити лікування

відшкодувати витрати на лікування

нежить

змерзнути

Соціальне забезпечення

почуватися добре (погано)

лікуватися

полегшити біль

кашляти

Спорт у Франції

захисник

нападаючий

спортивна ходьба

півзахисник

керувати матчем

підтримувати свою фізичну форму

альпінізм

футбольна команда

кінний спорт

виграти

вратар

гравець

забити гол

матч, зіграний вніч‘ю

плавання

фігурне катання

вінсьорфінг

підводне плавання

хотьба, прогулянка

парусний спорт

Олімпійські ігри

чемпіон

Міжнародний олімпійський комітет

спортивні змагання

випробування

переможець

перемога




Clès

La famille. Ex. 2 : 1. neveu 2. grand-mère  3. oncle  4. cousine   5. belle-mère  6. gendre  7. modeste  8. bavarde  9. avare  10. impolies.

Les saisons. la météo. Ex. 2 : 1. Demain, il neige sur les Alpes et le Massif central.   2. Il fait moins quatre degrés dans l’Est du pays.  3. Le soleil brille presaue partout en France.   4. Il y a quelques orages sur les Alpes.  5. Quelques nuages vont traverser la moitié Nord du pays.

Au grand magasin. Ex. 1: 1) caisse;  2) rayon;  3) magasin;  4) essayer;  5) vendeur;  6) acheter;  7) courses;  8) marchandise;  9) alimentation.

Chez le médecin. Ex. 1: 1) généraliste;  2) maladie;  3) tousser;  4) guérir;  5) examiner.

Les Jeux olympiques. Ex. 2: a) Les vainqueurs recevaient une couronne d’olivier sacré; b) c’est la compétition sportive la plus prestigieuse au monde;  c) Les femmes n’avaient pas le droit d’assister aux épreuves;  d) Les jeux ne comptaient qu’une seule épreuve de course de stade;   e) le village olympique accueille des athlètes d’une diversité ethnique et culturelle.
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