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ІНДИВІДУАЛЬНІ СЕМЕСТРОВІ ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ

«АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ГРАМАТИКИ, ЛЕКСИКИ ТА СТИЛІСТИКИ НІМЕЦЬКОЇ МОВИ»

Дисципліна «Актуальні проблеми граматики, лексики та стилістики німецької мови» спрямована на вивчення основних закономірностей процесу організації самостійного наукового дослідження у галузі філологічних наук. Студент мають ознайомитись з сучасними проблемами в галузі філологічних досліджень у германістиці.

Головною метою самостійної роботи є оволодіння навичками вільної орієнтації у науковому контексті, вміння орієнтуватися у актуальних проблемах аналізувати необхідну інформацію, а також оволодіння навичками та уміннями в галузі самостійного лінгвістичного дослідження. Самостійна робота студентів також підвищує інтенсивність навчання студентів, поглиблює теоретичні знання у найважливіших галузях германістики, формує необхідний комплекс мовних знань та навичок.

Самостійна робота має сприяти більш поглибленому вивченню теоретичної та дослідної літератури, та засобів аналізу лінгвістичних явищ німецької мови, збагаченню словникового та термінологічного запасу, знань студентів про сучасний стан досліджень у германістиці та особливості лінгвістичного дослідження.

Самостійна робота має розвивати навички свідомого орієнтування серед проблем сучасної німецької мови, методик та методів дослідження.

За підсумками самостійного вивчення теоретичного матеріалу студент повинен знати німецьку лінгвістичну термінологію, різницю між індуктивними та дедуктивним підходом; основні актуальні проблеми досліджень у германістиці.
За підсумками самостійної роботи студент повинен вміти робити аналіз концепцій та проблем, узагальнювати, робити науковий аналіз різних напрямків досліджень та їх проблематики.
ЗАВДАННЯ ДЛЯ ПОТОЧНОГО ТА ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ
1. Лексична та синтаксична валентність.

2. Стилістичний потенціал синтаксичних конструктів.

3. Комунікативний розподіл висловлювання та засоби його реалізації.

4. Проблеми семантичного аналізу та моделювання.

5. Динамічні процеси у синхронному словотворі.

6. Стилістичний потенціал німецьких словотворчих моделей.
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