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Завдання для самостійної роботи

(4 години/тиждень) 

Перевірка виконання плану індивідуальної роботи буде відбуватися у формі усної доповіді 9 грудня. Оцінка від 0 до 25 балів.
Визначити основні ідеї, викладені у працях наступних дослідників:

· Конрад Н.И. (Избранные труды. – М., «Наука», 1978; Избранные труды. Синология – М., 1974; Запад и Восток. Сборник статей – М., 1966)
· Бахтин М.М. (Эстетика словесного творчества. – М. 1979; Проблемы творчества Достоевского 1929; Киев, 1994; Проблемы поэтики Достоевского. М., 1974; 1979; Творчество Франсуа Рабле и народная культура средневековья и Ренессанса. М, 1965; 1990.)
· Лотман Ю.М. (Анализ поэтического текста. – Л.: «Просвещение», 1971; Структура художественного текста   М., 1970 (также см. "Об искусстве", СПб., 1998. С.14-281; Семиотика культуры и понятие текста  // Труды по знаковым системам, т.12., С.3-7 (также см. "Избранные статьи", Таллинн, 1993. т.1. С.129-132.)

· Барт Р. (Избранные работы. Семиотика. Поэтика. – М.: Прогресс, 1989; Мифологии. — М.: 1996.)

· Виноградов В.В. (О языке художественной литературы, М., 1959; Стилистика. Теория поэтической речи. Поэтика, М., 1963.) 

· Алексеев В.М. (Темы танской поэзии. Труды по китайской литературе. - М., 2002; Китайская иероглифическая письменность и ее латинизация. Л., 1932.)

· Якобсон Р. О. (Избранные работы. — М.: «Прогресс», 1985)

· Бодуэн де Куртенэ И. А. Избранные труды по общему языкознанию. — М.: Изд-во АН СССР, 1963. — 384 с. (т. 1), 392 с. (т. 2).

· Щерба Л. В. (Языковая система и речевая деятельность. — Л.: «Наука», 1974. — 428 с.)

· Жирмунский В.М. (Сравнительное литературоведение: Восток и Запад. Избр.тр. Л., Наука. 1979)

Завдання для перевірки рівня засвоєння матеріалу

Тест № 2 (25 балів)

Завдання 1. Загальні вимоги до дипломної роботи передбачають (вкажіть головні): 

а) цільову спрямованість; 

б) сучасність тематики; 

в) логічну послідовність викладу матеріалу; 

г) стислість і конкретність; 

д) оформлення додатків; 

е) доказовість висновків і рекомендацій; 

ж) професійне спрямування. 

Завдання 2. Що потрібно доповнити до структури дипломної роботи?: 

а) титульний аркуш; 

б)

в) 

г) вступ; 

д) основна частина; 

е) 

ж) 

з) 

Завдання 3. Структура доповіді при захисті дипломної роботи . 

Завдання 4. Що потрібно підготувати студенту до захисту дипломної роботи перед ДЕК?: 

Завдання 5. Оформіть титульний аркуш дипломної роботи. 

Завдання 6. Назвіть структуру відгуку па дипломну роботу. 

Опорний конспект лекцій

ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ ПРО НАУКОВЕ ДОСЛІДЖЕННЯ

Науковий пошук та його відмінні особливості: цілеспрямований процес пізнання, логіка наукового пошуку із притаманною їй послідовністю та обгpунтуванням висунутих положень, висновків та узагальнень. 

Етапи наукового дослідження: 

 - емпіричний; 

- теоретичний. 


Емпіричний етап наукового дослідження: отримання та первісна обробка матеріалу, оцінка у взаємозв'язку, опис мовою науки, у межах якої ведеться дослідження, відбір з усіх фактів і типових, найбільш вживаних, що виражають основні тенденції розвитку, класифікація за різними критеріями та виявлення основної залежності між ними. 


Теоретичний етап дослідження: глибокий аналіз наукового фактажу, перевіреного, усвідомленого та зафіксованого мовою науки із проникненням у суть явищ, формулюванням його в якісній та кількісній формі, обранням принципу дії та рекомендацій щодо практичного впливу на ці явища. 


Постановка проблеми як визначення невідомого та того, що потребує доказу, формулювання питання, що відображає основний зміст проблеми та обгpунтування його правильності й важливості для науки, виокремлення конкретних завдань, послідовність їх розв'язання та методи, що при цьому застосовуються. 


Наукове дослідження в кожному зі своїх циклів рухається від емпірики до теорії, від теорії до практики, що її перевіряє.

КАТЕГОРІАЛЬНИЙ АПАРАТ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Концепція наукового дослідження як система взаємопов'язаних наукових положень, що використовує дослідник для досягнення результату.  


Тема - проблема в її характерних рисах, що окреслює межі дослідження, конкретизує основний задум та створює передумови успіху роботи в цілому. 


Об’єкт  наукового дослідження - сукупність зв'язків, відносин та якостей досліджуваного явища або загальна сфера пошуку; що знаходиться в полі зору дослідника. 


Предмет дослідження - аспект (ракурс) обраної проблематики, що підлягає безпосередньому вивченню в даній роботі, установлюючи межі наукового пошуку в об'єкті. 


Мета конкретизується в завданнях дослідження. У змістовному відношенні мета та завдання знаходяться у взаємозалежності. 


Наукова проблема є результатом глибокого вивчення практики і наукової літератури, характеризує реальний рух пізнавального процесу та фіксує його суперечності на певному етапі розвитку науки. 


Гіпотеза - обґрунтоване припущення про можливі засоби розв'язання визначеної проблеми. Цінність гіпотези визначається нестандартністю, невідповідністю знанням, що вже відомі. 


Типи гіпотез: 


- теоретичні (пояснювальні), в основу яких покладено наукові  закономірноcтi, методологічні положення, логічні судження, аргументовані прогнозування, фундаментальні знання; 


емпіричні (описові), що ґpунтуються на результатах попереднього практичного досвіду. 


Основні функції гіпотези в дипломних (магістерських) роботах: окреслення кола завдань; систематизація складових наукового апарату дослідження та етапів його проведення; прогнозування результатів наукового пошуку; встановлення зв'язку між вже відомими та новими фактами, отриманими в процесі експерименту.


Ідея - основна думка, що лежить в основі теоретичної системи, її лоr1чної побудови та плану функціонування, включає формулювання цілі й спосіб її досягнення, виникає на основі існуючої суперечності та направлена на її вирішення. 


Наукова новизна - поняття, яке пов'язує суб'єктивні та об'єктивні моменти, що виражають зрештою ставлення дослідника до результату. Формулювання наукової новизни передбачає визначення рівня, вагомості серед наукових фактів та значущості як типу нового знання, концепції, методики, рекомендацій, що раніше не мали аналогів у науці та практиці. 


Теоретична значущість є центральною характеристикою наукового дослідження в ракурсі перспективності, доказовості, концептуальності отриманих результатів. 


Практична значущість характеризується реальними зрушеннями у навчанні, досягнутими завдяки впровадженню в навчальну практику результатів дослідження. 

Сукупність всіх етапів, у результаті яких отримуємо рішення, визначається як цикл науково-творчого процесу і може бути названа технологією наукової творчості. 

Методологічні основи наукового пошуку

Методологія, методика, метод наукового дослідження та його відповідність кінцевій меті. Поняття факту та наукового факту. 

КонцеІЩія дослідження, її види (авторська та загальнонаукова). Основні принципи наукового дослідження:

 -системний підхід; 

-комплексний підхід,

 -діяльнісний підхід 

-цілеспрямованість,' 

-плановість,. 

-наступність знань

-відповідність методу та засобів дослідження предмету.

Специфіка науково-дослідної та науково-методичної роботи. 

Поняття методології як загальної системи теоретичних знань, що виконують роль провідних принципів наукового пізнання та шляхів його реалізації.  

Особливість методологічних принципів.  

Основні методи наукових досліджень у вищій школі 


Методологія - вчення про структуру, логіку організації, методи та засоби діяльності в різних галузях науки, їі теорїі та практики. Відповідно до навчального процесу у вищій школі методологія розуміється як сукупність принципів, засобів, методів та форм науково-педагогічного пізнання.  


Методологічний апарат включає в себе: 

-принципи організації та проведення наукового дослідження; 

 -методи наукового дослідження та способи визначення його стратегії; 

-науковий аппарат: понятійно-категоріальну основу наукового дослідження (актуальність, наукова новизна, евристична цінність, теоретична та практична значущість, проблематика, об' єкт, предмет, гinотеза, мета та завдання). 

Класифікація методів за способом організації дослідження. 

Класифікація методів за характером пізнавальної діяльності. 

Класифікація методів теоретичного та емпіричного рівнів дослідження.  Класифікація методів за рівнем методологічного аналізу. 


Методологічні знання та їх функції у змісті вищої освіти: 

-світоглядна; 

-пізнавальна (дослідницька); 

-рефлекcuвна.
Форми викладу матеріалів наукового дослідження

Розмаїття видів викладу наукової інформації в залежності від цілі, завдань, змісту та упорядкування матеріалу. Специфіка наукових публікацій. Основні характеристики: обсяг, зміст, стиль викладу матеріалу та логіка його побудови. 

· Монографія. 

· підручник

· Навчальний посібник. 

· Стаття. Тези. Доповідь. Повідомлення. 

· Рецензія. Критичні статті. 

Різновиди науково-педагогічних досліджень У вузі

Наукові роботи різні за рівнем складності та змістом, що виконуються студентами впродовж навчання у вузі. 


Реферат. Основні характеристики, структура. 


Курсова робота. Різновиди курсових робіт у вузі. 

Курсові роботи з методики викладання «Художньої культури». Етапи написання курсової роботи, її структура, змістовне наповнення, методологія та джерелознавча база. Науково-теоретичний підхід до розв'язання та розробки проблеми та методики її дослідження в курсових роботах. 


Дипломна робота. Її структура, зміст. 


Міждисциплінарний зміст дипломних робіт: урахування культурологічних проблем дослідження. 


Види дипломних робіт. Історико-теоретичні та експериментальні дослідження. 


Джерелознавча база дипломної роботи: бібліографія, архівні до- кументи, матеріали періодики. 


Магістерська робота. Особливості структури, наповненість змістовна. Відмінність магістерської роботи від поперещІіх студентських спроб наукового дослідження. Обсяг та структура роботи. 

Структура та зміст етапів дослідницької роботи студента


Окреслення проблематики та побудова плану-проспекту майбутнього дослідження 


Складання робочих планів. 


Складання плану-конспекту, що є реферативним викладенням матеріалу, розташованим в логічній послідовності, у відповідності до якого буде систематизовано увесь опрацьований фактичний матеріал. План повинен бути гнучким, задля вміщення в нього нових аспектів дослідження, виявлених в процесі опрацювання теми. 


Зміст наукового дослідження повинен мати динамічний характер і надавати ідеям та задумам автора простір для пошуку, не замикаючись на вузькому колі питань. 


Пошук наукової інформації та робота з джерелами. 


Підготовка рукопису науково-педагогічного дослідження, його оформлення та захист. 

Етика науковця


Етика як невід'ємна характеристика наукової діяльності. Поняття «посилання» на відомий текст. Цитування авторської думки. Уміння працювати з авторським текстом: аналіз та узагальнення на рівні висновків. 


Ерудиція дослідника та коректність роботи із науковими джерелами, що свідчить про наукову етику дослідника. Плагіат, його негативні наслідки. 


Рецензент - професіонал, фахівець, позбавлений упередженої думки та амбітних позицій. Критика сутності роботи, високий рівень наукового аналізу, аргументованість оцінок та висновків. 


Дискусія - фахове обговорення проблеми. Роль альтернативної думки в ході дискусії. Види дискусій, принципова позиція в них дослідника. Коментар - чітка позиція дослідника із врахуванням певних етичних норм спілкування. 

