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телектуальної власності регулюються окремими положеннями Конституції України, Цивільного (передусім норми Книги четвертої "Право інтелектуальної власності"), Кримінального, Митного кодексів України, Кодексу України про адміністративні правопорушення та низки процесуальних кодексів, нормами 10 спеціальних законів у сфері інтелектуальної власності, близько 100 підзаконних актів. 
У країна є учасницею 18 багатосторонніх міжнародних договорів у цій сфері, які також є частиною національного законодавства. 

Патентне законодавство в Україні формується досить активно, оскільки така форма охорони результатів творчої діяльності найбільшою мірою відповідає вимогам ринкової економіки, хоч і не є бездоганною. Патентне законодавство має, передусім, стимулювати широкий розвиток науково​технічної творчостіі використання її досягнень у народному господарстві України. 

Без будь-якого сумніву можна стверджувати: суспільне виробництво успішно розвивається у тих країнах, де висока винахідницька активність, де винахідництво добре стимулюється, де діє відлагоджене правове регулювання цього виду творчої діяльності. Світовий досвід підтверджує цей неспростовний висновок. Японія визначається досить високою винахідницькою активністю і, як кажуть, результати досить очевидні. 

В країнах з розвинутою ринковою економікою постійно удосконалюють правове регулювання винахідництва. В Україні законодавство про науково-технічну творчість перебуває у стані становлення. Нині основними джерелами законодавства України про промислову власність є закони України "Про власність" від 7 лютого 1991 р., "Про основи державної політики в сфері науки і науково-технічної діяльності" від 13 грудня 1991 р. "Про науково-технічну інформацію" від 25 червня 1993 р., "Про охорону прав на винаходи і корисні моделі" від 15 грудня 1993 р., "Про охорону прав на промислові зразки" від 15 грудня 1993 р., "Про охорону прав на сорти рослин" ввід 21 квітня 1993 р., "Про тваринництво" від 15 грудня 1993 р. Положення про Державне патентне відомство України від 21 липня 1992 р. Тимчасове положення про правову охорону об'єктів промислової власності та раціоналізаторських пропозицій в Україні від 8 вересня 1992 р,  Держпатент України на розвиток прийнятих законодавчих актів про промислову власність прийняв ряд підзаконних нормативних актів, які регулюють порядок оформлення прав на об'єкти промислової власності, та інші відомчі акти. 

Важливим джерелом патентного права України є міжнародні договори і конвенції. Кабінет Міністрів України своєю заявою від 26 серпня 1992 р. оголосив про приєднання України до Паризької конвенції про охорону промислової власності, Мадридської угоди про міжнародну реєстрацію знаків, Договору про патентну кооперацію. Уряд України взяв на себе обов'язки, що випливають із зазначених Конвенції, Угоди і Договору. 

Якщо міжнародним договором, у якому бере участь Україна, встановлено інші правила, ніж ті, що передбачені законодавством У країни про промислову власність, то застосовуються правила МІжнародного договору. Так, Закон України "Про охорону прав на винаходи і корисні моделі" в ст. З "Міжнародні договори" проголошує: "Якщо міжнародним договором України встановлено інші правила, ніж ті, що передбачені законодавством України про винаходи (корисні моделі), то застосовуються правила міжнародного договору". 

Патент - це техніко-юридичний документ, який засвідчує визнання заявленої пропозиції винаходом, корисною моделлю чи промисловим зразком, авторство на них, пріоритет і право власності на зазначені об'єкти. Корисна модель - це конструктивне виконання пристрою, яке відповідає умовам патентоспроможності, тобто є новим і промислове придатним. 

Винахід - це технічне рішення у будь-якій галузі суспільне корисної діяльності, яке відповідає умовам патентоспроможності, тобто є новим, має винахідницький рівень і придатне для використання. 

Винахід є новим, якщо його сутність невідома з рівня техніки. Останній стосовно заявленої пропозиції визначається за всіма видами інформації, загальнодоступними в У країні та за кордоном до дати пріоритету винаходу. Це означає, що до дати пріоритету заявки сутність цього або тотожного рішення не була розкрита ні в У країні, ні за кордоном для невизначеного кола осіб настільки, що стало можливим його використання. Бувають випадки, коли новатор самостійно розв'язує задачу. Між тим виявляється, що цю задачу розв'язано, але відомості про неї не дійшли до автора. Винахід має давати нове технічне рішення, невідоме сучасному рівню техніки. Отже, не може бути визнана винаходом пропозиція, описана у вітчизняній чи зарубіжній літературі або впроваджена у виробництво в Україні чи за її межами. 

Не визнається винаходом пропозиція, на яку вже подано заявку або видано авторське свідоцтво чи патент. Причому не має значення, де видано авторське свідоцтв0 чи патент - в Україні чи за кордоном. Новизна пропозиції втрачається й тоді, коли відомості про її сутність розголошені іншим шляхом до її заявки і роблять можливим її використання третіми особами. Тому автор пропозиції, що може бути визнана винаходом, заявники, а також інші особи, які мають відношення до пропозиції, повинні уникати будь-якого розголошення змісту пропозиції до їі заявки. Це має значення не тільки для автора, а й для держави. У разі розголошення суті пропозиції до її заявки, хоч би і самим автором, останній втрачає право на одержання правоохоронного документа, оскільки держава не може гарантувати охорону такої пропозиції. У цьому разі втрачається можливість патентування пропозиції за кордоном, і вона може бути використана іноземними особами без будь-якого дозволу і виплати винагороди за її використання. 

Проте з цього загального правила Закон У країни "Про охорону прав на винаходи і корисні моделі" встановив важливий виняток. Якщо сам винахідник чи особа, яка одержала інформацію про винахід від винахідника прямо чи опосередковано, розкривають цю інформацію, але не раніше як за 12 місяців до дати подання заявки до патентного відомства, то таке розкриття інформації про винахід не впливає на визнання його патентоспроможним. Іншими словами, новизна пропозиції не втрачається. 

Винахід має винахідницький рівень, якщо для фахівця його сутність не випливає з рівня техніки. Винахідницький рівень свідчить передусім про творчий характер пропозиції. Хоч у зазначеному законі про це прямо не йдеться, але це випливає з його змісту. Винахід - це винайдення, вішукання рішення, якого фахівець не знає. Це рішення істотно відрізняється від подібних відомих рішень (прототипів) такими ознаками чи перевагами, що роблять доцільним його використання. Винахідництво - це творчий пошук, створення нового пристрою, технології, матеріалу тощо. Саме про це йдеться в законі: право авторства на винахід належить громадянину, який створив винахід. Тому не вважається винаходом запозичення відомого рішення, перенесення і використання позитивного досвіду, хоч ці заходи можуть бути дуже ефективними. У них немає творчого процесу самого винахідництва. Проте одного творчого характеру для визнання за пропозицією винахідницького рівня ще недостатньо. Може бути творчість, а їі результати визнати винаходом немає підстав. Пропозиція має творчий характер, але не відповідає вимогам патентоспроможності. Вона визнається такою, що має винахідницький рівень, якщо порівняною рішеннями, відомими у науці й техніці на дату пріоритету, пропозиція характеризується новою якістю, перевагами, які позитивно відрізняють її від відомих рішень. Винахідницьким рівнем відзначаються, зокрема, пропозиції, які відкривають нові галузі техніки, нові напрями у суспільному виробництві, у медицині, сільському господарстві або створюють нові види цінних матеріалів, машин, виробів, ліків тощо. Винахідницьким Ррівнем відзначаються пропозиції, які істотно поліпшують умови і безпеку праці, а також самої продукції, виробленої на основі пропозиції. 

Винахід придатний для використання. У вищезгаданому законі йдеться про промислове використання, але з подальшого тексту випливає, що використання може мати місце не лише у промисловості, а й у сільському господарстві, системі охорони здоров'я, оборони, транспорту та інших галузях народного господарства. У цій нормі закону (п. 7 ст. 6) йдеться про два аспекти поняття "промислова придатність": а) галузі застосування винаходу; б) технічна можливість використання винаходу. Іноді надходять пропозиції, які за своіми параметрами відповідають вимогам патентоспроможності, але вони в сучасних умовах, наприклад, ще не можуть бути використані в суспільному виробництві - немає відповідного устаткування, матеріалів тощо. 

Із закону випливає, що пропозиція може бути використана у будь-якій галузі практичної діяльності людини, суспільства, держави, не забороненій чинним законодавством. Це може бути наукова і господарська діяльність, культосвітня і лікувальна тощо. Не обмежується використання винаходу формами власності і господарювання. Винахід може бути використаний як державними, кооперативними, акціонерними, так і іншими підприємствами, оргаюзаціями та установами. 

Може використовуватися для власних потреб, а також за кордоном шляхом продажу ліцензій тощо. 

У цій нормі закону підкреслюється й така ознака винаходу, як технічна можливість його застосування на практиці, тобто пропозиція має бути придатною для відтворення, повторення і тиражування як у даний час, так і в майбутньому. Отже, винаходом визнається і пропозиція, яка може бути використана лише за умови появи технічної можливості у майбутньому. 

Корисна модель - це конструктивне виконання пристрою, яке відповідає умовам патентоспроможності, тобто є новим і промислове придатним. 

Корисна модель визнається новою, якщо вона не є частиною рІВня техніки. Рівень техніки включає всі відомості, які стали загальнодоступними у світі до дати подання заявки до патентного відомства України. На новизну корисної моделі також не впливає розкриття інформації про неї протягом 12 місяців до подання заявки до патентного відомства України. 

Винаходи і корисні моделі - близькі між собою результати технічної творчості. Вони мають відповідати таким умовам патентоспроможності, як умови світової новизни і промислової придатності. Проте до корисної моделі не ставиться умова винахідницького рівня. Принципова відмінність між ними полягає в об'єкті - до винаходів належать продукти і способи, до корисної моделі - конструктивне виконання пристрою. 

Промисловий зразок - це нове конструктивне вирішення виробу, що визначає його зовнішній вигляд і придатне для здійснення промисловим способом. 

Суспільні відносини, що складаються у процесі створення і використання промислового зразка, регулюються Законом України "Про охорону прав на промислові зразки" від 15 грудня 1993 р. Відповідно до цього закону об'єктом промислового зразка може бути форма, малюнок чи розфарбування або їх поєднання, що визначають зовнішній вигляд промислового виробу І призначеНІ для задоволення естетичних та ергономічних потреб. 

Промисловий зразок відповідає умовам патентоспроможності, якщо він новий і промислове придатний. Він визнається новим, якщо сукупність його істотних ознак не стала загальнодоступною у світі до подання заявки до патентного відомства України. Проте на новизну промислового зразка не впливає розкриття інформації про нього автором або особою, яка одержала від автора прямо чи опосередковано таку інформацію протягом 6 місяців до дати подання заявки. 

При встановленні новизни промислового зразка до уваги береться зміст усіх заявок, що раніше надійшли до патентного відомства України. Якщо заявник бажає скористатися конвенційним пріоритетом, то він про це повинен заявити. 

Промисловий зразок визнається промислове придатним, якщо його можна використати у промисловості або в будь-якій іншій галузі діяльності. Відповідно до вищезгаданого закону його дія не поширюється на об'єкти архітектури (крім малих архітектурних форм), промислові, гідротехнічні та інші стаціонарні споруди; друковану продукцію, як таку; об'єкти нестійкої форми з рідких, газоподібних, сипких або подібних їм речовин тощо. 

Закони про винаходи, корисні модлі та промислові зразки містять норми, відповідно до яких право на одержання патенту має роботодавець, якщо винахід, корисну модель чи промисловий зразок створено у зв'язку з виконанням службових обов'язків чи дорученням роботодавця, за умови, що трудовим договором (контрактом) не передбачено інше. Роботодавець повинен укласти письмовий договір з автором і за його умовами видати винагороду авторові відповідно до економічної цінності винаходу, корисної моделі чи промислового зразка та іншої вигоди, одержаної роботодавцем від використання зазначених об'єктів промислової власності. У свою чергу винахідник винаходу або корисної моделі чи автор промислового зразка має подати роботодавцеві письмове повідомлення про досягнутий ним результат творчої праці з описом, що розкриває сутність винаходу, корисної моделі чи промислового зразка настільки повно і ясно, що робить можливими його використання. При цьому треба мати на увазі, що іноді сам автор результату не спроможний скласти чітко і ясно опис винаходу, корисної моделі чи промислового зразка. В такому разі він змушений вдаватися до допомоги самого роботодавця. 

Угодою про торгові аспекти прав інтелектуальної власності (ТРІПС) розширяються межі об'єкту патентування. До ухвалення Угоди деякі країни мали у себе обмежений список типів патентоспроможних винаходів. Багато краІН не включали в таю списки винаходу фармацевтичного І біотехнологічного характеру. У ряді країн охороноздатність не розповсюджувалася на сферу комп'ютерного програмного забезпечення. У ТРІПС сформульований загальний принцип патентоспроможності, відповідно до якого в національному законодавстві патентною охороною повинні охоплюватися всі винаходи за малими виключеннями. Стаття 27(1) даної Угоди передбачає, що: «1. Відповідно до параграфів 2 і 3 на патентну охорону можуть претендувати винаходи в будь-якій області техніка або технології, незалежно від того, що було об'єктом винаходу - продукт або процес ... У відповідності з параграфом 3 даної статті патентні права надаються без дискримінації по ознаці  області техніки або технології». 

Хоча формулювання даного положення і носить найзагальніший характер, вона надзвичайно важлива відносно двох областей фармацевтики І біотехнології. У цьому положенні знайшло віддзеркалення сильне лобіювання з боку США, де сконцентровані саме ці галузі. Питання про патентування фармацевтичної продукції надзвичайно суперечливе через монопольну природу патентної охорони. Вважається нормальним, що монополіст максимізує прибуток шляхом значного підняття ціни продукту порівняно з виробленими витратами на його випуск. І при тому, що через високу ціну скорочується круг покупців, високий прибуток від різниці в ціні і витратах перекриває втрати від цього скорочення. Коли йдеться про патентування відеогри, купити яку не всякий може собі дозволити, соціальний ефект не має великого значення. Але коли йдеться про життєво важливі ліки, хворі, які не можуть собі дозволити його придбання, можуть померти. Фармацевтичні компанії відповідають на це, що без стимулів, які закладені в самому принципі патентування, вони не змогли б фінансувати дослідження по створенню нових ліків. Вони стверджують, що в цілому система патентування рятує життів людей більшою мірою, чим несе в собі загрозу для них. 
У угоді ТРІПС міститься декілька виключень в питанні надання патентної охорони. У статті 27(2) мовиться: «2. Країни-учасниці У годи можуть на своїй території відмовляти в патентній охороні винаходам, попередження комерційного використовування яких необхідне для захисту суспільних інтересів і моралі, включаючи захист життя і здоров'я людей, тваринного і рослинного світу, а також охорону навколишнього середовища, за умови, що така відмова не робиться тільки тому, що подібне використовування заборонене національним законом». Так, наприклад, в Сполучених Штатах діє правило, по якому там не може бути запатентовано ядерну зброю. Очевидно, що у держави є достатні причини не заохочувати приватні дослідження способів виготовлення ядерної зброї. 
У ст. 27(З-а) Угодою ТРІПС також передбачається, що країни-учасниці можуть не визнавати за патентоспроможних діагностичні, терапевтичні і хірургічні методи лікування людей і тварин. У цьому плані виникають ті ж проблеми, що і з випуском ліків, але вже серйозніші. Клятва Гіппократа, яку приносять лікарі, вимагає від них безкорисливо нести своє уміння людям. Доброчесному лікарю було б дуже важко утриматися від використовування діагностичних прийомів або хірургічних методів, які можуть вилікувати пацієнта. Спроби запатентувати щось подібне неодмінно руйнівно позначаться на довірі хворого до лікаря. 
Разом з тим для суспільства важливо і необхідно стимулювати розвиток медицини, тому у ряді країн подібне патентування допускається. У більшості інших країн розвиток медицини здійснюється за рахунок фінансування досліджень з суспільних фондів. У ст. 27 (3) Угоди мовиться, що країни-учасниці можуть не поширювати режим патентної охорони на сорти рослин і породи тварин, а також на процеси їх виведення (коли не зачіпаються питання мікробіології). Але можуть івстановлювати режим правово! охорони як шляхом видачі патентів, так і шляхом використовування власних своєрідних систем, або шляхом Їх комбінування. Нові сорти рослин і породи тварин можуть бути одержані як шляхом селекції, так і шляхом генної інженерії. 
Протягом багатьох років в більшості країн ідея патентної охорони рослин і тварин відкидалася на тій підставі, що заявник на отримання такого патенту не міг виконати вимогу закону і пояснити, як ЇМ був одержаний винахід. У деяких країнах прийняте законодавство, по якому визначаються самостійні ознаки охороноспроможності, що не вимагають розкриття того, як був досягнутий даний результат. Генна інженерія в корінні змінила цю ситуацію. В даний час стало можливим точно описати, як саме пlддається цілеспрямованим змінам генетична лінія для отримання нових сортів і порід з корисними якостями. 

Тепер уже легко можна вписати патентну охорону нових сортів рослин і порід тварин в нормальну схему патентного права. І дискусії тепер уже перейшли в русло обговорень того, яку загрозу для навколишнього середовища може представляти генна інженерія. 
Законодавство не обмежує поле винахідницької діяльності певної галузі технології. Об'єктом винаходу може бути: продукт (пристрій, речовина, штам мікроорганізму, культура клітин рослин і тварин); спосіб (включаючи біотехнологічні способи, способи лікування, діагностики та профілактики). 
Правила складання та подання заявки на видачу патенту У країни на винахід і корисну модель від 17 листопада 1994 р. дають конкретні визначення зазначених понять. 

Будь-яке рішення задачі, що заявляється як винахід, повинне підпадати під один з названих об'єктів. Це, по-перше, дозволяє відмежовувати технічні рішення від нетехнічних і, по-друге, забезпечує об'єктивну можливість контролю за використовуванням винаходів, що охороняються законом. Чітке розмежування об'єктів винаходу має важливе правове значення, оскільки вид об'єкту визначає об'єм прав патентовласника, впливає на зміст опису винаходу, специфіку контрафактних дій і т.п. До пристроїв як об'єктів винаходу відносяться всілякі конструкції і вироби - машини, прилади, механізми, інструменти, транспортні засоби, устаткування, споруди і т.д. Під пристроєм розуміється система розташованих в просторі елементів, що  певним чином взаємодіють один з одним. 
Для характеристики пристроїв використовуються конструктивні засоби наявність конструктивних елементів, наявність зв'язку між елементами, їх взаємне розташування, форма виконання елементів або пристрою в цілому, параметри інші характеристики елементів, матеріал, з якого виконані елементи або пристрій в цілому, і т.п. В порівнянні з іншими видами технічних рішень винахід​пристрою забезпечений найдієвішим контролем за його фактичним використовуванням, що і визначає його відносну поширеність. 
До способів як об'єктів винаходу відносяться процеси виконання дій над матеріальним об'єктом за допомогою матеріальних же об'єктів. Спосіб - це сукупність прийомів, виконуваних в певній послідовності або з дотриманням певних правил. Як об'єкт винаходу спосіб характеризується технологічними засобами - наявністю певної дії або сукупності дій, порядком виконання таких дій (послідовно, одночасно, в різних по єднаннях і т.п.), умовами здійснення дій, режимом використовування речовин (початкової сировини, реагентів, каталізаторів і т.д.), пристроїв (пристосувань, інструментів, устаткування і т.д.), штамів мікроорганізмів і т.д. Способи як процеси виконання дій над матеріальними об'єктами звичайно підрозділяються на: 

1) способи, направлені на виготовлення продуктів (виробів, речовин і т.д.); 

2) способи, направлені на зміну стану предметів матеріального світу без отримання конкретних продуктів (транспортування, обробка, регулювання і т.д.); 

3) способи, в результаті яких визначається стан предметів матеріального миру (контроль, вимірювання, діагностика і т.д.). 

Специфіка винаходів-способів, направлених на виготовлення продуктів, полягає у тому, що дія патенту, виданого на такий спосіб, розповсюджується і на продукт, виготовлений безпосередньо цим способом. Що стосується способів третьої групи, то з ухваленням Патентного законодавства патенти стали видаватися також на способи профілактики, діагности і лікування захворювань, які раніше охоронялися тільки авторськими свідоцтвами. 
Речовина є штучно створеною матеріальною освітою, що є сукупністю взаємозв'язаних елементів, культури кліток  рослин і тварин означає сукупність кліток, що мають загальне походження іхарактеризуються однаковими стійкими ознаками. 
Штами складають основу біотехнології і застосовуються в лікувальній, профілактичній меті, як стимулятори розвитку рослин, тварин і т.д. Створення штамів припускає відшукання потрібного середовища для мікроорганізмів, оптимального температурного режиму, виявлення засобів, сприяючих їх зростанню і збереженню, і т.д. до штамів мікроорганізмів, культур кліток рослин і тварин відносяться індивідуальні штами (штами традиційних мікроорганізмів ​бактерії, мікроскопічні гриби, дріжджі і т.д., штами мікроорганізмів, що дідпадають під визначення «мікроорганізм», прості мікроскопічні водорості, мікроскопічні лишайники, мікроскопічні безхребетні тварини і т.д.) і консорціуми мікроорганізмів, культур кліток рослин і тварин (змішані штами мікроорганізмів, асоціації мікроорганізмів, змішані культури кліток рослин і (або) тварин і ін.). Для характеристики індивідуальних штамів мікроорганізмів використовуються, зокрема, такі ознаки, як культурно​морфологічна характеристика з вказівкою температури вирощування і віку культури, физико-біохімічна характеристика, біотехнічна характеристика і т.д. Індивідуальні штами культур рослин І тварин характеризуються родоводу культур, стандартними умовами вирощування, даними про видову приналежність і т.д. 
Консорціуми мікроорганізмів додатково до перерахованих для індивідуального штаму ознак характеризуються походженням, чинниками І умовами адаптації І селекції, числом І домінуючими компонентами і т.д. Застосування відомих раніше пристроїв, способів, речовин, штамів по новому призначенню полягає у тому, що відомий технічний засіб пропонується використовувати з іншою метою для вирішення задачі, яка не малася на увазі ні автором, ні іншими фахівцями, коли вперше стали застосовувати даний пристрій, спосіб, речовину або штам. Раніше відомий засіб виявляється здатним задовольняти зовсім іншу потребу, у зв'язку з чим воно придбаває функцію, істотно відмінну від тієї, яку вже має. Винахід на застосування не характеризується ні конструктивними, ні технологічними, ні якісними (рецептурними) засобами. Його суть полягає у встановленні нових властивостей вже відомих об'єктів і визначенні нових областей їх використовування. 
Для характеристики винаходів на застосування використовуються коротка характеристика вживаного об'єкту, достатня для його ідентифікації, і вказівка нового призначення ВІДомого об'єкту. До застосування по новому призначенню прирівнюється перше застосування відомих речовин (природних і штучно одержаних) для задоволення суспільної потреби. 

Згідно із Законом У країни "Про охорону прав на винаходи і корисні моделі" не можуть одержати правову охорону: відкриття, наукові теорії та математичні методи; методи організації та управління господарством; умовні позначення, розклади правила; методи виконання розумових операцій; програми для обчислювальних машин; результати художнього конструювання; технології інтегральних мікросхем; сорти рослин і породи тварин (п. З ст. 5). 

Крім того, правова охорона не надається винаходу, що суперечить суспlльним інтересам, принципам гуманності і моралі та не відповідає умовам патентоспроможності. 

Це не означає, що вказані об'єкти взагалі виключаються з сфери правової охорони. Навпаки, більшість з них при відповідності іх встановленим в закон1 критеріям охороняється правом, проте не як винаходи, а як інші об'єкти інтелектуальної власності. Так, проекти планування споруд, будівель, територій охороняються як твори архітектури; пропозиції, що визначають зовнішній вигляд виробів, можуть бути визнані промисловими зразками; нові сорти рослин і породи тварин охороняються законодавством 

про селекційні досягнення; як самостійні об'єкти охорони виступають топології інтегральних мікросхем і Т.Д. Законодавець лише підкреслює, що названі об'єкти не признаються винаходами. Основною причиною цього для більшості з них служить те, що вони не є технічними рішеннями задачі, тобто не підпадають під поняття пристрої, способу, речовини або штаму. Якщо ж конкретне рішення, будь то рішення задачі пізнання, рішення зовнішнього вигляду виробу або проект споруди, забезпечує той або інший технічний результат, воно може бути визнане винаходом. 
Особливо слід зупинитися на рішеннях, яким не надається правова охорона зважаючи на їх суперечність суспільним інтересам, принципам гуманності і моралі. На відміну від інших об'єктів, що не визнаються за винаходи, вказані рішення відповідають всім критеріям патентоспроможності, але не охороняються через пряму вказівку закону. Як вірно наголошується в літературі, при віднесенні рішень до суспlльних інтересів, що суперечать, самі ці «суспlльн1 інтереси» повинні бути відображені в тих або інших правилах, встановлених від імені суспільства уповноваженими на те компетентними органами (наприклад, заборона використовування тих або інших речовин, у яких виявлені канцерогенні властивості). Інакше посилання на суспільні інтереси могло б служити Пlдставою для відмови в патентуванні більшості рішень, що заявляються. Навпаки, заперечення патентоспроможносТІ унасЛІДОК суперечності принципам гуманності і моралі грунтується на етичних нормах, підтримуваних тільки силою громадської думки (наприклад, з цієї причини не патентуються пристосування для азартних ігор, знаряддя самогубства і т.п.). 
На відміну від раніше діючого законодавства з переліку рішень, що не охороняються, виключені явно даремні винаходи. Що стосується винаходів, що визнаються в установленому порядку за секретних, то вони користуються правовою охороною. Проте умови надання цієї охорони, її об'єм і порядок поводження з секретними винаходами повинні бути визначені спеціальним законодавством. 
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